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1.  當你還是小孩的時候。是不是很相信父母的話，甚至你不懂為什麼？
在小時候，雖然很多事情都不明白，但因為每天都受父母照顅，知道父母愛我們，不會害我們。所以相信父母的話。

2.   我們長大後，往往失去了孩童的單純信心，常有人說眼見為實。但日常生活中，有許多看不見的東西也都是真實存在的，試舉例。
如黑夜的太陽，白天的星月，遠方的銀河系，微小的細菌，無所不在的地磁場，電磁波等。這些看不見的東西，不但真實存在，更與我們的日常生活息息相關。

3.  第二節所說顯然之物是指什麼？
就是眼睛看得見的東西，物質世界的一切都是被造物，不能成為造物主。萬物都是藉著神口中的話造成的，只有神才能從無變有。

4.   以前讀創世記第四章4-5節， 是否不了解耶和華神為什麼看中亞伯的供物，只是看不中該隱的供物？
本章第4節説＂亞伯因著信⋯＂，原來神是先看中亞伯的信心，所以創4:4是説耶和華看中了亞伯＂和＂他的供物，我們若不是存著信心來到主前，不論獻什麼供物都不能討神喜悅。


5.  以諾沒有經過死亡直接被神接去，他為什麼有這麼大的福份？
本章第五節說以諾因著信，創世記第五章二十二節說以諾與神同行三百年。猶大書十四節記以諾説末世的預言，希伯來書的作者在這裡也把以諾列為信心的見證人。所以信心和順服，願意與神同行是以諾蒙楝選的原因。

6.   聖經裡還有誰也是沒有經過死亡就被神接去？
列王紀下第二章十一節到十二節記載先知以利亞被火車火馬接走，乘旋風升天。是他的學生以利沙親眼所見。

7.  本章舉証了許多舊約時代的信心偉人，他們都蒙了神的喜悅。 為什麼本書作者説 ＂人非有信，就不能得神的喜悅＂？
因為人若不信有神，就沒有敬畏之心，可以為所欲為，就是中國人説的無法無天。怎麼能討神的喜悅？

8.  你可知道挪亞是處在怎樣的世代嗎？
創世紀第六章第五節說那個世代，人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡。第十一節說世界在神面前敗壞，地上滿了強暴。

9.  為什麼單單挪亞在神面前蒙恩？
因為創世記第六章第九節說挪亞是個義人，在當時的世代是個完全人，挪亞與神同行。

10.  你覺得如果大多數人都認可的事，是否自己也可以隨波逐流呢？
當然不行，聖經早有預言説末世必有危險的日子，人會變得自私，貪財，兇暴，自誇，仼意妄為，忘恩負義。在挪亞的世代，因為挪亞敬畏神，神也只拯救了他一家八口，大多數的人都被洪水淹滅了。所以我們基督徒不能隨便順從多數，一定要按聖經上的教導，在黑暗的日子，光明行事，因為我們本是光明之子，不屬黑暗。耶穌在馬太福音第七章十三節也警告我們，你們要進窄門，因為引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多。引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少（提後3:1-5；彼前3:20；帖前5:5）

11.  亞伯拉罕被稱為信心之父，從本章8-17節，你可以找出原因嗎？
a. 亞伯拉罕在還不知往那里去的時候，就遵命離開本地，本族，父家（創12:1）
b.  到了應許之地，只是在帳棚居住，但憑著信心，知道神一定會帶領他進入新耶路撒冷城
c.  雖然自己和妻子都己年老無子，但當耶和華神應許後裔多如眾星，無法數算，亞伯拉罕就相信，神也以此為他的義（創15:1-6；羅4:18-19）
d.
當神吩咐亞伯拉罕把他一百歲時生下的寶貝兒子以撒獻為燔祭，他因著信神是信實的，是能叫人從死里復活的，就毫不延遲的遵守神的命令（創22:1-18；羅4:17）

12.  你覺得人生在世是不是有如客旅？
人生在世數十寒暑，和永恆比起來不過是眨眼之間。中國有句話說＂未知生，焉知死＂ 其實這句話是錯的。希伯來書第九章二十七節説＂按著定命，人人都有一死，死後且有審判＂所以一定要知道永生的盼望，才能把今生的旅程走好。

13.  第十六說更美的家鄉是指什麼呢？
約翰福音十四章第二節主耶穌說＂ 在我父的家裡有許多住處，⋯我去原是為你們預備地方去＂所以我們在地上是客旅，是寄居的，我們在天上有一個永遠的更美的家鄉。

14.  你覺得以撒是不是很好命啊？他是父母盼望多年的＂應許之子＂ 母親撒拉在斷了生育的指望之後，於九十高䶖生以撒，高興的說＂神使我喜笑，凡聴見的必與我一同喜笑＂父親亞伯拉罕又在有生之年，打發了庶出的眾子，將一切所有的都給了以撒。神為什麼如此恩待以撒呢？
以撒不但從父親亞伯拉罕學到信心的功課，更是特別順服的孩子，神吩咐亞伯拉罕獻以撒時，以撒自己背柴上山，被捆綁也不反抗，對神和父親有絕對的信心和順服。此後在婚姻擇偶上也是順服父親的安排，神的帶領。（創21:6，22:6-14，25:5）

15.  從本章21節22節可以看出雅各和約瑟在臨終時有什麼特別的地方？
雅各和約瑟都經過多災多難的一生，但都憑著信心抓緊神的應許，所以在人生終點時，都和神有親密的關係。能和以撒一樣，指著將來的事為子孫祝福，預言以色列人的將來。

16.   神揀選摩西帶領百萬多的以色列人從埃及為奴之地出來，又藉著摩西頒十誡，訂律例典章。為什麼神看中摩西呢？
從本章二十三節到二十九節, 我們可以看到摩西和他父母的信心，首先摩西的父母冒著生命的危險違背法老王的命令，摩西長大後情願和神的百姓一同受苦，也不願留在法老的宮中享受榮華富貴，又憑著信心不怕法老的大軍帶領百萬以色列人過紅海出埃及。所以耶和華神説我的僕人摩西在我全家盡忠（民12:7）

17.  除了本章所說，你還知道摩西有什麼神所喜悅的品格嗎？請分享.
摩西有極大的愛心，當以色列百姓發怨言的時候，神對摩西說要滅絕這些硬著頸項的百姓，摩西為百姓代求，甚至願意在神的冊上塗抹自己的名。 當米利暗因為嫉妒摩西被神懲罰長大痳瘋的時候，也是摩西求神醫治。
 摩西也是絕對順服神，在一切事上，都是神怎麼吩咐，摩西就怎麼行。甚至當神不允許他進入迦南美地時，
也沒有埋怨，只是求神另外立一個人治理會眾，免得耶和華的民如同沒有牧人的羊群一般。所以耶和華要稱讚摩西是忠心的僕人。（出32:9-10，32；民12:2，10-13；27:12-17）

18.  你知道約書亜帶領以色列人攻打耶利哥城的故事嗎？是記載在聖經的那一卷書中？
約書亞記第六章

19.  為什麼本書的作者在第三十節稱讚以色列人的信心？
在攻打敵人高大堅固的城牆時，以色列人遵守耶和華的吩咐，只是一日圍繞這城一㳄，到第七日繞城七㳄，沒有用自己的辦法。只是遵守神的命令，用人看來不可能的方法攻打耶利哥城。

20.   在馬太福音第一章主耶穌的家譜中，只提到了五位女子，你知道是那五位嗎？
他瑪，喇合，路得，烏利亞妻拔示巴和馬利亞

21.  喇合不單是外邦人，且是妓女，為什麼也蒙神揀選？
本章三十一節說喇合因著信，接待以色列的探子，在約書亞記第二章第十一節喇合對以色列的探子說耶和華你們的神本是上天下地的神。可見喇合雖然是外邦人，但聽見耶和華領以色列人出埃及時的神跡，就相信了。他就憑著這種單純的信心蒙神喜悅揀選

22.  第三十二節所說的士師，你知道他們的故事嗎？
基甸的故事記載在士師記第六章的第九章，巴拉的故事記載在士師記第四章，參孫的故事記載在士師記第十三章到第十六章，耶弗他的故事記載在士師記第十一章到第十二章，撒母耳和大衛的歷史記載在撒母耳記

23.  這些人有什麼共同的特點嗎？
他們都是在以色列人受外邦欺壓的時候，被神揀選，憑著信心出來領導以色列人和外邦爭戰，軟弱的變為剛強，打退外邦的軍隊，脫離了敵人的刀劍，將以色列人從烈火中解救出來。

24.   你知道舊約中有那處經文記載死人復活的事？請舉例
列王紀上十七章十七節到二十四節記載先知以亞使撒勒法寡婦的兒子復活。列王紀下第四章十八節到三十七節記載先知以利沙使書念婦人的兒子復活。

25.  什麼是更美的復活？
就是啟示錄第二十章第四節記載的，當主耶穌再來的時候，所有殉道的聖徒和堅守信仰的基督徒都要復活與基督一同作王一千年

26.  在舊約中歷世歷代都有先知聖徒因為堅守主道，被鞭打，下監獄，受嚴刑，甚至被處死。這些人為什麼能如此視死如歸呢？
就如本章三十九節所說，這些人雖然在生前沒有得著所應許的，但憑著信心，知道今世的苦難都是暫時的，在永生��有神所應許的福份，他們的信心已經成為美好的見証。

27.  作為新約時代的基督徒，神為我們預備了什麼＂更美的事＂？
就是主耶穌的救恩，基督在十字架上所成就的救贖，不單單是為新約時代的基督徒，也要叫舊約時代的信徒和我們一起同得。

28.  本書作者舉了許多舊約信心偉人的例子，是為了什麼？
是為了鼓勵當時忍受羅馬政府迫害的基督徒。所以當我們遭遇困難時，也當思念這些人的見證，憑信心度過難關。
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