希伯來書第十三章

1.  本書作者在十一章列舉了許多古代的信心偉人做我們的榜樣，在十二章又苦口婆心的勸戒我們要追求聖潔，存心忍耐，甘心受管教，仰望為我們信心創始成終的耶穌，知道主必再來，審判眾人，在十三章就囑咐我們如何在世上過信心生活。
你覺得基督徒在世為人最重要的是什麼？
主耶穌在馬太福音二十二章三十七節到三十九節說＂你要盡心盡性盡意，愛主你的神，這是誡命中的第一，且是最大的，其次也相仿，就是要愛人如己＂約翰福音十三章三十四節到三十五節也説主耶穌命令我們彼此相愛。所以本章第一節說我們要常存弟兄相愛的心，第二節又說要用愛心接待客旅。（參林前13:1-3）

2.  你覺得＂彼此相愛＂＂愛人如己＂容易做到不？
真是談何容易，憑著我們的本性，要愛自己的父母和兒女都不容易，夫妻相處更是大學問，若是按著自己的意思去愛人怎麼可以長久？以弗所的教會也被責備離棄了起初的愛心。所以若沒有堅強的信心，永存的盼望作基礎，我們的愛心就不能持久，沒有根基。（啓2：4）

3.  你知道在舊約中有誰因為接待客旅不知不覺就接待了天使嗎？
創世記第十八章記載亞伯拉罕接待客旅不知不覺就接待了天使，得到了生以撒的應許。第十九章又記載羅得在所多瑪城門口接待客旅，不知不覺就接待了救命的天使。

4.  你曾經有看見別人受痛苦，感同身受的經驗嗎？
若是所愛的人遭遇病痛，尤其是作父母的，真有巴不得代子女受開刀手術治療之苦。心愛的人遭到失敗失業之苦，也會感同身受。若是沒什麼感覺，一定是愛的不夠。

5.  現今的世代，離婚愈來愈普遍，是不是很多人都做的事情，我們也可以去做呢？
世界上是有許多見怪不怪的事，原本神所設立的婚姻，是夫妻連合，二人成為一體。所以本章第四節說＂婚姻人人都當尊重，床也不可汚穢，因為苟合行淫的人神必要審判＂哥林多前書第七章第四節也說＂妻子沒有權柄主張自己的身子，乃在丈夫。丈夫也沒有權柄主張自己的身子，乃在妻子＂我們做基督徒一定要遵守神的命令，不可以隨同世俗的潮流，犯罪得罪神。更不是大家都做的事就是安全的，正如耶穌在馬太福音第七章十三節十四節吩咐我們說＂你們要進窄門，因為引到滅亡，那門是寛的，路是大的，進去的人也多。引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。在挪亞的世代，人在地上罪惡很大，終日所思，盡都是惡。所以神用洪水㓕了那世代的人，只救了義人挪亞一家八口。我們若是隨從世俗違背神的命令，終必滅亡。

6.  基督對錢財應該持何種態度？
我們在經歷生活困境的時候，要憑著信心倚靠神，因為知道天上的飛鳥也不種，也不收，天父尚且養活它。所以我們的困難神都知道，他也不會撇下我們，也不會丟棄我們不管。我們也不可以貪心，只要有衣有食就當知足，因為生不帶來，死不帶去。所以基督徒即使在遭遇失業或破產等困境的時候也不要害怕，因為幫助我的是造天地的耶和華，也不需要懼怕人的迫害。（太6:26，提前6:6-8，詩121:1-2）

7.  你有沒有在教會中對某位弟兄或姊妹的聖經知識十分羡慕，相處久了，又對他的行為失望，有這種經驗嗎？
首先，教會是由一群蒙恩的罪人組成的，每個人都不完全。人的本性又是容易只看見弟兄眼中的刺，卻不見自己眼中的梁木。所以我們若是看人的行為，一定難免失望。只有定睛在昨日，今日，永遠不變的主耶穌基督身上。另外，自己要在聖經上紮穩根基，追求與神同行的親密關係，就不會被別人誤導了。（太7:3）

8.  在當時希伯來信徒中，有那些＂怪異的教訓＂呢？
當時有些人仍然把猶太教中的律例規矩，如飲食上的禁忌等，要信徒遵守。所以本章第九節說人心靠恩得堅固才是好的，並不是靠飲食，那在飲食上專心的，從來沒有得著益處。歌羅西書第二章二十節二十一節也說＂你們若是與基督同死，脫離了世上的小學，為什麼仍像在世俗中活者，服從那不可拿，不可嘗，不可摸等類的規條呢＂

9.  作者在第十節到十三節比較舊約的贖罪祭和主耶穌的受死，對我們有什麼鼓勵？
本書作者在這裡指出舊約的贖罪祭就是預表主耶穌基督的十架捨身。大祭司所獻的贖罪祭要被燒在營外，主耶穌也就在城門外被釘十字架。此外在本書第九章十二節說明主耶穌用自己的血一次進入聖所就成了永遠的贖罪祭。所以我們作為基督徒，也當跟隨主的腳步，不能只在城里享安逸，也要為福音的緣故付上代價。

10.  第十四節到第十六節作者對基督徒有什麼提醒？
作者提醒我們在這世界上的一切都會過去，都不是常存的，只有天上的耶路撒冷城是存到永遠的。所以我們在世為人，應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭獻給神。也不可以忘記行善討神的喜悅。
正如雅各書第四章十七節說＂人若知道行善，卻不去行，這就是他的罪了＂

11.  我們將福音傳給人，領人信主之後，有沒有時刻儆醒，為他們的靈魂代禱？
我們常常把慕道友帶領受洗以後，就忘了繼續為他們禱告，其實他們在主裡就像新生的嬰兒，需要時時照顧。神既然將他們託付在我們手中，我們以後也要向主交帳。本書作者在第十節形容，有些人使我們交帳的時候很快樂，因為他們在主裡有長進，但也可能有一些人信主以後，根基不穩，以後遠離了神，叫我們憂愁。

12.  我們常常請牧師為我們代禱，但我們有沒有記得為傳道人代禱呢？
傳道人在第一線打屬靈的戰爭，更是需要我們代禱。本章十八節十九節就是作者請求希伯來的信徒為他的事工代禱。

13.  本章二十節到二十一節是本書作者對希伯來信徒的祝禱，在這兩節中如何描述神？如何描述耶穌？為信徒代求什麼？
在這個祝禱中，本書作者宣告說，神是賜平安的神，也是使主耶穌從死裡復活的神。主耶穌基督是我們的大牧人，為我們受死復活。作者求神使我們在遵行神的旨意行各樣善事的時候，得到神的成全。又願耶穌基督在我們心裡指引我們行他所喜悅的事。

14.  查考完希伯來書，你可記得那些作者對我們的提醒？請分享
我們既然已經明白耶穌基督救恩的道理，就當越發鄭重，不可隨流失去。要將起初的信心，堅持到底，好進入神的安息。要努力長大成人，能在靈裏分辨好歹，離開基督道理的閞端，竭力進到完全的地步。堅守所信，不至搖動，彼此相愛，不可停止聚會，也不可故意犯罪。更要放下各樣重擔，脫去罪行，存心忍耐，順服神的管教，用虔誠敬畏的心奉神。各人都當尊重婚姻，常常以頌讚為祭獻給神。（希2:1；3:14，19；5:14；6:1；10:23-26；
12:1，7，28；13:4，15）
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