亞特蘭大華人基督教會

2010年3月教會統一查經預查
經文：腓立比書一章27～二章11節

主題：對腓立比教會信徒的勸勉
查經目標：鼓勵腓立比教會信徒效法基督耶穌降卑自己，在教會中同心合一，為福音齊心努力，在信仰上站立得穩。並將這些應用在我們的基督徒生活中，使我們在信仰生活中得到提醒和激勵。

建議程序：

一、唱詩敬拜（二十分鐘）

二、讀經禱告（五分鐘）

三、通過適當的觀察、解釋和應用等方面的問題帶領大家了解這段經文的真意。建議按照觀察→解釋→應用的步驟來使用相應的問題。（四十五分鐘）

	帶領重點
	參考問題


	引言：在1：1-26保羅問候了腓立比教會的弟兄姊妹，安慰眾人不要為他擔心難過，鼓勵大家看到他所受的苦難有神的奇妙旨意，並且他以永恒的眼光看待生死和苦難，對任何境況都能喜樂地面對。在本次查經内容裏，他又勉勵腓立比教會的弟兄姊妹能夠同樣來面對困難的環境，同心興旺福音。
勉勵眾人為福音齊心努力（一27-30）

· 行事為人要與福音相稱，要同心站立得穩
· 敵人的逼迫和恐嚇正顯明我們是神所揀選的 （參考彼得前書4：1-5）
· 基督徒蒙恩不但是要信基督，還要為基督受苦，腓立比教會面對的爭戰與保羅相同。保羅在傳福音的旅程中，受盡各樣苦難：鞭打、牢獄、海難等等（哥林多後書11：23-27，使徒行傳16章、21-27章），而今又被囚禁在羅馬（一13，使徒行傳28），所以他可以毫不誇張地說，教會正在/可能面對的一切逼迫他都已經經歷過了。
小結：保羅給出的面對逼迫的原則是1、同心協力；2、敵人的驚嚇反而證明了信徒的得救；3、了解為基督受苦是基督徒的特權。
效法基督達成合一的目標（二1-11）

1． 達成合一的方法（二1-4）
· 既然面對著如此大的困難和挑戰，就要求弟兄姊妹們同心合一來抵擋敵人的逼迫（v1）：這裡的“若”不是做假設的語氣用，而是“既然”的意思，可以看成是對1：3-5的再次強調。本節列出了同心的四個根基：
· 基督裏的勸勉

· 出於愛心的關懷
· 聖靈中的分享
· 慈悲與憐憫
· 有同心的態度v2-4
· 有相同的意念和愛心（v2）：“意念相同”的真正意思是有基督的意念，從他的角度去看事物。“愛心相同”是指對別人所顯出的愛心與主向我們顯出的愛心相同，是一種不計代價的愛。“有一樣的心思”是指都思念天上（神國）的事。“有一樣的意念”是指合一的行動背後所顯示出的是基督的心意被成就。
· 謙卑無我（v3）
· 關心幫助別人（v4）：我們要關心幫助別人的需要，而不是喜好打探別人的生活，“顧別人的事”的前提仍然是第三節中的“各人看別人比自己強”。

2． 達成合一的關鍵：以基督的心為心（二5-11）
· 合一的關鍵就是以基督的態度與行動為效法的對象（v5）

· V6-11詳細說明什麽是“基督的心”：
· 基督本有神的形像與神同等，卻虛己成為人（V6-7）。“不以…為強奪的”：沒有牢牢抓住
· 基督成為人后，谦卑顺服上帝的旨意，死在残酷羞辱的十字架上（v8）。釘十字架除了極其痛苦以外，是當時最具羞辱意義的死刑，只為奴隸、逃犯和強盜設立，因此為猶太人所咒詛。羅馬公民不但被豁免這種刑罰，連聽到都會覺得難受。
· 基督謙卑順服的結果：神將他升為至高，使所有權勢都在他之下，使榮耀歸于神。(v9-11)

小結：合一的關鍵就是以基督的態度與行動為效法的對象，不強調自己的身份位置，做眾人的奴僕，謙卑順服神的旨意，這樣的虛己是神所喜悅和看重的。
	· 觀察﹕保羅如何鼓勵腓立比教會信徒不懼怕敵人的驚嚇？
· 解釋﹕為什麽說“敵人的驚嚇是證明他們沉淪，你們得救”？
· 解釋﹕“你們在我身上從前所看見”的指的是什麽？“現在所聽見的”又指什麽？
· 應用﹕當時教會面對著什麼樣的不利環境？今天有哪些環境可能讓基督徒站立不穩？保羅勉勵當時教會的原則今天是否仍然可以幫助我們面對這些不利的環境？
· 應用：基督徒在受苦的情形下仍要興旺福音，有甚麼難處？你是否曾經做一名受苦的福音使者？在你的經歷中，甚麼激勵對當時的你幫助最大？
· 觀察﹕對於處在苦難環境中的基督徒，保羅提出了哪些激勵的方法？
· 解釋﹕保羅是否在要求大家“統一思想”？如果不是，“有一樣的心思，有一樣的意念”中的“一樣”指的是什麽？
· 觀察：在教會生活中，有哪些行為/動機影響同心，需要除去？保羅提出什麽方法來消除這些不好的因素？
· 應用﹕哪些情形可以看作是“不同心”的信號？求聖靈幫助我們安靜在主面前，分辨我們自己在教會中事奉的動機。
· 觀察﹕基督“虛己”表現在哪些方面？
· 解釋：“不以自己與神同等為強奪的”是什麽意思？
· 解釋：“死在十字架上”有什麽特別？為什麽保羅要強調？
· 觀察：神喜悅什麽樣的事奉心態？這和本章1-4節的勉勵有什麽關係？
· 應用﹕你覺得“基督的心”最難效法的事哪一方面？求主幫助我們看到自己的“頑症”，逐漸倒空自己，每日更有基督的樣式。


五、結束禱告（十分鐘）
