亞特蘭大華人基督教會

2010年5月教會統一查經預查
經文：腓立比書三章1～16節

主題：不靠肉體竭力追求的喜樂
查經目標：明白保羅為維護純正的福音而做出的警告，以及靠主不靠肉體的重要，並用保羅的榜樣反省自己的信仰生活，從中得到提醒和鼓勵。
建議程序：

一、唱詩敬拜（二十分鐘）

二、讀經禱告（五分鐘）

三、通過適當的觀察、解釋和應用等方面的問題帶領大家了解這段經文的真意。建議按照觀察→解釋→應用的步驟來使用相應的問題。（四十五分鐘）

	帶領重點
	參考問題

	從這段中我們可以猜測出腓立比教會中可能面臨一些異端的問題。這些異端強調在恩典之外要加上人爲或肉體的因素，而且會可能強調基督徒在世上已經完全，無須繼續追求。保羅用自己作爲例子，中肯地將基督和萬事的對比以及不斷追求聖潔的生活講述清楚。
“靠肉體”和“真受割禮”的對比（三1～3）
· 喜樂的觀念再次出現，保羅在四4中會又一次提到“靠主喜樂”。
· “這話再寫給你們”：經文本身並不確定保羅“這話”指的是什麽。不過保羅覺得這些話對腓立比教會是“妥當”的，是起保護作用的。從上下文看可能會指失去主裏的喜樂好像失去了信仰的保護，或者指後文中防備異端的侵入就是對信仰的保護。
· 保羅用三個“防備”來警告腓立比教會的信徒要小心那些主張行割禮才可以得救的人。徒十五1-2中保羅極力反對這樣的主張，因爲這樣的主張就等於否認了耶穌基督救贖的功效。保羅在《加拉太書》中對加拉太教會也提出同樣的強烈警告。同時，這樣的主張也將猶太人和非猶太人區隔開，這與救恩的普世效用相違背（弗二11-22；加三26-29）。
· 保羅列出 “真受割禮”基督徒的三個特徵。“以神的靈敬拜”強調内在真實，而非外表形式的屬靈方式和對神的敬畏（約四23-24），“在基督耶穌裏誇口”指的是承認神完全的作爲，謙卑地順服在神的主權之下（林前一29-31；加六14），“不靠肉體”指的是放棄那種靠自身的努力，試圖來贏得神的祝福和救恩的做法。
“靠肉體”和“依靠耶穌”的實例（三4～11）
· 保羅讓腓立比教會信徒了解到雖然他比別人更有依靠肉體的資本，但是這些資本對他得到救恩毫無用處，甚至會攔阻他得到救恩，是他所要丟棄的。
· 保羅列出七個他比別人更可以“靠肉體”的方面。其中一些方面是他自己無須努力，與生俱來的優越性，是純正血統的猶太人，是便雅憫支派的。一些方面是他自己後來意願的選擇，慿自己的努力而達成的良好條件，受到嚴謹的猶太教導，為猶太信仰熱心積極，在遵守猶太律法上有良好行爲。（二十二3-5，徒二十六4-11）。
· 三7是一個重大的轉折點。因基督的出現，一切曾經的“有益”都成爲“有損”。保羅在三8中進一步強調和基督的偉大相比，所有世上的一切事物，人爲的功勞，宗教經驗都黯然失色，都成爲無用。
· 這裡的“萬事”主要是指個人的成就，功德，資歷，精神財富，知識等，但是保羅爲了基督願意付上失去萬事的代價，因爲他了解基督的寶貴，基督的超越。他的目的就是要“認識基督”，“得著基督”，“在基督裏面”，“相信基督”， “曉得基督”，“效法基督”。

· 保羅現在在監獄中，不知道結果如何，也許會面臨死亡。但是這也是他可以效法主的死，認識主復活大能的一個機會。

竭力追求完全（三12-16）

· 三12：這裡保羅談論到對於基督徒之完全的看法。他承認基督徒在世上的時候沒有辦法得到神要我們得到的所有好處，也沒有辦法成爲終極的完全。但是基督徒並不氣餒，而是不斷竭力追求這種神聖的完全。
· “忘記背後”：並不表明我們要遺忘過去的一切事情，而是指任何過去的生涯，無論是好還是不好，都沒有辦法影響到我們不斷的追求。當我們面對神為我們設立的目標的時候，任何不朝向這個標杆的事物都成爲“背後”。任何可能有“靠肉體”傾向的都是所謂的“背後”。
· 耶穌基督本身就是獎賞，就是最終的生命冠冕。保羅認爲他一生只為這一件事，朝著正確的標杆持續不斷地努力，讓生活和事奉有方向，有結果。
· 可能當時腓立比教會中對於基督徒的完全有不一樣的觀點，認爲信主之後就得到最終的完全。全面了解神關於今生和永生之完全的教導十分重要。
· “完全人”：這裡的“完全人”並不是指完美無疵的信徒，而是指靈性上的成熟。在此保羅並沒有諷刺的目的，而是以誠懇的語氣來勸勉信徒要存謙卑的心，用正確合宜的方式來面對神所給的恩典。
· 三16：我們要按照目前神給我們的啓示來過基督徒的生活，任何試圖跳出這些啓示，或是片面強調其中一些方面的教導可能就會帶來誤解，混亂，甚至有相當的危險。重要的是要能夠真正活出那些已經顯明的啓示。
	· 觀察﹕保羅要腓立比教會信徒防備什麽人？這些人主張什麽？這些主張可能會給教會帶來什麽影響和問題？
· 觀察﹕保羅描述“真受割禮”的人有什麽特點？

· 解釋﹕什麽是“犬類”，什麽是“妄自行割”？

· 應用﹕用“真受割禮”的三個特點來衡量自己，自己在哪些方面有缺乏，無法表現出這樣的特徵？
· 觀察﹕保羅列出哪些他本來覺得可以靠的“肉體”？這些可以分爲那些方面？
· 應用﹕哪些方面我以爲可以依靠，來得到神的赦免和悅納？我應該從哪些方面討神的喜悅？
· 應用﹕哪些方面我常常習慣靠自己，而忘記依靠神？我可以怎樣常常提醒自己？
· 觀察﹕信主後，保羅如何對待“萬事”？如何對待“耶穌基督”？
· 解釋﹕舉例説明什麽是“萬事”。
· 應用﹕我自己是否真正覺得基督是至寶？我是否真正願意為基督而放棄一切，包括自我？我應當從哪些方面更多認識，效法基督？
· 觀察﹕保羅如何對待這個信仰？

· 應用﹕我明白信仰的目的嗎？我對這個目的用什麽態度去對待？保羅的榜樣對我有什麽提醒？我的態度有什麽需要改變的嗎？
· 解釋﹕“這樣的心”指的是什麽？
· 應用﹕當別人提出不同的看法，解釋和見解時，我應該如何從聖經全備的教導中提出中肯的建議？


五、結束禱告（十分鐘）
