亞特蘭大華人基督教會

2010年7月教會統一查經預查
經文：腓立比書四章8～23節

主題：恩典中得豐富供應的喜樂
查經目標：從腓立比教會信徒對保羅的饋送，體會保羅對人和對神的感謝，以及他對腓利比教會信徒的期盼。同時了解保羅得喜樂和充足的根源。回想我們過去的生活，在將來的生活中學習保羅的榜樣，並應用這些屬靈原則。
建議程序：

一、唱詩敬拜（二十分鐘）

二、讀經禱告（五分鐘）

三、通過適當的觀察、解釋和應用等方面的問題帶領大家了解這段經文的真意。建議按照觀察→解釋→應用的步驟來使用相應的問題。（四十五分鐘）

	帶領重點
	參考問題

	未盡的勸勉（四8～9）
· 在信尾，保羅繼續鼓勵勸勉信徒。這裡提到神與我們同在。基督徒最大的福分和渴望就是與神同在。耶穌基督降生到世上也表達了神願意將最好的賜給人，就是祂的同在“以馬内利”。同時也提出了得到這樣福分的條件。
· “思念”：保羅試圖把所有的美德都列出來，讓信徒可以思念這些事，這裡思念的意思包括了思考，明白，記住。“思念”不是偶爾想到，而是要常常反復仔細地思想。聖經中神的話語體現出所有這些德行，基督徒常常思想這些話語是合宜的（詩一2），可以幫助我們了解神的旨意，改變我們的心思意念。以便進一步改變我們外在的表現。“善人從他心裡所存的善，就發出善來”（太十二35）
· “去行”：不僅從内在的“思念”，保羅也強調了外在的行爲。保羅以自己為榜樣，可能有人會覺得保羅的自大。但是在林前十一1中，他說“你們該效法我，像我效法基督一樣。”可以知道保羅希望信徒效法的最終對象就是耶穌基督。在現實的生活中我們可以看到的就是周圍的人。這些人對我們都有影響。對於屬靈領袖，我們可以從他們身上學習，領受，聽見，看見。作爲屬靈領袖，需要特別注意所教導的，所傳的（代表一種傳承，林前十五3），所說的，所做的，要成爲一個言行一致的人，成爲別人的榜樣。
· “賜平安的神”：平安是神給的禮物，耶和華說：“我知道我向你們所懷的意念，是賜平安的意念，不是降災禍的意念”（耶二十九11）。耶穌基督離開之前，說“我留下平安給你們，我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的；你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。”（約十四27）我們渴求那種不被環境左右的真正的平安，這只有賜平安的神才能夠賜與。8-9節列出了獲得這樣平安的條件。同時“平安”也聯係到上面的内容7節“神所賜出人意外的平安”。
保羅對腓立比較會信徒饋送的感謝（四10～20）
· 保羅因爲腓立比的信徒對他的關心大大地喜樂。不是因爲在缺乏中得到了物品（“我並不是因缺乏說這話”），而是因這樣的饋送所表現出來的愛心和關懷，這樣的果子神會悅納，這樣做的結果使祝福更多臨到他們身上。保羅所希望的就是信徒的“果子漸漸增多，歸在你們的賬上”。
· “沒得機會”：保羅肯定腓立比的信徒對他一向的關心，而且之前也“一次兩次地打發人供給我的需用”。只是因爲一些原因，可能暫時失去聯係或有其他的攔阻，而沒能表達這樣的關心。
· “知足”：我們常常講“知足常樂”，的確人的快樂是因爲感覺滿足。不過世人講的知足和基督徒所講的知足是有差別的，因爲世界上的滿足和在神國度裏的滿足是有差別的，而且獲得這樣滿足的方式也是不同。基督徒要在一些事情上知足，但是在屬靈的追求要像保羅一樣“我不是以為自己已經得著了，我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的”（三13）。
· 要得到這樣的知足“無論在甚麼景況都可以”，是需要“學習”的，保羅說他已經學會了，而且已經學會了這樣的秘訣。那就是“靠著那加給我力量的，凡事都能做”。這裡的“凡事”，指的就是上面的任何景況並各樣景況“隨事隨在”。在各樣事情上，在各樣狀況中，“在人這是不能的，在神凡事都能！”，神賜給人力量，勝過環境和人爲的限制，得到真正的滿足。
· 腓立比教會也許不是唯一願意供給保羅的教會。但是在“授受的事”上，腓立比教會卻是獨特的，保羅接受他們的幫助（而沒有接受哥林多教會的幫助）。可以看出保羅和腓立比教會的感情。
· 14，18-19節：給與是一種分擔，特別是在別人有困難的時候，這在神眼中是一件美事。給與是一個敬拜，出於愛心的饋送，成爲奉獻，成爲“極美的香氣，為神所收納、所喜悅的祭物”。給與是信心的表現，知道神是一位榮耀豐富的神，必定會充充足足供應信徒一切的需用。
最後的問安和祝福（四21-23）
· “凱撒家裡的人”：很可能指當時皇室中的工作人員，而不是皇家的親戚。
	觀察：這段經文的主題有哪些？

觀察：8-9節中，神與我們同在的條件是什麽？
解釋：什麽是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的，德行，稱讚？舉例説明有哪些事情是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的，有德行，值得稱讚？

解釋：我們從保羅身上學習，領受，聽見，看見什麽？

應用：我可以用什麽方法常常思想保羅所列舉該思想的？

應用：我可以怎樣在生活中實踐那些所學到，所領受的，所聽見的，所看見的？

應用：思想我教導別人什麽？傳給別人什麽，所言所行對別人的影響如何？

解釋；什麽是“知足”，爲什麽要“知足”？一般人講的“知足”和基督教信仰中講的“知足”有什麽不同？

解釋：什麽方法可以“知足”，“知足”的秘訣是什麽？

應用：保羅列出的幾種景況我經歷過嗎？在這些景況中我和保羅的表現差別大嗎？爲什麽？

應用：我是否對我現在的處境知足？爲什麽？有沒有什麽可以改變的，有什麽是要學習的？

應用：“知足”的秘訣我知道嗎？這樣的秘訣如何才能在我的生活中實行出來？

應用：從腓利比教會信徒的饋送中我們學習到給與的益處？我們如何更加關懷別人的需要？

應用：這一段經文描述神是怎樣的神？我在生活中哪些方面或哪些事情上體現出對祂的認識？


五、結束禱告（十分鐘）思想保羅當時的處境，他在一個被人認爲沒有平安喜樂，缺乏物資的環境中，卻滿有平安喜樂，而且知足。對比我所處的環境，我心裏思想和感受的，有哪些我可以從保羅身上學習的，我又如何可以實踐在自己身上。同時思想神在這裡表現出來的屬性，我對這些屬性有多少了解，在我的基督徒生活中體現多少。
