一、等候聖靈 使徒行傳一章
      身兼神學家和歷史學家的路加寫了一卷有關基督教起源的書，上冊「路加福音」所論到的是耶穌的一生，從出生到受死、復活並升天，結束於復活的耶穌向門徒顯現後升天離去。復活的耶穌雖然離開了地上的世界，然而耶穌的故事卻尚未結束。     

      路加這卷書的下冊「使徒行傳」最開頭的一段接續了「路加福音」結尾耶穌升天的敘述，並增添了一些細節，讓讀者更認識到復活的耶穌升天前四十天的重要性。耶穌除了以復活的身體和門徒共處，堅定門徒的信心之外，同樣重要的是，耶穌積極教導門徒有關神國的事，在聖靈的啟迪之下，門徒終於明白了神國的本質。耶穌最後的吩咐是：門徒要等候父所應許的聖靈，當他們受了聖靈的洗之後，他們才有能力在世界上為耶穌作見證（徒一：1-8）；在門徒聆聽完耶穌最後的吩咐後，他們親眼見到耶穌升天離去，天使的出現轉移了他們不忍離去的眼光，天使向他們做出保證和安慰：耶穌將再來臨（徒一：9-11）。

      門徒聽從耶穌的吩咐，從橄欖山回到耶路撒冷，他們同心合意地聚在一起禱告，等候所應許的聖靈，他們當中除了耶穌所揀選的十一位使徒（猶大已不在其中）之外，還有幾位婦女，令人驚訝的是，耶穌先前不信的家人也在其中（徒一：12-14）；接下來，作者似乎有意將「補選」一位使徒（代替猶大留下的空缺）這個事件穿插在這個部分，眾人從符合資格的兩位候選人中抽籤決定了馬提亞和十一位使徒同列（徒一：15-26）。
      復活的耶穌雖然已經離去，然而藉著聖靈的賜下，門徒將接續耶穌的工作，完成一個

不可能的任務。這卷書即將展開的是一部「使徒行傳」的歷史記載，也是一部「聖靈行傳」的神學故事，耶穌這一小群門徒正在等候聖靈，然後從耶路撒冷出發到全世界。

主題：門徒接受耶穌升天前的吩咐並且等候聖靈的降臨。
使一：1-11 復活的耶穌在升天之前對門徒的教導和吩咐
    一、V.1-3從那裏可以觀察到使徒行傳是接續路加福音？參路一：1-4，二十四：36-53。這兩卷書共同的收信人是誰？根據V.1，「前書」的內容是甚麼？由此推論，這卷書的內容會是甚麼？參路一：1-4，作者如何強調這卷書在歷史上的真確性？
二、V.3耶穌在受死復活之後用許多證據向門徒顯明自己已經復活，這件事對門徒有甚麼重要性？參路二十四：1-43。耶穌在復活以後，曾經向那些人顯現？參太二十八：8-10，路二十四：15、36，約二十11-29、二十一：1-14，林前十五：5-8。

三、在這四十天中，耶穌教導門徒的重點是甚麼？參路二十四：44-49。門徒在耶穌被釘十字架之前，他們對神國有怎樣的認識？參路十九：11、37-38，二十四：19、21。

四、V.4-5耶穌在升天前囑咐門徒在耶路撒冷等候甚麼？甚麼是「受聖靈的洗」？
五、V.6門徒問耶穌的這句話是甚麼意思？在復活的耶穌教導門徒有關神國的事之後，門徒仍然在期待耶穌這位彌賽亞來建立政治性的以色列國嗎？耶穌如何回答他們？耶穌的回答如何指出了本卷書的目的和大綱？
六、作者如何描述耶穌升天的一幕？你認為天使對門徒所說的話是責備還是保證？這些話對門徒會有甚麼影響嗎？耶穌升天前的這四十天對基督教有甚麼重大的意義？
七、作者在這卷書的開頭（V.1-11）如何強調聖靈在這卷書中的重要性？根據V.2，門徒如何能明白耶穌在升天之前的教導？V.8門徒做見證的能力從何而來？你認為如果沒有聖靈的賜下，在當時的處境中，門徒有可能完成耶穌所吩咐的大使命嗎？參太二十八：19-20。
徒一：12-14門徒在耶路撒冷等候聖靈的降臨

八、根據V.12，耶穌升天的地方在那裏？門徒回耶路撒冷做甚麼？這段記載除了提到耶穌所揀選的十一位使徒之外，還提到那些人？耶穌的家人在耶穌復活之前，他們對耶穌有怎樣的看法？他們如今為什麼會有這麼大的轉變？ 

徒一：15-26 眾門徒選出馬提亞取代猶大使徒的職分
九、彼得如何說明猶大自殺的經過？彼得宣告猶大的結局乃是應驗舊約的預言，從彼得這席話可看出，初代教會是如何看待舊約的？
十、眾門徒挑選這第十二位使徒的條件是甚麼？這樣的條件有甚麼必要性？
十一、結果眾人選出了誰？他們是用甚麼方法選的？你認為這種方法適用於今天的教會嗎？
十二、為什麼眾門徒必須挑選第十二位使徒以取代猶大？參路二十二：30。作者記載這件事可能有甚麼用意？
反思和應用

1、耶穌在復活升天之前四十天除了以復活的身體和門徒在一起，門徒親眼見到、親手摸到復活的耶穌，他們成為耶穌復活的見證人。我們雖然沒有以肉眼見到復活的耶穌，然而藉著門徒的見證以及聖靈的內住，我們以信心經歷到復活的耶穌，你是否有像門徒一樣的確據，向這個不信的世界宣揚復活的耶穌？

2、耶穌在升天前，祂把握時機教導門徒有關神國的事。在門徒得到聖靈的能力之前，他們已先從耶穌那裏得到真理的教導，由此得知，在門徒向世界做見證之前，真理的認識和聖靈的能力缺一不可。在我們的信仰生活中，我們是否有偏差的傾向？偏差會如何影響到我們的靈命和事奉，我在那方面需要做調整嗎？
3、我們在信主的時候即領受了「聖靈的洗」，聖靈的內住使我們的生命得到更新，使我們願意追求聖潔的生活，並得著做見證的能力。你信主以後，如何經歷到聖靈的能力？在你最近的生活和事奉中，你特別需要聖靈的幫助嗎？
4、耶穌在升天前對門徒最後的命令是去到世界各處，為祂作見證，從此得知，教會最重要的使命就是傳揚福音，宣教是每一位耶穌門徒的職責，我能夠如何參與在這個大使命中？
註解
V.1路加福音和使徒行傳是一卷書的上下兩冊，作者路加寫給一位名叫提阿非羅的初信者，目的是對提阿非羅以及和他類似背景的人證明一件事，就是基督教的起源是真實可靠的，作者在歷史的基礎上陳述神的作為，意圖使受信者的信心得到堅固。

V.2這句話的含意是，耶穌藉著聖靈啟示使徒，使他們能明白祂在這段期間的教導。

V.4「聚集」的希臘文synalizomai是指一種很特別的相交，NIV譯作「一同進餐」。

V.5耶穌引用施洗約翰的話，門徒要受「聖靈的洗」，參路三：16。此處「聖靈的洗」指的是聖靈在五旬節的澆灌，參徒二：4，路二十四：49，門徒將領受聖靈的能力為主做見證。

V.6猶太人一向的觀念是以色列國即神國，門徒過去雖然期盼耶穌是政治性的彌賽亞，然而耶穌復活後對門徒的教導集中在「神國的事」，因此門徒此刻應該不至於再誤解神國的本質和耶穌的使命，門徒的問話真正的含意是「末世甚麼時候會來臨」。

V.14參可三：21、31-35，約七：5，林前十五：7。

V.15按照猶太人的律法規定，必須有一百二十人才能夠成立一個有決議資格的團體，這個可能是作者提及人數的原因。

V.20引自詩六十九：25以及詩一0九：8。作者引用這兩節經文間接證明了要另找一個人取代猶大的原因並不是因猶大的死亡，而是由於猶大的背叛。參徒十二：2，雅各殉道之時，並沒有另選人來取代雅各的位置，因雅各和猶大不同，他是忠心至死，可望在將來復活時與基督一同坐王，審判以色列十二個支派。

V.26 搖籤的做法在猶太人的歷史中有可尊重的前例，他們是求神來支配此籤，參箴十六：33。此處門徒是在某種規範之下，經過慎重的禱告之後才使用這種方法，然而在五旬節聖靈降臨以後，新約即未再出現這樣的例子。



