二、聖靈降臨 使徒行傳二章
      耶穌在門徒的眼前被接上升，按照耶穌離開前的吩咐，門徒在耶路撒冷等候耶穌所應許的聖靈來到。就在五旬節的那一天，耶路撒冷聚集了來自天下各國敬虔的猶太人，聖靈以奇特的現象降臨在門徒身上，被聖靈充滿的門徒們用各種不同的方言向這些來自各處的猶太人講述神的大作為，耶路撒冷的眾人被這希奇的現象困惑住了（徒二：1-13）。

      這些人是醉酒嗎？彼得代表其它使徒從眾人的議論中切入他所要傳揚的神的大作為，這些人不是被酒灌醉，而是受到聖靈的澆灌。彼得引述舊約的預言向這些神的百姓述說上帝奇妙的計畫如何應驗在這「末後的日子」，耶穌的生平、受死、復活和高升是神的旨意和預知，耶穌所應許聖靈的賜下也印證了祂如今被高舉在神的面前，結論是：你們所釘死在十字架上的這位耶穌正是你們長久以來所等候的彌賽亞。就在當下，彼得歷史性的宣講呼召了三千人歸入基督的名下（徒二：14-41）。
      這是一個生氣蓬勃的群體，這批初信者專注在使徒的教導，敬拜、孹餅和禱告，眾信徒彼此相愛的見證吸引了周遭的眾人，使徒們神蹟奇事的宣講更令眾人敬畏，然而是「主」天天將得救的人加給他們（徒二：42-47）。

      等候的日子滿了！聖靈以奇特的方式降臨在門徒身上，在門徒個人的生命中以及在教會歷史上，這都是關鍵性的一刻，在第一世紀艱困的環境中，已經得到聖靈裝備的門徒開始有能力承擔宣教的使命，從耶路撒冷開始，向全世界宣揚復活的耶穌是主基督。
主題：聖靈在五旬節降臨以及彼得大能的宣揚耶穌是主基督。
徒二：1-13 聖靈在五旬節降臨
一、五旬節是一個甚麼節日？當門徒聚集在一起的時候發生了甚麼事？作者如何描述這一幕奇特的現象？

二、五旬節時耶路撒冷聚集了那些人？根據V.9-11，有許多人是從那裏來的？由此推論，聖靈降臨發生在五旬節這個時間點有甚麼好處？

三、V.4當門徒被聖靈充滿時，他們有甚麼表現？ V.11門徒講述的內容是甚麼？由此可知，聖靈賜給門徒講方言的恩賜有甚麼目的？然而耶路撒冷的眾人有甚麼反應？ 

四、聖靈的降臨如何應驗了耶穌之前的應許？參路二十四：49，徒一：4-5。它實現了施洗約翰的預言嗎？參路三：16-17。

五、使徒行傳又被稱做「聖靈行傳」，從這個角度思想，五旬節聖靈的降臨對初代教會的重要性。
徒二：14-41 彼得見證耶穌，影響三千人歸信
六、V.14彼得這篇講道是他個人的信息或是代表所有使徒的心聲？他傳講的對象是那些人？彼得如何辯解門徒被聖靈充滿後說方言的表現？
七、V.16-21彼得從甚麼地方切入他的講道？他引用那一位先知的預言證明聖靈的降臨是神的應許？預言的主題是甚麼？「末後的日子」從甚麼時候開始？人們會見到甚麼現象？

八、V.22-36彼得如何引用舊約見證基督的生平、受死、復活和高升？V.36彼得引用舊約見證耶穌的結論是甚麼？他的講道如何反應出初代教會的信仰？這篇講章最重要的信息是甚麼？為什麼使徒們需要特別強調耶穌的復活？
九、眾人對彼得的講道有甚麼反應？在那一天有多少人受洗成為耶穌的門徒？
十、V.38-40彼得如何教導眾人得救之道？彼得所說的應許將那些人包括在內？他如何勸勉眾人？
十一、彼得在五旬節的表現和以前（耶穌復活之前）有甚麼不同嗎？你認為彼得為什麼會有這麼大的改變？他的改變是否也代表了所有其他門徒的改變？
徒二：42-47 初代教會信徒的團契生活有美好的見證

十二、作者所描述早期教會信徒的團契生活有那些特點？他們的見證對周圍的人有甚麼影響？帶來了甚麼結果？
反思和應用
1、五旬節聖靈降臨是教會的轉捩點，也是理解使徒行傳的一把鑰匙，然而它和今天的我們有甚麼關係？聖靈的降臨提醒我們，基督徒的事奉必須依靠聖靈的能力，並且聖靈的同在可以讓我們經歷到與神親密的關係。基督徒的信仰除了對真理客觀的認知，還有主觀感性的層面，信徒除了在生活上竭力活出聖經的教導，還可以在心靈上經歷到在聖靈裏的喜樂平安和力量。
2、從五旬節門徒說方言的現象來看，「說方言」是接受聖靈的洗必須有的記號嗎？一個被聖靈充滿的人會有那方面的表現？若過度追求說方言的恩賜可能會造成甚麼偏差？我們應該如何看待「說方言」這項特別的恩賜？

3、彼得在五旬節的講道是新約教會的第一篇講章，值得我們深思，這篇講道是初期教會福音性講道的典範，也是我們今天宣揚福音的主要內容，它提醒我們，我們的個人佈道或是講台信息是否有偏離主題？基督徒見證的中心永遠是基督。

4、早期耶路撒冷的教會是一個被聖靈充滿的教會，他們專注學習神的道，禱告擘餅，活出一個彼此相愛的生活，並且熱心傳揚福音，這種教會生活的模式仍然是今天教會的範例。我的教會最看重的是甚麼？何者為輕？何者為重？初代信徒的教會生活給我們的反省是甚麼？

註解
V.1 五旬節在逾越節之後的第五十天，又叫七七節，是猶太人慶祝豐收的節期，亦是猶太教三大朝聖節期之一，這段時間有許多散居在各地的猶太人都會聚集在耶路撒冷。

V.2-3 這些奇特的現象有舊約的背景，「響聲」令人想到舊約中神的顯現，參出十九：19-16；在希臘文和希伯來文中，「聖靈」這個字也可指「風」和「氣息」，此處的「風」象徵神以聖靈的身分來臨；「舌頭」是火焰的形狀，此處具有象徵的意義，當門徒被聖靈充滿之後，他們就說起別國的話來。

V.4 此處「別國的話」並非林前十三章所說奧秘的方言，而是從天下各國來的猶太人的家鄉話。這個神蹟讓門徒們超越語言的限制，用對方所能懂的言語講述神的大作為。

V.15巳初是早上九點鐘，一般猶太人不會在這麼早的時候吃東西，更不用說喝酒了。
V.16-21 彼得引用的是約珥二：28-32，彼得將五旬節聖靈降臨看做是先知預言開始實現的一部分，先知預言中的神蹟奇事已部分應驗在耶穌的事奉、受難和復活。V.17「末後的日子」起始於耶穌的出生和事奉，參希一：1-2，提後三：1。

V.25-31彼得引用詩十六：8-11，這一段被視為大衛預言彌賽亞的話來證明耶穌的復活。

V.34彼得引用詩一一0：1，證明耶穌已高升至神的右邊，得到最高的榮耀。

V.39「遠方的人」包括了散居各地的猶太人，也包括了外邦人在內，參賽五十七：19，弗二：13、17。 



