三、所羅門廊下的見證  使徒行傳三章
      五旬節聖靈的降下為福音的擴展開創了一個新局面，得到聖靈裝備的門徒大有能力，彼得第一場福音佈道會即有三千人信主，門徒在耶路撒冷行了許多神蹟奇事，令眾人對神的大能起了敬畏的心，使徒行傳一共記下了門徒所行的十四個神蹟，第三章記載了這卷書的第一個神蹟，彼得所行的這個神蹟以及緊接下來的宣講吸引許多人歸入主的名下。
      徒二：43記下「使徒們又行了許多神蹟奇事」，作者接下來講述其中的一個神蹟，在聖殿的門口，彼得醫治了一個生來瘸腿的乞丐，彼得對這個要求物質施捨的可憐人宣告了一句流傳千古的名言：「金和銀我都沒有，但我把我所有的給你，奉拿撒勒人耶穌基督的名起來行走」，就在那一刻，神蹟出現了，就在聖殿中，這個從來不曾走過路的人興奮地邊走邊跳讚美神，旁觀的眾人無不感到震驚（徒三：1-10）。
      當群眾紛紛聚集驚嘆議論這件神蹟時，彼得掌握機會向眾人澄清瘸子得醫治是出於神的大能，使這人痊癒的正是那位最近被他們釘死在十字架上的耶穌，這位耶穌已經復活了，有許多人可以見證這件事；彼得在這篇佈道中，多次引用舊約先知的預言，向這群亞伯拉罕的子孫証明耶穌正是先知預言所指的那一位，耶穌的生平、受死、復活和升天都在神的定旨中，耶穌正是他們所等候的那位彌賽亞，神的百姓當悔改歸向這位耶穌基督，如此，他們就可以得到神所應許給他們的福分（徒三：11-26）。
      彼得勇敢無畏的宣言正是初代教會信徒為耶穌作見證的寫照和範本，這篇千古流傳的講章當日吸引了許多人歸向耶穌，然而，敵對的勢力也旋即出現。
主題：彼得藉著所行的神蹟為耶穌作見證並呼召以色列人悔改。
徒三：1-10 彼得和約翰在聖殿門口醫治了一個生來就是瘸腿的人

一、有一天彼得和約翰將要進聖殿的時候發生了甚麼事？這個瘸腿的人想要甚麼？結果他得到了甚麼？他如何表現出他的歡喜？眾人對所發生的這個神蹟有甚麼反應？

二、V.6從那句話可看出耶穌現在正藉著門徒繼續祂的工作？參可二：10。這個神蹟有甚麼重要的意義？參賽三十五：5。
徒三：11-26 彼得在所羅門廊下見證耶穌並呼召眾人悔改歸正
三、彼得從那一件事情切入他將要為耶穌作的見證？V.12-16為了說明這個瘸子怎樣得到醫治，彼得如何陳述最近發生在他們中間神的作為？「因信他的名」是甚麼意思？彼得強調是誰使這個瘸子得到醫治？

四、彼得在這篇福音宣講中如何強調耶穌的「名字」？參徒三：13、14、15、22。耶穌的名字和祂的身分有甚麼關係？

五、彼得如何見證耶穌的工作？參徒三：26，十：38-39。
六、彼得如何解釋耶穌的死？參徒三：13-15、17-18，誰要為耶穌的死負責任？然而耶穌的死是應驗了舊約的預言嗎？由此證明，耶穌的死是否是在神的旨意中？

七、彼得如何見證耶穌的復活和得榮耀？參徒三：13、15。誰是耶穌復活的見證人？他如何提到耶穌的再來？參徒三：20-21。

八、V.20耶穌就是神所立的彌賽亞，彼得的根據是甚麼？參徒三：15、17-18。
九、彼得如何向眾人宣告得救之道？眾人若悔改歸主可以得到甚麼福分？參徒三：19-20。

十、V.22-26彼得如何見證舊約先知的預言在耶穌身上得到應驗？他呼召身為亞伯拉罕子孫的以色列人當如何行？

十一、在徒二至三章中，彼得一共引用過多少次舊約來見證耶穌是基督？如此看來，彼得是否已可應用耶穌在復活後的教導？參路二十四：44，徒一：3。

十二、試比較彼得這篇講章和他在五旬節當天的佈道，在對象、方法和主題上有甚麼相似和不同的地方？摘要出彼得傳講信息的重點？它是否也是初代教會傳福音的主要內容？

註解

V.1可看出初代教會的使徒們仍然是循規守法的猶太人，按照規定參加聖殿中的崇拜，彼得和約翰所參加的是例行的黃昏時的獻祭（約在下午三時），參出二十九：39以下。

V.13、26的「僕人」指的是以賽亞書五十三章提到的那位「受苦的僕人」，舊約中沒有提到受苦的彌賽亞。耶穌曾經將那位受苦的僕人應驗在自己身上，參路四：17-19。

V.14「聖潔」和「公義」這兩個字在舊約中都用來形容神，以此二字形容耶穌，將耶穌等同於神。 

V.15「生命的創造者」指的是耶穌藉著祂的拯救賜給人生命，耶穌是生命的主。

V.18舊約眾先知預言基督將要受害，參詩二十二：1、7、16-18，亞十二：10，賽五十：4-9。

V.22「像摩西的先知」引自申十八：15-19，彼得認為耶穌就是摩西所預言的那位先知。

V.21「萬物復興的時候」即耶穌再來的日子，萬有將重新被改造，參羅八：18-23，林前十五：28。  

V.25「地上萬族都要因你的後裔得福」引自創十二：3 ，參加三：7-14、16。

反思和應用

1、初代教會使徒出外傳道很少是單槍匹馬，經常以二人為一小組，彼得在見證時也不時提到，「我們」都是這事的見證人，我們看到，彼得的背後有整個團隊的支持，這樣的事奉模式在今天仍然是極佳的範例，值得我們效法。

2、耶穌的名所能給予瘸子的是超過他所求所想的，如同那位瘸子一樣，耶穌所能給予我們的也是超過我們所求所想的。你是否曾經像那位瘸子一樣、經歷到在主裏面的祝福遠遠超過你的想望？請分享。

3、使徒見證的中心永遠是耶穌基督，見證的內容從耶穌的生平直到受死、復活和被神高舉，提醒我們，為耶穌做見證時，我們的信息是否完整？我們的態度是否謙卑，是否完全依靠聖靈的大能？當我們在為主作見證時，我們是否能像彼得那樣大膽宣告：金和銀我都沒有，但我所能給你的是那世界上最寶貴的耶穌的名。



