四、逼迫的開始 使徒行傳四：1-31

      在聖殿的所羅門廊下，曾經因懼怕而否認主的彼得勇敢的為耶穌作見證，彼得的見證不但吸引了眾多的百姓，也驚動了猶太公會。當日耶穌在加利利公開事奉初期受到百姓的熱烈歡迎，不久，猶太宗教領袖的迫害也隨之而來，如今歷史重演，彼得在耶路撒冷初傳福音即吸引了大批的群眾歸入主的名下，然而逼迫也緊跟在後。
      曾經被猶太公會判決死刑的耶穌在十字架上受死，並且被埋葬在墳墓中，這一件由猶太宗教領袖親自主導的案件居然被使徒們推翻了，藉著一個瘸子得醫治的神蹟，彼得和約翰傳揚那位被釘死的耶穌已經復活了，祂不但復活了，而且祂就是百姓長久以來所等候的彌賽亞，這是何等令官方頭痛的一件事！更糟糕的是，這樣的異端邪說竟然得到許多百姓的支持！為了審理這個重大的案件，公會所有重要人物因此齊聚一堂提審彼得，被聖靈充滿的彼得把握機會，在敵意和殺機的重重壓力下侃侃為耶穌作見證；神蹟是一個明擺著無法否認的事實，百姓對使徒們的支持也迫使公會不敢輕舉妄動，使徒們首次被拘捕受審因而得以平安度過，在口頭警告和威嚇之後，彼得和約翰得到了釋放（徒四：1-22）。
      彼得和約翰的遭遇不但沒有使眾門徒成為驚弓之鳥，反而激勵門徒們同心合意的禱告，求神更加堅固他們的信心，並且賜下聖靈的能力，讓神蹟奇事能伴隨著福音引領人歸向耶穌（徒四：23-31）。
      逼迫的開始是在預料之中，因為耶穌早已經告知門徒，逼迫仍然會繼續，初代教會是一個在患難中成長的教會，沒有任何勢力能抵擋神的國度往前擴展。
主題：彼得在公會的審訊中勇敢為耶穌作見證。
徒四：1-22彼得和約翰在猶太領袖第一次的審訊中勇敢見證耶穌

一、V.1-2彼得和約翰在所羅門下的宣講驚動了那些人？為什麼？結果他們如何對待這兩位使徒？雖然如此，然而當天有多少人信了耶穌？
二、V.5-6彼得和約翰站在那些人面前接受審問？V.7猶太人的領袖審問他們甚麼事情？V.8-12彼得如何為自己辯護？彼得如何在他的答辯中傳講福音？
三、V.12彼得這句話如何顯明了耶穌崇高的地位？然而這樣的宣告在堅信一神論的猶太領袖之間會引起怎樣的反應？

四、彼得被聖靈充滿、勇敢做見證的這一幕如何應驗了耶穌之前的應許？參路十二：11-12、二十一：12-15。又如何看出彼得生命的改變？
五、V.13-18猶太領袖對彼得的辯駁有甚麼反應？結果他們如何處置這件事？彼得和約翰是否聽從他們的恐嚇？你認為彼得和約翰為什麼可以在這次的審訊中全身而退？
六、使徒們受審訊時，那個得痊癒的瘸子是否也在現場？V.22作者為何特別提到那人的年紀？他的年紀和眾人驚奇的程度有關係嗎？這個神蹟是否因此更令人震驚？

七、V.19彼得和約翰勇敢直言，他們該聽從的真正的主人是誰？使徒的回答清楚指出，當基督徒的信仰和外界的環境有所衝突時，最高的原則是甚麼？
徒四：23-31 門徒們在同心合意的禱告中被聖靈充滿勇敢做見證
八、使徒獲釋如何激勵了其他的門徒們？他們如何向神禱告？在他們的禱告中，他們如何稱呼神？他們怎樣見證耶穌？又怎樣為自己禱告？從這卷書那些地方可看出，神果真是垂聽了他們為自己的禱告？
九、門徒們同心合意的禱告帶來了甚麼結果？這個時候聖靈充滿的目的很明顯地是甚麼？

十、在本章中，使徒共有幾次引用舊約為耶穌作見證？從此看出，以使徒為代表的教會早期是如何看待舊約的？
註解

V.1此處的「祭司們」可能是「大祭司們」，反對初期耶路撒冷教會的人是身為宗教領袖的大祭司們，而非普通的祭司。「守殿官」屬於大祭司的家族，在聖殿中的職位僅次於祭司長，負責指揮由利未人組成的聖殿守衛。撒都該人反對復活的教義，使徒們強調耶穌復活這件事對他們造成很大的困惱，撒都該人和耶路撒冷的權貴，包括祭司長在內有密切的關係，他們主張和羅馬人合作，反對猶太人的民族運動，以免遭至羅馬人的報復。 
V.6亞那和該亞法曾參與處死耶穌，參約十八：12-24。

V.11引用自詩一一八：22，參路二十：17，耶穌也曾引用這節經文，將房角的頭塊石頭指向自己，另參彼前二：6，羅九：33，弗二：20。

V.25-26引用自詩二：1-2，詩二篇明確地提到耶和華的受膏者，早在主前第一世紀，那位受膏者就被解釋作是出自大衛血統的拯救者，彼得發現這篇詩篇正應驗在耶穌身上。

反思和應用

1、彼得五旬節第一次講道吸引了三千人信主，第二次在所羅門廊下的講道，作者提到信的男人約有五千，作者為什麼會特別提到人數？神看重的是數目嗎？還是得救的人？我們如何看待教會的增長？我們是否會看重人數甚於看重人？教會的人數是否會成為傳道人的「業績」？如何做神忠心的僕人，看重靈魂的得救，而不是自己的成就。

2、初代的教會是一個熱心傳福音以及彼此相愛的教會，然而從一開始教會就遭遇逼迫，這件事應驗了耶穌所說的話，祂所遇到的逼迫有一天也會臨到門徒身上，這是一個不變的法則。今天基督徒所遭遇的不一定是信仰的逼迫，而是和福音真理對立的衝突，當各種的道德議題或社會的不公義和聖經的教導衝突時，我們當如何行？我們會寧可被誤解和遭受排擠，還是做一位好好先生？我們當如何向神求智慧和膽量去處理這些「逼迫」？

3、猶太人的領袖對使徒們做見證的膽量以及見證的內容感到十分驚訝，因為使徒們並沒有受過正式的神學教育，他們只是一般的平民。使徒們的表現今天仍然能激勵我們，縱使我們只是「平信徒」，我們仍然能被主所用。若我們能像使徒一樣，不能不分享我們所信的，神也必然會藉著聖靈的同在賜給我們勇氣和口才。


