五、在逼迫中成長的教會  使徒行傳四：32至六：7
      初代教會是一個在逼迫中成長的教會，這一個奉耶穌的名所形成的群體在日常生活中見證出主的愛，他們共同生活在一起，富有的人拿出自己所有的，凡物公用，沒有人有缺乏，作者特別提到一個叫巴拿巴的門徒將自己的田產捐助出來（徒四：32-37）；不過作者並沒有美化這個屬神的群體，他忠實地記下了一個和巴拿巴形成對比的事件，亞拿尼亞夫婦因為欺騙神而受到嚴厲的審判，這個事件突顯了神對聖潔的看重（徒五：1-11）。
      接下來，作者摘要地敘述耶路撒冷教會如何得到眾民的喜愛和尊重，耶穌在世上的時候行過許多神蹟，如今，主藉著使徒的手繼續行出神蹟奇事，信而歸主的人不斷增加（徒五：12-16）；當教會成長時，逼迫也隨之而來，之前，使徒們曾經受到公會不准傳道的口頭警告，這一回，成為累犯的使徒們再度進入監獄，就在夜間，一個神蹟性的拯救發生了！神的使者將使徒們帶出了監獄；當使徒們再度被帶到公會面前受審時，他們的答辯和前一次受審時一模一樣：服從上帝勝於服從人；使徒們堅決的態度引發了公會的怒氣和殺機，幸好有一位受人敬重的律法教師迦瑪列挺身而出，說服公會釋放了使徒們（徒五：17-42）。
      在成長中的教會有外患，也有內憂，人數不斷增加的教會出現了管理上的問題，十二位使徒聚集了所有門徒，公開地解決了這個難題，他們選出七位被聖靈充滿並且有智慧的弟兄擔任「執事」，使徒們則專注在祈禱和傳道的事奉上（徒六：1-7）。
      作者以一句話摘要出教會的成長：上帝的道繼續興旺，信主的人不斷增加，甚至有祭司信從了福音。
主題：耶路撒冷的教會在逼迫中興旺福音。

徒四：32至五：11耶路撒冷初代教會的團體生活
  一、徒四：32-35作者如何描述耶路撒冷教會的團體生活以及福音的傳開？他們在那些方面特別表現出彼此相愛的見證？

2、 徒四：36至五：11簡述作者提到的一個美好的見證以及另一個失敗的例子。

三、亞拿尼亞夫婦所犯的罪是甚麼？為什麼神的審判是如此地嚴厲？由此可見，在教會開始建立的時候，神對聖潔的要求非常嚴格，為什麼？你認為這個事件對全教會可能產生甚麼影響？

徒五：12-16 主藉使徒行了許多神蹟奇事

四、作者如何描述使徒所行的神蹟奇事？參徒二：43-47。眾人有甚麼反應？使徒現在所做的是否和耶穌從前所行的一樣？參可一：32-34，三：7-12。V.12「主藉使徒的手」說明了甚麼？ 

徒五：17-42 使徒第二次受到拘押和審訊
五、使徒們為何再度被捕入獄？然而夜間在監獄中發生了甚麼事？公會的領袖們如何處理這件事？V.28大祭司和公會審問使徒們的罪名是甚麼？參徒四：18-21。

六、使徒們利用這個機會如何為耶穌作見證？他們見證的內容有那些重點？V.32使徒們作見證的能力是從那裏來的？參約十五：26-27。

七、公會對使徒的答辯有甚麼反應？是誰挺身而出勸誡公會的人動武？他所持的理由是甚麼？
八、結果公會如何處理這次的審訊？使徒們被釋放後有甚麼行動？他們的表現是順服公會的威脅或是服從上帝？
徒六：1-7使徒們從眾門徒中揀選出七人來負責教會中的工作
九、當教會人數增加的時候，在凡物公用的群體生活中出現了甚麼問題？使徒們如何解決這個問題？
十、從使徒們解決這個問題的過程中可看出，使徒們自己認為他們最重要的使命是甚麼？他們所揀選出來服事眾人的人必須具備甚麼條件？
十一、結果使徒們揀選出那七個人來服事眾人？這七個人有甚麼特點？作者特別提到其中的那一個人？作者如何描述這個人？
十二、V.7這節經文如何摘要出初代教會的樣貌？
註解

徒五：1-11亞拿尼亞的事件可參照舊約中亞干的事件，參約書亞記七章，兩個事件記載的都是欺騙神的行為，兩者都遭到嚴厲的審判，亞干的事件發生在以色列進入迦南地的初期，亞拿尼亞的事件發生在教會萌芽的階段，兩個事件的對照突顯出，在救恩歷史上一個新的階段開始時，神對百姓聖潔的要求特別嚴格。
徒五：34迦瑪列是當時最有聲望的律法教師，是法利賽希列學派的領袖，保羅在信主之前即在他的門下受教。法利賽人在公會中雖然佔少數，但十分得到百姓的尊重，公會若沒有得到法利賽人的支持，他們不敢輕易採取行動。
徒五：36此處提到的丟大沒有確實的資料，在公元前四年，大希律死的時候，巴勒斯坦有許多人起來作亂，丟大有可能是其中之一。
徒五：37公元六年，猶太成為羅馬的一省，羅馬在當地舉行人口調查作為付稅的資料，這位加利利的猶大發動了一次民族主義的叛亂，不過很快就被平定了。
徒六：1此處說希臘話的猶太人指的是散居在巴勒斯坦之外的猶太人，他們慣用的語言是希臘語；「希伯來人」指的是住在巴勒斯坦講亞蘭語的猶太人。在猶太人的社會中，這兩個群體之間原本就有相當緊張的關係。
徒六：5被使徒們所揀選出來的七個人都有希臘文的名字，可能暗示了他們屬於說希臘語的群體。
反思和應用

一、初代教會的信徒變賣房產歸公，凡物公用，無人有缺乏，他們活出了一個彼此相愛的見證，我們是不是也應該照作？初代教會生活的精神是甚麼？在不同的時代、環境和背景中，我們能夠如何掌握同樣的原則和精神，在我們的時代活出一個信徒彼此關顧的見證？

二、亞拿尼亞的事件讓我們知道，雖然初代教會有美好的見證，但並非一個完全理想的教會，教會始終在撒旦的虎視眈眈中，亞拿尼亞失敗的例子正可作為我們的殷鑑。這個事件對我們個人的警覺是甚麼？誠如使徒所言，他們得罪的是神，而不是人，從這個事件讓我們看到神對聖潔的看重以及對罪的憎恨，當信徒的群體中有公開又嚴重的假冒偽善出現，教會若不加以處理，罪的影響不但會使其他人跌倒，並且能傷害到整體的見證。亞拿尼亞夫婦是否也曾經被聖靈充滿？為何後來卻一敗塗地？這點也值得我們反省和警惕。

三、當使徒被關在監獄中的時候發生了一個神蹟，神派遣使者救他們出監獄，這是一個令人感到興奮的神蹟，也是一個令人沮喪的神蹟，因為許多時候，當信徒落在極度艱難危險中時，並沒有拯救的神蹟發生，我們如何看待教會歷史中無數的殉道事件？我們是否相信神的主權，相信神有時會藉著信徒的苦難成就祂美好的目的？當信徒在無法理解的苦難中仍然信靠神，這也是另一種神蹟。
四、使徒們無論得時不得時都把握機會傳福音，他們將為主受的羞辱看作榮耀，甚至犧牲性命也在所不惜，這樣的見證給我們的反思是甚麼？

五、初代教會有美好的見證，然而它也是一個「正常」的教會，除了亞拿尼亞事件，另有教會不合一的問題，不同背景和語言的信徒在群體生活中產生摩擦和怨言，因而使徒們必須揀選合適的人來管理教會的事物，從使徒處理這件事情的方法和過程中，我們觀察到甚麼？有甚麼原則可以應用到我們的教會？我們在挑選教會行政同工的時候有甚麼可以依循的準則？若你的教會是一個多元文化的教會，你所面臨的問題是甚麼？你能從初代教會中找到值得參考的應對之道嗎？



