十二、第一次宣教行（二）：佳美腳蹤 使徒行傳十四章
      彷彿歷史重演，發生在彼西底安提阿的衝突不快在以哥念又上演了一次，保羅和巴拿巴到了以哥念最先前往的場所就是猶太人的會堂，因為在那裏他們不但可以見到自己的同胞，而且還會接觸到許多「敬畏神的外邦人，保羅二人在以哥念的宣教很有果效，不過卻導至了城裏眾人的分裂，甚至差點遭受暴力的對待，還好使徒們事先得到消息，就逃出以哥念，在附近地區繼續傳福音（徒十四：1-7）。
      在呂高尼的路司得發生了一件事，差點奪去了保羅的性命，事情的起因是保羅治癒了一個生來就是瘸腿的人，這個神蹟驚動了當地的居民，他們將保羅二人視為降臨在他們當中的神明，甚至要向他們二人獻祭，保羅利用時機，引導這些異教徒認識真神；在群眾鼓譟，保羅聲嘶力竭宣揚真神的混亂局面中，始終憤恨保羅的一些猶太人趁機挑唆眾人，用石頭打保羅，九死一生的保羅第二天旋即離開了這座城（徒十四：8-20）。 
      保羅和巴拿巴在特庇這個地方結出了一些福音的果子之後，隨即踏上歸途；他們回到了從前曾經傳福音的路司得、以哥念和彼西底的安提阿這些城市，和已往不同的是，這回他們主要的工作不是傳福音，而是牧養的關顧；當保羅和巴拿巴終於返抵敘利亞的安提阿時，他們立刻做的第一件事就是聚集會眾，向會眾述說神藉著他們在外邦人中間所成就的大事，回想當初他們如何被教會差派出去，這是何等感恩的見證分享啊（徒十四：21-28）！
      宣教士的腳蹤何等佳美！他們所到之處，福音傳開，教會紛紛建立，雖經歷許多艱難，卻仍舊懷抱聖靈的感動，保羅和巴拿巴在安提阿暫時「述職」，準備再出發。
主題：保羅和巴拿巴在以哥念路司得和特庇傳福音之後回到安提阿。
徒十四：1-7 保羅和巴拿巴在以哥念傳福音

一、保羅和巴拿巴來到以哥念，像之前一樣，他們最先去到那裏傳福音？果效如何？
二、V.3作者如何描述保羅二人在以哥念傳福音的行動？像之前在彼西底的安提阿一樣，城裏的眾人有甚麼不同的反應？他們準備對使徒們做甚麼？他們得逞了嗎？使徒們怎麼辦？
徒十四：8：-20保羅和巴拿巴在路司得傳福音

三、保羅在路司得行了一個甚麼神蹟？這個神蹟令眾人甚麼奇特的反應？眾人將保羅和巴拿巴當作誰？使徒二人如何應付這個局面？
四、V.15-17 保羅如何向眾人宣講上帝的道？他的講道從那裏切入？比較保羅之前在彼西底安提阿會堂中的傳道和保羅在路司得的佈道有甚麼不同的地方？從中如何看出保羅傳福音的智慧和策略？
五、保羅在這次事件中受到了甚麼迫害？這次事件促使保羅二人立即離開路司得轉往何地？保羅以後有再回到路司得這個城市嗎？參徒十四：21，十六：1-3。
六、V.19有些意圖殺害保羅的猶太人是從那裏來的？他們為什麼如此積極地窮追不捨？參徒十三：45、50，徒十四：2、19，從此可看出保羅和巴拿巴在第一次宣教旅程中受到的反對和迫害是由那些人所主導？他們為什麼這樣做？
徒十四：21-28保羅和巴拿巴在特庇傳福音之後回到安提阿
七、保羅二人在「那城」（特庇）傳福音的果效如何？之後，他們循著來路又回到了那些地方？

八、V.22-23保羅二人來到了之前所建立的教會，他們這次的角色和以前有甚麼不同？他們如何關懷這些幼小的教會？他們的勸勉有甚麼深意？保羅和巴拿巴自己經歷過那些艱難？當日耶穌呼召祂的門徒時，祂是否也曾經說過類似的話？參路九：23-24。

九、V.24-25保羅二人在回到敘利亞的安提阿之前又經過了那些地方？綜覽保羅第一次的宣教旅程來回的路線，他們去過那些地區？那些城鎮？建立了那些教會？

十、保羅和巴拿巴回到敘利亞的安提阿時，他們所做的第一件事是甚麼？你認為教會應該會有怎樣的反應？保羅第一次的宣教行動對初代教會的成長和方向有甚麼重大的意義？
反思和應用

一、保羅和巴拿巴結束了第一次的宣教旅程，他們在南加拉太這個地區建立了不少教會，福音在這一帶傳開了，這次的宣教結出了豐碩的果實，然而在成功的背後，他們曾經有一次被眾人趕出城外，又有兩次差點喪命；幾乎毫無例外地，福音所到之處會引起不同的反應，甚至因為帶來社會的分裂，而被指控為罪魁禍首，在不同的時空，宣教士必須面對不同的挑戰和困難，求主提醒我們在禱告中記念我們所認識的宣教士，求主賜給他們智慧應變各樣的環境，無論如何，福音還是被傳開了。
二、保羅二人傳福音的對象有些是對猶太教毫無認識的異教徒，如何向這樣的族群傳福音，保羅在路司得的佈道信息是一個極佳的範例，值得我們借鏡，不論是公開向大眾的佈道或是私下的個人談道，我們都必須顧及對方的文化背景，尋找合適的切入點和主題。
三、保羅二人在一些地區結出了福音的果子之後，並未讓這些初熟的果子自生自滅，他們繼續關懷這些幼小的教會，福音除了撒種，還必須澆灌，細心的維護，才能成長茁壯，持續地保持團契的關係、教導、勸勉，甚至發掘合適的同工（必須禁食禱告），這些都是初期宣教士留給我們的範例。
四、保羅和巴拿巴勸勉加拉太地區初信的門徒，告訴他們「我們進入上帝的國，必須經歷許多艱難」，因為這正是保羅自己信主以來的寫照，這也是耶穌在世上時曾告訴門徒的話，耶穌所遭遇的逼迫，門徒也會遇到，在不同的時空中，我們遇到的艱難不盡相同，求主堅固我們的信心，能持守我們的信仰到最後一刻。
註解

V.1以哥念位於彼西底安提阿東南方約90哩，在第一世紀時是弗呂家的一個城市，如今是土耳其南部的城市康雅（Konya），無論今昔，都是從敘利亞到以弗所必經之處。

V.3福音在此被稱作「恩道」，意指他們所宣講的是神恩典的信息，參徒二十：24、32。保羅後來寫信給南加拉太的眾教會時，曾提到他所行的神蹟奇事可以證明神所讚許的是真道的信息，而不是傳講律法，參加三：5。
V.6路司得在彼西底安提阿東南方約18哩。

V.9-10彼得和約翰也曾經行過類似的神蹟，參徒三：4。
V.11路司得是羅馬的一個殖民地，殖民地的公民通常講的是拉丁語，這些人講的是呂高尼的土語，證明他們是小亞細亞地區的本地人。

V.11-13路司得有一個當地的傳說故事，就是許久以前曾經有神藉著人形降臨在他們中間，因此他們將保羅和巴拿巴視作再度降臨在他們中間的神人，丟斯是希臘神話中的眾神之首，在加拉太境內是廣受敬拜的神明，希耳米是眾神的使者，巴拿巴可能是因為看起來更高貴，所以被看作是丟斯，保羅在二人中間是帶頭說話的，所以被認作是希耳米；路司得人將他們看為屈身來訪的神明，所以必須對他們禮拜。

V.14 保羅和巴拿巴撕裂衣服是猶太人典型的反應，當猶太人聽到褻瀆的話時就必須撕裂自己的衣服。
V.15-17 保羅在路司得的這篇講道是向異教徒傳福音的範例，使徒行傳中另外一個對異教徒傳福音的範例是保羅在雅典人的雅略巴古所發表的演說，參徒十七：22-31。
V.19保羅在他以後所寫的書信中曾經提到這次的遭遇，參林後十一：25，加六：17。
V.20特庇是加拉太省的一個邊界城，這個名字來自呂高尼話，意即「杜松」。
V.23「長老」這個頭銜在舊約和第一世紀的猶太教中都存在，他的職分包括了審判和執行紀律，還有治理和教導，新約中的長老有時被稱做監督。 


