十六、第三次宣教行（一）：保羅在以弗所 使徒行傳十八：23至十九：41
      保羅第三次宣教旅程依然是從安提阿出發，他先探訪他以前曾經傳過福音的地方，重回舊地，保羅沿路探訪各地的教會，堅固眾門徒（徒十八：23）。

      作者打斷了保羅旅程的敘述，插入了一位對早期教會發展相當有貢獻的人物亞波羅，亞波羅擁有講道的恩賜和熱切傳福音的心志，但對福音的認識卻不完全，神使用了身為平信徒的亞居拉夫婦來幫助這位學問淵博的舊約學者（徒十八：24-28）。

      保羅第三次宣教旅程大部分的時間都停留在以弗所，當保羅初到以弗所的時候就遇到了十二個施洗約翰的門徒，他們對聖靈毫無認識，在保羅的幫助下，這一小群門徒奉耶穌的名受洗，並立刻說起方言，印證了聖靈的賜下（徒十九：1-7）；保羅先在以弗所的猶太人會堂放膽傳講福音，歷時三個月之久，後因猶太人的毀謗而轉移陣地，借用推喇奴的講堂作為佈道所，如此約有兩年之久，福音在這段期間傳遍了整個亞西亞地區（徒十九：8-10）；以弗所是一個學習和施行法術的中心，保羅在這個地方必須和靈界的惡勢力交鋒，因此神藉著保羅的手行了一些異常的神蹟，期間發生了一個使當地人驚懼的事件，神的能力彰顯在這些事件中，耶穌的名因此被傳開了，連許多行邪術的人都公開摒棄了自己的法術（徒十九：11-20）。
      福音在以弗所的豐收引起了一場暴動，表面的原因是，保羅所傳的福音使以弗所人所尊崇的大女神亞底米的威望受損，真正的理由是，製造亞底米神銀龕的銀匠們在經濟上受到巨大的虧損；慶幸的是，由於以弗所城書記公平的裁決，這場暴動很快就平息了（徒十九21-41）。保羅按照原先的計畫，在暴亂過去以後，離開以弗所，前往馬其頓。

主題：保羅在以弗所宣揚福音。
徒十八：23-28 亞波羅在以弗所為主大發熱心

一、V.23保羅踏上第三次宣教旅程時，他先探訪那些地方？他在甚麼時候到過這些地方？他這次重訪的目的是甚麼？參徒十四：21-22，十五：41。從此如何看出保羅的牧者心腸？
二、作者如何描述亞波羅的恩賜？然而他在真理的認識上有什麼欠缺？結果是誰來幫助他？

三、作者在保羅宣教的敘述中插入了亞波羅這段事件，可能有甚麼用意？參林前一：10-17。這段記載使你對早期的教會有那方面的認識？

徒十八：1-22保羅在以弗所傳揚主道，主的道大大興旺

四、保羅曾經到過以弗所嗎？參徒十八：19-21。保羅最初想到這個城市宣教可能是在甚麼時候？參徒十六：6。根據徒十八：21，保羅這次為甚麼能夠順利成行？以弗所在保羅的宣教策略上有甚麼重要性？
五、V.1-7保羅剛到以弗所的時候遇見了十二位所謂的「門徒」，這些「門徒」有甚麼特別的地方？保羅如何幫助他們？他們有接受保羅的幫助嗎？結果發生了甚麼事？

六、V.1-7這個事件被稱作「以弗所的五旬節」，它有甚麼特別的意義？基督徒有需要第二次受洗嗎？聖靈充滿是不是一定會說方言？

七、V.8-10保羅在以弗所先在那裏講道？後來為甚麼轉移陣地？保羅在以弗所一共居住了多久？保羅在這段期間的工作有甚麼果效？福音傳到了那些地方？福音是如何傳開的？ 

八、V.11神藉著保羅行了些甚麼特別的神蹟？參徒五：15-16。

九、V.13-16保羅在以弗所的時候發生了一件甚麼奇事？這件事情對福音的傳開有甚麼幫助？在行邪術的人當中造成了甚麼重大的影響？

十、V.21-22保羅為什麼在這個時候離開？他心裏有感動要前往那裏？為什麼？

徒十九：23至二十：1以弗所的偶像製造業者引發全城暴動抵擋保羅

十一、以弗所的這場暴動的起因是甚麼？暴動發生的經過？城裏的書記官如何裁決這個暴動事件？保羅有受到傷害嗎？暴亂平靜以後？保羅立刻做了甚麼決定？

十二、羅馬官方對這次暴動所做的裁決對福音的傳播有甚麼影響？參徒十八：12-17。
反思和應用

一、亞波羅有熱心和恩賜，但卻對主的道認識不足，這件事提醒我們（尤其是在教會中參與教導服事的信徒）對聖經必須有完備的認識，以免使人誤入歧途；亞波羅謙卑受教的態度也很令人激賞，這一位淵博的舊約學者居然能謙卑地聆聽並接受「平信徒」的教導；亞居拉夫婦也有令人讚賞之處，他們並沒有當眾指出亞波羅的錯處，避免了衝突和不快，而是私下講解神的道，在這幾位人物身上都有值得我們學習的地方。

二、初期教會中，接待信徒是一件很平常、也很重要的服事，亞居拉夫婦接待保羅，哥林多的信徒接待亞波羅，新約中，這樣的例子到處可見；「接待信徒」在旅遊發達的現代生活中逐漸不是那麼需要，然而，我們在不同的處境下能以甚麼「接待」的方式來關懷有特別需要的弟兄姊妹？使「接待」在神的家中不至於成為一門失傳的藝術。

三、保羅在不同的文化處境中面臨各式的問題，在以弗所，保羅面對的是綑綁當地居民的法術；在迷信法術的文化中，神有時會用一些象徵性的物件（參徒十九：12）來啟示祂自己，這些方法是神遷就人軟弱的例子，不應作為我們效法的模式，不過它提供我們一個原則，就是在不同的文化處境中，在不違反聖經的原則下，我們可以遷就人的軟弱。

四、保羅曾經多次受到羅馬法律的保護，因而避免了不公平的對待，保羅和亞西亞省官方友好的關係（參徒十九：31）使他獲得公正的審訊，基督徒和政府以及當地的法律建立一個和好的關係對福音的工作有正面的幫助，然而如何行卻需要把持原則，並且有屬靈的智慧。

註解

徒十八：23保羅約在公元五十三年至五十四年左右從安提阿出發，開始了第三次的宣教旅程，除了探訪之前兩次宣教之行建立的教會，保羅大多數的時間都停留在以弗所。以弗所是羅馬亞西亞省的首府，也是第一世紀時小亞細亞最大的商業城市，它不但有海港，並位於從羅馬到東方的大道上，地理位置極占優勢，保羅在以弗所這個地方可以接觸到整個亞西亞省；除了政治和商業上的重要性，以弗所人最自豪的是亞底米神廟，以弗所人以「亞底米神廟的守護者」自居，這個神廟攸關以弗所的經濟，它也是古代世界七大奇觀之一。

徒十八：24亞波羅在教會初期的發展擔任了重要的角色，他是一個生長在埃及亞歷山大的猶太人，此處沒有明說亞波羅是從那裏聽聞福音並信主的，但他不明白要奉耶穌的名受洗。

徒十九：1-7有人質疑這十二個人是否是門徒，但從作者稱呼他們「門徒」來看，他們的確是相信耶穌是彌賽亞的基督徒，如同亞波羅一樣，他們並不知道要奉耶穌的名受洗。此處是新約中唯一關於重浸的記載，是在當時處境下的特例，十二位門徒在受洗之後立刻被聖靈充滿並說方言，此處方言的出現是為了作為賜下聖靈的明顯憑據，以此證明信主和領受聖靈是不可分的，這個事件是一個在處境下的特例，並不表示聖靈充滿一定會說方言。

徒十九：9保羅捨棄會堂，轉而使用一位叫做推喇奴的教師的講堂做為他宣講福音的場所，保羅通常在推喇奴的午休時間借用這個場所，約在上午十一時至下午四時，。

徒十九：10以弗所是個大城市，許多從省內其他地區來的人在這裏聽到保羅所傳的福音以後，他們會把福音帶回自己的家鄉，而保羅的同工也會把福音帶到附近其它城市，參西一：7-8，二：1，四：12-13；啟示錄二至三章提到的亞西亞七間教會很可能就是在這段時間建立的。
徒十九：11參可五：27，六：56，徒五：15。
徒十九：13在古代行邪術的人中間，猶太行邪術者特別受人尊重，人們認為他們掌握有特別有效的符咒。

徒十九：14 此處稱土基瓦為猶太祭司長，可能他是屬於猶太人的大祭司家族之一，但更可能的是，這是他對自己的封號。

徒十九：21「心裏定意」可譯作「蒙聖靈引導」，保羅決定先到馬其頓和亞該亞，其中一個原因是要完成捐獻給耶路撒冷教會的工作，參羅十五：25-28，林前十六：1-11，林後八至九章。 
徒十九：23-41福音在以弗所大大興旺，直接威脅到當地對亞底米女神的崇拜，也使製造亞底米神銀龕的生意受到影響，因此在銀匠底米丟的煽動之下，引發了全城的暴動；對於以弗所許多人來說，保羅否認「人手所造的神」，是對他們所崇拜的大女神和她的廟最大的侮辱。

徒十九：30-31當地的官員對保羅的態度十分友善，可以看出此時的帝國並未敵視基督教。

徒十九：35-41城裏的書記官是以弗所最重要的官吏，有維護治安的責任，他的這篇演說合理地反駁了群眾對基督徒的指控，參徒十八：12-17 註解，作者這段記載有護教的目的。



