十七、第三次宣教行（二）：保羅的告別講論 使徒行傳二十章

      以弗所的暴亂平息之後，保羅決定取道馬其頓和希臘踏上歸程，然而他這次的目的地不是宣教基地的安提阿，而是耶路撒冷，與保羅同行的有來自馬其頓、亞西亞和加拉太眾教會的一些外邦弟兄，他們在特羅亞聚集（徒二十：1-6）。
      當保羅一行人暫停特羅亞的時候發生了一件意外，有一個叫猶推古的年輕人在半夜聽保羅講道時不慎從樓上摔落，當場死亡，保羅在眾人眼前行了一個使死人復活的神蹟，使眾人大得安慰（徒二十：7-12）；因為時間緊促，保羅一行人越過了以弗所，幾經波折來到米利都（徒二十：13-16） 。
從米利都上船啟行前，保羅打發人往以弗所去，請來教會的長老們，對他們發表了一篇語重心長的「告別講論」；這是保羅唯一的一篇對信徒公開發表的談話，真情流露牧者的心腸，保羅心知此行凶多吉少，心中牽掛他所建立幼小的教會，恐怕再也沒有機會像從前一樣牧養他們，在種種複雜的心情之下，保羅發自內心的傾訴令人動容；由於保羅在一些教會中受到惡意的攻擊，為免福音受到虧損，保羅先為自己的所言所行辯白，並且表明自己不以性命為念的心志；最令保羅牽掛的是，他預見到教會以後會面臨的內憂外患，所以再三告誡身為教會牧人的長老們要警醒牧養上帝的教會，而保羅最後一刻所能做的，就是將他們交託在神的手中，因為他以後無法再「堅固」他們，這一刻，他懇求上帝的道「堅固」他們，保守他們到底；保羅第三次的宣教旅程就在他和長老們臨別痛哭的一幕中結束（徒二十：17-38）。 
      保羅在這裏雖然是對以弗所的長老殷殷道別，其實他心中的對象也包括了之前三次宣教所建立的所有教會，他知道以後不會再見到他們，因為他已「定意」前往耶路撒冷，而在那裏等待他的是捆鎖和患難。

主題：保羅結束第三次宣教，告別勉勵以弗所的長老。

徒二十：1-16 保羅踏上歸程，重訪馬其頓和希臘

一、保羅在甚麼情況下離開以弗所？他經過了那些地方？他沿路上最重要的工作是甚麼？保羅此行順利嗎？他這趟行程的目的地是那裏？

二、V.4有那些人和保羅同行？這些人分別來自那裏？他們為甚麼和保羅同行？他們的同行說明了保羅前往耶路撒冷的一個重要任務是甚麼？

三、V.7-12保羅離開特羅亞的前一晚有甚麼突發事故？保羅行了一個甚麼神蹟？作者記載這個事件有甚麼特別的用意嗎？

四、保羅從特羅亞如何來到米利都？保羅為甚麼越過以弗所？保羅希望在五旬節以前趕到耶路撒冷有甚麼特別的原因嗎？

徒二十：17-38 保羅對以弗所長老的臨別感言以及勸勉

五、V.17-21保羅自述他過去在以弗所是如何事奉主以及服事眾人的？

六、V.22-24保羅為何要前往耶路撒冷？他知道他將會遭遇到患難嗎？他為什麼還是義無反顧地勇往直前？保羅人生的目標是甚麼？參腓一：20。
七、V.28保羅勉勵以弗所的長老如何牧養教會？V.29-31保羅對他們有甚麼警告？V.32因此他將他們交託給誰？
八、V.33-35保羅如何向以弗所長老們自述他的為人？他要求他們如何以他為榜樣？
九、V.36-38描述保羅和以弗所長老訣別的一幕，眾人為何痛哭？從這一幕如何看出保羅和他們之間的感情？保羅在以弗所曾經停留多久？參徒十九：8-10。
十、在保羅的臨別心聲中，你對保羅的人格和事奉態度有甚麼認識？保羅的牧者心腸帶給你的感動是甚麼？
反思和應用

一、保羅結束了第三次的宣教旅程，這次他踏上歸程的目的地是耶路撒冷，保羅此行和「耶穌定意前往耶路撒冷」（路九：51）有許多相似的地方，他明知在耶路撒冷有患難等待著他，他仍然順服神的帶領，保羅看重神所交託的使命重於自己的生命，他的人生態度是無論是生是死，總叫基督在他身上顯大。我們是否可以問自己一個問題，有一天，當我們明知選擇一條路可能帶來損失，甚至危險，我們是否仍然願意順服主已經顯明的心意？ 
二、猶太人在路上設計要殺害保羅，保羅卻在這段行程中寫下了羅馬書，書中暢述他對猶太同胞的深情熱愛；若有一日，我們被自己同胞或至親好友拒絕，甚至迫害的時候，我們是否仍然能保持對他們的愛心？我們是否能真正愛我們的敵人，為那逼迫我們的人禱告？ 

三、保羅在這次歸程中有一小群外邦弟兄和他同行，他們的任務是要將來自各地的捐款送到耶路撒冷，幫助當地窮困的信徒，這是一個感人的旅行團，這些剛剛進入神國度的外邦弟兄以具體的行動表明了在基督裏，猶太人和外邦人之間的隔閡已經消除，這是一個愛心的行動，也是一個合一的見證。

四、保羅在這篇告別講論中的真情告白令人動容，他一方面凡事謙卑，卻又可以坦然地勸誡眾人：你們要效法我的榜樣，保羅的真城和毫無虛假的坦蕩令人想到，是怎樣的一種關係可以讓保羅如此地暢所欲言？在耶穌的愛裏，你和你的羊群或是牧者是否有這樣深厚的關係？
五、保羅以牧者的心腸教導以弗所的教會領袖如何牧養教會，其中的三個重點為我們提供了牧者的首要之務，首先必須自己謹慎，其次要小心地教導別人正確的真理，再加上全備的牧養；耶穌是忠心的牧人，甚至為羊捨命，教會領袖理當效法耶穌，作群羊的榜樣，忠心牧養，甚至不惜作出犧牲，保羅已經這樣做了，他並且勸勉所有教會領袖效法他的榜樣。
註解

V.1根據林後二：12-13，七：5-7，保羅離開以弗所、前往馬其頓的路上，曾經在特羅亞停留，期望在那裏能遇見從哥林多來的提多，向他報告哥林多教會的情況，但久候不到，保羅就繼續前往馬其頓的行程，後來在馬其頓見到了提多，獲悉哥林多教會的近況。學者推斷，保羅離開以弗所，抵馬其頓停留的這段時間約有一年多，從公元五十五年夏天到五十六年底。
V.2保羅在希臘這段期間大部分是住在哥林多，在那裏受到該猶的款待，並在這段期間寫了羅馬書，參羅一：9-14，十五：22-24；保羅在這段時間所進行的事情包括收集馬其頓和亞該亞各教會對耶路撒冷的捐款，準備不久親自前往耶路撒冷完成這件事，參羅十五：25-26。
V.3保羅很可能是要搭乘一艘開自堅革哩（參徒十八；18）的朝聖船，這艘船在各主要港口搭載準備要前往耶路撒冷參加節期的人，保羅原先的計畫可能是要到耶路撒冷過逾越節，但因猶太人陰謀要害他，使他不得不改變行程，意外的耽延使原先的計畫受挫，因此保羅希望至少在五旬節之前能到達耶路撒冷。

V.4有些外邦基督徒和保羅同行，這些人是各教會的代表，他們共同的任務是將各教會的捐款送到耶路撒冷，幫助那裏貧困的信徒，馬其頓各教會的代表昰所巴特、亞里達古和西公都，加拉太各教會的代表昰該猶和提摩太，亞西亞各教會的代表是推基古和特羅非摩，此處沒有提到哥林多的代表，但根據林後八：6-24，哥林多的捐款是由提多和另兩位弟兄負責。
V.7-12在這個突發的事故中，身為醫生的作者路加記下的是，這個少年人已經「死了」，應該值得採信，而保羅所說「他的靈魂還在身上」不宜做字面的解釋，表示他實際上還沒死，作者的意思應該是，當保羅抱著他的時候，他又活了過來，因此，保羅在這裏行的是一個使死人復活的神蹟。

V.22-23保羅的疑懼後來的確得到了確證，在保羅前往耶路撒冷的途中，聖靈在一個又一個的城市中，藉著先知的口告訴保羅，他在耶路撒冷會受到監禁和苦難，參徒二十一：4、11。
V.28使徒的時代，教會領袖或被稱作長老，或被稱作監督或牧人，並沒有刻意的區分。

V.29-30保羅預知以弗所教會將來會遇到的挑戰和困難，參提前一：19-20，四：1-5，提後二：17-19，三：1-9，啟二：1-6。


