十九、保羅的辯護 使徒行傳二十一：37至二十三：11

      保羅在耶路撒冷的遭遇果真應驗了聖靈的預言，在聖殿中，保羅被冠上了莫須有的罪名，險些喪命，幸而羅馬千夫長及時趕到，阻止了這場暴動，被鐵鍊捆鎖的保羅抓住一線機會，取得了千夫長的允准，用猶太人的本地話對群眾侃侃發抒肺腑之言（徒二十一：37-40）。
      保羅先為自己信仰上的轉變鋪路，他陳訴自己曾經昰一個受過最嚴謹訓練的法利賽人，過去為祖宗的律法大發熱心，甚至激烈地逼迫耶穌的門徒（徒二十二：1-5）；話鋒一轉，保羅開始見證他改變的經過，復活的拿撒勒人耶穌曾經在大光中親自向他顯現，並且感動一位敬虔的猶太人亞拿尼亞去幫助他，同時向他宣告神在他身上的旨意（徒二十二：6-16）；後來他在耶路撒冷竭力向猶太人見證耶穌時，卻遭到了自己人的敵擋，在一次異象中，神指示他前往遠方之地，向外邦人宣揚耶穌的福音（徒二十二：17-21）。
      當保羅向群眾解釋自己為何在外邦人當中工作的原因時，或許是「外邦人」所代表的一切激起了眾人的反感，以至群情激憤，千夫長為了探得實情決定對保羅施刑，就在千鈞一髮之際，保羅以羅馬公民權作為護身符而逃過了一劫（徒二十二：22-29）；羅馬千夫長為了釐清猶太人控告保羅的真相，他給了保羅一個在公會面前申訴的機會，保羅首先坦言自己的清白，繼而毫不留情地指責祭司亞拿尼亞的不公，接下來機智地將他受審的原因導向福音的核心，亦即死人復活的盼望，保羅的論述當場引發了神學的爭辯，以至一發不可收拾，羅馬千夫長不得不草草結束了這場申辯（徒二十二：30至徒二十三：11）。
      在一群暴民面前，保羅毫無畏懼地表白自己的信主歷程，在殺氣騰騰的宗教領袖虎視眈眈下，他機智地切入福音的重心，無論得時不得時，保羅念茲在茲的昰福音的傳開，而非自身的安危。在這個關鍵的時刻，主再次向他保證，他在耶路撒冷不至遭害，因為主還要使用他在羅馬為主做見證（徒二十三：11）。
主題：保羅在群眾和公會面前為自已辯護。

徒二十一：37至二十二：29保羅在群眾面前為自己的辯護

一、參上文，保羅在群情激昂中對千夫長提出甚麼要求？千夫長為甚麼會答應他的要求？作者特別提到保羅用那種語言對群眾說話？保羅有甚麼特別的用意嗎？

1、 徒二十二：1-5保羅如何論到他的出生？保羅在自述中強調甚麼？

三、徒二十二：6-11保羅自述他是如何轉變的？從中如何見到上帝的啟示和揀選？V.8雖然保羅迫害的是基督徒，為什麼主卻對他說他所迫害的是拿撒勒人耶穌？

四、徒二十二：12-16作者如何描述亞拿尼亞這個人？他從主接受到甚麼啟示？參徒九：10-18。
亞拿尼亞向保羅傳達上帝在保羅身上的旨意是甚麼？

五、徒二十二：17-21保羅自述，他在異象中看見主並聽見主對他的吩咐是甚麼？主差遣他去到那裏？他從主領受的使命是甚麼？

六、徒二十二：22-29群眾對保羅自述的見證有甚麼反應？保羅在千夫長的手下遭到甚麼對待？然而保羅如何保護自己？

徒二十二：30至二十三：11保羅在猶太公會前的申辯

七、徒二十二：30羅馬千夫長給了保羅一個甚麼機會？目的是甚麼？

八、徒二十三：1保羅為什麼先為自己說話？為甚麼大祭司亞拿尼亞的反應會如此強烈？保羅的回應也那麼激烈？保羅責備對方的舉動是違背律法，他所持的理由是甚麼？V.5保羅是在認錯嗎？

九、V.6保羅申訴他受審判真正的原因是甚麼？他這句話有甚麼目的？結果卻引起了甚麼爭論？後來千夫長做了甚麼安全的措施？

十、當天夜晚，主如何在異象中堅固激勵保羅？這件事有甚麼重要的意義？耶穌的話顯明了，一切所發生的事，不論以前或將來，這些事是在誰的掌握中？保羅的申訴最重要的目的是為自己辯護？還是為耶穌做見證？

反思和應用

一、當保羅在前往大馬色的路上遇見了生命的真光耶穌時，保羅的生命得到了更新，而如今成為宣教士的保羅向他的同胞見證這光時，卻遭到了猶太人強烈的拒絕，是甚麼蒙蔽了他們的眼目？是他們自認為的宗教的敬虔，以及維護傳統的熱心；在我們的教會生活中，甚麼昰我們的傳統？當有人看到傳統需要修正時，我們是否會為了守護傳統而錯失了真理？甚至成為逼迫人的人？ 

二、保羅信耶穌之後，立刻為猶太人的歸主大發熱心，神卻呼召他向外邦人傳福音，在他順服神向外邦宣教的旅途中，神卻多次阻止他的計畫，指引他往不同的方向，保羅一貫的做法是順服聖靈的引導；我們的人生是否也有類似的經驗，我們曾經有過一些抱負和計畫，然而神引導我們走的卻是另外一條路，最終，我們能看到神的美意。
三、當保羅受到不平的對待時，保羅使用他的羅馬公民權以及猶太律法的規定來保護自己，保羅立定心志為主受苦、甚至受死，但卻不做無謂的犧牲，保羅的做法提供我們一個原則，若基督徒受到不公平或惡意的對待時，只要不違背福音的原則，不使神的名受到虧損，基督徒可以在國家的法律保護之下為自己抗爭，直接維護社會的正義。
註解

徒二十一：38這位千夫長先前以為保羅是三年以前引起叛亂的一個自稱是先知的埃及人，這個埃及人曾經帶領四千跟從者到橄欖山，在那裏等候神的介入，宣稱在他的號令下，耶路撒冷的城牆會倒塌，然後他們就可以進軍占領，這場叛亂結果被總督腓力斯所鎮壓，然而這個埃及人卻逃脫了。

徒二十一：40新約中提到的希伯來話主要是指亞蘭語，也是巴勒斯坦通用的語言，保羅用他們的語言對他們說話，多少能得到對方的容忍。

徒二十一：3-4保羅在此以一個猶太人的身分對猶太人講話，強調他是一個正統的猶太人。

徒二十二：5-11保羅自述他的改變，參徒二十六：12-18。
徒二十二：5保羅所追捕的是由耶路撒冷逃到大馬色的基督徒，而非大馬色本地的基督徒。

徒二十二：14彌賽亞被稱作「那義者」，參看徒三：14，七：52。
徒二十二：17保羅在信主後的第三年，首度到耶路撒冷拜會教會領袖，參徒九：26-30。
徒二十二：：25-29根據羅馬法律，羅馬公民在未被定罪之前可被免除這種審判之前的刑訊，保羅揭露他的公民身分，令千夫長大大驚慌，因為他差點就觸犯了法律。

徒二十二：2大祭司亞拿尼亞是一個親羅馬的人物，以褻瀆聖職而聞名，甚至奪取聖殿的奉獻，為自己累積巨大的財富。

徒二十二：3猶太律法保障被告的權利，在證明有罪之前，不能對被告施以刑罰。

徒二十二：6-9法利賽人和撒都該人有不同的神學立場，表面上看來，保羅以死人復活的盼望作為他的開場白，他似乎有意引起雙方的爭論，而將焦點從他身上轉移，更合理的推論是，保羅提出死人復活這個主題是為了要見證耶穌，尋找一個策略性的切入點。



