二十三、保羅在羅馬宣揚福音 使徒行傳二十八：11-31
      保羅一行人在米大利島上過冬，直到初春，海上航行恢復後，他們才啟航繼續航向羅馬，此次航行一帆風順，在部丟利這個地方，保羅甚至有機會和一些基督徒彼此相交；保羅將抵羅馬城之前，羅馬的弟兄們已風聞保羅將至，他們不遠千里來到亞比烏布和三館這兩個地方迎接保羅，弟兄們的盛情使保羅得到很大的激勵（徒二十八：11-15）。

      保羅在羅馬雖然是囚犯之身沒有行動的自由，但卻獲准能居住在私人的地方，而且可以和任何人會面，這樣的待遇對於保羅傳福音大有助益；保羅初抵羅馬城，即邀請當地的猶太領袖前來會面，向他們辯白自己的身分以及所以上訴該撒的原因，保羅此舉實乃明智，他先發制人，澄清羅馬猶太人可能有的誤會，除掉日後傳福音的障礙（徒二十七：17-22）；保羅和猶太人第一次的會面無疑是成功的，因此在約定的的日子，有許多猶太人一起來到保羅的住處，聽他講解福音，有人信，有人不信，在激烈的爭辯中不歡而散，保羅在眾人散開以前沉重地宣告了先知的預言已經應驗在他們當中，由於猶太人的不信，上帝的救恩將臨到外邦人（徒二十八；23-28）。 

      整整兩年以上的時間，保羅住在自己租的房子裏，雖然他沒有外出傳道的自由，卻有在自己住處接待訪客的自由，保羅來者不拒，放膽傳講上帝的國，兩年之中，福音傳遍了羅馬帝國的首都，沒有受到任何的攔阻（徒二十八：30-31）。

      主曾經對保羅說過「你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證」，主的應許再度應驗在保羅身上，福音終於傳到了第一世紀的「地極」羅馬城，宣教士保羅完成了主所託付階段性的使命，羅馬之後呢？保羅等待聖靈繼續的引導。

主題：保羅抵達羅馬並在羅馬傳道。

徒二十八：11-15 保羅一行人順利抵達羅馬

一、保羅在那裏停留了三個月？他們一行人在甚麼時候再度起航？經過了那些地方、最後來到部丟利？保羅在部丟利遇到了那些人？

二、在保羅進入羅馬城之前，羅馬的基督徒不遠千里來到那裏迎接保羅？保羅之前和羅馬的教會有接觸嗎？

徒二十八：16-22 保羅和羅馬的猶太領袖會面
三、保羅抵達羅馬之後，他得到了甚麼優待？這件事對他傳福音有甚麼幫助嗎？

四、保羅抵達羅馬三天之後立刻做了甚麼事情？他為什麼這麼做？
五、保羅如何向羅馬的猶太人解釋他來到羅馬的經過？他如何強調自己的無罪？他如何小心處理他和耶路撒冷猶太人的關係？保羅解釋他如今成為階下囚真正的原因是甚麼？當地的猶太人如何答覆保羅？
徒二十八：23-28保羅向羅馬的猶太人傳講福音 
六、根據V.23及保羅之前宣講福音的記載（參徒十三：17-41、十七：2-3、二十六：22-23），保羅在他的住處對猶太人講解福音包括了那些內容？
七、猶太人對保羅所證實的福音有甚麼反應？他們有激烈的爭執嗎？保羅告訴他們，他們對福音的反應如何印證了先知的預言？由於他們的拒絕，福音將傳給那些人？
徒二十八：30-31保羅在羅馬自由地公開宣講福音
八、保羅在羅馬住了多久？神如何使用保羅在羅馬為祂作見證？參提後二：9，腓一：12-14。
九、回顧使徒行傳整卷書，福音傳到了那些地方？福音有傳到地極嗎？初代教會如何完成了耶穌在升天以前對門徒的吩咐（參徒一：8）？ 
十、保羅在羅馬坐監的這兩年時間，除了廣傳福音，他還完成了那幾封重要的書信？
反思和應用

一、當保羅經過海上風暴，在小島上度過嚴冬，終於來到羅馬時，必定已是身心俱疲，羅馬素昧平生的弟兄們不遠千里先去到附近的城市迎候保羅，這樣盛情的接待使保羅得到很大的激勵，如此的愛心值得我們效法，當為主勞苦的弟兄姊妹在各樣的壓力困難中仍然勇往直前時，我們能夠怎樣鼓勵他們？在物質上以及精神上給予支持？

二、被稱為外邦人使徒的保羅無時無刻不以猶太人的得救為念，在使徒行傳結束之際，保羅仍在向猶太人辯明福音；猶太人是神的選民，救恩出自猶太人，基督徒豈可忽視這群神的百姓？使徒行傳的最後一章再度提醒我們在差傳和禱告中記念猶太人的救恩。

三、保羅雖然身為囚犯，福音不但未受攔阻，反而大大傳開，神所用的奇妙方式以及神的主權令人讚嘆，也讓我們看到，若我們帶著順服的心去傳福音，不論環境有多惡劣，沒有任何困難能阻止神的工作，使徒行傳中有許多見證能激勵堅固我們的信心。

四、使徒行傳至尾聲時，耶穌的門徒完成了祂在升天以前的吩咐，福音從耶路撒冷傳開…在地中海沿岸開花結果，終於傳到了第一世紀的「地極」羅馬，使徒保羅接下了初代教會傳福音的最後一棒；二千年來，教會歷史中雖然不斷有令人痛心遺憾的黑暗面，但在神的主權和聖靈的引導下，福音的火炬始終不曾熄滅，星星之火可以燎原，求主在我們心中點燃傳福音的熱誠，像保羅、彼得、司提反、腓力…以及無數有名或無名的傳道者，在我們的世代中，忠心堅忍，見證耶穌基督的福音。
註解

V.11保羅一行人在米利大住了三個月應該是十一月、十二月和一月，因冬天海港都被關閉停航，最早要到二月初才可以航行。若保羅是在船難之後三個月離開，有可能在二月八日左右。保羅這次所搭的船是另一艘來自亞歷山大的船，船首雙子星神（迦斯脫和坡絡克斯）的雕像是水手們最喜歡信奉的對象，因為他們的星座雙子座被認為是在風暴中的幸運記號。

V.13部丟利是南意大利的主要海港，也是亞力山大麥船重要的商業中心之一。

V.14保羅能夠和弟兄們同住七天應該是經過百夫長猶流的同意，由此可看出猶流對保羅的厚待，猶流可能是因為公務必須在部丟利停留七天，因此保羅才有機會和弟兄們同住七天。

V.15保羅所穿越的是羅馬道路中最古老和建築得最完善的一條古道（Via Appia），當保羅快到達的消息傳到羅馬時，有些基督徒不遠千里來迎接保羅，亞比烏布距離羅馬六十九公里，三館距離羅馬五十三公里。參羅一：8-15，保羅在三年以前曾經寫信給羅馬的教會，他久已有意訪問羅馬，但不得機會，保羅未曾料到他是在被囚的情形之下來到羅馬。
V.16保羅約在主後六十年間到了羅馬，他被獲准有某種程度的自由能在營區旁租屋居住，等待接受審訊，根據V.20，保羅的手腕被用鍊子和看守他的兵士繫在一起。
V.26-28保羅引用的是賽六：9-10，由於猶太人的不信，福音將轉向外邦人。保羅一貫的宣教策略是每到一個新的地方，一定先向當地的猶太人宣講福音，但往往遭大多數的猶太人所拒絕，於是保羅就轉往外邦人當中工作，保羅在羅馬的情況亦是如此。使徒行傳一方面記載基督教在外邦人當中擴展的歷史，另一方面記下了大部分的猶太人拒絕了福音，此處記下了最後一個猶太人拒絕福音的例證。
V.30保羅在羅馬被羈押了兩年，原因可能是因為太多的案件未審理完畢，也可能是在等候原告從猶太地前來出庭作證，然原告因無實據而不敢前來，教會歷史傳統的說法是在過了期限之後，保羅被判不起訴或無罪開釋。

V.31保羅在羅馬的這兩年時間，福音傳遍了羅馬帝國的首都，沒有受到任何攔阻，對於第一世紀的巴勒斯坦人來說，當時的「地極」就是地中海那邊的羅馬，猶太人的著作《所羅門詩篇》（約主前五十年的作品）稱在主前六十一年攻下巴勒斯坦的羅馬將軍龐貝是來自「地極」。 
保羅的第四次宣教？雖然使徒行傳結束在保羅被羈留在羅馬之時（約主後六十至六十二年間），然而保羅宣教的生涯並未劃下句點，根據史家優西比烏所著作的《教會歷史》，保羅在羅馬被囚兩年之後獲釋（約主後六十二至六十三年間），此後在主後六十二至六十八年間，我們從保羅書信以及早期教會留下的文獻（革利免所寫的《致哥林多人前書》以及《穆拉多立正典》書目）可推測出，保羅曾經從羅馬遠赴西班牙宣教（約在主後六十二至六十四年間），之後回到地中海地區，在愛琴海兩岸從事宣教以及堅固教會的工作，這段時間被稱為保羅的「第四次宣教旅程」；根據新約書信，保羅至少到過下列地點：以弗所（提前一：3）、特羅亞（提後四：13）、腓立比（腓二：23-24、提前一：3）、尼哥波立（希臘西部的依庇魯省）（多三：12）、歌羅西（門：22）、革哩底島（多一：5）、亞西亞省的米利都（提後四：20）；保羅於主後六十八年在羅馬皇帝尼祿手下殉道。 


