一、神成為人  約翰福音一：1-18
太初有道，道與上帝同在，道就是上帝。
    作者在卷首清楚地宣告，福音的源頭可無限地延伸至歷史時空之前。有一位被擬人化的「道」早在整個宇宙開始以前就與上帝同在，祂和上帝是不同的位格，但卻擁有上帝完全的屬性；宇宙萬物是藉著「道」造的，道自存的生命在創造萬有的時候成為人的光；黑暗的世界拒絕了生命的真光（約一：1-5）。
    有一個叫做約翰的人奉上帝的差遣為光做見證，他見證：「道」是那真光。這真光來到世界上要將生命的光帶給世人，然而這個藉著祂所造的世界和世人卻不認識祂。許久以前，曾經和上帝立約的百性拒絕了祂；作者宣稱，如今上帝的兒女不再是從種族和血緣關係而來，凡是接受這位「道」的人就有權柄成為上帝的兒女（約一：6-13）。
    作者簡潔地引介了這位「道」之後，緊接著發出了一個驚天動地的宣告，這位自存擁有完全神性的「道」竟然成為了一個真實的人，並且生活在一群人中間，從祂的言語和作為中，這群人看見了上帝充滿恩典和真理的榮耀。這位神祕的「道」原來就是耶穌基督，祂是上帝獨特的兒子，從來沒有人見過上帝，只有耶穌將上帝完全的啟示出來（約一：14-18）。
    約翰福音的導言明確地宣告了耶穌崇高的身份，祂是創世之前就與父同在完全的神，導言同時也涵蓋了整卷書的主題，作者在短短的十八節經文中預告了整卷書的內容和目的，就是上帝的兒子奉差遣進入世界，成為歷史上的耶穌，使上帝的恩典可以藉著耶穌彰顯以及完全的實現。
主題：耶穌是完全的神成為人，祂進入人類的歷史中，將上帝完全啟示出來。
約一：1-5「道」的本質、在創造中的角色以及和人的關係 

一、V.1「太初」指的是什麼時候（參創一：1）？在第一世紀中，「道」這個字是什麼意思？在舊約中，「道」 這個字又是什麼意思？從V.1中，我們對「道」的本質有什麼認識？祂和上帝有什麼關係？
二、「道」在上帝創造萬物中的角色是什麼（參約一：10，西一：16-17，來一：2。）？
三、V.4「光」的來源和目的是什麼？V.5「黑暗卻不接受光」預告了本卷書的什麼主題？若譯作「黑暗卻沒有勝過光」又是什麼意思？
註：V.1 「太初」的希臘文「arche」是「起源」的意思，是萬有的開端、宇宙的開端。「道」的希臘文Logos是第一世紀的猶太人很熟悉的一個字，它可指內在的思想，也可指言語和信息，希臘哲學斯多亞派將這個字視作萬有賴以存在的理性原則。約翰福音中的「道」則是取自舊約的猶太背景，在舊約中，神的「話」（希伯來文dabar對應的字是希臘文的Logos）是上帝在創造、啟示和拯救上大能的彰顯。「太初有道」指出了「道」的先存性，「道」在一切開始以前就已經存在；「道與上帝同在」區別了「道」和上帝不同的位格。「道就是上帝」所強調的是道的本質和神性，「道」擁有上帝一切的屬性，然而並不等同於上帝，「道」和上帝在同一個神格中，但有不同的位格。
V.3作者在此處將這個「道」擬人化，將祂理解為一位有位格的、上帝創造萬物的執行者。
V.4「光」是來自道的生命，從此處的文脈解讀，較可能和創造有關，道的生命在創造萬有的時候運行出來，而成了人的光，「這生命就是人的光」可以指人是按著神的形象被造，或是和自然啟示有關。
V.5「黑暗」隱喻不信的世界，「接受」原文亦可譯作「勝過」或「掌握」。
反思和應用：如果我們不明白耶穌獨特的源頭和使命，我們就無法真的認識祂。在你「認識神」的過程中，你認為耶穌是誰？你對耶穌有過甚麼錯誤的看法嗎？這段經文如何幫助你認識耶穌？它對你的意義是甚麼？
約一：6-8，15 施洗約翰為「道」作見證
四、在約翰福音中，施洗約翰的事工最大的意義是什麼（參約一：19-34，三：22-36，十40-42）？V.15約翰如何為耶穌作見證？這個見證有甚麼特別的地方？它要強調甚麼？
註：此處經文為下文（一：19-34）詳細敘述約翰的見證先行鋪路。「見証」是一個法庭用語，是約翰福音中一個重要的主題，就像在法庭上一樣，我們在本卷福音書中將會看到各個見證人陸續出場為耶穌作見證。
反思和應用：施洗約翰的人生目標是為耶穌做見證，他清楚自己的角色，不喧賓奪主，忠心完成他的使命。我的人生目的是甚麼？施洗約翰的生命帶給我的反思是甚麼？
約一：9-13 接受「道」的人有特權成為上帝的兒女
五、V.9約翰如何形容他所見證的「光」？「真光」的「真」有甚麼特別含意嗎？約翰福音中的「世界」有甚麼特別的地方？
六、V.9-10如何描述「道」和世界的關係？V.10的三個「世界」有甚麼不一樣嗎？ 

七、V.11「自己的地方」是指那裏？「自己的人」是指誰？這地方的人對「道」有甚麼反應？ 

八、V.12-13成為上帝的兒女必須具備什麼條件？它和種族、性別以及國籍有任何關係嗎？約翰用甚麼負面的語句來強調上帝的兒女是從上帝生的？？
註：V.9「真」這個字在約翰福音中經常出現，它雖然有希臘文「真實」（alethinos）的意思，但它要表達的「真實」卻不是對照於「虛假」，而是完全和不完全的對照。「真光」所以是「真」是因為它是神真理完全的啟示，它所對照的是舊約部份不全的光。
V.10約翰福音中的「世界」和「世人」在原文是同一個字，大多數經文所強調的是負面的意思，指的是悖逆創造主的這個受造的體系。前兩個子句的「世界」包括地上的一切，人類也在內，第三個子句的「世界」是指悖逆不信祂的「世人」。
V.11「自己的地方」希臘文可以指「自己的財產」（指的是世界）或「自己的家」（猶太民族）。從某個角度來看，世上所有的人都是「自己的人」，但從這卷書的其餘部分來看，作者在這裏所指的應該是祂的猶太同胞，因為救恩是從他們出來的，「道」來到上帝的百姓當中，這群應該認識祂的人卻不認識祂。
V.13「不是從血生的」意思是不是從自然懷孕而來，和血緣以及種族無關；「從情慾生的」直譯「肉體的慾望」；「不是從人的意願」是指不是出於丈夫的意志，丈夫被認為在性行為上居於主導的地位。
反思和應用：在作者的思想中，這是一個不認識真光，並且與真光為敵的世界，你的觀察是否如此？然而，這個世界仍然有希望嗎？這個世界的希望在那裏？

作為「人的兒女」，我們沒有選擇的自由，但我們卻有自由選擇作「上帝的兒女」，你的選擇是甚麼？是甚麼因素促成你做這樣的選擇？你如何經歷到做上帝兒女的恩典？
約一：14-18 「道」成為肉身，進入人類歷史中，完全啟示出上帝的恩典和榮耀
九、V.14宣告了在之前提及的「道」有甚麼令人震驚的行動？V.17揭開了「道」真正的身份是誰？作者如何形容成了肉身的道？
十、V.16-17成為肉身的道所賜下的恩典有甚麼特別的地方？「恩上加恩」是什麼意思？V.17如何解釋這句話？難道舊約的律法已被廢除了嗎？（參太五：17）
十一、V.18指出我們如何能認識上帝？這節經文如何描述耶穌的身分？
十二、請在約一：1-18這段經文中找出所有關於「道」的敘述。有那些字是用來描述「道」的？這些字有甚麼特別的意義？約一：1-18這段導言提示了這卷書的內容和重點是甚麼？請列舉經文說明你的觀察。
註：V.14「住在我們當中」是作者引述以色列人在曠野的經驗，「住」的希臘文skenoo與《七十士譯本》中的「帳幕」是同根字，作者欲表達的是，上帝藉著耶穌基督住在我們當中，就如同祂過去在曠野藉著帳幕住在以色列人當中一樣，那時上帝顯現在帳幕中的榮耀是有雲彩停駐，人的眼睛可以看見上帝的顯現，如今人在耶穌身上可以看見上帝的榮耀，這裏暗示上帝的顯現在道成肉身時最清楚。「獨生子」的原文monogenous不僅有「唯一」的意思，也有「獨特」之意，此處所表達的意義是後者，在作者約翰的神學思想中，耶穌和上帝有一種獨特的關係。
V.16被譯作「恩上加恩」的原文是三個字charin anti charitos，學者對於介係詞anti有不同的解釋，其中的一種解釋是「代替」，藉著耶穌基督而來的恩典取代了律法的恩典。
V.18「在父懷裏」是猶太式的表達方式，表達出一種親密的關係，「獨生子」有些抄本中作「獨生神」，從抄本的證據和文士修改的傾向及約翰的神學作判斷，「獨生神」有可能是更正確的抄本，恰好和第1節的「道就是上帝」互相呼應。
反思和應用：雖然這是一個與神為敵的世界，神卻主動進入這個世界來拯救祂所創造的人類。

如果「道」沒有主動進入這個世界，成為歷史上的耶穌，我們有可能認識神嗎？為什麼？神拯救的作為是否令你覺得不可思議？為什麼？你如何經歷到從耶穌基督來的恩典和真理？耶穌將神完全的啟示出來，我們若稱自己為基督徒，是否能讓別人在我們身上看到耶穌的美善？ 



