四、你們要重生  約翰福音三章
      尼哥底母為什麼夜訪耶穌？約二：23-25為尼哥底母的這個行動提供了線索，因為他看見耶穌行了許多的神蹟。當尼哥底母出現在耶穌面前的時候，耶穌知道他心中在想什麼，「因為祂自己認識人的內心」（約二：21）。
      這位法利賽人，以色列人尊敬的老師在夜裏來見耶穌，他沒有意識到自己正在屬靈的黑暗中，更沒有意料到他將面對前所未有的挑戰。在耶穌和尼哥底母的對話中，作者用「誤會陳述」的寫作技巧暴露出這位猶太神學家對信仰的認識是何等貧乏，雖然他是舊約專家，卻不能明白屬靈的領域。在這段人物對話中，耶穌為尼哥底母闡釋了重生的真義，只有來自天上領域的耶穌才有權柄見證這件事，因為重生是來自天上領域的新生命，需要神的靈的介入，人的天性才能得到完全的更新（約三：1-15）。
      相信人子的人必得永生，作者以一節著名的經文「神愛世人，甚至…」（三：16）摘要陳述救恩的真締，信或不信耶穌決定了進入永生或被定罪，世人所以不信是因為自己的行為是惡的，選擇真理的人卻以光明為樂（約三：16-21）。
      當耶穌日漸受到歡迎的時候，施洗約翰的門徒心生不平，然而約翰卻十分篤定，因為他清楚自己的身份和使命，如今眼見自己事奉的目的已經達成，他由衷地歡喜快樂並且坦然斷言「他必興旺，我必衰微」（約三：22-30）；接下來，作者以六節經文來闡釋施洗約翰的宣告，因為耶穌是從天上來的，祂在萬有之上，祂必興旺是必然的事，上帝已將萬有交在祂的手中，包括沒有限量的聖靈。相信耶穌就是相信上帝，是進入永生唯一的道路（約三：31-36）
      人如何能夠重生呢？耶穌說：人必須接受聖靈大能的改變。得著重生，就立刻進入了神的國度，也就是開始了豐盛的、永遠的、復活的生命。
主題：相信耶穌得永生，拒絕耶穌被定罪。
約三：1-15 耶穌對尼哥底母闡釋重生的真義
一、這段經文在那裏指出了尼哥底母的背景？他為什麼選擇在「夜」裏來見耶穌？他見耶穌可能的動機是甚麼（參二：23）？從他對耶穌說的話中看出，他對耶穌有怎樣的認識？他說的話是否顯出他對自己有相當的自信？
二、V.3耶穌對尼哥底母說的這番話和之前尼哥底母說的話有甚麼關連？甚麼是「上帝的國」？人如何能進上帝的國？尼哥底母如何理解耶穌的話？
三、V.5-8耶穌自己如何解釋重生？「從水和聖靈生的」（和V.3的「重生」平行）是甚麼意思？重生可以藉著自己的改變嗎？或是必須經由其它的來源？作者如何將風和聖靈作類比？類比的重點是甚麼？
四、尼哥底母明白耶穌對重生的解釋嗎？他是不明白還是不相信？
五、V.12-13該如何解釋？甚麼是「天上的事」？甚麼是「地上的事」？
六、V.14是甚麼意思？「人子」是誰？人子被舉起來的目的是甚麼？甚麼是「永生」？得永生的條件是甚麼？
註：V.2「夜」這個字在約翰福音中具有象徵性的意義，它隱喻道德或屬靈上的黑暗，縱使指的是夜晚的時刻，仍有同樣的含意，「夜裏」不只是一個時間的指標，作者刻意想表達的是尼哥底母正處於屬靈的黑暗中。
V.3耶穌知道尼哥底母心中最大的渴望，祂的的回答一語道破尼哥底母「心裏所存的」，當代猶太人心中共有的一個期盼就是彌賽亞國度的來到。「重生」的「重」希臘文可譯作「從上」或「重複」，從上下文判斷，此處顯然是「從上」的意思。
V.5「從水和靈生的」和V.3「重生」是一個平行結構，指的是同一件事情，即屬靈的生，亦即一：13「從上帝生的」。「水」和「靈」在原文中由同一個介系詞所支配，最自然的解法是將這個詞語視為一個完整的觀念，重生只有一個來源，就是水—靈。「水」在舊約背景中有潔淨和更新的象徵意義，靈是描述內心的改變（參結三十六：25-27）。從水和靈生的意思是指新的出生，使人得著潔淨與更新，就是舊約先知所應許，將要在末日臨到的潔淨與更新，這樣的重生必須藉著上帝在耶穌基督裏的工作而實現。
V.8希臘文的pneuma可以指「氣息」、「風」、「靈」。耶穌以聖靈和風作為類比，意思是，風是人類無法控制或理解的，但我們能察覺到風的影響，聖靈也是如此，我們無法控制祂，也不能理解祂，但我們卻能目睹祂的影響力。
V.10耶穌間接指出，祂關於重生的教導是根據舊約的教訓，祂反過來質問尼哥底母身為以色列人的老師，卻不明白這件事。
V.12-13「地上的事」在此是指重生這件事，若尼哥底母連這件基本的事都不了解，他如何能理解天上領域的事，然而耶穌有權柄談論天上的事，因為祂是從天上來的。
V.14摩西在曠野「舉」銅蛇醫治以色列人（參民二十一：8-9），被咬的人只要仰望銅蛇便得醫治。人子也將被「舉起來」（指耶穌被釘，掛在十字架上，參八：28，十二：32），使一切信祂（仰望十字架）的人得到永生。耶穌的回答是：重生唯一的可能性就是藉著祂在十字架上所成就的救恩。
V.15「永生」是復活的生命，可以持續到永遠，它也是指在耶穌裏豐盛的生命（約十：10），我們在信主之時即可經歷到它的美善，將來身體復活時它的完美和豐盛將完全實現，因此，信徒在信主時即已進入「永生」。「永生」與「進上帝的國」是同義。
反思和應用：你是否正在或曾在人生的暗夜中尋找方向？尼哥底母的難關是受到傳統的蒙蔽，你的障礙是什麼？你重生了嗎？你如何確定？請分享你重生的見證。
約三：16-21 相信耶穌得永生，拒絕耶穌被定罪
七、根據V.16，上帝是如何地愛世界上的人？V.17進一步指出，上帝這個舉動真正的目的是甚麼？上帝獨一的兒子是誰（參約一：14-18）？
八、這段經文指出，信或不信耶穌會帶來那兩種不同的結果？世人不信的原因是甚麼？那些喜愛真理的人和不信的世人有甚麼根本的差別？
註：V.16「世人」（kosmos）在原文中和「世界」是同一個字，在約翰福音中，除了少數地方是中性的意義，大多是負面的含意。這裏的「世人」有可能是指與上帝為敵的人，它強調上帝無與倫比的愛，儘管世人如此悖逆上帝，上帝仍愛他們。
反思和應用：你一向所認識的「永生」是甚麼？這段經文是否幫助你對永生有新的認識？這樣的認識對你現在的生活會有甚麼影響嗎？上帝是如此地愛你，甚至差遣祂獨一的兒子來尋找你，甚至為你而死，你如何回應上帝的愛？
約三：22-30 施洗約翰謙卑見證耶穌的身份超越在他之上
九、從V.22-24這段經文中，你觀察到耶穌和施洗約翰的事工在這個階段出現那些現象？
十、施洗約翰的門徒為了什麼事向老師抱怨？施洗約翰如何回答？他回答的重點是甚麼？他對自己的身份有甚麼認識？為什麼他能因為耶穌愈來愈受到歡迎而喜樂？ 

註：V.28舊約聖經多處經文以新郎和新娘的關係來比喻以色列和耶和華的關係（參賽六十二：4-5，耶二：2，何二16-20），施洗約翰以這個比喻介紹耶穌就是那位以色列的王和彌賽亞，並且解釋他自己和基督的關係，「新郎的朋友」等同於婚禮中的男儐相，他的主要任務是協助婚禮順利進行，他不可能與新郎競爭。
V.30「興旺」和「衰微」在原文中是「增加」和「減少」的意思，此處並不是指跟從耶穌的門徒會增加，而跟隨施洗約翰的門徒會減少，而是指影響力的消長。在神的定旨中，施洗約翰的工作已近尾聲，彌賽亞的時代正揭開序幕。
反思和應用：你會嫉妒別人的服事嗎？或你曾經發現到，你的服事受到嫉妒？你會如何處理這種情況或自己的情緒？你認為真正的問題是甚麼？在施洗約翰身上你看到了甚麼？他的人格和胸襟對你有甚麼影響嗎？
約三：31-36 相信耶穌就是相信上帝
十一、V.31如何點出了耶穌會更加興旺、而施洗約翰必定會衰微的理由？「從天上來的」和「從地上來的」指的是誰？只有誰才能將天上的計劃啟示出來？為什麼？     
十二、從V.32-34看出，整體來說，世人是否領受耶穌的見證（參V.11）？為什麼領受祂見證的人就印證了上帝是真實的？由此可引出甚麼結論？
十三、舊約先知領受的聖靈和上帝賜給耶穌的聖靈有什麼不同？V.35指出父如何愛子？
十四、得永生的關鍵是什麼？信主的人從甚麼時候可以開始得到永生？如何解釋「上帝的震怒常在他身上」？
註：舊約中上帝透過祂所差遣的先知對百姓說話，先知所領受的聖靈是有限制的，是根據每位先知被指派的工作大小而定。施洗約翰曾經見到聖靈降下，住在耶穌身上，耶穌領受的聖靈是沒有限量的。
反思和應用：耶穌所說所行的，就是上帝所說所行的，因此相信耶穌就是相信上帝，這樣的認知對你的意義是什麼？當你在傳福音的時候，你有把握告訴別人耶穌是從上帝那裏來的嗎？你如何見證耶穌的身份？


