十一、亞伯拉罕的兒女  約翰福音八章31至59節
      在這不信的世界中，仍然有相信的人，然而，這是怎樣的一種信心？
      反覆無常的信心經常出現在作者約翰的筆下，現在這個主題再次浮出，不同於以往的是，耶穌這次明確地指出，如何分辨真正的信心？真信心就是堅持不懈地遵守祂的教訓，這樣的信心將使人認識真理，而得到屬靈上的真自由。這些所謂信祂的猶太人卻不明白祂的話：我們不曾做過奴隸，「使你們得自由」這句話從何說起？（約八：31-36）。
      耶穌繼續拆毀了他們心中最大的安全感和驕傲，耶穌說，他們不像是亞伯拉罕的兒女，因為他們的行為和亞伯拉罕不一樣，更過分的是，耶穌指責他們是魔鬼的兒女，因為他們所行的正是照著魔鬼的意願而行，他們不是出於上帝的，出於上帝的必聽上帝的話，必定會愛上帝所差來的那一位（約八：37-47）。
      耶穌的指責激起了對手的人身攻擊，除了被鬼附身，有誰會吐出如此大逆不道和荒謬的鬼話？耶穌繼續辯駁，祂從不曾高抬自己的來歷和身分，祂一心尋求神的榮耀，高抬祂的是神自己，神將生命和審判的權柄賜給了祂；在四周虎視眈眈的壓力下，耶穌不但沒有退縮，而且繼續口出驚人之言，在環繞著亞伯拉罕和眾先知的爭論中，耶穌宣告：「還沒有亞伯拉罕，就有了我。」此言一出，猶太人憤怒的反應立刻結束了這場爭論（約八：48-59）！ 

      亞伯拉罕真正的兒女不是出於肉身，而是屬靈上的關係。
主題：耶穌指責猶太人並非亞伯拉罕的真兒女，並宣告自己是神的身分。
約八：31-36  真正的自由是從認識真理而來
一、耶穌對那些信祂的猶太人說，真正的門徒會有什麼表現？換言之，如何分辨真假門徒？真門徒會得到什麼回報？
二、甚麼是「真理」？「真理會使人得到自由」是甚麼意思 ？
三、V.33猶太人如何理解耶穌的話？耶穌口中的「奴僕」是怎樣的人？他們如何才能獲得真正的自由？
註：V.33雖然猶太人在歷史上曾經受制於許多強國（例如埃及、敘利亞、巴比倫、波斯、羅馬），但此處猶太人是從宗教的角度去看這件事，他們深信自己是亞伯拉罕的後裔，是「國度之子」，他們有屬靈的、內在的自由。
V.34耶穌對自由的看法和種族以及政治無關，只要被罪挾制，就不可能有真正的自由。
反思和應用：不但要「相信」，而且要「繼續相信」才是真門徒。我們應該如何行？才能保守我們的信心在萌芽之後，繼續地成長？請分享你如何體會到「在耶穌裏」的自由？
約八：37-47  耶穌指責猶太人不是亞伯拉罕的兒女
四、這段爭辯的起因是甚麼？參約八：31-33。
五、從V.37看出，耶穌顯然同意猶太人是亞伯拉罕的後裔，祂為何又在V.39提出質疑？你認為有什麼矛盾嗎？猶太人想要殺耶穌這件事證明了他們的父是誰？
六、為什麼猶太人聽不懂耶穌的話，不能信祂？也不能愛祂？
七、為什麼耶穌指責猶太人是魔鬼的兒女？魔鬼有什麼特徵？V.44根據耶穌的論述，父子的關係是依據甚麼來決定的？V.45指出，他們不信耶穌的另外一個原因是甚麼？
八、總結耶穌和猶太人這段爭辯的重點。在這段經文中，耶穌如何表明自己的身分和來歷？
註：V.37-39耶穌同意他們在肉身血緣上確是亞伯拉罕的後裔，但卻不能同意他們在屬靈上是亞伯拉罕的兒女，因他們的行為更像是魔鬼的兒女。
反思和應用：如同這些不信的猶太人，許多人「聽不進去」的原因是由於自己的偏見和價值觀所造成的，你曾經如此嗎？你在傳福音時，若遇到這樣的人，你會怎麼做？
約八：48-59  耶穌對猶太人宣告，祂在亞伯拉罕以前就已經存在了
九、V.48猶太領袖對耶穌在上文的指控有什麼強烈的反彈？耶穌如何再次表明自己的身分？祂的根據是甚麼？
十、V.51耶穌的宣告是甚麼意思？為什麼引起了猶太人強烈的抗議？
十一、V.54-56耶穌如何辯駁猶太人的質問？V.56是甚麼意思？猶太人明白嗎？
十二、耶穌說「還沒有亞伯拉罕，就有了我」，這句話背後的意義是什麼？參約八：24、28。這句話引發了甚麼反應？為什麼？
十三、第八章中，有那些經文直接或間接提到耶穌的身分？這些經文如何回答了「你到底是誰」（V.25）和「你把自己當作甚麼人」（V.53）這兩個問題？
註：V.48對於猶太人而言，懷疑其它猶太人的父親的身分，是一件很卑鄙的行為，最好的解釋就是對方有鬼附身（精神錯亂）。「從淫亂生的」是猶太人詆毀撒瑪利亞人所說的話，他們指控耶穌是撒瑪利亞人，可能有諷刺耶穌的出身的意思。
V.56學者對這節經文有不同的解釋，其中一種解釋是，亞伯拉罕在以撒誕生的時候，他看見了地上萬國將要藉著他的後裔蒙福的這個應許已經開始實現，因而大大的歡喜快樂。耶穌在這裏將亞伯拉罕所有的盼望和喜樂最終的應驗都歸在自己身上。
V.57重要的異文有可能是原文：「亞伯拉罕豈見過你呢？」耶穌神性的宣稱引起了猶太人的憤怒，認定這樣褻瀆的話是要用石頭打死的。
V.58耶穌這句話明顯是宣稱自己的神性（「太初有道，道與上帝同在」），祂是那位在創世以前就與上帝同在的道，而猶太人顯然也聽懂了耶穌的意思，他們認為耶穌神性的宣稱是嚴重的褻瀆上帝。
反思和應用：在本章中，耶穌一再表明自己的身分，你對耶穌的身分有什麼新的認識嗎？有沒有什麼地方是你以前不知道的？耶穌的身分和你有什麼關係？


