十三、耶穌是真牧人  約翰福音十章
      在住棚節光的背景中，耶穌醫治了一個生來瞎眼的人，那人勇敢地為耶穌作見證，卻遭到宗教領袖的驅逐，耶穌找到了他，正應驗了「我父母（宗教領袖）離棄我，耶和華必收留我」（詩二十七：10）。這個事件鮮活地刻劃出真正的牧人會如何對待羊群。誰是真正的牧人？
 在舊約以西結書的背景中，耶穌說了一個羊圈以及好牧人的比喻。分辨真假牧人的一個方法是看這個牧人從那裏進入羊圈，當牧人呼喚屬於他的羊時，羊認得他的聲音，並且會跟著他走，反之則否（約十：1-6）；耶穌先將自己比喻做從門進入羊圈的真牧人，接下來，祂將自己比喻做門，凡從祂這道門進入的羊必定得到保護和充足的食物，因為祂來到世界上的目的是要使屬於祂的人得到豐盛的生命（約十：7-10）；在好牧人的比喻中，耶穌以雇工作為對照，描述祂來到世界上的使命，好牧人認識祂的羊、顧惜祂的羊，甚至為祂的羊犧牲自己的生命；耶穌以這個比喻表明祂的捨己是父的計劃，而祂從始至終順服父的計劃（約十：11-18）。
 像以往多次一樣，耶穌的聽眾因為祂的話而引起分裂，有人以為祂是神志不清的瘋子，然而瘋子怎麼可能說出如此智慧的言語？甚至能醫治瞎子（約十：19-21 ）？耶穌究竟是誰？對於宗教領袖來說，祂始終是個擾亂民心的危險人物，他們催逼耶穌公開祂的身分，好得到置祂於死罪的證據，因此耶穌再次以比喻間接表明自己的身分和使命，然而反對祂的人卻始終無法明白祂的話，因為他們不是祂的羊，他們耳中所聽到的只是褻瀆的言語，他們的回應是將耶穌繩之以法，然而耶穌的時候還沒有到（約十：22-39）。
 耶穌的公開事奉已經接近尾聲，祂來到了公開事奉之初施洗約翰見證祂的地方—約旦河的東邊，在那裏，讀者見到了當初施洗約翰為耶穌做見證所結出的果子，當地許多人信了耶穌（約十：40-42）。至此，作者以首尾呼應（約一：19至十：42）結束了一個大的段落。
主題：耶穌是真牧人，祂不但為我們捨命，並且要保守我們到永遠。
約十：1-6  耶穌說了一個如何分辨真假牧人的比喻
一、耶穌所說這個有關羊圈和牧人的比喻有什麼舊約的背景？根據以西結書三十四章，以色列的牧人是指誰？神為何嚴厲責備以色列的牧人？神宣稱誰是以色列真正的牧人？   

二、根據這段經文的描述，如何區別真假牧人？羊有什麼特性？你認為耶穌這個比喻所隱射的真牧人是誰？賊和強盜（假牧人）又是誰？這個比喻的重點是甚麼？ 

三、法利賽人為什麼不明白耶穌的這個比喻（參約十：26，太十三：10-15）？這個比喻和上文耶穌治好瞎子的事件有甚麼關連性嗎？
註：耶穌自比是好牧人，觸及了舊約的神聖傳統，舊約聖經中，神是以色列的牧人（創四十九：24，詩二十三，賽四十：10-11），摩西和大衛原來也都是牧人，而以色列中不敬虔的王（王上二十二：17，耶十：21）及宗教領袖（結三十四：4）則往往被稱做假牧人。賊和強盜暗指九章的猶太領袖，以此突顯出耶穌真牧人的身分。第十章最清楚的背景在以西結書三十四章及三十七章。
V.3第一世紀巴勒斯坦的牧羊人常會共用一個羊圈，共同僱用一個「看門的」來看守羊群，「看門的」認識牧羊人，會替他開門。每天早晨，不同的牧羊人站在羊圈門口，發出獨特的聲音呼叫自己的羊，羊認得自己主人的聲音，就會一隻隻的走到主人面前。
反思和應用：這一幅牧羊人帶領羊群的畫面給你的聯想和感動是什麼？假牧人會吸引人離開真理，在你身處的環境中，假牧人可能是那些人？我們如何防範受到假牧人的誤導？我們的世界充滿了各式各樣的聲音吸引我們的注意，在你的經驗中，那些事情可能會使我們聽不到耶穌的聲音，甚至離開了耶穌這位真牧人？
約十：7-21  耶穌以羊的門比喻自己，並自稱是為羊捨命的好牧人
四、V.8「凡在我以前來的」可能指的是那一些人？V.10耶穌如何批評他們的所作所為？
五、耶穌兩次比喻自己是羊的門，祂對那些從祂進來的人有什麼應許？
六、請從V.11-15這段經文中找出好牧人的特質，並和雇工作一個比較。好牧人和雇工隱喻的是誰？耶穌所說的這個比喻和第九章有甚麼關係？
七、V,16誰是「圈外的羊」？回顧V.1-5，「圈內的羊」是指那些人？耶穌對待圈內和圈外的羊有差別待遇嗎？這些羊要在牧人的引領下合成一群是甚麼意思？
八、八、V.14-15耶穌如何以牧人和羊的關係來隱喻祂和父的關係？V.17-18耶穌預告了祂在世界上的使命是甚麼？它是一個悲劇或是父的計劃？耶穌的順服如何呈現出祂和父的關係？

九、猶太人對耶穌所說的話有甚麼不同的反應？他們的理由是甚麼？
註：V.8「凡在我以前來的」主要指的是在耶穌之前有些假冒彌賽亜的人，除此之外，法利賽人也可能是耶穌在這裏批評的對象。
反思和應用：耶穌應許凡信靠祂的人必定得到豐盛的生命，分享你如何經歷到在耶穌裏豐盛的生命。你認為一位屬靈領袖的特質是什麼？你曾經接觸或觀察到這樣的人物嗎？他對你有什麼影響和鼓勵？你所看見的「圈外的羊」是那些人？你對他們有負擔嗎？
約十：22-42  耶穌在獻殿節公開表明自己的身分，引起猶太人強烈的殺機
十、這段猶太人和耶穌的對話發生在什麼時間和地點？猶太人想要知道的是什麼？耶穌如何回答他們？V.25耶穌在之前曾如何向他們表明祂的身分？耶穌指出他們不信的原因是什麼？
十一、V.28-29耶穌對祂的羊（認識祂的人）有甚麼保證？V.30作何解釋？它如何說明了認識耶穌的人是絕對安全的？
十二、猶太人為什麼拿石頭打耶穌？V.34-36耶穌的回答是什麼意思？V.37-38耶穌再次指出明擺在他們眼前的見證是什麼？
十三、在本章經文中，從那裏可觀察到猶太人對耶穌的敵意愈來愈強烈（參V.19-20、24、31、39）？
十四、在約旦河東有許多人相信了耶穌，這些人曾受到誰的影響？
註：獻殿節源於馬加比於公元前164年從敘利亞人手中收復聖殿，重新將聖殿獻給上帝，從此這天便成為猶太人一年一度紀念重獲敬拜自由的節日。這個節日又稱作光明節，因猶太家庭會點上燈和蠟燭來慶祝，使用光以及喜樂的氣氛可比美住棚節，對當時的猶太人來說，兩個節日沒有太大的差別。這個節日也會令人想到馬加比革命戰爭之前聖殿祭司的腐敗。
V.30「我與父原為一」的「一」並非指同一個位格，而是說耶穌與父做同一件事，亦即在「保護羊群」這個行動上是一致的。
V.34-36耶穌以猶太辯論的一種方法「以小證大」來為自己辯護，祂引用詩八十二：6「你們是神，你們都是至高者的兒子」，這節經文證明了「神」這個字可以用來指稱神以外的人，若神可以稱別人是神、是至高者的兒子，耶穌是神所分別為聖、差遣到世上來的愛子，那麼別人又有什麼理由反對祂說「我是神的兒子」呢？
反思和應用：耶穌和父一同以大能保守屬神的兒女不至失落。這個絕對穩妥的應許對你的意義是什麼？它是否會帶給你更大的安全感？施洗約翰雖然沒有行過一件神蹟，許多人卻因為他對耶穌忠實的見證而相信了耶穌，這件事對我的提醒和反思是什麼？


