十五、踏上榮耀之旅  約翰福音十一：55至十二章
      在作者約翰的筆下，拉撒路從死裏復活是耶穌公開所行的最後一個神蹟，這個神蹟令一個死了四天的人從墳墓中走出來，卻將行神蹟的耶穌推向了死亡之地。在愛國情緒高漲的逾越節期中，耶穌成了群眾注目的焦點，也成了宗教領袖決心除掉的危險人物（約十一：54-57）。
     耶穌的公開事奉已接近尾聲！在逾越節前六天，耶穌來到了耶路撒冷附近的伯大尼，在一個宴席的場合中，許多人慕名前來見耶穌以及復活的拉撒路，馬利亞膏抹耶穌的香氣充滿了整個房間，馬利亞的舉動預示了上帝的羔羊即將在逾越節獻上自己的生命（約十二：1-11）。
 受難週的星期日，在這歷史性的一刻，耶穌騎著一匹驢駒進入耶路撒冷，前來過節的人群揮舞著棕樹枝歡迎這位他們所期盼的民族拯救者「以色列王」。包括門徒在內，沒有人理解這位王真正的使命，不過群眾的狂熱絲毫沒有感染到法利賽人（約十二：12-19）。
    「時候」終於到了！希臘人求見耶穌的一幕引發了耶穌宣告「人子得榮耀的時候到了」。「願你的名得榮耀」支配了耶穌一生的事奉，耶穌在地上的事奉已經榮耀了神的名，很快地，耶穌還要藉著十字架的得勝使父的名得到最大的榮耀，而子也將回到還沒有世界以前與父同享的榮耀中。耶穌最後呼籲眾人：時候已經不多，當趁著有光的時候來就光（約十二：20-36）。
      耶穌行的許多神蹟引發了一些人的信心，然而整體地來說，猶太人拒絕了祂，猶太人的不信正應驗了舊約先知的預言，在對猶太人做出了最後的評價之後，作者以一個摘要性的段落結束了耶穌的公開事奉，並向這個不信的世界發出了最後的警告：要嚴肅看待祂所說的一切話，因為祂宣稱的背後正是神自己，如何看待祂的話語決定了一個人最後的命運（約十二：37-50）。 

主題：耶穌宣告，祂的「時候」到了，並對這個不信的世界提出最後的警告。
約十一：55至十二：11  馬利亞在筵席中膏抹耶穌，預示了耶穌的死
一、從約十一：55-56如何觀察出耶穌在群眾當中的影響力？參約七：11，群眾如何議論耶穌？群眾的表現是否可証實上文宗教領袖的憂心？結果宗教領袖採取了什麼對策？
二、耶穌在甚麼時候來到了伯大尼？馬利亞在怎樣的一個場合用香膏膏抹耶穌？結果引起了甚麼反應（參太二六：6-13，可十四：3-9）？這裏如何提到猶大？
三、你如何理解馬利亞用香膏抹主這個舉動？你認為她為什麼這麼做？V.7耶穌的回答是甚麼意思？馬利亞明白她所做的這件事的意義嗎（參太二六：6-13，可十四：3-9）？
四、V.9-11從這裏可看出，拉撒路復活的神蹟在群眾中間造成了怎樣的影響？促使眾祭司長採取甚麼行動？
註：約十一：55作者慣常以猶太人的節期作為事件的背景，通過節期的活動和意象將作者真正要表達的信息突顯出來，十二章上下文均提及逾越節，很容易使人聯想到，耶穌是逾越節的羊羔，即將為百姓獻上自己的生命。
V.7馬利亞膏抹耶穌這個舉動只是想表現出她謙卑的奉獻和愛，沒有證據顯出，馬利亞或任何人明白耶穌即將受死，就像該亞法一樣，她所指出的意義多過於她所知道的。耶穌認為馬利亞的舉動是預示了亞利馬太的約瑟和尼哥底母的膏抹。
反思和應用：馬利亞用香膏抹主的行動帶給你的感動是甚麼？或是你更認同猶大的看法？你曾經在教會中見到類似的衝突嗎？當你的服事不被認同或受到誤解的時候，你會有甚麼反應？耶穌對馬利亞的理解能帶給你一些安慰嗎？
約十二：12-19  耶穌在群眾歡呼聲中騎著驢駒進入耶路撒冷
五、「第二天」是那一個日子？耶穌騎著驢駒進入耶路撒冷（參太二一：1-11，可十一：1-11，路十九：28-40）的這一幕如何應驗了舊約先知的預言（參亞九：9）？
六、耶穌為何受到如此熱烈的歡迎（參約十二：11、17-18）？V.13可看出群眾對耶穌有怎樣的期待？門徒明白這一幕的意義嗎（參約二：22，十三：7）？法利賽人有怎樣的反應？
註：V.13棕樹枝是猶太民族的象徵，早先猶太人在住棚節時拿棕樹枝，後來也用來慶祝其它節日或用來迎接戰爭英雄，很明顯地，此刻群眾將耶穌視做一位彌賽亞似的民族英雄。群眾呼喊和散那的背景出自詩一一八：25-26。
V.15出自亞九：9。
反思和應用：你所期待的耶穌是怎樣的一位耶穌？是賜福你凡事順利，有一個成功人生的耶穌？還是一位幫助你知道如何行走人生道路的耶穌？縱使在艱難中，你還是能信靠祂的耶穌？祢信主以後，耶穌曾經令你失望嗎？分享你在信心道路上的起伏。

約十二：20-36  耶穌宣告祂得榮耀的時候已經到了
七、V.20的希臘人是指那些人？希臘人來見耶穌這段插曲出現在這裏有什麼特別的意義嗎？「人子得榮耀的時候到了」是什麼意思？
八、V.24的隱喻怎麼解釋？它和「人子得榮耀」有什麼關聯？V.24如何應用到凡跟隨耶穌的人身上？
九、V.25出現了那兩種人？他們有甚麼結局？你怎麼解釋這節經文？V.26耶穌命令跟從祂的人當如何行？天父會如何報答這樣的人 

十、V.27-30耶穌心裏為甚麼憂愁？上帝如何回答耶穌的禱告和順服？眾人對「天上的聲音」有什麼反應？V.30耶穌的解釋是甚麼意思？？
十一、V.31-32耶穌宣告當祂從地上被舉起來的時候會發生甚麼事？眾人為何不能明白？
十二、V.35-36耶穌如何以比喻發出一個審判性的警告？這段話和「時候已經不多了」有甚麼關係？
註：V.20的希臘人指的是說希臘話的外邦人，他們來見耶穌的動機不詳，但卻引發耶穌宣告「人子得榮耀的時候到了」，希臘人的求見耶穌好像是一個信號，啟動了「時候」的到來。這些希臘人象徵著「神四散的子民」（約十一：52）以及「另外的羊」（約十：16），耶穌即將藉著祂的死和復活吸引大批的外邦人歸入祂的名下。
V.23參二：4，四：21、23，七：30，八：20，在此之前，這個「時候」一直是指向未來，希臘人求見耶穌打破了這個界限，上帝為耶穌所命定的時間，就是耶穌的受死、復活與得高舉的「時候」即將來到了。
V.32「被舉起」是一個雙關語，可以指耶穌被釘十字架，也可以指耶穌的高升，因耶穌吸引萬人來歸祂是在祂復活、升天之後。「人子」是一位具有權炳、尊貴、榮耀的人物，參但七：13-14。此處是群眾自己將基督和人子這個頭銜連在一起，當代的猶太人所期盼的是一位得勝的彌賽亞，他們無法接受彌賽亞（人子）將受苦並且受死這個想法，所以他們會說出「你說的是那種人子啊？」（這位人子不會是我們在找的那一位！）
反思和應用：你願意是那落在土裏，結出許多子粒的麥子嗎？這個一粒麥子的比喻如何應用在我自己身上？分享你自己或你所見到的見證。耶穌說「那在黑暗裏行走的，不知道往何處去」？這句話曾經或正是你現在的寫照嗎？V.35-36這兩節經文帶給你的反思是什麼？
約十二：37-50  耶穌對這個不信的世界發出最後的警告
十三、根據V.38、40，猶太人見到許多神蹟，卻仍然不信的原因是什麼？先知以賽亞的這段話如何應驗在耶穌的生平中？那麼，猶太人需要為自己的不信負責嗎？V.41作何解釋？
十四、官長中有一些人相信耶穌卻不敢承認的原因是什麼？他們不能捨棄的是什麼？
十五、V.44-50耶穌在最後這段話中如何總結了祂在世上的工作和使命？耶穌說「我不審判」，卻又說祂的道會帶來審判，有矛盾的地方嗎？到底是什麼意思？審判的標準是甚麼？
十六、耶穌再次宣告救恩和審判的信息，為什麼祂的宣告是可靠的？
註：V.38、40分別引用賽五十三：1及賽六：10，此處清楚明說猶太人的不信是為要應驗先知以賽亞的預言，不信的原因是「主叫他們瞎了眼…」，猶太人的不信是和上帝的審判所造成的剛硬有關（參可四：12，使二十八：26-27，羅十一：7-25）。雖然約翰福音中有清楚明白的預定論，但人的責任並不能被免除，V.43指出了他們不信的動機該受責備，而V.37則暗示了不信的人是有罪的。
V.47耶穌來到世界上的目的是拯救而非審判，然而當人拒絕耶穌的時候，就無可避免地被定罪（參約三：16-18）。凡聽見耶穌的話卻不接受的人在末日必被定罪。
反思和應用：耶穌向那些拒絕祂的人隱藏（約十二：36），如同神讓那些不肯看的人瞎了眼（約十二：40）。神的救恩（永生）是始於信主的時候，當人拒絕耶穌的時候，審判也會立刻臨到，這是何等令人心驚的一件事，它會催逼你傳福音的熱誠嗎？



