十七、臨別講論：離去和再來  約翰福音十三：31至十四：14

      猶大在夜色中進入了永久的黑暗，猶大的背叛啟動了耶穌被逮捕，審訊及被釘的過程。「時候」更迫近了！在最後寶貴的時光中，耶穌將注意力完全集中在祂所愛的門徒身上，更深入的教導、安慰和鼓勵這一小群惶惑不安的門徒。
      在十字架迫近的陰影中，耶穌卻宣告，彰顯上帝榮耀最重要的一刻已經來到了！耶穌即將離去，然而耶穌的離去並不是一個悲劇的結束，而是藉著祂的高舉開創了另一個救恩完全顯明的新局面，在祂離去以前，祂對門徒下了一道最重要的指令，就是在世上活出彼此相愛的生活和見證。彼得的疑問代表了眾門徒的困惑：「主啊！你去那裏？」彼得不明白耶穌所說的，他也不明白自己人性的軟弱（約十三：31-38）。
      耶穌明說自己即將離去的話語令門徒驚疑憂心，為了堅固門徒的信心，耶穌告訴他們，祂的離去只是暫時的，祂會再來接他們到祂那裏去。有一條道路可以到父那裏去，也就是到祂那裏去，而祂自己就是那位彰顯真理和生命的道路。門徒應以信心取代憂愁，因為耶穌的離去並不是一切都結束了，祂是回到創世之前與父同在的榮耀中，在父的面前為門徒代求。耶穌的離去將開啟救恩歷史另一個新的階段，那時門徒將完成「更大的事」（約十四：1-14）。
      門徒真的不必憂愁，因為在耶穌離去和再來的這段時間，耶穌應許賜下聖靈的同在。
主題：耶穌安慰堅固門徒，祂的離去是另一個嶄新的開始。
約十三：31-38  耶穌賜給門徒一條彼此相愛的新命令
一、耶穌的「臨別講論」和舊約中出現的「臨別講論」有甚麼不一樣的地方？參創四十九章，書二十二至二十四章，代上二十八至二十九章，申三十二：45至三十三：29。
二、猶大的離去在時間點上有什麼關鍵性的意義？人子得榮耀的途徑是什麼？根據約十三：31，彰顯上帝榮耀最重要的時刻是甚麼時候？
三、V.33耶穌對門徒所說的話，祂在從前也曾對猶太領袖說過同樣的話（參約七：33-34，八：21），然而這兩次講話的動機有甚麼不同？內容又有甚麼差異？參約十四：3。
四、耶穌對門徒頒布的新命令是什麼？為什麼說它是「新」的？這個命令和耶穌之前吩咐門徒彼此洗腳是否是同一件事？為甚麼耶穌在離去以前會頒布這樣的一條命令？你認為在基督徒的團體中，「彼此相愛」為何是如此地重要？
五、從約十三：36-38的觀察，你認為包括彼得在內的門徒是否明白耶穌之前所說的話？彼得認識自己的軟弱嗎？參約十八：15-27？ 

註：耶穌的臨別講論的文體類型在希臘化的世界中很普遍，在猶太文獻和聖經中也很常見，許多人以為申三十二：45至三十三：29摩西對以色列百姓的臨別講論是一個典型的範本。不同於耶穌的是，所有發表過臨別講論的人並不打算再回來。
V.31-32上帝的榮耀是由人子成全上帝給祂的託付而來（參約十七：4），十字架是彰顯上帝榮耀最重要的時刻，耶穌在十字架上完全順服並完成了父的救贖計畫，藉著遵行父的旨意，經由死和復活，再回到父那裏去，享受在創世以前和父同享的榮耀（參約十七：5）。
V.34猶太人很熟悉舊約中摩西頒佈的愛的誡命，參申六：5，耶穌也曾經教導律法和眾先知都總結在上述的誡命中，本卷福音書的作者約翰更說過，這個「不是一條新命令」（約壹二：7-8）。此處耶穌所以說它是一條「新」命令，有可能是暗示即將到來的「新」約時代，門徒將以新心和新靈活出這個新的舊命令，這個新的群體將以彼此相愛的見證向世人傳揚救恩。
反思和應用：分享一下你所經歷到在主裏的彼此相愛，那樣的經歷對你有甚麼影響？或分享你所見到基督徒彼此相愛的見證，以及它所帶來的影響。你敢誇口自己永不跌倒嗎？彼得曾經失敗的經歷對我們有什麼提醒或安慰？
約十四：1-7  耶穌告訴門徒祂是通往父那裏唯一的道路
六、根據上文，你認為門徒心中感到愁煩可能的原因是甚麼？此刻他們的信心是否動搖了？
七、耶穌如何安慰門徒？耶穌是經由什麼途徑回到父家中？參約十二：32。不同於此，耶穌告訴門徒，他們回到父家中的唯一道路是甚麼？
八、耶穌為什麼說門徒知道那條路？而從多馬的回答中，你能觀察出門徒對耶穌有多少認識嗎？V.7指出門徒不認識父的原因是什麼？
九、耶穌說：從今以後，門徒可以看見父並且認識父。這句話是甚麼意思？
註：V.4耶穌認為他們知道那條路，因為他們應該認識耶穌。
V.6此處對「道路」的強調過於真理與生命，「真理」和「生命」是用來解釋耶穌是一條怎樣的「道路」；耶穌是真理，因為祂將神完全地表明出來；耶穌也是生命，因為在祂裏面有生命，祂是復活與生命，祂是永生；正因如此，祂是通往神唯一的道路。
V.7「從今以後」強調耶穌在受死、復活之後，門徒對祂有全新的認識，因著這樣的認識，他們也就看見了父。
反思和應用：當我們在忙碌經營自己的人生時，我們是否能暫時停下腳步，讓自己的眼光定睛在永恆的視野？世界上各樣的保障都是短暫的，惟有耶穌在天上為我們所預備永遠的家才是最可靠和完備的保障。如果我們擁有這份屬天的期盼，它會如何影響到我們在世界上的生活？

約十四：8-14  耶穌曉諭門徒祂是上帝完全的啟示
十、從腓力和耶穌的對話中，你如何再次觀察到門徒對耶穌認識的程度？耶穌如何解釋祂和父的關係？
十一、耶穌說門徒縱使不認識祂和父的關係，他們也應當因為耶穌「所做的事」而相信祂和父的關係，此處「所做的事」是指什麼？
十二、V.12耶穌預告，在祂離去以後，門徒將做「更大的事」，耶穌所說的是甚麼意思？
十三、V.13-14指出，為什麼門徒能夠做更大的事？耶穌說這些「更大的事」祂必成就，最終的目的是什麼？
註：V.11「所做的事」包括神蹟和講論。作者在本卷福音書中特別強調神蹟是個記號，背後的意義是為了啟示出耶穌彌賽亞和神兒子的身分。
V.12「比這更大的事」是指在耶穌復活升天、往父那裏去之後，引入了聖靈的時代，救恩完全顯現，聖靈的能力裝備門徒將神的國度從一小群人擴張到全世界。此處不是比較耶穌的工作和門徒的工作，而是將耶穌離世前和祂離世後藉著門徒所完成的工作做一個比較。
V.13-14在聖經的時代，人的名字往往是這個人性格的寫照，「奉祂的名求」可以說是以一個符合祂性格的方式向祂祈求。
反思和應用：你信主多久了？你真的「認識」耶穌嗎？你願意「更認識」耶穌嗎？怎樣可以「更認識」耶穌？請分享當你「更認識」耶穌時，你的人生觀及生活和以前有甚麼不一樣嗎？


