十八、臨別講論：聖靈的來到  約翰福音十四：15-31

      耶穌即將離去，面對惶惑不解的門徒，耶穌把握最後的時光，堅固門徒的信心，安慰門徒的軟弱：「你們心裏不要憂愁！因為我將賜下聖靈永遠與你們同在」。

      門徒若愛耶穌，就會遵守耶穌的命令，耶穌也會求父賜給他們另外一位保惠師，在耶穌離去以後，聖靈保惠師將幫助引導門徒行走在世界的道路上，接續完成耶穌的使命。耶穌即將的離去（十字架上的受死）只是暫時的，祂很快會再回到他們當中，他們將會見到復活的耶穌向他們顯現，到那日，門徒對耶穌將會有全新的認識。凡愛耶穌的人就會遵守耶穌的道，藉著聖靈經歷到父和子的同在，耶穌的道是可信的，因為它是出自於父（約十四：15-24）。

      雖然耶穌已經和門徒共處了一段時日，門徒親聆許多教導，卻一知半解，但耶穌離去以後，聖靈將打開門徒的心竅，讓他們完全明白耶穌曾經說過的話。門徒不但信心會被堅固，他們也會經歷到前所未有的平安，因為那是從主來的平安。耶穌所以再三地重覆祂將離去（受死）這件事，乃是要預備門徒面對事情發生的那一刻，他們的信心不至於瓦解，門徒應當明白，縱使撒但表面上暫時得逞，但事實上，撒旦毫無支配的能力，耶穌的受死是在父的掌權中，耶穌走上這條道路是出於完全順服父的旨意（約十四：25-31）。

      耶穌告訴門徒，祂不會撇下他們為孤兒，在祂復活升天後，祂不但要再回來，而且在祂離開期間，祂留下了兩件寶貴的禮物給他們，就是聖靈的同在和平安。
      門徒是不是有足夠的理由「不要憂愁」？
主題：耶穌安慰門徒，應許賜下聖靈和平安。
約十四：15-17  耶穌應許賜下永遠與門徒同在的聖靈
一、根據V.15-16，門徒若愛耶穌會帶來那兩個結果？愛和順服（遵守）有什麼關連？參約壹五：3。若沒有愛，會有真心的順服嗎？我的「命令」指的是什麼？
二、「保惠師」這個字是甚麼意思？此處的「保惠師」是指誰？為什麼說祂是「另外一位」保惠師？ 

三、為甚麼稱聖靈是「真理的聖靈」？世人為什麼不能夠接受聖靈？此時耶穌尚未離去，聖靈也還沒有賜下，耶穌為什麼說門徒卻認識祂？
註：V.15從「我的命令」（V.15、21）的平行經文「我的道」（V.23-24）來看，這個命令指的不僅是一般的道德誡命，還包括耶穌所有的教導和從父而來的啟示，亦即明白上帝的啟示，其中包括了彼此相愛的新命令（約十三：34-35）。
V.16「保惠師」這個字在約翰福音中一共出現四次，每次都是指聖靈，這個字的希臘文Parakletos在希臘文獻中的意思是指在法庭上為被告說話的「辯護人」，但在本卷書中，它的意義更廣泛，在不同的經文中有不同的功能，包括安慰（約十四：16-17）、教導（約十四：26）、為耶穌作見證（約十五：26）、使世人知罪（約十六：7）；耶穌所以在此描述聖靈是「另外一位」保惠師，因為祂自己也是保惠師（參約壹二：1），耶穌在世上時為真理辯護，並且安慰、教導、賜力量給門徒，在祂離去後，「另一位保惠師」（聖靈）將接續祂的工作，繼續引導幫助門徒，並為耶穌的真理辯護。
V.17「真理的聖靈」乃是暗示聖靈主要的工作是傳遞真理（參約十四：26，十六：13），並且為真理作見證，而真理就是主耶穌（參十四：6，十五：26）。上帝賜給耶穌的聖靈是沒有限量的（參三：34），因此當門徒和耶穌接觸的時候，聖靈也就在耶穌裏面與他們同在。
反思和應用：什麼是聖靈的同在？它需要有什麼條件嗎？請分享你如何經歷到聖靈的同在？聖靈永遠的同在對你的意義是什麼？屬靈的經歷在基督徒的信仰當中所扮演的角色是甚麼？如果完全依靠屬靈的經歷會有甚麼危險？
約十四：18-22  耶穌會再來，並且向愛祂的人顯現
四、V.18耶穌如何安慰憂愁的門徒？V.18耶穌提到祂會再來是指甚麼時候？
五、V.19、21耶穌說「你們卻看見我」，又說「並且要向他顯現」指的是什麼時候？為什麼世人不會再看見耶穌？耶穌說「因為我活著，你們也要活著」是什麼意思？
六、「到那日」是指什麼時候？門徒那時對耶穌會有什麼新的認識？為什麼？
註：V.18耶穌再回來有時是指耶穌在末日的再臨（參約十四：3），但此處根據上下文，最好的解釋是指祂在復活以後再回來向門徒顯現。
V.19、21耶穌在復活以後曾經多次向門徒顯現，但卻不曾向不信的世人顯現。V.21所言不僅是指復活後向第一批門徒顯現，可能也包括後來藉著聖靈天天和門徒的同在（參太二十八：20）。耶穌從死裏復活的結果是，凡相信祂的人也要得到復活的新生命。
V.22猶大所以會問這個問題是因為在他的信念中，彌賽亞君王的來到是具有天啟色彩的自我彰顯，有目共睹，世人皆可見到並大感驚異。
反思和應用：耶穌再三向祂的門徒保證，祂不會撇下門徒為孤兒。耶穌的這個應許能安慰你嗎？不管我們在世界上有怎樣的遭遇，我們經歷到多少孤單的時候，耶穌仍然在看顧，我們仍然在耶穌的保護中。感謝主，我們在世界上不是孤兒。

約十四：23-24  父、子和門徒有合一的關係
七、這兩節經文指出愛主和不愛主的人有什麼不一樣的地方？愛主的人有什麼表現和結果？「我的道」指的是什麼（參約十四：15）？耶穌說祂的道是從父那裏來的，這樣的宣稱背後的意義是甚麼？
八、聖靈的賜下使門徒和父與子的關係進入了一個甚麼新情境？
反思和應用：愛和順服是有連帶關係的，你對主的愛是否帶來順服的行動？對你而言，遵守主的道可應用在生活的那些方面？有那些事是你不容易做到的？
約十四：25-31  耶穌再次應許賜下聖靈和平安給祂的門徒
九、 根據V.26，在耶穌離去以後，聖靈保惠師最重要的工作之一是什麼？這件工作的對象是那些人？除此之外，聖靈還有那些重要的工作？參約十五：26，十六：8、13。
十、根據V.27-28，耶穌安慰門徒不需要因為祂的離去而憂愁，其中的一個原因是甚麼？耶穌所賜的平安和世人所賜的有甚麼不同？門徒為甚麼要因耶穌到父那裏去而喜樂？ 

十一、V.29耶穌說，祂告訴門徒這些話的目的是什麼（參約十三：19）？
十二、V.30-31「世界的統治者」是指誰？耶穌說，祂願意走上十字架的道路根本的原因是什麼？如此看來，「世界的統治者」有勝算嗎？為什麼？

註：V.26耶穌在世的時候，門徒雖然跟隨耶穌多時，但對耶穌的身分、工作和講論卻始終認識不清。聖靈在門徒身上的工作是要令他們想起耶穌說過的一切話，並且明白這些話背後的意義。參約二：19-22，十二：16，二十：9。
V.28門徒應該喜樂，因為耶穌得榮耀的時候到了！耶穌到父那裏去，祂是回到在創世之前祂與父同享的榮耀中（參約十七：5），門徒若愛祂，就必因祂回到自己的「家」中而與祂一起喜樂。「父是比我大的」此處的焦點聚焦於子在世上生命的卑微，父比子大是在榮耀中的父與在成為肉身中的子之間的區別，而非本質上的不同。

反思和應用：你曾經在困難憂愁中經歷到耶穌所賜的平安嗎？為什麼世界上沒有真正的平安？你如何在日常生活中經驗到從主來的平安？



