二十、臨別講論：最後的叮嚀  約翰福音十六：4b-33

      耶穌即將離去，世人憎恨的矛頭很快將轉向耶穌的門徒，在離去的前夕，耶穌再三安慰堅固祂的門徒，不要憂愁，也不要懼怕，因為祂要賜下聖靈永遠與他們同在。耶穌臨別講論的主題反覆出現在不同的段落，其中包括了門徒在世界上的苦難、聖靈的工作、門徒的憂愁誤解以及耶穌的安慰和鼓勵，有若慈父即將遠行，耶穌在臨行前殷殷叮嚀祂的兒女。

      耶穌在之前預告了門徒將遇到逼迫之後，隨即轉過身來，一方面對他們解釋為何直到此刻才告知他們這件事，另一方面安慰他們，不要因為祂的離去而滿心憂愁，因為保惠師將接替祂的工作，保惠師將在世人中間指出他們的過錯，而在門徒當中引導他們明白一切的真理（約十六：4b-15）；耶穌並且告訴門徒們，祂很快會離去，但又會很快回來，面對一頭霧水的門徒，耶穌說了一個關於婦人生產的比喻，孩子出生所帶來的喜樂遠超過生產過程的痛苦，門徒會經歷親眼見到耶穌受死的痛苦和絕望，但是，當他們見到復活的耶穌時，他們的喜樂將是無法言喻，也沒有人能奪去的（約十六：16-24）。

      耶穌告訴門徒，一直到此刻，祂對他們講的話雖然模糊晦澀，但是，當祂復活、得高舉並賜下聖靈的那一日來到的時候，祂會讓他們清楚地明白，而那時他們也才有足夠的理解力明白一切的真理。當講論進入尾聲之際，耶穌給常常過度自信的門徒們當頭一棒，他告訴門徒，他們很快將離棄祂，然而不管他們以後在世界上會遇到多大的苦難，他們不必害怕，因為主已經勝了世界（約十六：25-33）。

      在耶穌告別門徒的講論中，為甚麼安慰和堅固的主題不斷重複出現？因為耶穌知道在祂離去之後，門徒在世界上有許多苦難，耶穌最後的一句話是一個有力的保證：你們在世界上雖然有苦難，但是在我裏面有平安。  

主題：耶穌在離去前再三堅固門徒的信心並宣告聖靈日後在世界上的工作。
約十六：4b-11  耶穌預告聖靈將在世人中間的工作
一、耶穌為何一直到此刻才對門徒提到關於逼迫的事？回顧十三：36及十四：5，V.5是否有矛盾的地方？門徒是否真的關心耶穌要去那裏？他們到底是為什麼憂愁？
二、耶穌說，祂的離去對門徒有什麼好處？在耶穌的臨別講論中，曾經有幾次應許聖靈的降臨（參約十四：16、26，十五：26）？V.8-11提到，保惠師在世人中間的工作有那幾方面？ 

三、V.9保惠師將指出，世人犯的第一個錯誤是甚麼？這項指證背後有甚麼恩典？
四、V.10世人犯的第二項錯誤是甚麼？此處的「義」是什麼意思？聖靈為「義」責備世人這件工作和耶穌到父那裏去有什麼關係？
五、V.11世人犯的第三項錯誤是甚麼？此處的「審判」作何解釋？保惠師的這件工作和世界的王受了審判有什麼關係？
六、保惠師指證世人所犯的這些錯誤是為了要定世人的罪嗎？最終的目的是甚麼？聖靈在這方面的工作和我們傳福音有什麼關係？
註：V.8「自己責備自己」譯作責備的這個字的希臘文elencho在新約中一共出現了17次，每次出現都與向某人指出他的罪有關，這裏是說保惠師來了，祂要為幾件事「指證世人有罪」或叫世人「自知有罪」《呂譯》。
V.10「義」希臘文dikaiosyne在約翰福音中僅出現於此，此處在句法結構上與「罪」平行，作者以諷刺的寫法將這個字用於負面的意思，保惠師將指出世人自以為的「義」其實是罪（參賽六十四：5）。指證世人有罪這件事原是耶穌在世界上的工作之一，在耶穌到父那裏去以後，聖靈將接續耶穌這項工作。
V.11「審判」希臘文krino的語意範圍包括定罪和判斷的意思，此處出現的第一個「審判」是指世人對耶穌錯誤的判斷；第二個「審判」是指因為耶穌在十字架上的得勝，世界的王已被定罪，牠的跟隨者所犯下的錯誤也就無可遁形了。
反思和應用：聖靈要藉著基督徒來指證世人所犯的罪，我們的教會有否成為一個聲音，當世界缺乏公義和憐憫的時候，能公然的指責並宣揚真理？只有聖靈能在人心中動工，使人回轉歸向神。當我們在傳福音的時候，我們並不是在孤軍奮戰，而是聖靈與我們同工，這件事對你的意義是什麼？它會讓你更勇敢或更經得起拒絕嗎？為什麼？
約十六：12-15  耶穌預告聖靈將在門徒中間的工作
七、此處提到，真理的聖靈在門徒當中最重要的工作是什麼？「一切的真理」指的是什麼？「將來的事」指的又是什麼？為什麼這件工作必須由聖靈來做？
八、聖靈所傳達的真理是從那裏來的？從此處觀察，聖靈完全的依靠耶穌是不是就像耶穌完全的順服天父（參約三：34-35，五：19-20、八：26-29、十二：47-50）？這件事意謂著什麼？
九、V.14指出，聖靈工作的目的之一是甚麼？聖靈從耶穌所領受的是什麼？請總結一下耶穌在最後的講論中所提及聖靈所有的工作。 

註：V.13耶穌自己就是真理（約十四：6），「一切的真理」指的是有關耶穌完全的啟示。雖然聖靈會使門徒瞥見世界歷史終極的部份啟示，但此處「將來的事」更可能指的是即將發生的耶穌的受死、復活和升天，聖靈將引導門徒明白其中的意義，亦即闡明整個救贖事件。
反思和應用：你在信主以前或初期，是否覺得聖經很難懂？信主之後，聖靈如何引導你漸漸明白神的話？你在信主前後讀聖經有甚麼最大的不同？如果沒有聖靈的工作，我們有可能明白聖經嗎？
約十六：16-24  耶穌安慰門徒，他們的憂愁將轉變成喜樂
十、V.16「等不多時」、「再等不多時」指的是什麼時候？從門徒的困惑觀察出，他們明白耶穌之前所說的話嗎？他們的困惑是否為V.12提供了說明？
十一、耶穌以一個甚麼比喻來安慰門徒？這個比喻和門徒從憂愁轉為喜樂有甚麼關連？

十二、V.23「到那日」指的是什麼時候？為何門徒那時就不需要再問耶穌什麼了？V.24門徒滿足的喜樂是從那裏來的（參十五：10-11）？
註：V.16「等不多時」是指耶穌受死時的離去，「再等不多時」指的是耶穌復活後向門徒顯現。
V.21婦人生產是舊約聖經常出現的比喻，參賽二十一：2-3，二十六：16-21，六十六：7-10，耶十三：21，何十二：13。它用來表明以色列子民必須經歷生產之苦，然後因彌賽亞救恩的來臨而經歷到大喜樂。此處也可能間接指著這個與末世有關的主題，然而此處是指彌賽亞自己忍受的巨大苦難。約翰將已實現的末世論隱藏在這個比喻中，耶穌的死和復活是個末世事件，耶穌的復活和再來之間的整個時期是末世的開始。
V.23「到那日」指的是耶穌復活、升天，聖靈被差遣下來內住在信徒身上的時候。
反思和應用：在門徒遇見復活的耶穌以後，他們的生命得到翻轉，耶穌復活成為早期教會宣揚福音的重點。我們雖然不能以肉眼見到復活的耶穌，但如今耶穌是藉著聖靈親自住在我們裏面，這樣的認識和經歷能讓「你們的憂愁要變為喜樂嗎」？

約十六：25-33  耶穌最後安慰堅固門徒在苦難中不要懼怕，因為祂已經勝了世界
十三、V.25「這些事」指的是甚麼？「時候將到」是指什麼時候？在那時候，耶穌對門徒的教導和之前有甚麼不同？ 

十四、從V.29-30的觀察，你對門徒的信心有什麼看法？門徒明白他們所說的嗎？耶穌預告了甚麼即將發生在門徒身上的事？
十五、十五、V.33「這些事」指的是甚麼？耶穌整篇臨別講論主要的目的是什麼？祂安慰堅固門徒在面對苦難時不要憂懼，理由何在？
註：V.25此處的「時候」是指耶穌復活以後向門徒顯現，親自向門徒講解「凡經上指著自己的話」（參路二十四：27、45）。十字架是上帝自我啟示的高峰，在十字架和復活這個事件發生之後，門徒才有可能了解耶穌在世界上的工作和位格，耶穌在「時機成熟」的時候也就不再需要用比喻對他們說了。這個「時候」可延續至耶穌升天後，聖靈將繼續在信徒身上工作（徒十六：12-15）
反思和應用：耶穌說：「在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界」，耶穌說我們在世界上不可能沒有苦難，但祂會賜下平安給我們。耶穌在臨別講論中這個最後的保證對你的意義是甚麼？請分享你在生活當中如何經歷到這個應許？


