二十一、耶穌離世前的禱告  約翰福音十七章
      耶穌的「時候」終於到了！彷彿一位即將離家遠行的人，在踏出家門的前一刻，祂將自己交託在上帝的手中，並且將親愛的家人也交託給上帝。
      耶穌在臨別講論中安慰堅固了祂的門徒，結束了臨行前的囑咐，耶穌旋即舉目望天為自己禱告，耶穌在世上已經完成了父所交託給祂的工作，使父得到榮耀，如今耶穌即將在十字架上使父得到最大的榮耀，並且使自己回到在未有世界以前，祂與父同享的榮耀中（約十七：1-5）；耶穌為門徒禱告，因門徒是父所賜給祂的人，他們在不信的世人當中顯出了他們的信心和順服（約十七：6-10）：如今，耶穌即將離去，門徒卻必須留在世上，耶穌求父保守他們持守祂所傳給他們的啟示，使他們能夠合而為一，在這個恨惡他們的世界上，保護他們不受到惡者的攻擊（約十七：11-16）；門徒在這個不屬於他們的世界上要活出一個分別為聖的生活，因他們將奉差進入世界為真理做見證（約十七：17-19）。
      耶穌不但為已經跟隨祂的這些門徒禱告，祂並且為將來要相信祂的人禱告，祈求他們能夠合而為一，在世人面前為耶穌做見證（約十七：.20-23）；禱告進入尾聲之際，耶穌為所有信徒能夠得到完全，並且看見耶穌的榮耀禱告，凡是信徒已經認識耶穌，並且看見了耶穌的榮耀，然而他們將愈來愈認識耶穌，有一天，親眼見到耶穌完全的榮耀（約十七：24-26）。 
      這是一篇耶穌與父之間親密的對話，祂在禱告中最後一次將自己的心意啟示給身邊的門徒，在這段禱告中，我們看到耶穌最深的關切是什麼？祂是何等渴望回到未有世界以前，祂與父同享的榮耀中，祂又是何等的深愛這些將單獨留在世上的門徒，最後，祂邀請歷世歷代的信徒進入與祂親密的團契中，共同經歷在父和子裏面的愛，並且在彼此的合一中見證上帝的榮耀。
主題：耶穌在離世前為自己、門徒、和所有信徒的禱告。
約十七：1-5耶穌為自己的禱告
一、「時候到了」，耶穌指的是什麼「時候」（參十二：23，十三：1、31）？耶穌怎樣為自己禱告？V.1的「榮耀」作何解釋？這個禱告的目的是甚麼？所根據的理由又是什麼？
二、你如何定義永生？「認識神」到底是甚麼意思？它需要的是信心還是知識？為什麼認識上帝和認識耶穌基督無法分割？
三、耶穌在地上如何榮耀父神？祂在地上所完成的工作包括了那些？V.5祂向父祈求怎樣的榮耀？從祂的祈求是否能看出道成肉身的卑微？
註：V.1「時候」這個字的希臘文hora在約翰福音中主要是指耶穌受死、復活和升天這個階段。
V.3約翰福音中的「認識」等同於相信。在希伯來人的觀念中，「認識」包含了經驗和親密的關係，新約中的「認識」則有對神順服和委身的含意在裏面。
V.4耶穌在地上榮耀父神，是透過祂的生平和服事將上帝完全啟示出來，此處以預期的方式將祂的受死、復活、升天都包括在祂的工作中。
反思和應用：當有一天，你知道自己離世的時候到了，你會怎樣為自己禱告？你能夠對神說下面這句話嗎？「我在地上已經為你做了見證，祢交給我做的工作，我已經完成了」。 

約十七：6-19 耶穌為門徒的禱告
四、V.6-8耶穌如何描述當時跟從祂的門徒？之前耶穌經常責備門徒信心十分膚淺（參十六：31-32），但在這裏卻對門徒持著肯定的態度，是否有矛盾的地方？你如何解釋？
五、根據V.9-11耶穌為門徒祈求的理由是什麼？ 

六、V.11b-16耶穌在這段禱告中為門徒祈求什麼？根據V.11a，耶穌為什麼在這個時間點特別提出這樣的祈求？
七、V.11b「求你因你所賜給我的名保守他們」這句話是甚麼意思？耶穌這個祈求的目的是甚麼？ 

八、耶穌在世界上時保護了跟從祂的門徒們，唯一的例外是誰？參約六：64、70，十三：10-11、18、21-22。耶穌曾經失敗過嗎？若答案是否定的，為什麼？

九、門徒為什麼會受到世界的憎恨？為什麼跟隨耶穌的人不可能屬於世界？他們在世界上有甚麼依靠和盼望？參十六：33。
十、V.17-19耶穌為門徒祈求甚麼？「成聖」是什麼意思？門徒藉著什麼成聖？耶穌祈求天父用真理使門徒成聖有什麼目的？（參十五：26-27，十七：18，二十：21）？
註：V.6-7在約翰福音的敘述中，我們經常看到門徒的懷疑和懼怕，雖然他們的理解、信心和順服都十分不成熟，但與世人相較，他們的信心卻是真實的。
V.17-19「成聖」的意義和「聖潔」密不可分，舊約中的「聖潔」幾乎是描述上帝的一個形容詞，延伸的意義是為上帝保留的人事物都是分別為聖的，而「分別為聖」的目的是為了完成上帝的使命。耶穌使自己分別為聖是為了完成上帝的使命，即上帝救贖世人的計劃。門徒的成聖則是為了完成耶穌差遣他們到世人中間傳福音的使命。
反思和應用：耶穌清楚自己要回到天上，祂也為信祂的人祈求，有一天要同祂在天上，你是否確信你人生的旅程是在前往天上的途中，如果你有這樣的確信，你的禱告會有甚麼不一樣嗎？你在地上的生活又會有甚麼不同嗎？耶穌為門徒禱告，他們的生命能榮耀神，當門徒能夠活出榮耀神的生命時，別人就能從他們身上看見神的榮耀，當你在做各樣決定的時候，你是否會問自己這樣的一個問題：「神在這件事上會得到榮耀嗎」？

約十七：20-26 耶穌為所有信徒的禱告
十一、V.20-23耶穌是為那些人禱告？這段禱告和我有甚麼關係？耶穌為他們祈求什麼？ 

十二、信徒能夠合而為一最重要的基礎是甚麼？
十三、耶穌在離世前的禱告中，曾經幾次為門徒祈求合而為一（參十七：11、21-23）？你認為這種合一是精神上的、還是可觀察得到的？它最重要的目的是什麼（參十三：35）？
十四、V.24-26耶穌是為那些人祈求？祂為他們祈求甚麼？我們現在所見到的神的榮耀是怎樣的榮耀？或是我們必須在天上才能見到神的榮耀（參十七：22，林後三：18，約壹三：2）？
十五、根據V.26，門徒生命所以會繼續改變的原因是什麼？結果會如何？
註：V.11、21-23在此以前，耶穌多次提到祂和父神的合一，主要是在言語、行動和目的上（參五：19，八：28，十：25、32、37，十二：50），此處還包括了本質上的合一。門徒和聖父以及聖子的合一是透過聖靈保惠師的內住，而門徒彼此之間合一的基礎是在於所領受共同的啟示以及和耶穌生命的連結。信徒的合一是藉著持守共同的真道和使命，在生命中結出聖靈的果子，它應該是可以觀察到的一種現象。
V.24「榮耀」一般是指神位格和屬性的彰顯，耶穌的道成肉身已經顯明了神的榮耀，耶穌的第一批門徒可以見證親眼看到了神的榮耀，每一代跟隨耶穌的門徒也都會驚鴻一瞥地見到神的榮耀，但都不完全，惟有在耶穌再次顯現時，跟隨祂的人才會完全見到祂的榮耀。
反思和應用：耶穌曾經為歷世歷代的門徒祈求，包括你我在內，「耶穌曾經為我禱告」這樣的思想能鼓舞你面對世界上的艱難嗎？耶穌在離世前最深的關切之一是信徒的合而為一，為什麼？你的教會或團契是一個合一的基督徒團體嗎？有那些事會阻礙合一的見證？請分享基督徒合一的見證會如何影響個人或這個世界？ 


