一、耶穌的童年（一）：耶穌出生的預言  路加福音一章

          路加在卷首即開宗明義地聲明，這卷書歷史的真實性是可靠的，他以審慎的態度和嚴謹的方法記錄下發生在過去的一段獨特的歷史，就是上帝如何藉著耶穌以及祂的門徒逐步實現救恩的計劃，並且應驗了祂在舊約中對以色列的應許（一：1-4）。

          在一段確認的歷史背景中，路加揭開了序幕，他以聖殿作為開幕的場景，天使向年邁的祭司撒迦利亞顯現，隨即宣告了一個驚人的預言，他的妻子以利沙伯將懷孕生子，這個兒子長大後有一個特殊的使命，他們要為這個孩子起名叫約翰（一：5-25）；第二幕中，天使來到了遠離聖殿的一個偏遠小鎮，向一位平凡的女子馬利亞預言，她將從聖靈懷孕，以色列所期待的大衛的後裔將從她而出，她要為他起名叫耶穌（一：26-38）；當這兩位蒙神選召的女子會面時，在聖靈充滿中，不約而同發出了讚美的頌歌，她們深信神對以色列的應許必要應驗（一：39-56）；接下來的一幕是嬰孩約翰的出生引起的歡樂和驚嘆，晚年得子的撒迦利亞在聖靈的感動下發出了預言：清晨的日光要從高天臨到，照亮坐在黑暗死蔭中的人（一：57-80）。

           撒迦利亞的頌歌揭開了救恩的新時代，宣告上帝正以祂大能的行動介入人類的歷史中，為要成就祂歷世以來對以色列的應許。清晨的日光不僅是以色列的盼望，祂也是普世的真光，要照亮世上一切的黑暗。

       路加從耶穌出生的預言開始敘述耶穌在世上的一生。

主題：耶穌出生的預言宣告了以色列長久等候的救贖主即將來到。

路一：1-4 作者陳述他寫作資料的來源以及寫作的方法和目的

    一、作者寫作的對象是誰？他從那裏得到寫作的資料？「在我們中間所成就的事」指的是甚麼？「傳道的人」又是指誰？V.1的「起初」是什麼時候？（參使一：21-22）

二、作者如何陳述他寫作的方法？他的用意是甚麼？這段序言最重要的目的是甚麼？ 

註：「提阿非羅」是希臘文的音譯，意思是「愛上帝的人」，他很可能是一位外邦的初信者，他是受書人，也可能是贊助路加寫書的人，從書中許多地方可看出路加心中有更多的讀者，主要的讀者可能是像提阿非羅一樣初信的外邦人。

V.1「成就」（和合本）這個字亦可譯作「實現」，有「應驗」的意思，原文是被動語態，動作的主使者是上帝，「在我們中間所成就的事」這句話可解釋作，在我們中間發生的這些事件是舊約應許的應驗。路一：1-4也是使徒行傳的序言，V.1「所成就的事」包含了兩卷書中耶穌的一生和耶穌復活升天之後教會的建立 。「按著次序」並非指時間的次序，而是有條理的陳述。
生活應用：你對「歷史上的耶穌」曾經有過疑惑嗎？這段序言是否能幫助你更肯定「所學之道都是確實的」？它對你的信心有什麼影響或幫助嗎？

路一：5-25 天使向撒迦利亞顯現並預言施洗約翰的出生

三、這個事件發生的歷史背景和地點為何？請描述一下撒迦利亞和妻子的身分及處境。

四、撒迦利亞在聖殿至聖所燒香的時候發生了什麼事？你認為撒迦利亞那時有可能在為什麼事情禱告（參二：25、38）？

五、天使加百列向撒迦利亞宣告的信息是什麼？

六、在天使對施洗約翰的預言中，提到約翰特殊的身分和使命為何（參瑪三：1，四：5）？

七、撒迦利亞的不信帶來了什麼後果？天使的預言應驗了嗎？

註：路加常為敘述的事件提供歷史的背景，此時正逢大希律統治巴勒斯坦（公元前三十七年至公元後四年），路加在此提供了歷史的參照點，將歷史納入了上帝的救恩歷史中。

公元一世紀的祭司制度將祭司分為二十四個班次，輪流在聖殿執行職務，撒迦利亞屬於第八班次的亞比雅班（代上二十四：10），祭司一生只有一次機會進入聖所燒香，這個事件的背景是每天在聖殿獻上早祭或晚祭的一段時間。

V.15「淡酒濃酒都不喝」並非指約翰是拿細耳人，可能是基於約翰父母是祭司的背景，強調祭司在事奉時的專注和忠心（利十：9），而引伸至約翰對上帝的忠心。

V.17的「心志」希臘文是指聖靈，應譯為「以利亞的靈和能力」，約翰和以利亞的工作背後有同一位聖靈的同在和能力，約翰就是那位舊約先知所預言為主預備道路的以利亞（參瑪四：5-6）。

生活應用：一個平凡的家庭在神的計劃中占有一席之地，你是否意識到在神的計劃中你是不可或缺的？當上帝介入撒迦利亞的家庭中時，祂使不可能的成為可能。今天上帝仍然像過去一樣，祂可以用不可思議的方式讓我們經歷祂的恩慈，在你的生命中有過這樣的經驗嗎？

路一：26-38 天使向馬利亞預言耶穌的降生

八、「第六個月」是指甚麼時候？作者指出這個時間點有什麼特別的用意嗎？這件事是在那裏發生的？天使加百列向誰說了什麼預言？

九、在這個預言中，天使如何宣告耶穌崇高的身分和工作？比較天使對施洗約翰的預言（路一：15-17），耶穌和施洗約翰有什麼差異（參一：76）？

十、馬利亞聽到預言時有甚麼反應？天使如何對馬利亞證實他的預言？在這件事上，你如何觀察到馬利亞的生命特質（參路一：46）？

註：舊約中，「蒙恩」這個字代表上帝特別的揀選和看顧。

生活應用：耶穌出生在一個卑微平凡的家庭中，上帝往往揀選卑微的人成就祂的計劃，這點會不會影響你對自己的期望和對別人的態度？馬利亞的信心和順服對你有甚麼影響嗎？

路一：39-56 馬利亞往訪以利沙伯並歡然唱出感恩的頌歌

十一、你想馬利亞為何急忙去看以利沙伯？可能的動機是什麼？這兩位婦女的會面發生了什麼事？被聖靈充滿的以利沙伯如何為耶穌作見證？

十二、在這段描述中，你發現到以利沙伯是一位怎樣的女子？一個服事上帝的人可以從她身上學到什麼（參約三：30）？

十三、馬利亞對上帝發出的頌歌可以分成三個段落（V.46-49，50-53，54-55），在每個段落中，她如何讚美上帝？這首頌歌傳達出最重要的信息是甚麼？這首頌歌如何描述以色列人所認識的上帝？ 
註：馬利亞的頌歌和撒上二章的哈拿之歌有許多平行之處，二者都論到以色列的拯救以及上帝恩典和能力的彰顯，從中可窺見馬利亞以及一般猶太人在當時被異族統治的處境中對上帝拯救的期盼。

V.51-53描述上帝藉著耶穌的來臨將要做的事。命運的「逆轉」是路加神學中一個重要的主題，主要是指救恩的層面。
生活應用：福音可以逆轉人生，從黑暗進入光明，從絕望轉向盼望，窮人因信得享永遠的福樂，富人在自滿中失落了永生。請分享你在信主前後生命的「逆轉」。

路一：57-80 施洗約翰的出生和成長

十四、施洗約翰的出生在鄰里中引起甚麼反應？他的名字到底是誰取的？命名的事件引起什麼風波和影響？

十五、你認為撒迦利亞在兒子出生前後這段時間，他對上帝的認識和以前有什麼不同嗎？一個事奉神的人在撒迦利亞身上能學習到什麼？
十六、在撒迦利亞的頌歌中，「拯救」這個字出現了幾次？可明顯地看出這首頌歌的主題是甚麼？它也暗示了路加福音重要的主題為何？「拯救的角」和「清晨的日光」指向誰？ 
十七、撒迦利亞的頌歌中提到，神拯救以色列的目的是甚麼（一：74-75、79 ）？它是不是也是神拯救世人的目的？

十八、在本章出現的人物身上，你如何觀察到聖靈的工作（參路一：15、35、41、67）？

註：「約翰」這個名字的意思是「上帝是仁慈的」。按照當時的習俗，為了尊崇父母或其它家人，習慣上要以親族中的名字來為孩子命名。

V.77「知道」救恩和路三：6「見上帝的救恩」有同樣的意思，都是指經歷救恩。「拯救的角」舊約中經常用來形容耶和華或祂的受膏者（參詩十八：2、一三二：17 ，撒上二：10）。「清晨的日光」這個詞多次出現在舊約中有關彌賽亞應許的經文（參耶二十三：5，亞三：8，六：12），「黑暗死蔭」是形容以色列人因離棄上帝，不遵守和上帝所立的約，而受到上帝的懲罰，長期遭到異族的統治和欺壓。
路加福音的神學特色之一是強調聖靈的重要性，從耶穌出生前後直至全書結尾不斷提及聖靈充滿、同在、引導和感動的工作。
生活應用：誰是坐在「黑暗死蔭」中的人？清晨的日光往往會給你甚麼感受？耶穌就是那清晨的日光，要引領人的腳步到平安的路上。請分享耶穌如何照亮你的生命，並且賜給你平安。

反思：作者為什麼在卷首就強調這卷書是可靠的歷史？這點對基督徒的信仰有甚麼重要性？福音書是歷史？文學？或神學？我們應該如何看待福音書？


