二、耶穌的童年（二）：耶穌的出生和少年  路加福音二章
      從天使預言約翰和耶穌的出生開始，路加有條理地寫下，上帝救恩的計劃正在逐步應驗中，然而，這位至高者的兒子並沒有以君臨萬方的雄姿來到世界上，而是悄然地，在一個名叫伯利恆的小鎮上，卑微地出生在簡陋的馬槽中，最先得悉這個大喜信息的則是一群在社會底層的牧羊人（二：1-21）。

      耶穌出生在一個敬虔的猶太家庭，祂的父母約瑟和馬利亞遵行律法的規定，為嬰孩耶穌行割禮以及奉獻禮（二：21-24）；就在聖殿中，他們遇見了兩位敬虔的長者，西面和亞拿在聖靈的啟示下認出了嬰孩耶穌的身份，他們一生的盼望得到了安慰，因為他們在離世以前見到了上帝所立的基督（二：22-38）；路加對耶穌的童年著墨不多，在嬰孩耶穌出現之後，讀者見到的是十二歲的耶穌在聖殿中和教師對答的一幕，少年耶穌的智慧令眾人十分驚訝，路加僅以一句話總結了耶穌的少年時光：上帝和人喜愛他的心都一起增長（二：39-52）。
亞古士督的統治被稱為「羅馬和平」時期，而他則被視為「世界的救主」，他的誕生為世界帶來「福音」。路加別有深意地將耶穌的出生置於當時的政治舞台上，暗示他的讀者，誰才是世界真正的救主。這位救主並沒有以君王的姿態來到世上，而是謙卑地進入人間，與尋常百姓認同。有誰會相信這個小嬰孩能改變世界？透過西面的稱頌，上帝向這個世界宣告，耶穌不但是以色列的榮耀，並且是啟示外邦人的光。

主題：耶穌的出生實現了以色列的盼望。
路二：1-20 天使向牧羊人宣告耶穌出生的大喜信息

一、簡述耶穌降生時的歷史背景。約瑟和馬利亞在這時來到伯利恆，如何應驗了先知關於基督降生地點的預言（參彌五：2，太二：1-6）？
二、是那一群人最先得知耶穌降生的好消息？起初他們有什麼反應？天使給他們一個什麼記號用來證實這個好消息？
三、天使大喜的信息是什麼？對以色列民又有什麼特別的意義？天使如何宣告耶穌的身份？
四、天兵和天使的讚美（「天軍頌」）有那兩個主題？誰是「祂所喜悅的人」？為什麼「祂所喜悅的人」會有平安（參一：79）

五、牧羊人對天使的宣告採取甚麼行動？馬利亞對牧羊人所說的話有甚麼反應？

註：「該撒亞古士都」今天大多譯作「凱撒奧古斯都」，「凱撒」是羅馬皇帝的頭銜，「奧古斯都」是羅馬第一位君王奧大維的拉丁語稱銜。「報名上冊」是羅馬帝國為了徵稅或徵乒而定期舉辦的戶口登記，個人必須按照原籍貫回到家鄉登記。

在聖經中，牧羊人的形象大多是正面的，他們代表了一般的老百姓，處於平庸卑微的地位，對牧羊人持負面的看法是來自公元一世紀以後的猶太教。

V.10「萬民」的希臘文是單數，指上帝的子民以色列，而非外邦人。「基督」是希伯來文「彌賽亞」的希臘文翻譯，意思是「受膏者」，在舊約中用於君王、先知和祭司身上。當代的猶太人在等候一位舊約應許的彌賽亞，拯救他們脫離異族的轄制，他們相信這位彌賽亞是出自大衛的後裔。「救主」和「主」兩個頭銜原只有上帝配得（路一：15、17、47），天使宣告耶穌的身份等同於上帝。

生活應用：耶穌是榮耀的君王，卻以如此卑微的方式來到世界，它帶給你的震撼是什麼？天使報佳音的對象是平凡的牧羊人，對這件事你有什麼感想？
路二：21-38  西面和亞拿一生忠心事奉，盼望以色列的救贖主來到

六、耶穌的名字是誰取的？它是什麼意思（參太一：21）？

七、這段經文在那些地方提及耶穌的父母履行律法的要求？從這裏可觀察到耶穌是出生成長在怎樣的一個家庭？從耶穌父母身上，你學習到什麼？
八、此處經文如何描述西面？他一生的盼望是什麼？為什麼他現在可以安然離世？西面的頌歌主題是甚麼？它帶給你什麼感動嗎？

九、西面對馬利亞所說的話預示了耶穌將帶來怎樣的影響？你認為「你自己的心也要被刀刺透」到底指的是什麼？

十、V.36-38描述亞拿是一個怎樣的人？你對她最深刻的印象是什麼？

十一、從路加福音第一和第二章那些人物或經文中，你可以觀察到第一世紀神的子民猶太人共同的期盼是甚麼？

註：V.31「萬民」的希臘文是複數，指許多民族，耶穌的救恩是普世的救恩。

V.35「你自己的心也要被刀刺透」這句話的意思不是很明顯，比較可能是指馬利亞在日後將會因耶穌遭遇到的強烈反對而痛苦，而最深的痛苦是親眼見耶穌被釘十字架。

V.37原文中「現在已經八十四歲」也可譯作「就寡居了八十四年」，按此計算，亞拿的實際年齡應超過一百歲。
生活應用：西面見到耶穌就見到了救恩的盼望，當你遇見耶穌的時侯，你見到的是甚麼？在你的教會中，是不是也有一些敬虔年長的弟兄姊妹長久以來默默地忠心服事？請分享你在他們身上看到的見證以及他們對你的影響。
路二：39-52  耶穌在聖殿中第一次見證自己的身份

十二、V.40、52這兩節經文如何描寫耶穌的成長？比較對施洗約翰的描寫（參路一：80），兩者有甚麼相似之處嗎？對耶穌的描寫有甚麼特別的地方？

十三、耶穌十二歲時發生了一件什麼事？馬利亞對這件事情有怎樣的反應（參路二：19、51）？

十四、為什麼耶穌在聖殿中的表現會令人如此驚訝？你從這句話「我應當以我父的事為念」是否可看出耶穌對自己角色和使命的認知？
註：「身量」一詞亦可翻譯作「年歲」，這段描述和舊約偉人的成長描述相似（參撒上二：26，士十三：24），不過耶穌和他們不同的地方是祂充滿從上帝來的智慧。

V.49也可譯作「難道你們不知道我應當在我父的家裏嗎？」（和修）
生活應用：耶穌認識自己的身份，也了解自己最重要的使命。你會常常意識到自己是基督徒嗎？對你而言，基督徒的身份意謂著甚麼？基督徒的人生應該有什麼共同的目標？耶穌說：「我應當以我父的事為念」，你認為這句話如何正確地應用在生活中？
反思：為什麼作者只用一章的篇幅記載耶穌的出生和少年？由此得知，作者看重的是耶穌生平的那些階段？至高者的兒子卑微地來到世界上，成為人的樣式，為要完成神愛世人的旨意，耶穌的出生帶給你的震撼是甚麼？


