三、出發前的準備  路加福音三章至四：13

      耶穌十二歲在聖殿出現之後是一段沉寂的歲月，作者路加沒有任何著墨。接下來是曠野的呼聲打破了這片沉寂。撒迦利亞的兒子約翰已經長大成人，正如他的父親所預言的，他成為至高者的先知，在約旦河一帶呼召上帝的百姓悔改，約翰曠野的呼聲有若君王出現前的號角，然而他所要預備的不是道路，而是人心（三：1-20）。
      除了施洗約翰在曠野的呼聲，耶穌公開事奉前的準備工作來自三方面，耶穌的受洗、家譜和受試探。耶穌順服神的心意接受了約翰的洗禮，從天上來的聲音見證了耶穌的身份，聖靈的膏抹和來自神的啟示為耶穌的公開事奉預做準備（三：21-22）；接下來，路加將耶穌的家譜追溯自人類的始祖亞當，顯明耶穌不僅是亞伯拉罕的子孫，祂對全體人類有重要的意義，耶穌的救恩將涵蓋全人類（三：23-38）；耶穌在曠野的試探是出自聖靈的引導，雖然魔鬼千方百計想挑撥耶穌和上帝的關係，使耶穌無法實現上帝所交託祂的使命，然而耶穌在第一場屬靈的爭戰中即旗開得勝，預示了上帝救恩的計劃必定要實現（四：1-13）。
      在路加的筆下，耶穌出發前的準備工作已經完成了。緊接下去，他要告訴讀者，這位耶穌做了甚麼？說了甚麼？祂到底是誰？祂呼召人要做甚嗎？

主題：施洗約翰預備人心接受耶穌，以及耶穌在公開事奉前的預備。
路三：1-20  群眾熱切回應施洗約翰在曠野呼召悔改的聲音
一、請簡述施洗約翰蒙召傳道時的歷史背景。作者如何介紹約翰的出現？他在那一個地帶工作？

二、約翰的服事如何應驗了舊約的預言（參賽四十：3-5，瑪三：1，可一：2）？施洗約翰的工作和耶穌有甚麼關係？他所傳講的信息主要內容是什麼（V.3-17）？V.8特別針對以色列人的甚麼心態？

三、施洗約翰如何責備眾人？從他對眾人的回答中可看出，真正的悔改應該有甚麼表現？他的信息受到歡迎嗎？眾人如何回應？從施洗約翰的回答中，你能觀察到當時的社會現象嗎？V.15透露出什麼信息？

四、百姓猜測施洗約翰是誰？約翰如何拿自己和那一位「將要來到的」作比較？「那一位」是誰（參約一：29-34）？祂將要做甚麼？約翰的洗禮和「那一位」的洗禮有什麼不同？約翰的工作有甚麼價值？

五、從施洗約翰的自白中可以看出他是一個怎樣的人？他為了甚麼原因坐監？他最後的命運如何？參路九：7-9，太十四：1-12。
註：如同約翰和耶穌出生時的記載，作者再次將施洗約翰開始事奉的時間放在歷史的背景中，不僅確定事件的歷史性，也強調上帝的救贖計劃是在歷史的處境中進行。

V.2「上帝的話臨到他」是舊約先知傳統的格式，除了表示上帝賦予先知聖靈的能力，也表明上帝要再一次在祂的百姓中工作。約翰的洗禮和舊約中的潔淨禮有關（參利十四至十五，結三十六：25-26），但猶太教的潔淨禮是一再重複的禮儀，而約翰的洗禮卻是一次性的，並且強調認罪悔改得赦免（此點不同於外邦人加入猶太教的洗禮）。

V.8-9施洗約翰指出猶太人不能依靠和亞伯拉罕的血緣關係而有恃無恐，「上帝能從這些石頭中給亞伯拉罕興起子孫來」指的是上帝能夠創造出一個新的族群，非亞伯拉罕之民亦將有機會加入。

V.16「聖靈與火」的洗禮指的是同一個洗禮，而非兩個不同的洗禮。舊約中常以火象徵煉淨，此處聖靈和火都是指向將來的審判（參賽六十六：24，珥二：30），聖靈的洗禮使願意悔改的人得到拯救，拒絕的人則面臨定罪。
生活應用：施洗約翰的信息提醒我們，在傳福音的時候，除了傳講神的愛，也必須傳講神的審判，若不傳講神的審判，我們的錯失是甚麼？你認為教會的教導是否平衡？真正的悔改必定帶來生命的改變，如果一個人（包括我們自己）信主多年，在思想、價值觀或行事為人方面都和信主以前一樣，你對這樣的人會有怎樣的看法？
路三：21-38  耶穌的受洗和家譜

六、耶穌受洗時發生了什麼事（參太三：14-15，可一：9-11）？這個天上來的異象有什麼特殊的意義？

七、路加將耶穌的家譜追溯至誰？你認為路加要強調的是甚麼？作者將耶穌的家譜放在這個位置有甚麼特別的用意嗎？

註：耶穌受洗後出現的特殊異象是來自上帝特別的啟示，不但為耶穌獨特的身份作證，也是一個耶穌公開事奉的呼召，上帝用聖靈膏抹祂的兒子，表明了耶穌即將開始彌賽亞的事奉。此處的「鴿子」學者有不同的見解，最好的解釋是將它視為一個生動的比喻，不適合賦予特殊的神學含意。

馬太的耶穌家譜追溯至亞伯拉罕，目的在顯明耶穌是神所應許給以色列的王。路加的耶穌家譜則追溯至人類的始祖亞當，將全人類聯結在一起，目的在強調耶穌和全人類的關係，全人類的命運都繫之於耶穌身上，耶穌不僅是以色列的彌賽亞而已。路加將家譜置於耶穌受洗和受試探之間，用意在於證明耶穌獨特的身分，祂是上帝的兒子，也是亞當的後裔，祂認同人類，唯有祂有資格代表全人類在上帝的計劃中使救恩得到成全。

生活應用：從耶穌的家譜可以看出耶穌和全人類的關係，耶穌的救恩是為世上所有人預備的。在神的國度中，有一份新的家譜和血緣無關，任何人只要相信耶穌就可以名列這分家譜中，在家中享有和耶穌以及家人親密的關係，你的名字在這份家譜中嗎？你是否為名列其中而心被恩感？

路四：1-13  耶穌在曠野勝過魔鬼的試探

八、是誰引導耶穌受魔鬼的試探？這次試探發生的時間點和地點在那裏？

九、魔鬼第一個試探是什麼？牠有什麼目的？耶穌如何回答？

十、魔鬼第二個試探是什麼？牠的用意為何？耶穌如何對付？

十一、魔鬼第三個試探為何？你認為魔鬼背後的動機是甚麼？耶穌怎樣拒絕這個試探？

十二、總結魔鬼三個試探最主要的目的是甚麼？為什麼耶穌在公開事奉之前必須接受上帝的試煉？這場曠野的對決和彌賽亞的使命有什麼關係？

十三、觀察耶穌對魔鬼的三個答覆，你認為我們面對試探時最有力的武器是什麼？V.13對你有什麼提醒或警告嗎？

註：路加在此繼續強調聖靈的工作，參路三：21-22，四：14-15、16-30，這些聖靈的工作正指向末世的來到。耶穌在曠野四十天受魔鬼的試探可以代表以色列在西乃曠野四十年的經歷，對比於以色列的失敗，耶穌以完全的忠心和順服戰勝了魔鬼。
V.3「你若是上帝的兒子」亦可譯為「你既然是上帝的兒子」，魔鬼在此並沒有質疑耶穌的身分和能力。

V.4 耶穌引用申八：3，該處經文記載以色列人因飢餓而抱怨，甚至懷疑上帝。
V.8耶穌引用申六：13，V.10-11耶穌引用申六：16。耶穌三次對魔鬼的回答均引用申命記六章至八章，摩西在該處屢述上帝用大能的手拯救以色列脫離埃及，並力勸以色列不可以再試探上帝，然而以色列在曠野的試探中卻一再跌倒犯罪。
生活應用：我們是否都曾經落在這樣的試探中？不信靠神會供應物質上的需要，敬拜不同形式的偶像或是試探神的良善？談談你曾經歷過的試探以及你在其中學習到的功課。魔鬼最擅長和最熱衷的工作就是引誘人在試探中離開神，牠隨時等待時機在我們身上大顯身手。從耶穌受試探的經歷中，你學習到甚麼？有甚麼具體可行的方法可以幫助我們勝過試探嗎？

反思：作者將施洗約翰的事奉置於歷史的背景中，如何再次強調了這卷書的性質？從路三章至四：13這段經文中，描述你所看到的耶穌。祂的身份？來歷？使命？生命特質？…


