四、加利利的傳道人  路加福音四：14-44

      預備的階段已經告一段落，耶穌帶著聖靈的能力開始在加利利傳道。

      自四：14至九：50這一個大段落主要是描述耶穌在加利利的事工，在這個段落中，我們看到的是一位僕僕風塵的傳道人往來於城鄉之間，在祂所行的神蹟和教導中，路加不時激發讀者去思想「耶穌是誰」這個問題，並且邀請讀者做出回應。
      路加以兩小段經文摘要地引介了耶穌在加利利的事奉（四：14-15、43-44）；在耶穌家鄉拿撒勒的會堂，耶穌正式宣告，祂就是那位以賽亞先知所預言，彰顯神救恩的使者，這個宣告為祂的公開事奉揭開了序幕，同時導至祂被自己家鄉的人拒絕，預示了耶穌日後在以色列的服事將受到攔阻（四：16-30）；路加接著記下了耶穌在迦百農這座城一天的服事行程，首先，他在安息日來到會堂，祂不但教導，並且行了一個趕鬼的神蹟，耶穌教導和趕鬼的權柄震驚了眾人（四：31-37）；同一天中，耶穌在西門的家醫治了西門的岳母，當安息日太陽下山的時候，耶穌的名聲已經傳開了，病人和被鬼附的人絡繹不絕地來到耶穌那裏，耶穌一一治好了他們（四：31-41）。 
      這位至高者的兒子沒有君臨天下，而是馬不停蹄地服事上帝的百姓，叫那生病的得醫治，失明的得看見，被撒旦綑綁的得釋放，祂用言語和行動宣告了上帝悅納人的禧年已經來到。

主題：耶穌在加利利各地傳道、醫病和趕鬼，祂的名聲傳遍四方。
路四：14-30  耶穌在拿撒勒的會堂傳道，拿撒勒人厭棄耶穌

一、V.14-15如何描述耶穌以及祂在加利利的事奉？參V.37，42-44。從此觀察，耶穌在剛開始出來傳道的時候，人們普遍的反應為何？
二、耶穌在拿撒勒的會堂中宣讀的經文出自那裏（參賽五十八：6，六十一：1-2）？這段經文的內容是什麼？耶穌藉著這段經文向祂家鄉的人宣告甚麼信息？

三、耶穌所宣告的經文如何應驗在祂的事奉中（參路四：31-44，五：12-26，七：18-23）？它證明了甚麼？

四、會堂中的人對耶穌的宣告有什麼反應？他們所無法接受的是甚麼？參可六：1-6，太十三：53-58。
五、耶穌如何回應眾人的懷疑？祂引用了以色列歷史中那兩個人物的事蹟作為例子來警告眾人？為什麼祂的這番話會引起眾人如此激烈的反應？

註：V.17-19耶穌在拿撒勒會堂所宣讀的經文是一段混合的經文，取自賽六十一：1-2及五十八：6。以賽亞書六十一章描述上帝對祂子民將要施行的救贖工作，猶太傳統視之為末世的應許，耶穌以這段經文做為祂公開事奉前的宣告，無疑是在表明祂就是以賽亞所描述的那位傳福音、彰顯上帝救恩的使者。。
V.19「禧年」（參利二十五：8-17）這一年，以色列人所有債務都要宣佈取消，它是一個新的開始。耶穌帶給人拯救和醫治，祂的事奉也正是一個新紀元的開始。
V.25-27以利亞和以利沙的時代是以色列歷史上最背道的時代之一（參王上十七至十八，王下五：1-14），這兩位先知被以色列人厭棄，結果奉差在外邦人當中作工。耶穌以這兩個人物暗指上帝的拯救會臨到相信的外邦人，而非以色列人。
生活應用：耶穌不但宣揚使人得到自由釋放的好消息，祂也醫病、趕鬼、憐憫人各樣的需要。我們的教會事工是否能整體地反映出福音的全貌？你認為基督徒首要的關懷應該是甚麼？耶穌的福音對你最大的意義是甚麼？

路四：31-37  耶穌在迦百農的會堂用權柄和能力教導以及趕逐污鬼

六、這段經文描述耶穌在那裏以及在甚麼日子中教導人？眾人為什麼對耶穌的教導感到很希奇？在祂教導和行神蹟的事奉中，祂的能力是來自那裏（參三：22，四：14）？

七、在會堂中發生了一件甚麼事？這個成功的趕鬼事件背後最重要的意義是什麼？它使你對耶穌的身份有甚麼認識？

八、眾人對這個趕鬼神蹟有甚麼反應？這件事造成了什麼影響？

註：路加將趕鬼事件放在第一個神蹟有其背後的屬靈意義，因耶穌的事工最主要的敵對者就是靈界的勢力，耶穌在此和撒旦交手、治服污鬼，表明了天國的能力已隨著祂的來到而展現，祂在拿撒勒會堂的宣告正在應驗中。

V.34「我們與你有什麼相干」亦可譯作「你為何抵擋我」，污鬼的話說明了耶穌的服事和靈界敵對的性質。「上帝的聖者」參路一：35，天使稱上帝的兒子為「聖者」。舊約中的「聖者」可用來形容祭司、士師和先知。
生活應用：你曾經見過或經歷過被鬼附身或受到邪靈騷擾的事情嗎？結果如何？你對邪靈的存在和影響有甚麼看法？你會害怕嗎？耶穌趕逐污鬼的事件說明了甚麼？當我們成為神的兒女以後，魔鬼仍然會用各種方法在我們的生活和事奉中影響我們，讓我們變成一個「失敗的」基督徒。耶穌趕逐污鬼是出於聖靈的能力，它提醒我們，在屬靈的爭戰中，我們能夠得勝的關鍵在那裏？在你的生活中，你經常會遇到的屬靈爭戰是甚麼？這段經文的查考對你有甚麼幫助嗎？
路四：38-44  耶穌醫治了西門的岳母以及許多病人

九、耶穌是在甚麼日子醫治了西門的岳母？西門的岳母得到醫治之後，立即的反應是什麼？V.40 提到「日落的時候」有甚麼用意嗎？

十、V.42提到眾人不讓耶穌離開，相對於耶穌在拿撒勒被棄絕，此處是否可看出耶穌在迦百農受到怎樣不同的待遇？你認為眾人如此反應的動機是甚麼？

十一、V.42耶穌清早到荒野可能是做甚麼（參 路六：12，可一：35，約六：15）？耶穌為什麼說祂「必須」在別城傳神國的福音？

十二、這段經文如何應驗了耶穌在拿撒勒會堂所宣讀的以賽亞書？

十三、路四：31-44這段經文是耶穌在加利利事工的縮影，它涵蓋的範圍有那些？

註：路加一共記載五個耶穌在安息日所行的神蹟，這是其中的一個。耶穌在安息日的工作引起法利賽人強烈的攻擊（參六：6-11，十三：10-17，十四：1-6）。

V.43「必須」這個字在路加福音中是一個重要的字彙，它指出了耶穌生平中的所有事件都是在上帝的計劃之中，都是必須的，為了要完成上帝救贖的旨意。此處的「必須」強調傳福音是上帝的旨意，是耶穌應該完成的工作。

V.44「加利利」在早期較可靠的抄本中是「猶太」，有抄本將「猶太」改為「加利利」，是因這個段落是描述耶穌在加利利的服事。但此處的「猶太」有可能是指加利利各地猶太人的會堂，作者如此敘述可能是為了強調耶穌事奉的範圍十分遼闊。
生活應用：耶穌不分晝夜服事有需要的人，這是一幅令人感動的畫面。我們縱使沒有醫病趕鬼的恩賜，我們卻可以擁有從耶穌來的憐憫和愛去服事有需要的人，耶穌服事人的這幅圖畫會如何影響你對人付出更多的關心？

反思：請描述路四：14-44這段經文你所觀察到的耶穌？祂的身份？祂的作為？祂的生命特質？人們對祂的反應？…為什麼許多人會對祂感興趣？為什麼有些人會反對祂？


