五、國度的起始  路加福音五章至六：16

      耶穌的名聲傳遍了加利利地區，祂權威性的教導以及大能的醫治吸引群眾從各地前來尋找祂。耶穌不是一位獨來獨往的傳道人，當祂開始在加利利服事的時候，祂隨即呼召了首批的門徒來跟從祂，彼得、雅各和約翰成為耶穌在世上最親近的同工（五：1-11），不久，祂更從門徒中揀選了十二個人，稱他們為使徒，這一小群人日後將承擔建立教會的重任（六：12-16）。在國度起始的時刻，「耶穌佈道團」悄然醞釀成形。

      天國近了！在召聚門徒的同時，耶穌沒有停下醫治的服事，在一個城裏，祂醫治了一個長大痲瘋病的人，祂的名聲再一次轟動了遠近四方（五：12-16）；在宗教領袖的冷眼旁觀之下，耶穌不但醫治了一個癱子，甚至宣告了這個癱子的罪得赦免，耶穌大能的醫治震撼了圍觀的眾人（五：17-26）；當耶穌在百姓中愈來愈受歡迎時，反對的力量也開始增長，耶穌赦罪的宣告已經觸怒了法利賽人和律法師，接二連三地，祂一連串的行動更進一步引發了宗教領袖的怒氣，耶穌和被視為不潔的稅吏和罪人一起吃飯（五：27-32）；耶穌沒有按照法利賽人的傳統教導門徒禁食禱告（五：33-39）；耶穌的門徒在安息日摘麥穗，破壞了安息日不可作工的規定（六：1-5）；不但如此，耶穌自己也違反了安息日，祂在安息日治病（六：6-11）。

       雖然國度的開始即伴隨著反對勢力的醞釀，然而這股勢力終將成為成就神旨意的工具。國度的來到沒有千軍萬馬，但是耶穌和祂這一小群的跟隨者有一天卻將翻轉整個世界，有若一粒微小的芥菜種子最終長成令人嘆為觀止的大樹。
主題：耶穌選召了一群跟隨祂的門徒，反對的勢力也開始出現。

路五：1-11 漁夫彼得、雅各和約翰撇下所有跟從了耶穌。
一、這件事發生在那裏？耶穌為什麼將船撐離岸邊坐在船上講道？從這樣的描述可觀察到什麼現象？

二、這是彼得第一次見到耶穌嗎（參約一：35-42）？當耶穌吩咐彼得下網打魚時，彼得有甚麼反應？他完全信任耶穌嗎？結果如何？眾人有什麼反應？

三、彼得為什麼說他是個罪人（V.8）？這個神蹟使他對耶穌有甚麼新的認識嗎？為什麼他會立刻跟隨耶穌？另外還有那兩個人和他一起跟從了耶穌？

註：V.1革尼撒勒湖常用的名字是加利利海，福音書中只有路加稱其為湖，革尼撒勒是位於迦百農西南方的一個城鎮。約翰福音的作者曾以湖邊另一座城鎮提比哩亞來稱呼這個湖（參約六：1，二十一：1）。

V.8學者對彼得為何說他是個罪人有不同的看法，很明顯的是，這個神蹟使彼得意識到耶穌超越的權柄和身份，在一位神人面前，他深覺自己的不配，自然地俯伏在地流露出敬畏的態度，彼得此時對耶穌的認識仍舊十分有限，他尚未認識到耶穌是與上帝同等的「主」，他稱呼耶穌為主，較可能是將耶穌視為先知型的人物，猶太人對先知十分敬畏。
生活應用：彼得、雅各和約翰撇下所有的跟從了耶穌，我們是否也應該放下一切（包括我們的工作）全時間去服事主？跟從耶穌是甚麼意思？

路五：12-26  耶穌治癒了一個痲瘋病人和癱子，彰顯出祂的大能和赦罪的權柄

四、你認為這個痲瘋病人對耶穌的信心可能是從那裏來的？他以為自己配得醫治嗎？

五、在這個事件中，耶穌有甚麼觸犯律法的地方嗎？然而從那裏可以觀察到耶穌對律法的尊重？為什麼祂不許被醫治的痲瘋病人張揚這件事？

六、這個醫治事件帶來了甚麼影響？你認為耶穌為什麼在這個時候退到曠野去禱告？

七、在醫治癱子這個事件中（V.17-26），癱子的朋友在其中的角色是甚麼？有那些人在現場？作者提到這些人有甚麼特別的用意嗎？耶穌在眾目睽睽之下對這個癱子說「你的罪赦了」，祂會冒什麼風險？祂這樣做的目的是什麼？

八、這個神蹟最重要的意義是甚麼？眾人的反應如何？

註：V.12「痲瘋」此處直譯是「滿身痲瘋」，可泛指各種嚴重的皮膚病，舊約中，痲瘋病人被視為不潔，不能在聖殿中敬拜，也不能和別人共處（參利十三至十四章），耶穌時代的痲瘋病人依然在社會中被隔離。按照猶太人的習俗，痊癒的痲瘋病人必須先給祭司察看，才能宣告得潔淨。

V.17路加在此首次提及法利賽人，耶穌時代的法利賽人是猶太教中最大的黨派，嚴守摩西律法和口頭遺傳的規條，深受百姓敬重，教法師即文士，他們是猶太教中解釋及教導律法的權威。

V.20-21在猶太人的傳統信念中，只有上帝才有赦罪的權柄（參賽四十三：25），因此耶穌赦罪的宣告等於宣告祂和上帝同等。

V22-.23耶穌從對方的觀點去回答他們的問題，法利賽人以為肉眼無法看到的赦罪比需要事實證明的醫病更容易，耶穌行了一件他們認為更難的事，就是叫癱子起來行走，以此證明祂有赦罪的權柄，因為擁有這樣超越權柄的人才能行神蹟。

耶穌當代的猶太人普遍認為疾病和罪有連帶的關係，耶穌認為不是每一件疾病都是由罪所引起的（參約九：2），但此處這個癱子的病很可能是和罪有關。

作者可能以醫治癱子的事件暗示，耶穌的事奉已經引起了猶太宗教領袖的注意和不安，為接續的爭議和反對埋下伏筆。

生活應用：現代社會有那一類的病最類似痲瘋病？耶穌對待痲瘋病人的態度是不是對我們做了一個最佳的示範，告訴我們應該有怎樣的態度和行動去對待這樣的人？癱子能夠得到醫治的原因是他自己的信心？還是他朋友的信心？你對這件事有甚麼感想？

路五：27-39  耶穌和罪人同席吃飯，引發耶穌和法利賽人的爭辯
九、從V.27的描述，你認為是耶穌主動去找利未？還是利未自動前來跟隨耶穌？利未從事的工作是甚麼？他跟從耶穌之後，馬上做了什麼事情？

十、耶穌和「稅吏們」一起吃飯，這件事在當時的社會背景中會引起什麼反應？你認為這些「稅吏們」會不會受寵若驚？

十一、耶穌如何回答法利賽人的怨言？耶穌來到世界上的目的是什麼？請瀏覽一下路四：31至五：32，耶穌接觸過那些人？祂如何憐憫這些人？
十二、法利賽人為何質疑耶穌的門徒不禁食？耶穌如何解釋呢（參太九：14-17）？

十三、請用你自己的話說明耶穌這個新舊難合的比喻？這個比喻背後所要表達的含意是什麼？你覺得為什麼有些人很難接受新的事物？

註：V27耶穌時代的稅吏為羅馬政府工作，因此被視為民族的叛徒，又因常常剝削自己的同胞，而受到百姓的憎惡，在一般人眼中是不折不扣的罪人。古代文化中，一同吃喝代表一種接納，耶穌屢次因此而受到批評（參七：33-34）。

V33禁食是猶太教認罪悔改的敬虔表現。這個禁食的問題是由上文耶穌和罪人一起用餐所引起的，法利賽人質疑這些罪人理應為自己的罪哀哭禁食（參十：13，十一：32），可是他們卻無此敬虔的行動。

V34-35婚筵是猶太人最歡樂的一個場合，沒有人會在婚筵進行中禁食，舊約常以婚筵比喻末世彌賽亞的筵席，耶穌在此暗示祂就是彌賽亞，彌賽亞的新紀元已經來到，當耶穌和門徒在一起的時候，理當歡樂。此處「新郎要離開他們」是路加福音第一次暗示耶穌的受難。

V.36-39耶穌不是猶太教的改革者，而是引進了一個全新的時代。神國福音所引進的新生命和新的生活方式和猶太教是不相容的。例如猶太人不和罪人同席，耶穌卻廣邀罪人進入祂所建立的新群體。
生活應用：福音的大門是為所有人敞開的，誰是我們社會中的「稅吏和罪人」？耶穌以實際的行動呼召我們跟隨祂的榜樣去行。在你信主的過程中，有那些舊有的文化習俗或觀念曾經成為你的攔阻嗎？為什麼？你如何克服這些障礙？

路六：1-11  法利賽人怒責耶穌和祂的門徒破壞安息日

十四、法利賽人因為什麼事情而責備耶穌的門徒破壞安息日？耶穌如何反駁法利賽人的指控？「人子是安息日的主」是什麼意思？

    。

十五、耶穌為什麼在安息日刻意地公開治癒了一個人萎縮的手？祂的目的是什麼？安息日的真正意義應該是什麼？法利賽人守安息日犯的錯誤是甚麼？

十六、從這兩個安息日的爭論中可看出耶穌如何看待從律法所延伸出的傳統？耶穌最看重的是甚麼？從這兩個事件中，你對耶穌的身份和權柄有甚麼認識？

十七、自路五：17至六：11這一大段經文中，你如何觀察到猶太領袖對耶穌的敵意已經逐漸加深？
註：V.3-4耶穌引用大衛的例子（參撒上二十一：1-6）來反駁法利賽人對律法的解釋過於嚴苛和僵化，並以此暗示祂的權柄超越了大衛的權柄。根據舊約，上帝設立了安息日，因此上帝是安息日的主，耶穌的這句話隱約暗示了自己的身分，祂和上帝同等，祂是安息日的主，因此祂有權柄容許門徒作這樣的事！

V.6-11在摩西律法中，安息日的設立是為了記念上帝的創造（參出二十：11）和拯救（參申五：15），耶穌在醫治的行動中成全了安息日所指向上帝的拯救。猶太人從十誡當守安息日這條誡命延伸出了三十九條安息日不可行的事，這些規定和律法有同等的地位。
生活應用：基督徒應該如何守主日（基督徒的安息日）？你認為有甚麼可以做或不應該做的事情嗎？或是你認為每一天都是主的日子？每天在生活中享受安息和遵守主的話比守任何的節日更為重要？ 我們是否會不經意地犯下和法利賽人類似的錯誤？執著於聖經的字句或教會傳統的教導，而使上帝的恩典和慈愛受到矇蔽？你有這樣的經驗嗎？或你觀察到這種現象嗎？ 

路六：12-16  耶穌在整夜禱告之後揀選了十二位使徒

十八、耶穌在揀選十二位使徒之前有什麼行動？為什麼？「十二」這個數目有什麼特別的意義嗎？請參考太十：1-4，可三：13-19對十二位使徒的描述，將你的觀察寫下來。
註：在耶穌揀選十二使徒的平行經文中（太十：1-4，可三：13-19），只有路加記載耶穌整夜禱告，路加十分強調禱告的主題。舊約中，以色列國的十二支派源起於雅各的十二個兒子，十二使徒正好構成了十二支派的結構，新以色列（基督的教會）就建立在這個使徒的根基上。
生活應用：在人生的關鍵時刻，你是不是會迫切地禱告？請分享你的經驗？

反思：在今天所查考的這段經文中，你所認識的耶穌是一位怎樣的人物？祂的身份？祂做了甚麼？祂說了甚麼？祂和那些人在一起？祂和那些人起爭論？從這段經文中，你對耶穌的國度有甚麼認識？


