七、耶穌是誰？  路加福音七：1至八：3

      耶穌在山野的平原上結束了有關天國倫理的教導，隨即進入了迦百農，繼續祂在人群中間公開的服事。在這個段落的起始，耶穌醫治了一個外邦百夫長的僕人，百夫長的信心甚至連耶穌都感到驚訝（七：1-10）；在一個叫作拿因的城門口，耶穌出於憐憫，使一個寡婦的兒子從死裏復活，這個令人震撼的神蹟引發眾口紛紜：「有大先知在我們中間興起了」（七：11-17）。

      這位行大神蹟的拿撒勒人究竟是誰？被分封王希律關在獄中的施洗約翰風聞這些傳言，在不確定中，他吩咐自己的門徒前往求見耶穌澄清真相：你真的是我們所等候的那一位嗎？耶穌間接的回答他，祂所做的正是舊約先知所預言的拯救工作（七：18-23）；耶穌不但沒有責備施洗約翰的疑惑，並且肯定這位先知的身份和工作（七：24-28）；該受責備的是這個不信的世代，他們就像無知的孩童，存心拒絕上帝的先知和兒子（七：29-35）；然而在這個不信的世代中仍然有少數忠信的人，在路加的筆下，我們看到了兩幅以信心的行動跟隨耶穌的圖畫，畫中的主角除了一位有罪的女人，還有一小群在耶穌巡迴佈道團忠心服事的婦女（七：36至八：3）。
      在這個段落中，作者以信心的主題前後圍繞著基督論，首尾是百夫長的信心和婦女的信心，中間的部分是一個始終不離耶穌左右的問題，這位拿撒勒人耶穌到底是誰？

這段敘述中出現的人物說明了一件事實，就是耶穌國度中的子民沒有種族、國籍和性別的分別，凡是以信心、謙卑和感謝來到祂面前的人，祂都接納。關於耶穌是誰這樣的問題，耶穌則以祂拯救的行動來回答。
主題：耶穌以祂拯救的行動顯明祂的身份以及人以行動回應對耶穌的信心。
路七：1-10  耶穌稱讚百夫長的信心勝過以色列人

一、這個神蹟是在那裏發生的？請用你自己的話敘述一遍這個神蹟的來龍去脈。從頭到尾，百夫長和耶穌曾經見過面嗎？

二、依你的觀察，這個事件的主角是誰？這個百夫長是一個怎樣的人？他有什麼人格特質？他對耶穌的權柄有什麼認識？

三、耶穌對這個百夫長的評價如何？這個神蹟故事要強調的是甚麼？它有什麼特別的意義嗎？（參王下五：1-14，徒十章）

註：這段敘述的平行經文在太八：5-13，該處描寫耶穌直接和百夫長對話，學者對兩段經文差異性的解釋是，被委託人所說的話等同委託人，而馬太也習慣用更簡潔的手法來敘述事件。這位百夫長有可能是一位「敬畏上帝的人」，對猶太教感到興趣，與猶太人一起在會堂敬拜上帝。百夫長對耶穌的信心是相信耶穌有醫治的能力，並非真的認識耶穌的身分。

這個神蹟的重點不在耶穌的醫治，而在百夫長的信心，並且暗示了猶太人和外邦人在基督裏的合一，以及外邦人將被接納進入神的國度。
生活應用：當你見到一個慕道友比你更有信心時，你會有甚麼感想？從經文中可看出百夫長擁有美好名聲的原因是什麼？它會對你有什麼提醒嗎？你在不信主的家人和朋友之間有好的名聲嗎？

路七：11-17  耶穌使寡婦的兒子從死裏復活

四、耶穌和門徒來到了那裏？他們目睹了一幅甚麼景象？耶穌做了甚麼？祂行使這個神蹟的動機是甚麼？你能想像寡婦重新擁有兒子的心情嗎？

五、旁觀神蹟的眾人有什麼反應（參王上十七：17-24，王下四：31、34-35，路一：68-69）？為什麼？這個神蹟最重要的意義是甚麼？

註：舊約常將孤兒寡婦描寫為最無助的人，寡婦既無社會地位，又無經濟來源，必須完全依靠她的兒子。

V.16「驚奇」（和合本）原文直譯為「懼怕」，此處有驚懼的意思，猶太人的觀念會以為當不尋常的事件發生在他們中間時，意謂著上帝的臨近。這個神蹟可能令旁觀的群眾想到舊約中以利亞和以利沙的神蹟。「上帝眷顧了祂的百姓」亦可譯作「上帝來到祂的百姓中間」。

生活應用：天人永隔是人間最沉重的痛，耶穌擁有扭轉死亡的權柄，請分享復活的盼望對你的意義。你在傳福音的時候會強調復活的信息嗎？

路七：18-23 施洗約翰希望能確定耶穌真正的身分

六、約翰的門徒告訴約翰的「這些事」是甚麼事情？為什麼約翰會發出疑問「那將要來的是你麼」？約翰在等候的可能是一位怎樣的人物？他缺少信心嗎？

七、耶穌如何回答施洗約翰的疑問（參賽三十五：5-6，六十一：1）？舊約先知所預言的拯救工作是否已在耶穌的事工中得到應驗？V.23是甚麼意思？

註：太十一：2提到施洗約翰這時是在「監裏」。施洗約翰所以會發出疑問，並非信心軟弱，而是不能確定耶穌的身份，因施洗約翰對彌賽亞的期盼除了救恩的層面，並且包括了審判的工作，然而耶穌卻沒有行出任何審判的工作。

生活應用：施洗約翰並不是不信，而是不能確定，他提醒我們，在面對慕道友的「不信」時，我們應該有怎樣的態度？若你在困難中時，神沒有按照你所期望的方式解決你的問題，你對神的信心會不會動搖？你有這樣的經驗嗎？你從其中學到甚麼功課？

路七：24-35  耶穌肯定施洗約翰並責備這個不信的世代

八、V.24-26耶穌如何形容施洗約翰這個人？耶穌是在為約翰辯護嗎？耶穌如何

肯定施洗約翰的事奉？然而耶穌為什麼還說「在上帝國裏，最小的比他還大」？

九、從V.29-30的觀察，眾人對施洗約翰有什麼不同的回應？
十、V.31的「這世代」指的是那些人？耶穌用什麼比喻來斥責並警告「這世代」？V.31-32的比喻是什麼意思？

十一、V.35的「智慧」指的是什麼？誰是「智慧之子」？V.35這句話是什麼意思？

註：V.24-26 學者有不同的解釋，其一，「蘆葦」在約旦河沿岸隨處可見，蘆葦隨風搖擺令人想起易變的人，「細軟」有柔弱的意思，耶穌用反諷的口氣為施洗約翰辯護，以澄清眾人可能對約翰的誤解；其二，眾人去見約翰，不是為了看約旦河的景色或漂亮的衣服，而是為了要看一位先知。

V.28所要說的是約翰在救恩歷史中獨特的地位，約翰比舊約中的任何一位先知都大，因為他是彌賽亞的先鋒，並親眼見過耶穌，然而他並沒有親眼看見神國的實現（耶穌的死和復活），以及經歷在神國中一切屬靈的福氣。耶穌在此強調進神國的重要性。

.V.29-30這兩節經文是路加插入的旁白，回溯到施洗約翰被囚以前公開事奉時，群眾對他不同的反應，為下文的比喻鋪路。

V.31「這世代」是一個負面的形容詞，經常用來形容抗拒上帝心意的百姓，常出現在有關審判的經文（參路九：41，十一：29-32，徒二：40）。在這個比喻中，「孩子」指的是不信的猶太人，他們在抱怨耶穌和約翰沒有順著他們的曲調跳舞。比喻在說明耶穌和約翰由於不符合「這世代」的期望而遭到拒絕。

V.35「智慧」傳統的意義指的是上帝的智慧，而不是指基督。「智慧之子」有兩種看法，其一，接受智慧的使者（耶穌和約翰）的人，其二，指耶穌和約翰；修訂版和合本將V.35譯作「而智慧是由所有智慧的人來證實的」（上帝的智慧是由願意接受祂的人來證實的）。

生活應用：耶穌和施洗約翰不同的生活方式提醒我們，傳福音也可以有不同的風格和方式，因此我們是不是應該持更開放的態度？你曾經遇到過任何使你感到困擾或不能接受的傳福音的作法嗎？為什麼？

路七：36-50  有罪的女人以謙卑的愛回應耶穌的赦免

十二、你認為這個法利賽人請耶穌吃飯是別有用心嗎？在宴席進行的時候，發生了什麼事？請客的主人西門有什麼反應？

十三、耶穌對這個女人的態度和法利賽人有甚麼強烈的對比？ 

十四、耶穌對西門講了一個甚麼比喻？你認為這個比喻的重點是甚麼？為什麼這個女人會有這樣愛的行動？她有甚麼特別令你印象深刻的地方嗎？
十五、這個女人得到赦免的原因是甚麼？耶穌公開赦免這個女人的罪對同席的人有什麼衝擊？是誰才有資格赦免人的罪？這件事如何暗示了耶穌的身分？

註：從七：44-47節看，這個法利賽人並不尊重耶穌，他有可能是想窺探耶穌（參六：7，十一：37）。有關這個女人對耶穌的行動，學者有兩種解釋，其一，這個女人以前見過耶穌並得到赦免，因心被恩感而有此表現；其二，這個女人是初次見到耶穌，因知道耶穌能幫助她，而前來見耶穌。這個事件的重點不在於赦免發生在甚麼時候，而在於從比喻中看到西門和這個女人的對比。

生活應用：你曾經歷過上帝奇妙的赦罪之恩嗎？你用甚麼行動回應上帝的恩典？
路八：1-3  婦女跟隨耶穌和使徒巡迴傳道並事奉他們

十六、耶穌周遊各地傳道時，和祂在一起的有那些人？其中特別提到那三位婦女？請略述這三位婦女不同的背景。這些婦女如何服事耶穌和使徒？

註：抹大拉的馬利亞經常在婦女名單中居首位（參可十五：40、47，十六：1、9，路二十四：10，太二十八：1）
生活應用：在你的教會中，姐妹通常參與那一方面的服事？請分享你對姐妹參與服事的觀察和看法。她們在教會中的角色和弟兄有什麼不同嗎？

反思：在七章至八：13這段敘述中，你所看到的耶穌是一位怎樣的人物？想像一下，若你尚未認識耶穌，你所期盼的「救主」會是怎樣的一位人物？從這段經文中，你對上帝的國有甚麼認識？那些人可以進入？進入的條件是甚麼？……


