八、教導和神蹟  路加福音八：4-56
      耶穌在加利利周遊各城各鄉宣講上帝國的福音，除了十二位使徒外，還有許多婦女一路跟隨服事眾人。有一日，像往常一樣，許多人聚集在耶穌四周，要聽耶穌講道，耶穌用日常生活中的比喻向眾人講解上帝國的真理。

      猶太人以為當神國大能的臨到時，沒有人可以抗拒，耶穌用一個撒種的比喻告訴他們，不是這樣的，當神的國來到時，人對神的國會作出不同的回應，雖然耶穌的信息有若一盞放在燈台上的明燈，然而存心拒絕的人看也看不見，有心尋求的人卻一定會看見（八：4-18）；看見了之後還要遵行，才是神國中的一份子（八：19-21）。  

      耶穌以撒種的比喻、器皿下的燈以及真正的家人這三段話教導門徒之後，接著路加以四個一連串的神蹟來彰顯出耶穌超越的權柄和身份。耶穌平靜風和海的神蹟彰顯出祂擁有超越自然的權柄（八：22-25）；耶穌在格拉森這個外邦人的地區從一個被鬼附身的人身上趕出了一群鬼，這個行動彰顯出祂有主宰邪靈的權柄（八：26-39）；祂醫治了一個被血漏折磨了十二年的可憐女人，彰顯出了祂醫治的大能 （八：43-48）；祂令一個十二歲的女孩從死裏復活，彰顯出祂有勝過死亡的權柄（八：40-42、49-56）。
耶穌是誰？祂的教導和神蹟已經提供了答案，然而眾人並不明白。耶穌的比喻是信心的呼召，呼召人成為好土。那些聽而不聞的人有禍了！聽而遵行的人則成為耶穌的家人。
主題：耶穌呼召人對天國的信息做出回應，並以四個神蹟彰顯出祂超越的權柄。
路八：4-15  耶穌說了一個撒種的比喻並對門徒作出解釋

一、耶穌在怎樣的場合中講了這個比喻？這個比喻的內容是甚麼？耶穌如何呼籲聽眾作出回應？為什麼「仔細的聽」很重要？
二、耶穌如何解釋這個比喻？「種子」代表什麼？「土壤」又指的是什麼？在這個比喻中，人對上帝的道有那四種反應？結局各有何不同？結實百倍的好土比喻的是什麼？它有那兩個特質？這個比喻是否也反應出眾人對耶穌的不同回應？
三、耶穌說祂以比喻傳講的目的是什麼？什麼是「上帝國的奧秘」？耶穌會對某些人特意隱藏上帝國的奧秘嗎？
四、你認為這個撒種的比喻的重點是什麼？從這個角度看，這個比喻更好的標題是什麼？

註：V.9「奧秘」是指上帝在末世中所要彰顯的救贖計畫，也可以說是耶穌所教導門徒關於天國的各種知識。

V.10「只」讓你們知道（和合本譯），原文沒有「只」這個字，較正確的翻譯是「已經给你們」。V.10引用了賽六：9-10，「叫」他們看也看不見，原文是一個表達結果的子句，並非指目的，而是有應驗的意義。對於有心追求真理的人，他們在比喻中看到啟示的亮光，因而明白神國的真理，而存心不信的人對比喻毫無感悟，比喻則成了審判的工具，正應驗了舊約先知的預言。
生活應用：你曾經或現在是耶穌口中的那一種土壤？信主以來，我的屬靈生命是在那一種土壤上成長的？在我屬靈生命的成長中，我最常遇到的困難是甚麼？屬靈生命如何能結出成熟的果子？有甚麼具體可行的方法嗎？

路八：16-21  上帝國度屬於仔細聆聽上帝的道並且遵行的人

五、點燈的目的是甚麼？「光」有什麼功能和特質？V.16的「光」在這裏指的是什麼？耶穌的信息和光有甚麼類似的功效？V.17這句格言在這裏的含意是甚麼？V.16-17這幅燈的影像所要表達的意思是甚麼？

六、V.4-18這段經文中，耶穌在那兩處呼籲祂的聽眾要「小心的聽」？為什麼「聽」是如此重要的一件事？在這個呼籲中，有什麼警告？

七、V.19-21的這個事件，你認為耶穌對家人的態度是否不太友善？其實耶穌想強調的是甚麼？耶穌真正的家人必須有什麼表現？

註：V.16的「光」是指耶穌傳講的信息，光的目的是照亮，光也開放給所有的人。

V.17暗指人心最深處的思想有一天在上帝面前會被顯明出來，對上帝的道沒有回應的人將面臨最終的審判。

V.18指的是接受耶穌信息的人將會得到更多屬靈的祝福，而拒絕祂的人會連自己以為有的都會失去，後者解釋了V.10。

生活應用：你曾否想過對神的話不聞不問或漫不經心的結局會如何？這段經文提醒我們，身為耶穌真正的家人，除了要仔細查考神的話，並且要身體力行，遵行神的道，缺一不可，我在那一方面需要更加強？

路八：22-25  耶穌以平靜風和海彰顯祂超越自然的權柄
八、耶穌和門徒坐船在湖上的時候發生了甚麼事？耶穌為什麼責備門徒沒有信心？當風浪平息時，門徒有甚麼反應？

九、這個神蹟最重要的意義是甚麼？你認為它對門徒會有什麼影響？

註：舊約清楚表明唯有上帝才有掌控大自然的權能（參詩二十四：1-2，二十九：3-4，三十三：6-7，一O四：3）。
生活應用：這個神蹟回如何影響到你對耶穌不同屬性的認識？耶穌不但是慈憐的救主，祂也是掌管自然界，擁有至高權柄的大能主宰，若我們忽略了後者，我們的信仰會有甚麼不完全的地方？對我們和神的關係會有甚麼影響嗎？你曾經在人生的風暴中懷疑過神的慈愛嗎？或是在自己無法掌控的環境中，因為更深的交託而安然度過？請分享你印象中最深刻的一次經驗。

路八：26-39  耶穌以趕鬼彰顯出祂凌駕邪靈的權柄
十、格拉森的地理位置在那裏？從它的地理位置觀察，作者記載這個神蹟可能有什麼特別的用意嗎？

十一、耶穌一來到格拉森就發生了一件甚麼事情？作者如何描述這個事件？結果如何？

十二、從這個神蹟中，你對邪靈有什麼認識？趕鬼在耶穌的事奉中最重要的意義是甚麼？

十三、格拉森地區的人為何要求耶穌離開那裏（參可五：16）？被鬼附身的這個人在得到自由之後，他做了什麼？
註：格拉森位於約旦河東岸，是屬於外邦人的地區，它是作者所記載在外邦中第一次發生的趕鬼事件，可由此觀察出耶穌事工的範圍。

耶穌成功的趕鬼是神國來到的標誌，顯明了撒旦所轄制的黑暗勢力已開始瓦解。

生活應用：你曾經目睹過被鬼附或趕鬼這類的事件嗎？這樣的經驗對你有甚麼影響？它會不會使你更認識到邪靈的存在和勢力？我們都曾經在罪的捆綁之中，是耶穌使我們得到真正的自由，你在重獲新生以後，你對耶穌的回報是什麼？
路八：40-56  耶穌醫治了一個血漏的女人並使睚魯的女兒從死裏復活

十四、管會堂的睚魯為了甚麼事來求耶穌？後來耶穌在路上的時候發生了一件甚麼事情？你認為睚魯在整個過程中，他的信心可能受到怎樣的煎熬？

十五、這個血漏的女人是在怎樣的處境中？你想是甚麼動機和信心使她做出一個特別的舉動？結果如何？

十六、耶穌為什麼要這個女人從人群中站出來承認？耶穌對女人說了甚麼？你認為有信心就可以得到醫治嗎？信心和神蹟是否有必然的關係？

十七、在耶穌使睚魯的女兒從死裡復活的過程中，耶穌只讓那些人親眼目睹？為什麼？之後，耶穌為什麼囑咐女孩的父母不要張揚這個神蹟？

十八、本章的神蹟陳明了耶穌在那些領域中擁有超越的權柄？這些神蹟最重要的意義是甚麼？透過這些神蹟，你對耶穌有更深的認識嗎？

註：根據摩西律法，血漏的女人是在不潔的狀況中，她不能參加任何宗教上的禮儀，她被孤立在猶太人的宗教生活之外（參利十五：25）。

生活應用：睚魯和血漏的女人都曾經面臨極大的信心的考驗？你認為他們所面對的考驗有甚麼不同嗎？你對神的信心曾經受到很大的考驗嗎？請分享你的經歷和體會。
反思：撒種的比喻使你對上帝的國度有甚麼新的認識嗎？這四個神蹟如何彰顯出耶穌的身份？從不同的神蹟中如何觀察到神子耶穌多面的屬性？如果我們對神的認識有所偏差（將神視作一位慈父或嚴父）會如何影響到我們和神的關係？


