九、耶穌是基督  路加福音九：1-50

      十二位使徒在親眼目睹耶穌行了許多驚天動地的神蹟之後，耶穌將行神蹟的能力和權柄賜給了他們，差遣他們出去走遍各鄉傳神國的福音，神蹟奇事隨著他們的足跡所到之處，引起了百姓議論紛紛，甚至連分封王希律都受到驚動，這人到底是誰（九：1-9）？路加福音九章環繞著兩個主題：「耶穌是誰」以及「失敗的門徒」。
      路九：1-50來到了耶穌在加利利傳道的尾聲，在使徒們成功轟動的宣教之後，緊接著耶穌行了一個意義深遠的大神蹟，祂以五個餅和兩條魚餵飽了成千上萬在荒野聽祂講道的群眾（九：10-17）；時機成熟了！耶穌親自詢問最親近的門徒：你們說，我是誰？彼得石破天驚地道出：你是上帝所立的基督（九：18-20）；然而這位基督卻不是他們所認知的彌賽亞，耶穌第一次對門徒預言自己的受難和復活，不但如此，祂的門徒也必須跟從祂的腳蹤行，就是捨己背十字架（九：21-27）；作者沒有提及門徒對耶穌這段話的反應，但接下來路加用一段耶穌登山顯出榮耀的記載來堅固幾位門徒的信心，人子雖然會經歷受苦，但最終祂將得到完全的榮耀（九：28-36）。

      當幾位門徒仍然沉浸在山上榮耀的一幕時，山下等待他們一行人的卻是一團混亂，之前宣教大獲全勝的門徒這回居然趕不出一個小孩子身上的鬼，耶穌在處理了這個僵局之後，緊接著第二次預言自己的死（九：37-46）；門徒理解嗎？路加在這裏以兩個事件描述了門徒的不成熟，他們想在眾人中做領袖，又嫉妒別人的事奉（九：46-50）。 
路加在九：50這裏以門徒的失敗結束了耶穌在加利利的事奉。這樣的一群門徒無疑需要耶穌更多的教導和訓練，難怪有天上來的聲音說：「你們要聽從祂！」
主題：耶穌是榮耀的彌賽亞，也是受苦的人子。

路九：1-9  耶穌差遣十二使徒到各城各鄉傳福音，希律對耶穌的作為感到困惑
一、門徒四出傳道的能力和權柄從何而來？他們受差派的任務是什麼（參太十：1-14，可六：7-13）？他們所做的是不是和耶穌一樣？

二、耶穌吩咐門徒傳道途中該如何裝備？你認為耶穌要門徒學習甚麼功課？接待或不接待門徒代表的是甚麼？參可六：7-13。V.5是什麼意思？

三、從V.7-9中的觀察，你認為當代大多數的人將耶穌視為怎樣的一位人物？希律為什麼想見耶穌（參路二十三：8）？

註：耶穌要門徒學習依靠神的供應，過一個儉樸的生活，而有別於當代一些四處旅行，靠著宗教或哲學教導來賺錢的人。「把腳上的塵土垛下去」是猶太人離開外邦人居住的地方時所做的一個象徵性的動作，表示他們和外邦人的不潔毫無關係。門徒的這種動作等於是在說，拒絕福音的人被看作是上帝子民以外的人，這個動作也宣告了上帝的審判。

生活應用：如同接力賽，使徒承接了耶穌的工作，傳天國福音的棒子現在是在我們的手中。耶穌吩咐門徒傳道途中甚麼都不要帶，可以應用到我們現在的處境嗎？耶穌這樣吩咐的重點是甚麼？我們該如何應用才恰當？

路九：10-17  耶穌指示門徒用五個餅和兩條魚餵飽了五千人

四、這件神蹟發生在那裏？當時門徒們正完成了甚麼事情？從門徒的角度來看，耶穌行使這個神蹟可能有什麼特別的用意嗎？你認為這個神蹟對門徒可能產生什麼影響？

五、這個神蹟所要表達的主題有那些？最重要的意義是甚麼？

註：這個神蹟是唯一四福音都有記載的神蹟（參太十四：13-21，可六：32-44，約六：1-15），路加將它放在耶穌差遣十二使徒出外傳道之後，有可能要向門徒證明，藉著祂所賦予的能力和權柄，他們能成就何等大的事。

這個發生在「野地」的神蹟會令猶太人想起舊約兩件大事，即摩西在曠野以嗎哪和鵪鶉供應百姓（參民十一章），以及以利沙供應大麥做的餅（參王下四：42-44），一同坐席的場面會讓以色列人聯想到舊約預言彌賽亞的筵席（參賽二十五：6，五十五：2），這

些意像都會使人將耶穌連於先知或彌賽亞的角色。除此之外，事件描述中所用的辭彙可平行於主的晚餐，有其屬靈的意義。
生活應用：這個神蹟提醒我們，學習依靠耶穌供應人物質上和心靈上的需要。耶穌透過門徒的傳送以五餅二魚餵飽了五千人，雖然我們的能力微不足道，但藉著與耶穌的關係，我們的事奉卻能有超乎想像的成果？你有過這樣的經驗嗎？
路九：18-27  彼得認信之後，耶穌預言自己的受難和復活並呼召門徒跟從祂
六、根據路九：7-8、18-19，眾人以為耶穌是誰？以彼得為代表的門徒如何回答這個問題？你認為之前五餅二魚的神蹟對彼得的答案有甚麼影響嗎？為何耶穌命令他們不可把這事說出去？

七、你認為此時的彼得認識耶穌真實的身份嗎？為何在彼得的認信之後，耶穌緊接著預言自己的受難和復活？V.22的「必須」說明了什麼？

八、耶穌呼召門徒如何跟從祂？「背十字架」在耶穌的時代是指什麼？你如何解釋「捨己」？耶穌以背十字架這個隱喻要教導門徒的是什麼？耶穌在這個時間點以這段話教導門徒，對門徒有甚麼特殊的意義？ 

九、V.24提到那兩種生命？捨己跟從耶穌的人會有甚麼結局？V.24-26如何描述拒絕耶穌的人？那種人會有甚麼結局？V.27是什麼意思？

註：V.20彼得認信的是猶太人所盼望復興以色列國的彌賽亞，雖然猶太人所盼望的彌賽亞並非行神蹟的彌賽亞，但耶穌的大能卻使他們聯想到盼望中的彌賽亞。因此緊接著，耶穌預言了自己的受難和復活，祂的身份和工作和他們所想望的「彌賽亞」是不同的。
V.23「釘十字架」是羅馬人的殘酷刑罰，罪犯在步向刑場的路上必須背起自己的十字架。對一個基督徒而言，背十字架就是預備面對死亡，就世界而論，他已經死了，他已從世界的價值觀和生活方式中切割出來。

V.27學者對「上帝的國」有不同的解釋，包括耶穌在山上變像、末世的神國、耶路撒冷的毀滅…等，最好的解釋是在耶穌復活後，上帝的國以各種方式彰顯出來，包括聖靈的降下、上帝在人心中的主權、福音廣傳和國度的擴展等。
生活應用：天天背起十字架跟隨主是耶穌對門徒的要求，也是對所有信徒的吩咐。

對今天的基督徒而言，這個命令到底意謂著甚麼？它如何實踐在我們的生活當中？

而且是要「天天」持續性地操練。你如何理解這個命令？
路九：28-36  耶穌在山上改變像貌，上帝親自見證祂的身分並命令門徒聽從祂
十、這個事件發生在甚麼時候？作者清楚地提到時間有甚麼特別的用意嗎？耶穌帶那三個門徒上山？在山上發生了甚麼事？當彼得目睹這一幕的時候有甚麼反應？

十一、摩西和以利亞同耶穌談論甚麼事情？在這一幕中，上帝如何為耶穌作見證？為什麼上帝在這樣的時刻會命令門徒要聽從耶穌？

十二、耶穌在山上改變像貌的事件有那些重要的主題？你認為親眼目睹的三位門徒會受到甚麼影響？為什麼他們保持沉默？

註：為何是摩西和以利亞在此時出現有很多不同的看法，基本上，他們二人都是以色列歷史中最重要的人物，他們的出現使人聯想到耶穌代表了舊約盼望的實現。耶穌在此時和這兩位人物談論祂去世的事，可看出耶穌「去世」這件事已迫在眉睫，在七十士譯本中，「去世」（exodos）這個字是「出埃及」的專用名詞，這個字會使人聯想到摩西帶領以色列人出埃及，但在這裏，這個字是指耶穌將要在耶路撒冷完成的事，然而耶穌在十字架上的救贖功效超過了出埃及，祂要救贖的不祇是以色列人，而是全人類。

生活應用：耶穌在山上改變像貌的一幕中，上帝宣告了祂獨特的身份，並說「你們要聽從祂」。你所知道的一般人會認為耶穌是誰？為什麼世人應該聽從祂？做為耶穌的門徒，

我們要如何聽從祂呢？
路九：37-50  耶穌教導失敗的門徒並且再度預言自己的受難
十三、當耶穌從山上下來時，馬上面對了甚麼窘境？門徒為什麼趕不出污靈（參可九：14-27）？在這個場景中，耶穌的權能和門徒的表現形成了甚麼對比？門徒的失敗是否可解釋上帝在V.35的吩咐？

十四、耶穌為何再度預言自己的受難？門徒為何不能明白耶穌所說的？

十五、從V.46-48中可看出門徒的價值觀是甚麼？耶穌如何糾正門徒的價值觀？天國的價值觀是甚麼？ 

十六、你認為門徒阻止別人趕鬼可能的動機是什麼？從這件事以及之前爭論誰為大的事情來看，你對這群門徒有甚麼認識？他們已經預備好接續耶穌傳道的使命嗎？

生活應用：從這群失敗的門徒身上，我們是不是看到自己的影子？門徒曾經有過順利的趕鬼服事，後來卻一敗塗地，我們是否也有過類似的服事經驗？失敗的原因是甚麼？我們曾否反省過服事的動機？我們會太看重服事的職份嗎？我們會嫉妒別人成功的服事嗎？耶穌的門徒需要再教育，我們是否也需要常常反覆思想耶穌的教導，在生命中塑造天國的品格。

反思：這段經文顯明了耶穌既是受苦的人子，也是榮耀的神子；門徒雖然有過成功的服事，卻留下了更多失敗的記錄；作為耶穌今天的門徒，從耶穌這些第一批的門徒身上我們能學習到甚麼？這段經文是否讓你對神有更全面的認識？


