十、前往耶路撒冷  路加福音九：51至十：24

      門徒的失敗為耶穌在加利利的公開事奉（四：14至九：50）畫上了句點。耶穌周遊加利利各城鄉，以神蹟和教導應驗了祂就是先知以賽亞所預言那位彰顯神救恩的使者，然而加利利只是起點，耶穌清楚自己的使命，當神所預定的時刻來到時，祂毫不猶疑地朝向耶路撒冷走去。

      旅程之初所發生的一些事件環繞著門徒的失敗和成功，起始是耶穌在撒瑪利亞譴責發怒的門徒，這件事顯示出門徒並不明白耶穌使命的性質（九：51-56）；繼而是耶穌再三責備門徒誤解跟隨主的優先次序（九：57-62）；雖然門徒屢屢失敗，耶穌仍然賜給他們勝過邪靈的權柄，差遣了七十二個人在祂前面，往各城宣揚神國的福音，耶穌提醒因趕鬼成功而沾沾自喜的門徒，最值得慶賀的事是他們的名字被記在生命冊上（十：1-20）；接下來，路加以一段耶穌受聖靈感動的歡樂作為這個段落的結束，耶穌和父神有獨特的關係，祂擁有父所給祂的啟示和權柄，門徒是有福的，他們能親聆耶穌的教導，親眼目睹救恩的時代來到（十：21-24）。

      路九：51至十九：44這個段落通常被稱作「旅途敘事」，耶穌很少再公開行神蹟，而將注意力放在門徒訓練，因為耶穌必須預備門徒在祂離世之後能承接祂的使命。耶穌的講論和比喻主導了這個段落，除此之外，在這段「旅途敘事」中，我們也可觀察到，耶穌所受到宗教領袖的反對逐漸由暗轉明，並且不斷加劇。          
      耶穌「在路上」為門徒上的第一課：跟隨主是生命中最優先的選擇，認識神是生命中最大的祝福。

主題：耶穌起程前往耶路撒冷，在路上教導門徒並差遣他們出外傳道。
路九：51-62  耶穌教導門徒跟從主是生命中最重要的事

一、耶穌「定意」向耶路撒冷走去，是什麼意思？為什麼撒瑪利亞人不接待祂？雅各和約翰對撒瑪利亞人的不友善有甚麼反應？

二、耶穌責備雅各和約翰可能的原因是甚麼？耶穌在這裏的態度和路十：13-15有沒有衝突？門徒明白耶穌的使命嗎？

三、在V.57-62這個段落中，耶穌和門徒有幾次對話？在第一次的對話中，耶穌明白告訴那位門徒，跟隨主在現實生活中要付上甚麼代價？

四、在耶穌和門徒第二次的對話中，你認為有什麼不合情理的地方嗎？為什麼？耶穌要強調的重點是甚麼？

五、第三個想跟從耶穌的人向耶穌提出了甚麼要求？耶穌的回答是甚麼意思？從耶穌當時的處境去思想，為什麼耶穌會用如此強烈的言詞去呼召門徒跟隨祂？

六、綜合耶穌對這三位門徒的回話，耶穌對跟從祂的人基本的要求是甚麼？

註：V.51「面向耶路撒冷」是希伯來文的一個片語「To set one’s face to go somewhere 」，意指決心去完成某一件工作，是「定意」的意思。耶穌在預言自己的受難和復活之後，祂知道被接上升的日子漸近，祂「必須」完成祂來到世界上的使命，所以祂決意踏上前往耶路撒冷的旅程。

V.59-60猶太人根據十誡的第五誡，料理父母的喪葬是優先要盡的責任，但猶太人所謂「埋葬」有可能是指照料父母直至死亡，若是如此，此人跟隨耶穌則可無限期延長，耶穌要強調的是，對耶穌的委身勝過對家庭的責任。任憑「死人」（靈性死亡的人）埋葬他們的「死人」（身體死亡的人），這句話要表達意思是，那些缺乏屬靈生命的人只關心地上的事情，耶穌用修辭性誇大的說法來引起聽眾的注意，目的是要強調跟隨耶穌是第一優先的決定。

生活應用：門徒不明白耶穌的使命，也不明白跟從耶穌真正的意義。在耶穌再來以前是恩典的時代，我們明白在這段時間我們的使命嗎？我們是否積極的傳福音？我們明白「跟從耶穌」到底意謂著甚麼嗎？這三位門徒對跟從耶穌的無知和障礙是否也是我們會遇到的困難？你會像其中的那一位門徒嗎？

路十：1-16  耶穌差派七十二個門徒外出傳道並在出發前教導他們

七、「莊稼的主」指的是誰？為什麼耶穌要門徒求「莊稼的主」打發更多的工人出去？耶穌形容門徒是「羔羊進入狼群」，祂要警告的是什麼？門徒在路上要如何裝備自己？耶穌真的要門徒兩手空空的上路嗎？耶穌在這裏要強調的是甚麼？

八、耶穌教導門徒，對於接待和拒絕他們的人應該做出什麼反應？

九、耶穌如何警告那些拒絕門徒所傳之道的人？為什麼他們將受到的審判會比舊約時代的外邦國家更嚴厲？

十、為什麼聽從門徒的就是聽從耶穌？棄絕門徒的就是棄絕耶穌？棄絕耶穌就等於是棄絕了差遣耶穌來到世上的上帝？

十一、比較耶穌第一次差派十二使徒出外傳道前的教導和這一次的吩咐，兩者有甚麼相似的地方？

註：V.1門徒的數目有些抄本是七十二（和合本作「七十個門徒」），若論抄本的證據，七十二較佔優勢，無論那一個數目都不會影響到它的意義，就是被差派的工人不受限於十二位使徒，耶穌擴展了祂的事工。

V.2舊約中，收莊稼可代表上地的祝福、上帝對祂的子民所施行的拯救或審判，猶太教中經常用農業的意象來比喻靈性的收割（參何六：11，賽二十七：11-12）。

V.13-15哥拉汛、伯賽大和迦百農均為加利利地區的城鎮，福音書中並無任何記載耶穌曾在哥拉汛行過神蹟，由此處推論耶穌所行的神蹟許多沒有被記載；所多瑪象徵的是古代最邪惡敗壞的外邦城市，推羅和西頓是位於地中海邊的外邦城市，因邪惡拜偶像，在舊約時代常遭先知痛斥。
生活應用：基督徒宣教的使命是不會改變的，然而宣教的方法和策略在不同的時代和環境中卻需要靈活的應用。在這段耶穌對門徒的差傳教導中，有甚麼是我們可以把握的原則？當耶穌對門徒說「要收的莊稼多，作工的人卻少」，這句話在你心中的迴響是甚麼？
路十：17-24 門徒傳道大有功效以及耶穌在聖靈感動下歡欣頌讚神

十二、門徒出外傳道的成績如何？門徒有甚麼反應？耶穌如何提醒門徒？耶穌認為更值得歡喜的是什麼事？V.18-19是什麼意思？

十三、從V.21-22耶穌歡樂的頌讚中，你如何觀察到耶穌和神的關係？

十四、V.21提到，擁有單純信心的人會得到怎樣的祝福（參林前一：25-31）？為什麼？為何聰明有智慧的人無法看到神的啟示？神偏心嗎？我們所以能夠認識神，真正的原因是甚麼？

十五、V.23-24，為什麼耶穌說門徒比以前許多的君王和先知更有福？

註：V.18-19可放在耶穌受試探的背景中來看（參路四：1-13），先前魔鬼認為這個世界是在牠的權炳之下，耶穌用撒旦從天上墜落這樣象徵性的說法來形容撒旦已被奪去牠的權勢，耶穌和門徒所行的神蹟奇事正證明了神國的能力擊潰了撒旦的權勢。「蛇和蠍子」象徵屬靈的邪惡勢力，大概是引自申八：15，主要是描述上帝對以色列人的眷顧和保護，同樣地，耶穌所差遣的使者也會蒙保護。
V.23-24耶穌開啟了救恩的新時代，門徒能夠目睹耶穌所行的一切，看到上帝在祂百姓當中奇妙的作為，這種福氣遠勝於歷史中任何政治和宗教領袖。

生活應用：耶穌說最令人歡欣鼓舞的是我們的名字被記錄在天上，這件事比擁有趕鬼的恩賜更重要。參太七：21-23，許多人在追求靈恩的時候可能會忽略了甚麼？路十：20耶穌在此處的教導是否可應用在現今的一些教會？我更看重的是甚麼？包括趕鬼在內的屬靈恩賜？還是遵行主的教導？
反思：門徒跟隨耶穌前往耶路撒冷，一路上接受耶穌的教導並做「實習傳道」。假想我們進入時光隧道，成為眾門徒中的一員，與耶穌一路同行，親聆耶穌的教導，學習如何做耶穌的門徒，讓耶穌打開我們屬靈的眼睛，有天國的眼光和視野。


