十二、在路上（二）：爭論、譴責和呼召  路加福音十一：14-54

      前往耶路撒冷的路上是一段門徒訓練的旅程，耶穌使用各種時機殷切教導門徒，然而在表面平靜的旅程中卻潛伏著暗潮洶湧，耶穌和猶太宗教領袖的衝突接二連三地出現在這段敘事中，這些爭論和衝突幫助我們了解是甚麼因素導至了耶穌的死，耶穌明知旅程的終點將發生的事，但祂卻「定意」走向耶路撒冷，為要完成祂的使命。
      這個段落的起首是猶太宗教領袖對耶穌的誣蔑，耶穌被詆毀靠著鬼王趕鬼，耶穌則以壯士的比喻宣告神的國已經來到（十一：14-23）；當污鬼離開人以後，最重要的一件事就是讓神的道占據人心，以免污鬼重新奪回原先的地盤（十一：24-26）；不但如此，更有福的是行出神的道（十一：27-28）；耶穌指責這個求神蹟的世代，他們真正需要的不是神蹟，而是回應耶穌的信息，耶穌的教導有若明燈，使人可以看到亮光，然而屬靈上眼瞎的人卻無法看見（十一：29-36）；法利賽人正是這樣的人！耶穌在這裏以六個毫不留情的「有禍了」揭開了這些宗教人物假冒偽善的真面目，如此強烈的指責使耶穌成了宗教領袖的眼中釘，並埋伏下了日後的殺機（十一：37-54）。

耶穌說：「不跟我一起的，就是反對我」，信仰沒有中間的立場，如同約拿呼召邪惡的尼尼微人悔改，耶穌在痛責宗教領袖時，仍心存憐憫地疾呼這個不信的世代要悔改，耶穌是最後的機會，當趁著有光的時候來就光，以免陷在永遠的黑暗中 。
主題：耶穌譴責宗教領袖並呼召這個不信的世代回應祂的信息。
路十一：14-23  耶穌和懷疑者爭論祂趕鬼的權柄是從上帝來的

一、當耶穌這回在行了一個趕出啞巴鬼的神蹟以後，眾人有甚麼不同的反應？是誰誣蔑耶穌靠鬼王趕鬼？參太十二：24，可三：22。他們懷疑的是什麼？
二、耶穌回答對方祂趕鬼的權柄有那兩種可能的來源？耶穌若是靠著鬼王趕鬼，有甚麼不合邏輯的地方？因此，最合理的答案是甚麼？

三、耶穌趕鬼的能力若是出於神，那意謂著甚麼？V.21-22這個比喻是甚麼意思？它是否在解釋「上帝的國已經臨到你們了」？從此看出趕鬼神蹟最重要的意義是甚麼？

四、V.23這句話是甚麼意思？耶穌使用這句話呼召人必須做出什麼選擇？對耶穌的回應能夠有中間的立場嗎？

註：V,15「別西卜」這個稱號來源不明，可能是異教中神祇的名字。第一世紀時有許多行邪術的，巴比倫他勒目曾記載耶穌因為行邪術而被處死，由此觀之，有人將耶穌所行的神蹟視為邪術，而要求耶穌行一個更「大」的神蹟，用來證明祂自己的身分。

V.19「你們的子弟」原文直譯是「你們的子孫」，暗指耶穌的門徒，門徒和耶穌一樣能趕鬼，因他們有耶穌付予的權柄，眾人若仍拒絕耶穌，有一天門徒將做他們的審判官。另有看法指「你們自己的人」（猶太教中的趕鬼者）或「你們的百姓」。

V.21-22耶穌以這個比喻告訴人，祂正進入撒旦控制的國度，將被綑綁的人拯救出來。在耶穌所行的各樣神蹟中，趕鬼具有特別的意義，它是上帝國臨到最重要的記號，意謂著撒旦的國度已開始瓦解。

V.23「不同我收聚的，就是分散」這句話是農業用語，此處意指不參與耶穌的工作，將人帶進神的國度中，就等於在作破壞的工作，因為他們會影響別人進入神的國度。

生活應用：耶穌說「不跟我在一起的，就是反對我」，耶穌的肚量不夠寬大嗎？為什麼基督徒的信仰沒有中間的立場？在這倡導多元和包容的後現代社會中，你如何解釋並堅持耶穌是唯一的道路？
路十一：24-36  耶穌呼籲並警告人正面回應祂所傳講的信息

五、V.24-26這個有關污鬼的比喻是什麼意思？這個比喻要強調的是甚麼？
六、V.27-28女人所說的話是對耶穌的事工表達感謝和接納嗎？耶穌對女人的讚美有甚麼反應？它和上文污鬼的比喻有什麼關聯？

七、V.29-32耶穌在一個怎樣的場合發出這段警告？參路十一：14-16。耶穌如何責備這個邪惡的世代？約拿的神蹟在這裏指的是什麼？V.30應作何解釋？

八、為什麼耶穌說在審判的時候，尼尼微的人（參拿三章）和南方的女王（參王上十：1-13）有資格可以起來定這世代的罪？耶穌如何拿自己和所羅門以及約拿相比？祂要警告這個世代的是什麼？

九、燈的作用是甚麼？V.33的「燈」在這裏指的是什麼？燈放在燈台上的目的是甚麼？

十、V.34「眼睛是身體的燈」比喻的是甚麼？一個人全身是光明或黑暗是由什麼因素所決定的？這個比喻的重點是甚麼？它和上文耶穌責備求神蹟這件事有什麼共同的主題？

註：V.24-26這個比喻主要在警告人，一個被鬼附身的人在鬼被趕出去以後，若沒有讓上帝的道住進來，這人的結局會更悲慘。

V.29-30學者對「約拿的神蹟」有不同的解釋，其一，從上下文判斷，此處約拿的神蹟指的是約拿所傳悔改的信息；其二，指的是約拿在魚腹三天三夜之後脫離死亡得拯救的奇蹟。「人子的神蹟」學者亦有兩種解釋，其一，耶穌所傳的道；其二，隱指耶穌的死和復活。

V.31-32參王上十：1-13及約拿書三章，示巴女王和尼尼微人雖然是外邦人，卻對上帝的話做出正面的回應，反而是上帝的子民拒絕了耶穌以及祂所傳講的信息，因此在末日審判的時候，他們反而要被這些外邦人定罪。

V.33-36耶穌在這裏將自己的教導比喻作燈，使人可以看見亮光，祂要求人接受祂所發出的光（祂的教導）。這個比喻主要在警告屬靈的眼瞎和剛硬的心。

生活應用：耶穌說「聽上帝的道而遵守的人有福了」。一個人最大的福氣是有機會聽到福音，接受耶穌並且遵行耶穌的教導。耶穌的教導是你人生路上的一盞明燈嗎？它如何照亮你的生命和生活？引導你、帶給你盼望？並且吸引別人來認識你所信的耶穌？

路十一：37-54  耶穌嚴厲指責法利賽人和律法師的偽善和錯謬

十一、耶穌是在一個怎樣的場合指責法利賽人？起因是甚麼？耶穌如何指責他們（V.39-41）？他們最嚴重的錯誤是甚麼？從對上文V.33-36的理解，法利賽人內心為什麼會滿了貪婪和邪惡（全身黑暗）？

十二、V.42-44耶穌斥責法利賽人的三項錯誤是甚麼？V.44是甚麼意思？

十三、V.45-52耶穌對律法師提出那三項指控？這些指控是甚麼意思？它們環繞的主題是什麼？

十四、摘要列出法利賽人和律法師所犯的錯誤，以及這些錯誤帶來的後果。總結耶穌對這些宗教領袖最主要的譴責是甚麼？耶穌所重視的和他們有甚麼不同？

十五、法利賽人和律法師在聽完耶穌的訓斥以後，他們有甚麼反應？在上文V.33-36的亮光下，你認為法利賽人最需要的是甚麼？

註：法利賽人這個教派可能源自主前第二世紀的哈斯摩尼王朝，是猶太社會中的敬虔派，他們以堅守摩西律法和猶太傳統來抗衡希臘宗教與文化對百姓的影響，為了和外邦人劃清界線，因此十分重視禮儀的潔淨，猶太信仰中潔淨的觀念並非現代人所看重的衛生，而是宗教禮儀，參利十二至十五章、民十九：11-22。
V.43律法中原來吩咐人將五穀、酒和油等出產捐上十分之一（參申十四：22-29），法利賽人為表敬虔，連最廉價的菜蔬也奉上十分之一，但卻忽略了最重要的事。

V.44猶太律法中最使人在禮儀上不潔淨的就是接觸死屍，人可能因為走在沒有標誌的墳墓上因無知而沾染不潔。耶穌用這一幅畫來比喻法利賽人在屬靈上是不潔淨的，人因無知而跟從他們的教導，有若沾染不潔，他們的影響會將人帶向死亡。

V.46有不同的解釋，其一，耶穌指責律法師將繁瑣的律例加諸百姓身上，卻沒有幫助百姓如何實踐，基本上對百姓沒有憐恤的心，其實是另一種形式的假冒偽善，結果反而使百姓離開神，參可七：8-13，太五：33-37；其二，律法師要求百姓奉行繁瑣的規條，自己卻投機取巧，沒有做好的榜樣，這是直接的假冒偽善。
V.47-51主要是在指責律法師認同祖先迫害先知的行為，他們表面上建造先知的墳墓，其實卻拒絕先知的信息，結果他們建造先知的墳墓並不是尊敬先知，卻諷刺性地成了迫害先知的記號；他們的祖宗迫害先知，他們繼續完成祖宗所做的，就是為先知建造墳墓。V.49的「智慧」在舊約中用來比喻神自己或祂的旨意，此處的「使徒」廣義地指上帝在舊約時代差遣到以色列中間傳講信息的使者。V.50-51的「歸在…」是在強調這件事的嚴重性，這世代的人拒絕耶穌和舊約以色列人迫害先知所犯的是一貫的罪，但這一切的罪都要向這世代的以色列人追討，因為他們所拒絕的是上帝的兒子。

生活應用：如果我在教會中正擔任一個領導的角色，耶穌這段長篇的斥責對我最大的提醒和最深的反省是甚麼？針對每一位耶穌的門徒，耶穌的責備是否也切中了我們隱而未現的錯誤？我們如何避免成為法利賽人的子孫？傳道人的反省：我是否將神的道傳講清楚？若否，是否有人因此而失掉救恩？

反思：耶穌權柄的來源如何證實了祂的身份以及上帝的國度已經來到？為何對耶穌的回應是如此重要的一件事？耶穌公開的教導有若一盞放在高處的明燈，使人人都有機會看到，然而法利賽人因屬靈的眼瞎，身陷黑暗中卻不自知。自問：我是否被燈照亮而行走在光明中？



