十三、在路上（三）：門徒訓練  路加福音十二：1-48
      跟從耶穌的門徒必須先被建造，才能在老師離開以後承擔大任。在一個上萬人的「大型聚會」開始前，或許門徒心中因為群眾的熱烈反應而沾沾自喜，不久前才剛剛責備過法利賽人的耶穌因而轉過身來警告門徒，不可像法利賽人一樣看重虛浮的榮耀，要敬畏神，因全知的神知道人所想和所行的一切（十二：1-3）。

      在這上萬人聚集的場合中，耶穌時而面對門徒，時而轉向大眾，不過門徒始終是耶穌教導的焦點。耶穌向門徒預告他們日後將遭遇到逼迫，甚至殉道，然而聖靈將幫助他們經歷這些苦難，門徒最終的命運是在上帝的手中（十二：V.4-12）；接下來，耶穌以一個無知的財主的比喻機會教育眾人，在世上依靠財物卻不依靠上帝是何等危險的一件事，因為人的生命是在上帝的手中（十二：13-21）；人活在世界上要學習信靠上帝，不但在遭遇逼迫之時如此，在日常生活之中也是一樣，不可輕忽的是，生命中的第一優先必須是上帝的國，這樣，上帝一定會供應你們生活中一切的需要（十二：22-34）；耶穌知道自己離世的日子近了，在祂離去再來之前，門徒應當如何在地上生活？耶穌以三個比喻教導門徒，要殷勤服事主，做上帝忠實有智慧的僕人，並時刻警醒，因為人子再來的日子是突然的，沒有人知道（十二：35-48）。
耶穌對門徒的殷切教導是，不論平時或戰時都要依靠神！門徒是在上帝的國裏，沒有任何人能把他們奪走，門徒是安全的，因為上帝是掌權的神！

主題：耶穌教導門徒存敬畏依靠上帝的心忠心服事等候主來。

路十二：1-12  耶穌教導門徒要敬畏和信靠神

一、耶穌這段教導門徒的話是在怎樣的一個場合提出來的？耶穌要門徒防備甚麼？耶穌為什麼會在這個時候提出這個警告？

二、V.2-3耶穌對門徒提出的保證和警告是什麼意思？是在警告人不要閒言閒語嗎？這兩節經文是負面或正面的含意？或兩者皆有？它強調的是甚麼？

三、V.4-5耶穌提出這個警告的用意是甚麼？門徒為什麼不需要懼怕那殺身體的？V.6-7及V.11-12指出，我們所以不需要懼怕人的理由是什麼？我們真正應該怕的是誰？為什麼？

四、V.8-12指出承認或否認耶穌的人最後的結局會如何？為何褻瀆聖靈不會被赦免？當門徒日後遇到逼迫、為主做見證的時候，聖靈會如何幫助他們？

五、耶穌在這段教導中如何暗示了門徒日後的遭遇？祂對門徒有甚麼保證？整體來說，耶穌在V.1-12這段經文中教導門徒的重點是甚麼？

六、耶穌在這段經文中的教導使你認識到上帝是一位怎樣的上帝？

註：上萬人聚集的大聚會可能成為門徒的試探，因廣受歡迎而沾沾自喜，染上和法利賽人一樣的問題，就是假冒偽善看重虛浮的榮耀。

V.2-3耶穌在此強調的是上帝的全知能察驗我們生命中的每一個角落，我們在暗中所說所行的，或善或惡，在上帝的審判中都會完全地顯露出來

V.10「干犯人子」是拒絕福音的真理，但仍然有悔改的機會，並且得到赦免；但褻瀆聖靈是清楚看到聖靈的工作，有自覺性的理解，但卻蓄意不承認聖靈的工作，就如法利賽人說耶穌是靠著鬼王趕鬼，耶穌指控那些看到祂的事工是從聖靈來的，卻將它歸因於撒旦，耶穌宣告那樣的人不能得到赦免。
生活應用：上帝不僅是嚴厲的審判官，祂也是體貼顧念我們的救主，祂更是全知的神，這段經文是否幫助你對上帝有更全面的認識？這樣的認識是否會減輕你對人或環境的懼怕？不論你在怎樣的景況當中，你能信靠這樣的一位上帝嗎？

路十二：13-21  耶穌以無知財主的比喻告誡人要在上帝面前做一個富足的人
七、耶穌說這個比喻的起因是甚麼？從經文中看出請求分家產的那人的動機為何？耶穌藉機對眾人說了一個甚麼比喻？

八、比喻中的財主晝思夜想的是什麼？可是他卻沒有想到什麼？你認為這個財主最大的問題在那裏？

九、財富為什麼可能成為人來到神面前的障礙？耶穌藉著這個比喻對眾人提出甚麼警告和呼籲？

註：猶太人習慣找拉比解決這一類財產繼承的紛爭，耶穌在此被視為一位受到尊敬的拉比。耶穌是在舊約的背景下以「財主」做比喻，舊約中的財主常欺壓窮人、不敬畏上帝，而窮人常被視為敬虔的窮人，因一無所有只能依靠上帝。
生活應用：金錢雖然會攔阻人來到上帝面前，然而金錢也可以成為被上帝使用的工具，我們應該如何善用錢財？讀提前六：17-19。這段經文對你有甚麼提示嗎？它有那些地方是對你說的嗎？
路十二：22-34  耶穌教導門徒要信靠神以及求神的國

十、耶穌教導門徒不要為什麼事情憂慮？如果我們過度憂慮物質上的需要，我們可能會忽略了甚麼更重要的事情？

十一、從對飛鳥和花草的觀察中，耶穌告訴門徒不需要憂慮的理由是甚麼？門徒應該和世人有甚麼不同的地方？門徒最需要關心的是什麼事情？耶穌對這樣做的門徒有甚麼應許？「你們只要求祂的國」是甚麼意思？ 
十二、V.33-34這兩節經文如何具體地應用了V.21？耶穌鼓勵門徒如何使用財物？理由是甚麼？從V.13-34這段經文的觀察，世人對金錢的原則和耶穌的教導有甚麼強烈的對比？

註：V.33變賣「所有的」（和合本修訂版譯作「財產」），意思是「所擁有的」，而非「一切的」，耶穌並非教導人不可擁有私人財產，而是行有餘力要賙濟人。

生活應用：你曾經歷過物質上的缺乏嗎，在那樣的困境中，你面對最大的試探是甚麼？耶穌教導門徒不要積財，卻要慷慨的給，有人在缺乏中經歷到神的供應，正是因為有人慷慨的給，你在神的家中看到這樣的見證嗎？

路十二：35-48  耶穌以三個比喻教導門徒做忠實的僕人等候主來
十三、耶穌在V.35-48這段經文中說了那三個比喻？V.35-38第一個比喻中的「你們」是指誰？這個比喻是甚麼意思？

十四、V.39-40耶穌說的第二個比喻中的「你們」是指誰？這個比喻是甚麼意思？

十五、V.41-46彼得問了一個甚麼問題？耶穌如何間接地回答了他的問題？V.47-48這段經文是甚麼意思？主要是對誰說的？審判有差別待遇嗎？審判的原則是甚麼？   
十六、這三個比喻有甚麼共同點？總括來說，耶穌藉著這三個比喻呼召門徒在祂離世再來之前，門徒在世上要如何生活？

生活應用：雖然我們不知道耶穌何時再來，但耶穌卻很清楚地告訴我們，在祂再來之前，我們在世界上應該如何生活。你覺得這是一套老生常談的大道理嗎？或是只適合用在傳道人身上？這樣的教導如何落實在我現在的生活或服事中？

反思：從今天查考的經文當中，你看到的神是一位怎樣的神？你能完全地信靠這樣的一位神嗎？若你信靠神，你的生活是否能反應出你的信心？對你來說，「主再來」是神學？或是任何時候都可能發生的事？這件事對你的生活有甚麼影響嗎？


