十九、在路上（九）：完全的信靠  路加福音十八：9-30

      耶穌是講比喻的高手，在寡婦和法官的比喻中，耶穌教導門徒在等候主來的時候要持守信心，繼續禱告。接下來，耶穌又講了一個以禱告為背景的比喻，不過焦點不再是禱告，而是禱告的人。                 

      這個比喻的背景是聖殿，有兩個人同時在聖殿中禱告，一個是仰無愧於天的法利賽人，另一個是連舉目望天也不敢的稅吏，這兩位對比的人物後來的命運將出現逆轉，因為進入天國的先決條件是出於神完全的憐憫（十八：9-14）；接下來出現的主要人物是一個不受重視的小孩子，耶穌機會教育門徒，不要漠視無足輕重的孩子，門徒可以在孩子身上找到天國子民的特質，就是單純的信任和依靠（十八：15-17）；最後我們見到的是一位有錢又有權的人物，這位富有的官因為不忍割捨世上的財寶，而失掉了天上的祝福；耶穌教導彼得，作為耶穌的門徒必須以神為優先，任何事物都不能取代神的地位，這樣的人縱使在世上有許多失落，但神會以豐盛的屬靈祝福來報答他（十八：18-30）。

      天國向憂傷痛悔的心靈敞開，將自以為義的人物拒於門外。天國的法則是自高的必降為卑，法利賽人和富有的官是典型代表人物；自甘卑微的必升為高，悔改的稅吏和緊抓住神的寡婦無疑名列其中。跟從耶穌只需要做一件事，就是不再仰仗世界上的靠山，完全信靠上帝的恩慈。

主題：耶穌教導門徒要完全的謙卑和信靠神。

路十八：9-14  耶穌講了一個兩個禱告的人的比喻

一、這個比喻的對象是誰？甚麼是「自以為義」？這個比喻的內容是甚麼？

二、第一世紀巴勒斯坦的法利賽人和稅吏在一般百姓的心目中是怎樣的人？這兩種人在身份上有甚麼對比？比喻中的法利賽人如何提到他自己？稅吏呢？他們的禱告有甚麼強烈的對比？

三、耶穌如何為這個比喻做結論？得到耶穌稱讚的是那一個人？由此看出，人若想得到上帝的接納，這人必須以怎樣的心態來到上帝面前？

四、耶穌講這個比喻的目的是甚麼？我們蒙上帝接納的根本的原因是甚麼？

五、當耶穌最初的聽眾聽到這個比喻時，你想他們會有甚麼反應？V.14b天國的法則是甚麼？它和世界的看法有甚麼不一樣？

註：「上帝接納謙卑的罪人」這樣的主題在路加福音中經常出現，參路五：12-14、29-32，七：36-50，八：43-48，十五：11-32，十九：1-10。

V.14「凡自高的必降為卑，自卑的必升為高」命運逆轉的主題在路加福音中一再出現，參一：52-53，六：20-26，十二：21，十四：11、15-24，十六：19-31。

生活應用：為什麼「自以為義」在神的眼中是如此嚴重的一件事？這種心態除了關係到我們和神的關係，它會如何影響到我們的人際關係？在今天的社會中，怎樣的人是被包裝的法利賽人？你對人的評價是不是和神一致？甚麼是真正的謙卑？有那些人給你這樣的印象？他們會影響你嗎？

路十八：15-17  耶穌教導門徒要學習小孩子單純的信靠

六、這裏發生了一件甚麼事？門徒為什麼責備那些人？在耶穌的時代背景中，小孩子的社會地位如何？耶穌對小孩子的態度說明了甚麼？

七、V.16-17耶穌這段話是甚麼意思？在這裏，耶穌所看重的小孩子的特質是什麼？為什麼擁有這種特質的人才能進上帝的國？

註：「嬰孩」這個字的希臘文也可指年幼的小孩子，第一世紀的世界中，孩童在社會和家庭中都毫無地位，身份卑微、不受重視。

生活應用：從耶穌對小孩子接納的態度上，我們可以學習到什麼？我們需要有一個單純信靠神的信心才能進入神的國度，而在與神同行的人生道路中，我們仍需要繼續擁有這樣的信心，才不至於跌倒。你曾經在困境中，因單純地信靠神而度過難關嗎？面對不可知的未來，你是否仍然願意單純地信靠神？

路十八：18-30  耶穌向富有的官以及門徒講論進神國的條件
    八、這個富有的官為什麼來找耶穌？他的心中有甚麼疑慮？耶穌如何回答他？

九、遵守誡命就可以得永生嗎？V.22耶穌對這個富有的官提出甚麼挑戰？耶穌為什麼會提出這樣的挑戰？結果如何？這個富有的官真正信靠的是甚麼？

十、為什麼財主要進上帝的國特別困難？他們仍有機會嗎（參路十九：1-10）？為什麼？

十一、根據耶穌的話，為上帝的國撇下一切的人會得到甚麼報償？你如何解釋「撇下一切」？這段經文的重點是甚麼？

十二、路十八：9-30出現的人物有甚麼相似和對比的地方？這三段經文共同的主題是甚麼？

註：V.20耶穌引用的是出二十：12-16十誡的一部份。耶穌的談話顯然對門徒造成困惑，因舊約有些地方暗示財主是蒙福的人（箴六：6-11，十：4，二八：19）。V.30「沒有在今世不得百倍」並非指門徒在物質上的賞賜或享受，而是指在神國中屬靈的福份。

生活應用：你在世界上最看重的人事物是甚麼？它們會影響你和神的關係嗎？這段經文是否會提醒你調整生活中的優先次序？
反思：在耶穌對門徒的教導中頻頻出現有關錢財的議題和比喻，由此可見錢財在世界上的權勢和對人心的影響，門徒的基本訓練是認清誰是生命中的主人？人所做的選擇決定了最終的結局。人除了上帝以外別無所靠。


