二十一、聖殿中的論戰  路加福音十九：45至二十一：4
      耶穌快到耶路撒冷，看見那城，就為它哀哭，因為上帝的百姓不知道上帝親自來到他們中間，他們錯過了上帝的救恩，等待他們的是無法逃避的審判。當聖殿的主進入聖殿時，無人理會，百姓照常做買賣，原該是敬拜上帝的聖所充斥著市集吵雜的聲音……
      耶穌進入耶路撒冷的第一幕是以聖殿為背景，聖殿中熱鬧的景象透露出一個訊息：神的百姓偏離了真正的敬拜！耶穌以先知式的行動潔淨聖殿，這樣大膽的行動令猶太人的宗教領袖祭司長、文士和長老感到憤怒和不安。這人到底是誰？祂憑著甚麼權柄做這樣的事？這是褻瀆神的行為！這人要為破壞聖殿的秩序付上代價（十九；45-48）！
      耶穌過去多次挑戰宗教領袖的權威，並使這些受人敬重的人士顏面掃地，在這些敵對耶穌的人心中，耶穌不是初犯，而是累犯，新仇加上舊恨，他們急欲置耶穌於死地。當有一天耶穌照常在聖殿中教導百姓的時候，猶太人的領袖在眾人面前設下了三道陷阱，企圖找到捉拿耶穌的把柄，他們當眾質問耶穌權柄的來源（二十：1-8）；將猶太人納稅的隱痛扔給耶穌（二十：20-26）；最後試圖用一個困難的神學問題讓耶穌失掉祂的威望（二十：27-40）。

      在聖殿的論戰中，耶穌輕而易舉地化解了敵人的每一道攻勢，令祂的對手毫無反擊的餘地，不但如此，祂反守為攻，以基督和大衛的關係暗示自己彌賽亞的身份和權柄的來源（路二十：41-44）；並再度譴責假冒偽善的文士（二十：45-47）；一個敬虔的窮寡婦比他們更蒙上帝的悅納（二十一：1-4）。

      以宗教領袖為代表的背道的以色列終將受到審判（二十：9=19）。
主題：耶穌在聖殿中以智慧和權柄擊潰宗教領袖的挑戰。
路十九：45-48 耶穌潔淨聖殿並在聖殿中教導百姓

一、在作者路加的筆下，耶穌來到耶路撒冷做的第一件事是甚麼？這件事發生在甚麼時後（參可十一：11-12、15）？耶穌為什麼會在聖殿中採取這樣激烈的行動（參太二十一：12-17，可十一：15-19）？

二、耶穌天天在聖殿中教導人，百姓對耶穌的反應如何？為什麼宗教領袖想要殺耶穌（參路五：21，六：1-11，十一：37-54，十九：45-46，約五：18，十：33）？然而，他們為什麼不敢輕舉妄動？

註：第一世紀猶太教的重要節期，從遠方前往聖殿朝拜的人可以在聖殿的外院兌換必須繳交聖殿稅的銀錢（二十歲以上的猶太男子每年必須繳納半舍客勒的殿稅，規定以推羅錢幣繳納），並且購買獻祭所需要的牲畜、酒、油…等物，從事買賣的地點在外邦人院，那是聖殿中外邦人可以進入禱告和默想的唯一地點。

V.46引自賽五十六：7以及耶七：11。另參瑪三：1-4，耶穌應驗了舊約所預言那位潔淨聖殿的彌賽亞。

生活應用：教會除了是一個敬拜上帝的地方，它是否可以拿來做其它的用途？有甚麼原則性的規限嗎？甚麼是敬拜神合宜的態度？我們有輕忽的地方嗎？
路二十：1-8 宗教領袖質問耶穌權柄的來源

    三、祭司長、文士和長老在怎樣的場合中質問耶穌？他們質問耶穌甚麼？V.2「這些事」是指甚麼事？      

四、耶穌如何回答他們的質問？施洗約翰的事工和耶穌有甚麼關係（參路一至二章，三：1-18，七：18-35，十六：16）？宗教領袖為什麼無法回答耶穌的問題？

五、耶穌真正的身份是甚麼（參路二十：41-43，二十二：69-70）？祂的身份是否能對祂權柄的來源提出最好的解釋？耶穌為什麼不說出祂真正的身份？

註：V.2「這些事」主要是指耶穌在聖殿中的教導（參路十九：47及二十：1），上文是潔淨聖殿，因此也不應該把潔淨聖殿這件事排除在外。

V.5-7耶穌和施洗約翰一樣都沒有受過正統的訓練，但施洗約翰已經被百姓公認為先知，宗教領袖怕激怒百姓而不敢否認施洗約翰的身分。他們若承認施洗約翰是受神差派的先知，他們拒絕約翰等於拒絕上帝的使者，並且也無法對自己否認耶穌找到理由，因為施洗約翰的事工和耶穌無法切割，他多次為耶穌作見證。

生活應用：基督徒的信仰沒有中立的立場，在怎樣的場合基督徒可能會因為利益的關係而迴避信仰的問題？當有人問到你的信仰時，你是否能在任何情況中都能誠實正直的回答？是就說是，不是就說不是。

路二十：9-19  耶穌以兇惡園戶的比喻對拒絕祂的宗教領袖提出警告

六、根據這個比喻的上下文，耶穌對百姓說的這個比喻其實是針對誰說的？比喻中的葡萄園、園主、園戶、愛子和僕人各隱射那些人？ 

七、這個比喻如何描繪以色列人在他們的歷史中一再地對上帝不忠？它暗示了以色列將如何對待耶穌？抗拒耶穌的後果是什麼？

八、V.17-18耶穌所引用的這節經文是甚麼意思？耶穌自己如何解釋？

九、這個比喻的重點是甚麼？眾人對這個比喻有甚麼反應？文士和祭司長理解這個比喻嗎？他們有甚麼反應？

註：這是一個含有寓意的比喻，比喻中的葡萄園是指上帝對以色列的應許和祝福，園主隱射神、園戶是以猶太宗教領袖為代表的以色列人、僕人是指以色列歷史中的先知、愛子是指耶穌。

V.10-12這段比喻的情節隱射了舊約中的以色列人一再拒絕先知的訓悔，不肯回轉歸向上帝。參王上十八：13，王下六：31，代下二十四：19-22，尼九：26，耶三十七：15。

V.17-18經文引自詩一一八：22，上下文是王和他的百姓雖然受到萬國的棄絕，然而他們最終在神面前會得到高舉和尊榮。耶穌使用這節經文的含意，但將角色替換，耶穌成了被棄絕的人物，終將得到高舉。V.18描述耶穌審判的權柄。

這個比喻隱射以宗教領袖為代表的以色列人因為拒絕耶穌而將受到上帝嚴厲的處置，以色列作為上帝子民的特權將轉給別人（指外邦人）。
生活應用：這個比喻告訴我們，一而再，再而三地拒絕上帝的啟示是很可怕的一件事，要趕緊抓住接受耶穌的機會。這個比喻對你的意義是什麼？

路二十：20-26  耶穌的對手以納稅的問題設計陷害耶穌

10、 是誰派人去窺探耶穌？他們的動機是什麼？

十一、奸細向耶穌提出了甚麼問題？從他們提出的問題是否可看出他們設下的陷阱是甚麼？耶穌如何回答？耶穌的回答是甚麼意思？祂的對手有甚麼反應？他們達到目的了嗎？

十二、在這個事件中，你所觀察到的耶穌有甚麼特別的地方嗎？

註：耶穌若支持羅馬則會引起百姓的反感，祂若站在猶太人的一邊，則對方可用政治顛覆的罪名控告祂。耶穌以祂的智慧將這個棘手的問題轉變成一個兩者可以並存的問題。

生活應用：耶穌智慧的回答提供給我們一個身為國家公民的基本原則，基督徒一方面是天上的國民，要對上帝忠心，同時也是國家的公民，應該履行公民的責任和義務。兩者之間有甚麼可能的衝突嗎？若有，如何解決那樣的衝突？

路二十：27-40  耶穌回答撒都該人有關復活的問題

十三、撒都該人對復活持怎樣的觀點？由此得知，他們詢問耶穌關於復活的問題可能有甚麼動機？他們提出的問題是甚麼？

十四、耶穌如何回答撒都該人的問題？耶穌的結論是甚麼？

十五、旁觀的人對耶穌的回答有甚麼反應？從這兩個事件（有關復活和納稅的問題）的觀察，誰擁有引導百姓的權柄？

註：V.27撒都該人大多出於祭司家族，是社會的統治階層以及貴族階級，他們在政治上主張與羅馬人合作，以維護自己的利益，在宗教上只接受成文聖經（一般認為他們只接受摩西五經，但無足夠證據），否認死後的生命及審判等教義。

V.28以色列人有兄弟娶寡嫂為妻、為死者立後的風俗，參申二十五：5，得四：1-12，在新約時代，這種習俗不再存在，所以它只是一個理論上的問題。

V.37荊棘篇指的是出三：2-6。「上帝不是死人的上帝，乃是活人的上帝」，這節經文暗示了亞伯拉罕、以撒和雅各在死後仍然活著，他們若死了，他們就不可能經驗到上帝的應許，耶穌的意思是他們不但活著，並且等候應許完全實現。

生活應用：復活是聖經和耶穌的教導，是基督徒信仰的核心，我們若沒有復活的確信，我們的信仰就沒有真正的意義和價值。你若完全相信復活這件事，你對世界的看法會有甚麼不一樣嗎？你現在的生活會有什麼改變嗎？

路二十：41-44  耶穌以基督和大衛的關係暗示祂的身份
十六、一般猶太人會認為基督是誰？耶穌引用那一處經文指出了其中的矛盾？大衛稱自己的後裔為「我主」，有什麼矛盾的地方？耶穌利用這點矛盾暗示了什麼？

註：舊約中有許多經文提到「彌賽亞」是「大衛的子孫」，參撒下七：1-29，詩八十九：19-37，彌五：2-6。耶穌在此引用詩一一0：1，詩篇一一0篇是一篇關於君王應許的詩篇，在這首詩篇中，大衛稱彌賽亞為「我主」，「彌賽亞」既是「大衛的子孫」，而大衛以「我主」稱呼自己的子孫，在當時尊重先祖的文化中是一件相當矛盾的事，耶穌利用這個矛盾指出，他們對彌賽亞的觀念並不完全。如果他們對彌賽亞有完全的認識，這個矛盾就可以解決，因為彌賽亞雖然在肉身上是大衛的子孫，但祂真實的身份卻是坐在上帝右邊、和上帝一起施行救贖和統治的君王。

生活應用：這段經文使你對耶穌的真正身分有何認識？它能更堅固你的信仰嗎？

路二十：45至二十一：4  耶穌譴責文士並稱讚寡婦的奉獻

十七、為什麼耶穌提醒門徒要防備文士？耶穌在這裏如何譴責文士？為什麼他們會承擔更重的懲罰？ 

十八、耶穌為何稱讚寡婦的奉獻？這個寡婦最可貴的地方在那裏？她和財主（或文士）有什麼對比？耶穌譴責受到眾人敬重的文士，卻稱讚卑微的窮寡婦，從這個地方可看出，天國的價值觀是甚麼？

註：文士原應該是更明白上帝旨意的人，卻如此地虛偽，故應受更重的處罰，參太二十三：1-2，雅一：22，三：1。

生活應用：耶穌看重的是奉獻的心意和態度，而不是奉獻的數目，它對你有甚麼提醒嗎？這裏出現的文士、財主和寡婦，我們是否會在教會中或自己身上見到他們的身影？耶穌的責備和稱讚對我有甚麼意義？

反思：在耶穌的教導以及和敵人的辯論中，我們看到，祂不僅是一個有智慧和辯才的夫子，更重要的是，祂有從神來的權柄，祂的權柄證明了祂真正的身份，祂不但是大衛的後裔，以色列人所期待的彌賽亞，祂也是全世界的救主。


