二十二、耶路撒冷的命運  路加福音二十一：5-38
     耶穌在世界上的最後一週，祂每夜出城到橄欖山住宿，清早來到聖殿中教導百姓，一心想置耶穌於死地的宗教領袖不時在旁窺探，挑戰耶穌的權柄，耶穌不但化解了他們的攻勢，更宣告了他們將承受拒絕人子的審判。不但如此，維繫猶太人信仰的聖殿也將遭受到傾毀的命運，而耶路撒冷所遭受的審判正預示了人子在末日的審判。

      聖殿何時被毀？當耶路撒冷被傾毀的時候，也就是聖殿的末日（二十一：20-24）；在這件事發生之前，門徒將受到逼迫（二十一：12-19）；終局的預兆從耶穌的日子即已出現，直至耶路撒冷陷落，人子再來（二十一：8-11）；當世界的末了，人子即將再臨的時候，天地將出現許多徵兆（二十一：25-28）；耶穌以無花果樹的比喻教導門徒仔細觀察這些徵兆（二十一：29-33）；耶穌所預言的這一切都會發生，因為神救贖的計劃在歷史的進程中會逐步成就，最終必完全的實現，那一天就是神百姓得救贖的日子！
      耶穌對耶路撒冷遭傾毀的預言是如此地令人心驚膽戰，門徒未來將面臨的逼迫又是何等地令人驚駭，在這令人窒息的時刻，耶穌向門徒保證，憑著堅忍，他們永遠的生命必得到保全。然而，在等待耶穌再來的日子，門徒在世界上要時刻儆醒，常常祈求，如此就能勝過一切的艱難，當那日子臨到的時候，得以坦然無懼地站立在人子面前（二十一：34-38）。

主題：耶穌預言耶路撒冷被毀以及終局的預兆和來到。
路二十一：5-19  耶穌預言聖殿的被毀以及終局的預兆並堅固門徒

一、耶穌在甚麼場合中預言聖殿的被毀（參太二十四：1-2，可十三：1-2）？耶穌如何形容聖殿的被毀？結果這件事在什麼時候發生了？聖殿對以色列人的意義是什麼？

二、V.7的「他們」是指誰（參路二十：45，太二十四：1-3，可十三：1-3）？他們問耶穌一個甚麼問題？「這事」指的是甚麼事？

三、耶穌如何回答他們（V.8-11）？終局來到的徵兆是什麼？當這些徵兆出現的時候是否世界的終局就來到了？耶穌警告門徒要注意甚麼？V.9的「必須」說明了甚麼？

四、V.12-17耶穌告知門徒，在終局的徵兆出現之前，門徒會遇到怎樣的逼迫？耶穌鼓勵門徒如何做？祂會如何幫助他們（參路十二：12）？耶穌這段預言如何應驗在初代的教會（參使八：3、十二：4、二十一：11、二十二：4、二十七：1、二十八：17）？

五、V.16-19耶穌明言門徒可能會殉道，卻又保證門徒生命一定會受到保護，該作何解釋？耶穌對他們最終的保證是甚麼？你認為這樣的保證對門徒會有甚麼影響？
註：V.5-6在耶穌的時代，聖殿正在重建中，大希律於公元前二十年開始重建聖殿，歷時八十年才全部完工，學者估計這座聖殿可能比所羅門的聖殿更華麗，可惜落成僅七年左右，即在公元七十年被羅馬人摧毀。聖殿象徵上帝的同在，是以色列歷世歷代敬拜的核心，聖殿的被毀等同上帝對祂百姓的棄絕，對以色列人的打擊無法言喻。

V.7「這事」的原文是複數，應譯作「這些事」，門徒的問題顯示，聖殿的被毀是和終局有關的事件之一，在猶太人心中，聖殿的被毀無異於世界的末了。

V.18-19不應按字面的意思解釋，它指的是屬靈上的安全，門徒雖然會遭遇短暫的苦楚，甚至殉道，但他們永恆的生命卻是在上帝的保守中毫髮無傷。

生活應用：你曾經聽過有關耶穌在甚麼時候會再來的傳聞嗎？這段經文如何幫助你辨別？若你相信歷史的進程是在上帝的主權掌管中，你仍然會有的困難是甚麼？耶穌應許無論遇到何等的艱難，我們永遠的生命是在上帝的手中，你的信心是否在這樣的應許中得到堅固和安慰？

路二十一：20-24  耶穌預言耶路撒冷被毀

六、耶穌曾經幾次預言耶路撒冷被毀（參路十三：31-35，十九：41-44）？V.22耶路撒冷遭毀滅的原因是什麼？「要使經上所寫的都得應驗」是甚麼意思？耶路撒冷的傾毀是在上帝的計畫中嗎？

七、耶穌如何預言及描述耶路撒冷被毀滅的景象？百姓將遭到怎樣的命運？耶穌的預言在甚麼時候應驗了？根據V.24，耶路撒冷仍然有希望嗎？

註：V.22「報應」這個字在舊約中常用來描述上帝對拜偶像和敵視上帝子民的外邦人所施行的審判，此處卻用來描述上帝因耶路撒冷的罪而將對這個城市施行審判。舊約許多經文提及先知警告背約的百姓，耶路撒冷將受到上帝的審判（利二十六：31-33，申二十八：49-57，耶五：29，但九：26），先知的預言在主前586年已經應驗，耶路撒冷傾毀在巴比倫的手中。耶穌警告當代的猶太人舊約先知的預言將再度被應驗，因為這個國家拒絕了它的彌賽亞（參路十：13-16，十三：34-35，十九：41-44）。耶穌的預言在主後七十年應驗，耶路撒冷毀於羅馬將軍提多之手。

V.24「外邦人的日期滿了」有許多不同的解釋，很難定論，但顯然看出其中是有上帝的旨意，末世的災難必有終止的時候，將來有一個時期以色列將會在上帝的計劃中再次扮演重要的角色。

生活應用：耶路撒冷受到上帝的審判預示了末日的審判，它對我們的意義是甚麼？
路二十一：25-33 耶穌以無花果樹的比喻預言人子再來的預兆

八、V.27提到的「人子」是誰？人子在末世將如何來到？在人子來臨之前有甚麼預兆？世人會有什麼反應？V.28然而信徒為什麼能站立得住？

九、V.29-31耶穌對門徒講了一個甚麼比喻？耶穌藉著這個比喻告訴門徒如何分辨上帝的國已經近了？V.31「這些事」指的是什麼？如何解釋「上帝的國」？

十、如何解釋V.32-33？耶穌要強調的是甚麼？換言之，耶穌對門徒講這個比喻的目的是甚麼？

註：V.27耶穌以但七：13-14的用語「人子將駕雲降臨」描述祂的再來，但七：13-14中的人子是一個擁有神一般權柄的超自然人物，祂的降臨意謂著神的子民將得到平反，並停止末世的混亂。耶穌的再來意謂著信徒得到救贖的日子到了。

V.32學者對「這世代」有許多不同的解釋，難以定論。其中一個解釋是指在V.25提到的那一個世代，意指那些看到末世徵兆開始的人將會親眼見到人子的來臨。另一個解釋是指耶穌門徒的那一個世代，從耶城被毀開始，耶穌的話即開始應驗，換言之，「這些事都要成就」是說這些事（包括耶城被毀 ）已經開始發生了。

生活應用：耶穌告知門徒祂對世界終局的預言絕對會實現，這些終局的預兆令人心驚膽戰，實際上，世界上許多混亂不安的現象會令人難免想到，是不是「上帝的國」近了？無論世事變化，你相信一切是在上帝的掌權之下嗎？你心中是否有平安？

路二十一：34-38  耶穌教導門徒要儆醒等候人子的來臨

十一、耶穌勸告門徒在等候祂再來的這段日子要小心那些事？為什麼？甚麼是「今生的憂慮」？

十二、V.36「這一切要來的事」是指甚麼事？門徒如何能逃避那些事、而能坦然無懼地站立在人子面前？

十三、V.37參照路十九：47和路二十：1，耶穌在耶路撒冷的這段時間，亦即在祂被捕之前，祂最主要的工作是甚麼？

註：V.36「這一切要來的事」除了指路二十一：12-19門徒將面臨的逼迫，也應包括門徒在末世將遇到的種種災難和壓力，事實上，許多「這一切要來的事」是無法逃避的，耶穌的勸勉是要門徒依靠耶穌的能力「勝過」這些事，仍然信心堅固不受動搖。
生活應用：耶穌告誡門徒在祂再來之前要謹慎的生活，以免後悔莫及，因為沒有人知道耶穌再來的確定時間。這個告誡對你的提醒是甚麼？在世界的患難中，我們需要不斷地警醒禱告，才能站立得穩，你在生活中最常遇到的困難是甚麼？你感到灰心嗎？你如何依靠主仍然持守信心？

反思：「天地要廢去，我的話卻絕不廢去」，耶穌關於末世的預言必定要完全地應驗。對你而言，耶穌的末世論是神學或是所望之事的實底，未見之事的確據？這段經文是否再次的提醒你過一個儆醒的生活，等候主來？在生活的艱難中，它能帶給你盼望嗎？


