二十三、最後的晚餐和講論  路加福音二十二：1-38

      在逾越節歡樂的氣氛中，有一件陰謀正在醞釀。

      十字架的陰影已經迫近，耶穌不但受到外患（宗教領袖）的攻擊，而且耶穌親近的十二個門徒中間竟然出現了一個叛徒猶大，外患聯合內憂共謀要將耶穌送上十字架（二十二：1-6）。然而在危機四伏中，局面並沒有失控，不過眼前有一件事情必須先完成，耶穌吩咐門徒預備逾越節的筵席，在整個戲劇化的過程中，我們可以看到耶穌始終掌控著全局（二十二：7-13）。

      在逾越節的晚餐中，耶穌付予了逾越節全新的意義，耶穌的死將開啟一個救恩全新的時代（二十二：14-23）。諷刺的是，在耶穌臨別語重心長的講論中，門徒卻在爭論誰是老大，耶穌最後一次教導他們要有謙卑服事的心態（二十二：24-30。），並對過度自信的彼得澆了一盆冷水（二十二：31-34）。最後，對即將承接耶穌使命的門徒，耶穌預告了他們將面臨的艱難，並吩咐他們要預備因應艱難的形勢（二十二：35-38）。
    「撒旦入了猶大的心」（二十二：3），這是一場屬靈的爭戰，然而不論形勢多險惡，耶穌始終掌控著全局，祂正逐步實現上帝的計劃，耶路撒冷在節慶的歡樂中回顧過去上帝的拯救，耶穌卻在最後的晚餐中前瞻祂即將完成的救恩。
主題：耶穌在逾越節的筵席中設立主餐，並對門徒提出最後的勸誡。

路二十二：1-6  耶穌的門徒猶大和宗教領袖共謀殺害耶穌

一、這個陰謀殺害耶穌的事件是在什麼節日之中進行的？猶太宗教領袖為何不敢公開殺害耶穌（參路十九：47-48）？其中的原因和節日有關嗎？結果是誰助他們一臂之力？ 

二、猶大是誰？他為什麼會出賣耶穌（參約十三：2、27，太二十六：14-15）？他和祭司長商議如何進行這件事？猶大最終的結局如何？參太二十七：3-10，使一：16-20。

三、從那裏可看出耶穌的受難是靈界勢力的爭戰？那麼，猶大需要為自己的行為負責嗎？

註：逾越節和除酵節的設立是為了紀念以色列人離開埃及為奴之地時上帝所施行的拯救，參出十二：1-20，二十三：15，三十四：18，申十六：1-8。歷代猶太人在他們宗教曆法的正月（尼散月）十四日傍晚守這節，隨後的七日稱為除酵節，以色列人要吃無酵餅七日，這兩個節日通常被視為一個，逾越節時，各地的猶太人都會前往耶路撒冷守節。

生活應用：猶大雖然跟隨耶穌一段時日，不但沒有成為門徒，反而成為叛徒。你對猶大的悲劇有甚麼感想？不論我們信主多久，甚至是教會中的核心同工，我們豈可不儆醒禱告？免得撒旦乘虛而入，把我們變成另外一個猶大？

路二十二：7-20  耶穌在逾越節的筵席中設立主的晚餐

四、耶穌吩咐誰去預備逾越節的筵席？耶穌告訴他們應該怎麼做？從耶穌所吩咐的細節中，你發現到什麼不尋常的事嗎？耶穌是否已事先做了安排？由此可見，耶穌是否始終掌握著周遭所發生的事件？

五、在逾越節的晚餐中，耶穌說祂渴望在受害以前和門徒同享逾越節的筵席，為什麼？你認為此刻耶穌的心情如何？祂盼望何時能再和門徒同享筵席？祂這句話是甚麼意思？

六、耶穌在分餅和分杯的時候，祂付予餅和杯甚麼新的意義？祂吩咐門徒以後要照著去做，目的是甚麼？當門徒日後照著去做的時候，除了記念主為他們所做的一切，你想他們心中最大的盼望應該是甚麼？

七、耶穌的死和救恩有甚麼關係？今日我們守主餐的意義是什麼（林前十一：23-26）？

註：逾越節的筵席參出十二：1-20。猶太人傳統在尼散月十四日下午於聖殿宰殺羔羊，那天晚上烤了和無酵餅同吃，因此逾越節的筵席是在尼散月十五日（尼散月十五日在十四日的日落之後即開始）。「預備逾越節的筵席」包括找舉行筵席的地方，此時耶路撒冷有成千上萬的人都在找筵席的處所，所以這並不是很容易的一件事，除此之外，必須預備在聖殿中宰殺的羊羔（申十六：2），還有無酵餅和苦菜（出十二：8）。

生活應用：從個人的角度思想，當你在領聖餐的時候，你通常的體會是什麼？你會更多的經歷到主的愛嗎？從群體的角度思想，聖餐是否幫助我們認同自己的身份？提醒我們在主的愛中活出合一的見證？

路二十二：21-38  耶穌在離世前對門徒最後的講論

八、V.21-22耶穌在晚餐桌上宣佈了一件甚麼驚人的事？門徒有甚麼反應？緊接著他們在為什麼事情爭論？門徒為什麼會在這個時間點爭論誰最大？你認為他們最關心的是什麼？耶穌即將離世，門徒已經準備好了嗎？

九、針對門徒的爭論？耶穌教導他們，上帝國中的領袖應該有甚麼表現？他和世界上的君王有甚麼不一樣的地方？耶穌強調的是甚麼？

十、V.28-30耶穌對始終和祂在一起的門徒有甚麼獎賞？V.29耶穌賜給門徒的國是怎樣的國？它和門徒所期待的國度是同一個國度嗎？耶穌應許門徒在將來的國度中他們將承擔什麼責任？

十一、V.31-34耶穌對彼得發出甚麼預言？然而祂應許彼得甚麼？又如何鼓勵彼得？彼得有甚麼反應？他了解自己嗎？彼得最大的問題是甚麼？從V.31看出，彼得的跌倒和撒旦有甚麼關係？

十二、V.35-38耶穌教導門徒今後出外傳道時將如何裝備自己？耶穌現在的吩咐和以前有什麼不同？參路九：1-6，十：1-12。為什麼？門徒理解耶穌的話嗎？

十三、V.37耶穌所引用的經上的話是甚麼意思？「必須」這個字說明了甚麼？從上下文來看，耶穌這句話有甚麼言外之意嗎？

註：門徒直到此時對耶穌的認識和期盼依舊停留在政治性彌賽亞的層面，他們已來到了以色列宗教和政治中心的耶路撒冷，因此他們以為這個願望大概就快實現了。

V.29耶穌所賜給門徒的「國」強調的是現在的國，即在耶穌的事奉中已經臨到的天國，耶穌已經將天國的能力和權柄賜給門徒，因此門徒能參與耶穌的事工。

V.30指的是耶穌再來時，新天新地的國度，神在長久以前對以色列的應許將完全實現。如何理解「以色列的十二個支派」？最自然的解釋是種族上的以色列，但不應該將屬靈上的以色列（教會）排除在外。

V.35-38耶穌以往差遣門徒出外傳道是透過別人供應他們（路九：1-6，十：1-24），但耶穌現在警告他們，在祂受害以後，門徒將會面對逼迫，所以他們必須預備因應艱難的局勢。V.36「買刀」是修辭性的用語，是比喻的說法，用意在提醒門徒在敵對的世界中要保護自己。V.37耶穌所引用經上的話出自賽五十三：12，耶穌明言自己就是以賽亞書中那位被拒絕的受苦的僕人，祂將被置於罪犯之中承受羞辱的死刑，耶穌既然被世界如此地拒絕，門徒日後也會遭受同樣的對待，因此門徒必須有心理準備。
生活應用：門徒雖然已經跟隨耶穌一段時日，但自始至終都不了解耶穌真正的使命，我們信主或許也有一段時間了，我們對耶穌的認識有多少？我們對自己的認識又有多少？我們是否也曾經像彼得一樣自信滿滿？從這些失敗和不成熟的門徒身上我可以學習到甚麼？「你回頭以後，要堅固你的弟兄」你會如何應用耶穌這句勉勵彼得的話？

反思：上帝的救恩計劃「必定」會完全實現，不受任何環境的影響；耶穌「必定」要受害，為了完成上帝救恩的計劃；無法避免的事實是，門徒常常失敗，耶穌預先看到所有門徒的軟弱，祂的勉勵是：你重新站起來以後，要堅固你的弟兄。


