二十五、耶穌的受死和埋葬  路加福音二十三：26-56

      黑暗暫時掌權的一刻！耶穌被身邊的門徒猶大所出賣，祂的大弟子彼得在恐懼中三次否認了愛他的主。耶穌之前的預言一步一步地實現，祂被捕、被鞭打、被戲弄嘲笑，最後在自己同胞和外邦人的面前受到不公平的審問和定罪。

      耶穌的死刑沒有耽延，在前往各各他行刑之地的路上，許多人一路跟隨，婦女為祂痛哭，在這黑暗壟罩的時刻，耶穌仍然心繫祂的百姓：要為你們自己哀哭！（二十三：26-31）。經上的預言在耶穌被釘的每個細節中一一地應驗，耶穌被列在罪犯之中…，這是彌賽亞的祕密！這位猶太人的彌賽亞正在履行祂的使命（二十三：31-38）。諷刺的是，這位被釘十字架的罪犯在十字架上卻赦免了一個真正的罪犯，耶穌在臨死以前最後一次「傳福音」（二十三：39-43）。那是人類歷史上最黑暗的一刻！至高神的兒子屈辱地死在十字架上！天地為之變色，上帝藉著大自然的異象為祂作見證，負責行刑的外邦百夫長也為祂做見證：「這人真是個義人」（二十三：44-49）

      何等地令人絕望！所有從加利利一路跟隨耶穌的人和十字架隔著一段距離，遠遠地觀看他們所愛的夫子，他們所期待復興以色列民族的彌賽亞在十字架上悲慘地死去。有一位名叫約瑟的正直人物埋葬了耶穌的身體，婦女們也很快離開墓地，因安息日快到了，她們不能再做甚麼。這是何等漫長的一日！
主題：耶穌在各各他被釘十字架並死在十字架上。
路二十三：26-49  耶穌在各各他被釘十字架並死在十字架上

一、在前往被釘之地的路上，是誰幫助耶穌背十字架？耶穌對路旁痛哭的婦女說了甚麼話？這段話是什麼意思？其中包含了甚麼警告和預言（路二十三：28-31）？

二、耶穌被釘十字架的地點在那裏？當耶穌被釘十字架的時候，行刑的羅馬士乒和官長如何對待耶穌？然而耶穌說了甚麼？耶穌被釘十字架的一幕如何應驗了舊約的預言？

三、耶穌被處死的罪名是甚麼（V.38）？參太二十七：37，可十五：26，約十九：19-22。這個罪名是真的嗎？

四、有誰和耶穌同時被釘十字架？它如何應驗了耶穌之前的預言（路二十二：37）？ 

五、耶穌死亡的那一刻有甚麼特殊的現象？上帝如何為祂作見證？羅馬百夫長又如何為祂做見證？還有那些人見證了祂的死？他們有什麼反應？ 

六、根據路加，耶穌在十字架上說的最後一句話是甚麼？它是甚麼意思？根據馬太、馬可、路加和約翰，耶穌在十字架上曾經說過那些話？參太二十七：46，可十五：34， 路二十三：34、43、46，約十九：26-27、28、30。這些話有甚麼特殊的意義？
七、摘要敘述耶穌被釘十字架受死這一幕週遭眾人不同的反應？它如何代表了過去以及今天世人對耶穌的態度？

八、耶穌是無辜的義人卻死在罪人的手中，祂難道不能救自己 嗎（參太二十六：53-54）？耶穌為什麼甘心情願地死在十字架上？十字架最重要的意義是甚麼？參林前一：18-25，羅三：21-26，五：1-2。
註：V.26在可十五：21提到西門是亞歷山大和魯孚的父親，由此得知，西門的兩個兒子在信徒當中有相當的知名度。

V.30-31耶穌在面臨死亡時仍關心以色列的命運，祂告訴這些婦女要為自己的民族和兒女哭泣，因為審判一定會臨到這個拒絕彌賽亞的民族。V.30引自何十：8，學者有兩種解釋，其一，形容末世審判所帶來的恐慌，呼求山將他們隱藏起來躲避災難；其二，災難太劇烈，人無法承受，寧可結束生命，迅速得到解脫。V.31的意義有許多不同的解釋，重點是在兩者之間的對比，其中的一種解釋是，如果無罪的耶穌必須受這種苦，那麼有罪的以色列人又會遭遇到怎樣的命運呢？舊約中，「綠樹」可代表忠於上帝的子民，「枯乾的樹」則代表敵擋上帝的百姓。

V.33髑髏地的亞蘭文音譯是「各各他」（Golgotha），拉丁文是calvaria（加略山）。根據更可靠的抄本並無V.34，因教會傳統一直將其納入，所以仍然保存在希臘文的聖經中。

V.33-38耶穌被釘十字架的預言參詩二十二：18，詩六十九：19-21，路十八：32。

V.44-45舊約中，黑暗象徵審判（珥二：10，摩八：9，番一：15），上帝用這個大自然的異象表示祂的臨在。「幔子」究竟是聖殿中的那一幅幔子，學者無法確定，但並不影響它象徵性的意義，其一，它表示人可以藉著耶穌的死直接親近父上帝（來十：19-20）；其二，聖殿是猶太人的宗教中心，幔子裂開代表了上帝的審判；其三，耶穌取代了聖殿的地位。

生活應用：人為朋友捨命，人的愛沒有比這個更大的了。假設有一位你所認識或不認識的人為了救你而死，你會有怎樣的反應？你是否真的體認到耶穌是為你而死？並在其中經歷到上帝深刻的愛？你會如何回報這樣的愛？

路二十三：50-56 亞利馬太的約瑟安葬了耶穌的身體

九、是誰安葬了耶穌？他是一個怎樣的人？參太二十七：57。他將耶穌的身體安葬在那裏？還有其它人參與耶穌安葬的工作嗎？參約十九：39-40。耶穌的安葬如何應驗了舊約的預言？參賽五十三：9。
十、馬可提到，還有那些人在附近觀看耶穌的埋葬？你想他們為什麼會在那裏？你認為其中有任何人會盼望或預料到耶穌的復活嗎？

生活應用：耶穌雖然屈辱地死在十字架上，祂的身體卻得到尊榮的埋葬，無論如何，所有人都認為一切已經結束了！有時候，我們以為一切都已經結束的時候，我們忘了神的應許，沒有留意到上帝仍在作工，我們需要學習等候，存著信心盼望神應許的實現。
反思：耶穌的一生應驗了上帝在以色列歷史中的應許，透過耶穌的一生、受死和復活，神對人類的救恩計劃已經逐步實現，以色列所期盼的彌賽亞現今成為全人類的救主，神吩咐我們向世人宣揚這個好消息，祂呼召我們成為祂復活的見證人，將生命的盼望傳到世界上的每一個角落，你預備好了嗎? 你是否已領受了從上面來的能力？


