二、加利利的傳道人  馬可福音一：14-39
       施洗約翰曠野的呼聲拉開了整卷書的序幕，觀眾見到的第一個場景是耶穌在約旦河受洗，在曠野勝過魔鬼的試探，緊接下來，曠野的背景從舞台上消失，出現的是一位僕僕風塵的傳道人穿梭往來於加利利的鄉野村鎮。

      天國近了！耶穌宣告一個應驗的時代已經來到，並且呼籲百姓作出回應：「你們要悔改，信福音」，先知盼望彌賽亞拯救的時期已經開始應驗（可一：14-15）；在加利利海邊，耶穌呼召了四位平凡的漁夫來跟從祂，西門、安得烈、雅各和約翰成為耶穌首批的門徒（可一：16-20）；這個小型的巡迴佈道團來到了迦百農，就在一個安息日，耶穌在會堂的教導震驚了在場的人，因為他們從未見過如此帶有權柄的教導，更令人震撼的是，在眾目睽睽之下，耶穌以三言兩語行了一個趕鬼的神蹟，耶穌的名聲因此傳開了（可一：21-28）！就在同一個安息日，耶穌離開會堂，來到了西門的家，並且醫治了西門的岳母；遵守安息日誡命的眾人在日落的時候紛紛前來尋找耶穌，耶穌治癒了各樣的病症（可一：29-34）；然而，耶穌清楚祂的使命不是一位「巡迴醫生」，而是一位「巡迴佈道家」，不同於門徒的期望，耶穌沒有留戀於迦百農的成功，祂行走在加利利各地，宣揚上帝國的福音（路一：35-39）。 
       事實上，可一：21-34所記錄的是「迦百農的一天」，它是耶穌日常工作典型的寫照，包含了耶穌在加利利事工所有主要的特質：教導、趕鬼、醫治和宣告，就在這位加利利的傳道人馬不停蹄的服事中，上帝的國悄悄地展開。 

主題：耶穌在加利利開始公開傳道、醫病和趕鬼，祂的名聲傳遍四周。
可一：14-20 耶穌開始公開傳道並在加利利海邊呼召四個漁夫跟從祂

一、施洗約翰的事奉和耶穌之間有甚麼連續性？耶穌所傳講的信息是什麼？耶穌的信息和施洗約翰的信息有什麼相似的地方（參可一：4）？門徒所傳的信息是否和耶穌一樣（參可六：12）？他們所傳的信息共同指出了人要如何才能進上帝的國？

二、V.15「日期滿了」是甚麼意思？甚麼是「上帝的國」？此處的「福音」所指為何？ 
三、耶穌在剛開始傳道時呼召了那四位門徒？祂在那裏以及甚麼場合呼召他們？耶穌對他們有什麼應許？
四、你認為這些門徒是第一次見到耶穌嗎？做耶穌的門徒是否意謂著要捨棄一切財產來跟從祂？參約一：35-51，可一：29，約二十一：3。門徒在這裡捨棄的是甚麼？

註：V.14此處只是概要指出施洗約翰做為先鋒的角色已經結束，舞台上的主要人物更換，之後是耶穌公開事奉的階段。參約三：22-30，四福音中僅有約翰記載耶穌的事奉和施洗約翰有重疊的時期。
V.15「日期滿了」指出一個決定性的時刻已經來到，即可一：2-3所說，舊約先知所預言和盼望彌賽亞拯救的時期已經來到。新舊約中，「上帝的國」主要是指上帝的統治和掌權，而不是土地、人民或轄區，參但二：37，詩一四五：13，太六：10、33。「福音」是上帝在舊約中所應許關於基督將成就的救恩，宣講「上帝的福音」，就是宣講從上帝而來的好消息」，此處的「信福音」是指相信上帝正在耶穌所說、所做的事上行動。
V.16「加利利海」其實只是個湖，又名「革尼撒勒湖」（路五：1）或「提比哩亞海」（約六：1，二十一：1）。加利利海漁產豐富，漁業相當發達，雅各和約翰並非貧困的漁夫，應該有相當好的經濟條件。

反思和應用

1、這段經文告訴我們，耶穌在世界上的使命是甚麼？祂呼召的人物有甚麼特點？

2、分享你所相信的「福音」是甚麼？這個「福音」如何改變了你？你認為「跟從耶穌」這句話是什麼意思？若主現在對你說：「來跟從我！」你會怎麼回應？你會像最初的門徒一樣，毫不猶疑地來跟從耶穌嗎？

可一：21-28 耶穌在會堂教導人並且趕鬼，祂的名聲傳遍周圍地區。

五、耶穌和門徒來到了那裏？耶穌在甚麼日子和場合教導人？為什麼眾人對耶穌的教導感到驚奇？

六、在會堂中發生了一件什麼戲劇性的事件？邪靈對耶穌有什麼認識？

七、耶穌如何在這人身上趕出邪靈？祂為什麼斥責邪靈「不要作聲」？
八、眾人對耶穌趕逐污靈這件事有什麼反應？這件事帶來什麼影響？

註：V.21迦百農是加利利海西北沿岸最重要的一個城市，是耶穌在加利利事奉的據點。「會堂」是猶太人研讀律法、禱告和聚會的地方，耶穌常進出會堂講道，在會堂中教導必須經過會堂主管的邀請或允許（使十三：15），雖然此處是馬可對於耶穌公開出現的首次記載，但在此之前，耶穌應該已經在這個地區活動了一段時間，並且有相當的知名度和受到尊敬，因此祂才可能在會堂中教導人。

V.22「文士」是通曉律法的人，在耶穌的時代，「文士」的工作是傳授教導妥拉和口頭傳統，文士的教導是衍生式的教導，訴諸於其它權威，耶穌充滿權柄的教導和文士大不相同。
V.24「上帝的聖者」在舊約中用在某些和耶和華有特別親近關係的人身上，參王下四：9，詩一0六：16；新約中相似的表達被使用在耶穌身上，參使三：14，四：27、30。此處表達出邪靈知道這回牠面對的是一個比牠超越的屬靈權勢。
V.25參可一：34，三：11-12，耶穌命令邪靈住口的動機是為了禁止邪靈透露祂的身分，對此的解釋除了是耶穌有意避開來自邪靈的認證，另外背後的原因和本卷書中「彌賽亞的秘密」有關，耶穌在事奉的初期避免公開自己真正的身分，是為了不想引起誤解而影響到祂的服事。V.27耶穌在此沒有施行任何「法術」，只用一句簡單的話就讓汚鬼離開，這是一件前所未聞的新事。

反思和應用

1、耶穌以祂的權柄輕易地制伏了污靈，這件事如何顯露出祂隱藏的身分？

2、如果你是生活在一個偶像林立的環境中，耶穌趕鬼的權柄對你有什麼特別的意義嗎？
雖然我們已經在光明的國度裏，但仍然有黑暗權勢的攪擾，你如何面對生活中的屬靈爭戰？
可一：29-34 耶穌醫治彼得的岳母並治好許多病人

九、對比之前的趕鬼是在一個公開的場合中進行，這段經文敘述耶穌為彼得岳母治病是在怎樣一個不同的場合？V.32提到「日落」有何言外之意嗎？V.32-34的描述和之前在會堂發生的事件有甚麼關係嗎？
十、V.32-34是一段摘要性的敘述，在馬可福音中許多地方都有類似的記載，參可一：39，三：10-12，六：53-56。這類敘述傳達出了甚麼訊息？
註：V.29西門和安得烈的家也是耶穌在迦百農的家，耶穌和門徒經常在這裡聚會，參可二：1，九：33。

V.32猶太人新的一日是從黃昏六時開始，此處可看出百姓是在安息日結束之後才來求耶穌治病。守安息日是敬虔的猶太人最重要的一條誡命，猶太教列出三十九條在安息日不可做的事，包括醫病（除非生命受到威脅），然而耶穌經常在安息日行善，因此被指控違反安息日的誡命，甚至引起法利賽人等的殺機，參可二：23-28，三：1-6。

反思和應用

1、從這段經文可看出，群眾聚集在耶穌周遭，其中一個重要的原因是甚麼？雖然醫療不是耶穌來到世界上真正的目的，耶穌卻從不曾拒絕過病人的需要，你認為耶穌這樣做的原因是甚麼？它對你有甚麼影響嗎？

2、耶穌沒有依循猶太人「守安息日」的傳統，祂在安息日仍然忙碌地服事有各種需要的人，你如何守主日呢？你認為主日最重要的意義是什麼？
可一：35-39 耶穌走遍加利利傳道和趕鬼

十一、耶穌為什麼要在在天未亮的時候就到荒野去禱告？你認為耶穌的禱告和祂馬上要做的決定（可一：38）有沒有關係？眾人都在找耶穌的原因可能是甚麼？

十二、從耶穌和門徒的對話中，你有什麼發現？門徒可能期待耶穌做什麼？他們明白耶穌的想法嗎？耶穌來到世界上的使命是什麼？

註：V.37眾人尋找耶穌明顯地是為了病得醫治，耶穌並不想被視為一位「巡迴醫治者」，因祂在加利利所要呈現的角色是一位「巡迴傳道人」。在耶穌事奉的早期即可看出，門徒期待耶穌有一番作為，他們並不了解耶穌真正的身份和使命。

反思和應用
1、耶穌在工作「一帆風順」的時候為什麼仍然不忘禱告？我們在逆境的時候很自然會呼求神，在順境的時候則往往忽略禱告？為什麼在順境的時候仍然不能忘記禱告？
2、耶穌最初的門徒並不了解耶穌真正的身份和使命。我們同樣身為耶穌的門徒，不同的是，我們身處在一個救恩完全顯明的時候，我們能否反問自己：我們對耶穌的身分和使命有多少認識？因為認識耶穌，我們有多少的改變？


