三、爭議性的人物  馬可福音一：40至三：6

      耶穌走遍加利利各地傳道、醫病、趕鬼，祂的名聲傳遍了周圍地區，表面上看來，耶穌在一開始進入公開服事時即相當成功，事實的另一面是，反對祂的勢力也逐漸成形。本段以五個事件來闡述耶穌所引發的爭論，在這些事件中，反對祂的人物陸續上場。
      作者將潔淨痲瘋病人這個神蹟放在五個爭論性的事件之前，因引發耶穌和宗教領袖衝突的因素早已隱藏在先前的這個事件中。耶穌出於憐憫觸摸了一個麻瘋病人，使他得到潔淨，結果是原先躲躲藏藏的痲瘋病人公開露面，到處宣揚這件事，之前公開服事的耶穌為了避開官方的注意，反而躲藏了起來（可一：40-45）；接下來的五個爭論性的事件都發生在迦百農，耶穌醫治了一個癱子，這個醫治神蹟本身並不是重點，引人注意的是，耶穌對這個癱子說了一句令人震驚的話：「你的罪赦了」（可二：1-12）；接下去，耶穌又做了一件令法利賽人和文士跌破眼鏡的事，受人尊敬的夫子竟然和稅吏及罪人同桌共餐（可二：13-17）；耶穌的門徒沒有依循當日的宗教慣例實行禁食，結果受到批評的卻是耶穌（可二：18-22）。 
      作者接下來記載了兩件耶穌觸犯安息日的事件，首先是耶穌的門徒在安息日摘麥穗，觸犯了在安息日不可收割的禁令（可二：23-28）；緊接著是耶穌本人在安息日的會堂中醫治了一個一隻手萎縮的人，此舉明顯地觸犯了在安息日不可治病的條例（可三：1-6）。
      在群眾當中，耶穌是一位受歡迎的人物，在宗教領袖的眼中，耶穌卻是一位覆顛性的危險人物，在耶穌所引起一連串的衝突和爭議之後，他們所隱藏的不安逐漸醞釀成殺機，最終將耶穌送上十字架的正是這群人。
主題：耶穌在加利利的事奉引起爭論和反對。　
可一：40-45 耶穌潔淨痲瘋病人。

一、根據舊約的背景，這個痲瘋病人是處在怎樣痛苦的光景中？他對耶穌有信心嗎？為什麼他會說「你若肯」？耶穌如何回應他的請求？

二、耶穌要求痊癒了的痲瘋病人去做什麼事？為什麼？耶穌叮囑他不得宣揚這件事，可能的原因是甚麼？對方是否有遵照耶穌的吩咐？結果如何？

三、根據舊約的背景，耶穌治癒痲瘋病人這件事如何暗示出祂真正的身分？

註：V.40痲瘋病在聖經中可泛指一切有傳染性的皮膚病，利未記十三至十四章有嚴格的隔離條例，從禮儀上來講，痲瘋病人被視為不潔淨，因此病人要求耶穌使他得潔淨，而非得醫治。病人不能參加正常的社會和宗教活動，聲稱痊癒的病人必須接受祭司的認可，方可重新在猶太人的社會中過正常的生活。痲瘋病人是被社會棄絕的人，身心靈都受創極重，一般人將痲瘋病視為犯罪的懲罰，而且只有上帝才能醫治這病，參民十二：10-15，王下五：19-27。
V.44福音書中耶穌大多時候都會吩咐得痊癒的病人不得張揚，大多數的看法是，耶穌不希望被人誤解為一位行神蹟奇事的人以及一個民族解放者，那並不是祂來到世界上真正的目的。

反思和應用
1、舊約中只有上帝才能醫治大痲瘋，痲瘋病的痊癒有若從死裏復活一樣。痲瘋病得潔淨醫治正是彌賽亞來臨時的一項徵兆，參路七：22，耶穌潔淨痲瘋病人這件事正透露出祂真正的身份是與神同等的神的兒子。

2、從痲瘋病人得醫治這個神蹟中，你能窺見彌賽亞國度在將來完全來到時的樣貌嗎？它現在帶給你的希望是甚麼？

3、我們生命的光景是否在那些地方類似那位痲瘋病人落在無法脫困的窘境中，你是否願意來到耶穌面前，懇求祂的幫助？耶穌的回答必定是「我肯」。

可二：1-12 耶穌治癒了一個癱子並且宣告祂有赦罪的權柄。

四、這個事件發生在那裏？是在怎樣的一個場合？這個癱子是如何來到耶穌面前的？此處明顯地看出，癱子得醫治是出自誰的信心？

五、耶穌對癱子說了什麼？為什麼耶穌的話會引起文士的議論？這個宣告有什麼重要的意義？

六、V.9-10你認為是赦罪容易？還是叫癱子起來行走更容易？文士可能會認為那樣更容易？結果耶穌如何順著文士的思路，向他們證明祂有赦罪的權柄？眾人對這件神蹟有什麼反應？ 

註：V.5在舊約中只有上帝才有赦罪的權柄，當一個人宣稱他能做只有上帝能做的事，無疑是宣稱自己和上帝同等，而侵犯到上帝獨一的身份（參申六：4），這是十分嚴重的褻瀆罪，耶穌最終被判死刑的原因就是褻瀆罪（可十四：64）。

V.10耶穌在福音書中常以「人子」自稱，舊約背景參但七：13-14，耶穌不但是天上的人子，有永恆的權柄，祂也是「在地上」的人子，是上帝在地上的代表，和上帝有同樣赦罪的權柄。V.8-10 耶穌使用的是一種辯論的方法Fortiori argument：一個不可能的觀念卻被認為是更容易的，既然被認定更難的事已發生，因此那更容易的事又怎麼會不可能呢？赦罪（看不見證據）被認為比治病更容易，既然癱子能行走（更難的事），那赦罪就有可能了。這是耶穌對一群懷疑的觀眾所使用的語句效果，並非正確的神學觀念。

反思和應用
1、耶穌宣稱祂有赦罪的權柄，這樣的宣稱間接暗示了祂真正的身份，群眾前來跟隨耶穌，他們最主要的動機是病得醫治和脫離邪靈的綑綁，卻不知耶穌來到世界上最主要的目的是醫治人屬靈上的疾病。

2、你是否願意像癱子的朋友一樣，憑著信心，不嫌麻煩地將你的朋友帶到耶穌面前？你認為「病得醫治」和「罪得赦免」那樣更重要？為什麼？
可二：13-17 耶穌呼召稅吏利未跟從祂並和罪人一起吃飯。

七、耶穌這次呼召的是一個甚麼身份的人？此人對耶穌有什麼回應？他在跟隨耶穌以後做了什麼事？

八、文士為了什麼事批評耶穌？為什麼？耶穌與稅吏和罪人一起吃飯有什麼特別的意義嗎？

九、耶穌告訴眾人，祂來到世界上的使命是甚麼？V.17「義人」指的是那種人？在這段經文中，有誰是所謂的「義人」？你認為這樣的「義人」進入神國的阻礙是甚麼？

註：V.15耶穌時代的稅吏因為是替羅馬政府工作，並且稅吏經常敲詐勒索，因此十分受到人們的鄙視和憎惡，猶太文獻中將稅吏視為罪人，他們和強盜以及罪犯被歸在一類，都是禮儀上不潔淨的人，猶太人認為結交罪人會沾染不潔，凡是遵守律法的人都應該避免。

V.16法利賽人是耶穌時代主要的宗教黨派，他們嚴格地遵守成文的摩西律法，並視口傳律法為金科玉律，在百姓當中深受尊重，大多數的文士都屬於法利賽派。

耶穌所凝聚的新團體包括了被社會所唾棄的邊緣人物，這個新團體彰顯了天國饒恕和接納的本質，耶穌和罪人一同坐席的畫面是將來彌賽亞筵席的預表。

反思和應用

1、耶穌主動和罪人接近，接納社會中被排斥的人，耶穌以行動告訴我們，彌賽亞國度的本質是甚麼，我們身為國度的子民，更應該效法耶穌，接納和關懷社會中的邊緣人物和弱勢族群（勞工、外勞、殘障…等）。

可二：18-22 法利賽人質問耶穌為何祂的門徒不禁食。

十、耶穌的門徒為了甚麼事受到責備？耶穌如何為門徒辯護？耶穌口中的新郎隱喻的是誰？賓客又是誰？為什麼門徒現在不需要禁食？他們什麼時候才需要禁食？

十一、V.21-22提及的兩個比喻是甚麼意思？有什麼象徵性的意義？耶穌所傳天國的信息為什麼和當日法利賽人的宗教傳統無法相容？

註：V.18在耶穌的日子，敬虔的法利賽人每週禁食兩次，施洗約翰在世時刻苦己心，經常禁食，他的門徒顯然繼承他的作法。

V.19舊約中常將神比喻做新郎，參賽五十四：5-6。婚筵在舊約中預表天國的筵席，耶穌以婚禮作為比喻，宣告天國已經來到，而祂自己就是婚禮中的新郎，祂的事工帶給人喜樂和盼望，這應該是一個歡慶的日子，耶穌的門徒正活在這樣的光照下，因此不需要禁食。猶太人以婚筵象徵彌賽亞的筵席，耶穌有可能在暗示祂就是彌賽亞，彌賽亞的新紀元已經來到。

V.20「帶走」的希臘文有用暴力的意思，故指向耶穌的受難。

V.21-22將未曾下水過的新布補在舊衣服上，新布會收縮而撕裂舊衣服，將正在發酵的新酒裝在已經失掉彈性的舊皮袋中，會將皮帶脹破。舊的皮袋和布指的是法利賽人和文士的教導，包括神學以及實踐，新酒和新布用來比喻耶穌所引進天國的信息。耶穌以這兩個比喻式的警句點出，祂所帶來天國激進的信息和現存的社會以及宗教形式絕不能相容，若試圖妥協，必定會導致破壞性的後果。

反思和應用

1、耶穌以婚筵來比喻，當門徒和耶穌在一起的時候不需要禁食，因為那是應該歡慶的日子。當你信主以後，你是否常經歷到在主裏的喜樂和滿足呢？

2、在你信主以後，有那些舊有的思想、生活方式和個性是你覺得需要改變的？為什麼？它們和基督徒的信仰有什麼衝突嗎？你是否願意依靠主來改變自己？
可二：23-28 法利賽人質問耶穌的門徒在安息日摘麥穗。
十二、耶穌的門徒在安息日做了甚麼事情？這件事引起法利賽人的指責，主要的原因是甚麼？V.26耶穌的辯護該作何解釋？

十三、V.27耶穌對安息日做了怎樣的結論？從其中可看出，安息日的目的是甚麼？「人子是安息日的主」是什麼意思？這句話如何暗示出耶穌的身份？這句話會導至什麼後果？

註：V.23守安息日原是摩西律法中十誡的第四誡，目的是要以色列人追想神創造萬物的作息，讓人和牲畜可以在這天休息，並且記念神拯救他們出埃及這件事，以守安息日作為神和他們立約的記號。安息日原是一個喜樂的日子，耶穌時代的文士和法利賽人卻為安息日定下許多繁瑣的禁例，將安息日變成人的重擔。按照法利賽人的傳統，安息日有三十九條不可做的事，摘麥穗並不違法，然而這個動作相當於收割，卻是安息日禁止做的工作之一。

V.25-26耶穌引用大衛的例子作答（參撒上二十一：1-6），大衛觸犯禮儀的規定卻未被定罪，法利賽人在此對耶穌的指控豈不是太墨守成規了。

V.27舊約中耶和華設立安息日，安息日被稱作「雅威的安息日」（參出十六：25）、「我的安息日」（參出三十一：13），惟獨神是安息日的主。耶穌這句話「人子是安息日的主」是把自己等同於創造者的地位，所以祂明白創造主設立安息日的心意，因此祂有權柄詮釋安息日。

反思和應用

1、耶穌宣稱祂是「安息日的主」，這句話再次暗示出耶穌真正的身份，然而不但沒有人留意或正視祂的宣告，反而更加深了法利賽人對祂的敵意而埋下殺機。

2、耶穌復活後，基督徒開始守主日，你如何安排主日的作息活動？你認為守主日的原則應該是什麼？有什麼事是不合適做的嗎？
可三：1-6 耶穌在安息日治好了一個人萎縮的手。

十四、這件事發生在那裏？在一個甚麼日子？此處窺探耶穌的「眾人」可能是那些人？他們為什麼這樣做？從他們的舉動是否可觀察到耶穌目前的處境？

十五、耶穌對這個手萎縮的人做了甚麼？在這個安息日中，是誰在行善？誰在行惡？找出這兩個對比。耶穌認為安息日的原則是什麼？法利賽人的問題出在那裏？

十六、自二：1至三：6，耶穌引發了那些爭論？這一連串的事件終於導至了什麼結果？

註：V.2安息日和守割禮是猶太人作為上帝子民最重要的兩個標記，犯安息日做工的罪是屬死罪，參出三十一：14-15。病人除非有性命攸關的危險，才可以在安息日施救，顯然地，這個病人並沒有生命的危險。耶穌一再地破壞安息日，嚴重冒犯了敬虔的宗教人士，將自己推向險境。

V.6希律黨人指的是那些支持大希律的一夥人，福音書中他們經常和政治立場不同的法利賽人合作對付耶穌。

反思和應用

1、耶穌在安息日違背律法施行醫治，這件事啟示出，耶穌的國度看重的是甚麼？是拘泥不變的傳統重要？是宗教的外表重要？還是愛心重要？你曾經有過這一類的衝突嗎？耶穌的做法是否為你指出了一個原則和方向？


