八、 律法的爭議和真義  馬可福音七：1-23

      「耶穌是誰」以及「門徒不明白」是耶穌在加利利事奉這段時期重複出現的主題，另一個同時出現的主題就是耶穌遇到的反對和拒絕。之前，耶穌的行動和言論已經引起了宗教領袖的疑恨，在這個段落中，耶穌有關潔淨的宣告重新燃起了戰火。

       這篇耶穌以潔淨為主題的講論可分成兩個段落，在第一個段落中，耶穌攻擊法利賽人對摩西律法中潔淨禮儀的誤用，因他們以自己的傳統取代了上帝的誡命，甚至凌駕在誡命之上，如此虛偽的宗教行為無法討神的喜悅（可七：1-13）；接下來，耶穌提出祂對食物戒律的看法，耶穌直指舊約律法本身根本的原則，律法所看重的是內心的潔淨，人所遵守的飲食條例並無法使人得到潔淨（可七：14-23）。

      為什麼耶穌的言論會嚴重地冒犯了當日的猶太人？原因在於，飲食律例連同割禮和守安息日是猶太人最重要的認同，它們共同標誌出猶太人是神獨特的選民，將他們和外邦人分別出來，然而他們忽略了更重要的事；作為上帝的子民該維護出於人的傳統？還是持守上帝的心意？

      耶穌反對的究竟是什麼？耶穌堅持的又是什麼？甚麼是律法的真義？耶穌新穎的教訓和主流宗教絕對無法相容，因為神國的本質和世界根本上就是不相容的，這次的爭議再度加深了耶穌和反對勢力之間的鴻溝，最終將耶穌送上十字架。

主題：耶穌在有關飲食律例的爭議中指責傳統的錯失並闡明律法的原則。

可七：1-13 耶穌指責法利賽人拘守人的傳統卻違背上帝的誡命

一、在此之前，耶穌和法利賽人有過那些衝突？參可二：16、18、24，二：24，可三：6、22。這些法利賽人和文士是從那裏來的？作者指出他們的來處所透露出的訊息是甚麼？

二、法利賽人和文士為了什麼事指責耶穌的門徒？其實他們真正要指責的是誰？什麼是「古人的遺傳」？ V.3-4第一世紀猶太人奉行特殊的飲食條例，最重要的目的是甚麼？

三、耶穌如何回應法利賽人的指責並轉過來指責他們？根本上，法利賽人犯了什麼嚴重的錯誤？什麼是真正的敬拜（參約四：24）？

四、V.10-13法利賽人如何以自己的傳統背棄了律法中孝順父母的誡命？他們的動機是甚麼？從這件事可以看出，法利賽人其實更看重的是什麼？
五、耶穌對法利賽人的指責清楚說明了，當上帝的誡命和人的傳統衝突時，何者應該優先？為什麼？
註：V.1在此之前（ 除了一次例外，參三：22），我們見到和耶穌產生衝突的法利賽人都是加利利地區的猶太宗教領袖，此處暗示了耶穌的名聲太大，以至聖城耶路撒冷的宗教領袖必須更進一步的對耶穌進行調查。
V.3何謂「古人的遺傳」？摩西律法中有許多問題只有道德的大原則，人必須將這些原則解釋和實踐在自己的生活中，主前第五世紀左右隨著時勢出現了一批律法專家，稱為文士，他們認真鑽研每一條律法的精細定義，由此產生數千條日常生活的細則，希望能藉此規範出生活中一切的行為舉止，這些細則一直是口傳的，便是所謂的「古人的遺傳」（口傳律法），一直到主後三世紀左右猶太人才將這些口傳律法整理編寫出來，稱為米示拿，它積極的目的是要讓猶太人在生活中的每一個層面都能實現對上帝和律法的忠心，另外，它還有消極的作用，就是它有若一道藩籬，將摩西律法圈於其內，這道藩離可保護敬虔的以色列人不至於由於疏忽或無知而觸犯了律法。

V.3-5法利賽人的淨手條例非為衛生而設，而純粹是禮儀上的一個程序。舊約中洗手的潔淨禮儀是和祭司的分別為聖有關，後來許多猶太人也開始如此行，法利賽人對潔淨的問題非常重視，目的是要和不潔淨的外邦人區別出來，但並非所有的猶太人都如此做。

V.6-7耶穌所引用的經文出自賽二十九：13，耶穌將先知以賽亞責備當時悖逆的百姓的話應用在文士和法利賽人身上。
V.11-13「各耳板」是人呈現給上帝的禮物，不論是金錢或物品，一旦奉獻給上帝以後，便被稱為各耳板，不能再拿回來作為其它用途，這個觀念來自於利二十七：28以及民十八：14。「各耳板」也可做為對上帝奉獻的誓言，是無法收回的，當法利賽人在實踐這項傳統時，他們是把「守住誓言」這個命令（參申二十三：21-22）放在「孝敬父母」這個誡命之上。人可以藉著這樣的傳統做出投機取巧的應用。

反思和應用
1、從這段耶穌和法利賽人的爭議中，我們看到人的傳統有可能模糊了我們的視野，而對上帝的誡命視而不見。在上帝的國度中，真正的敬虔不是宗教活動，而是明白遵行上帝的旨意。

2、在你自己的信仰和教會生活中，你曾否發現到有任何屬於「古人的遺傳」的部份？它可能使你偏離了上帝的心意嗎？若是如此，你會做些改變嗎？
3、你是否將金錢或時間都奉獻給教會而忽略了父母的需要？甚至以愛主作為沒有餘力照顧父母的藉口？我們明白上帝的心意嗎？在這件事上，我們需要悔改或做些調整嗎？
可七：14-23 耶穌對門徒解釋何為真正的不潔淨
六、耶穌對眾人講了一個什麼比喻？耶穌為什麼再次強調要「聽」和要「明白」？
七、門徒聽懂了這個比喻嗎？耶穌如何解釋這個比喻？甚麼是從外面進去的？甚麼是從裏面出來的？所以，針對食物，耶穌的結論是甚麼？ 

八、耶穌所說從人心中發出來的是什麼？它們會引起什麼結果？這些惡念共同的根源是什麼（參箴一：7）？難道從人心中發出的都是惡念嗎？
九、對比於法利賽人所重視的飲食的潔淨，耶穌重視的潔淨是那一方面的潔淨？真正的不潔淨是什麼？由此推論，真正的潔淨應該是什麼？

十、從可七：1-23耶穌針對「古人的遺傳」的辯駁可看出，耶穌和法利賽人在律法上根本的衝突是甚麼？耶穌所開啟的國度的本質有甚麼特點？

註：V.14參可四：3、9、12、23-24，耶穌在講重要的比喻之前也有同樣的提醒。

V.15猶太人對食物的禁忌來自於利十一章，在馬加比時期有許多人因為堅持不吃不潔淨的食物而殉道，由此可見他們對食物的潔淨所採取的強硬態度，當耶穌說「從外面進去的不能污穢人」，敬虔的猶太人絕對無法接受，甚至連門徒也無法明白。
反思和應用

1、耶穌的這個比喻告訴我們，神的國度看重的不是外表的宗教行為，而是內心真正的潔淨。在我們的信仰生活中，我們更看重的是甚麼？按時聚會和奉獻，還是操練清潔的良心和正直的行為？

2、我們心中經常所思所想的是什麼？它會如何影響到我們的行為？求神幫助我們常常從心中發出各樣美善，讓神的榮美在我們身上顯現。



