十、彌賽亞的秘密  馬可福音八：11至九：1
      在加利利的公開服事接近尾聲時，耶穌的眼光轉向了外邦人，在外邦人的地區，耶穌行了一個使四千人吃飽的神蹟，祂以實際的行動預告外邦人將分享兒女的餅，神國的子民不侷限於選民。

      當耶穌在外邦地區廣受歡迎的時候，祂卻被自己的人棄絕，法利賽人心懷惡念要求耶穌行一個特別的神蹟，耶穌的拒絕和責備正是祂對這個不信的世代最後的警告（可八：11-13）；耶穌到底是誰？反對祂的人敵視祂，贊同祂的人也未必認識祂，當耶穌提醒門徒要防備法利賽人和希律的敵意時，門徒心中所想的卻是餅不夠吃，他們不久之前才剛剛經歷了兩次有關餅的大神蹟，卻無法掌握耶穌所行神蹟的意義（可八：14-21）。

       門徒屬靈的眼睛需要被打開，接下去，作者別具深意地記錄耶穌醫治了一個瞎子，不同於以往的是，耶穌兩次按手在瞎子的眼睛上，才完全治癒了他的眼瞎，這一幕正象徵了門徒屬靈的眼瞎也要逐漸被打開（可八：22-26）；緊接著，門徒的眼瞎開始被打開，彼得代表眾門徒回答耶穌的提問「你們說我是誰」，「你是基督」彼得石破天驚的宣告為整卷書劃下了一個分水嶺，然而耶穌卻叮囑門徒保守這個秘密（可：27-30）；從此，耶穌的服事進入了另一個階段，除了教導門徒，耶穌的身分也逐漸明朗化，耶穌第一次預言自己的受難和復活，也第一次清楚地呼召門徒捨己背十字架來跟從祂（可八：31-38）；在這段講論的結尾，耶穌對門徒提出了一個謎樣的保證，他們中間有些人將會親眼看見神國大能的臨到（可九：1）。

      加利利的服事已經告一段落了，耶穌和門徒一行人從加利利前往北方的該撒利亞．腓利比，他們將再從那裏南下前往耶路撒冷，「在路上」的這一段行程，耶穌的服事將聚焦在教導門徒，門徒屬靈的眼睛需要不斷地被打開，他們最終會明白彌賽亞的秘密。

主題：耶穌向門徒預言祂的受苦和復活以及作門徒的意義。

可八：11-13 法利賽人要求耶穌行一個從天上來的神蹟

一、根據可八：10，這件事發生在那裏？耶穌已經行過許多神蹟，為甚麼法利賽人仍要求耶穌行一個神蹟給他們看？他們的動機是什麼？

二、耶穌如何回應法利賽人？「這世代」指的是那些人？在這個事件中，你所觀察到的重點是甚麼？

註：V.11在猶太人和舊約的傳統中的確有以神蹟證明先知是從神來的這種觀念，法利賽人這個要求本身並沒有錯，錯在他們邪惡的動機，他們試圖動搖耶穌在眾人中的威信。

V.12耶穌在太十二：39以及路十一：29的平行經文中形容「這世代」是一個邪惡的世代，耶穌所說「這世代」指的是這個時代中悖逆上帝的人，此處將身為宗教領袖的法利賽人等同於這世代中悖逆上帝的猶太人。

反思和應用

1、我們這個「時代」求的是甚麼？是甚麼會使人信或是不信？我們需要看得見的神蹟來堅固自己的信心嗎？這樣的想法有什麼危險？你認為我們更應該多求的是什麼？

可八：14-21 門徒雖然親眼見過耶穌所行的許多神蹟，卻還不認識耶穌的權能

三、這段耶穌和門徒的對話發生在甚麼地方？耶穌囑咐門徒什麼事？門徒當時正在擔心和討論甚麼事情？他們有留意耶穌說的話嗎？結果他們如何理解耶穌的話？

四、耶穌如何責備門徒？耶穌提到，門徒曾親眼見到那兩個神蹟？從耶穌的責備中可看出，門徒是否能掌握到耶穌所行神蹟的意義？他們對耶穌的認識還停留在甚麼階段？

註：V.15「酵」在舊約中的含意都是負面的，有不潔的意思，新約中的「酵」常作寓意的解釋，包括正面和負面的含意，此處作者未明說「酵」的意思，最可能的解釋是指希律和法利賽人對耶穌的敵意，但重點不在於「酵」的含意，而是門徒忽略了耶穌的警告。

V.16「他們議論」的希臘文是個未完成式動詞，表示門徒從之前就一直在討論餅的事，完全沒有留意到耶穌的警告。

反思和應用

1、門徒親眼目睹和參與了許多神蹟，卻無法理解神蹟的意義，他們沒有從神蹟中認識到耶穌的身份和權能。你是否正為生活中的缺乏或困難而憂慮？就像當初的門徒一樣，不明白或忘了主是那位行神蹟奇事的大能的神？你以為耶穌要你明白的是什麼？

可八：22-26 耶穌在伯賽大治癒了一個瞎子

五、這個醫治瞎子的神蹟發生在那裏？緊接在什麼事件之後？你認為作者這樣的安排有什麼特別的用意或重要的象徵嗎？

六、請描述耶穌醫治這個瞎子的過程，有什麼特別的地方嗎？為什麼耶穌要兩次按手在他的眼睛上，這樣的舉動可能有甚麼特別的意義嗎？

註：在舊約中，使瞎子看見、聾子聽見都是神的工作（詩一四六：8，賽二九：18，三五：5-6），在舊約的亮光下，這個神蹟事件正啟示出了耶穌的身份。
反思和應用

1、這個發生在伯賽大的神蹟除了啟示出耶穌等同於神的身份之外，還有另外的意義，就是門徒屬靈的眼瞎也需要像這個瞎子一樣被醫治，而且必須經過多次的醫治才能被打開。我們是否也像門徒一樣，我們對耶穌的認識也需要聖靈不斷的引導和工作才能逐漸明白？請分享你的經驗。

可八：27-30 彼得宣認耶穌是基督

七、這個事件是發生在甚麼地方？你認為耶穌為什麼會在這個時候發出這樣的問題？可能的因素是什麼？

八、從門徒的回答中可觀察到，一般群眾認為耶穌是誰？他們將耶穌視作那一類的人物？為什麼他們會有這樣的看法？

九、彼得認為耶穌是誰？他的看法是否代表了其他門徒的看法？彼得真的了解耶穌的身份嗎（參可八：31-33）？為何耶穌囑咐他們不可宣揚這件事？

註：可八：27-30習慣上被看做是馬可福音的分水嶺，至此情節急轉直下，耶穌開始走向耶路撒冷，準備完成十字架的使命，在前往耶路撒冷的路上，耶穌把握時機引導門徒明白祂真正的身份。
V.28當時希羅文化和猶太人的迷信都有這樣的觀念：一位死於非命的君王或先知式的人物有復活的可能。耶穌所傳的信息和施洗約翰一樣，因此有人會以為耶穌是施洗約翰從死裏復活，參可六：16。舊約最後一位先知瑪拉基曾提到，上帝將差遣先知以利亞在祂前面預備道路，參瑪三：1，四：5，因此也有人將耶穌視作以利亞。「先知中的一位」可能是將耶穌視作舊約中的那些先知，也可能是摩西所指的那一位像他一樣的先知，參申十八：15。

V.29猶太人的觀念中並沒有一位受苦的彌賽亞，「彌賽亞」（受膏者）在猶太歷史中的不同時期有不同的含意，在耶穌的時代，這個字顯然有政治上的意涵，基本上它總結了舊約所醞釀的盼望，就是大多數以色列人所等候的一位君王式的彌賽亞，這位彌賽亞將復興以色列國，在政治和軍事上帶領以色列人脫離異族的統治。V.29彼得的認信並不完全，參可八：31-33，彼得對彌賽亞的認知仍停留在一般猶太人的觀念。彼得常是門徒在主面前的代言人，參可九：5，十：28，十一：21，十四：29，彼得在此的回答也可能是代表所有門徒，參可八：33。

V.30「守秘密」這個主題在此之前已很明顯地貫穿在馬可的敘事中，然而可八：30卻是惟一特別提到彌賽亞秘密的地方，耶穌在此命令門徒保守祂是彌賽亞這個秘密。

反思和應用

1、耶穌當代大多數的人認為耶穌是先知，今天許多人對耶穌的評價可能是道德教師，雖然都是正面和高度的評價，但均非耶穌真正的身份。耶穌不只是一位「偉人」而已，祂是以色列的彌賽亞，是世人的救主。對你而言，耶穌是誰？祂對你的意義是什麼？

可八：31至九：1 耶穌預言自己的受難和復活以及跟從祂的人也必須受苦

十、V.31耶穌對門徒預告了一件甚麼驚人的事？「從此」這個字透露出了甚麼訊息？耶穌為什麼自稱「人子」？為什麼人子的受苦是「必須」的？

十一、彼得對耶穌所說的話有甚麼反應？耶穌為甚麼責備彼得？以彼得為代表的門徒們對耶穌的期待是甚麼？然而耶穌真正的使命卻是什麼？

十二、耶穌明說，凡是跟從祂的人必須付上甚麼代價？然而它是一個悲劇嗎？「捨己」和「背十字架」是甚麼意思？耶穌的門徒必須如何改變他們對生命的看法？

十三、V.38拒絕耶穌的人最終的命運是什麼？

十四、可九：1耶穌給予門徒什麼確據？這節經文該如何解釋？

註：V.31「從此」標示出一個轉捩點，從現在開始，耶穌對門徒不再暗示，而是明說彌賽亞真正的使命，至此，耶穌在加利利的公開服事已經告一段落，「從此」在前往耶路撒冷的路上，耶穌開始積極再教育這一小群門徒，「門徒訓練」成為「在路上」的主題。人子「必須」受苦，這是神的旨意和計劃，為要成就救恩的目的。

V.33彼得在這裏成為撒旦的代言人，表面上看起來，彼得的想法是「人的意思」，但卻完全牴觸「上帝的心意」，追根究底，那樣的想法是從魔鬼來的，因為魔鬼最大的目的就是阻止耶穌彌賽亞的使命。

V.34釘十字架是羅馬政府的死刑，被定罪的犯人必須親自背負十字架的橫樑走到刑場，耶穌借用這個比喻，形容凡是跟隨祂的人必須準備受苦、受辱，甚至受死。
可九：1這節經文中的「臨到」希臘文是完成時態，指動作已經完成，並且仍在繼續進行，上帝的國已經臨到，並有若芥菜種子仍在不斷成長中，這裏所指的一些人並不是會在將來看見神的國來到，而是在現在就已經看到了，他們在耶穌的所言和所行中看見了上帝的國確實已經臨到。此處另外暗示出，將耶穌在此之前有若秘密似的服事和神國未來大能的顯現（可泛指耶穌未來受死復活得高舉、教會建立、福音廣傳）做出對比，後者只有站在這裡的少數人可以看到。
反思和應用

1、耶穌不但是榮耀的彌賽亞，祂也是受苦的彌賽亞，耶穌的門徒必須扭轉他們對彌賽亞的觀念，甚至改變他們對生命的看法。當我們進入耶穌的國度後，你在對神、對人和對事的觀念上最大的改變是甚麼？

2、世人所追求的是成功和榮耀，它帶給你的省思是什麼？信耶穌是否意謂著從此沒有艱難，因為耶穌會賜福給你？若你在信主以後並沒有凡事一帆風順，你的信心會動搖嗎？

3、捨己和背十字架對你的意義是什麼？對你而言，生命中最重要的是什麼？



