十三、耶路撒冷：衝突和迎戰（一） 馬可福音十一：1至十二：12
      得到醫治的巴底買在逾越節朝聖的人潮當中跟隨著耶穌，耶穌「在路上」的行程終於接近尾聲，耶穌和祂的門徒即將進入耶路撒冷，之前耶穌三次受難的預言就要在這個地方應驗。耶穌以騎驢進入耶路撒冷和潔淨聖殿這兩幕戲劇性的行動驚動了聖城的百姓，這人到底是誰？祂有甚麼權柄可以這麼做？

      耶穌以公開的行動進入耶路撒冷，經過精心的安排，祂騎著一匹驢駒，在群眾的歡呼聲中進入耶路撒冷，這一幕正應驗了舊約先知撒迦利亞的預言，有一位王將以和平君王的姿態騎著驢駒進入上帝的城（可十一：1-11）；接下來，作者以三明治的寫作手法暗示了神對耶路撒冷的審判，因不結果子而受到耶穌咒詛的無花果樹在第二天就枯萎了，這正是以色列將臨的命運，而耶穌潔淨聖殿也正是一個示範性的審判（可十一：12-25）；耶穌潔淨聖殿的舉動無異於是對宗教領袖公開的挑戰，祂的權柄立刻受到質疑，然而耶穌機智的回應令宗教領袖啞口無言（可十一：27-33）；耶穌的服事從起初即受到猶太宗教領袖的敵視，在這群人將耶穌送上十字架之前，耶穌以一個惡園戶的比喻宣告了他們最終的命運，並再度暗示了自己的身份和使命（可十二：1-12）。

耶穌曾在加利利多次迎戰來自耶路撒冷宗教領袖的質疑，如今耶穌身在聖城，祂和宗教領袖之間的衝突終於進入了短兵相接的最後階段，在一連串的挑戰、衝突和迎戰中，神的兒子一步步地走向十字架，完成受苦的彌賽亞的角色。

主題：耶穌在耶路撒冷以祂的權柄挑戰宗教領袖並預告聖殿和宗教領袖的結局。
可十一：1-11 耶穌騎著驢駒進入耶路撒冷

一、耶穌是在甚麼時候來到耶路撒冷（參約十二：1-12）？耶穌在耶路撒冷這段時間的活動範圍以甚麼地方為中心？通常祂會住在那裏？

二、在接近耶路撒冷時，耶穌吩咐門徒做甚麼？根據經文的描述，耶穌是否刻意這麼做？祂為甚麼採取這種方式進入耶路撒冷？有甚麼象徵性的意義嗎？

三、群眾對騎著驢駒進入耶路撒冷的耶穌有甚麼反應？這裏的群眾可能是從那裏來的？從群眾的喊叫中（十一：9-10）能觀察到他們對耶穌有甚麼期盼嗎？耶穌這個舉動對宗教領袖會有甚麼影響（可十一：27-28）？

註：V.7-9在撒迦利亞書中，這是一節很清楚的彌賽亞經文，先知撒迦利亞預言，有一位王將騎著驢進入耶路撒冷（撒九：9-10）。逾越節的朝聖者除非身體有問題，否則應該走路進城，因此耶穌此舉無疑是要引起注意，藉著這個行動暗示祂彌賽亞的身份，祂正是先知撒迦利亞所預言那位謙和的彌賽亞君王。
V.9「和散那」是希伯來文的音譯，稱頌之意，參詩一一八：26，「和散那，奉主名…」是用來向朝聖者祝福的話語。歡呼「和散那」的群眾並非耶路撒冷的居民，而是朝聖的群眾，其中有許多可能是加利利人，也有從耶利哥一路跟隨祂前來的群眾，這一幕的背景是在耶路撒冷城外（耶穌在V.11才進入城中）。

反思和應用

1、耶穌騎著驢駒進入耶路撒冷，祂以這個公開的行動啟示祂就是那位舊約先知所預言的彌賽亞。這位萬王之王神的兒子以謙和的姿態來到祂自己的城和殿，並定意順服神的旨意在此受死。歡呼的群眾理解耶穌真正的使命嗎？門徒又能理解多少？這一幅畫面給你的感動和感想是甚麼？

可十一：12-25 耶穌以潔淨聖殿和咒詛無花果樹宣告祂的權柄

四、耶穌為甚麼咒詛無花果樹？你會覺得不合理嗎？結果耶穌的咒詛是不是應驗了？

五、耶穌在聖殿中有甚麼驚人的舉動？祂為什麼這麼做？祂有權柄這樣做嗎？祭司長和文士對這件事有甚麼反應？他們為什麼對除掉耶穌心存顧忌？

六、無花果樹受到耶穌咒詛並枯萎這件事有甚麼象徵性的意義？它和潔淨聖殿這件事有甚麼關聯？

七、耶穌藉著這個神蹟教導門徒甚麼功課？信心和禱告有甚麼關係？禱告和饒恕又有甚麼關連呢？

八、耶穌騎驢進城、咒詛無花果樹以及潔淨聖殿這三件事如何彰顯出祂的身份？這三件事引起了甚麼後果？

註：V.13-14舊約聖經中，多位先知曾針對以色列人道德和宗教上的失敗，將以色列比喻做不結果子或結壞果子的無花果樹（參耶二十四：1-8，彌七：1）。無花果樹在果子成熟以前有葉子，在巴勒斯坦逾越節的時候無花果樹已經長出葉子，不過還不是很茂盛，一般來講要到五、六月間才會有初熟的果子，耶穌咒詛不結果子的無花果樹是一個象徵性的行為，先知彌迦曾描述上帝失望地尋找初熟的無花果（彌七：1），耶穌初訪聖殿時也是找不到果子，祂對無花果樹的裁決象徵著祂對上帝百姓失敗的審判。
V.15-17為了便利遠道而來的朝聖者購買獻祭用的祭牲以及兌換錢幣繳納聖殿丁稅，當日的祭司們允准在外邦人的院內進行買賣。安提阿古曾在聖殿中從事喧嘩的偶像崇拜，猶太領袖自己在商業利益的壓力下也允許這樣的事發生，聖殿應是專心敬拜神的地方，而非作買賣之處，因此必須再次被潔淨。瑪三：1-4提到「主」會來到祂的殿並且潔淨崇拜，耶穌的行動正應驗了先知的預言，並等於宣告自己是百姓所期待的潔淨聖殿的彌賽亞。V.17經上的話是引自賽五十六：7以及耶七：11。

反思和應用

1、緊接著騎驢進城的公開啟示，耶穌接著以潔淨聖殿的行動象徵性地宣告祂就是那位舊約先知預言將會潔淨聖殿的彌賽亞。耶穌的行動不僅在指責聖殿的光景，它也是一個示範性的審判，審判的結局是聖殿本身完全的毀滅。
2、不結果子的無花果樹難逃審判的命運，沒有好行為的基督徒又當如何？

3、我們的教會需要被耶穌潔淨嗎？你以為耶穌會怎麼看我的教會？從耶穌潔淨聖殿這個事件反思我的教會是否有需要修正的地方。

可十一：27-33 祭司長、文士和長老在聖殿中挑戰耶穌的權柄
九、耶穌的權柄受到挑戰是在怎樣的一個場合？你認為祭司長、文士和長老是為了那些事質問耶穌？他們為什麼會採取這樣的行動？

十、耶穌如何回答對方的質問？耶穌是在逃避問題嗎？耶穌的反問為什麼會讓他們左右為難？他們真正顧忌的是甚麼？你認為耶穌是仗著甚麼權柄做這些事？

註：V.27猶太公會是由祭司長、文士和長老（此處指有名望的家族的父老）共同組成，他們代表猶太官方來質問耶穌。參可八：31，耶穌的預言正逐步實現。

V.29-33耶穌以反問來回答對方，這是猶太拉比在討論問題時常用的方法。耶穌的反問暗示了，若他們明白約翰洗禮的來源，也必會明白耶穌權柄的來源，因為約翰曾經為耶穌的身份作見證。

反思和應用

1、耶穌教導的權柄和行神蹟的權柄共同啟示出祂是神的兒子，因為沒有人可以像祂那樣做。若有人在你面前質疑耶穌的身份，你會如何為耶穌爭辯？你會不顧別人異樣的眼光和反對，勇於為耶穌作見證？還是為了某種原因，選擇沉默或說「不知道」？

可十二：1-12 耶穌以一個惡園戶的比喻指責並警告猶太宗教領袖

十一、V.1「他們」指的是那些人？比喻中的惡園戶做了甚麼惡事？園主最終如何處置他？

十二、在舊約的背景中讀這個故事，比喻中的園主、園戶、僕人和愛子隱喻的是誰？你會如何解讀這個故事？ 

十三、比喻中的園戶如何對待園主的兒子？耶穌所引用的經文（V.10-11）所要帶出的信息是甚麼？在這個比喻中，耶穌對那些人做出了宣判？

十四、祭司長、文士和長老明白這個比喻嗎？他們有甚麼反應？這個比喻如何間接回答了有關耶穌權柄的質問（可十一：27-28）？這個比喻的重點是甚麼？

註：V.1在舊約以色列和雅威的關係中，神多次被喻為栽葡萄者，以色列則被比喻做葡萄或葡萄園（詩八十：8-18，賽二十七：2-6，耶二：21，結十九：10-14，何十：1）。

V.2-9在以賽亞書中，失敗的是葡萄園，葡萄園因此被廢棄，在耶穌的這個比喻中，失敗的卻是園戶，很明顯地，園戶暗喻的是以色列的宗教領袖，他們不忠於上帝的託付，因此將被取代和唾棄。園主派僕人來收果子一事，很明顯的是象徵在過往的以色列歷史中，神差遣先知到以色列人那裏要求他們悔改歸向神，先知卻屢遭苦待和殺害。參照這卷書中其它出現「愛子」的地方（可一：11，九：7），此處的「愛子」正是指向被猶太宗教當局所棄絕的耶穌。

V.10-11所引用的經文出自詩一一八：22-23，原先是象徵以色列民雖遭萬民圍攻，卻被神抬舉，神將嚴懲抵擋祂旨意的人。耶穌在此引用這段經文，除了表明神將棄絕猶太領袖，並以祂自己替代以色列，雖遭人棄絕，卻終被高舉。

反思和應用
1、 神國的奧秘之一是匠人所棄的石頭成了房角的頭塊石頭，被宗教領袖所棄絕的拿撒勒人耶穌最終將成為審判他們的基督。天國的另外一個奧秘是，在前的必要在後，不但在後，甚至被除名，在耶穌當日自居領袖地位的宗教人士將無分於神國，而被猶太人視為不潔淨的外邦人卻將先進入神國。

2、 世人縱使棄絕耶穌，視十字架為羞辱，我們卻知道上帝在耶穌身上成就了何等奇妙的事！法利賽人徒有宗教知識，卻對神的作為視而不見、聽而不聞，這些宗教領袖有那些地方可以讓我們引以為誡？



