十五、沒有未來的聖殿  馬可福音十三：3-37

      耶穌騎驢進入耶路撒冷之後的第一件事即是前往聖殿，在世界上的最後這幾天，耶穌的生活是以聖殿為中心，祂在聖殿中教導百姓，與宗教領袖公開辯論，一一瓦解敵對者的聯合陣線，以宗教領袖為代表的耶路撒冷終究拒絕了耶穌，同時也遭到了棄絕！可十三：1-2耶穌宣判了聖殿的結局，隨著耶穌的離去，神的同在也從聖殿中隱退。

      惶惑的門徒問了耶穌兩個問題：聖殿何時會被拆毀？聖殿被拆毀前有甚麼預兆？耶穌沒有立刻回答他們的問題，卻警告他們不要受到環境的迷惑和誤導，並預告門徒在這段等候的日子，他們將受到逼迫，但在苦難中要繼續傳福音，堅忍到底終必得救（可十三：3-13）；當聖殿被毀的日子接近的時候有一個清楚的預兆，百姓將看見一個「施行毀滅的褻瀆者」出現，發動極大的災難，這是一個急迫的時刻，百姓仍然有逃亡的機會，不要有片刻的猶疑，也不要輕信任何假先知的謊言（可十三：14-23）；作者接下去用先知性的語言描寫聖殿的被毀，天地變色，宇宙瓦解，曾經是神百姓焦點的聖殿片瓦無存，取而代之的是人子宇宙性的掌權，這一個世代將見證這件驚天動地的事件（可十三：24-31）；雖然聖殿傾毀的日子可以預期，然而人子在世界終了再來到的「那日子」卻只有父知道，耶穌勸誡門徒在等候的日子，門徒要過一個警醒的生活，做主忠心的僕人（可十三：32-37）。

學者對可十三：3-37耶穌的末世講論有許多不同的解釋，對於那些經文是預言耶城淪陷，那些經文是指世界末了耶穌再臨，或兩個事件緊扣在一起，前者預表了後者，眾說紛紜，並無定論，不宜採取武斷的論點。不同的立場並不影響到經文所要傳遞的信息，這段講論涵蓋了對耶城陷落的預言和警告，也向前瞻望末日的來到，不論是耶穌時候的聽眾或任何世代的讀者，凡有耳的都應當警醒。

主題：耶穌預言聖殿的傾毀以及祂再來的日子。
可十三：3-13 耶穌告知門徒如何分辨聖殿被毀之前的徵兆並安慰鼓勵門徒
一、耶穌這段講論的背景是甚麼（可十三：1-2）？地點在那裏？門徒問耶穌甚麼問題？這個問題可分成那兩個部分？

二、耶穌如何回答門徒的問題？V.5-8耶穌提醒門徒那三件事？祂特別要他們注意甚麼？祂有給門徒的問題肯定的答案嗎？

三、V.9-13耶穌告知門徒未來會遇到怎樣的逼迫？在這段艱難的日子裏，他們應該做的是甚麼？耶穌如何鼓勵他們？並對他們提出甚麼保證？

四、你認為這段經文的重點是甚麼？是預言還是牧養？
註：V.5-13耶穌警告門徒勿要過早的期待這件事的發生，要分辨，不要被一些表面的現象所誤導，V.7「末期」（終結）是指聖殿被毀這件事，而非世界的終結。自耶穌的時代到聖殿被毀這四十年左右，從第一世紀歷史學家約瑟夫的作品中可找到許多關於這些警告的記載，特別是假基督和假先知的出現，另外戰爭和自然災害雖然是末世的特質，但這些天災人禍的發生都不是耶穌所預言聖殿被毀的事件已經來到，它們只是災難的起頭，V.8「災難」原文可直譯作「生產的劇痛」，在猶太文學中常用來描述在彌賽亞到來之前一段受苦的時期，耶穌用這個字做出生動的比喻，重點是這些現象只是起頭，真正的大災難尚未來到。在這段經文中，耶穌提醒門徒不要因過早的期待而分心，並鼓勵提醒他們將焦點放在為真理做見證。
可十三：14-23 耶穌預言即將臨到耶路撒冷的大災難並警告門徒要謹慎分辨

五、V.14耶穌指出在聖殿被毀之前，將有甚麼清楚可見的預兆？它指的是甚麼？耶穌警告選民該如何迫切地行動？
六、耶穌如何描述耶路撒冷將遇到的大災難？耶穌警告門徒要特別留心甚麼事？你認為耶穌預先告知門徒這場大災難對門徒會有甚麼幫助？

註：在這段經文中，耶穌開始更進一步和直接地回答門徒在V.4所問的問題，一般都同意這裡所描述的是主後六十七年至七十年的猶太戰爭，羅馬圍攻猶大地，猶太人在城中發生內戰，最終導至主後七十年耶城和聖殿的被毀。

V.14「施行毀滅的褻瀆者」最早出現在但以理書（但九：27，十一：31，十二：11），此處究竟是指歷史上的甚麼事件，學者並無共識，但從但以理書的角度來看，它應該是一個可以被認出的褻瀆的事件，這個事件對於住在猶大地的人應該是一個很清楚的提示，這是一個危急的時刻，它就在羅馬進攻圍城的前一刻，逃脫仍然有可能，但需要馬上行動。
可十三：24-27 耶穌以舊約的語言和意象描述耶路撒冷的傾毀

七、你認為這段經文描述的是聖殿的傾毀？還是世界末了人子再來的一幕？你的根據是甚麼？

註：大多數的聖經學者將這段經文解釋做世界終局人子的再來，所持的理由是V.26描述的人子降臨取材自但七：13-14，這節經文可泛指神國度得勝的表現，在馬太福音和新約中其它地方，通常是指主的再來（太十六：27、二十五：31，林前十五：52、十六：22，帖前四：14-17），天際異況、普世選民被招聚都是牽涉到全世界的事。少數學者的看法是：從上文的思想脈絡來看，本段在原文中的起頭是alla（但是），表達出開始一個新的應驗的階段，背景仍然是「在那些日子」（V.17、20聖殿傾毀之前的大災難），現在終於來到了聖殿被毀的一刻，作者所使用的是舊約先知的語言，V.24b-25是舊約預言中常可見到的宇宙性瓦解的語言，用來指出目前世界次序終極的改變；取材自但七：13-14的V.26-27是人子坐在寶座上的異象應驗，人子將從天上的寶座差遣天使召集選民（然而現在不只是以色列，而是萬邦）進入祂的國度；對於那些熟悉舊約預言的人來說，但以理書中的意像表達的是「政權的改變」，耶路撒冷的被毀象徵「政權的改變」，從聖殿被毀那一刻開始，聖殿將不再是神百姓的焦點，取而代之的是人子，祂被賜予永久性和宇宙性的掌權。
可十三：28-31 耶穌以無花果樹為比喻告知門徒如何警覺聖殿被毀那時刻的臨近

八、耶穌要門徒從無花果樹學習到甚麼功課？「這些事」是指那些事？「那時候近了」是甚麼意思？如何知道「那時候近了」？

九、你如何解釋「這世代」？「這些事都要成就」是指那些事？耶穌在這裏如何回答了門徒開頭的問題（可十三：4）？V.30-31耶穌用怎樣的語氣做出一個宣告？ 

註：耶穌以無花果樹的比喻做總結，強調當門徒看到「這些事」（V.14-20所發生的事）發生就要準備好。V.30中，耶穌終於說出了時間，不是以先知式象徵性的語言，而是明明白白地說出在這個世代之內，並且保證祂的話一定會實現，至此針對可十三：4的答案就完成了
可十三：32-37 耶穌告誡門徒和眾人要警醒等候主不期然的到來

十、V.32的「那日子、那時辰」指的是甚麼事件和時候？有甚麼根據可支持這樣的解釋？只有誰知道那件事來到的時候？

十一、耶穌告誡眾人在等候祂再來的這段時間該保持怎樣的心態？為什麼？這段話出現了幾次「警醒」？祂用甚麼比喻來加深門徒的印象？這段話是對誰說的？

十二、比喻中的主人忽然回來，若看見僕人睡著了，你認為主人會如何懲罰這個僕人（參太二十四：45-51）？門徒若不警醒等候耶穌再來會有什麼結果？

註：這段經文從之前的已知轉移到未知，V.32起首的Peri de（相反的是）點出了主題的改變，此處說到沒有人知道，和V.30耶穌確定的宣告形成強烈的對比，可看出經文從上一段的已知（聖殿將被傾毀）轉移到未知。參太二十四：36，此處應該指的是主的再來。新約中的「那日子」常被理解為主的再來，聖殿被毀是一個歷史性的審判，作者的視野從這個歷史事件跳到未來一個未知的時刻，警誡人要為那個最後審判的時刻做好準備。
反思和應用：

1、耶路撒冷的傾毀預示了末日的審判，雖然我們不知道那日子，但神的話必定成就，在歷史中的某一個時刻，神的國度將完全實現。

2、耶穌清楚地說到，沒有人知道祂何時再來，若有關於耶穌再來的傳聞，你會如何以對？為什麼耶穌警告門徒不要過度期待祂的再來？你認為那樣的心態會有甚麼壞處？耶穌的警告是不是也是針對我們說的？
3、耶穌要我們的心思意念不要放在「何時」，而是聚焦在「如何」。在等待耶穌再來的時候，我們應該如何警醒度日？所謂「警醒」，其實就是在日常生活中忠心殷勤遵行神的旨意，警醒是靈性的醒覺，因而付諸行動。如果你真的警覺到主會隨時來到，你會如何準備自己？你現在的生活會有甚麼不同嗎？在查考完這段經文以後，你會更警醒嗎？


