
一、耶穌的來歷  馬太福音一至二章
      馬太在這卷書的起首即堅定地宣告，耶穌的來歷是不容忽視的，祂不僅是歷史上的一位人物拿撒勒人耶穌，祂更是神的百姓以色列長久等候的那位彌賽亞。

      馬太以家譜揭開了以色列隱藏的盼望。看似冗長乏味的家譜實際上蘊含深意，作者將家譜歸納成三個規則的十四代，追溯耶穌所出的猶大王室家系，肯定了耶穌作為「猶太人的王」的權利，並且確定了耶穌「大衛的子孫」的身分，這份家譜毫不含糊地向神的百姓宣告，神在歷史中掌權，神拯救的計畫已逐步實現，最終將成就在歷史的耶穌身上，耶穌正是那位他們所等待的大衛的子孫（太一：1-17）。 
      在引介了耶穌的身分之後，作者接著以五個公式化的引言「這是要應驗先知所說的」告訴他的讀者，耶穌是如何來到世界上，祂有一段異於常人的出生，祂出生的地點早已在舊約先知的預言中，祂的童年曾經歷過怎樣的危機，在神的引導和保護中，耶穌一家人曾經在埃及避難，之後從埃及歸回，定居在加利利的拿撒勒（太一：18至二：23）。在耶穌出生和童年的敘事中，作者以五個舊約的預言來強調，耶穌從起初來到世界上即應驗了先知的預言，預言的應驗再度證明了祂的身分。
      作者在卷首已大膽宣示，耶穌是大衛的子孫，祂來到世界上的目的正如「耶穌」這個名字的含意，祂要將自己的百姓從罪惡中拯救出來；耶穌也是亞伯拉罕的後裔，神要成就祂和亞伯拉罕的約定，藉著亞伯拉罕的後裔耶穌將救恩帶給萬民。

      若將馬太福音一、二章視作整卷書的引言，無疑地，馬太想經由這卷書傳遞給讀者一個信息：耶穌是神救恩旨意的成全，祂正是那位以馬內利，神與我們同在。
主題：耶穌的家譜、出生和童年應驗了舊約先知有關彌賽亞的預言。
太一：1-17  作者以耶穌的家譜引介祂是出自大衛譜系猶太人所期盼的彌賽亞君王
一、太一：1如何介紹耶穌？耶穌和亞伯拉罕以及大衛有什麼關係？
二、馬太所呈現耶穌家譜的結構有甚麼特點？他如何從家譜中突顯出以色列歷史的轉捩點？
三、耶穌家譜中出現了那幾位女性？這幾位女性有什麼特別引人注目的地方嗎？你認為作者將這幾位女性安排在耶穌的家譜中有什麼特別的用意嗎？
四、從家譜的觀察中，有關耶穌的來歷，作者最強調的是甚麼？為什麼作者會強調這個部分？你如何從家譜中認識到神在歷史中掌權？
註：V.1「彌賽亞」是希伯來文Mashiah的音譯，與其對應的希臘文是Christos（音譯基督）。這個字在舊約中是個頭銜，是「受膏者」的意思，但在教會早期演變成耶穌的專有名詞。舊約中這個頭銜原是指被神膏抹分別出來從事某些工作的人，如祭司、君王和祭司，但在猶太歷史的演變中，這個字逐漸指向先知預言神要差派來拯救以色列百姓，並以公義和平統治列邦的一位人物。有些猶太人將亞伯拉罕的後裔等同於彌賽亞，馬太在這裏除了指明耶穌是真正的猶太人，並且強調耶穌應驗了神對亞伯拉罕「萬國必因他的後裔蒙福」（創二十二：18）的應許。舊約時代，神曾和大衛立約，他的後代將永遠接續他作王，在耶穌的時候，「大衛的子孫」被許多猶太人視作彌賽亞的頭銜，指的是一位將要來到的猶太人的王，這位人物將帶領猶太人脫離羅馬的統治。馬太在一開始即提到耶穌是大衛的子孫，目的是表明耶穌是來自大衛的譜系，是王室的後裔，有做猶太人之王的權利。

V.2-17家譜分成三組，以十四代為一組，大衛作王、猶太被擄（王位喪失）以及耶穌的出生突顯出以色列歷史的轉捩點，「大衛的子孫」耶穌的來到暗示了神計畫中預備的階段已經結束，耶穌開啟了新的局面，神即將成就對大衛的應許。
太一：18-25  耶穌的出生是聖靈的工作並應驗了舊約的預言
五、耶穌家譜的記錄在V.16 出現了甚麼變化？作者在耶穌出生的敘事中如何解釋這個變化？

耶穌法統上的父親是誰？然而耶穌是從誰而生的？天使在耶穌出生這件事上扮演甚麼角色？耶穌出生這件事如何應驗了舊約先知的話？
六、「耶穌」這個名字的含意是什麼？它和神的計畫有什麼關係？「以馬內利」又是什麼意思？它如何表明了耶穌真實的身分？
註：V.19 「義人」是指遵守律法的人，按照猶太律法的規定，約瑟可以通姦罪將馬利亞休了，但如此必定使馬利亞在公眾面前受辱。 

V.20馬太記載耶穌的出生和童年共有四次提到「主的使者」在約瑟的夢中向他顯現，在舊約的時代中，「神的使者」在夢中向人傳達神的心意是猶太百姓所熟悉的事，上帝在這裏多次以這種祂的百姓所能理解的超自然的方式來引導約瑟的腳步。

V.21「耶穌」這個名字相等於希伯來文的「約書亞」，意思是「耶和華是救恩」，馬太在這卷福音書的起始即藉著天使的話暗示，耶穌的使命是拯救人脫離罪的捆綁，而非羅馬的統治（此點和當時猶太人所期待的政治性的彌賽亞不同）。

V.22-23「應驗主藉先知所說的」這段話是引自賽七：14。
太二：1-12  博學之士從東方來到耶路撒冷尋訪耶穌
七、這幾位博學之士來到耶路撒冷的目的是什麼？希律王為何心中不安？耶路撒冷全城的人心中不安的原因又是什麼？
八、對博士來訪這件事希律王採取什麼行動？祭司長和文士如何回覆希律王的問題？耶穌出生的地點如何應驗了先知的預言？預言的應驗證實了耶穌是誰？

九、博士們是如何尋訪到耶穌的？他們如何表達對耶穌的敬意？博士的舉動有甚麼特別的意義嗎？他們為什麼沒有聽從希律王的吩咐回去報信？作者藉著外邦博士尋訪耶穌這件事可能要向讀者傳遞甚麼信息？ 

註：V.1耶穌降生在大希律在位的時候，約在主前五或六年，準確時間不詳。「博士」更準確的稱呼應是術士，在第一世紀時可泛指星相家、解夢者或法術家，來尋訪耶穌的博士有可能是星相家，舊約清楚禁止以色列人觀星宿預測未來（賽四十七：13，耶十：2），因掌管歷史的乃是耶和華，這段記載顯示博士誠心尋求真理，因此神俯就他們的方式，以一顆星來引導他們，作者也藉著這段記載為福音傳到外邦預作鋪路。「東方」地點不詳，有可能是巴比倫或波斯。

V.3希律生性多疑殘忍，身為一個不討猶太人歡心的以東人，又是羅馬的分封王，聽聞有一位猶太人真正的王來到，他的不安是必然的，耶路撒冷的居民深知希律的殘酷作風，因此全城都感到惴惴不安。

V.6「因為有先知記著」引自彌五：2以及撒下五：2。
太二：13-18  約瑟一家人逃往埃及躲避希律王的殺害
十、約瑟為什麼帶著全家逃往埃及？這件事如何應驗了主藉先知所說的話？又如何顯明了神的保護和引導？
十一、希律最终對「猶太人的王」這件傳聞採取了什麼殘忍的行動？這件事如何應驗了先知的預言？
註：V.13從以色列的先祖亞伯拉罕開始，以色列人在遭遇天災人禍時常逃往埃及，從伯利恆到埃及的邊界約有七十五里，約瑟帶著全家逃到埃及是很自然的一件事。

V.15應驗主藉先知所說的話是出自何十一：1，先知何西阿當時所說的話是對以色列歷史的回顧，而非預言，然而舊約的先知們常將以色列人出埃及這件事視做彌賽亞末日拯救的預示。耶穌逃往埃及又回返，隱然有承繼以色列命運的意涵，因此馬太將這節經文看做「應驗」的經文並不為過。

V.17-18「應了先知耶利米的話」是出自耶三十一：15，先知耶利米描述拉結（以色列先祖雅各的妻子）在墳墓中為她的「兒女」（被擄到巴比倫）號咷大哭，這樣的情景與伯利恆的母親們為她們的兒女哀哭是類似的，這是一個類比的應驗。
太二：19-23  耶穌從埃及返回加利利定居拿撒勒
十二、主的使者如何引導約瑟帶領全家回到以色列地？約瑟為什麼會往加利利境內？結果耶穌和祂的父母定居在那裏？這件事如何應驗了先知所說的話？
十三、馬太在耶穌出生和童年的敘事中一共用了五次公式化的引文「這是要應驗先知所說的話」，作者所要強調的是什麼？
註：V.23「應驗先知所說」引起學者不同的討論，因舊約中既沒有提到拿撒勒，也沒有提到耶穌是拿撒勒人。這句公式化的引文和之前不同的是，「先知」這個字馬太用的是複數，指出了他並不是引用某位先知的話或某段的章節，而是籠統地綜合了先知有關彌賽亞預言的某些方面，或許馬太從拿撒勒的平凡無名以及「拿撒勒人」這種貶抑的稱謂中看到了舊約先知所預言那位貧賤卑微、受人藐視的彌賽亞在耶穌身上得到了應驗。馬太福音是猶太色彩最濃厚、援引舊約聖經最頻繁的一卷福音書，它比其它福音書更強調耶穌應驗了舊約的話，馬太有名的公式化引文「這是要應驗先知所說的話」在耶穌出生和童年的記載中即出現了五次，很顯然地，馬太在他的「耶穌的故事」一開頭即要讀者留意到，耶穌正是以色列民長久以來所期盼的彌賽亞君王。
反思和應用

1、從耶穌的家譜、出生和童年的記載中，我們看到了耶穌的來歷和祂真正的身分，我們也看到了上帝如何預備救恩的計畫，祂是掌管歷史的神，不論世界如何多變，上帝仍然掌權，祂藉著拿撒勒人耶穌所開啟的救恩將來必定完全實現。當我們身處在一個世局動盪、人心不安的環境中時，你是否相信上帝並沒有失控？你有這樣的信心或不信嗎？為什麼？

2、上帝保護引導約瑟一家人安度多次的危機，耶穌從出生開始，即在上帝的保守和旨意中。

你是否相信你的一生是在上帝的手中？祂會引導保守你的腳步？縱使人生有許多曲折起伏，但上帝不會離開你，不論環境如何，你是否都願意學習信靠祂？相信祂的信實不會改變，祂的應許必定成就。


