
二、耶穌公開傳道前的準備  太三：1至四：11
      這位大衛的子孫耶穌生於伯利恆，長於拿撒勒。作者在引介了耶穌的來歷之後，旋即揭開了耶穌公開傳道前的三場序幕：施洗約翰在曠野的傳道、耶穌受洗和受試探。

      施洗約翰在猶太曠野的呼聲有若君王駕臨前的號角聲，預備百姓迎接君王的來到。被稱做施洗者的約翰，他的主要任務並不是施洗，而是傳講審判的信息，因為天國已經近了，天國的君王即將來到施行審判，約翰呼召人們悔改，許多人響應他的呼召，從四面八方來到約旦河邊接受約翰的洗禮，作為悔改的象徵（太三：1-12）；令人驚異的一件事發生了，約翰之前提到能力比他更大的那一位居然來到約旦河邊，請約翰為祂施洗，耶穌宣稱如此行是為了順服神的旨意，當耶穌受洗時，來自天上的異象和聲音宣告了祂的身分以及祂將承擔彌賽亞的工作（太三：13-17）。
      耶穌在受洗之時經歷了一次特殊的屬靈經驗，緊接著聖靈將祂引到曠野接受來自神的考驗。魔鬼先後以三個試探企圖離間耶穌和神的關係，神的選民以色列曾經在曠野的試探中一再失敗，如今神的兒子以神的話連續三次擊潰了魔鬼的詭計，耶穌在公開事奉之前勝過魔鬼的試探，顯明了祂是那位真以色列，祂要來承擔以色列無法完成的託付（可四：1-11）。
      至此，耶穌公開事奉前的準備工作已經告一段落，上帝的兒子即將以加利利為起點，開始履行祂在世上的使命。
主題：施洗約翰的傳道、耶穌受洗和受試探完成了耶穌公開傳道前的準備工作。
太三：1-12 施洗約翰在曠野傳道為耶穌的工作鋪路

一、施洗約翰是誰？馬太如何描述這個人？舊約先知曾經如何預言約翰的工作？他所傳講的信息內容是什麼？他的傳道工作引起怎樣的反應？

二、施洗約翰如何責備法利賽人和撒都該人？從他的責備中可看出這些宗教領袖根本的錯誤是什麼？

三、施洗約翰為眾人施洗的目的是什麼？他口中「在我以後來的」那一位是誰？那一位人物的工作是甚麼？約翰如何拿自己和那一位人物比較？從V.13-17的事件可看出，那一位人物是誰？

註：V.1關於施洗約翰的來歷參路一：5-25、57-80。猶太曠野指的是死海西面，沿著猶太山區陡峭的山坡一直下到死海的一片荒蕪之地，「曠野」在猶太人的歷史中有深邃的屬靈意義，耶和華曾經在曠野和以色列立約，在以色列人的心目中，「曠野」是希望的象徵，也是一個新的開始的地方，神末世的救恩從曠野開始無疑是一個最適合的地點。

V.3引用的是賽四十：3，雖然沒有「公式化引文」的格式，但明顯地是先知預言的應驗，曠野的人聲呼應施洗約翰在曠野的工作，先知以賽亞所說「預備耶和華的路」，馬太將其改成「主的道」，暗示耶穌就是耶和華。

V.9先知以賽亞曾形容亞伯拉罕為磐石，以色列從其上被鑿出（參賽五十一：1-2），施洗約翰在此要強調的是，以色列人不能依賴血緣的關係，以為自己擁有絕對安全的上帝子民的身分，上帝可以從其它石頭給亞伯拉罕立後，暗指外邦人有機會成為神的子民。

V.11約翰洗禮的性質是道德上的悔改，以洗禮作為外在的表記，象徵內心的認罪和悔改。聖靈與火並非兩種不同的洗禮，而是指一種如同火一般具有潔淨作用的洗禮，約翰這句話主要的對象是V.11的「你們」（願意悔改而接受約翰施洗的百姓），若將法利賽人和撒都該人也包括在內，火的洗禮也有審判的意思。舊約先知曾預言在彌賽亞時代有神的靈澆灌，使人純淨（參珥二：28-29，賽三十二：15，結三十九：29），約翰的洗禮是預備性和象徵性的，真正有效的施洗是彌賽亞的工作。
太三：13-17  耶穌在約旦河受約翰的洗禮
四、耶穌主動請約翰為祂施洗，約翰為何想要攔住祂？你認為施洗約翰這時對耶穌的認識可能在甚麼階段？

五、耶穌回答施洗約翰祂受洗的理由是什麼？耶穌的話該作何解釋？

六、耶穌受洗之後，有什麼超自然的現象發生？這些現象有什麼意義？

註：V.14參路加福音第一章和第二章可知施洗約翰和耶穌的母親是親戚，故施洗約翰可能對耶穌不凡的出生有所耳聞，然而耶穌一直過著平凡的生活，因此約翰並不能肯定耶穌的身分，參約一：31-34，直到耶穌受洗之後，約翰才知道耶穌就是將用聖靈給人施洗的那一位。

V.15「我們理當這樣盡諸般的義」可解釋作「我們理當完成神的旨意」，從此看出耶穌受洗是順服神的旨意，祂願意和悔改的子民認同，承擔全人類的罪，此處為十字架的受苦埋下伏筆。V.16-17天開的異象、聖靈的膏抹以及從天上來的神的聲音，是神在耶穌身上三樣的預備，神打破了長久以來的沉默，向人啟示祂自己，並以聖靈膏抹耶穌，確認耶穌是那位神所應許大衛的後裔，以此標誌一個新時代的開始，耶穌即將公開事奉。
太四：1-11  耶穌在曠野接受上帝的試煉

七、耶穌受魔鬼的試探是出自誰的主導？整個試探的過程發生在那裏？這個試探的背景和以色列歷史中的那一個階段很相像？

八、魔鬼用那三個試探來引誘耶穌，這三個試探是否有更深一層的意義？它是否涉及耶穌履行彌賽亞使命的方法？魔鬼真正的目的是甚麼？

九、耶穌如何對付魔鬼的試探？耶穌所引用的三段經文是出自那裏？V.5-7耶穌如何用「經上的話」來反駁魔鬼所引用的經文，耶穌的「解經」提醒我們，解經有一個基本的原則是甚麼？
十、為什麼耶穌在公開事奉之前必須接受上帝的試煉？這場曠野的對決和彌賽亞的使命有什麼關係？

註：V.1耶穌在曠野接受上帝試煉的這段經歷正和以色列先祖在曠野的經驗遙相呼應，上帝曾在曠野考驗以色列人信靠上帝，預備以色列人進入應許的迦南美地，被稱為上帝的兒子的以色列人並沒有完全學會順服的功課。現在上帝在考驗另一個兒子，被呈現為真以色列人的耶穌以完全的順服上帝勝過了魔鬼的試探，成全了以色列從前沒有完成的託付。

V.3-10魔鬼兩次以「你若是（你既然是）神的兒子」來試探耶穌去做某件事情，以此證實祂是神的兒子，其實真正的目的是要引誘耶穌成為「不順服」的兒子，令上帝的救恩計畫無法實現。舊約先知早已預言，彌賽亞必須走的是十字架的道路，而非魔鬼所提供的捷徑。耶穌所引用的三段經文背景均是以色列在曠野的經歷，分別出自申八：3，六：16，六：13。
反思和應用

1、耶穌公開傳道之前在曠野勝過魔鬼的試探證明了一件事，就是天國已經來到了，因為耶穌趕鬼正是天國臨到最重要的特徵。天國近了！施洗約翰的工作是呼召百姓悔改，為天國預備合適的子民。我們是否有像施洗約翰那樣的迫切感，積極地傳揚福音？因為我們不知道主耶穌何時會再來。

2、約翰的信息提醒人，真正的悔改必定伴隨好行為，不論我們是第幾代的基督徒，若沒有好的行為，就証明我們沒有真正的悔改，結局是與救恩無份。
3、耶穌在公開傳道之前接受了約翰的洗禮，卑微地與罪人認同，耶穌的行動預示祂一生將走在順服的道路上，至終順服地死在十字架上，完成神救恩的計劃。

4、耶穌以「經上的話」勝過了魔鬼的試探，提醒我們要殷勤查考神的話語，並將神的話藏在心裏，讓神的話成為我們軟弱時的幫助和力量

5、對今天的基督徒來說，曠野的試探是一種成功神學的試探，成功神學著眼在世界上的祝福，眼前的好處，而非永世屬靈的祝福和豐盛，這是一種迎合人心的神學。魔鬼提出的這三個試探正是一般人所嚮往的美好生活：（1）、物質上的舒適。（2）、沒災沒病，苦難遠離，因為神會用祂的手托住你、保護你的安全。（3）、擁有權力、地位、成就或任何你所看重的東西。這三種好處本身並不一定是不好的，問題是你更看重的是什麼？你看重的是生活的舒適、在世人眼中的成功？還是另外一種豐盛的生命，脫離罪的捆綁、真正的自由、喜樂平安和種種屬靈的祝福？如果二者衝突的話，你會選擇一條易路，還是選擇順服神？



