
三、加利利的傳道人  太四：12-26
      耶穌在曠野勝過了魔鬼的試探證明了祂是真以色列，神真正的兒子，順服的聖子，祂有完全的資格履行彌賽亞的使命。曠野的試探落幕了！耶穌公開事奉前的準備工作正式告一段落，祂即將展開在加利利的巡迴傳道、醫病和趕鬼。

      約翰被捕下獄促使耶穌離開危機潛伏的猶大地，回到加利利，以迦百農為巡迴傳道的基地，加利利不但是耶穌成長的地方，也是耶穌傳道的起點，這個事實正應驗了舊約先知的話，以外邦人為主、受人貶視的加利利將首先見到福音的真光，神在許久以前曾經向他們應許的那位彌賽亞已經出現，正在他們中間宣揚「天國近了」的好消息（太四：12-17）。
      耶穌在傳道之初即呼召了一小群門徒，形成一個「巡迴佈道團」，直到最後一刻，這一小群門徒始終跟隨在耶穌身旁，耶穌最初呼召的是以捕魚為業的兩對兄弟，彼得、安得烈、雅各和約翰，當耶穌呼召他們的時候，他們毫不猶疑地離開了原來的生活（太四：18-22）；耶穌帶著這一小群門徒走遍加利利各地，宣講天國的福音，並且醫治各樣的疾病，耶穌的名聲傳遍四方，人群從各處來跟從祂（太四：23-25）。

      作者在V.23-25簡短地摘要了耶穌在加利利典型的事工，天國的君王已經出現，然而卻沒有君臨萬方的氣勢，人們見到的只是一位風塵僕僕的傳道人，這位傳道人呼召了一小群平凡的漁夫，準備建立「天國」的大業。為什麼天國已經來到，然而這個世界卻沒有驚天動地的改變？神的百姓長久等候的彌賽亞已經來到他們中間，卻沒有人認得祂？作者接下來將以一篇偉大的講章告知讀者這個答案。
主題：耶穌開始在加利利傳講天國的福音並受到廣大的歡迎。
太四：12-17  耶穌以加利利為傳道的起點應驗了舊約先知的預言

一、耶穌為什麼退到加利利？祂離開拿撒勒可能的原因是甚麼（參路四：16-20）？耶穌在加利利傳道的據點在那裏（參可一：21、二：1，約二：12）？

二、耶穌以加利利為起點的公開事奉如何應驗了舊約先知的話？

三、耶穌所傳講的信息是什麼？祂和施洗約翰所傳講的信息是一樣的嗎？第一世紀的猶太人會如何理解「天國近了」這樣的信息 ？

註：V.12的「退到」這個字在馬太福音中和官方的敵意有關，此處未解釋約翰下監和耶穌離開猶太（耶穌受洗和受試探的地方）之間的關係，有可能是避開官方的注意。馬太敘述耶穌的服事從加利利開始有深遠的意義，如此突出了舊約先知預言的應驗。

V.14-16的經文引自賽九：1-2，馬太做了一些刪節，西布倫和拿弗他利是以色列的兩個支派，以賽亞書中「沿海的路、約旦河外」是從亞述侵略者的角度來看。由於歷史的因素，加利利的主要人口長時間以來都是外邦人，在耶穌的時代仍有大量外邦人居住在這裏，稱之為「外邦人的加利利」並不為過。

V.17「從那時候」標誌一個新的階段，耶穌開始正式展開周遊傳道的工作，耶穌所宣講的信息不只和施洗約翰相同，也是日後門徒將傳講的信息（參太十：7）。此處的「天國」並不是指疆土，而是神的統治和掌權，對第一世紀的猶太人來說，天國的來到和彌賽亞的拯救是相互關連的，國度的來到意謂著君王的來到，神即將介入歷史施行拯救的工作，而彌賽亞正是神所預備的那位拯救者。 
太四：19-22  耶穌呼召彼得、安得烈、雅各和約翰來跟從祂

四、耶穌在加利利海邊呼召了那四個漁夫？當時他們正在做什麼？ 

五、這四個漁夫對耶穌的呼召有什麼反應？他們以前見過耶穌嗎（參約一：35-51）？他們跟從耶穌必須捨棄的是什麼？在當時的文化背景中，他們離開原來的工作會有甚麼困難？

六、這四位新門徒日後在耶穌的眾門徒中有什麼特別的表現和地位嗎？

註：V.18加利利海又稱作革尼撒勒湖或是提比哩亞海，面積大約13哩×7哩，路加稱其為湖是更確切的說法，馬太可能沿用希伯來人的習慣，將湖稱作海。

V.19此處的「跟從」是作門徒的意思，當日猶太拉比的門徒經常是自己選擇老師，然後跟隨左右學習教訓，耶穌不同於拉比，祂採取主動選擇祂的門徒。

V.22根據約一：35-51，西門和安得烈曾經跟隨過耶穌，但顯然又回去捕魚、重操舊業，不同於之前，這次的跟從是徹底的放棄了原先的工作，離開自己的家庭，追隨耶穌四處傳道。在耶穌的傳道生涯中，門徒除了在最後一刻，始終作為一個整體跟隨在耶穌左右，其中彼得、約翰和雅各三人組成的核心小組多次出現在一些特別的事件中（參太十七：1、二十六：37、可五：37、十三：3）。
太四：23-26  摘要敘述耶穌在加利利的傳道和影響　
七、耶穌在加利利傳道主要的對象是那些人？你是從那裏觀察到的？
八、從這段摘要中歸納出耶穌傳道工作的內容爲何？耶穌的醫病和趕鬼和「天國近了」有甚麼關係？
九、耶穌的名聲和影響遍及那些地區？根據這段摘要，你認為耶穌在加利利受到廣大的歡迎最可能的原因是甚麼？
註：V.23「會堂」是猶太人在安息日舉行集體崇拜的地方，他們的崇拜包括讀經、唱詩、祈禱和講道，管會堂的人可邀請外地到訪的猶太人講道。

V.24按舊約的理解，此處的「敘利亞」指的應該是以色列以北和東北的鄰近地區；「低加波利」的意思是「十邑」，在加利利以東及東北的地區，「約旦河外」是約旦河東邊的地區，這兩個地區的居民大多是外邦人。
反思和應用

1、「天國」在耶穌的服事中已來到世上，凡相信耶穌的人都是屬於這個國度的子民。我們可以稍嚐到天國各樣的美善，但天國福氣完全的實現卻有待未來。對你來說，「天國」是甚麼？你現在已經歷到「天國」的福份嗎？

2、馬太引用以賽亞書將加利利稱為「外邦人的加利利」，雖然耶穌早期的傳道工作是以猶太人為主要對象，卻選擇外邦人眾多的加利利為傳道的地區，耶穌的名聲和影響亦遍及外邦的地區，作者有意突顯對外邦人的重視。我們今天也是身處在以外邦人為主的環境中，而我們原先也都是「外邦人」，這段經文是不是會激勵你我更熱心地將福音傳給四周仍不認識神的「外邦人」呢？

3、耶穌傳道的內容是教導、宣講和醫治，這三方面的服事對今天的教會仍然是一個指標，你認為你的教會比較偏向那一方面的服事？耶穌所做的是全人的關懷，它對我的提醒是什麼？你的教會有沒有偏差？你認為應該如何平衡？


