
六、山上寶訓（三）：真正的敬虔  太六：1-18
      耶穌的門徒在倫理生活上要活出勝過文士和法利賽人的義，同樣地，在宗教生活中，門徒也要活出勝過當代律法要求的義，耶穌以三個當代猶太人最看重的敬虔行為，就是施捨、禱告和禁食來闡釋甚麼是真正的敬虔。
      首先，耶穌警告門徒，雖然他們要效法天父的完全，但是要小心掉入自義的陷阱，不可將施捨當作一個搏人稱讚的機會，要在暗中行善，逃避那隱藏的驕傲，察看人心的天父必會獎賞真正的善心（太六：1-4）；同樣地，當門徒禁食的時候，也不要蓬頭垢面，讓旁人看出他們是在禁食，而藉此贏得敬虔的美名，在暗中察看的父會獎賞誠心的禁食（太五：16-18）。 
      另外一個敬虔的表現是禱告，耶穌警告門徒小心禱告的假冒偽善，有人以公開和冗長的禱告表現出他們的屬靈，他們如此行就是以人的稱讚取代了神的賞賜（太六：5-8）；接下 
來，耶穌以一篇禱告的範例教導門徒如何禱告，禱告要有優先的次序，門徒在禱告中要先求神的榮耀，懇求世人願意順服神的主權，神統治的主權在將來能完全的實現；其次再為自己屬靈和物質上的需要求神供應和保守（太六：5-15）。 
 什麼是真正的敬虔？外表的宗教行為並不等同於敬虔，耶穌看重的是內心的動機，門徒要遠避信仰上的假冒偽善，以真正的敬虔取代虛假形式化的宗教生活，這才是天國子民生命的流露。清心的人有福了！他們必得見上帝。
主題：耶穌教導門徒在宗教生活上要活出發自內心的敬虔。
太六：1-4  耶穌教導門徒施捨應該有的正確心態  

一、將善事行在人面前有什麼不對的地方？這種行善的人可能有怎樣的心態？耶穌針對這種心態提出那三件宗教行為來教導門徒？
二、V.2耶穌所指假冒偽善的人可能是指誰？這種人會選擇在甚麼地方施捨？由此可見，他們施捨的動機是什麼？耶穌教導門徒該如何施捨？這兩種不同的施捨方式基本上有甚麼差異？
註：V.1「善事」的原文出現在其他可靠的抄本是「義」這個字，「義」可指任何的義行，此處主要是指宗教生活上的敬虔表現。

V.2所稱「假冒偽善的人」應是指法利賽人，參太六：2、5、16，參太二十三章對法利賽人的指責。「不可吹號」是修辭上的隱喻，用來表達不可大張旗鼓、引人注意。
太六：5-8  耶穌教導門徒禱告的正確態度

三、法利賽人喜歡在甚麼地方禱告？為什麼？耶穌反對公開的禱告嗎？祂真正反對的是什麼？
四、耶穌教導門徒應該如何禱告？禱告不可重複嗎？既然在我們祈求以前天父都已經知道了，那我們為什麼還需要禱告？
註：V.5猶太人在會堂崇拜中的禱告會邀請人站在前面帶領會眾祈禱，受到邀請被視為一件榮譽的事。V.7耶穌當代的異教徒有許多公式化的禱文，內容充斥著各方神明的名字，他們以為藉著長篇的禱文，禱告就能見效，耶穌在此反對的是這樣的心態，而非絕對禁止重複的禱告。
太六：9-15  耶穌以一篇禱告的範例教導門徒如何禱告

五、耶穌這篇禱告範例是為基督徒群體或是個人預備的？「我們在天上的父」對你有什麼特別的意義嗎？
六、V.9-10這篇禱詞前三個祈求的主題是什麼？它提醒我們基督徒最大的關注應該是什麼？請分別解釋這三個祈求。這三個祈求最終的目的是什麼？
七、V.11的祈求和我們那方面的需要有關？V.12-13祈求的重點是甚麼？V.14-15進一步說明V.12的祈求，你如何解釋我們饒恕人和我們被神饒恕之間的關係？

八、簡單說明這篇禱詞所涵蓋的範圍和優先次序。為什麼這篇禱文能成為信徒禱告的範本？我們的禱告常常有甚麼偏差？

註：V.9-10耶穌所用的「父」是亞蘭文的abba（阿爸父），是小孩子對父親的暱稱，猶太人傾向對神採用尊榮的稱呼，耶穌在此超越了猶太人的觀念，用阿爸父稱呼神反應了信徒和神之間親密的關係。「神的名」就是神向人啟示的祂自己，前三個祈求反應了信徒對末日的期盼，當世界終結，耶穌再來的時候，神的名將在全地得到尊崇，屆時神的國（亦即神的主權統治）將在地上完全實現，神的旨意（神對公義的盼望）也才能完全實現在地上。當耶穌來到世上的時候，這三項祈求已經開始實現，因此雖然這是信徒對末日的期盼，但現今已可經歷目睹，只是完全的實現仍有待未來。
太六：16-18  耶穌教導門徒禁食應該有的正確作法

九、法利賽人禁食的時候會怎樣讓人看出他們正在禁食？他們這樣做的動機是甚麼？耶穌所說「他們已經得了他們的賞賜」是指什麼？耶穌教導門徒禁食的時侯要注意甚麼？

十、當耶穌論到施捨、禱告和禁食這三種敬虔的表現時，祂為什麼如此痛責假冒偽善？假冒偽善背後最大的問題是甚麼？為什麼耶穌極力警告門徒要避免這種試探？ 

註：在耶穌的時代，嚴守律法的法利賽人每週禁食兩次，耶穌假設在祂離世之後，門徒也會有禁食的時候（參太九：14-17）。
反思和應用

1、「假冒偽善」這個字的古典希臘文原先是「演員」的一個用詞，一個假冒偽善的人就像一位演員在舞台上表演一樣，演員的目的是贏得觀眾的喝彩。人生有若舞台，上帝所喜悅的是真情的演出，這種真情是出自盡心、盡意、盡力愛主和愛人的心。在人生的這幕戲中，我希望得到誰的喝采？
2、耶穌時代的猶太人表現敬虔的三個基本行為是施捨、禱告和禁食。身為天國子民的基督徒，我們所表現的敬虔是甚麼呢？熱心服事、禱告會、十一奉獻、探訪、社會慈善事業…，這種種愛神和愛人的表現若是動機不正，都可能淪落成自以為義。求神每天鑒察我們的心思意念，引導我們做一個真誠無偽的信徒。
3、主禱文是一篇耶穌教導禱告的最佳範例，這個禱告包括了我們和神以及和人的關係，也顧及到我們物質的需要，並且指明了禱告的優先次序。這個禱告範例是否會改變你的禱告習慣和內容？它對你最大的幫助是什麼？



