
十、大能的救主（二）  太九：9-34

      天國近了！天國不是即將來到，而是已經在這裏，耶穌以大能的行動宣告天國的來到，祂使窮人聽到福音、瞎子看見、瘸子行走、聾子聽見、痲瘋病人得潔淨，甚至死人復活，耶穌所做的正是舊約先知所描繪末世的那一幅圖畫。
      當耶穌在一次醫治癱子的事件中宣告祂有赦罪的權柄時，緊接著祂呼召了一個被視為罪人的稅吏馬太作祂的門徒，並且和一群稅吏及罪人同桌共食，耶穌無視於法利賽人異樣的眼光，因為拯救罪人正是祂來到世界上的目的（太九：9-13）；天國的君王和門徒在一起時，這是歡樂的時刻，耶穌如此回覆法利賽人為何祂的門徒不需要禁食（太九：14-17）；作者接下來記載了這個段落中的第三組神蹟，首先，耶穌以兩個醫治的神蹟彰顯天國的來到，出於憐憫，祂治癒了一個因血漏之症長久受苦的女人，更令人震撼的是，祂竟使管會堂的女兒從死裏復活，這個神蹟傳遍了四周（太九：18-26）。
      耶穌在這卷福音書中第一次被稱作大衛的子孫是出自兩個瞎子的口中，這兩個瞎子的信心是他們得到醫治的理由，不顧耶穌的吩咐，得醫治的瞎子到處宣揚耶穌的作為（太九：27-31）；耶穌的名聲吸引了許多受苦的人來到祂那裏，其中包括了一個被鬼附的啞巴，當啞巴開口說話的時候，眾人讚嘆神的作為，惟獨法利賽人口出褻瀆的話（太九：32-34）。
這位大能的救主拿撒勒人耶穌走遍加利利的各城各鄉，宣講天國的福音，並且醫治百姓各樣的病症，祂用祂充滿權柄的講論和行動宣告一個新紀元的來到。 
主題：耶穌以神蹟彰顯出祂醫治的大能和超越死亡的權柄。
太九：9-13  法利賽人批評耶穌和罪人一起吃飯

一、耶穌是在那裏呼召了馬太？馬太是一個怎樣的人？他對耶穌的呼召做出什麼反應？
二、法利賽人為了什麼事批評和責備耶穌？耶穌如何回覆對方？耶穌的回覆暗示了法利賽人看重的是什麼？耶穌的作風和法利賽人有什麼不同？耶穌來到世界上的使命是什麼？這個故事讓你看到耶穌是一位怎樣的彌賽亞？
註：教會傳統的看法認為這位稅吏馬太就是馬太福音的作者，按路加和馬可的記載，耶穌呼召的稅吏叫利未，利未應該是馬太的另外一個名字。在耶穌的時代，稅吏深受猶太同胞所不齒，被視為背叛自己民族的貪官污吏，又沾染不潔，因此與罪人同列，法利賽人所認為的罪人除了不道德的人之外，還包括外邦人以及不遵守律法的一般百姓。耶穌和罪人一起用餐有沾染禮儀上不潔的危險，然而耶穌卻不以為意，耶穌因此得了一個「稅吏和罪人的朋友」的稱號。
太九：14-17  耶穌教導天國新的思想和行為和猶太教的傳統不能共存
三、施洗約翰的門徒為了什麼事情質疑耶穌？V.15耶穌的回答是什麼意思？
四、V.16-17耶穌引用了兩個比喻說明新舊不能相容，祂真正要表達的是什麼？是真的不能相容嗎？有甚麼解決的方法？
註：V.14-15舊約常以「新郎」比擬神，猶太人也慣常以婚筵象徵彌賽亞的到來，耶穌以新郎自居，將門徒比做賓客，耶穌的說法暗示了自己是彌賽亞，彌賽亞的新紀元已經來到，這是一個歡慶的時刻，怎能哀痛？「新郎要離開他們」是耶穌暗示和預言自己將要受難的說法。V.16-17新布和新酒的比喻主要在說明耶穌所引進的天國有新的思想和行為方式，表面上看來，它和猶太教重視外表的儀文和敬虔不能相容，然而耶穌的教導不只應驗也成全了舊約，若接受耶穌的教訓，實際上也是成全了舊約的誡命，從某種意義上來說，新舊都得以保全了。
太九：18-26  耶穌治癒了血漏的婦人並使管會堂的女兒從死裏復活

五、會堂主管的女兒從死裡復活是出自誰的信心？從那裏可以證明這個女孩的確是死了？這個神蹟帶來了甚麼影響？

六、你從那裏可以看出患血漏的女人對耶穌的信心？耶穌所說「你的信救了你」作何解釋？你認為是人的信心使人得醫治，還是耶穌使人得醫治？信心在神蹟中扮演的角色該是什麼？

七、這兩個神蹟有什麼共同的特點？又有什麼不同的地方？它們如何彰顯出耶穌的權柄？ 

註：馬可和路加對這兩個神蹟的記載有更多細節的描繪，參可五：21-43，路八：40-56，馬可和路加將管會堂的女兒得醫治這件事分成兩個階段來敘述，馬太則濃縮了整個事件。按摩西律法的規定，血漏的婦人在禮儀上不潔淨，她所觸摸的一切都會沾染不潔，可能因此之故，這個婦人只敢摸耶穌的衣裳繸子。
太九：27-34  耶穌治癒了兩個瞎子和一個被鬼附的啞巴

八、你認為這兩個瞎子是如何得知耶穌的？他們如何稱呼耶穌？瞎子「信」的是什麼？為何耶穌囑咐他們不可將得醫治的事情傳出去？他們有依照耶穌的吩咐嗎？

九、V.32作者特別提到這個啞巴是被鬼附身，這點暗示了甚麼？當耶穌治好一個被鬼附的啞巴之後，旁觀的眾人有什麼反應？法利賽人又有什麼反應？

十、這兩個神蹟最重要的意義是什麼？

註：V.27在馬太福音中，耶穌在這裏首度被稱作「大衛的子孫」，舊約先知預言有一位君王是大衛的後裔，這位「大衛的子孫」將拯救祂的百姓脫離異族的轄制，第一世紀許多猶太人將「大衛的子孫」等同於彌賽亞，有些人可能會將「大衛的子孫」和賽三十五：5-6以及六十一：1聯想在一起，彌賽亞時代疾病可得到醫治，而「大衛的子孫」就是滿有憐憫和能帶來醫治的那一位。

V.30如同耶穌之前治癒了一位痲瘋病人所做的，耶穌在此同樣吩咐被治癒的瞎子保持緘默，兩者都是基於同樣的理由，耶穌不願意引起群眾對祂的使命有錯誤的理解，同時必須避開羅馬政府的注意和猜疑。
反思和應用

1、耶穌行神蹟奇事的權柄是從那裏來的？太九至十章的十個神蹟使你對耶穌的身分有甚麼更深的認識？耶穌公開事奉的起頭，天國即已來到，然而天國尚未完全實現，凡是相信耶穌的人就可以馬上進入天國的領域，預嚐天國屬靈的福分。

2、耶穌是罪人和稅吏的朋友，在你生活的環境中，有那一類人可以被歸類在「稅吏和罪人」這個圈子中，你會如何看待這一類的人？耶穌說祂不是來召義人，有誰可以稱得上是義人？有誰可以不需要救恩嗎？
3、新布不能補在舊布上，新酒不能裝在舊皮袋裏，耶穌用這兩個比喻來說明新舊是無法相容的。比照信主以前，你在信主以後的價值觀念以及生活方式有什麼不同嗎，你在那些事上曾遇到困難？你怎麼辦？

4、在太八章至九章一些醫治和趕鬼的神蹟中，有那些神蹟是本人親自來求告耶穌的？有那些神蹟是由於旁人的信心和愛心而成就的？這種現象對我們有甚麼提醒？



