
十一、門徒訓練  太九：35至太十一：1
      拿撒勒人耶穌行經加利利各處，邊走邊傳天國的福音，並且醫治百姓各樣的病症，耶穌憐憫這群困苦無助的百姓，是時候了！人心已經準備好接受天國的福音，環顧迫切廣大的需要，耶穌對祂的門徒發出呼召，作者以這一小段經文總結了上文五至九章耶穌的講論和神蹟，為下文耶穌差派使徒的行動鋪路（太九：35-38）。 

      十二位使徒如同以色列的十二個支派，這一小群人形成了「耶穌佈道團」的核心，在差派他們出去傳道之前，如同職前訓練，耶穌除了賜給他們醫病和趕鬼的權柄之外，還必須告知傳道的策略，往那裏傳，向誰傳，傳什麼道，甚至如何選擇住處…等（太十：1-15）；除了一般性的指導之外，耶穌更進一步地警告他們，如何對付艱險的環境，門徒將來必定會遭遇到和耶穌同樣的迫害；然而不論前途有多艱難，門徒可以放心，因為他們在上帝的眼中貴重無比，他們最終的命運穩妥地掌握在上帝的手中（太十：16-33）。

       除了外患，還有內憂，作耶穌的門徒必須付上最沉重的代價之一是和家人的決裂，雖然耶穌的使命是帶來和平，然而由於對耶穌不同的反應，人與人之間必定產生衝突，當耶穌的門徒處在家人、財產、甚至生命的抉擇中時，只有一個選擇，就是堅定地選擇耶穌，凡是接納門徒的人必定會得到神的賞賜（太九：34至十；1）？

      不管門徒將遇到內憂還是外患，耶穌都已經預先告知門徒，並且應許與他們同在。
主題：耶穌差遣門徒出去傳道之前對他們的教導、預告和應許。
太九：35-38  耶穌因為憐憫百姓而呼召門徒積極參與傳道的事工

一、這一段經文如何總結了太五至九章的內容？從中可看出，耶穌服事的動機、對象、範圍和內容為何？

二、耶穌如何對門徒描述傳道事工的急迫性？祂吩咐門徒怎麼做？ 
太十：1-4  耶穌揀選十二位使徒並賜給他們權柄

三、參路六：12-16，可三：13-19對耶穌揀選使徒的經過有甚麼描述？耶穌賜給十二位使徒什麼權柄？耶穌賜給使徒權柄的目的是什麼？耶穌差遣他們去做的工作和耶穌所做的一樣嗎？參太四：23，九：35。
四、這十二使徒的名單有什麼特別引人注意的地方嗎？耶穌揀選十二位門徒作為核心同工有什麼象徵性的意義？

註：參可三：16-18，路六：14-16，使一：13。新約中一共有四處地方列出十二使徒的名字，名單相同，且都以彼得為首，可見彼得在門徒當中居領導的地位。四份名單中前四個名字都是耶穌首先呼召的兩對兄弟。馬太在名單安排上的獨特之處是將兩個人配對列出，可能是為了強調耶穌差遣他們「兩個兩個」的出去。耶穌揀選「十二」位使徒，象徵以色列的十二個支派，構成新以色列的核心，然而耶穌重新建立的新以色列不是以種族為依據，而是基於回應耶穌的呼召。
太十：5-15  耶穌叮囑十二位門徒如何進行傳道的工作

五、耶穌差遣十二位門徒出外傳道是以那些人為對象？耶穌的吩咐和福音要傳給萬民的大使命有衝突嗎？門徒服事的內容是什麼？

六、耶穌叮囑門徒在傳道途中應該如何裝備自己？對於接待和拒絕他們的人該怎麼做？為什麼拒絕他們的人會受到嚴厲的審判？

註：V.6耶穌明顯地限制門徒工作的對象是以色列人，對當日的門徒來說，就是以加利利的猶太人為工作對象，此舉並非不看重外邦人，而是在神的救恩計畫中，耶穌是先以猶太人彌賽亞的身份來到他們當中，救恩也先臨到他們，然後再擴及外邦人。

V.9-10耶穌對於門徒輕裝簡從的吩咐除了強調使命的急迫性，也是訓練門徒要在物質上的需要依靠神，因為神會供應祂的工人。

V.14「跺掉腳上的塵土」是虔誠的猶太人經過外邦之地，返回本土時的一個動作，象徵脫去外邦的污穢，和外邦將受到的刑罰作切割，此處這個動作表示不接受天國信息的人就像外邦人一樣必遭審判。門徒接續耶穌的使命，拒絕門徒就等於是拒絕耶穌，因此將來會受到嚴厲的審判。
太十：16-33  耶穌告知門徒如何面對逼迫以及不需要懼怕的原因
七、V.16-19耶穌預先告知門徒，他們將來會面臨甚麼凶險的環境？他們該怎麼做？上帝會如何在那樣的處境中幫助他們？又如何應許他們？

八、耶穌對堅忍到底的門徒有甚麼應許？V.22的「得救」是甚麼意思？

九、耶穌告訴門徒，他們一定會受到迫害的根本原因是什麼？為什麼門徒在遭到迫害的時候可以不需要懼怕？耶穌如何向門徒做出保證？

十、V.32-33一個人永遠的命運和他對耶穌的認同有什麼關係？

註：V.23學者對「人子就到了」有許多不同的看法，「人子就到了」取材自但七：13，彼處不是指人子降臨在地上，乃是指人子去到神面前領受國度和權柄，因此這裏「人子就到了」不宜作時間上的推測，而是泛指神國度的降臨，神國度的彰顯有不同的階段，因此人子的到來可以指耶穌的復活、升天、耶穌再來或是主後七十年耶路撒冷的被毀（耶穌權柄的彰顯）。
太十：32至十一：1  門徒必須付代價，然而接待門徒必得賞賜

十一、福音不是好消息嗎？那麼耶穌說，祂來到世上會帶來刀劍是什麼意思？自己的家人為何會成為自己的敵人？ 

十二、V.36-37耶穌明言作祂的門徒必須付上什麼代價？這樣的教訓和「孝順父母」有衝突嗎？耶穌想要強調的重點是什麼？

十三、肯付代價的門徒會得到甚麼賞賜？接待門徒的人是否也可以得到賞賜？為什麼接待門徒就等於是接待耶穌？ 

註：V.40猶太人的觀念認為一個人的「代表」相當於他本人，門徒是耶穌的代表，接待門徒就等於是接待耶穌。

V.41的「先知」和「義人」泛指傳揚神信息以及行為公義的人。

V.42的「小子」指的是耶穌的門徒。
反思和應用

1、耶穌認為當羊流離失所，徬徨無助的時候就是傳福音的最佳時機，為什麼？你認為我們目前的社會有沒有類似的處境，這段經文對你我的提醒是甚麼？

2、我們和第一世紀的門徒同樣都是接續耶穌的使命，做為耶穌的門徒，我們是不是也應該有趕鬼和醫病的權柄？你的理由是甚麼？
3、耶穌差遣十二使徒出外傳道的囑咐有那些仍然適用於今日？有那些你認為已經時過境遷不再適用？然而有什麼基本原則是我們可以持守的？
4、耶穌警告門徒出外傳道有若羊進入狼群，必須要靈巧像蛇、馴良像鴿子。你怎麼理解耶穌這樣的警告？這個警告如何應用在我們的生活中？或許我們不曾遇到耶穌所預告的迫害，但你知道那樣的迫害正發生在世界上的什麼地方嗎？
5、耶穌清楚明言，在家人和主之間必需做出取捨時，應該選擇忠於主，你曾經遇到過這樣的掙扎嗎？難道耶穌是要我們和家人斷絕關係嗎？斷然不是！你認為耶穌要強調的是甚麼？我們需要求神賜下更多的智慧？請分享你的經歷。


