
十二、世界的敵對（一）：誤會和拒絕  太十一：2-30
       門徒受差派出去傳道之前，耶穌曾經預告，他們即將進入的是一個敵對的世界，因為學生不能高過老師，耶穌所遭遇到的一切，門徒同樣會遇到。接下來，作者以兩章的篇幅記載耶穌的服事所引起的誤會和敵視。

      耶穌雖然受到群眾的歡迎，然而質疑和反對的的聲音也逐漸出現，首先浮出檯面的是耶穌的先鋒施洗約翰，約翰並非不信，而是不能確定耶穌的身分，因為耶穌的表現和他所預期的彌賽亞並不一樣，儘管約翰心存疑惑，耶穌卻對約翰有極高的肯定和評價，約翰的動搖引發了耶穌對整個不信的世代的責備（太十一：2-19）。
      一些不肯悔改的城市正是這個不信的世代的代表，耶穌對哥拉汛、伯賽大和迦百農這幾個城市發出嚴厲的斥責，因為他們有許多機會親耳聽到耶穌所傳天國的福音，並親眼見到耶穌所行神蹟的大能，卻仍不肯悔改，這些城市將受到比舊約時代那些邪惡荒淫的城市更嚴厲的審判，因為他們所拒絕的是神親自的啟示（太十一：20-24）。
在審判的信息之後，緊接著是恩慈的呼召，耶穌對這個不信的世代發出了懇切的邀請：你們這些勞苦擔重擔的人可以到我這裏來，我會使你們的心靈得享安息（太十一：25-30）。
      面對這個敵對的世界，耶穌審判的信息也是恩慈的呼召，世人雖然不認識耶穌，甚至拒絕耶穌，耶穌卻仍然向這個敵對的世界啟示祂自己，呼召這個不信的世代速速回頭。

主題：耶穌的事奉受到施洗約翰的質疑並被加利利許多城市所拒絕。
太十一：2-19  耶穌肯定施洗約翰並指責這個不信的世代
一、當施洗約翰派他的門徒去見耶穌時，約翰是在那裏？約翰要他的門徒問耶穌什麼？約翰為什麼會發出這樣的疑問？耶穌又是如何回答他的？耶穌的回答是甚麼意思？
二、耶穌如何論到施洗約翰的品格和使命？參太三：1-12。V.11耶穌論到約翰在天國裏的地位如何？耶穌的話是甚麼意思？V.12可作何解釋？
三、耶穌用什麼比喻來形容當時的世代？這個比喻是什麼意思？為什麼耶穌當代的人對耶穌和施洗約翰不同的作風都同樣反對？根本上是心態的問題嗎？V.19b「智慧之子總以智慧為是」是甚麼意思？
註：V.2有關施洗約翰坐監的原由和結局參太十四：3-12，可六：14-28。

V.5是出自以賽亞書中對彌賽亞工作的預言，耶穌暗示自己應驗了舊約的預言，耶穌目前的工作可能和約翰對彌賽亞的期盼（伸張正義、審判惡人）有落差，因此引起約翰的疑惑。

V.7-8以蘆葦和穿細軟衣服比喻約翰並不是一個容易受環境影響以及柔弱怕死的人。

V.11的「大」和「小」是從救恩歷史的角度來看，約翰是屬於舊時代的最後一位先知，在他之前，許多先知曾預言彌賽亞的來到，但只有他親見彌賽亞並為祂預備道路，因此他比眾先知都大。然而約翰未能親身經歷天國的福氣和擴展，因此說在天國裏，最微不足道的人所先經歷到的福氣都比約翰更多。

V.12「天國是努力進入的」可譯作「天國強而有力的伸展」或「天國受到強烈的攻擊」，「努力的人就得著了」應譯作「強暴的人企圖把它奪去」。

V.16-19a吹笛和跳舞的比喻是用來形容和耶穌同一世代的人對耶穌和施洗約翰的抗拒，比喻中的孩童代表施洗約翰和耶穌，不合作的同伴象徵當代的人。
V.19b「智慧之子」原文更可靠的讀法是「智慧的行為」，舊約中的智慧常是指敬畏神，和正確的生活方式有關，此處「智慧的行為」指的是耶穌和約翰的生活方式，他們受到批評的生活方式證實了神的智慧。
太十一：20-24  耶穌責備不肯悔改的城鎮並宣告它們將受到嚴厲的審判
四、耶穌責備那些不肯悔改的城？推羅、西頓和所多瑪在過去的光景如何？這些城最後得到什麼下場？為何現在拒絕耶穌的城鎮會受到比它們更嚴厲的審判？
註：哥拉汛、伯賽大和迦百農均為加利利北岸的城市，迦百農是耶穌在加利利傳道的據點，相對地來說，那地的居民應有更多的機會聽到福音，但這些市鎮的居民大多數都拒絕耶穌。推羅和西頓這兩個城市在舊約時代常被先知痛斥，它們是異教世界邪惡狂妄的代表，參賽二十三，結二十六至二十八，亞九：2-4，所多瑪是舊約時代一個罪惡昭彰的城市，因城市中的義人不到十個而遭神毀滅，參創十八：32，十九：24。耶穌在這裏指出，過去那些受到神痛責和嚴厲審判的城市若有機會親眼見到耶穌所行的異能，必會悔改，相較之下，此時目睹耶穌所行神蹟奇事的這些城市有更好的機會卻仍不悔改，因此必受到更嚴厲的審判。
太十一25-30  耶穌呼召所有勞苦擔重擔的人都可以到祂那裏享受安息
五、耶穌在這段禱告中如何稱呼神？有甚麼特別的意義嗎？V.25「這些事」是指甚麼事？所謂「聰明通達」是甚麼意思？「嬰孩」的特質又是什麼？那一種人可以看見上帝的啟示？為什麼？ 

六、那些不肯悔改的城市是屬於那一種人？從上帝啟示的對象來看，上帝所看重的是什麼？它和一般人的價值觀有什麼不同嗎？
七、V.27b人若要認識上帝，唯一的途徑是甚麼？參約一：18。
八、V.28耶穌呼召的對象是誰？祂對這些人發出怎樣的呼召和應許？「安息」是甚麼意思？
九、V.29負耶穌的軛是甚麼意思？從登山寶訓的角度來看，負耶穌的軛是很容易的一件事嗎？為什麼耶穌說負祂的軛既容易又輕省？ 

註：V.25「這些事」指的是耶穌的教導和行神蹟的意義。

V.28「安息」是現在的平安，也是接受耶穌的救恩，未來永遠的平安。

V.29「軛」這個字在舊約中負面的意思可指壓迫，正面有褒獎之意，指對神的服事，猶太人的著作中常以「負律法的軛」比喻猶太人樂於順從律法。耶穌可能在此暗示猶太宗教領袖使律法成為繁瑣的律例，讓人活在桎梏中，參太二十三：4，耶穌以祂的軛（教導）和律法的軛做出對比。
反思和應用

1、施洗約翰對耶穌的信心動搖不但未受到耶穌的責備，反而得到耶穌肯定的評價。我們應該怎樣看待一位真誠的慕道者？耶穌在此為我們提供了怎樣的示範？你認為一個誠實的慕道者和一個存心不信的人有什麼不一樣？
2、耶穌和施洗約翰有不同的生活方式，但二人同樣受到批評和指責。耶穌用孩童吹笛和唱哀歌的比喻來形容當代的人抗拒任何要他們改變思想和行為的人物。我們所處的環境恰好和這個比喻相反，這是一個「聞歌起舞」（多元的來者不拒，另一種抗拒真理的表現）的時代，想像一下，如果耶穌在這裏，祂會如何指責我們這一個「聞歌起舞」的時代？
3、神向自以為聰明的人隱藏真理，卻向謙卑的人啟示真理，是神偏心嗎？或根本的原因是人的選擇？一個人若不謙卑自己，他有可能會接受耶穌嗎？請分享你自己的經驗或觀察。
4、耶穌是柔和謙卑的主，祂呼召勞苦擔重擔的人在祂裏面享受安息。你在信主以前所負的「軛」是什麼？你是否已經將它放下？請分享當你回應耶穌的呼召，在耶穌裏面所經歷到的安息。
5、負耶穌的軛就是遵從耶穌的教導，從登山寶訓的角度來看，耶穌的要求是相當高的標準，沒有人敢說是很容易的一件事，你的看法呢？有甚麼秘訣可以幫助我們朝向這個目標嗎？


