
十五、天國的比喻（一）  太十三：1-23

      拿撒勒的傳道人耶穌一方面受到社會大眾的歡迎，另一方面來自宗教領袖的敵意也日漸加深，法利賽人甚至將耶穌視為巫師術士，犯下了褻瀆聖靈的罪，耶穌宣判了這些自以為是神選民的宗教領袖最終與天國無分，天國所接納的是那些真正遵行神旨意的人。
      為什麼耶穌會被拒絕？為甚麼天國會引起人不同的反應？為什麼天國已經來到，人們卻視若無睹？因為對耶穌當代的猶太人而言，耶穌所宣揚的天國是個奧秘，太十三章中，耶穌以八個天國的比喻來揭開這個已經臨在的天國的奧秘。耶穌所講的第一個比喻是撒種的比喻（四種土地的比喻），種子落在四種不同的土地上，因而產生了四種（或兩種）不同的結果（太十三：1-9）；包括這個比喻在內，門徒不理解耶穌所講的比喻，也不明白耶穌為什麼要用比喻來教導眾人，耶穌的回答是，比喻區分了耶穌真正的跟隨者和圈外人，比喻讓那些內心剛硬的人無法明白祂所講的，而那些心靈敞開的人則能藉著比喻理解天國的真理（太十三：10-17）；接下來，耶穌對門徒解釋了撒種的比喻，四種土地隱喻的是四種不同的心田，這四種不同的人心對神的道有不同的反應，因而產生不同的結局（太十三：18-23）。 
       四種土地的比喻描述了為什麼有人相信，有人拒絕。在猶太人對舊約的理解中，當神國來臨的時候是沒有人可以抗拒的，天國的第一個奧祕就是，人可以選擇拒絕它。

       天國已經在耶穌的事工中悄悄運行，然而耶穌當代的人卻渾然無知，因為他們所期待的是一位威武的君王，而不是一位捨己受苦的僕人。
主題：耶穌以四種土地的比喻來描述世人對天國信息不同的反應。

太十三：1-9 耶穌對眾人講了一個四種土地的比喻  

1、 耶穌是在甚麼地方？對那些人講了這個比喻？「比喻」的含意是甚麼？

二、撒種的人將種子撒在那四種不同的土地？結果如何？同樣的種子卻有不同的收穫，關鍵的因素是甚麼？你認為這個比喻的主角是誰？

註：「比喻」這個字的原文有多種含意，包括寓言、故事、比方、謎語、箴言、警語…等，「比喻」是耶穌經常使用的一種教導形式。
太十三：10-17  耶穌對門徒解釋用比喻教導的目的

三、V.10門徒問了耶穌一個甚麼問題？你認為門徒為什麼會提出這個問題？耶穌基本的答案是甚麼？你如何理解耶穌在V.11-12的回答？

四、耶穌說祂使用比喻是應驗先知以賽亞的預言，這是甚麼意思？難道耶穌使用比喻是為了隱藏真理嗎？比喻真正的目的是甚麼？

五、比起從前的先知和義人，為什麼門徒是有福的？門徒的福氣是甚麼？

註：福音書中，耶穌以比喻教導人最基本的目的是為了顯明真理，因此任何比喻必須在這樣的亮光下來理解。

V.11-12耶穌對門徒的回答基本上指出，比喻的基本目的之一是區別耶穌真正的跟隨者和圈外人。「凡有的」是說門徒已經接受了耶穌所傳的道，耶穌還會進一步對他們啟示天國的奧秘，「凡沒有的」是那些拒絕耶穌的人會連他們原先擁有的天國子民的身分都會失去。

V.13-15引自賽六：9-10，耶穌引用舊約這段描述是因為眾人對耶穌的反應正和先知以賽亞的時代雷同，學者對這兩節經文有許多不同的解釋，有人以為以賽亞這段話是諷刺性的，希望驚醒聽眾。賽六：9-10的上下文是審判的信息，同樣地，耶穌在這裏也對拒絕祂的人發出警告，就如以賽亞時代的餘民一樣，接受祂的少數的門徒是有福的，拒絕祂的人最終無法逃避審判定罪的命運。

V.17舊約的先知和義人只能遙望彌賽亞的來臨，而門徒卻能親眼見到、親耳聽到彌賽亞，因此門徒是有福的。
太十三：18-23  耶穌對門徒解釋四種土地的比喻

六、耶穌如何解釋四種土地的比喻？四種土地比喻的是那四種人？他們對天國信息有甚麼不同的反應？結果如何？

七、這個比喻的重點是甚麼？基本上，這四種人有兩種不同的結局，他們可歸類為那兩種人？

八、有耳的，就應當聽！耶穌為什麼再三提出這樣的警告？在這個比喻中，你認為「如何聽」如何影響到人的決定？

九、為什麼同樣撒在好土裏的種子卻會結出不同倍數的果實？這裏的「果實」指的是甚麼？參太三：8。認真的聽道之後，該如何行？
十、這個比喻經常應用在對不信的人傳福音這件事上，你認為這個比喻是否也可以針對信徒？如果比喻的對象是信徒，你會怎麼解釋這個比喻？
反思和應用
1「凡有的，還要加給他…也要奪去」，你怎麼解釋這句話？這句話如何應用在一個渴慕真理和和對真道不冷不熱的人身上，它對你有甚麼提醒嗎？

2、神在各種人身上撒種，然而卻有不同的回應，你認為是神對一些人隱藏真理？還是有些人選擇拒絕祂？人該負甚麼責任？

3、你認為這個比喻是對誰說的？如果是對你說的？請分享神在這個比喻中對你說的是甚麼？

4、「有耳的，就應當聽」，比喻的目的除了要顯明真理之外，另外一個目的就是要呼召聽眾作出立刻的回應。你的回應是甚麼？



