
十六、天國的比喻（二）  太十三：24-53

      在撒種的比喻之後，耶穌繼續以雜草的比喻揭開天國的另一個奧秘，就是目前雖然惡人仍然橫行，但天國確實已經來到世上，因為虔誠信仰舊約的猶太人以為，當神的國以大能臨到時，惡人必站立不住，耶穌以雜草的比喻告訴他們，在最終的結局和審判到來之前，義人和惡人將同時生存在這個世界上（太十三：24-30、36-43）；猶太人所期待的國度是以榮耀和大能的方式降臨，耶穌卻以芥菜種和麵酵的比喻告訴門徒，天國已經以一種出人意料之外的方式來到，天國目前卑微渺小，世人無視於它的存在，但有一天這個國度將統管宇宙；耶穌用比喻的一個原因正是應驗了先知的話，因為祂要藉著比喻將從創世以來所隱藏的奧秘揭示出來（太十三：31-35）。

      耶穌繼續以比喻告知門徒，目前天國雖然外貌微小不足道，但是天國的價值勝過一切的財寶，又有如一顆貴重的珍珠，值得世人付上最大的代價去擁有它（太十三：44-46）；撒網的比喻指出了，有些人似乎是在天國中，但在世代終結的時候，真假信徒將在神末世的審判中被分別出來（太十三：47-50）；門徒明白耶穌所說的嗎？耶穌最後以一個新舊庫藏的比喻教導門徒，門徒雖然領受了耶穌新的啟示，但舊約的啟示仍然有價值，門徒在教導天國真理的時候要新舊並用（太十三：51-52）。

      比喻基本的目的是顯明，而非隱藏，對於真誠的尋道者，比喻帶來了亮光，對於存心拒絕的人，比喻帶來的是審判；「有耳的，就應當聽！」耶穌天國的比喻是教導，也是呼召，藉著這些比喻，祂呼召那些明白祂教導的人來跟從祂，學習做天國的子民。
。

主題：耶穌以天國的比喻來闡明天國的特質和內涵。
太十三：24-30  耶穌對眾人講了一個雜草的比喻

一、耶穌對眾人講了一個雜草的比喻，這個比喻的內容和重點是甚麼？

太十三：31-35  耶穌對眾人講了一個芥菜種和麵酵的比喻

二、在芥菜種的比喻中，「天國」被比喻作甚麼？芥菜種子有甚麼奇特的地方？耶穌用這個比喻要表達的天國真理是甚麼？
三、在麵酵的比喻中，「天國」被比喻作甚麼？麵酵有甚麼特質？這個比喻要傳達的天國真理是甚麼？
四、V.35耶穌使用比喻的原因是甚麼？耶穌使用比喻如何應驗了先知的話？ 

註：耶穌經常拾取猶太人日常生活中的事物作為比喻的素材，如田野的景觀、農作物，甚至婦人製作麵包的麵酵，由此可見，比喻最基本的目的是為了使聽眾容易明白。

V.31芥菜種子並不是植物中最小的種子，但在猶太人的日常生活和諺語中常常把芥菜種視作最小的種子。

V.31-33芥菜種和麵酵的比喻說明的是同樣的真理，就是上帝的國正以一種以前未曾啟示過的方式出現，上帝的國是藉著謙卑的人子和一小群平凡的跟從者悄悄地展開，它就像芥菜種子和麵酵一樣，在開始的時候是那樣渺小不受注意，甚至世人無法認出它，但天國的確已經來到，並在被罪和撒旦所轄制的世人當中工作，拯救人脫離罪和撒旦的權勢。目前國度雖然微不足道，但有一天上帝的國度會在全地掌權。

V.35引自詩七十八：2，亞薩回顧以色列歷史中的重要事件，突顯神在歷史背後大能的作為，耶穌以比喻教訓人，也是論及神在歷史（已經發生和尚待成就）中的作為，因此說耶穌應驗了先知的話。
太十三：36-43  耶穌對門徒解釋雜草的比喻

五、耶穌如何解釋雜草的比喻？這世界上有那兩種人混雜在一起？這兩種人在甚麼時候會被區分出來？他們有甚麼不同的結局？

六、耶穌使用這個比喻要教導的天國真理是甚麼？

註：耶穌在此清楚說明「田地」是指「世界」，而非「教會」，這個比喻描述的是一般在世上的人。「天國之子」是指接受耶穌的人，「惡者之子」是指受到魔鬼綑綁，不接受耶穌的人，神容許這兩種人在耶穌再來、最後審判之前能同時存在世界上，這兩種人表面上不容易區別，但在「收割」的時候會被分別出來。在猶太人對舊約的理解中，當上帝的國來臨的時候，惡人必站立不住，耶穌藉著這個比喻告訴他們，上帝的國確實已經來到，雖然惡人和義人必須共存一段時候。
太十三：44-45  耶穌對門徒講說藏寶和尋珠的比喻

七、比喻中的那個人為什麼會變賣一切去買這塊地？商人又為什麼會變賣所有的去買一顆珍珠？在那兩人眼中，土地中埋藏的寶貝和珍珠對他們有甚麼價值？

八、耶穌使用這兩個比喻要教導門徒的是甚麼？

太十三：47-50  耶穌對門徒講了一個撒網的比喻  

九、這個比喻中的天國好像是甚麼？比喻中的各種魚類隱射的是甚麼？漁夫將魚獲分類象徵的是甚麼？

十、耶穌使用這個比喻所要教導有關天國的真理是甚麼？
註：雜草的比喻描述的是一般的人，撒網的比喻將範圍縮小，它的對象應該是指那些受到耶穌工作所影響的人。

太十三：51-53  耶穌對門徒講了一個新舊之物的比喻

十一、V.51耶穌所說「這一切的話」指的是甚麼？你認為門徒真的明白嗎？

十二、在這個比喻中的「文士」比較可能是指誰？文士從事的工作是甚麼？耶穌使用這個比喻要教導門徒甚麼？

註：V51-52「文士」這個字原先是指猶太教中專門講解律法的教師，但從這個比喻的文脈來看，「文士」更可能是指門徒，耶穌在這裏將門徒視為天國真理的教導者。「新的東西」是有關天國新的啟示，「舊的東西」是指在舊約中神的子民所領受的啟示，所謂新舊庫藏都可使用，這樣的比喻是說門徒能將新約應驗舊約的道理連貫起來教導別人，這個比喻和太十三：35的信息是一致的。
反思和應用

1、雜草的比喻告訴我們，現在是一個善惡共存的世界，在末日審判的時候必定善有善報，惡有惡報，完全彰顯神的公平榮美。當你看到這個世界上充塞著不公不義的時候，這個比喻會帶給你甚麼安慰？它對你有任何警覺性嗎？
2、芥菜種和麵酵的比喻提醒我們，天國起始之時渺小卑微，福音在現今世界上的許多地方也仍然被藐視拒絕，但終有一天神的國度會成為萬民景仰的神國。當你在世界上為了主的道而灰心喪膽的時候，這個比喻會鼓勵安慰你嗎？
3、在現實的世界中有人會傾家蕩產去買一顆珍珠嗎？這個有關珍珠的比喻告訴人天國的價值勝過一切的珍寶，值得我們付上一切的代價去取得。耶穌的福音就是如此的珍貴，我們到底有多看重福音？我們願意為耶穌付上甚麼代價？
4、撒網的比喻指出了一件事實，就是天國吸引了各式各樣的人，真假門徒魚目混珠，在最後的審判中必被分別出來。有人自以為在天國之內，最終卻被拒絕在天國的門外，你認為指的是那一種人？這個比喻對我們最深的提醒是甚麼？
5、從這些天國的比喻中，你對天國有甚麼新的認識嗎？那一個比喻是你無法明白的？你對那一個比喻有最深刻的體會？


