
十七、耶穌是誰？  太十三：53至十四：36

      為什麼耶穌的教導和神蹟會引起世人不同的反應？有人接受，有人誤會、拒絕、誣蔑，甚至敵視，乃至於要置耶穌於死地，耶穌用天國的比喻回答了這個問題；因為耶穌所傳揚的天國和當時猶太人的期待不同，耶穌這位真正的彌賽亞和他們所期盼的也不一樣。 

      耶穌在加利利的事奉已經進入尾聲，很明顯的可以看出，在這個階段，從耶穌的本鄉開始，耶穌將受到更強烈的拒絕，在耶穌自己的家鄉拿撒勒的會堂中，耶穌遭到輕蔑和厭棄，以至於耶穌將自己比做歷來在本鄉不被尊重的先知（太十三：54-58）；接下來，作者以施洗約翰被殺害的事件將敵對的主題帶到高峰，同時也預告了耶穌在地上最後的命運，世人如何對待彌賽亞的先鋒也必如何對待彌賽亞（太十四：1-12）；在五餅二魚的神蹟中，耶穌再次彰顯出祂的身分，以及祂對群眾的憐憫和豐富的供應（太十四：13-21）；耶穌在海上行走的神蹟更進一步地啟示出祂與神同等的身分，因為唯有舊約中的耶和華才有駕馭大自然的能力 （太十四：22-32）；反對耶穌的勢力雖在增長中，耶穌仍然受到群眾普遍的歡迎，在加利利湖西岸的革尼撒勒地區，耶穌在那裏醫治了許許多多的病人（太十四：34-36）。 
      這位受到鄰里輕蔑的木匠的兒子到底是誰？祂曾被誣蔑是行邪術的，然而祂將自己比做先知，希律猜測祂是施洗約翰從死人中復活，當門徒親眼目睹祂在海面上行走的時候，門徒俯伏稱祂是上帝的兒子？耶穌到底是誰？祂是木匠的兒子？或是上帝的兒子？

主題：耶穌的教導和神蹟繼續引起不同的反應。

太十三：53-58  耶穌被自己家鄉的人厭棄

一、V.54耶穌的「自己的家鄉」是指那裏？耶穌的鄉親為什麼會厭棄祂？參路四：16-30。
二、耶穌對眾人輕蔑的態度有甚麼反應？

註：V.54「自己的家鄉」應該指的是拿撒勒，參太二：23，四：13，在安息日進會堂教導人是耶穌慣常所做的，參太四：16。

V.54-56眾人對耶穌最大的困惑是祂權柄的來源，不過他們無心去探究，而是一開始就否定了耶穌可能有其它的身份。

V.57「厭棄祂」原文作「因他跌倒」，意思是指因他某方面的原因而無法相信他。「大凡先知…不被人尊敬」可能是當日的諺語，然而耶穌在世界上的日子的確常被視作先知。
太十四：1-12 施洗約翰被希律王處死

三、參路九：1-9，耶穌的名聲為什麼會傳到希律王的耳中？他為什麼想見耶穌？希律猜測耶穌是何許人？為什麼希律會有這樣的想法？
四、施洗約翰被殺的前因後果是甚麼？你認為作者為什麼把這個事件放在這裏？耶穌以後會遭遇到和施洗約翰一樣的命運嗎？
註：V.2耶穌當代的人將耶穌看作先知是很自然的一件事，因為一位權柄式的人物加上行神蹟經常會被一般人看做是一位先知型的人物（像舊約先知以利亞和以利沙一樣）。希律將耶穌和施洗約翰認同，然而施洗約翰已經死了，所以他的結論就是：約翰復活了。
施洗約翰的死正應驗了太十三：57先知受人棄絕的命運，太十四：5和太二十一：46遙相呼應，暗示了耶穌的命運將和施洗約翰一樣，太十七：10-13耶穌自己的話證實了這件事。
太十四：13-21 耶穌以五餅二魚餵飽了不包括孩子和婦女在內的五千人
五、耶穌為何獨自退到野地？當群眾跟隨耶穌的時候，耶穌如何對待眾人？是甚麼因素促使耶穌這麼做？參可六：34及路九：11。
六、耶穌用五個餅和兩條魚一共餵飽了多少人？這個神蹟可能在群眾之中造成甚麼影響？這個神蹟最大的意義是甚麼？
註：耶穌行神蹟最重要的意義是証明祂彌賽亞的身分，另一方面也是出於憐憫，回應人們的需要。五餅二魚的神蹟在四卷福音書中都有記載，可見其重要性，參可六：30-44，路九：10-17，約六：1-14，符類福音沒有明說這個神蹟的屬靈意義，約六：27-58有進一步對這個神蹟的解釋，根據約六：4，五餅二魚的神蹟是發生在猶太人的逾越節，猶太人在這個節日記念上帝經由摩西的手拯救先祖脫離埃及的奴役，並期待另一位拯救者（彌賽亞）能帶領他們脫離異族羅馬的挾制，耶穌在此時行了一個大神蹟無疑會引發猶太人的聯想 。
太十四：22-33 耶穌在海面上行走

七、參約六：15，耶穌為什麼催門徒上船？耶穌往往在甚麼情況之下會離開眾人獨自禱告？
八、耶穌為什麼往門徒那裏去？門徒看到耶穌在海面上行走有甚麼反應？彼得做了甚麼？從彼得的表現可看出他是一個怎樣的人？
九、耶穌為什麼責備彼得「小信」？其它門徒是不是也和彼得一樣？你認為門徒的信心在甚麼階段？這個神蹟對門徒有甚麼新的衝擊嗎？他們此時真的認識到耶穌真正的身份嗎？
十、這個神蹟最重要的意義是甚麼？
註： V.25「夜裡四更天」在新約時代按照羅馬人的算法應該是指凌晨三時至六時。
V.33在船上的眾人稱呼耶穌是「神的兒子」不見得表示他們認識耶穌真實的身分，第一世紀的猶太人會稱大衛的子孫彌賽亞為神的兒子。
在海面上行走的神蹟描述了耶穌超自然的能力，舊約中不乏描述上帝行走或穿過海上的畫面，參伯九：8，賽四十三：16，這個神蹟暗示了耶穌與神同等的身分。
太十四：34-36 耶穌在革尼撒勒醫治了許多病人
十一、革尼撒勒地方的人對耶穌有甚麼反應？從此處是否可觀察出群眾來找耶穌最主要的目的是甚麼？本卷書如何記載耶穌所接觸到的人和工作的範圍？參太四：23-25，八：16，九：35-36，十二：15。
註：革尼撒勒地方指的是加利利湖西北岸，位於迦百農和提比哩亞城之間的肥沃平原。
反思和應用

1、遠來的和尚會唸經，我們會不會有和耶穌鄉親同樣的心態？輕看自己教會的傳道人，卻對從外地邀請來的講員大加尊崇，你認為這種心態有甚麼問題？怎樣才是合宜的心態？

2、神蹟最重要的意義是啟示耶穌的身份，十四章的兩個神蹟使你對耶穌有甚麼新的認識嗎？五餅二魚的神蹟除了彰顯耶穌獨特彌賽亞的身分，也讓我們知道耶穌顧念人的需要，耶穌豐富的供應往往超過我們所求所想，你曾經歷過主類似五餅二魚豐富的供應嗎？
3、在人生重大的時刻或是需要做一個關鍵性的決定時，你會不會像耶穌一樣，獨自安靜禱告，尋求神的旨意？
4、耶穌在海面上行走的神蹟除了使我們認識到祂超自然的能力，更彰顯出祂是以色列的彌賽亞，同時令我們思想到耶穌顧念我們的安危，你曾否在惡劣的環境之中像彼得那樣呼喊過「主啊！救我！」？耶穌如何救你脫離困境？



