
十九、耶穌是基督  太十六：1-28

      耶穌在外邦地區廣行醫治，外邦人驚嘆祂神奇的能力，作者如此描述「他們就歸榮耀給以色列的上帝」，在眾多的外邦人中，有一位迦南的婦人特別得到耶穌的稱讚，因為她表現出美好的信心，當這些外邦人對耶穌做出正面的回應時，法利賽人仍舊是睜眼的瞎子。

      之前不久，在食物潔淨的爭辯中被耶穌痛責的法利賽人再度捲土重來，這次他們心懷惡念地要求耶穌行一個大神蹟，耶穌卻譴責他們無法分辨正發生在他們這個時代的神蹟；法利賽人存心拒絕神的啟示給了耶穌一個教育門徒的機會，這些不久前才親身經歷過兩個大神蹟的門徒卻依舊信心遲鈍，耶穌以法利賽人為前車之鑑，警告門徒不要落入像法利賽人一般的光景，因心存不信，至終無法認出耶穌真正的身分（太十六：1-12）。

     「人們說人子是誰？」當耶穌自己對門徒發出這個問題時，彼得代表眾門徒做出回答：「你是基督，是永生上帝的兒子」，彼得對耶穌的認信帶出了耶穌對彼得的宣告，彼得日後將在彌賽亞的群體中承擔重任（太十六：13-20）；彼得石破天驚的宣認彷彿時代的分水嶺，「從此」耶穌不再暗示，而是向門徒明說，祂「必須」 順服上帝的旨意，前往耶路撒冷受死，完成上帝在祂身上的計劃（太十六：21-28）。
      耶穌是基督！彼得的認信是千真萬確的，但他無法理解彌賽亞必須受死，因為在猶太人的心目中只有榮耀的彌賽亞，沒有受苦的彌賽亞，然而在神救恩的計畫中，耶穌成為榮耀的彌賽亞之前，祂必須先是受苦的僕人。

主題：耶穌首次預言自己的受難和復活並決定前往耶路撒冷。
太十六：1-12  耶穌警告門徒要防備法利賽人和撒都該人的教訓

    一、法利賽人和撒都該人應該耳聞或眼見耶穌行過許多神蹟，他們這次要求耶穌行一個怎樣的神蹟？他們的動機是甚麼？耶穌如果依從他們的要求，他們會信嗎？

二、耶穌如何回答並責備他們？耶穌所說「不能分辨這時候的神蹟」是甚麼意思？此處「約拿的神蹟」有甚麼象徵的意義？

三、V.5-7你認為門徒為什麼會誤解耶穌的話？耶穌如何責備他們？從耶穌對門徒的責備中可看出，門徒有甚麼信仰的危機？

四、法利賽人和撒都該人的「酵」指的是甚麼？耶穌到底要門徒防備甚麼？

註：V.1法利賽人和撒都該人互相有敵意，因為在政治及宗教立場上歧異，然而雙方卻聯手對付耶穌，馬太福音中，撒都該人常和法利賽人一起出現（參太三：7）。

V.3「不能分辨這時候的神蹟」是指施洗約翰和耶穌的服事顯明了神開始在祂的百姓中工作，彌賽亞的時代已經來臨了，然而法利賽人卻無法分辨。

V.4耶穌以「約拿的神蹟」隱約預言祂的死和復活。

V.12的「教訓」參照太十六：1，耶穌要門徒防備的是法利賽人和撒都該人的教導和作風，他們表面上尋求神的印證，實際上卻存心拒絕神的啟示。
太十六：13-20  彼得宣認耶穌是基督以及耶穌宣告彼得日後在教會的地位
五、這個事件發生在那裏？耶穌起先問門徒甚麼事？門徒如何回答？耶穌接下去又問了門徒甚麼？這次是誰回答了耶穌的提問？

六、彼得認為耶穌是誰？耶穌如何回應彼得對祂身份的宣認？你認為彼得真的理解耶穌真實的身份嗎？他所宣認「上帝的兒子」指的是神性的兒子？或是猶太人所期待的大衛的子孫彌賽亞？

七、V.18耶穌預告彼得日後在教會中的地位和角色是甚麼？V.19應作何解釋？

八、V.20耶穌囑咐門徒甚麼？耶穌為什麼這樣做（參太十六：8）？
註：V.13該撒利亞˙腓立比位於加利利海以北的黑門山麓，大多數居民都是外邦人。

V.14從人們認為耶穌是誰的看法中可以看出許多耶穌時代的人會將耶穌視作一位先知。

V.16在耶穌第二次的發問中，彼得代表其它門徒發言，因此他的看法也可以看做是其他門徒們的看法。「基督」（Christ）是希臘文christos的音譯，等同於希伯來文的「彌賽亞」，意思是「受膏者」，舊約先知有許多關於大衛後裔的預言，「彌賽亞 」（受膏者）」一詞逐漸指向是神所差來要拯救以色列的那位大衛的後裔。

V.17-18彼得在遇見耶穌之前的名字是亞蘭文的西門（參約一：42），耶穌在此解釋祂為何將「西門」這個名字改成「彼得」（這個希臘文的名字以及其所對應的亞蘭文「磯法」都是「盤石」的意思），「盤石」隱喻彼得日後在教會的身份和角色。此處的「教會」指的並不是有組織的教會，而是承接舊約對「教會（神的子民或群體）」這個字的用法，指的是相信耶穌的這個群體。「陰間的權柄不能勝過它」，經文中的「它」指的是教會，意指魔鬼的權勢不能將教會置於死地。

V.19學者有不同的看法，其一，彼得領受天國的鑰匙，藉著宣講天國的福音，為許多人打開天國的門，那些拒絕祂所宣講福音的人則無法進入天國；其二，「綑綁」和「釋放」是猶太拉比慣用的術語，「綑綁」表示禁止，「釋放」表示許可，「鑰匙」的持有者是管理家事的家宰，彼得有權柄充任天國的家宰，他有對天國子民有制定行為準則和施行紀律的權柄。 

太十六：21-28  耶穌第一次向門徒清楚預言自己的受難和復活
九、V.21耶穌對門徒明說甚麼？「從此」標誌出了一個甚麼新的轉捩點？為什麼耶穌「必須」上耶路撒冷受難？你如何解釋「必須」這個字？

十、彼得對耶穌的預言有甚麼反應？他了解耶穌的使命嗎？彼得的態度和他在V.16的認信有甚麼衝突的地方？耶穌如何責備他？

十一、V.24耶穌對門徒說，凡是跟從祂的人必須有怎樣的心志？並且付上甚麼代價？甚麼是「捨己」？

十二、V.25-27生命的得失和價值是甚麼？人生在世，甚麼是最寶貴的？人最終的命運在甚麼時候會顯明？

十三、你如何解釋V.28？
註：V.21參太四：17「從那時候」，「從此」表示耶穌的生平服事進入了一個新的階段。「必須」明指耶穌定意前往耶路撒冷受死這件事是順服神的旨意。

V.27是指耶穌再來時會發生的事。

V.28是指第一世紀發生的事，參可九：1。「人子降臨在他的國裏」引自但七：13，指的是人子來到神面前領受國權，因此耶穌在這裏的意思是說當時的聽眾在有生之年會親眼目睹神國的彰顯，而所謂「神國的彰顯」可指緊接下去耶穌登山變像這件事，也可泛指耶穌的復活升天，或五旬節教會的建立擴展，乃至主後七十年耶路撒冷的傾毀…等。
反思和應用

1、這段經文使你對上帝的計劃以及耶穌的身分有甚麼新的認識嗎？就你的了解，你所認識的一些人會認為耶穌是怎樣的一位人物？對你而言，耶穌究竟是誰？耶穌對你的意義是什麼？
2、你認為甚麼是神蹟？你需要看得見的神蹟來堅固信心嗎？你認為求神蹟的心態會有什麼問題？我們更應該多求的是什麼？

3、耶穌曾經將天國的鑰匙交給了彼得，在信仰的傳承中，這把天國的鑰匙已經託付給每一位基督徒，基督徒傳福音、帶領人信主會影響到一個人是否能進入天國。當你想到你擁有天國的鑰匙，你會不會更積極地去傳福音？

4、在門徒的思想中只有得勝的彌賽亞，而沒有受苦的彌賽亞，它帶給你的省思是什麼？你是否會羨慕那些成功的基督徒？如果成功是上帝的祝福，那麼，你怎麼解釋失敗呢？十字架是失敗還是成功？

5、捨己和背十字架對你的意義是什麼？你在信主之後曾經割捨過什麼嗎？對你而言，生命中最重要的是什麼？



