
二十、天上的榮光   太十七：1-27

      在耶穌第一次預言自己的受難和復活之後，門徒心中的困惑和不安可想而知，更令他們惶惑的是，門徒也要捨己背十字架，他們所認信的「基督」究竟是怎樣的一位人物？

      度過了一個星期陰鬱的日子，作者記載「過了六天」，耶穌帶著三位親近的門徒悄悄地上了高山，他們所熟悉的「夫子」在他們面前改變了形像，接著是摩西和以利亞這二位末世性的人物在他們面前出現，更有天上來的聲音為耶穌作見證，天上榮光的一瞥掃除了門徒心中的陰霾（太十七：1-13）；然而山上榮耀的一幕稍縱即逝，當耶穌和門徒回到山下，他們立刻捲入了一場和邪靈的爭戰，之前屢次趕鬼成功的門徒這回卻失敗了，耶穌在趕鬼的神蹟之後，祂藉機教訓門徒，他們趕不出鬼來是因為他們沒有真實的信心（太十七：14-20）。 
當耶穌第二次預言自己的受難和復活的時候，門徒心中依然非常憂愁，縱使有三位門徒不久之前才親眼目睹了耶穌榮耀的形象，他們仍舊難以明白和接受耶穌所說的話（太十七：22-23）；當收殿稅的人來向耶穌一行人要求繳稅時，耶穌雖然不認同，卻依舊遵從律法的規定照章行事，並且行了一個戲劇化的神蹟（太十七：24-27）。 
       耶穌山上的榮光讓門徒一瞥祂屬天的榮耀，然而這位榮耀的彌賽亞也正是祂自己預言中那位受苦的彌賽亞，耶穌受苦和屬天的榮耀交織成完整的彌賽亞使命，門徒需要重新認識這樣的一位彌賽亞，在前往耶路撒冷的路上，耶穌把握各樣的時機教導門徒，因為時日不多，十字架的陰影已經逐漸迫近。

主題：耶穌在山上顯出榮耀的形像並開始積極教導門徒。
太十七：1-13 耶穌在門徒面前改變形像，上帝對門徒見證耶穌是祂的兒子。

一、V.1「過了六天」是指這個事件發生在什麼時候？什麼地點？耶穌帶那些門徒和祂同去（參太十：2、二十：20、二十六：37）？

二、在山上發生了什麼事？耶穌「就在他們面前變了形像」暗示了這個事件可能有的一個目的是甚麼？為什麼以利亞和摩西會出現在這裏？他們和耶穌說話的內容是甚麼？參路九：31。

    三、V.5上帝如何見證耶穌真正的身分並吩咐門徒做甚麼？門徒對整個事件有甚麼反應？這           個事件發生在耶穌第一次預言自己的受難六天之後，你認為對門徒有甚麼影響？

四、V.9為何耶穌囑咐門徒不可宣揚？V.10門徒為什麼會問有關以利亞的這個問題？耶穌如何解答他們的疑惑？耶穌自己說，祂和施洗約翰的命運有甚麼共同之處？

五、作者刻意將這個事件安排在耶穌預言自己受難（太十六：21）的六天之後，你認為他想表達的神學主題是甚麼？

註：V.1符類福音不常標示出正確的時間，作者以「六天」和上一節經文連結，似乎有意提醒讀者這個事件和上文的關係。早期教會傳統將這座高山視為他泊山（Mount Tabor），但作者未曾明確指出。

V.3在猶太人的思想中，以利亞和摩西都是末世盼望中的人物，參申十八：15-19，瑪三：1，四：5，這兩個偉大人物的出現象徵著以色列人長久等待的彌賽亞的時代已經來到，耶穌的出現和作為正是這個歷史終局的開始。

V.11第一世紀有些猶太人存有這樣的想法，就是以利亞將要來復興眾支派，令門徒感到困惑的是，以利亞若是要來復興萬事，耶穌這位基督為何會被殺害至死？耶穌的回答是以利亞就是被害的施洗約翰，而「復興萬事」指的是施洗約翰呼籲百姓悔改歸向神。

太十七：14-20 耶穌治好被鬼附身的孩子並教導門徒關於信心的功課
六、這件事發生在甚麼時候（參路九：37）？事件的前因後果是甚麼？門徒面臨了怎樣的困境？耶穌如何解決了這個問題？

七、V.17為什麼趕不出鬼來的是門徒，耶穌責備的卻是這個世代？

八、耶穌指責門徒趕鬼失敗的原因是什麼？耶穌以甚麼比喻教導門徒真實的信心會產生的果效？為什麼在此之前，他們趕鬼相當成功，這次卻不靈了？你認為可能的原因是什麼？

註：V.17耶穌指責的對象主要是門徒，因門徒正是當代一般猶太人的寫照。

V.20「把山挪移」的比喻象徵的是克服最不可能的困難，耶穌責備門徒沒有像芥菜種一樣的信心，等於指責門徒連一點真實的信心都沒有。
太十七：22-23 耶穌第二次預言自己的受難和復活
九、當耶穌第二次預言自己的受難和復活的時候，門徒有甚麼反應？為什麼門徒仍然無法明白耶穌真正的使命？
太十七：24-27 耶穌對於繳納聖殿稅的教導
十、這個事件發生在那裏？有誰是為了甚麼事情來見彼得？來人雖向彼得發問，但詢問的對象其實是誰？
十一、耶穌對彼得講的一番話是甚麼意思？然而耶穌卻做了甚麼？你認為耶穌為什麼選擇避免衝突？這個事件的重點是甚麼？ 

註：猶太人繳交聖殿稅的傳統從曠野時期即已開始，參出三十：11-16。在耶穌的時代，二十歲至五十歲的猶太男子，不管是住在巴勒斯坦或僑居外地，每年仍需要繳交半舍客勒的銀子作為維持聖殿敬拜的費用。V.27「觸犯」的原文是「絆倒」，可直譯作「恐怕使他們絆倒」。
反思和應用

1、耶穌在山上改變容貌的這一幕使你對耶穌真實的身分有甚麼新的認識？

2、你曾經有過類似門徒「在山上」的經歷嗎？或許是在敬拜讚美中，或許是在一首感人的詩歌中，或許是在一篇深刻的信息中…，一般來講，你在那種情境之下最能見到神的榮耀？它帶給你怎樣的影響？

3、你能描述一下在這個段落中，你所見到的門徒是怎樣的一群人嗎？在他們身上你是否看到了自己的影子？你在那些方面和耶穌的這些門徒有些相像？

4、耶穌曾賜給門徒趕鬼的權柄，門徒也曾經成功地趕出污鬼，為什麼這次卻不靈了？成功的經驗會不會使我們不知不覺愈來愈相信自己的能力，而忘了依靠神？我們和神的關係會如何影響到我們所做的一切？

5、在繳納聖殿稅的這個事件中，我們看到耶穌為了避免使人絆倒寧可謙卑自己，依從當時的習俗。耶穌是儘量小心地不絆倒人，從耶穌處理這件事的原則和態度上，我們能夠學習到甚麼？ 



