
二十三 、前往耶路撒冷（二）：天國的賞賜和領袖觀  太二十章

      當彼得代表眾門徒對耶穌說：「我們已經撇下一切跟從你，我們會得到甚麼呢？」耶穌的應許是豐厚的，然而耶穌同時也對期待賞賜的門徒提出了警告。

      為了希望門徒不自恃勞苦功高，耶穌接著說了一個葡萄園的比喻來進一步教導門徒，葡萄園中的工人雖工時不同，報酬卻同等，耶穌以這種反常現象說明並強調，天國中的賞賜和工作表現沒有一定的比例，賞賜並不是人可以賺取或配得的，因為天國的賞賜是完全出於神的恩慈和憐憫，在世人眼中最不配得的人身上，我們能更清楚地看到神的恩典超乎人的想像（太二十：1-16）。 

      在耶穌第三次預言自己的受難和復活之後（太二十：17-19）；耶穌的兩個門徒和他們的母親提出了一個非常「世俗」的要求，耶穌趁機教導所有的門徒如何作天國的領袖，天國的領袖觀也和世界背道而馳，領袖並非高高在上號令眾人，而是謙卑服事人的僕人，正如人子來，不但服事人，甚至為人捨命（太二十：17-28）；緊接著，在出耶利哥城的路上，當門徒排斥兩個可憐的盲人時，耶穌卻停下腳步醫治了他們，祂以行動教導門徒領袖該有的表現（太二十：29-34）。 

這是一群急需要再教育的門徒，天國的門是窄的，不是人人願意進去，然而凡是選擇進這道窄門和走這條窄路的人終將發現，前途逐漸寬廣，前景生機無限。

主題：耶穌教導門徒有關天國的賞賜和領袖觀。

太二十：1-16  耶穌對門徒講了一個在葡萄園工作的比喻

一、在這個比喻中，葡萄園的主人在一天之內一共雇用了幾次工人？你認為他為什麼會再三地雇用工人？不同工時的工人各得到甚麼報酬？你認為主人這樣做的原因可能是甚麼？

二、清早受雇的工人對主人的做法有甚麼反應？這些工人存著怎樣的心態？主人如何答覆他們的抱怨？

三、根據上文，這個比喻的對象應該是那些人？耶穌為什麼要說這個比喻？比喻的主角是園主還是工人？你認為這個主人有甚麼異於常人的地方？

四、門徒可和那一批工人對號入坐？這個比喻前後出現的經文（太十九：30，二十：16）強調出耶穌要教導門徒的功課是甚麼？ 

    五、這個比喻刻劃出神是怎樣的一位神？你認為這個比喻的重點是天國的賞賜或神的慷慨和恩慈？
註：比喻中的清早、巳初、午正、申初、酉初及晚上分別指清晨六時、早上九時、中午十二時、下午三時、五時以及六時左右。「一錢銀子」原文是「一得拿利」（denarius）為當時工人一天的工資。

太二十：17-28  耶穌教導門徒天國中的領袖必須是服事眾人的僕人

六、耶穌在此第三次預言自己的受難和復活，這次和之前的兩次（太十六：21，十七：22-23）有什麼不同嗎？

七、西庇太兒子（雅各和約翰）的母親對耶穌提出什麼要求？他們為什麼會在這個時間點提出這樣的一個要求？你認為他們對耶穌的身分和使命有多少了解？其它門徒對這件事有什麼反應？

八、耶穌如何回答他們的要求？耶穌的回答是甚麼意思？

九、在耶穌的時代中，「君王」是何等樣的人物？然而耶穌教導門徒，天國中的領袖該有怎樣的表現？兩者有甚麼強烈的對比？

十、甚麼是真正的偉大？耶穌在此如何以自己的使命為例來解釋祂的教導？
註：V.21坐在王的左邊和右邊意味著擁有最尊貴的身分，亦表示有分於王的權柄，參太二十六：64，詩四十五：9。耶穌和門徒這一行人這時已逐漸接近耶路撒冷，門徒們可能會想耶穌「得國」的時候快到了。

V.23「杯」在舊約中有不同的意象，可能代表祝福或審判，有時也用來比喻上帝子民的受苦，此處用來比喻耶穌即將臨到的受死，參可十四：36，約十八：11。

太二十：29-34  耶穌在耶利哥附近醫治了兩個盲人
十一、耶穌和門徒在離開耶利哥的路上發生了甚麼事？這兩個盲人如何呼叫耶穌？他們對耶穌有甚麼期盼？他們想要耶穌為他們做甚麼？

十二、門徒為什麼責備這兩個盲人？可能的原因是甚麼？門徒的表現顯示出他們是否明白耶穌的教導？
十三、耶穌醫治這兩個盲人的原因是甚麼？瞎子得醫治後，對耶穌有甚麼反應？在這個事件中，耶穌如何以身作則讓門徒明白天國中的領袖該有甚麼表現？
註：V.29耶利哥是旅行者到達耶路撒冷以前必須經過的最後一個城鎮，離耶城僅有一天的路程，這時將近逾越節，路上擁擠著許多前往耶城朝聖的猶太人，當中應有不少人相信耶穌是彌賽亞，期望祂能在耶路撒冷做王。

V.30舊約中期盼有一位將來的君王是大衛的後裔，第一世紀的猶太人普遍將「大衛的子孫」等同於能拯救以色列脫離外邦統治的彌賽亞，很可能有些當代的猶太人根據賽三十五：5-6，六十一：1的經文，認為這位被視同彌賽亞的大衛子孫能醫治人的疾病。
反思和應用

1、從在葡萄園作工的這個比喻中，你對神那方面的屬性有更多的認識？

2、在耶穌的國度中沒有論工計酬，只有恩典的原則。神是一位樂意施恩的神，我們所得一切的賞賜都不是我們配得或我們憑自已努力所得來的，它完全是出於神的恩典，神的慷慨寬厚並不是世界上的公平觀所能解釋。在葡萄園的比喻中，你會和那一批工人對號入座？你會認為自己比別人更熱心服事，而理應得到來自神和來自人更多的稱讚嗎？這個比喻對你有甚麼提醒、警告或安慰？

3、你認為在職場上成功的基督徒會不會更追求在教會中的「成功」？弟兄是否比姐妹更在意自己在教會中的「地位」？我們看重的是名分，還是僕人的服事？你對耶穌的「領袖神學」有什麼看法？

4、耶穌和門徒在離開耶利哥的路上，門徒阻止兩個瞎子打斷他們的行程，門徒的心中可能在想，他們正前往耶路撒冷要完成「得國」的大業，不應該被一些「小事」干擾，耶穌卻停下腳步醫治了瞎子。你認為生活中那一類的事是大事？甚麼是小事？耶穌醫治瞎子這個事件對你有甚麼啟發嗎？



