
二十六、正面交鋒  太二十二：15-46

      耶穌騎驢進城、潔淨聖殿的事件直接地為祂和宗教領袖之間的衝突拉開序幕，緊接著，耶穌的權柄受到質疑和挑戰，三個審判的比喻令耶穌的對手怒火高漲，卻無法可施，不過，戰火並未止息，敵方網羅了不同政治和宗教立場的群體加入聯合陣線，繼續對耶穌展開攻擊。

      在這個段落中，耶穌迎戰一個又一個刁難的問題，首先上陣的是法利賽人和希律黨人，他們提出了一個猶太人是否應該納稅給羅馬政府這個敏感性的問題來陷害耶穌，耶穌睿智的回答令對方十分驚訝（太二十二：15-22）；接著上場的是不相信復活的撒都該人，他們假設了一個有關復活的個案來為難耶穌，耶穌卻引經據典向他們辯正復活的真實性，令祂的對手無話可說（太二十二：23-33）；最後出場的是一位律法師，他提出了一個猶太人爭論不休的問題來試探耶穌：「那一條誡命是最大的？」耶穌直指問題的核心（太二十二：34-40）；耶穌在接二連三的見招拆招之後，轉攻為守，祂以基督和大衛的關係來請教法利賽人的看法，無一人能回答出耶穌的提問（太二十二：41---46）。

      這個段落最後的一句話是「沒有人敢再問祂甚麼」。

主題：耶穌以智慧和權柄辯駁法利賽人刁難的問題。

太二十二：15-22  宗教領袖以納稅給凱撒這個問題設計陷害耶穌

一、V.15「當時」這個字說明了甚麼？法利賽人從那裏「出去」？參可十一：27，路二十：19-20，那時共謀設計陷害耶穌的還有那些人？

二、這個反對耶穌的團體問了耶穌一個甚麼問題？他們問這個問題的用意是甚麼？為什麼這個問題可能陷耶穌於危險之中？希律黨人對耶穌的奉承如何反映出一般人對耶穌的看法？

三、耶穌為什麼責備他們是假冒偽善的人？耶穌如何對付這個問題？對方有甚麼反應？

四、如何解釋「該撒的物當歸給該撒，神的物當歸給神」？從這句話可看出耶穌的立場是甚麼？

註：V.15「當時」在邏輯上有「於是」的意思，將這一件事和上文連結，表明了法利賽人對耶穌在聖殿所說的話做出了反應。

V.16希律黨人支持希律安提帕，是親羅馬政府的一批人。向羅馬政府納稅是困擾當時猶太人的一個問題，主後六年開始，成年的猶太人須向羅馬政府繳交人頭稅，這項政策直接標示出猶太人在外族的統治之下，令民族自尊強烈的猶太人十分痛恨。耶穌若給予肯定的答覆會得罪猶太百姓，耶穌若給予否定的答覆，對方則可向羅馬政府控告耶穌有叛亂的嫌疑。耶穌所做出的反應並非迂迴巧妙的閃躲，而是蘊藏了深刻的真理，神的子民應把絕對的效忠歸給神，在這個原則之下尊重順服國家的權柄。

太二十二：23-33 撒都該人以復活的問題挑戰耶穌

五、撒都該人對耶穌提出了一個甚麼問題？他們提出的這個問題和他們的神學觀點有甚麼關係？他們真正的目的是甚麼？ 

六、耶穌如何回答他們的問題？撒都該人錯在那裏？眾人聽見耶穌的回答有甚麼反應？

七、耶穌以舊約中的那一段經文來辯證死人復活？如何解釋「上帝不是死人的上帝，而是活人的上帝」，這句話和復活有甚麼關係？

註：V.23耶穌當日的法利賽人根據賽二十六：19和但十二：2主張有死人復活這件事，撒都該人只接受摩西五經，不相信人死後會復活。耶穌若持否定的看法，則會得罪法利賽人，若持肯定的看法，撒都該人會認為耶穌無法解釋摩西在申二十五：5-6「為哥哥生子立後的規定」。

V.32耶穌以撒都該人所接受的摩西五經來反駁對方，耶穌所引用的經文來自出三：6，上帝是某人的神意謂著上帝必保守看顧拯救某人到底，上帝既然應許做先祖的神，必守約拯救他們到底，上帝是永活大能的神，決不會讓死亡終止祂和他們的關係，上帝一定會繼續做他們的神。

太二十二：34-40 耶穌回應律法師甚麼是最大的誡命

八、這位律法師問了耶穌一個甚麼問題？他提問的動機是甚麼？耶穌可能掉進甚麼陷阱？

九、耶穌回答律法師最大的誡命是甚麼？耶穌所說，這兩條誡命是律法和先知書的總綱是甚麼意思？

註：V.35律法師也就是文士，參可十二：8，此處稱律法師是強調他們對律法的熟悉和權威性。V.36耶穌當日的猶太拉比將誡命區分為不同的等級，有許多的爭議和討論，耶穌的回答若稍不慎，可能會遭受批評。

V.37耶穌所引用的經文取自申六：4-9。

V.40可譯作「全部律法和先知都繫於這兩條誡命上」，它表達的是，這兩條誡命是舊約的精義，所有的誡命都是從這兩條誡命延伸而來。「律法和先知」是舊約聖經的總稱。

太二十二：41-46 耶穌以基督和大衛的關係暗示自己真正的身分
十、耶穌主動提出一個甚麼問題？這個問題主要是對誰說的？

十一、耶穌所引用的這段經文出自那裏？為什麼耶穌的問題會使法利賽人無言以對？

十二、耶穌問這個問題的目的是甚麼？這段經文使你對耶穌真正的身份有甚麼認識？

註：V.44-45耶穌引用的是詩一一O：1，這裏的假設是，詩篇是大衛所寫的，其中主詞的「主」是指耶和華，所提到的「我主」應是指要來到的「彌賽亞」，被稱作「我主」的「彌賽亞」應超越於使用這個頭銜的人，推論的結果是彌賽亞超越大衛，祂應被理解為大衛的主，而不是大衛的兒子。耶穌在此並非否認彌賽亞是大衛肉身的子孫，而是有意以這個問題引發聽眾思考彌賽亞真正的身分。法利賽人只看到舊約中有關彌賽亞肉身淵源的說法，卻忽略了聖經中有關彌賽亞神聖的身分。

反思和應用
1、耶穌用「該撒的物當歸給該撒，上帝的物當歸給上帝」這句話說明了祂對政教關係的基本看法。基督徒是天國的子民，絕對效忠的是天國的君王；然而基督徒同時也是世上國家的公民，應該履行公民的責任和義務；在甚麼情況之下，兩者可能發生衝突？你曾經遇到過這一類的困難嗎？你怎麼辦？
2、你相信死人復活嗎？耶穌必拯救屬於祂的人到底，這句話是甚麼意思？
在研讀耶穌關於死人復活的教導和應許之後，是否會更堅固你對復活的信心？
3、在你的基督徒生活當中，你最重視的是甚麼？是守主日、參加禱告會、十一奉獻、每日讀經、參加小組聚會…等？我們是否有可能過著一個相當正規的基督徒生活，卻缺乏愛神愛人的心？耶穌對最大誡命的教導對我的提醒是甚麼？


