
三十三、榮耀的復活  太二十七：57至二十八：20
      舊約先知的預言繼續在應驗中，「他們使祂…死的時候與財主同葬」（賽五十三：92） 。有一位名叫約瑟的財主在安息日之前得到了彼拉多的允許將耶穌的身體安放在自己的新墓穴中（太二十七：57-61）；心術不正的宗教領袖深恐功虧一簣，要求彼拉多派兵嚴守墳墓，惟恐耶穌的門徒製造出耶穌復活的謊言（太二十七：62-66）。
      雖然有大石封住墓門，訓練嚴格的羅馬兵士看守墳墓，也無法阻止復活的耶穌離開這個地方；最早出現在墓地的是一小群婦女，她們曾經親眼見證耶穌的受死和埋葬，現在這一小群婦女成為耶穌復活的見證人，先是天使在空墳墓向他們宣告耶穌復活的好消息，之後，復活的耶穌親自向她們顯現（太二十八：1-10）；然而這個大好的消息對送耶穌上十字架的那一群人來說不啻晴天霹靂，他們製造出了一個掩飾的謊言，之後，這個謊言一直流傳在猶太人中間（太二十八：11-15）。
      門徒依照耶穌的吩咐來到了加利利，他們親眼見到了復活的耶穌，耶穌在再次離開他們以前，向他們頒布宣教的大使命「…你們要去，使萬民做我的門徒…我就與你們同在，直到世界的末了」（太二十八：16-20）。 
      多年前，門徒曾經在加利利接受耶穌的呼召跟隨耶穌，結局是以失敗收場，今後，門徒將從加利利再度出發，在加利利山上被復活的耶穌重新建造之後，他們將接續耶穌在世上的工作，承擔一個不可能的任務，就是使萬民做耶穌的門徒，這一個不可能的任務因著耶穌的復活而成為可能。
      耶穌榮耀的復活改變了門徒，也改變了歷史！
主題：耶穌的安葬、復活和顯現。
太二十七：57-61 財主約瑟向彼拉多求取耶穌的身體並尊貴地安葬
一、是誰向彼拉多求得耶穌的身體，並加以安葬？還有誰參與了這件事情？他們在甚麼時間完成了這件事？有那兩位婦女目睹了耶穌的埋葬？耶穌安葬的記載證明了甚麼？
註：參可十五：42-47，路二十三：50-56，約十九：38-42。馬可和約翰更清楚地記下耶穌的埋葬是在日落之前（即安息日開始之前）完成。猶太人遵照申二十一：22-23的吩咐屍體不可掛在樹上或十字架上過夜，安息日尤其不可，因此將耶穌儘快安葬是一件刻不容緩的事。四卷福音書中只有馬太提到約瑟是個財主，它提醒了讀者賽五十三：92的應驗：「他們使祂…死的時候與財主同葬」
太二十七：62-66 祭司長和法利賽人要求彼拉多派兵看守墳墓
二、祭司長和法利賽人在甚麼時候來求見彼拉多？他們向彼拉多提出甚麼要求？為何提出這樣的要求？彼拉多答應了嗎？這件事的記載證明了甚麼？

註：V.62馬太以「次日，就是預備日的第二天」冗長的說法取代「安息日」，馬太要強調的是耶穌的死日是預備日（安息日的前一天）。
V.64「先前的迷惑」應是指耶穌有關自己是彌賽亞的明示和暗示，「後來的迷惑」則是耶穌對於自己受難復活的預言。
太二十八：1-15 主的使者在空墳墓告知婦女耶穌復活的消息
三、V.1敘述那兩個人在甚麼時候和時刻來到耶穌的墳墓旁？你想她們的心情該是如何？她們有預期到耶穌的復活嗎？那時突然發生了甚麼事？
四、天使對婦女說了甚麼？並且吩咐婦女去做甚麼？婦女們有甚麼反應？
五、當婦女們在路上遇見耶穌時，她們有甚麼反應？耶穌吩咐她們去做甚麼事？
六、當看守墳墓的士兵發現耶穌的屍體不見時，他們馬上做了甚麼？祭司長和長老如何處理這件事？
七、這件空墳墓的事件在猶太人中是如何流傳的？你認為它有甚麼不合理的地方？空墳墓的歷史真相在基督徒的信仰中有何重要性？
註：V.1參可十六：1，路二十四：1、10，在安息日清晨來到墳墓的婦女還有約亞拿、撒羅米和另外一些婦女。
V.2「地大震動」在舊約中往往象徵神的大作為，而且和死人復活有關，參太二十七：51-52。V.3對「主的使者」的描述重現了但十：6和七：9對神形象的描繪，有學者以為這位天使所彰顯神屬天的榮耀無異於神親自的顯現。
V.10耶穌所說「我的弟兄」應是指耶穌的門徒，參太十二：49-50，二十五：40對「弟兄」這個字的使用。
太二十八：16-20 耶穌向門徒顯現並差遣他們往普天下傳福音
八、十一個門徒和耶穌在那裏會面？這件事如何應驗了耶穌的預言（參太二十六：32）？為什麼還有人對耶穌抱著疑惑的態度？耶穌對他們有甚麼吩咐和命令？
九、從V.18來看，門徒能夠放膽接受宣教大使命的責任（V.19-20），最主要的原因應該是甚麼？有關這個宣教大使命的內容有那些重點？
十、根據耶穌在這裏的吩咐，我們在帶領一個人成為耶穌的門徒之後，接下去應該做甚麼？

十一、耶穌將普世宣教的責任託付給門徒之後，對門徒最後和重要的應許是甚麼？你認為對門徒而言，這個應許有甚麼重大的意義？對今天的我們是不是也有同樣的意義？
十二、馬太福音最後的一句話「我就常與你們同在」（V.20）正呼應了卷首的「以馬內利」（太一：23），這卷書中首尾呼應的「神與你們同在」其中有甚麼深刻的意義？ 

註：V.17「疑惑」這個字的原文並非堅持不信的意思，而有猶疑不肯定的味道，可考慮從一個角度來看，耶穌復活是一件何等奇特的事，有些門徒並非頑固不信，而是仍在惶惑不安和驚喜莫名的混亂狀態中。
V,18耶穌在地上時，祂的權柄受到限制，許多時候是隱藏的，在耶穌復活被神高舉之後，祂擁有父神所賜天上地下所有的權柄，因此門徒能夠無所畏懼地履行艱難的大使命。
反思和應用
1、耶穌的受難和復活是應驗了祂之前三次的預言，也實現了舊約眾先知的預言，神在歷史中掌權，無論環境如何，神的旨意和救恩的計畫必定完成。你願意信靠神的大能和慈愛嗎？不管或順或逆。
2、在猶太人的社會中，婦女的見證是不被承認的，你會不會很訝異神使用了一些平凡的婦女做為耶穌復活首先的見證人？如同最初跟隨耶穌的婦女一樣，縱使姐妹在有些教會中可能不受重視，卻能被主所用有美好的見證，在你的教會中，姐妹的角色是什麼？你是否看到了一些美好的見證？請分享。

3、若耶穌沒有復活，我們所傳的都是虛空，我們所信的也是沒有意義。耶穌復活這件事對你的意義是什麼？若你確信耶穌已經復活，我們有一天也要復活，你對現在的生活或人生的目標會有什麼不同的想法或安排嗎？
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