相声 - 人生使用说明书
作者：陈华 （亚特兰大华人基督教会北堂）
小张：给大家拜年啦，扯两句！
今儿春节。有句吉祥话不知道大家听没听说过，叫恭喜发财。下句什么啊，有知道的没有？哎，对，叫红包拿来！
我研究过，这是人们一个美好的愿望。过节嘛，都愿意说点吉祥话，希望自己好，别人也好。就像人家结婚，都得说白头到老啊，永结同心啊。早生贵子啊，都是想人好。没人说早结早离，不孕不育的。
恭喜发财，这话说得好啊，谁不想发财啊？想发财，想让自己过得好的，有错吗？没有啊！我也想有钱，那得多给力。世界上有个富人的排行榜，叫“服不服”排行榜。上面的首富就像走马灯似的转来转去，真个是“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同”。

这多鼓舞人心啊，俗话说得好：自古雄才多磨难,  从来纨绔少伟男. 
我正筹划着怎么努力呢，可网络上有鼻子有眼地说，现在温室效应，冰川融化。没准哪，不知哪天，地球就报废了。。。。。
——————————————————————

老陈（上场）：哎，我说小张，一个人在这儿嘀咕什么哪？

小张：我听说地球总有一天要报废了，正琢磨着什么时候是地球的末日。

老陈：这个世界哪天末日，没人知道，怎么可能有人预算到世界末日呢？那根本都是胡说八道。
小张：哎呦，我的陈老哥啊，可咱们小市民不就是盼着能得点内幕消息，好早点准备嘛？
老陈：我跟你说，就是这种占小便宜的心理，让那些神棍啦、假先知啦、江湖骗子啦，有机可趁，在那儿妖言惑众。

小张：可是老哥啊，你看这天灾人祸越来越频繁，越来越吓人，随便哪儿一地震就死几万人，一刮风又死几万，这还不是地球“嘎嘣儿”的先兆？
老陈：那又怎么样？每个人都得“嘎嘣儿”的。不过，我先问你，如果明天就是世界末日，你准备怎么过今天？
小张：还能怎么过，赶快回家跟老爸老妈吃最后的晚餐呗。

老陈：那你这不冤吗？生不带来死不带去，劳苦奔波一辈子，到头来两手空空，什么都没捞着。 那你还瞎忙活啥呀？
小张：是挺冤的，那这些朋友（挥手台下）不都是这样吗？每天凑合着过日子，有一天 “嘎嘣儿”了，也是无可奈何的事儿，认命了呗。。。。。。（叹气）
老陈：我可不这么想，人是万物之灵，一定有我们存在的意义。况且，这地球这么漂亮，大自然运作得这么精确，肯定有些什么奥秘，是我们不知道的。要是把这些都搞明白了，那就不枉此生了，所谓“朝闻道，夕死可矣”。
小张：你说得容易，那么老大的奥秘，是随便什么人都能搞明白的吗？那搞研究的，都得是天上文曲星下凡，地上诸葛亮转世。

老陈：又来胡说八道了，哪有什么投胎转世的事? 这奥秘嘛，说易不易，说难可也不难。现成的一本人生使用说明书，上面写得明白明白，是个人想明白都能明白，不想明白的就看得两眼翻白。关键是，你想明白吗？
小张：电视机有使用说明书，我没听说过人生还有使用说明书的？
老陈：这年头，买根电线插头，上面还有两句使用说明。人生这么复杂的东西，怎么可能没有说明书？要是拥有人生，却不会使用，搞得一失足成千古恨，那多可惜啊。
小张：这倒新鲜，还头次听说人生有本说明书的。你说说，这人生使用说明书是什么？

老陈：这世上有一本书，几千年的历史，总共66卷书。人从何处来，魂往哪里去，世界如何开始，宇宙如何结束，都写得清清楚楚。多少艺术灵感是从它萌芽，多少科学突破是受了它的启发？你说这本书，是不是一个人生使用说明书？
小张：哎呀，这么有用的好东西，老哥你得教教我，回头等我学得三招两式，好跟我同学们侃去。
老陈：哈哈，小张，你还以为这是摆地摊算命啊？什么三两招把式的。这么好的东西，白白的给了你，你也得用心去学啊。

小张：好，咱哥们儿说到做到，明天你们小组不是有什么学习班吗？我第一个来。

老陈：什么学习班？是查经班，大家聚在一起，专门查考圣经。我跟你说，圣经里从天上来的智慧，真是越学越有劲，越看越长知识啊。

小张：噢，记起来了，我去过你们小组！查经结束后的点心真好吃，现在想起来还流口水。以后，那我要常去小组参加你们的查经，希望就有更多的口福啦！
老陈：何止有口福，还有耳福，有眼福，让我们一起来欣赏下面小组表演的节目吧。
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