十、耶穌是世界的光  約翰福音八章1至30節
耶穌到底是誰？這個不信的世界對耶穌議論紛紛。
在繼續這個主題之前，敘事突然出現了一個戲劇性的事件，文士和法利賽人設計陷害耶穌，意圖將耶穌逼入一個進退兩難的困境，他們試探耶穌如何處置一個犯姦淫的女人。耶穌智慧的回答觸動了他們的良心，然而更令他們心驚的是，耶穌赦免了這個女人的罪。除了上帝，誰能赦免人的罪？耶穌的行動正表明了祂的身分（約八：1-11）。
耶穌接下來的宣告承接了約七：37-39，住棚節期間，每天夜晚，從聖殿女院發出的亮光照亮了整座耶路撒冷城，就在這樣的背景中，耶穌作出宣告：「我是世界的光」。光已經來到世上，然而不信的猶太人卻沒有意識到自己正處於屬靈的黑暗中。再一次，耶穌的宣告引發了強烈的質疑：祢憑甚麼為自己做見證？耶穌和祂的敵人站在不同的立足點，耶穌清楚自己的來歷和天命，祂的對手卻是按照世界的想法來判斷人和事，關鍵在於他們不認識父，因此他們無法辨識耶穌的見證是真的，也因此他們無法接受耶穌有為自己做見證的權柄（約八：12-20）。
      為什麼耶穌有權柄為自己做見證？因為祂知道自己權柄的源頭，祂是從上頭來的，祂來自於神的領域，是父差遣祂來的，並且賜給祂審判的權柄，因此凡是不信祂的人，就會死在自己的罪中；面對不認識神的宗教權威，耶穌預告了一件未來的事，當那一日，人子被舉起來的時候，一切真相必將大白（約八：24-30）。
      耶穌是世界的光，祂對這個黑暗的世界宣告，凡跟從祂的，必要脫離黑暗，行走在光明中。許多人存心拒絕，然而，在這個不信的世界中，仍然有相信的人。
主題：耶穌宣告祂是世界的光，祂有為自己作見證的權柄。
約八：1-11  耶穌赦免一個犯姦淫的女人
一、這個事件發生的地點在那裏？當時耶穌正在做什麼？
二、這個犯罪事件有甚麼異乎尋常的地方嗎？由此觀察到，這些控告者真正的用意是什麼？為什麼他們的問題可能令耶穌進退兩難？
三、耶穌如何回答他們？結果發生了甚麼事？你認為是甚麼因素讓這些人自動離開？
四、耶穌對這個女人說了甚麼？誰才有赦罪的權柄？耶穌的話如何表明了祂的身分？
五、在這個事件中，你對耶穌最深的印象是什麼？耶穌有輕看罪嗎？這些猶太人和耶穌形成什麼強烈的對比？
六、這個事件突然在此處打斷了耶穌在住棚節的談話，根據上下文，這樣編排可能的原因是甚麼？
註：約八：1-11這段經文並沒有出現在聖經早期的抄本，許多聖經學者都同意這段經文是後來添加的，作者也很可能不是使徒約翰，然而這個故事在早期教會中有它的地位，並被證實是一個真實的事件，這個事件插入這個位置的理由可能是要舉例說明約七：24和八：15，或許是要證明猶太人的罪相對於耶穌的無罪（約八：21、24、46）。
V.2文士經常在聖殿的外院講解律法，耶穌應該是在同樣的地方教導百姓。
V.4-5摩西律法中記載已經訂婚的女人，若和其它人犯姦淫，則男女雙方都要用石頭打死（申二十二：23-24），此處不見男方，顯然幕後有隱情。耶穌若根據摩西律法贊成將這個女人用石頭打死，則違反羅馬法律，因只有羅馬巡撫才有權力判決死刑，另外，耶穌若如此做，祂憐憫人的名聲必定受損；耶穌若反對，則會被冠上另外一個罪名，就是不遵守摩西律法。
V.9許多抄本在此處有「被自己的良心責備」這句話。
反思和應用：誰有資格論斷人的罪？這個事件對我們有什麼提醒嗎？耶穌沒有輕看罪，卻賜機會給罪人開始新的生活，這個事件最讓你感動的地方在那裏？
約八：12-20  耶穌和猶太人爭論祂有為自己作見證的權柄
七、耶穌宣告「我是世界的光」，這樣的宣告和住棚節的背景有什麼關聯？和第九章又有什麼關係？耶穌的「光」 如何影響到世人？
八、V.13法利賽人對耶穌提出什麼指控？耶穌如何辯駁？為什麼耶穌有權柄為自己做見證？為什麼祂的見證是真的（參約五：31-40）？
九、V.15-16耶穌的判斷和法利賽人有甚麼不同？為什麼耶穌的判斷是真確的？
十、法利賽人無法認出耶穌，真正的原因是什麼（參五：37-38）？
註：V.12出現的「又」字最適當的連接是在七：37-39之後，顯示出耶穌是在住棚節的背景下做此宣告。在猶太人的住棚節期間，每天晚上（安息日例外）在聖殿的女院都有點燈的儀式，聖殿發出的亮光照亮了整座耶路撒冷城，舊約中有許多光的隱喻指向上帝（參詩二十七：1，出十三：21-22，哈三：3-4）。 

V.15指耶穌不像反對祂的那些人，祂不用人的標準和方式評量人，耶穌在世時常因此而遭受指控（參可二：16，路七：39，約八：11）。
V.16的「判斷」包含了定罪，雖然耶穌來到世上的目的是為了要拯救罪人，但祂同時也帶來了審判，一個人是否相信耶穌決定了他永遠的命運，永生或被定罪。
V.17耶穌引用申十七：6，若有兩個或兩個以上的證人作見證，那見證才能被接受。
V.19法利賽人沒有屬靈的辨別能力，這件事證明了他們其實不認識上帝，因耶穌的所言和所行都是從父來的，他們若認識上帝，必能辨識耶穌的教導。除此之外，認識耶穌必須要有從上帝來的啟示（參六：44、45）。
反思和應用：你曾經在黑暗中行走嗎？請分享「耶穌是世界的光」對你的意義。法利賽人無法辨識耶穌的見證是真的，當你向不信的人做見證的時候，對方也可能不會認同你的見證是真的，你怎麼辦？
約八：21-30  耶穌權柄的源頭是來自差祂來的父
十一、V.21耶穌提到祂的離去，祂是指什麼（參七：33-34）？為什麼法利賽人會死在自己的罪中？法利賽人理解耶穌的話嗎？
十二、V.23耶穌提到，祂和法利賽人（包括所有不信的世人）是屬於那兩個不同的領域？這兩個領域有甚麼對比？人如何能從下頭的領域進到上頭的領域（參約三：3）？
十三、V.26耶穌再次提到，為何祂有判斷的權柄？權柄的源頭是從那裏來的？
十四、V.28「舉起人子」是什麼意思？參可八：31，九：31，十：33-34。本卷書中有那三處提到「人子要被舉起」？參約三：14，八：28，十二：33-34，從這三處經文的上下文觀察，耶穌的命運是掌握在誰的手中？ 

十五、V,25猶太人問耶穌祂到底是誰？耶穌在V.24、28這兩節經文終如何回答他們的問題？他們是否明白？耶穌這次的講論有得到正面的回應嗎？
註：V.21「罪」的希臘文是以單數名詞出現，指的是不信耶穌的罪。
V.23此處並非屬靈和物質世界的對比，而是兩個世界之間的對比。「這世界」是邪惡的，在魔鬼的轄制之下（參約十六：11），而耶穌是從上頭的世界來的，是從上帝而來（參約十八：36）。
V.24的「罪」是複數，與V.21的「罪」對應，是那從不信的罪而生出的各種敗壞。
反思和應用：耶穌有為自己做見證的權柄，因為祂知道祂從那裏來。這件事對你有什麼啟發嗎？我們若確信自己所信的是誰，是不是能幫助我們在做見證的時候更篤定和勇敢？


