二十五、來跟從我  約翰福音二十一章
      復活的耶穌首先向抹大拉的馬利亞顯現，接著向祂最親近的一些門徒顯現，門徒的憂傷立時被喜樂所取代。根據對觀福音的記載，天使吩咐門徒到加利利去等候耶穌，門徒們將從最先遇見耶穌的地方重新再出發。

      不久之後，在加利利的海邊，一個曙光初現的清晨，耶穌第三次向七位門徒顯現。情境彷彿三年前的某一天，門徒在漁船上徒勞無獲，他們聽從了岸邊一位陌生人的吩咐，下網捕魚，不同於以往的是，雖然有大量的魚獲，但是魚網卻沒有破。門徒認出了耶穌，卻沒有人敢問祂：「主！真的是你嗎？」門徒對耶穌的復活雖然深信不疑，但卻需要時間去理解和適應這件事（約二十一：1-14）。

       就在這個清晨的加利利湖邊，耶穌三次詢問曾經三次否認主的彼得：「你愛我嗎？」，在彼得三次肯定的回答之後，耶穌三次囑咐他：「你要牧養我的羊群」，並且預告了彼得日後將為主殉道（約二十一：15-19）；直爽的彼得見到「那門徒」在旁，忍不住問耶穌：「他的結局呢？」作者接下去為耶穌的回答添加了一些註解，以免誤解流傳在教會中（約二十一：20-23）。在這卷書的尾聲，作者揭開了一個關於他自己的謎底，原來他就是「這門徒」，也就是在書中屢次出現的「耶穌所愛的那門徒」（約二十一：24-25）。

      門徒曾經跟隨過耶穌，跟從的道路崎嶇不平，始終隱藏著疑慮和困惑。再次的跟從是捨命的跟從，是背起十字架的跟從，有著真相大白的篤定，因為他們遇見的是復活的耶穌。今天耶穌仍然在呼召「你愛我嗎？來跟從我！」，在這卷書中，你遇見了那位復活的耶穌嗎？你會毫不猶疑地回應祂的呼召嗎？
主題：復活的耶穌在加利利海邊再次呼召門徒來跟從祂。
約二十一：1-14  復活後的耶穌在加利利海邊向門徒顯現
一、耶穌在那裏向門徒顯現？這是耶穌第幾次向門徒顯現？當時有那些門徒在場？
二、門徒為甚麼會回到加利利（參可十四：28，十六：7）？當耶穌出現的時候，門徒們正在做什麼？你怎麼解釋這件事？你認為門徒為什麼無法認出耶穌（參約二十：6，林前十五：35，路二十四：16）？
三、耶穌吩咐門徒做甚麼？結果發生了甚麼事？是誰最先認出耶穌的？彼得的反應如何？你能從這裏觀察出兩個門徒不同的個性嗎？
四、V.12門徒不敢問耶穌：「你是誰？」因為他們知道是主，從作者在這裏的描述可以看出，門徒對復活的耶穌是否已完全的理解和適應？門徒完全的改變是從甚麼時候開始的？參徒二章。
五、參路五：1-11，耶穌在公開事奉之初曾經在加利利湖邊呼召門徒，如今復活的耶穌再次在同一個地方呼召門徒，從這個角度思想，這個神蹟有甚麼特別的意義嗎？參可一：17。
註：V.1提比哩亞海是加利利海的另一個稱呼（參約六：1）。門徒們是遵照天使的吩咐，回到他們傳福音的基地加利利，在那裏等候耶穌，參太二十八：7，可十六：7。
反思和應用：約翰在屬靈上的敏銳使他很容易認出耶穌。我們是否也能在一些事情上辨識出是上帝在作工？如何培養這種屬靈的敏銳度呢？復活的耶穌仍然顧念門徒肉身上的需要，如果你是其中的一位門徒，你的感想是甚麼？        
約二十一：15-19  耶穌三次呼召彼得牧養群羊
六、V.15耶穌問彼得：「你愛我比這些更深嗎？」，耶穌問彼得這句話是甚麼意思？你認為耶穌為什麼會問彼得這句話（參約十三：37）？
七、耶穌為什麼連續問彼得三次「你愛我嗎？」，可能的原因是什麼（參約十三：38，十八：17、25、27）？彼得如何回答耶穌？耶穌接連三次託付彼得的一件事是什麼？彼得有沒有履行耶穌的囑咐（參彼前五：1-4）？
八、V.18耶穌如何預言彼得的將來？緊接著祂對彼得提出甚麼挑戰和呼召？
註：V.15「這些」不太可能是指捕魚的工作，因門徒回到加利利的目的是等候耶穌，並非深愛捕魚，耶穌斷然不會問彼得：「你愛捕魚勝過愛我嗎？」；耶穌的問話最合情合理的解釋是：「彼得，你比這些門徒更愛我嗎？」因彼得曾經在其他門徒面前誇口，表現出他比其它人都愛主，甚至可以為耶穌捨命（參約十三：37）；在彼得否認主之後，耶穌特意在眾人面前再度呼召彼得，給彼得一個公開認信的機會，預備他日後承擔牧養教會的重任。
V.15-17耶穌前兩次所使用的「愛」的希臘文是agapao，最後一次則是phileo，而彼得三次的回答都使用phileo這個字，這兩個字是可以互換的同義字，並沒有高低層次的不同含意，本書作者有其個人的寫作風格，在這卷書中常交替使用這兩個字。（參約三：35，五：20，十一：5、36，提後四：10）
V.18「伸出手來」在古代世界中可泛指釘十字架，犯人伸出手來，被綁在十字架的橫桿上，然後被強迫背著自己的十字架，走到行刑的地方。
反思和應用：彼得曾經三次否認主，從耶穌和彼得的對話中，你認為彼得的內心是否得到了醫治？曾經失敗的彼得被耶穌完全的接納和任命，這件事對你的意義是甚麼？耶穌今天仍在問我們：「你愛我嗎？來跟從我！」你是否在約翰福音中再度遇見復活的耶穌，並且願意委身跟從祂？
約二十一：20-25 耶穌所愛的那門徒就是本卷書的作者
9、 V.20彼得在這個時候問耶穌「那門徒」將來如何？你認為可能的原因是什麼？
十、耶穌如何回答彼得？為什麼作者會接下去補充說明這句話？
十一、V.24揭開了「這門徒」（「主所愛的門徒」）的身分，他到底是誰？「這些事」指的是那些事？「我們」又指的是誰？「我們」想證明的是什麼？
十二、作者再次提及本卷書所記載耶穌的事蹟只是選擇性的，他想強調的是什麼（參二十：30-31），？
註：V.22耶穌並非說「那門徒」會活到主再來的時候，而是在提醒彼得，不要管別人的事，只要專心跟從主。作者所以會接著補充說明，很顯然的是「那門徒不死」的謠言至少流傳在一部分的教會中，因此作者要加以澄清，以免在「那門徒」離世後對有些人的信心造成傷害。
V.24「這門徒」亦即「主所愛的門徒」曾多次出現在這卷書中（參十三：23，十九：26-27，二十：2-9，二十一：20-23），從這些經文所作出的推論，最可能的人選就是西庇太的兒子，即使徒約翰。另外，約翰福音重要的外証也提供了許多作者為使徒約翰的有力證據。「我們」究竟是指誰？學者有不同的看法，比較可能的是作者的編輯用語，作者約翰用「我們」這個字來指稱他自己。
反思和應用：你會拿自己的服事和別人比較嗎？在這卷書中，你所認識到的彼得和約翰有甚麼不同的恩賜，教會中的弟兄姊妹是否也是如此？我們會互相比較嗎？或是在同工中，彼此欣賞互補？耶穌對彼得說：「不要管他如何，你跟從我吧！」 這句話是不是也是對我說的？在讀完整卷約翰福音之後，我是不是願意對主說：無論如何，我願意專心地跟從你？
PAGE  
3


