
五、福音的真光（一）：因信稱義  羅三：21-31
    「但如今」…耶穌基督來了！ 

      羅一：18至三：20描繪出一幕景象：全人類在無邊際的黑暗中，受到罪的捆綁，無法自救，除非有外力的介入…「但如今…」保羅以這一個短語宣告了一件驚天動地的大事，就是福音的真光已經衝進了這個世界，它即將翻轉人類的困境。    

      保羅在上一個段落論述無力自救的人需要神的義（羅一：18-三：20），緊接著，在這一個段落中，他論到人如何得到這個義，原來神使人稱義的行動是藉著耶穌基督臨到罪人身上，這就是福音的好消息。

      猶太人：在律法之外可能有任何的義嗎？（人可能在律法之外蒙神悅納嗎？） 

      保羅：以前沒有，「但如今」神藉著耶穌基督的救贖已經將祂的義在律法外顯明出來，不分外邦人或猶太人，只要相信耶穌，就可以被神稱義。保羅在這裏的宣告成為十六世紀改教運動教導的標幟「唯獨信心」（sola fide），本於信，以至於信，「唯獨信心」將外邦人和猶太人都圈在恩典之中。

      「因信稱義」有若從天上來的一道大光，照亮了黑暗的世界。

主題：人唯有藉著相信耶穌才能被神稱為義

大綱

（1）、神的義臨到所有相信耶穌基督的人（羅三：21-26） 
（2）、信心是人被神稱為義唯一的途徑（羅三：27-31） 
問題討論

一、「但如今」有甚麼轉折性的意義？參加三：22-25。在三：21-26這段經文中，「神的義」（或「祂的義」）一共出現了幾次？由此推論，這個小段落的主題是甚麼？  

    「但如今」時候滿足，耶穌基督已經來到，標示出一個轉捩點，一個新的局面出現了，從之前受罪轄制的舊世代轉移到救恩的新世代，這個救恩歷史中兩個世代的對比是保羅最基本的神學觀念之一；一：18至三：20是屬於舊世代的人靈命的光景，在罪的權勢下，無力逃脫神的震怒，「但如今」神介入，開啟了一個新的世代，所有以信心回應神的人都將從舊世代轉移到新世代。「神的忿怒」主控舊世代（一：18），但如今，「神的義」將主控新世代。

主題：「神的義」，一共出現四次；神的義就是神拯救的行動（從神的方面來看）和賜給人稱義地位，宣告無罪（從人的方面來看）。 

二、三：21「神的義」作何解釋？「神的義在律法之外已經顯明出來」是甚麼意思？有甚麼證據？

    三：21-22「神的義」如同一：17，指的是神使人稱義的作為，包括神主動地介入，施行救恩，以及被稱義的人得到免於被定罪的身分。耶二十三：5-6，耶穌的名字「耶和華拯救」， 「神與我們同在」，耶穌就是神的義，神拯救的行動是藉著耶穌。

平行對照一：17，「神的義」就是福音。
三：25-26「神的義」是指神正直的屬性，神一直按照祂的屬性行事。

「義」舊約背景最常指的是以色列人對於約作出合宜回應的生活方式，敬虔人是義人。

此處的「律法」指的是猶太人在聖約中的身分標記，例如割禮、安息日和飲食條例等，這些「律法」確保猶太人可以得到神的義，保羅卻說，如今神的義「在律法所定的民族和宗教界限之外」被顯明出來，亦即神的義臨到了外邦人，猶太人過去的這些身分標記已經過時了。神救恩的作為不是依靠這些身分標幟，而是藉著信靠耶穌。「律法和先知」指整本舊約聖經，參附註。

此處的「律法」主要是指「摩西之約」，「但如今」在救恩歷史的新階段已經被取代了。

三、為甚麼人需要神的義？參六：23。人如何得到神的義？神對人有差別待遇嗎？

     因為所有人都犯了罪，「達不到」神的榮耀，而罪的結局就是死，人需要得到赦免，只有藉著耶穌的救贖，才能罪得赦免（得到神的義）。「神的榮耀」的特點是神那充滿恩典和真理的同在，聖經中描述神國度完全實現的時候，神的百姓經歷神那無法言喻的同在。缺乏榮耀是因為人從當初被造時的「神的形象」墮落，未來的榮耀可以被視為回復那已失去的起先的榮耀。簡而言之，人是按照神的形象被造的，但卻未能展現出「像神的樣子」，而他們卻是為此而造。
V.24的稱義是動詞，有「宣告為義」的意思，一個人因自己的罪可能面臨的所有「指控」都被神宣告免除了（無罪獲釋，從另一個角度說，有一個義的地位，和神有一個新的關係，與神和好） ，這樣的判決在信耶穌的時候就成立了（猶太教認為這樣的判決是在最後審判）。「白白地」強調稱義判決恩典的特質。V.22 神對人沒有差別待遇。 

四、根據三：25-26是誰在救贖過程中採取主動？參林後五：18。耶穌基督的死如何顯明了神的公正和慈愛？此處「神的義」作何解釋？神稱怎樣的人為義？

       林後五：18，一切都是出於神。

從上一節人被動的角色轉移到神主動的作為，此處「神的義」是神的公正。神過去一直忍耐人，沒有按人的罪來審判人，令人會質疑祂公正聖潔的屬性，因此就產生了一個需要滿足這公義的需要，這就是基督的贖罪祭所滿足的。福音賜給人從神而來的公義的地位，「信耶穌的人被稱為義」。

五、為甚麼人被神稱為義沒有可自誇的地方？猶太人誇口的是甚麼？保羅指出，為什麼猶太人沒有可誇之處？ 

    （這個段落保羅像是在和一位猶太人對話，又像是自問自答，以這種方式表達他的論點） 

      猶太人的誇口在這裏指的是他們以行出律法上的行為而自誇，猶太人有一種傾向，將行律法視為一項成就，這項成就可以建立或保持他和神之間的關係，認為他的順服律法使神在某方面也虧欠於他。（並非說所有的猶太人都有律法主義的傾向，但因為律法在猶太人宗教裏的中心地位，使他們很容易有這樣的傾向）。此處「律法的行為」指遵行摩西律法。      

V.27所有人被神稱義都不是藉著行功德，所以都沒有可誇的。V.28特別針對猶太人「律法的行為」，因為義是藉著信，縱使他們有神所賜「律法」的行為，也毫無用處，所以沒得誇。

六、保羅如何解釋「人稱義不在於律法的行為」？保羅在三：27-30這段經文中要闡釋的是甚麼？
      稱義的途徑是因著信，上帝是公平的，不論是猶太人或外邦人被稱為義都是因著信。

如果稱義是藉著猶太人遵行律法，那就只有「在律法裏」的人才能被稱義，神就只是猶太人的神了，保羅否認這種想法，他說神也是外邦人的神，因為神只有一位（猶太人是絕對的一神論），所以祂也必須是外邦人的神，否則外邦人就沒有神了。由於上帝是公平的，祂斷然不會令稱義的途徑限定在猶太人的律法之內，而將外邦人排除在外。
七、保羅強調人被神稱為義是藉著信主之法，卻又說「信」並沒有廢了律法，而是堅固律法，他到底是甚麼意思？

     「這樣，我們藉著信廢了律法嗎？」這句話一定是保羅在向猶太人傳道時經常聽到的反駁。「絕對不是！」，保羅儘管堅持律法和稱義沒有關係，但他仍然肯定律法的角色。

「堅固律法」有兩個層面的意義，其一，我們信靠基督完全滿足了神對律法的要求，保羅所想的是，律法乃是在我們對基督的信靠裏被成全，參羅八：4，那些在基督裏的人有律法成就在他們裏面，意思是說他們因信與基督建立的關係完全滿足了神的律法要求；其二，真基督徒必定有真實的信心，真實的信心必定結出行為的果子，自然會愛人和愛神，比較信主之前更能行出律法要求的行為以及活出律法的精義，這就是堅固了律法。 

八、簡而言之，三：21-31這段經文的主題是甚麼？

    神如何解決罪的問題？耶穌基督。人如何得到救恩？唯獨信心。神在末世使人稱義的行動如何把救恩帶給全人類。羅三：21-26是對羅一：16-17更進一步闡釋，這段經文被看作羅馬書的核心。

反思和應用
（1）、除了耶穌的福音之外，許多宗教都強調人自己要救自己，天助自助，神人合作，然而人在罪的影響之下，人有可能自救嗎？人是否一定需要外力的介入？除了耶穌基督的救恩，人還有任何其它的希望嗎？
（2）、「因信稱義」不僅是基督教偉大的教義，同時也是基督徒生命的基礎，你如何經歷到「但如今」？在這個客觀的「教義」中，你如何主觀地體會到神的恩典？
（3）、唯獨信心是得救的途徑，若有人說，因信稱義有如拿到一張犯罪保險單，你會怎麼回答他？甚麼是真實的信心？從那裏可看出一個人有真實的信心？

（4）、一：18至三：20這段經文中，我們看到神對罪忿怒的特質，在三：21-31這段經文中，你是否觀察到神的另外一種特質？它使你對神的屬性有甚麼不同的認識？

附註
舊約聖經如何為耶穌基督作見證？

羅三：21「神的義」就是耶穌基督的福音，舊約先知多次多方預言彌賽亞在末世的來到，要將祂的百性從罪惡過犯中拯救出來；參路二十四：44-45，耶穌復活之後，在前往以馬忤斯的路上向兩個門徒顯現，親自對他們解釋舊約聖經如何為祂作見證；參詩二十二篇、六十九篇，賽五十二：13至五十三：12，詩十六：8-10、一一0：1。

「救贖」的含意？
「救贖」基本上的意思是「藉著付贖價而得自由」，第一世紀時通常指「贖回」戰俘、奴隸和被定罪的罪犯，保羅將基督之死表現為一個「贖價」，為所有人因犯罪而「欠 」神的懲罰所付的「款項」，我們無法確定保羅用此字時是否想到解放奴隸，但保羅確實將罪視作我們需要從其中得到解放的權勢。

甚麼是「贖罪祭」？
保羅稱耶穌為「贖罪祭」（hilasterion），hilasterion這個字在舊約中是指「施恩座」，參利十六：2，來九：5，是至聖所中法櫃上的蓋子，大祭司一年一度進入至聖所，將祭牲的血灑在施恩座上，以此贖罪，舊約中這字是指贖罪的地點，保羅將這字延伸為贖罪禮儀本身。
本套查经材料由蒋怡欣提供，授权橄榄社区使用。

