
六、福音的真光（二）：信心之父  羅四：1-25
     「人稱義是因著信，不在於律法的行為」，怎麼會有這樣的事？對於猶太人而言，在律法之外可以稱義是一件破天荒的事，為了平息這場神學風暴，保羅請出了猶太人的先祖，敬虔的典範亞伯拉罕來作證。

      「因信稱義」從救恩歷史的角度來看，它是因耶穌基督的救贖而闖進世界的一件新事，但從神啟示的角度來看，它也是舊約聖經本身的教導，保羅為了辯證他的論點（三：27-31），令猶太人心服口服接受基督，他以整章的篇幅來回顧亞伯拉罕的歷史。

      基本上，羅馬書第四章是保羅對創十五：6的釋經「亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此為他的義」，首先，保羅說明亞伯拉罕因信被算為義完全是神的恩典，保羅排除了任何行為的功勞，接著他以一系列的對比來闡釋這節經文：割禮對比未受割禮，信心對比律法，信心對比眼見；保羅以亞伯拉罕的經歷為證，從不同角度辯證，他的結論是，亞伯拉罕不是順服律法的典範，而是信心的典範，亞伯拉罕是信心之父。

     亞伯拉罕被上帝算為義是藉著信心 上帝實現了對亞伯拉罕和他後裔的應許也是藉著信心，保羅唯獨信心的教導根本上並不是他的新發明，而是重新挖掘出隱藏在舊約中的寶藏，福音的真光在時候滿足的時後終於完全顯明出來。

主題 

亞伯拉罕不是行為的榜樣，而是信心之父。

大綱

（1）、亞伯拉罕被上帝算為義是因為信心，而不是藉著行為（羅四：1-12）。
（2）、上帝給亞伯拉罕和他後裔的應許是藉著信心而實現（羅四：13-25）。 
問題討論
一、在猶太人的歷史中，亞伯拉罕是怎樣的一位人物？參創十二 、十五、十七、十八、二十一、二十二章。在他們的傳統中，亞伯拉罕所獲得的評價和地位如何？

    亞伯拉罕被視為猶太人的先祖，猶太人認為他們是在亞伯拉罕裏被揀選，若論到義人，非亞伯拉罕莫屬。參附記。保羅提出，猶太人對亞伯拉罕的理解並不符合舊約聖經，猶太人認為亞伯拉罕是順服律法的典範，保羅：非也！亞伯拉罕是信心的典範，因此他不再只是猶太人之父，他是所有相信之人的父。
二、根據四：1-3這段經文，保羅如何引用舊約辯證亞伯拉罕是因信稱義？參創十五：4-6。保羅如何推翻了猶太人傳統對亞伯拉罕的看法？

    保羅接續他在三：27-31的思路，為了辯證人稱義是因著信，沒有任何人例外，保羅將猶太人所尊崇的亞伯拉罕請了出來，因猶太人強調亞伯拉罕的敬虔最高表現在他的行為。

保羅：如此說來，我們對亞伯拉罕可說甚麼呢？（我們怎麼看亞伯拉罕的歷史呢？）他是因行為稱義嗎？不是！是信心，證據是創十五：4-6，亞伯拉罕的「信」乃是他對神應許（肉身的後裔以及萬國的祝福）的全然信靠。
三、神「算」亞伯拉罕的信為義是甚麼意思？根據四：4-8，保羅如何解釋「算」這個字？從這個角度來看，亞伯拉罕的稱義和行為有關係嗎？保羅再三強調的重點是甚麼？

   「算」：亞伯拉罕信靠神的應許使神把一個本不屬於他的義歸給他，「算」他有一個義的地位；神以恩典的作為來回應亞伯拉罕的信，如此確立了亞伯拉罕和神的關係。
    人被神稱義不是自己賺來的，而是白白賜下的，「算」是得到你不配得的。

「算」是完全出於恩典，因此必須基於信。舊約中充滿對不虔不義的人的譴責和審判，如今不義的人卻可以因信耶穌就被稱為義，保羅這樣的宣告對猶太人是很大的衝擊（參出二十三：7）。「唯獨信」是保羅的重點。

四、保羅在四：9-12這段經文說明，亞伯拉罕是在甚麼時候被算為義的？參創十五、十七章。這個事實印證了甚麼？亞伯拉罕的割禮對外邦人和猶太人各有甚麼意義呢？這段論述的重點是甚麼？

     保羅這段論述的背景在創世記中所記載關於亞伯拉罕的故事，按時間先後所作的敘述，亞伯拉罕的「信」被算為義是發生在神應許賜他一個兒子時（創十五章），但是直到很久以後（拉比的說法是二十九年之後），他才受割禮（創十七章）。亞伯拉罕的割禮是一個「記號」，創十七：11稱它為「約的記號」，是亞伯拉罕未受割禮時因信稱義的記號，確認了亞伯拉罕義的地位，由於他的信，這個地位已經是他的了，割禮沒有單獨的價值，只是一個表徵。

     由於亞伯拉罕的割禮是個稱義的記號，它保證了亞伯拉罕能成為未受割禮而信的的外邦人的父。V.12所指的是猶太基督徒，割禮不是能自動保證他們進入天堂的簽證，而是一個他們藉著信心而享有與主關係的記號。
    重點：唯獨信心，成為亞伯拉罕子孫的條件只有一個。
五、神給亞伯拉罕和他的後裔承受世界的應許是藉著甚麼？根據保羅的論證，為什麼神的應許無法藉著律法而得？「律法惹動忿怒」是甚麼意思？ 
    典型的猶太人會認為亞伯拉罕得到神賜福的原因是由於他對律法的忠誠，人只有藉著擔負「妥拉的軛」才能成為亞伯拉罕的子孫，保羅：非也，是藉著信。在摩西律法賜下430年之前，神已經和亞伯拉罕立約（年代順序的論述不一定能成立，因亞伯拉罕的後裔在430年之後仍然活著）。「承受世界的應許」舊約中是以色列的產業：子孫、土地、萬國的祝福；新約泛指神所應許祂百姓的一切（登山寶訓）。「世界」或指未來的新天新地。

    根據保羅先前的論述，罪人先天上就不可能遵守律法到獲得產業所需的程度，因此若真要靠著遵行律法的話，信心只是徒然的運作，應許永遠也不會實現。 
「過犯」不是泛指一般性的犯罪，而是明確的罪，神賜給猶太人明確的誡命，他們違背誡命的時候沒有藉口說自己不知道。加爾文：「沒有受到明文律法教導的人，當他犯罪時，他的罪不會像那明知神的律法卻又干犯的人來得嚴重」。
六、人必須具備甚麼條件才能成為亞伯拉罕的後裔？亞伯拉罕所信的神是一位怎樣的神？

亞伯拉罕為甚麼會被神立為「多國的父」？從亞伯拉罕身上我們見到，信心的本質是甚麼？參希十一：1。
     藉著相信之法，只要效法亞伯拉罕信心的人都是亞伯拉罕的後裔，都能得到應許的產業，所以不論猶太人或外邦人藉著信都能成為亞伯拉罕的後裔，亞伯拉罕因此就成為「多國的父」。「本乎信」主導整段經文，V.16 「應許歸給…屬於律法的」是指應許歸給因著信而成為後裔之一部分的猶太人。創十五：5「你的後裔將要如此」，神應許亞伯拉罕的後裔要像天上的星星那麼多，在保羅心裏，亞伯拉罕屬靈的後裔是由相信的猶太人和外邦人共同組成的。  
七、保羅在四：18-24進一步解釋，亞伯拉罕被上帝算為義的原因是甚麼？參約八：56。我們如何能被上帝算為義？
     亞伯拉罕在沒有盼望的時後仍然相信上帝的應許必然成就，沒有因不信而起疑惑，反倒因信而剛強，亞伯拉罕被「算」為義的乃是信心，這是一個唯獨出於恩典的「算」，一個在行為之外、在割禮之外、在律法之外、在眼見之外的信心。約八：56，亞伯拉罕遙望尚未來到的耶穌，他歡喜快樂是因為他相信彌賽亞將來到，我們信的是已經來到的彌賽亞。
保羅用兩個平行子句將基督徒和亞伯拉罕連結在一起，基督徒是那些「將來得算為義之人」以及「信上帝使我們的主耶穌從死人中復活的人」，因信耶穌基督被算為義。

八、四：13-22這段經文中「應許」這個字一共出現了幾次？保羅要強調的是甚麼？總結第四章的主題是甚麼？
    「應許」的主題貫穿在四 ：13-22這段經文中，將這段經文連結起來，共出現五次，所指的都是賜給亞伯拉罕和他後裔的應許，強調透過信而得到神應許的實現。第四章主題：以亞伯拉罕為榜樣，從兩個角度看唯獨信心，被稱為義和應許的實現都是靠信心。

反思和應用
（1）、從亞伯拉罕身上我們看到，真實的信心是在不可能的環境中仍然存著盼望，相信上帝所應許的必然成就，你羨慕這樣的信心嗎？你曾經在不可能的環境中仍然持守信心，而經歷到神的應許嗎？

（2）、亞伯拉罕的割禮是他因信稱義的記號，基督徒的洗禮也同樣是因信稱義的記號，並非因接受洗禮而得救，若有人不清楚救恩卻自認是基督徒，因為他曾經受過洗，你會怎樣幫助這樣的人？

（3）、我們可能在認知上完全接受「唯獨信心」，然而在生活中活出的卻是靠行為稱義，為什麼我們有犯這種錯誤的傾向？如何避免這種錯誤？

附註
亞伯拉罕在猶太歷史和傳統中的地位？

亞伯拉罕是猶太人敬虔的模式和典範，第一世紀的猶太人稱他為「我們的父亞伯拉罕」（約八：39），從猶太人的文獻中，處處可見到對亞伯拉罕的評價，例如：亞伯拉罕「未曾犯罪得罪你」（《瑪拿西禱文》八），「亞伯拉罕一切所行在神面前皆為完全，在他一生的年日都以義為樂」（《禧年書》二十三：10），「在榮耀裏，沒有人像他那樣」（《便西拉智訓》四十四：19），第一世紀的猶太教注重律法的表現，亞伯拉罕被高舉為順服神的典範。 

如何解決羅四：18-22和創十七章以及創二十五：1-2的衝突？
保羅說亞伯拉罕並沒有因不信而懷疑，這樣的說法似乎和創十七：17有衝突，保羅並不是說亞伯拉罕沒有一刻的遲疑（他也是罪人），保羅是聚焦在亞伯拉罕關乎神的應許的心態上，他沒有一種根深蒂固的不信，他內心深處並沒有心懷二意，他仍存著單一的心志信靠神的應許，最終亞伯拉罕勝過了應許和現實之間的衝突，信心得以堅固成長。
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