
八、福音的盼望（二）：脫離罪的權勢 羅六：1-23

      基督徒活在恩典之中雖然仍會跌倒，然而恩典勝過罪過，過犯愈多，愈能顯出豐盛的恩典，那麼，我們是否可以仍在罪中，使恩典更顯出它的豐盛？絕對不可以！為了澄清恩典可能引發的誤會和狡辯，保羅設計了一個自己和假想敵的對答來反駁這個謬論。

      我們已經和罪決裂了，豈可再繼續來往？因此，主導羅馬書第六章的主題是：基督徒得自由脫離罪的轄制，保羅以「這樣，怎麼說呢」（六：1）和「這卻怎麼樣呢」（六：15）這兩句類似的短語將全章分隔成兩個段落，兩個段落的背景都是基督徒從罪的領域轉移到義的領域，不同的是，第一個段落（六：1-14）具焦於負面，論述基督徒如何得釋放脫離罪的領域；第二個段落（六：15-23）繼續之前的論述，然而具焦於正面，以奴僕的意象申論基督徒脫離罪的目的是獻身於義，並且結出義的果子。

      福音帶來的盼望不是止於脫離罪的權勢，更是在上帝主權之下活出一個有意義的人生。
主題：已經從罪中得到釋放的基督徒要活出義的生活。

大綱
（1）、基督徒因信基督脫離罪的轄制（一：1-14） 

（2）、基督徒因順服基督成為義的奴僕（一：15-23） 
問題討論
一、當一個人受洗歸入基督的時候，在他身上發生了甚麼事？與基督同死、同埋葬是甚麼意思？它的目的是甚麼？六：3指出，成為基督徒最主要的意義是甚麼？

     根據保羅，這人在受洗的時候就已經與基督同死、同埋葬。

與基督同死同埋葬：與基督一同向屬罪的舊時代死，埋葬標示了舊生命的結束，「向罪死」與罪作決定性的分離，與罪決裂，和罪的統治（擬人化）分離，向罪「死」了的不是罪，而是信徒，罪雖然「不作王」，但仍然「活著」。

成為基督徒最主要的意義和目的：與基督同活，活在新生命的新樣裏。
「活在罪中」描述的是一種生活型態，一個習慣性的犯罪，以致一個人的生活以罪為特徵。

 V.1-2 五：20「罪使恩典顯多」一方面所陳述的是以色列在救恩歷史中的寫照，在律法之下的以色列顯出更多的過犯，然而神仍然以恩典澆灌，實現彌賽亞的應許；另一方面，這樣的想法正顯出人的罪性，一個沒有真正得救的人以恩典作為犯罪的護身符。 

二、信心和洗禮有甚麼關係？V.5「與基督聯合」是甚麼意思？

      保羅在此處提到的受洗是有信心基礎的洗禮，從使徒行傳可以看出，早期教會歸信基督時立刻受洗，因此信主和受洗被視為同一件事。「與基督聯合」也就是「與主合一」、「在基督裏」，指的是同一件事。「與基督聯合」是與基督有一種特別的關係，住在一個稱義，生命，赦罪、自由的領域中，他享有一切在基督裏的好處，因信稱義、脫離死亡、罪和律法的轄制，聖靈的內住，有復活的生命，在基督裏一切的豐盛…榮耀的確據，最終身體得贖。一個「在基督裏」的人整個生活的意義、方式、態度都會改變。
三、六：5、8「與基督同復活」（經歷與祂一樣的復活）是甚麼意思？ 
     現今：在信主之時屬靈上經歷復活，日日活在復活的生命中。    

     未來：像基督從死裏復活一樣，基督是復活初熟的果子，信徒在末日也要身體復活。
四、六：10-11總結了受洗歸入基督（與基督聯合）有那兩方面的意義？
       向罪而死：基督被釘十字架表示祂被釋放脫離罪、律法和死亡的範疇，我們與基督同釘十字架也是同樣的意思，藉著神的作為，回應我們的信，我們被安置在一個新的地位上，這個地位會影響到我們的日常生活。「罪身滅絕」（使罪身成為無力），「罪身」是指全人，除了身體，還有那具有犯罪傾向的自我，我們那作為罪的工具的身體已經被擊敗。
V.7保羅引述一個一般性的格言：「死」打斷了罪對一個人的掌控。  
       向神活著：身體的復活是未來的，基督的復活預示了眾人的復活，表示新的救贖時代的開始，罪和死在其中被克服了。復活的能力已經開始運作在新生命中。基督在復活之前並非沒有尋求神的榮耀和旨意，而是祂復活之後讓祂有新的能力來執行神的旨意。
五、根據六：12-13，基督徒應該如何活出「向罪是死的，向神是活的」這樣的生活？參羅八：1-17。基督徒在恩典之下就完全不會犯罪了嗎？
      保羅從思想轉向行動，之前是直說語氣，現在是命令語氣，兩項禁令（V.12、13a）和一項命令（V.13b），保羅呼籲基督徒行出他在第1至第11節裏所描述的那種勝過罪的新能力。「身體的私慾」包括肉體的慾望和各種以自我為中心的心思意念。「身子」是與世界接觸的人，「肢體」則是指天賦能力，神賜給我們的天賦能力是武器，基督徒要避免用這項武器去服事舊的主人罪，而要用這項武器去服事新的主人。「從死裏復活的人」，基督徒靈命的復活已經發生了，它將帶領信徒進入一個服事神的生命。
基督徒雖然與罪斷絕關係，卻仍然活在罪的影響之下，由於肉身的軟弱，仍然會犯罪，直到身體完全得贖的那一天。
六、保羅在六：15-23論述，基督徒從前的舊主人是誰？在舊主人的麾下，他們過著怎樣的生活？他們的結局是甚麼？

      第一世紀奴隸盛行，因此保羅以讀者所熟悉奴隸的意象（畫面）來表達他的論述，奴隸必須完全聽命於主人。V.17-23保羅以「從前」和「現在」的對比描述基督徒信主之前和之後的改變，從前是罪的奴隸，「罪」（擬人化）要你做甚麼，你就必須做甚麼，服事的是自己、錢財、慾望…等偶像。「若不是…就是」，沒有中間的可能，非基督徒以為自己是自由的，其實是活在撒旦所製造的幻覺中，最終的結局就是「死」：永遠地與神隔絕； 

七、保羅在六：15-23論述，基督徒現在的新主人是誰？保羅勸勉基督徒如何順服新的主人？以至於最終有怎樣的結局？

     「順服」的奴僕指的是信心的順服，相信基督、以祂為主，並委身於祂，以至於活出蒙神喜悅的行為；（保羅用「順服」這個字是要強調以基督為生命的主而順服祂的這個層面）「道理的典範」基督徒被一個具權柄之教導的典範所約束；（V.19a是個插入性的解釋，使用奴隸的意象並不完全合適，因為奴隸受到的是殘暴的對待，耶穌卻說祂的軛是輕省的，所以保羅要特別說明為甚麼他用奴役的意象來描述基督徒，因為他們比較容易理解那樣的說法，「肉體的軟弱」可能的意思是人性在理解上的困難）。基督徒原來是罪的奴隸，被耶穌買贖回來，成為神的奴隸（保羅常自稱是耶和華的僕人），也就是義的奴隸，將全人獻給神，行的是以神為中心的生活，結出義的果子，結局是永生。  
八、回顧在羅馬書六章這段經文中，保羅如何用「兩個領域」的觀念來描述基督徒歸信基督前後的轉變？

基督徒從舊的領域遷入新的領域，一個移民的故事，從舊的國度移民到新的國度。

舊的領域：活在罪中，作罪的奴隸，活出的是順從身體的私慾，誤用才幹恩賜，結不出好果子，結局是永遠的死亡。
新的領域：向罪死，與基督同活，有新生的樣式，順服聖經的教導，成為上帝順服的僕人，將自己獻給上帝，才幹恩賜為主所用，結出義的果子，結局是永生。
反思和應用
（1）、因為我們在恩典之中，所以我們可以不怕犯罪，只要認罪悔改就過關了！你會這麼想嗎？或是你會聽到這樣的論調？若有人這麼告訴你，在查考完這段經文後，你會怎麼回答他？
（2）、「對罪死」不是高深的神學，而是基督徒生命的實際，在你的生活中，你最難對付的罪是甚麼？保羅的勸勉對你有甚麼幫助嗎？
（3）、基督徒的身分是上帝的兒女，也是上帝的奴僕，奴僕對主人必須有絕對的順服和忠心，你確定自己的身分嗎？你會提醒自己，你的身分是甚麼嗎？它是否會幫助你活出一個合神心意的生活？
附註
與基督聯合是發生在洗禮的時刻嗎？

洗禮不是我們與基督同死同埋葬的時間和地點，而是途徑，當我們與基督一同埋葬的「時候」 就是祂自己被埋葬的時候；基督只有一次死在加略山上，那麼，我們與基督同死也只能發生在加略山上，參五：12-21，將我們「在亞當裏」那種包括性的關係應用到我們和基督的關係，可以說當基督死、埋葬和復活的時候，我們「在他裏面」，因此就與祂一同參與在這些事件中。這裏談到的是一個超越時間的範疇，我們與基督同死、埋葬和復活是將我們從舊時代轉移到新時代的經歷，我們在悔改歸正時經歷到這種轉移，但這種轉移卻在基督的受難日和復活日的時候就已經藉著基督的救贖工作完成了。

洗禮和信心的關係？

與基督聯合是發生在洗禮的時刻嗎？
此處的洗禮是第一世紀信徒普遍施行的水禮，作為歸入耶穌基督的儀式，保羅在此使用洗禮當作整個悔改歸正經歷的濃縮，初代教會把信心、聖靈的賜下和水禮理解為一個整體經驗的不同部分，悔改歸正的信心導至水禮，水禮被假設有信心的基礎。 

羅一：9-10基督「對罪死」、「死不再作祂的王了」是甚麼意思？

保羅從救恩歷史的兩個世代的觀點來看基督的死和復活，基督道成肉身來到世上，祂的肉身是活在舊時代的權勢（罪、律法和死亡）之下，因此基督的復活使得死亡在祂身上的權勢終結，亦即「死不再作祂的王了」。基督無罪，不需要從罪中得到釋放，但基督道成肉身，祂活在舊世代裏，完全和罪人認同，因此祂也曾經活在舊世代罪的權柄之下，但和人不同的是，基督從未屈服於罪的權勢而實際犯罪，基督「對罪死」是脫離了罪所轄制的領域。
本套查经材料由蒋怡欣提供，授权橄榄社区使用。

