
九、福音的盼望（三）：脫離律法的捆綁  羅七：1-25

      「立志為善由得我，只是行出來由不得我，我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？」這是一個活在摩西律法之下的人內心的掙扎和呼求，律法有若一張無形的大網將神的子民網羅其中，保羅在此宣告一個好消息，福音能救他們脫離律法的綑綁。

       保羅先以一個婚姻的類比來說明脫離律法的途徑，在一般婚姻情況中，由於丈夫的死亡，因此妻子可以自由地再嫁，死亡結束了受到約束的關係；一個人先前嫁給律法，如今，藉著耶穌基督，這人與基督同死，死亡結束了他和律法的關係，因此他可以歸於基督。

     「這樣，律法是罪嗎？絕對不是！」（七：7）「那麼，那善的是叫我死嗎？絕對不是！」 （七：13），保羅以兩個「絕對不是」將七：7-25分隔成兩個部分，第一個部分（七：7-12）保羅所描述的是包括他自己在內的猶太人在摩西律法下的經驗，保羅肯定律法是善的，然而善的律法卻成為罪的工具，將人帶向死亡；第二個部分（七：13-25）保羅更詳細和生動地描繪出人性的掙扎和挫折，罪住在屬於肉體的人裏面，在善惡的爭戰中，人雖然始終處於下方，似乎完全絕望，其實不然，因為耶穌已經為相信祂的人帶來了希望。 

       保羅先審視以色列在律法之下的光景，再回顧他自己過去在律法之下的掙扎，他的結論是，人在律法的權勢下無法自救，然而，感謝神！靠著主耶穌基督就能！
主題

脫離律法綑綁的基督徒要在聖靈中服事主
大綱
（1）、與基督同死的人不再受到律法的綑綁（七：1-6）  
（2）、良善的律法成為罪的工具（七：7-12）           
（3）、在律法之下掙扎的人性沒有出路（七：13-25）    
問題討論

一、七：1-3保羅在這個有關婚姻的陳述中，他想要表達的一個原則是甚麼？七：4-6，他如何使用這個婚姻的比喻來力勸他的弟兄們要脫離律法的綑綁，進入和基督的新關係中？在這個新關係中，他的信仰生活和以前有甚麼不一樣？

      死亡結束了婚姻中的關係，活著的一方脫離了婚姻的捆綁，有重新嫁娶的自由，這是婚姻中一般的原則。V.1「律法」羅馬法律或一般性的法律？保羅從未使用（nomos）這個字來指世俗的法律，七章中大部分地方使用這字時是指摩西律法，此處也不例外，所以保羅此處說話的對象是他的猶太同胞。 
   猶太人所受律法的綑綁必須被割斷，才能被帶進與基督的新關係裏；基督徒藉著基督在十字架上的代贖，因與基督同死，死亡結束了他從前和律法的關係，律法不能再控制他，將他定罪（因為基督已經為我們承擔了罪），他因此脫離了律法的捆綁，可以歸於耶穌基督。

   一個歸向基督的人不再遵照摩西律法中，外在的、明文的規定和儀式，而是順服內心的聖靈去事奉上帝。
二、七：7-25這段經文中的「我們」以及「我」究竟是誰？

      對於「我們」和「我」的身分的認定會影響我們如何了解基督徒生活。最好的解釋是保羅在描述他自己，以及其它猶太人關乎摩西律法的經歷，律法應該帶給人生命，但由於有肉體的轄制，結果律法帶給他們的不是生命，而是死。

V.7-13猶太人全體在律法下的歷史和經驗，身為猶太人的保羅參與在其中。V.14-25有更多個人的情感以及自傳性質，是保羅和他同胞的經歷，也是普世人性的掙扎。
三、保羅如何肯定律法？參七：12、14、16、22。然而，根據保羅在七：7-13的論述，良善的律法為甚麼會變成罪和死的工具？參五：20，七：5。

       保羅對律法的負面評估在七章來到了高潮，良善的律法怎麼可能「惹動憤怒」、「叫過犯增多」和「引發惡慾」呢？保羅指出罪乃是元兇，它將律法作為一個「橋頭堡」，以造成更多的罪和死。人有對抗律法的罪性，犯罪的慾望（惡慾）乃是那些要不順服神和祂的律法的慾望，當律法宣告神的標準時，它激起人裏面對神的悖逆，人老我的生命以自我為中心，對神的命令產生對抗。律法利用人內心的軟弱，使罪得以掌控他們。

       罪、律法和死之間的關係？律法有罪嗎？律法雖然沒有罪，卻與罪有緊密的關係，因為律法使人認識罪，甚至鼓動了罪，西奈山律法的來臨使定罪的判決更確定。藉著律法，人是從實際的經驗中認識到罪，而非以純理性的方式來想像罪的可怕。

       保羅在這段經文中為律法平反。罪在此處被擬人化，主動積極的一股權勢。這段經文解釋了為什麼人一定要脫離律法的權勢。
四、保羅在七：14-25這段經文中如何描述一個立志為善的人內心的掙扎？這裏所描述的光景是一個未重生得救的人或是一個已重生得救的人？你的理由是甚麼？

       V.14「我已經賣給罪了」，一個重生得救的人不可能被描述為「賣給罪」，很明顯這裏的主角是一個未重生得救的人。 參附註。罪如何能在人裏面工作？因為「我」是屬肉體的，被罪的權勢所擄，被罪的律所控制。保羅在這段經文中不斷以第一人稱單數描述他身為一個在律法之下的猶太人的親身經歷。「屬乎靈的」和「屬乎肉體的」是一強烈的對比，一個重生得救的人怎麼可能「賣給罪」又是「屬乎肉體」的？基督徒雖然仍會受到罪的影響，但此處描述的言語是指向在罪的權勢之下的一種奴役的狀態，保羅在第六章已說過，基督徒「向罪的權勢死了」因此不再「作罪的奴僕」。

V.15-20描述在「願意」和「實際行動」之間的衝突，有一個內住的罪阻擾他去做他想要做的事，內住的罪必須為這樣的失敗負責。V.21作出推論，「律」是指原則。
五、誰能拯救這個在行善和行惡之間掙扎的人？這個被罪纏繞的人唯一的活路是甚麼？

     取死的身體：形容屬靈死亡、被定罪的人的情況，身體是自己的身體，卻被罪霸占。罪住在人裏面，人受到罪這個惡主人的奴役，無法脫籍，耶穌基督為人付了贖價，將人贖出來，換主人是人唯一的出路。

     V.25a是答案， V.25b對「我」分裂情況的總結。 
六、你認為在七：7-25這個段落中，保羅的論述最重要的目的是甚麼？

       保羅要猶太人徹底地認識到律法的無能，而不再仰仗律法。猶太人在律法的權勢下成長，律法將猶太人陷在困境中，唯有耶穌基督的福音能使人脫離律法的捆綁。保羅告訴他的同胞，基督已經為我們成就了甚麼。
      律法雖是引誘人犯罪的權勢，然而律法的本身卻是良善的，保羅一方面肯定律法負面的影響，另一方面，又為律法洗刷邪惡的罪名。良善的律法不但無法使人脫離罪的權勢，反而成為罪的工具，將人帶向死亡。元凶是罪，律法無錯，然而律法是無能的，只有藉著基督向律法死，我們才能脫離取死的身體。律法沒有給人行善的能力。

人無法藉著任何外力自救，信耶穌是唯一的出路。
反思和應用
（1）、你在信主之前，綑綁你的「權勢」是甚麼？換言之，曾經有很大的阻力攔阻你信耶穌嗎？你如何做出切割？當你選擇耶穌的時候，你必須放棄甚麼？或釐清甚麼？為什麼這個「脫離」的過程是必須的？

（2）、從以色列在摩西律法下的經驗來看，你是否認同人沒有自救的能力？由於罪的緣故，沒有任何人能依靠自己達到神的標準，唯有依靠耶穌基督白白的恩典。

（3）、不論保羅在這段經文中出現的「我」是誰？「我」的軟弱和掙扎代表了全人類的經驗，你曾經在這樣的掙扎當中嗎？分享你的失敗和得勝。你得勝的關鍵是甚麼？

附註

七：7-25是旁白或插入語嗎？

七：7-25這段經文從保羅論述的主要路線上岔開了！保羅主要的進展路線是從七：6b「在聖靈新樣中的服事」來到第八章「在聖靈裏的生活」，保羅在此暫時離開了他的主題，用一大段經文來處理律法和人性的關係。 
保羅堅決呼籲猶太人要脫離摩西律法綑綁，這樣的呼求對外邦人有甚麼意義？

外邦基督徒的「律法」是甚麼？參羅二：14-15。
七：7-25這段經文中的「我」究竟是誰？

在釋經歷史中出現四種看法：（1）、保羅是在描述自己的經歷，也是典型的一般人的經歷。 （2）、初期教會將七：7-12直接套用在亞當身上。（3）、以色列人在摩西律法下的景況。（4）、不是特定的人，而是每一個普通的人。最好的解釋是保羅在描述他自己，以及以色列關於摩西律法的經歷；V.7-13敘述以色列全體的經歷，保羅自己參與在以色列全體之中。V.14-25更多個人自傳性質，保羅描述他自己與他的同胞的經歷結合。
如何解釋七：9-10a？

保羅一貫的教導是，摩西律法的賜下使以色列的情況惡化，而不是更好，此處暗指律法被賜給以色列人。這裏的「我」最好的解釋是以色列全體，雖然在律法來到之前，「我」就已經被定罪，但是誡命的來到使得罪更活躍起來，更確定了「我」的死，更確定了「我」要完全為我的罪負責。
七：14-25描述的是一個未重生之人的經驗或是一個已經重生之人的經驗？

一個重生之人的經驗：基督徒信仰生活當中的爭戰，因為基督徒雖然已經脫離了罪的權勢，但直到基督再來之時都仍然活在「死的身體」之中，受到罪的影響，不斷有掙扎。
一個未重生之人的經驗：在整段經文中的「我」都是「憑己力」在爭戰，這個「我」是在「罪的權勢下」，而信徒已經從罪的權勢下得到釋放，保羅不否認信徒在今生將不斷與罪爭戰，然而這段經文所描述的不只是與罪爭戰，而是被罪打敗，這更是一個未重生之人的寫照。
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