
十一、福音的盼望（五）：榮耀的確據  羅八：18-37

      基督徒已經因信稱義，活在聖靈中，預嚐了屬天的生命，為何依舊會愁苦哀嘆？答案是：上帝的兒女雖然脫離了黑暗的權勢，卻仍然生活在世界上，他們和世人一樣會遭受各樣苦難的衝擊，不同的是，基督徒心懷盼望，並且有盼望的確據。

      從某個層面來說，基督徒在世界上的身分是隱藏的，因為從世人的眼光來看，他們所遭遇的和一般人沒兩樣，然而當上帝計劃最終實現的時候，上帝兒女真實的身分才會完全曝光，保羅認為，比起那一日要顯現的榮耀，基督徒現在的苦楚真的不算甚麼，那樣的榮耀值得神的兒女無論在甚麼景況中都要耐心等候。感謝神！基督徒在苦難的世界中並不是被撇棄的孤兒，天路歷程上有聖靈ㄧ路護航，確保上帝的計畫會完全實現在祂所揀選的兒女身上。

      有甚麼能使我們與上帝的愛隔絕呢？沒有！有上帝幫助我們，誰能抵擋我們呢？有基督在天上為我們代求，誰能控告我們呢？有聖靈在地上為我們護航，我們還怕什麼呢？聖父、聖子、聖靈連結成一道堅固的屏障，引導保護上帝的兒女走完人生的路程，直到安抵天家！

      從因信稱義開始，基督徒活在生命的聖靈中，歷經世界上百般的試煉，雖然經常嘆息，卻不至絕望，因為他們心中有那榮耀的確據，深知經過死蔭幽谷就是復活的清晨。
主題

上帝的兒女在基督裏有完全榮耀的確據

大綱
（1）、基督徒在世界的苦難中盼望將來的榮耀（八：18-30） 
（2）、上帝和基督的愛是基督徒得榮耀的堅固保障（八：31-39） 
問題討論

一、八：17和八：18兩節經文之間有甚麼關聯？保羅如何衡量我們在世界上的苦難和將來的榮耀？參林後四：17。基督徒能超越苦難的一個原因是甚麼？
   V.17指出我們和基督一同得榮耀之前，我們也像基督一樣，我們會先經歷到世界上的苦難，V.18接著道出，在世界上有時間限度的苦難和最終信徒會得到的永遠的榮耀是絕對無法相比的；基督徒所以能超越苦難是因為，基督徒能站在更大的場景中來看今生的苦難，雖然無法減輕苦難的傷害，但有信心期盼苦難並非最終的結局，神在基督耶穌裏為我們預備的美好是我們所無法想像的。

「現在的苦楚」涵蓋了所有的苦難，包括為信仰受逼迫，疾病，飢餓，生活中種種的挫折失敗以及生離死別。
二、八：19-22這段經文中的「受造之物」指的是甚麼？「受造之物」目前光景如何？它們切望等候的是甚麼？

    「受造之物」參附註。「神的眾子顯出來」，就是基督徒真正身分的揭露，基督徒在世界上經歷各樣苦難，看起來和其它人沒有甚麼不同，怎麼會是「神的兒子」呢？但在世界終局的時候，基督徒真正的身分會顯露出來，就是和耶穌同得復活的榮耀，當那日來到的時候，「受造之物」將一同得贖。「受造之物」目前的狀況並不是當有的，也不是神創造的初意，人類的墮落玷污了神所創造的一切美好，受造之物和人類一起伏在神對罪的審判之下，參創三：17，神在咒詛的時候也同時賜下了應許，因此受造之物和人類一樣，並沒有失去盼望。  

三、保羅如何描述神兒女的哀嘆？他們等候的是甚麼？基督徒既然已經活在聖靈中，為何仍然呻吟？他們是在絕望中嗎？參林後四：18b。他們的哀嘆和不信的人有甚麼不同嗎？

    基督徒既然已經不被定罪了，為什麼還會受苦？基督徒在稱義和得榮耀的這個階段中，仍然有道德上和身體上的軟弱，因此感到挫折，渴望從這軟弱的狀況中得到釋放，基本上，
基督徒如今所享受的新生命仍不完全，基督徒的「嘆息」並非絕望，而是在苦難中自然的反應，基督徒所盼望的是他們目前所看不見的，所以必須忍耐等候，尤其在試煉中的基督徒更需要操練這樣的美德。聖靈在信徒救恩階段上的角色：參附註。
四、當基督徒在世界上忍受苦難和心存盼望的時刻，聖靈如何幫助基督徒？耶穌如何為信徒代求？參八：26-27、34。
    「我們的軟弱」不一定是指特定的苦難，而是我們活在新世代和舊世代重疊這段時間的景況，「不知道當怎樣禱告」是指禱告的內容或目標，信徒由於受到肉身軟弱的影響，所以不知道為甚麼禱告，在禱告的各樣事情上無法清楚察覺神的旨意，這一點也指出信徒不可假設我們的祈求是與神的旨意相同。由於信徒處於救恩歷史中的這個階段，無法靠著自己的努力來克服這種軟弱，上帝的方法是藉著聖靈的代求勝過我們的軟弱，縱使我們的祈求錯了，我們也不必感到絕望，聖靈會用我們無法覺察的方式，在我們裏面向神發出完全符合神心意的代求。基督徒有一位「在心裏」的代求者聖靈，還有一位「在天上的」代求者神的兒子，當我們在經歷世上生活的艱難時，我們是不是滿有盼望和安慰？

信徒在世界上的日子有聖靈護航，將信徒安全地護送到目的地，安抵天家。
五、基督徒在世界上經歷種種遭遇有甚麼神的美意？上帝在基督徒身上最終的旨意是甚麼？這個旨意如何成就在個別的基督徒身上？
    「益處」在這裏可指末世的榮耀，即救恩的成全，也可泛指今生中發生的許多事物，不論好壞，對我們都有益處，神可以用苦難造就信徒的信心，可以這麼說，沒有一件事不是神用來造就我們，讓我們能夠平安地抵達最後榮耀的目的地。

基督徒是按照神的旨意（表示神有一個特別的目的或計劃）被呼召的人，神對基督徒的計畫是，他們要變成像基督一樣，並且有分於祂的榮耀，神的計畫一定會成就，所以發生在基督徒身上的任何事情都會促成神旨意的成就。

      基督徒「榮耀的盼望」的基石是神的計畫一定會成就。救恩完全是神主動的行動。

神的計畫逐步完成：預知（預定）、呼召、稱義、得榮耀。
六、八：18、30分別出現「榮耀」這個字，這樣的首尾呼應將八：18-30這段經文框了起來，它指出了這段經文的主題是甚麼？

     八：18-30平行於五：1-11，兩段經文的共同點是將基督徒現今的地位處境和未來在永恆國度中的福氣作一個連結。八：18-30是一個完整的思想單元，主題：末世的榮耀。

承接八：17b，進一步論述，基督徒目前與基督ㄧ同受苦，盼望等候將來的榮耀，即身體得贖；現今的苦難是個黑暗的背景，基督徒的盼望彷彿黑夜中的星光，當黎明來到之時，上帝所應許給基督徒的榮耀將綻放出燦爛的光芒。
七、八：31-34指出，基督徒為何有不被定罪的確據？

     基督耶穌已經為我們死了，上帝已經稱我們為義。撒旦對信徒的任何控告都無法成立，因為沒有任何人或事物能傷害神所幫助的人，神幫助我們最強而有力的證明就是祂為我們捨棄了自己的兒子，任何對信徒的指控都不會有效，因為信徒是神所「揀選的」，神的揀選就是最好的保證，不但如此，還有復活的基督在天上為我們代求，確定信徒被稱為義的判決（祂是為此而死）在審判時生效，事實上，神在稱人為義時的判決已經完全地保證了信徒在將來審判時不被定罪。 
八、保羅在八：35-39以甚麼宣告作為五章至八章這個段落的結束？參林後十一：26-27、十二：10。基督徒為什麼有榮耀的確據？
   參附註。「誰」任何想像得到的敵人，包括人或事。 上帝保證我們在世界上所遇到的一切患難都不會使我們和祂的愛（以及基督的愛）隔絕。V.36引自詩四十四：22，保羅只是順便提到基督徒對所遭遇到的苦難不需要感到驚奇，因為經上已經預言了。 
    這個確據的基礎是神在基督裏對我們的愛，神的愛不僅是情感而已，祂採取行動。
九、簡述羅馬書第八章如何總結了羅馬書中「福音」這個主題？陳述一遍你在羅馬書一章至八章所認識的福音。

  八：1-17平行於五：12-21，八：18-30平行於五：1-11，基督徒活在恩典中盼望上帝的榮耀。
福音的目的地和終點是得榮耀，基督徒在世界上雖然有苦難，但基督已經勝了世界，信徒的生命穩妥地在主耶穌基督裏，上帝選召我們的旨意ㄧ定會成就，因為祂會幫助我們，有基督在天上為信徒代求，有聖靈在地上為信徒護航，聖父、聖子、聖靈保證信徒不會失掉救恩。
反思和應用
（1）、詩篇九十篇詩人形容我們度盡的年歲好像一聲嘆息，其中充滿了勞苦愁煩，你同意詩人對人生的寫照嗎？作為神的兒女，你的人生有甚麼不一樣嗎？當你在勞苦愁煩當中時，你的盼望是甚麼？
（2）、當我們在各樣軟弱當中的時候，聖靈甚至會在我們無法察覺的情況下幫助我們，基督徒在世界上的日子，有聖靈護航，將神的兒女平安地送達目的地，當你在挫折灰心當中時，對聖靈這樣的認識會如何鼓舞你？ 

（3）、萬事互相效力，叫愛上帝的人得益處，分享曾經發生在你身上的事情，不論是好事或壞事，上帝如何使用這些事情讓你得到「益處」？

（4）、上帝的兒女是按照祂旨意被選召的人，上帝在祂兒女身上的計畫一定會實現，因此無論任何人事物都無法攔阻上帝和你的關係，你有這樣的確信嗎？你對將來的榮耀（身體得贖）是否有完全的信心？那樣的確信對你現今的生活有甚麼影響？

附註

八：19-22「受造之物」指的是甚麼？

大多數的解經家認為此處的「受造之物」是指「次人類」的受造物，宇宙中除了人以外的萬物，包括動植物、田野、山川，保羅將這些受造物擬人化，人類的墮落影響到所有的受造物，將來神的兒女身體得贖得榮耀之時，所有的「受造之物」也將同享榮耀。

八：23「聖靈初結果子的」是甚麼意思？

新約中以「初結的果子」來描述某些事物的第一個階段，此處形容的是，聖靈在保證信徒得到救恩這一件事上的角色，信徒目前正處於救恩初步的階段，藉著聖靈的內住，基督徒已經被轉移到救恩的新世代，聖靈彷彿是救恩的頭期款或是押金，確保救恩的其餘部分會完全實現。
如何解釋八：29「使祂兒子在許多弟兄中作長子」？

神揀選基督徒的目的是要將基督徒塑造成祂兒子的形象，未來得到復活的榮耀，那樣的榮耀是基督已經擁有的，參林前十五：20，基督是復活之人「初熟的果子」，基督首先的復活保證了我們未來的復活得榮耀，這就是「使祂兒子在許多弟兄中作長子」所要表達的觀念。
八：38-39「無論是死、是生…是任何受造之物」所要表達的含意是甚麼？

基督徒可能受到的威脅在這裏以配對的方式被列出，「死和生」：肉體的死和生作對比，泛指生命的兩種狀況；「天使和掌權的（有能的）」：靈界中善惡權勢的對比；「現在的事和將來的事」：從時間的層面將現在和將來作一對比，將現在和將來會發生的任何情況都包括在內；「高處和深處的」：地平線下面和上面的天空的對比，可以包括整個宇宙，很可能暗喻天堂和地獄，也有學者以為是代表命運的星宿；保羅在一系列的對比之後，以「任何受造之物」作結束，將天地萬物都涵蓋在內，強烈地表達出沒有任何人事物能使信徒與基督的愛隔絕，基督徒的救恩穩妥地在上帝的手中。 
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