
十二、以色列人和福音（ㄧ）：上帝主權的揀選  羅九：1-29
       羅馬書八章在歡欣頌讚的氛圍中將保羅在一至八章中所陳述「最清楚的福音」作了一個有力的總結，接下來呢？出乎讀者的期待，保羅用了三章的篇幅論述「以色列人和福音」這個重大的議題，保羅是不是偏離了論述的主要路線？應該不是！
      保羅在過去十年的宣教生涯中，為了保存福音的完整性，使福音不受到猶太律法的混淆，他毫不留情地拆毀了猶太人視之為堅固保障的律法，並且成為外邦人的使徒，保羅難道不關心自己的同胞嗎？猶太人果真被神棄絕了嗎？難道神對猶太人列祖的應許已經失效了嗎？福音對舊約中上帝的選民到底有甚麼意義？一方面，保羅必須解決這個神學難題，另一方面，包括羅馬教會在內的初代教會出現一個普遍的現象，就是外邦信徒自以為已經取代了以色列人，成為上帝的選民，因此自高自大，甚至藐視猶太基督徒，造成彼此的不和，這是一個不容忽視和急待解決的問題，促使保羅在這個時刻振筆疾書。
      在保羅提筆之際，大多數的猶太人都拒絕了福音，因此保羅首先要解決的疑難就是，為甚麼上帝的選民卻沒有得到上帝的救恩？他們是被取代了嗎？那麼神的應許和信實該作何解釋？保羅在羅馬書九至十一這三章中頻繁地使用猶太人所遵奉的舊約經卷，向他們證明，他所傳揚因信稱義的福音並沒有違背聖經，問題的關鍵是，猶太人誤解了神的應許，他們也不明白神救恩的計畫和時程。
      保羅首先從上帝主權的揀選開始說起……
主題

神有至高無上的主權在以色列和外邦人中選召祂的百姓
大綱

（1）、亞伯拉罕肉身的後代不全都會得到上帝的揀選（九：1-13）
（2）、上帝的揀選完全是出於祂的定旨和憐憫（九：14-23） 

（3）、上帝的子民包括外邦人和以色列中的少數人（九：24-29） 
問題討論

一、從九：1-3推論，當保羅寫這卷書的時候，以色列是在怎樣的光景中？被稱作外邦人使徒的保羅為何如此強調他對以色列的關切？
      保羅對以色列屬靈光景的憂愁類似於舊約先知，參耶四：19，但九；3，保羅寧可自己承受「被咒詛，與基督分離」，顯示出他的同胞正處於永遠的定罪之下；從此處對保羅心中傷痛的描述可看出，保羅寫這卷書的背景是：當時大多數的猶太人都拒絕了福音，整體來說，猶太人是在救恩的門外。保羅願意為以色列受苦的胸懷類似摩西，參出三十二：30-32。
保羅對外邦人宣教所表現的火熱以及他對猶太律法的態度使他有反猶太的名聲，因此他要向猶太人表明，他並沒有撇棄自己的同胞，他目前聚焦向外邦人宣教，其實他的行動也包括了使猶太人得救的計畫，言詞完全表現出他對猶太人的認同和深度的關懷。
二、在以色列過去的歷史中，上帝曾賜給以色列甚麼權益？這些權益對他們有甚麼好處？對照以色列目前的光景，神對以色列的應許是不是落空了？
以色列人：九至十一章，保羅沒有使用「猶太人」一詞，因為他著重從救恩歷史上來看神的選民，「以色列人」這個稱謂有特殊的宗教意義，保羅以接下來的六項權益顯示身為以色列人的意義。
兒子的名份：舊約中的以色列是「神的兒子」，參出四：22-23，賽六十三：16，因此以色列和其它民族有別，它享有屬於兒子的權益
榮耀：指向舊約中神與以色列人的同在。
諸約：神與以色列「列祖」所立的所有的約，包括神與挪亞、亞伯拉罕、以撒、雅各、摩西以及在西奈的以色列民、還有大衛之約。

律法的頒布：神賜給以色列律法，對以色列有獨特的啟示，此處「律法」沒有負面的含意。
敬拜的禮儀：以色列人的獻祭體系。
應許：賜給亞伯拉罕和其它列祖的應許，特別指彌賽亞來臨的應許。
最後兩項權益：「列祖是他們的」，神賜給列祖的應許對他們的後裔都有效力，因此身為列祖的後裔是很寶貴的；基督在肉身上是從以色列人而出（救恩從以色列開始）。

保羅列舉「權益清單」的目的：神並沒有離棄祂預先知道的百姓。
三、在九：6-13這段經文中，保羅如何回答以色列人的困惑「上帝的話豈不是落空了」？保羅舉出了那兩件以色列先祖的故事作為他論證的根據？參創二十一：9-13，二十五：19-23。保羅的論證暗示了一個甚麼原則？這個原則如何應用到神新約的子民身上？
     表面上看起來，神對以色列的應許好像落空了，其實不然，神堅守自己的應許，不過這個應許不是針對全以色列，而是針對真正的、屬靈的以色列而發的，祂按照自己揀選人的旨意（V.11-12），把他們呼召出來。以色列的問題是關於神應許的問題，神收養了以色列，以祂的約使他們歸屬於祂，並賜給他們諸般的福氣，難道神已經廢棄了這些福氣，不履行祂對以色列所說的話？

上帝的話（特別指神在舊約中對以色列的應許）沒有落空，是以色列人對上帝的應許沒有正確的理解，保羅引用以色列歷史中兩個先祖的事件來解釋，為什麼保羅當代的以色列人有些得救，有些卻沒有得救；舉例一，如何定義亞伯拉罕的「後裔」？以色列人以身為亞伯拉罕的兒女作為屬靈利益的基礎，保羅質疑這個假設，根據創二十一：9-13，亞伯拉罕肉身的兒女不全都是後裔，只有神所應許的才是後裔；舉例二，神揀選雅各而非以掃，看出決定他們個別命運的完全是神的旨意，而不是基於任何的基礎或條件。 
神自由地揀選某些人和沒有揀選其他人，族裔並不是最重要的條件，新約中神的百姓也是基於神自由的揀選，而不是與身俱來的。
原則：神揀選人是根據恩典，而非族裔或人的任何條件及行為，甚至信心也不是揀選的基礎。
     人在救恩上沒有任何的功勞，信心不可缺，然而信心也是神所賜的。
四、若有人質疑：「若誰會得救和誰會被棄絕完全是根據上帝的選擇，絲毫不考慮人的因素，上帝豈非不公平！」，保羅會如何辯護？
       此處批評神「不義」應從舊約中對「義」的解釋來看，「義」指的是神忠於祂的應許和祂與以色列所立的約，猶太人質疑神隨祂的心意揀選和棄絕任何人，這不符合神對以色列所作的應許。不過保羅此處用「義」這個字來表達神忠於祂自己的位格和本性，這是至終用來衡量神的作為的標準。保羅引用舊約聖經中神親自說的話，因為那是對神的本質和作為最重要的證據，出三十三：19b，保羅從神對摩西說的話看到關乎神的一個基本特質的啟示，就是神那要憐憫誰就憐憫誰的自由，這是用來衡量神的「公義」的最終標準，而非神與以色列立約的標準。V.16進一步說明神賜憐憫的根源是在於祂自己要行憐憫的心意，而不是取決於人的所有能力。神使法老剛硬的負面作為也有正面的目的，就是彰顯神的權能。神使人剛硬只是讓人停留在已經存在的罪的狀態中，因為罪的原故，人自己還是要為最終的受咒詛負責，神自由施憐憫給那些祂所揀選不配得的人。 （被用來審視神的標準是神自己）
神的拯救彰顯祂的憐憫和恩典，神的審判彰顯祂的公義，真正的公平是所有的罪人都滅亡。
五、若有人抗議：「人的得救既然是出於上帝的揀選，那麼神就不應該指責人！」，保羅會如何反駁？
    既然做出決定的是神，祂要我們向祂負責是否公平？

舊約中的教導是：神對抗拒祂的人施行審判是公正的，但若使人抗拒神是神自己的作為，按照人的邏輯，神就不應該指責人，換言之，人不需要在這件事情上負責任。
    保羅認為我們會這麼想，是因為我們對神的想法出了差錯。我們是神所造的，我們有甚麼資格責問神？人忘了自己受造的地位。

保羅從來都沒有提出一個「合乎邏輯」的答案來解決神的主權和人的責任之間所造成的張力，保羅對兩者都是完全的肯定，九：30至十：21保羅將猶太人被定罪歸因於蓄意不信。人是受造物，乃是處於依附和隨從的地位，沒有資格論斷造物者的作為，窯匠和泥土的隱喻聚焦於神是創造者，祂有權從人類整體中使某些人成為被命定承受救恩，而使其它人成為被命定受忿怒和定罪；神忿怒和權能的彰顯是發生在最後審判之時，祂目前忍耐的目的就是容許祂所造之物的悖逆凝聚勢力，使祂後來的勝利更為榮耀，而最主要的原因是祂有機會將祂的憐憫賜給那些祂為自己所揀選的人。
六、根據九：24-29，神的百姓是如何形成的？它包括了那兩種人？保羅如何引用舊約先知的話來支持他的論述？參何二：23，賽十：22-23。
     神以至高無上的主權從外邦人和以色列人中間呼召出祂的百姓。
何二：23先知預言神會重新憐憫悖逆的北國以色列的眾支派，再次被收養成為神的百姓，保羅將這段經文應用到對外邦人的呼召上，在保羅其它著作和新約聖經其它地方都可見到的釋經證據，就是舊約聖經中關於以色列復興的預言是在教會中應驗了。
以賽亞的預言十分直接，舊約先知書中有關「餘民」的教義十分清楚，保羅引用以賽亞書來證明他的觀點，就是神只從以色列國中揀選某些人成為祂真正的屬靈以色列人。
七、在九：1-29這段經文中，保羅主要的觀點是甚麼？他如何逐步引用舊約證明他的觀點？

      主要觀點：神選召祂屬靈的百姓和族裔無關，神有至高無上的主權從猶太人和外邦人當中呼召祂的百姓，人是否得救完全是出於神的旨意。
保羅引用舊約證明，神並沒有做任何違背祂對以色列的應許的事，保羅所傳講的福音也沒有否定神在舊約聖經中所啟示的計畫，而是予以肯定。當神對以色列的應許被正確理解時，福音就滿足了那些應許。

保羅以神自己的話語（舊約聖經）來證明他的觀點，保羅按正典的順序引用舊約聖經，從列祖的故事（V.7-13）轉到出埃及事件（V.14-18），再到先知的時候（V.21、24-29）；舊約聖經中雖然沒有非常清楚地預言外邦人被包括在神末世的百姓裏，但卻有許多憑據，這件事也完全符合神的屬性和作為。  
反思和應用
（1）、保羅為骨肉之親的得救所表現出的深情令人動容，我們是否也如此關心自己未信的同胞和家人的救恩？求主激勵我們恆心地為他們禱告，並且有智慧傳揚主的福音。

（2）、你如何看待神主權的揀選？上帝不公平嗎？揀選的教義是否會成為你的絆腳石？它會使你傳福音的熱誠被澆滅嗎？或是讓你對救恩有絕對的安全感？更鼓舞你去傳福音？

（3）、若非出於神恩典的憐憫和揀選，我有任何的可能性成為神的兒女嗎？我如何回應神在我身上的恩典？
附註

九：6「從以色列生的不都是以色列人」？

九：6-13保羅引用的舊約經文取自創二十一：12，創十八：10、14，創二十五：23，瑪一：2-3，保羅使用這些經文為「神的話沒有落空」辯護，經文中出現的兩對兄弟的遭遇可以印證神揀選人的一種模式，神的揀選完全是出於祂自由的意旨，以色列先祖的故事顯明了，並非亞伯拉罕所有的後裔都會蒙揀選，過去是如此，現在亦然，新約中神的百姓也是出於神的自由揀選，而不是與生俱來的。
九：15-17上帝的憐憫人和使人剛硬？

保羅引用的經文分別出自出三十三：19b，出九：16，賽二十九：16，保羅引用這些經文來支持他的論證，神在決定那些人會得救，那些人會被棄絕這件事上完全採取主動，神對救恩有至高無上的主權。

九：25-29新約子民的組成？
保羅引用舊約經文來印證，當下神新約的子民是由外邦人和猶太人中的少數所組成的。V.25引文取自何二：23、一：10a，保羅以這兩節經文印證上帝在外邦人中呼召祂的子民，這件事如今已經應驗了；V.27-29引文出自賽十：22-23、一：9，保羅以這幾節經文支持他的論證，神過去在以色列的歷史中曾經拯救了少數的「餘民」，如今亦是如此，只有少數的猶太人蒙神揀選成為新約的子民。
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