十三、以色列人和福音（二）：以色列的現況  羅九：30至十：21

      「雖然以色列人多如海沙，得救的卻是餘數…」先知以賽亞的話應驗在保羅時代的以色列直到今日，猶太人中僅有極少數接受福音，既然是神的選民，為什麼下場如此？

      之前保羅提到，上帝的話並沒有落空，而是以色列人錯解了上帝的應許，由於他們錯解了上帝的應許，他們也就錯過了基督，一錯再錯，以整體來說，以色列一敗塗地！

      以色列人對上帝有熱心嗎？有！他們以追求律法的義來討上帝的喜悅，卻不明白律法的目的是要引領他們到基督那裏，摩西曾將神的律法帶到以色列人面前，讓他們能直接地領受並順服，然而當神親自道成肉身來到他們中間時，他們卻無法認出祂！
      以色列人錯過了基督是因為他們沒有機會聽到福音嗎？不然！保羅照常列舉舊約經文為證，先知早已預言福音將傳遍天下，同時也預言了以色列的不信，雖然這是上帝救恩計畫的定旨，然而以色列必須為自己的現況負責。
      在救恩歷史的現階段，上帝藉先知以賽亞的口說「沒有尋找我的，我要使他們尋見…」，我們果真見到，外邦人不斷進入神的國度，至於神的選民以色列人呢？上帝又說「我整天向那悖逆頂嘴的百姓招手…」
      以色列的故事還沒有結束，因為上帝救恩的計畫尚未來到盡頭。
主題

以色列應該承擔自己目前不信的後果和責任

大綱

（1）、以色列目前的光景（九：30至十：4）

（2）、以色列應該以對基督的順服取代對律法的順服（十：5-13） 

（3）、以色列必須承擔不信的後果和責任（十：14-21） 
問題討論
一、根據九：30-33，外邦人和以色列人在追求義這件事上有甚麼令人不解的地方？以色列人失敗最根本的原因是甚麼？

     外邦人不追求卻得到了！以色列人追求反而得不到！
外邦人不追求「義」，此處所談的不是道德上的義，而是法庭用語的義：在神面前有義的地位，外邦人在沒有尋求的情況下就得到了這樣的地位，正如保羅在九：16所說的，神的百姓是出於神憐憫的呼召，而不是靠人的任何努力。以色列希望靠著遵行律法在神面前得稱為義。

摩西律法應許當它的要求被滿足時，人將得到義，因此以色列人追求律法所應許的義，然而她卻無法滿足律法所要求的那些行為，因此無法得到想要的義，因為他們不是基於信心來追求，而是以為在行為的基礎上就可以得到。
以色列最終的失敗是跌在耶穌這塊絆腳的石頭上（不明白上帝的義是要藉著耶穌得到，不服上帝的義，想要立自己的義），以色列由於棄絕耶穌而被排除在神的百姓之外，這件事並沒有和舊約牴觸，因為舊約聖經早已預言。
二、保羅為以色列向上帝迫切祈求的是甚麼？以色列為何會在救恩的門外？「律法的總結就是基督」是甚麼意思？
     以色列的熱心值得讚賞，但是他們無法辨識神的計畫（一：2-4），猶太人缺乏知識的意思是說，他們不明白上帝的義，亦即上帝稱人為義的行動是藉著耶穌基督的代贖，他們不明白上帝已經在耶穌基督裏實現了祂對救恩的應許，他們不但不明白，而且他們專注在尋求自己的義，而錯失了基督！「不服」等於沒有信心。猶太人想要追求基於律法的義是錯誤的，因為基督已經把律法帶到了它的最高峰。

從救恩歷史的觀點來看「律法的總結就是基督」，「總結」（telos）有終結和目標這兩種含意，因著基督的來到，基督開啟了一個新的世代，屬於舊的世代的摩西律法一方面已經到了盡頭，另外一方面也達到了它的目標，基督結束了律法的時代，同時基督也是律法所期待和指向的那一位。猶太人不明白基督已經把律法帶到了最高峰，因此他們沒有以信心回應基督。
三、保羅以為追求律法的義無法使人得救，這樣的看法是否和摩西的話（十：5）衝突？根據十：6-8 保羅如何引用和應用舊約來解釋耶穌基督的福音？參申九：4-6、三十：11-14。以色列人有藉口說不認識耶穌嗎？
      參附註。

四、當福音「臨近」我們的時候，它要求我們怎麼回應它？重點是甚麼？保羅如何強調救恩的普世性？

     保羅提到回應福音的兩個層面「口裏承認，心裏相信」正吻合申三十：14的描述「在你口中，在你心裏」。兩個層面的描述主要是修辭性的，關鍵的因素是心裏相信，口頭承認是內心回應的外在表現。早期基督教信仰告白的要素是「宣告基督是主」。
參三：29-30，只有一位神，所以這位神是以色列人的神，也是外邦人的神；此處的「主」乃是指耶穌，反應早期教會的宣告「耶穌是主」，舊約時代人呼求拯救的對象是耶和華，此處求告的「主」是耶穌，反應了基督崇高的身分。
五、根據十：14-18，一個人能求告主名有甚麼先決的條件？當這些條件滿足的時候，人是否就一定會信？

     必須有人先得到神的呼召去傳揚福音，有人聽到了這個福音，相信了，因此求告主名。然而不是每一個聽到福音的人都會相信。

六、保羅在十：14-21這個段落中引用了那些舊約經文？這些經文印證了甚麼？根據這些經文，以色列有藉口能辯稱他們沒有機會聽到福音嗎？    

    參附註
七、總結羅九：30至十：21，為什麼以色列應該承擔他們不信的後果和責任？
     基督已經道成肉身來到世界上，並且住在他們中間，福音已經清楚地傳揚開了，是以色列自己聚焦在律法而錯失了基督。
反思和應用 

（1）、信道是從聽道而來，聽道是因為有人傳道，傳道是因為人受到神的呼召而付出行動，每個基督徒都是「傳道者」，求主感動我們成為一個傳喜信的人。

（2）、雖然人的得救完全是出於上帝主權的揀選，然而人也必須為自己的不信負責，以色列即是一個最佳的例子，這件事有矛盾嗎？它是否會成為你信心的攔阻？ 

（3）、以色列人因為聚焦在律法而錯過了基督，你最看重的事情是甚麼？它會不會使你錯失了耶穌？

附註

九：32-33「絆腳的石頭」指的是甚麼？

此處有關「石頭」的經文綜合了舊約的幾處經文，參賽二十八：16、八：14，詩一一八：22，可十二：10，彼前二：8。早期基督徒的護教者習慣將以賽亞書中的兩段經文組合，視為對彌賽亞的預言，而耶穌自己將詩篇中的預言應用在自己身上。每個人都要自己決定如何對待神在錫安所安放的這塊石頭，信靠祂，成為生命的根基，或踢在祂上面，自己因此失腳絆跌。

十：5摩西豈不是說行律法就可以得救？

保羅此處引用的是利十八：5，這節經文並非永生的應許，而是摩西呼召以色列要順服神的誡命，如此在應許之地才可以享受神所賜的福氣，保羅引用的重點在「行」，「順服」是得到福氣的原則，保羅藉著這個原則對猶太人提出警告，猶太人唯有順服神在基督裏的義才能得到生命。

十：6-8保羅如何使用申三十：11-14？

摩西在申三十：11-14講到的是神的律法，目的是警告以色列人，他們不能找藉口說他們不知道神的律法，以此逃避遵行神旨意的責任；保羅在這段經文中窺見神的恩慈，神將祂的話語帶到以色列人面前，讓他們能直接清楚地認識神的話語，而知道如何遵行；保羅引用舊約這段經文，將「基督」取代了神的律法，神所預備的基督已經道成肉身來到世界上，人沒有藉口說不認識祂，人若藉著信心來回應基督，就可以得救。

十：11甚麼是「不至於羞愧」？
保羅引用賽二十八：16，「不至於羞愧」是指在審判時得拯救。 
十：15b引自賽五十二：7，先知以賽亞的這句話被廣泛地視為對彌賽亞時代的預言。

十：16引自賽五十三：1，保羅引用這節經文是聚焦在猶太人，參九：6b、27，約十二：38。
十：18引自詩十九：4，保羅使用類比，以福音在全地被傳揚類比詩人筆下的「諸天訴說神的榮耀」，保羅是以修辭的誇張法用詩篇的文字來描寫，在他寫羅馬書的時候，已經有許多人聽到福音了，所以猶太人沒有藉口說他們沒有機會聽到福音。
十：19引自申三十二：21b，保羅在摩西的話語中看到了有關外邦人事工的預言。

十：20引自賽六十五：1，保羅使用類比的原則，將講到以色列人的舊約經文應用到外邦人身上，沒有追求義的外邦人卻得到了義的地位。

十：21引自賽六十五：2，保羅將這節經文照舊應用到當下的以色列人身上。
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