一、耶穌基督的啟示       啟一：1-8

      從耶穌基督來的啟示究竟是甚麼呢？在這卷書裏，基督揭開了過去所隱藏的奧秘，將歷史終局的真相在教會面前展開；第一世紀的九十年代，約翰在從耶穌基督來的啟示中見到了歷史終局的進展和結束，他誠實地將他所看見的見證出來，藉著這卷書，約翰向第一世紀以及歷世歷代的教會呼籲：時候近了！
      啟示錄是神賜給所有信徒的一件禮物，如果我們用禮物來形容這卷書，那麼作為序言和導言的啟一：1-8就是這件禮物的包裝紙，不同於尋常的包裝紙，這張包裝紙不可隨手拋棄，因為它暗藏玄機，它是這份禮物的說明書。
      以慧心鑑賞啟示錄這張包裝紙，我們得以窺見這份禮物的價值；啟一：1-8這段經文濃縮了整卷書的核心信息，我們在其中看到神的屬性和作為，不論世界有多混亂，環境有多艱難，三一神在歷史的進展和終局中作王掌權，約翰提醒他的讀者將眼光從苦難轉移，聚焦在耶穌基督的再來，那日基督要為聖徒伸冤，最終聖徒必在國度中與基督一同作王。

      在進入啟示錄的世界之後，我們很快會跟隨著約翰的異象上山下海，若有人迷失在七印、七號和七碗之災中時，這張包裝紙就是迷航中的燈塔，它能導引我們走出迷霧，回到正確的道路上，直到進入新耶路撒冷。
主題

耶穌基督的啟示在全能者上帝的手中必定成就
大綱

（1）、書信的序言（啟一：1-3）
    （a）、啟示的來源、管道和內容
（b）、聽見又遵行啟示的人是有福的  
（2）、書信的導言：問安和宣告（啟一：4-8） 
問題討論

一、你曾經讀過啟示錄這卷書嗎？不管你曾否查考過這卷書，你對這卷書大概的印象是甚麼？你覺得最困難的地方在那裏？

二、古代作者經常會在一卷書的卷首指出它的標題和主題，你在啟一：1-3有甚麼發現？這卷書的性質是甚麼？啟示的來源、管道、內容和目的是甚麼？請分別解釋「啟示」、「使者」、「眾僕人」、「上帝的道」、「耶穌基督的見證」？
性質：啟示；

來源：上帝賜下的，啟示最終的來源是上帝；

內容：必定快成就的事，也就是上帝的道和耶穌基督的見證；

目的：神賜下啟示的目的是為了使人因為遵行而得到福份。

管道：上帝＞耶穌基督＞使者＞約翰＞七個教會

參附註 

三、參啟一：1、2、4、9，二十二：8，這些經文指出，啟示錄的作者是誰？他用那三個名稱來表達自己的身分？參啟一：1、9，二十二：9。他所領受的使命是甚麼？

僕人約翰、你們的弟兄約翰、先知約翰。
他所領受的使命是將上帝的道和耶穌基督的見證，凡他所看見的都啟示出來。
四、為什麼讀啟示錄這卷書的人是有福的？約翰在這卷書中如何形容這樣的人？參啟十四：13、十六：15、十九：9、二十：6、二十二：7、14。
   有機會誦讀啟示錄這卷書，以及聽見這卷書又遵守書中所記載的事，這樣的人是有福的。
因為時候近了，最終審判和救恩成就的時候已經接近了，現在還有機會，約翰要他的讀者有末世的危機意識。
五、從那裏看出啟示錄是一卷以書信為架構的著作？參啟一：4-6，二十二：21。這封信的寫作對象是誰？

      從啟一：4-6很清楚地可以看出它是一封書信，它有第一世紀一般書信的格式，作者先介紹自己的名字，跟著指出收信者，然後是一段祝福的話，啟示錄結尾二十二：21的祝福也是典型的書信結束的形式；這封信寫作的對象是第一世紀亞西亞的七個教會，參啟一：11，這封信是寫給七個教會的一封信，信的內容分別針對七個教會不同的處境。
六、約翰在信首的問安祝福中宣告，祝福的來源是誰？他如何描述賜下祝福的每一位？請解釋他的描述。
      祝福的來源是上帝、聖靈和耶穌基督。參附註。

      對耶穌基督三種的描述：（a）、「誠實做見證的」參賽四十三：8-12，約三：32。（b）、「從死人中復活的首生者」，耶穌基督由於忠心的見證而死在十字架上，上帝卻使祂從死裏首先復活 。（c）、「世上君王元首」，約翰在啟示錄中一再強調耶穌的復活和作王，耶穌是那位勝過死亡和罪惡的君王。 

七、啟一：5a-7如何陳述耶穌基督在過去、現在以及將來的作為？當耶穌再來時，有甚麼特別的現象？

     這小段經文是舊約出埃及的背景，在逾越節時，羔羊的血使以色列人得以脫離埃及人的轄制，「成為國民，作祂父上帝的祭司」，背景是出十九：6，上帝與以色列人立約；約翰以舊約的事件和文字陳述，新約的信徒因耶穌十字架的代贖，而從罪中得到拯救，成為上帝國度的子民。啟一：7宣告耶穌基督將再來，耶穌基督再來的時候有兩種現象，其一，世上所有人都會看見祂，其二，祂要施行公義，祂的百姓將蒙拯救，欺壓祂子民者將受審判。
八、啟一：8上帝的宣告所代表的意義是甚麼？祂的宣告和基督再來有甚麼關係？上帝的宣告會影響你對歷史以及未來的看法嗎？

   參附註。V.8的功用是支持V.7，上帝的屬性是基督再來這件事一定會發生的基礎。

上帝的宣告表明了祂是歷史的主宰，歷史的開始以及世界的終局都在祂的手中，基督將要成就的事也必然在上帝的計畫中。

九、為什麼啟一：8會讓我們明白，無論環境多艱難，基督徒一定會得勝？

     上帝的屬性是基督徒得勝的基礎

十、摘要啟一：1-8主要的信息？它和這卷書的主題有甚麼關係？

     啟示錄的核心人物是耶穌基督，導演是掌管歷史的上帝。天使作為中間人的角色、約翰是見證人、這是一卷有關預言的書、以信心回應的人可以得到祝福。

啟一：1-8主題：上帝正啟示有關人類歷史終局的計畫，宇宙的掌權者聖父掌管歷史的進程，先知關於歷史終局的異象已經展開，仍在等候未來完全的實現；因耶穌基督的救贖，信徒穩妥地在上帝的國度中，當耶穌再來的時候，祂要施行公義的審判，為信徒伸冤，這些事必定會發生，因為上帝是全能者。啟一：1-8的主題正是啟示錄主要的信息。
十一、根據啟一：1-8，是誰站在這卷書的舞台中心？

     耶穌基督

附註
「啟示」這個字是甚麼意思？

    這個字的基本意思是「揭露在過去所隱藏的事」，新約中，這個字常常和耶穌基督有關，它有時用在對一般真理的啟示，或和先知的異象、福音的顯明有關，或提到末後的日子神的審判，在啟示錄卷首出現的這個字已經暗示了這卷書和歷史的終局以及先知的異象有關。
如何理解「預言」？
    啟一：3「預言」直譯是先知的話，舊約中的先知傳達從神來的信息通常包括兩個部分，針對目前現況的教導以及對未來復興的期盼；約翰在啟示錄中的「預言」，除了對現今的世代講論未來之事，也包括了對當代教會的勸勉；約翰以「預言」來界定這本書的性質，是要讓讀者知道，這本書不僅是一個新的啟示，它也是舊約先知的話的實現，並且具備先知的權威。 

如何理解啟一：1「耶穌基督的啟示」？是關於耶穌基督的啟示或從耶穌基督而來的啟示？

   「就是上帝賜給祂」這句話表明了啟示的來源是上帝，上帝將這個啟示賜給耶穌，之後，耶穌差遣使者將這個啟示曉諭約翰，約翰再向其他「僕人們」宣告，從這個順序很清楚地看出，「耶穌基督的啟示」所要表明的是從耶穌基督而來的啟示。

必要快成的事？
    這句話可從兩個角度來看，其一，此處「快」的意思並非指這件事很快就會發生，約翰是從舊約先知對未來的觀念來理解，神在人類歷史中超自然的作為會在最近的將來發生，也會在人類歷史結束時發生；其二，強調 「必然成就」，這卷書所談論的事一定會在人類的歷史中實現。
「眾僕人」？「使者」？ 

    舊約中的先知被稱為上帝的僕人，約翰在啟示錄中也稱教會中的先知是上帝的僕人，廣義地來說，所有事奉上帝的人都是上帝的僕人，天使也會被稱作僕人。

「使者」是指天使，舊約中，天使的使命之一是傳達信息，啟示錄中的天使也扮演這種角色。

上帝的道？

    啟示錄中「上帝的道」一共出現七次，根據上下文可以指福音（參啟一：9、六：9、二十：4），或神的計畫（啟十七：17），或基督的名字（啟十九：32），根據啟一：1-3的上下文「上帝的道」有最寬廣的意思，就是上帝的啟示。 
耶穌基督的見證？

    約翰在異象中所領受的耶穌基督的見證包括了耶穌的一生，祂的生、祂的死以及復活、祂的再來，還有這些事件對教會和世界的意義，上帝的啟示正在耶穌基督身上顯明出來。
亞西亞的七個教會？

    參啟一：11，這七個教會位於現代土耳其的西部，這個地區的教會應該不只這七個，此處這七個教會固然是曾經存在歷史上的七個教會，它們也應該是當代以及歷代教會相當具有代表性的教會。

今在、昔在、以後永在的上帝？
    這句對上帝的形容引用舊約背景，出自出三：14「我是自有永有的」，這樣的形容強調上帝超越時間，祂在宇宙中掌權，世界歷史掌握在祂的手中，在當時的處境中，羅馬皇帝握有大權，約翰指出，真正掌握人類歷史的是上帝。

寶座前的七靈？

    從「七靈」的上下文來看，指的應是聖靈，約翰為什麼用「七」來描述聖靈？「七」在啟示錄中是一個象徵完全和完滿的數字，因此「七靈」的意思就是完全的聖靈，它的背景來自賽十一：2-3，在啟示錄中，「七靈」強調的是聖靈的能力。
啟一：7的出處？

    這節經文出自亞十二：10及但七：13，約翰以但以理書的背景向他的讀者宣告，耶穌將再來，建立一個永不敗壞的國度，信徒雖然現在受苦，最終必然得勝；撒迦利亞書中，猶太人為罪哀痛，此處描述的是萬民因為上帝公義的審判而哀哭。
我是阿拉法，我是俄梅戛？

    阿拉法是希臘文字母的第一個字母，俄梅戛是最後一個字母，啟二十二：13對這句話作出最好的解釋，強調上帝是一位創始成終的上帝，祂在歷史中從頭到尾掌權作王；約翰以當代通用的希臘文來描寫上帝，突顯出上帝不僅是以色列的上帝，也是世界的王。 

全能者？

    這是啟示錄中常常出現的一個名詞，它是「統管萬有」的意思，七十士譯本將舊約中的「萬軍之耶和華」翻譯作「全能者」，約翰用這個詞語來描述神的屬性，神不僅是舊約中以色列的「萬軍之耶和華」，祂還是統管萬有的主宰，是所有信徒盼望的源頭。
反思和應用

（1）、啟示錄這卷書曾經是你會忽略的一卷書嗎？約翰說讀這卷書的人有福了！約翰的話是否會鼓勵你克服困難，用心查考這卷上帝賜給你的啟示？
（2）、「上帝是今在、昔在、以後永在的全能者」，祂在整個歷史中掌權，過去、未來以及現在，這句話對你的意義是甚麼？ 

（3）、你現在是否在憂傷、沮喪和艱難中？你有從上帝來的恩典和平安嗎？ 

（4）、啟示錄一開始即鼓勵我們將焦點放在耶穌基督的再來，而不是當下的艱難，這樣的信息是否能幫助你輕看苦難，憑信心依靠神？

（5）、「啟示」並不是保留給教會中某些特殊的人物，而是賜給所有的基督徒，身為領受啟示的一份子？你的感動是甚麼？啟示也是呼召，你如何回應這個呼召？
（6）、「因為時候近了」！你期待耶穌基督再來嗎？當我們在等候耶穌再來這段時間，我們應該如何生活在世界上？我們能否憑著信心說：「這話是真實的，阿們！」？
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