三、神的教會（一）    啟二：1-29

人子行走在七燈臺中間，七燈臺代表亞細亞的七個教會。

啟示錄中遍佈「七」這個數字，「七」象徵整體和完美。

七所教會代表普世所有教會，而七封書信是上帝賜給教會最完美的信息。

約翰對教會宣講先知式的信息，主題：悔改。

眾教會看不清自己的光景，他們有誤導人的外表，虛假的名聲，甚至虛假的信心，

基督以火焰的眼睛識透教會真實的面貌，分別給予稱讚、安慰或警告。

第一個受到警告的是以身為「亞細亞首府」第一教會而自豪的以弗所教會，

雖然持守真理，卻失掉了起初的愛。

唯一沒有受到譴責的是在患難和貧窮中堅忍的士每拿教會，

耶穌安慰並應許他們，生命的權柄在祂手中，祂將賜給他們生命的冠冕。

人子以兩刃的利劍向不曾背道卻對世界妥協的別迦摩教會發出警告，

凡是拒絕吃拜偶像食物的人，耶穌將以天上的嗎哪賞賜給他們。

推雅推喇教會有好行為，卻無法分辨假先知錯誤的教導，

不過耶穌向這個教會中的「餘民」宣告：他們末後將與祂一同作王。

沒有十全十美的教會，基督洞察教會的真相和軟弱，

無論教會光景如何，只要悔改，就有得勝的應許。

沒有十全十美的基督徒，耶穌識透我們生命的實情，

無論軟弱或剛強，若能聽從聖靈微小的聲音， 

耶穌應許，我們必能重返伊甸，享受生命樹的果子。

主題

人子給眾教會的信息

大綱
（1）、人子給以弗所教會的信息（啟二：1-7） 

（2）、人子給示每拿教會的信息（啟二：8-11） 

（3）、人子給別迦摩教會的信息（啟二：12-17） 

（4）、人子給推雅推喇教會的信息（啟二：18-29） 
問題討論

一、想像一下，今天早上在教會的主日崇拜中，你聽到牧師誦讀一封來自耶穌基督的信，你會有甚麼反應？

二、以弗所教會在那些地方得到耶穌的稱讚？人子在書信開頭對自己的描述是甚麼意思？這樣的描述和教會的處境有甚麼關係嗎？

   以弗所教會是當代教會之首，因而第一封信就是寫給這個教會。

   基督在教會當中行走表達了祂知道教會真實的情況，他們雖然護衛了純正的信仰，卻失掉了當初對神對人的愛以及傳福音的熱忱，以弗所教會被耶穌稱讚的行為有三件：忍耐、勞碌、不容忍惡人。

三、耶穌為那件事責備以弗所教會？甚麼是「起初的愛」？耶穌如何要求並警告他們？得勝的人會得到甚麼賞賜？人子的賞賜和以弗所的宗教背景有甚麼關係嗎？

     「失掉了起初的愛心」是甚麼意思？參太二十四：12，有些解經家認為所指的是對耶穌基督的愛心，他們在建立教會早期願意放棄一切維護基督信仰的那種愛，耶穌「把燈臺從原處挪去」這樣嚴厲的警告似乎支持這樣的看法；多數解經家認為所指的是對弟兄姊妹的愛心，參太二十四；12，耶穌提到在末世信徒愛心冷淡的危險，當正統信仰僵化的時候，帶來的結果之一是愛心冷淡；也有人以為他們失掉的是起初傳福音的熱忱，「燈臺」的作用是發光，向世界作見證，若已經不再具備這樣的功能，就沒有存在的價值。這是一個持守真理卻失掉愛心的教會。
     人子應許得勝的人有生命樹的賞賜，生命樹除了有舊約的背景，以弗所著名的亞底米神廟的原地是一座樹神廟，亞底米神廟在歷史上是罪犯的避難所，他們在亞底米的保護下可以不受到法律的制裁，人子使用這個背景宣告，祂是他們的避難所，祂會賞賜他們永遠的生命。
四、你會如何描述示每拿教會？這個教會目前以及將來會臨到的艱難是甚麼？人子在信首的自稱對他們有甚麼特別的意義嗎？

      他們在物質上雖然是貧窮的，人子卻說他們是富足的，顯然是屬靈上的富足。此處提到猶太人和基督徒的對立，自稱是猶太人的雖然血統上是，然而屬靈上卻不是真猶太人，他們甚至是屬撒旦的，因為逼迫基督徒也就等於逼迫耶穌，示每拿地區猶太人口為數眾多且活躍，基督徒受到的逼迫相對嚴重。人子對自己的描述表示，他們中間雖然有人將因殉道而死，然而他們卻會得到永遠的生命，因為人子是那位死過又活的，生命在祂手中。
五、耶穌對於示每拿教會有任何的責備嗎？耶穌如何安慰他們？對於他們將要遭遇的患難，耶穌有甚麼要求？耶穌應許得勝的人有甚麼賞賜？

     在世人看來，這個教會軟弱不堪，耶穌卻肯定他們在祂眼中的價值。
示每拿的信徒顯然將面臨殉道的威脅，他們將面臨到信心的考驗，人子呼籲他們忠心到底，縱使他們可能會殉道而死，他們卻會得到永遠的生命。坡旅甲來自這個教會。
    示每拿是一座美麗的城市，在歷史上曾經過重建，對這個城市經常出現的一個描述是「冠冕」，人子向他們保證，縱使他們中間有些人可能殉道，神會賜給他們另一種冠冕，就是永遠的生命。
六、別迦摩的基督徒居住在「撒旦座位之處」是甚麼意思？在人子眼中，這個教會有甚麼可取之處？然而，教會中有甚麼嚴重的問題？

     「撒旦座位之處」參附註。
教會中有人因為見證耶穌而殉道的時候，教會沒有在恐懼和壓力之下否認信仰，這件事得到人子的肯定。這個教會最嚴重的問題不是否認信仰，而是信仰上的妥協，由於牽涉到商業上的利益，他們參與廟宇中的異教獻祭，也可能會涉及廟妓性行為的罪。參附註。
七、人子對別迦摩教會提出甚麼警告？這個警告和人子在信首對自己的描述有甚麼關係？人子應許得勝的人有甚麼賞賜？

     別迦摩是羅馬巡撫的首府，等於是羅馬的權力中心，羅馬的政治權力以劍為代表，人子口中的劍和審判有關，也和權力有關，這個教會有些人犯拜偶像的罪，人子警告，若不悔改，必以劍攻擊他們，即必受審判。「撒旦座位之處」這樣的描述除了和當地的地理環境有關，主要是因為別迦摩是一個帝王崇拜的中心，他們受到的責備是吃祭過偶像的食物，所以對別迦摩的應許是：不吃祭過偶像之物的，將來會吃到天上的真糧嗎哪。
八、推雅推喇教會在那些地方受到人子的稱許？然而他們有甚麼嚴重的問題？人子在信中的自稱對這個教會有甚麼特別的意義嗎？ 

    人子自稱「上帝的兒子」參第一課附註。人子在此處以「上帝的兒子」自稱和這個城市的守護神是亞波羅有關，希臘神話中的亞波羅是丟斯的兒子。針對羅馬教會的強權統治，耶穌宣告祂是上帝的兒子，權柄是屬於祂的。
    人子讚賞他們的好行為：愛心、信心、勤勞和忍耐。這個教會最嚴重的問題是有一位自稱先知的婦人耶洗別在教會中傳錯誤的福音，有一部分的信徒受到影響而犯罪。參附註。
九、人子如何警告推雅推喇教會？對於不隨從假教訓的人，人子有甚麼賞賜？

     人子對於這個教會中沒有跟從耶洗別教訓的人唯一的要求就是持守住原來的信仰，得勝的人就是遵守命令到底的人，祂會將自己的權柄賜給他們，與祂同作王。人子的賞賜參詩二篇，針對教會中有部分人因利害關係而屈服於權勢之下，人子宣告權柄是屬於祂的。

十、從這幾封書信中，你從那裏看到耶穌與神同等？祂是道成肉身的主。

    給示每拿和別迦摩教會信首的描述也是舊約中對上帝的描述，對這位人子的描述包括了上帝的兒子、死過又活過來的，明顯是復活的耶穌，耶穌和上帝有同樣的本質和屬性。 

十一、人子寫給四教會的信息有甚麼共同之處，有那些給你最深的提醒或震撼？從這些信息裏，你對耶穌和教會的關係有甚麼新的認識嗎？

             基督是教會的主

附註

關於以弗所？

    以弗所被通稱為「亞細亞首府」，位於小亞細亞西部Cayster河與愛琴海交會處的港口，在約翰的時代，它是亞西亞最大的港口和都會，當地的亞底米神廟被列為古代世界七大奇觀之一，保羅第三次宣教時，曾在此地停留了三年之久，相傳第一世紀末，使徒約翰和耶穌的母親馬利亞都住在這裏，以弗所是這個地區的福音中心，很自然地，它成為這個地區最先領受書信的教會。

以弗所教會中的尼哥拉黨？

    這一黨人在以弗所教會中自稱使徒，然而他們的行為卻是惡的；參啟二：15，尼哥拉黨也同時活躍於別迦摩教會，人子在對別迦摩教會的責備中將巴蘭的教訓和尼哥拉黨畫上等號，從舊約對巴蘭的記載中，參民二十五：1-5、三十一：8、16，我們得知尼哥拉黨的行為牽涉到向異教獻祭以及道德的敗壞，妥協於帝王崇拜，因為這是加入商業公會的必要條件。
關於士每拿？

    示每拿是今日唯一仍然存在的城市，現代的名稱是Izmir。示每拿位於以弗所北方三十五哩，它是一座繁榮的貿易港市，以擁有美麗市容和高貴市民著稱，也是帝王崇拜的中心。 
關於別迦摩？

    別迦摩距離愛琴海十哩，她是這個地區的首府，座落在一個高一千呎的花崗岩的山上，這個城市有若一個寶座，可以俯視周圍的丘陵地帶，居民敬拜希臘的蛇神、牛神和丟斯（Zeus），丟斯廟的祭壇是建立在一個高臺上面，這座城也是當時帝王崇拜的一個據點。

啟二：17甚麼是隱藏的嗎哪和白石？

    參出十六：32-34，約六：32，耶穌將嗎哪形容作天上的真糧，那些不吃在帝王崇拜中所獻祭物的人，將來會吃天上的食物，也就是說會得到永遠的生命。「白石」的解釋有許多，無法確定此處的來源，其中一種解釋和當代的背景有關，就是商會的會員或運動選手用一塊白石作為進入會場的入場卷，這個應許的重點是：上帝會賜一個新的名字給得勝的基督徒，新名象徵新的身分和地位。
關於推雅推喇？
    這是一座商業城市，在別迦摩東南方四十哩，這座城市最大的特色是有各式各樣的商會，商會都有各自的守護神，商會的聚餐經常在宗教節日時於廟宇中舉行。

啟二：20-23自稱是先知的婦人耶洗別是誰？ 
    參王上十六：29-33，我們無法確定耶洗別是否是這位婦人的真名以及有關她的身分，但從這段經文中可確知這位自稱先知的婦人在推雅推喇教會中傳錯誤的福音，此處經文提到的淫行和犯姦淫是隱喻拜偶像或吃祭拜偶像之物，她的「兒女」也是借喻的說法，指的是那些跟從她的教導的人。「撒旦深奧之理」可能指的是耶洗別自認為她有特別的啟示，在耶穌眼中，這個啟示是從撒旦來的。
啟二：28的「晨星」指的是甚麼？ 
    參民二十四：17，星與杖都是彌賽亞權柄的標誌，羅馬人也以晨星（金星，一位女神）代表權威，參啟二十二：16，約翰以晨星形容基督。
反思和應用
（1）、以弗所教會提醒我們，真理和愛心缺一不可，你的教會有偏差嗎？

（2）、在信主多年之後，我們的信仰可能流於形式化，或失掉當初的熱心和愛心，你曾經在這樣的光景中嗎？耶穌說，回顧可以幫助我們調整方向，重新再出發。 

（3）、耶穌應許至死忠心的殉道者要得到生命的冠冕，分享你所知道的殉道事蹟，它們如何感動你？堅固你的心志？ 

（4）、你的教會中有自稱為「使徒」的人嗎？如何分辨真假？若有人在教會中教導某些似是而非的真理，你怎麼辦？ 
（5）、別迦摩教會的居所被形容為「撒旦座位之處」，今天的教會是住在怎樣的一個環境中？我們最容易受到那方面的影響？我們有應敵之策嗎？ 
（6）、縱使現在沒有帝王崇拜，我們也沒有到廟宇去拜偶像，我們仍可能讓形形色色的偶像取代了上帝的地位，它們可能是些甚麼？如何保持警醒？

（7）、推雅推喇教會因為商業利益而作出信仰的妥協，我們會在那些事情上妥協自己的信仰

？啟示錄的教會給我們甚麼借鏡？ 

（8）、「凡有耳的都應當聽」，在你今天查考的經文當中，有那些信息特別打動你的心，你會有甚麼行動？
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