《七災系列鳥瞰》

末世的審判（啟示錄六章至十六章）

    啟示錄六章至十六章的七災系列占據整卷書主要的篇幅，構成了整卷書的骨幹，它彷彿是一幅巨畫，描摩出末世審判的全貌，又有若一部磅礡的樂曲，其中充滿著各種變奏的主題，令人目眩神迷，為了避免讀者迷失在叢林中，或見樹不見林，筆者嘗試以樂曲的形式來引導讀者行走在經文之中。

    想像一下，約翰選擇用四部合唱的形式來詮釋上帝末世審判的事件。

曲名：末世的審判（啟示錄六章至十六章）
作曲：坐寶座的上帝

指揮：羔羊耶穌

主題：末世的審判必定會來到，上帝將結束人類的歷史，進入永恆的國度。

解析：耶穌第一次來到世上，世界就進入了末世的階段，耶穌復活升天之後，末世的審判旋即展開，這首合唱曲涵蓋的範圍自初期的審判（災難的起頭）直至最後的審判（全地毀滅）。注意！四聲部同時發聲，唱出同一個主題，在雷轟、閃電…的巨響中同時止住。啟示錄三個七災系列（七雷未被揭開）並非按照時間順序在歷史中發生，而是遍佈在末世的這段時期，有若四部合唱，各聲部此起彼落、遙相呼應，指向同一個主題：末世最後的審判必定會來到。

第一聲部（七印之災） 

        自四印之災有限度的審判至第六印最後的審判，以雷轟、響聲、閃電、地震…終結。

第二聲部（七號之災）

        自四號之災有限度的審判至第七號最後的審判，以雷轟、響聲、閃電、地震…終結。

第三聲部 （七雷之災）

        靜默（因七雷之災被天使命令封上） 

第四聲部（七碗之災）

        沒有限制的全地審判，以雷轟、響聲、閃電、地震…終結。

末世審判中的教會

    自從上帝創造天地以來，從未有人聽聞過如此灰暗恐怖的樂曲，感謝神！在驚心動魄，令人膽寒的樂曲中，基督徒聽到了三段明亮的間奏，讓基督徒在黑暗中一瞥天上的榮耀，這三段清楚的間奏（啟七：1-17，十：1至十一：13，十二：1至十四：20）並沒有偏離主題，它們的內容是，在末世審判中上帝對教會的保護，以及教會應該何去何從？  

間奏一（七：1-17六印和七印之間）

    額上有永生神印記的上帝子民必蒙神保守，免於即將到來的審判，他們雖在世上經歷患難，但在天上他們是得勝的大軍，在羔羊的寶座前得到獎賞。

間奏二（十：1至十一：13六號和七號之間）

    約翰在異象中見到教會在末後的日子見證耶穌，受到敵對和迫害，但蒙神保護，最終得勝。

間奏三（十二：1至十四：20亦可視為七碗之災的前奏）

    教會受到世界逼迫的根本原因是神和撒旦之間的衝突，撒旦縱使暫時得勝，但結局已經確定，最終神的子民將得到拯救和獎賞，任何敵對神百姓的勢力終將被定罪。

    當基督徒定睛在三段間奏，就會看到榮耀的結局，醒悟到末世審判完整的意義，在天地變色之後，上帝永恆的國度就要來到，這三段間奏告訴基督徒，在末世艱難的局面中，上帝的子民要堅忍到底，向世界見證耶穌，縱使殉道也是得勝，因為信徒永遠的救恩是在神的手中。

附註

甚麼是七災系列？

     羔羊耶穌揭開七印，即刻啟動了啟示錄中的三組審判，由於這三組審判各以1234567的方式出現，即七印、七號和七碗的災難，因此簡稱作七災系列，這三個七災自啟示錄六章至十六章，構成了啟示錄結構的主體。

七印、七號和七碗有時間的順序嗎？
    七印影響全地的四分之一，七號影響三分之一，七碗則遍及全地，以樂曲為比喻，三個七災有若漸增強度的三個循環，沒有時間順序，也沒有邏輯關係，而是藝術，三個循環有同一個音樂主題，卻充滿各種變奏，正如每一個變奏為主題增加新元素，每一個系列的審判在重複已有的主題時，更進一步發展該主題。

七號和七印的關係？
    七號和七印都是以前四後三的結構來布局，在形式上平行，4＋3或4＋2＋1；在六和七之間都有一段以神子民為中心的插曲，不同之處，七號的五、六、七以「三禍」來表達；七印的審判對象是基督徒和非基督徒，七號則針對不信者，對象不同，嚴重性也有差別，從1/4到1/3，雖然表達的都是上帝忿怒的彰顯，但有一種愈來愈嚴重的進展趨勢；從文脈上來看，七號也是上帝對基督徒禱告的回應（第五印），現在是上帝採取行動的時候了！

七碗和七號以及七印的關係？

    如同七印和七號，七碗亦是前四與後三的結構，前四碗如同前四號一樣，都是埃及災禍的延伸，不一樣的是，碗災沒有任何中斷的插曲，上帝的忿怒急速地傾倒在世上的居民身上，不同於七印和七碗局部性和間接的影響，碗災是全面性的審判，並且直接攻擊人，三個七災的審判強調上帝審判的嚴厲和規模會逐漸擴大。        

末日審判何時來到？

    前四印影響的範圍是地上1/4的人口，是有限度的災難，前四號影響的範圍是1/3，也是有限度的災難，二者要表達的是同樣的觀念，它們和沒有限制的七碗之災相較，都不是最後的審判，而是帶有警告意味的災難，聖經沒有明言末世審判何時來到，但從1/4到1/3的文學上的設計，作者以逐漸加強的氣勢讓讀者明白，神末日的審判必定來到。
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