十、七號之災：先知的使命   啟十：1-11
      上帝以七號之災審判不信的世界，當可怖的六號之災過去以後，緊接的卻不是七號之災，而是兩個異象，如同六印和七印之間出現的插曲（啟七：1-17），六號和七號之間也出現了類似的插曲，它們同樣以上帝的子民為中心，藉著異象曉諭教會，在末日審判來臨之前的種種災難中，教會的處境會如何，上帝對教會的旨意和應許又是甚麼。
      在啟十至十一：13這個大段落中出現的第一個異象是天使和小書卷的異象（啟十：1-11
），貌似基督的天使分享了基督的榮耀，作為基督的特使，大力的天使以上帝為誓宣告末日審判來到之前的種種災難不會再耽擱了！上帝奧秘的救贖計畫完全實現的日子已不遠。

      從天使手中接過小書卷的約翰順從天使的吩咐吃下了小書卷，約翰同時嚐到了令人不解的兩種滋味，甘甜如蜜卻又苦澀不堪，這樣的滋味正代表了小書卷的內容，通過這個戲劇性的動作，約翰明白了天使帶給他的信息，他感受到的「甜」是因為藉著小書卷，他看到神國度的計畫不會再耽延，而他的「苦」是因為知道教會必定會遭遇到逼迫，同時他深刻感受到自己使命的艱巨。

      天使和小書卷的異象以先知的使命作為結束，約翰被吩咐要向不信的世界再說預言，六號之災的倖存者仍不知悔改，因此上帝將先知的使命託付給約翰，在七號之災來到之前，這個不信的世界還有機會。
主題

約翰從天使領受先知說預言的使命

大綱

（1）、天使的宣告（啟十：1-7）  

（2）、約翰領受先知的使命（啟十：8-11）  

問題討論

一、在七災系列的結構中，啟十：1至十一：13這段經文有甚麼特別的目的？

     這段經文是第二樣災禍（第六號）和第三樣災禍（第七號）之間的插曲，如同七：1-17，十二：1至十四：20，這三段在七災系列中插入的經文並沒有偏離主題，它們共同的主題是：在末日災難的審判中（也是神國建立的過程中），教會的處境和使命。約翰在啟十一章的異象中見到教會在末後的日子見證耶穌，受到敵對和迫害，但蒙神保護，最終得勝。

二、約翰如何描述那位「大力的天使」？當約翰最初的讀者聽到這樣的描述時，他們會聯想到甚麼？從約翰的描述可看出，這位大力的天使承擔了甚麼重要的使命？
     參附註。約翰對天使的描述曾出現在他對上帝和基督的描述中，對天使如此尊貴的形容表達出天使是基督的特使，分享了基督的榮耀，代表基督發言，他有等同基督的權威。

三、「七雷」代表的是甚麼？天使命令約翰封住七雷，可能的原因是甚麼？

     參附註。「七雷」代表另外一組七災。 

四、在啟九：1-11這段經文中，約翰有幾次用「踏海踏地」這句話來介紹大力的天使？約翰的描述要強調的是甚麼？

     參附註。
五、啟十：6-7，大力的天使如何描述他起誓的對象？他的描述對教會有甚麼意義？天使誓言的內容是甚麼？其中的信息如何回應了第五印中殉道者的禱告（參啟六：10-11）？
    在七印和七號之災中，大地遭到嚴重的迫害，此處天使卻強調天地間的一切事物都是上帝所創造的，上帝是萬物的主宰，掌管一切，因此信徒在末世之中的角色，包括受迫害都是在上帝主權的旨意中。天使宣告「不再有時日」指基督再來之前要發生的種種事件不會再耽延，救恩完全的實現指日可待。 
六、約翰「吃書卷」這一幕先知式的行動劇有甚麼舊約的背景？參結二：8至三：3。「吃書卷」這個動作代表的含意是甚麼？

      約翰就像先知以西結一樣，從上帝得到啟示，「吃書卷」的含意是約翰願意順服上帝的吩咐，接受先知的使命再說預言。參附註。
七、當約翰聽從天使的吩咐吃下小書卷之後，他有甚麼反應？為什麼約翰會感到又苦又甜？這種滋味要表達的含意是甚麼？
    小書卷的內容是關於約翰所要傳講的預言，它是關於在末後的日子中世界將面臨的審判以及教會的處境和使命，它的重點在宣告上帝奧秘的成全。

肚子發苦和約翰所傳講信息的內容以及傳講的過程都有關係，約翰要傳講的預言中，雖然救恩的信息是甘甜的，然而福音也包括審判的信息。末世的來到對教會是好消息，然而在這段時期，教會將遭遇到嚴重的迫害，因此約翰心中傷痛。參附註。
八、在約翰吃下小書卷之後，他從天使們領受的使命是甚麼？約翰被命令宣講預言的對象是那些人？預言的內容是甚麼？

    天使吩咐約翰「再說預言」，表示預言並不是到了第六號就結束了，仍然有預言，預言的對象是「多國、多方、多民……」，預言和全世界都有關係，對象主要是非基督徒。

預言的內容就是小書卷的內容。 
九、第十章主要的信息是甚麼？啟十：7 「上帝的奧祕就要成全了」和福音有甚麼關係？ 

     主要的信息是約翰領受先知的使命，受差派去向不信的萬民再說預言，傳講上帝的奧祕就快成全了，不會再耽延了！上帝的奧祕就是上帝永恆的計畫，也就是救贖的計畫，上帝曾向眾先知預言的福音就要應驗了。

附註
大力的天使到底是誰？
    雖然十：1-3對天使的描述和對基督的描述有許多相似的地方（參啓一：7、15-16，四：3，十：3），但高舉基督與神同等的約翰，絕對不可能讓基督以天使的角色出現，有學者以為是天使長加百列，雖然無法確定，但從約翰的描述中，可以確定他是從天庭而來，他是有屬天權柄和能力的一位天使。 

為什麼要封住「七雷」？
    舊約多處將神的聲音比擬為雷聲，參詩二十九：3-9，此處的七雷和七號一樣，是神對祂子民伸冤的回應，神即將施行審判，平反祂子民所受的冤屈；封上七雷的禁令可能和啟九：20-21有關，神所施行的審判顯然無法讓人悔改，具有警告意味的「有限災難」（七雷之災）就沒有必要施行了，接下來就會進入毫無限制對整個世界的審判。

天使「踏海踏地」象徵的意義是甚麼？

    「踏海踏地」表達的是統治世界的權柄，天使是基督的特使，此舉表明了基督統御世界，第六節進一步指出上帝是創造天地海和萬物的主宰；天使這個動作除了表達他肩負宇宙性的使命，更表明了上帝在一切之上的主權。
甚麼是「上帝的奧秘」？
    「奧秘」這個字在新約中一共出現了28次，「奧秘」經常是和神永恆的計畫有關，可以指基督的救贖或以色列被棄以及外邦人得救，所以被稱為「奧秘」是因為在基督之前，神永恆的計畫是被隱藏的，之後在耶穌基督的啟示中顯明了出來，如今在神完成這個永恆的計畫之前必定會發生的種種事件（對世界的審判）將不會再耽延，在歷史終局，神的國度完全實現的時候，這個奧秘就成全了。

小書卷有舊約背景嗎？

    啟示錄中的書卷異象來自以西結書，參結二：9至三：3「…要吃這書卷，好去對以色列家講說…我就吃了，口中覺得其甜如蜜。」先知以西結在以色列人悖逆的背景中接受神的呼召去向以色列人傳講悔改的信息，上帝命令以西結以吃書卷的動作來表明他的順服，然後接受神的差遣。啓十章中，約翰重演以西結當日的情景，之後即接受天使們的差派，向地上的民再說預言。
是同一幅書卷嗎？

    啟十：2出現的「小書卷」是否就是啟五：1的「書卷」？學者持兩種不同的看法，其一，二者是同一幅書卷，內容均是有關末世的審判和歷史終局神國的建立；其二，啟十：2出現的「小書卷」的內容是十一：1-13，有關教會在世界上的角色和地位。

小書卷為甚麼又苦又甜？
    約翰在吞下小書卷後，他感受到的「甜」是因為明白了神國度的計畫，為神即將替信徒伸冤、國度的不再耽延而欣喜，而他的「苦」是因為看到了教會遭遇逼迫的命運，並且體會到自己使命的艱巨。

反思和應用： 

（1）、上帝是掌管天地洋海和萬物的主宰，這樣的認識能幫助你除去對未來的憂懼嗎？

（2）、「不再有時日了」！信耶穌是一件刻不容緩的事情，為何許多人不能意識到這件事的急迫性？

（3）、你所認識上帝的奧秘是甚麼？你是如何明白的？

（4）無論世界有多黑暗，上帝救贖的奧秘一定會實現，你對救恩是否有這樣的信心？

（5）、我們如今身處在一個上帝的救恩已經來到，但卻尚未完全實現的階段，在這段等候的時日，我們應該如何過在世的日子？

（6）、身為耶穌的門徒，你如何經歷到又苦又甜的滋味？
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