十六、七碗之災：傾倒     啟十六：1-21

      當七位天使從聖所中走出時，七碗之災旋即火速進行，不同於七印和七號之災的是，碗災沒有停歇，也沒有受到限制，上帝審判的碗如同疾風暴雨傾洩而下，彰顯出上帝的公義要得到完全的彰顯。

      啟十五章是七碗之災的前奏，十六章接下來仔細地描寫每一樣災難，以色列出埃及的十災在七碗之災的前五災中再現，這是一段史無前例的苦難時期，災難傾倒在陸地、海洋、江河、天體…乃至全地黑暗，有獸印記的人身遭毒瘡之苦、太陽炙熱之苦，心靈黑暗的絕望…，然而人在極度痛苦中卻沒有絲毫悔改之心；第六碗災中，披掛上陣的是之前出現過的紅龍、海獸和陸獸，在撒旦掌控下的假基督和假先知聯手號召普天下的眾王聚集在哈米吉多頓…

當第七位天使把碗傾倒在空中時，大巴比倫城瞬間傾毀！天地變色！神的大怒傾倒完畢，一切就結束了！人站在永恆的門檻！

      七碗之災是上帝公義的彰顯，也是上帝回應殉道者的禱告，它的主題是審判，然而它的目的卻是拯救；在針對不信者的審判中隱藏了約翰對信者的信息：警醒等候主來！！

主題

七碗之災的審判

大綱
（1）、天使受命傾倒七碗（啟十六：1）

（2）、第一碗：毒瘡生在有獸印記的人身上（啟十六：2）
（3）、第二碗：海水變成血（啟十六：3） 
（4）、第三碗：河流和水源的水變成血（啟十六：4）
（5）、讚美神公正的頌歌（啟十六：5-7） 

（6）、第四碗：太陽以炙熱烤人（啟十六：8-9） 

（7）、第五碗：黑暗覆蓋獸的寶座和國度（啟十六：10-11）
（8）、第六碗：最後爭戰的預備（啟十六：12-16） 

（9）、第七碗：最後的審判（啟十六：17-21） 

問題討論

一、啟十六：1，是誰向天使發出命令？這個命令是甚麼？作者如何形容七碗？由此可知，碗將帶來甚麼？

      根據上一節「沒有人能進殿」，發出命令的應該是神。七碗盛著上帝的忿怒，舊約中，「傾倒忿怒」是神降罰審判的ㄧ個慣用語。

二、從那些經文可得知，七碗審判的對象是誰？七碗之災的背景是出自那裏？

      針對不信者的審判。參附註。背景：以色列出埃及十災。    

三、當第一位天使把碗傾倒在地上時，毒瘡出現在那些人身上？瘡災在此象徵的意義是甚麼？參出九：9-11，啓十三：16-17，十六：10-11。

      曾經受到獸印記的人現在遭受到另外一種「印記」的侵襲，人若接受獸看不見的印記，就會得到一個神刑罰的記號，就是毒瘡，瘡災的意義參附註。背景：以色列出埃及第六災。

四、第二碗災和第三碗災有甚麼相似的地方？參出七：19-25。它們有甚麼共同的象徵意義嗎？
      第二碗和第三碗災一切水源都變成血，它們是同一種災難，影響到的都是生命基本需要的水。參附註。背景：以色列出埃及第一災。

五、啟十六：5-6，天使如何對神的審判作出合理的解釋？天使頌讚的焦點是甚麼？

      天使頌讚的焦點是稱頌神的公義，神審判的行動並非報復性的，也非任性的，而是彰顯出祂的公正和公義。罪人受到審判是罪有應得。

六、啟十六：7從祭壇發出的聲音是誰的聲音？參啓六：9，八：3-5。這個聲音說出了審判對聖徒的意義是甚麼？這個聲音如何肯定神的屬性？

     祭壇被擬人化，啓六：9代表的是殉道者的集體見證，八：3-5代表聖徒的祈禱，啟示錄中的祭壇都和審判有關係，公義信實的神必定為聖徒伸冤。
七、第四碗災中，「日頭以火烤人」是怎樣的刑罰？不信的人有甚麼反應？

     表面上似乎和溫室效應有關，大氣因二氧化碳過多出現破洞，環境污染的後果。參附註。
   人在受到極大痛苦的時候不但不肯悔改，反而咒詛神，上帝不斷的寬容到極限，終於傾倒祂的烈怒，完全彰顯出祂的公義。
八、第五碗災引發的災難是甚麼？參出十：21-29。「獸的國就黑暗了」是怎樣的一種黑暗？約翰如何形容人的痛苦？參太八：12。不信的人有因此而悔改嗎？

     參附註。背景：以色列出埃及第九災，黑暗之災。
九、第六位天使把碗傾倒在那裏？它的目的是甚麼？作何解釋？ 

     參附註。
十、第六碗災是末日的世界大戰嗎？如何解釋？舊約如何預言這個末後的大事件？參結三十八至三十九章，珥二：11。 

      參附註。
十一、啟十六：15，約翰在有關末日的描述中插入了一個甚麼警告？信徒在這段時期應該如何行？參太二十四：42-44，帖前五：2。如此行的人會得到甚麼祝福？參啓一：3，十四：13，十六：15，十九：9，二十：6，二十二：7、14。

     當獸聚集所有力量投入最後一戰時，信徒也進入了最高危險期，信徒受到勸誡，要警醒預備自己，約翰以裸體逃走這個比喻勸誡信徒，要隨時做好準備，以免措手不及。
十二、當第七位天使將碗傾倒在空中時，約翰聽到了甚麼？「成了」是甚麼意思？約翰如何描述這一幕最後的審判？在這場史無前例的大災難中，人悔改了嗎？

    「大聲音」曾經在啟十六：1出現過，形成了前呼後應的效果。

「成了」宣佈神的旨意完成了，七災已經傾倒完畢，審判即將落在整個地球上。

「閃電…大地震」類似的場面曾經出現在啓四：5，八：5，十一：19，出十九：16-18，是神用來結束三個七災系列的結語，突顯神審判的威嚴可畏。參附註。

十三、七碗之災重演以色列出埃及的十災有甚麼重要的意義？

       七碗之災重演以色列出埃及的歷程，以摩西之歌作為序曲，一災緊接著一災，惡瘡、水變血、青蛙、冰雹，上帝曾經為了拯救祂的百姓出埃及，因此降下十災，七碗之災的災害也正是上帝為了要拯救祂的子民，審判全地最終的目的是成全救恩。

附註

如何解釋碗災？應以字面的意思或象徵的意義來理解？

    啟示錄的解釋必須以文化背景為線索，碗災亦然，字面的應驗必須謹慎，更多要留意的是用字所表達的意義；碗災的背景是以色列出埃及的十災，約翰使用這個背景表達在七碗之災的前四災中，人會遭受天然災害和疾病引起的痛苦，第五、六碗災是末世宗教和政治上的亂象，正如出埃及的目的是拯救，碗災是上帝公義的行動，最終的目的亦是救恩的成全。
瘡災是拜獸的人身體上生出毒瘡嗎？

    背景參以色列出埃及第六災，出九：9-11。主要有三種解釋：（1）、人身體上長膿腫的瘡，因此苦不堪言。（2）、獸的印記是象徵性的，毒瘡也應該是象徵性的，它象徵人因為拒絕真理而帶來的痛苦。（3）、主要是表達人身體上一種難以忍受的痛苦。 
第二碗災和第三碗災有甚麼象徵性的意義？

    這段經文無法以字面的意思來解釋，若以象徵的角度來理解這段經文，對第一世記的讀者來說，「海凝結如死人之血」最佳的解釋是神對大巴比倫羅馬的審判，因為羅馬的經濟命脈全靠海運，羅馬藉著航海經商而致富，並因此生出自比為神的驕傲。另外，在其中可見到神施行審判的原則，就是「罪罰對等」，流人血者飲血。 背景：以色列出埃及第一災。
「日頭以火烤人」是怎樣的刑罰？

    舊約中的火是上帝降的災害之一，也經常和審判有關。若以象徵的意義來解釋，拜獸之人所經歷的「日頭烤人」正是聖徒所經歷「不為日頭和炎熱所傷害」的相反，從此角度來看，聖徒所經歷的是神的保護，拜獸之人所經歷的就是不蒙保護。若以字面的意義來解釋，似乎和地球的溫室效應，氣溫上升有關，究竟以字面或象徵的意義來解釋無法定論，可以肯定的是這幅景象所要表達的是審判的痛苦是何等的可怕。

「獸的國就黑暗了」是怎樣的一種黑暗？
    獸的座位指的是牠的權柄或統治權，碗倒在獸的座位上顯然不能照字面解釋，舊約常用黑暗形容神的審判，黑暗之災的痛苦總結了前面四災，人不但身體上受到極大的痛苦，並且與真光隔絕，在屬靈的黑暗中打轉，在各種異端邪說的控制下受苦而無法脫身。

如何解釋啟十六：12？

    幼發拉底河（伯拉大河）是當時羅馬帝國東邊的邊界，東邊是羅馬的強敵帕提亞人，從約翰當時的歷史背景來看，從日出之地而來的眾王最可能指的是帕提亞統治者，猶太人傳說尼祿雖然死在自己的手中，有一天卻要帶領帕提亞的軍隊從日出之地回來，約翰使用這個背景描述地上的眾王聯合起來，對神的子民發動最後的攻擊，參珥三：2，番三：8。

哈米吉多頓是末日的世界大戰嗎？
    雖然有些解經家認為這是一場真槍實彈的戰爭，然而正如哈米吉多頓是象徵的意義，這場戰爭也不是一場真實的戰爭，而是屬靈的爭戰，三個污穢的靈是之前提及的偽三位一體，牠們披著假基督和假先知的外衣，有若不潔的青蛙，施行神蹟奇事，傳講異端邪說，迷惑世上的眾人；事實上，啟示錄裏的邪靈所蠱惑的主要是世界的統治者，而非普通人，牠們靠著欺騙聚集全世界的眾王，要對神及其天軍發動大戰役，參啓十九：11-21。第六碗之災讓我們看到，末世的災難是一場靈界的爭戰，撒旦勢力和上帝的對立，撒旦有極大的迷惑力量，甚至可行神蹟奇事，因此信徒要小心分辨。
哈米吉多頓在那裏？它象徵的意義是什麼？ 

    地理上並沒有哈米吉多頓這個地方，有些學者以為這是由兩個希伯來字「哈」（「山」）和「米吉多」（地名）組成的，米吉多是古代巴勒斯坦的軍事要地，然而它是在平原之上，約翰借用這個地名，再加上「山」這個字，因為舊約中「山地」常是殺戮戰場，因此這個地名更多要表達的是一個爭戰的地方，哈米吉多頓成為一個象徵，它象徵末日上帝與撒旦的決戰，上帝將帶領祂的子民得勝。

啟十六：19的「大城」是那座城？

    「大城」先出現在啟十一：8「這城按著靈意叫所多瑪，又叫埃及…」，之後，約翰讓我們看到，此大城乃巴比倫（啟十七：18，十八：10、16、18、19、21），在歷史上，巴比倫以逼迫聖徒、毀壞聖殿而著名，在屬靈的層面上，它等同於歷史中任何逼迫聖徒的「世界」，第一世紀的羅馬被比喻做巴比倫，是撒旦權勢的中心，大城「裂為三段」形容的是徹底的毀滅，羅馬將在神大怒的審判中傾倒，象徵古今所有邪惡、與神敵對的勢力最終都將在神的義怒中遭到毫不留情的審判。
反思和應用
（1）、發烈怒的上帝是暴君嗎？為什麼上帝的審判是公義的？

（2）、雖然審判是人犯罪應得的報應，然而基督徒應該用怎樣的心態來看待審判？上帝的審判是否會激發你更積極地傳福音？
（3）、在七碗之災中，你對神的屬性有甚麼新的認識嗎？
（4）、當罪惡在世界上橫行的時候，你會懷疑這是一個失控的世界嗎？為什麼？

（5）、末世的災難對你有甚麼衝擊？你會感到憂懼嗎？它會影響你今天的生活嗎？

（6）、末日審判最終的目的是成全救恩，從這個角度思考，你對審判有甚麼新的認識嗎？
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