十七、大巴比倫異象：淫婦和獸     啟十七：1-18

      大巴比倫傾倒了（啓十六：19）！第七碗災中一筆帶過了大城的結局，之後呢？或許約翰期待看到的是對巴比倫審判的描述，令他感到驚訝的是，天使引導他到曠野親睹一個異象，異象中的主角是一個衣冠華麗的淫婦，讓人感到毛骨悚然的是，淫婦騎著一頭恐怖的怪獸，更可怖的是，她喝醉了聖徒的血。

      約翰用一個淫婦的形象來象徵巴比倫，這個象徵是個奧秘！曾經摧毀聖殿、擄走猶太百姓的巴比倫象徵了歷史中所有敵擋神的強權，在第一世紀猶太人的眼中，羅馬即是當代的巴比倫，羅馬以帝國的力量在政治、經濟、乃至道德的敗壞和奢侈上都影響著四周的列國，它正是那個詭豔的淫婦，她令名字沒有在生命冊上的人目眩神迷，而拜倒在她的石榴裙下，唯有屬神的人透過聖靈的幫助才能看到女人裏面的污穢和可憎，所以天使說，要用智慧的心思去理解這個奧秘。
      約翰用整整兩章半的經文（十七：1至十九：10）來詳述大巴比倫異象，由此可見這個異象的重要性，整段經文的內容是神對大巴比倫的審判，十七章前半段的主角是象徵巴比倫的淫婦，後半段的主角是獸，配角是眾水，十八章則進一步描繪巴比倫的受審。

      透過約翰的眼睛，我們看到了大巴比倫異象，透過聖靈的啟示，我們能理解這個異象，因此我們能在末世的亂象中，靠主站立得穩，憑信心等候主再來。
主題
天使對約翰解釋以淫婦為主角的大巴比倫異象

大綱
（1）、大淫婦的異象（啓十七：1-6a） 
（2）、對異象的解釋（啓十七：6b-18） 
問題討論

一、啟十七：1天使讓約翰看到的異象和第七碗災有甚麼關係？參啓十六：19。這個異象的主角是誰？天使要讓約翰看到甚麼？
     啓十六：19以一句話帶過對大巴比倫的審判，啟十七章則以一個異象說明巴比倫受審判的原因、過程以及結果。異象中的主角是大淫婦，象徵的是巴比倫，天使要讓約翰看到外表不可一世的大巴比倫內部的真相，以及她如何受到審判。
二、天使如何介紹這個大淫婦？天使的描述是甚麼意思？參啟十七：5、15。

   參附註。  

三、約翰是在怎樣的情境中見到了這個大淫婦的異象？約翰如何描述他所見到騎在獸身上的女人？

     在猶太歷史中，曠野常是不尋常的、見到異象的背景，約翰是在聖靈的感動中被天使帶到曠野。女人「騎」在朱紅色的獸上，「騎」有掌控之意，「朱紅色」在此表達的不是華麗，而是恐怖的意象。女人的穿著奢華（第一世紀取悅達官貴人的妓女正是如此穿著），她手拿金杯，杯中所盛的卻是污穢之物，象徵她提供列國的是道德的腐敗和禮儀上的不潔。

四、這個女人額上寫著甚麼？為什麼是「奧秘」？這個女人如何對待聖徒？

      參附註。

五、「巴比倫」象徵的意義是甚麼？對第一世紀的基督徒而言，它隱射的對象是誰？參啟十七：18。

      參附註。
六、天使向約翰解釋獸的奧秘是甚麼？為什麼地上的人看到獸會感到驚奇？「以前有，現在沒有，以後再有」這樣的字句出現了幾次？它是甚麼意思？ 

      「以前有、如今沒有，將要再現」是一種時間三重語法的描述，舊約以「今在昔在永在」來描述上帝，此處顯示獸模仿上帝，外表看似有神般的能力，世人所以會感到驚奇是因為獸表現出的權能，他們未能認清獸的真面目。參附註。

七、天使如何解釋獸的七頭十角？它們象徵的意義是甚麼？為什麼要有智慧的心思才能理解？

       參附註。天使對獸之七頭的解釋不容易掌握，因此「在此要有智慧的心思！」也可能是警告讀者要小心地解釋，或許是一個旁白，大意是說接下來的「是給那些能解釋它的人的線索」。
八、十角（十王）和獸的聯軍與羔羊作戰，勝敗如何？羔羊為何會得勝？與羔羊在一起的有那些人？羔羊的得勝對他們的意義是甚麼？

      羔羊是萬王之王，萬主之主，宇宙中沒有任何權勢能與之抗衡。

      羔羊的得勝某方面的意義是實現了對聖徒的應許，上帝必伸張公義，為聖徒伸冤。
九、啟十七：16-17，天使如何描繪淫婦的結局？將她置於死地的是那些人？從啟十七：14-18可觀察出，基督的國度和獸的國度有甚麼根本的差異？

      淫婦所隱射的是歷代敵擋神的權勢，影響且控制當代的世界，因此淫婦被形容為「坐在眾水之上」。此處所用的語言要表達的是政治上的可怕法則，就是每一個革命權力在它本身之中包含自我毀滅的種子，邪惡有自我毀滅的力量，因為惡人是邪惡的，所以會自相殘殺，從另一個角度來看，是神掌管人心，神讓世上諸王執行祂的旨意，因此十王同心合意將主權交給獸，加入獸對淫婦的攻擊，以及牠對羔羊最後的戰役。

      基督的國度特質是愛和捨己，獸的國度特質是爭權奪利、自相殘殺。

十、啟十七：18，天使告訴約翰，這個淫婦隱射的是誰？在第一世紀的背景中，「大城」是那座城？「大城」象徵的意義是甚麼？它最終的結局如何？
      對於約翰來說，這個大城就是羅馬，羅馬有害的影響已經滲透地中海世界，但大城大巴比倫不僅象徵的是第一世紀的羅馬，它可以引申到歷史中任何具有「巴比倫」精神的權勢，就是任何一個濫用影響力的權力中心，約翰在此描寫的是羅馬的命運，也是一個末世「巴比倫」的結局，任何敵擋神的權勢必定敗亡。
附註

「淫婦」在舊約中的含意是甚麼？「坐在眾水之上」是甚麼意思」？
    舊約先知論述中提到「淫婦」通常是指宗教上的背道，以「淫婦」形容選民以色列離棄神，轉向偶像崇拜，參賽一：21，耶二：20-31，十三：27，結十六：15起；啟十七章中的淫婦則是對一個異教城市的形容，此處的淫婦不是出賣宗教節操，而是為了權力與奢侈不當的目的出賣節操。 根據啟十七：15，「眾水」是多民、多人、多國、多方，啟十七：5指出淫婦是巴比倫，巴比倫的確住在「眾水旁」，因幼發拉底河的水通過很多運河分流到鄰近地區，各式天然或人工的湖泊以及灌溉渠道佈滿了此一地區，此外，它也象徵巴比倫的影響力像河流一樣流遍全世界。
如何解釋啟十七：2？
    此處的描述強調淫婦對世界的影響力，第一世紀的「淫婦」以羅馬為代表，地上的眾王指的是在羅馬統御之下的列國，羅馬宗教和道德上的敗壞同時滲透列國。
啟十七：5，女人額上的字為什麼是「奧秘」？
    「大巴比倫」在第一世紀象徵羅馬，因為羅馬像巴比倫ㄧ樣都曾經征服以色列並毀壞它的聖殿，羅馬的腐敗及權力也像巴比倫一樣聞名於世，對第一世紀的讀者而言，巴比倫象徵羅馬並非奧秘，此處的奧秘是「巴比倫是眾淫婦和世上可憎之物的母親」，所以是奧秘，是因為只有透過聖靈的幫助，人們才能洞察在淫婦華麗的外表下，它的真面目到底是甚麼，以及它所帶來永恆的傷害。
「巴比倫」象徵的意義是甚麼？ 
    讀者要以超越時空的方式來理解「巴比倫」，它是歷世歷代所有敵對神的權勢的代表。
啟十七：8、11「以前有、如今沒有，將要再現」是甚麼意思？ 
    此處以三重語法描述獸模仿上帝，舊約對上帝的描述常出現「昔在、今在、以後永在」這樣的三重語法，此處強調獸仿效迷惑人的詭詐；另外，以屬靈的角度來理解，獸現今看起來好像不可一世，但在十字架的得勝中，其實獸已經失敗，牠的國度已經開始瓦解，所以牠現在似有若無。
獸的七頭十角象徵的意義是甚麼？如何解釋啟十七：10-11？
    天使先解釋七頭象徵淫婦所坐的七座山，第一世紀的讀者馬上會聯想到淫婦象徵的是羅馬，因羅馬是建造在七山之上的城，它被稱作「七山之城」；七頭又象徵七王， 到底是一系列的羅馬皇帝？或是一系列的世俗帝國？學者有許多不同的解釋，無一令人滿意，最合宜的解釋是，啟示錄中的數字七是象徵性一個完整的數字，七王代表羅馬統治的整個時期；十角是十個王，也是一個象徵性的數字，代表臣服獸的所有地上列國，參啟十六：12-14，「十王」亦即從日出之地而來的眾王 。啟十七：10-11所使用的是象徵意義的「七」，並非要對應歷史中的皇帝或國家，獸所象徵的是歷史中不斷出現的敵基督，過去敵基督曾在歷史中出現（五位已經傾倒了），現在仍活躍（一位還在），並且將要繼續下去（另一位還沒有來到），最後出現的第八位是七王的代表，亦即第八王，是歷史終局的敵基督，到末時將會出現。

反思和應用
（1）、有關末日的預言和異象的解釋往往眾說紛紜，基督徒在解釋的時候必須根據聖經的啟示，求聖靈賜下智慧的心以及謙卑的態度，不妄加猜測以及妄作結論。

（2）、曾經如日中天的羅馬早已成為過去！歷史中無數的強權也都只是曇花一現，唯有神的國度是永存的！大巴比倫的異象給你的感動是甚麼？
（3）、甚麼是巴比倫精神？你在那些國家或政權中看到她的影子？你能預測到她的結局嗎？
（4）、無論世局動盪如何？你相信上帝在其中掌權嗎？你相信歷史的終局是在上帝手中嗎？ 

（5）、屬靈的人能滲透萬事，求主幫助我們，雖然生活在這個遠離神的世界上，卻有清醒的心，知道何去何從，警醒等候主來。 
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