二十、世界的終局：末日的審判    啟二十：1-15
      當世界的終局來到時，上帝在那裏？聖徒會怎樣？不信的人會去那裏？撒旦最後的命運如何？之前，在約翰的異象中，他已經多次預告了這些問題的答案，當啟示錄接近尾聲之際，約翰最後一次總結了這些主題。
      撒旦將在上帝的主權下經歷兩個階段的審判，第一階段：基督再來之後，撒旦將被綑綁在無底坑中一千年，之後，暫時被釋放；第二階段，暫時被釋放的撒旦重操舊業，繼續迷惑列國、攻擊上帝的百姓，這回撒旦受到上帝永久性的審判，牠將被扔在火湖中直到永遠。

      當代表邪惡權勢的巴比倫帝國傾倒之後，基督再來，殉道者和得勝的信徒將從死裏復活，在地上與基督一同作王一千年，他們不會再經歷死亡，啟六：10殉道者伸冤的呼求在此畫下了完美的句點。
      不信的人在千禧年的國度中經歷上帝的統治和聖徒的管理，這段期間，他們將不再受到撒旦的誘惑，然而當撒旦從無底坑被釋放之後，他們將再度受到迷惑並遭受刑罰。最終，在末日的審判中，所有不信的人都將復活站在審判台前，永遠的滅亡將是他們的歸宿。

      上帝始終掌權，在人類的歷史中掌權，在世界的創始和成終中掌權，在世界的終局，末日的審判中，祂坐在白色大寶座上掌權！信靠祂的人必不致羞愧！

                                     （以上文字所採取的是前千禧年的觀點） 
主題

信徒、非信徒和撒旦在世界終局的命運
大綱
（1）、撒旦被綑綁在無底坑一千年（啟二十：1-3）  

（2）、信徒與基督一同作王一千年（啟二十：4-6） 
（3）、撒旦被扔在火湖中直到永遠（啟二十：7-10） 
（4）、末日在白色大寶座前的審判（啟二十：11-15） 
問題討論

一、從啟十九：11至二十一：1一共出現了幾次「我看見」？它指出了甚麼？

       從啟十九：11白馬騎士的出現至新天新地的建立（啟二十一：1起），一共出現了七個「我看見」，參啟十九：11、17、19，二十：1、4、12，二十一：1，最自然的解釋就是這一系列的異象是按照一個先後順序出現。
二、啟示錄中對撒旦的稱呼有那些？參啟十二：7-8、12、15。上帝對撒旦的審判分成那兩個階段？
    第一個階段：被綑綁在無底坑一千年，然後暫時被釋放。

    第二個階段：被扔在火湖裏，直到永永遠遠。
三、撒旦對付列國最重要的武器是甚麼？由此可知，撒旦慣用甚麼方法使人遠離上帝？
      「使牠不再迷惑列國」從這句話可看出撒旦是以欺騙作為利器，誘使列國跟從牠。在啟示錄中，撒旦迷惑的工作在整個教會歷史中不曾間段，在千禧年之後，撒旦還會再迷惑列國，撒旦迷惑世人的工作只有在千禧年這段時間停止過。
四、為甚麼上帝將撒旦綑綁一千年之後「必須」暫時將牠釋放？

       撒旦被綑綁這件事是出於上帝的主權。牠暫時被釋放可能的原因：一千年的監禁並沒有改變撒旦邪惡的計劃，同樣的是，人不在撒旦的影響之下也沒有改變反叛神的傾向，證實了永遠懲罰的必要性和公平性。另外也看到了除非是上帝的恩典，人無法自救。
五、根據啟二十：4-6，那些人會與基督一同作王一千年？參太十九：28，林前六：2-3。是真的「一千年」嗎？這一千年是在甚麼時候？它是發生在地上的事情嗎？參啟五：10。
    V.4坐在寶座上有審判權柄的是那些人？殉道者？所有聖徒？殉道者為代表的所有聖徒，聖徒施行審判是啟示文學中常見的主題。

殉道的人和沒有拜過獸、身上沒有獸印記的人將與基督一同作王一千年。參附註。
六、頭一次復活指的是甚麼？那些人在其中？這些人不會經歷第二次的死是甚麼意思？V.5「其餘的死人」是指那些人？
     基督再來之後，信徒身體復活與基督一同作王一千年，這是第一次的復活。參附註。

第一次的死是身體的死，每個人都會經歷（除了在基督再來時還活著的人），第二次的死是在最後審判中落在火湖中永遠的死，名字在生命冊上的人不會經歷第二次的死。
「其餘的死人」指的是非信徒，在末日審判，白色大寶座前他們將復活，接受上帝的審判。 
七、根據啟二十：7-10，撒旦從無底坑被釋放之後採取了什麼行動？結果如何？撒旦最終的命運是甚麼？

      暫時被釋放的撒旦無絲毫悔意，牠的行徑和計畫沒有改變，牠重施迷惑列國的伎倆，聚集列國，攻擊神的百姓。「聖徒的營」指神的百姓，參民九：23；「蒙愛的城」即啟二十一：10所說的新耶路撒冷，亦即基督的新婦，上帝的教會。撒旦最終的結局是永遠的毀滅。  
八、約翰如何描述他所看見白色大寶座的異象？他看見了甚麼？

    「白色」象徵上帝的榮耀和聖潔，「天地都逃避了」強調上帝的威嚴和榮耀超越祂所創造的宇宙，當祂顯現的時候，天地都要聽命於祂。 
九、在啟二十：12-15所描述末日的審判中，接受審判的是那些人？審判的標準是甚麼？這些人結局如何？

     基督徒是否要經過白色大寶座的審判？有人以為信徒也要經過白色大寶座的審判，參林後五：10；但有人以為信徒既然已經與基督一同作王一千年，自然就不用經過審判，參林前六：2-3。參啟二十：5，「其餘的死人」在最後審判時才復活；約翰在這段白色大寶座的審判中所要強調的是非信徒的結局。 
十、「死亡和陰間也被扔入火湖裏」是甚麼意思？ 
      死亡本身被消滅，不再有死亡。
附註
「無底坑」是怎樣的一個地方？ 
    參第九課附註。
撒旦甚麼時候被綑綁在無底坑？

    若按照前千禧年的觀點，撒旦被綑綁是在啟十九：11-21敵基督和假先知被擒拿之後，是在基督再來之後才發生的事情。無千禧年派認為是在基督復活升天和再來之前這段時期，撒旦在那一千年間被基督的福音所綑綁。
啟二十：4-6這段經文的爭議是甚麼？

    啟二十：4-6這段經文提到信徒與基督一同作王一千年，對於這段經文的解釋基本上有三個派別，以基督何時再來作為劃分：

（1）、前千禧年：基督在千禧年之前再來，撒旦將被綑綁一千年，這段時期信徒與基督在地上一同作王，這段時期結束後，接續發生撒旦最終的毀滅、白色大寶座的審判和新天新地。

（2）、無千禧年：千禧年是指耶穌基督復活到祂再來之間的一段時間，它不是一個看得見的、由基督作王的地上的國度，而是象徵基督和已死亡的基督徒在天上作王，或是基督在地上還活著的信徒的生命中作王的一段時期，撒旦被基督的福音所綑綁，福音將會傳遍世界，大多數的人都會信主，然後基督才會再來，之後，所有人從死裏復活，接受最後的審判。

（3）、後千禧年：基督在千禧年之後再來，由於福音的廣傳和信徒的努力，世界上將有一段和平公正的時期，在這段期間，所謂基督作王是指在屬靈上的作王，之後，基督將再來，死人會復活接受審判，然後永恆的國度才展開。（現今很少人會持這種看法）    

「頭一次的復活」是指身體復活嗎？發生在甚麼時候？

    這是千禧年爭議中核心的問題，若是身體復活，必定是末世的事件，所以一定是發生在基督再來之後（前千禧年派）；若是靈性的復活（重生），則是發生在信徒信主之時得到屬靈的新生命，在整個教會時代，信徒已經歷到這「頭一次的復活」（無千禧年派）。 
啟二十：8歌革和瑪各是代表那個國家嗎？

    參結二十八：2、16，三十八：16，歌革是一個國王的名字或代表一個民族，瑪各則是一個地區的民稱，舊約以西結書中歌革和瑪各是先知所預言將攻擊以色列的軍隊，在啟示錄中，這兩個名字象徵性地代表了與上帝敵對的勢力，亦即地上的列國。
反思和應用

（1）、基督徒雖然會經歷身體的死亡，但卻不會經歷永遠的死亡，你害怕死亡嗎？千禧年國度的信息對你有甚麼影響？ 

（2）、撒旦迷惑人的力量是很可怕的，在千禧年國度中經歷過上帝恩典的人仍舊會受到撒旦的迷惑，信徒需要警醒，卻不需要恐懼，因為撒旦是在上帝的主權之下。  

（3）、千禧年的爭議不應該讓我們模糊了它所要表達的最重要的信息，那就是在這個國度中，信徒要與基督一同作王，之前，上帝所創造的世界在魔鬼的手中滿目瘡痍，如今重回到上帝的管理之下，由基督作王掌權。 

（4）、在白色大寶座前有兩本冊子，一本是生命冊，另一本記錄的是不信的人的案卷，你確定自己的名字是在生命冊上嗎？你會害怕白色大寶座的審判嗎？ 

（5）、在約翰的異象中，我們預見世界的終局，它讓我們看到基督徒在短暫的今生持守信心是值得的，這樣的認識能否幫助你度過艱難的時刻？ 
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