  （9）谨守基督里的自由（加5：1-15）             10/12/2018

引言：

一个人成为神儿女以后，有了一个全然不同的身份与人生使命。这个新的身份，让他能够享受到从来没有的自由。

因为从世界名誉地位财富来的诱惑，批评冲突疾病死亡来的苦难，都不再困扰他。他进入一个新的，自由的世界：他开始能够欣赏神创造大自然美妙。透过爱，他开始能够经历与神亲密的关系，以及与人和谐的关系。他不再惧怕死亡，因为他有了永恒的盼望，知道在世暂时生活，是为了预备将来在永恒中生活。

因为在这个新的“世界”中，环境/人事/生命都有了新的意义。旧世界的荣辱不再困扰他，他在基督里，成为真正自由的人。基督徒能够享有这个新的自由，是因为相信/接受/效法神儿子基督十字架舍己的爱。基督徒要继续持有这样的自由，就必须拒绝回到过去靠血气的人生，以信心活在基督里，跟随基督，爱神爱人。

本次重点：
一：顺从真理：敌挡异端，谨守基督里的自由（信心/盼望/爱）（1-15） 

--靠律法称义，是与基督隔绝的（1-4）

--只有在基督里的信心，带来将来盼望与现在的爱！（5-6）

--拒绝可怕异端的搅扰（7-12）

--基督里的自由，是自由去爱人，不是行恶，放纵情欲（13-15）

背诵经文：

加 5:1 基督释放了我们，叫我们得以自由。所以要站立得稳，不要再被奴仆的轭挟制。
读经：加拉太书第5章（1-15）

名词解释：
分段：观察解释/圣经原则/生活应用：
一：顺从真理：敌挡异端，谨守基督里的自由（信心/盼望/爱）（1-6） 

靠律法称义，就与基督隔绝（1-4）
圣经原则：基督使我们脱离罪，世俗的捆绑

5:1基督释放了我们，叫我们得以自由。所以要站立得稳（在真理上清楚），不要再被奴仆的轭（律法的辖制）挟制。

5:2我保罗告诉你们，若受割礼，基督就与你们无益了。  
5:3我再指着凡受割礼的人（拒绝基督）确实的说，他是欠着行全（全部）律法的债。

5:4你们这要靠律法称义的，是与基督隔绝，从恩典中坠落了。 
保罗以“自由”形容活在基督里的人，这里的自由是指什么？（是能够脱离犯罪，世俗条例，能够爱人，享受神创造的人与万物，感受人生美好的自由）

这种自由，与世人“为所欲为”的自由，有什么不同？（世人为所欲为的自由，是放纵自己的自由，它往往会伤害别人，伤害自己，无法带来真正的喜乐和谐。圣经说这不是自由，是被罪捆绑）

加5:13弟兄们，你们蒙召是要得自由（爱神爱人），只是不可将你们的自由当作放纵情慾的机会，总要用爱心互相服事。//爱人的自由

罗 7:8 -11然而罪趁着机会，就藉着诫命叫诸般的贪心在我里头发动；因为没有律法，罪是死的。我以前没有律法是活着的；但是诫命来到，罪又活了，我就死了。那本来叫人活的诫命，反倒叫我死；因为罪趁着机会，就藉着诫命引诱我，并且杀了我。
罗 8:21 但受造之物仍然指望脱离败坏的辖制，得享（享：原文是入）神儿女自由的荣耀。//基督再来脱离败坏
约 8:32 你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。//脱离罪的自由！！
路 4:18 主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人；差遣我报告：被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，//身体/心灵被逼迫
2.保罗在这里说的奴仆的轭，是指什么？（是指律法。靠行律法来救赎自己，使良心无愧。是非常难，痛苦的事，有如轭加在人身上，控制着人）

V3欠着行全律法的债，是什么意思？（是如果要靠人的行为，来达到神的要求，就必须不能违背任何一条律法。这在不完全的人，是不可能的）

为什么受割礼，v4就与基督隔绝，v2基督就与人无益？（割礼是律法的要求。相信受割礼才能救赎，表示人可以靠自己力量行律法，来达到救赎自己的目的。这样就是拒绝基督救赎的恩典。因为基督救赎，是基于人无法自救赎自己，需要悔改，让基督来救赎他）

3.请分享：成为基督徒以后，经历过那些在基督里的自由？

为什么有基督徒会放弃基督里的自由，而愿意被奴仆的轭辖制？（1.可能没有真正经历基督里自由的好处。2.奴仆的轭（自我中心），会带来暂时的快乐--肉体的快乐，今生的骄傲。但是结果是将来的灭亡）
靠律法/自己好行为称义，为什么就与基督隔绝？ 从恩典中堕落？（靠律法的人，基本认为自己够好，不需要基督赦罪的救恩了。因为靠自己，就不会得到神的恩典，也就是无法得救了）

在基督里的信心，带来将来盼望与现在的爱！（5-6） 

5:5我们靠着圣灵，凭着信心，等候所盼望的义（公义）。

5:6原来在基督耶稣里，受割礼不受割礼全无功效，惟独使人生发仁爱（love）的信心纔有功效（神是爱）。 
在基督里的信心，对我们现在/将来有什么功效？（1.将来有盼望  2.现在有爱心）

“所盼望的义”是指什么？（义是指神/基督。这里是指盼望基督再来时候，带来完全的天国）

彼后 3:13 但我们照他的应许，盼望新天新地，有义居在其中。

保罗在这里提到有盼望，除了需要信心，还要靠着圣灵呢？（我们的信心，帮助我们看到方向。但

在生活中，还需要圣灵，我们才能够支取神的能力，坚持直到完成神旨意）

生活中，如何能够有圣灵的的帮助呢？（祷告祈求）

路 11:13 你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女；何况天父，岂不更将圣灵给求他的人么？
罗 15:13 但愿使人有盼望的神，因信将诸般的喜乐、平安充满你们的心，使你们藉着圣灵的能力大有盼望。

为什么基督里的信心，能够带给我们将来的盼望？（我们在基督里，基督的宝血就遮盖我们一切的罪，当基督再来审判的时候，我们就有信心，必定能够进入神的天国）

为什么基督里的信心，能够带给我们爱？（爱的极致是牺牲。基督出于爱为我们舍命，让我们经历他的爱，然后才能给出爱）

约一 3:16 主为我们捨命，我们从此就知道何为爱；我们也当为弟兄捨命。
保罗在这里，为什只强调信心的结果是爱？（1.最大的诫命是爱神  2.爱神的表现，是在爱人 3.神就是爱，所以他儿女最重要的品格，是爱）

太 22:37 -38耶稣对他说：你要尽心、尽性、尽意爱主―你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。
约一 4:20 人若说我爱神，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神（有古卷作：怎能爱没有看见的神呢）。
约一 4:8 没有爱心的，就不认识神，因为神就是爱。
3.请分享：你在基督里的信心，在爱与盼望方面，带给你什么改变？
拒绝可怕异端的搅扰（7-12）

圣经原则：错误信仰有极大的破坏力，须立即对付清楚！
5:7你们向来跑得好，有谁拦阻你们，叫你们不顺从(obey,trust)真理呢？5:8这样的劝导不是出于那召你们的。5:9一点麵酵能使全团都发起来。//可怕！！

//

5:10我在主里很信你们必不怀别样的心（私欲）；但搅扰你们的，无论是谁，必担当他的罪名。

5:11弟兄们，我若仍旧传割礼，为甚么还受逼迫呢？若是这样，那十字架讨厌的地方（Offence冒犯人）就没有了。  
5:12恨不得那搅乱你们的人把自己割绝了。

v7-10 保罗是如何的劝告加拉太人的？（1.v7先鼓励，v8后告诉真理，v9-10并且告诉严重性）

一点麵酵能使全团都发起来，是指什么？（罪，错误信仰有极大的影响力）

太 16:6 耶稣对他们说：「你们要谨慎，防备法利赛人和撒都该人的酵。」
这里的麵酵是指什么？（不顺从真理） .为什么这个罪会有那么大的影响力？（态度错误，会继续有犯罪的行为出现。犯罪行为不被纠正，就会很快传播开）

2.保罗在这里，为什么称十字架有讨厌的地方？十字架到底会如何冒犯人呢？（基督十字架要人谦卑的承认自己是无能的，需要与基督同死--脱离罪性，同复活--得新生命，人才能脱离败坏与灭亡）

割礼在当时，为什么受犹太主义基督徒欢迎呢？（犹太主义基督徒，强调人除了基督，仍然需要靠自己好行为得救。他们仍然看重外表的形式，以行为赢得人尊重。）

在今天传福音的时候，遇到最大的问题是什么？（人不承认自己有罪，不承认自己是问题的中心）

这样的自我认识，还会带来什么社会的问题？（不承认自己有问题，总是归罪与别人。冲突不断）

基督里的自由，是爱心服事，不是互相攻击（13-15）

圣经原则： 基督里的自由，让我们脱离肉体捆绑，能够真正爱人
5:13弟兄们，你们蒙召是要得自由（爱神爱人），只是不可将你们的自由当作放纵情慾（或译：肉体）的机会，总要用爱心互相服事。

5:14因为全律法都包在「爱人如己」这一句话之内了。 
5:15你们要谨慎，若相咬相吞（没有？），只怕要彼此消灭（消耗）了。

1.相比在基督里的“自由”，什么是基督以外的“不自由”呢？（人会被律法的约束辖制。靠自己无法达到清洁的良心）

罗 7:21 -24我觉得有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在。因为按着我里面的意思（原文是人），我是喜欢神的律； 但我觉得肢体中另有个律和我心中的律交战，把我掳去，叫我附从那肢体中犯罪的律。 我真是苦阿！谁能救我脱离这取死的身体呢？
保罗在这里提到基督里的自由，是指”从心所欲吗？（不是）。

在基督里的自由，到底是指什么？（１.积极的是指顺服圣灵，效法基督，而能够无私的爱人，服事人的自由。这是信基督以前无法经历的　　２.消极的是指不放纵肉体情欲的自由－－不被肉体捆绑）

林后 3:17 主就是圣灵，主的灵在那里，那里就得以自由。
２.保罗为什么在这里提到“全律法都包在”爱人如己“这局话？（v13因为基督徒蒙召，是要得自由。而得自由的目的，是去实践神的心意：尽心／性／力／意的爱神／爱人）

太 22:37 耶稣对他说：你要尽心、尽性、尽意爱主―你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相倣，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。
罗 10:4 律法的总结就是基督，使凡信他的都得着义。
在本章圣经中，我对于（神/耶稣，人性/自己）有什么新的认识？

本周我要如何应用一个今天学习到的功课？

