


二、禱告、男人和女人       提前二：1-15
      在神的家中，甚麼是不可以做的？絕對不可以跟從錯誤的教訓！那麼，甚麼是應該做的？保羅最先提到的是禱告，教會生活中，禱告是首要之事。
      保羅勸勉以弗所的信徒要為所有人禱告，他是以一個外邦人使徒的身分提醒教會必須有普世宣教的認識，因為只有一位上帝，祂是猶太人的上帝，祂也是外邦人的上帝，以弗所教會不該跟從假教師在律法上兜圈子，而要擴大自己的視野，看到上帝普世宣教的旨意，那樣的禱告一定會得到上帝的悅納。
      上帝所悅納的禱告除了禱告的內容正確，禱告的人也必須正確，保羅在此提醒弟兄們：不發怒、不爭論，因為這兩種行為都會造成禱告的阻礙；接下來，有一段關於姊妹的教導，這段經文長久以來造成許多爭論和誤解，保羅主張父權論嗎？或是保羅對女性有偏見？都不是！我們必須從兩個角度來思想這段經文，其一是當代的文化背景，其二是以弗所教會的特殊處境；第一世紀在羅馬帝國境內出現的新女性運動是否影響到教會中的婦女？假教師錯誤的教訓是否特別容易吸引無知的婦女？這些因素促成保羅寫下了這段引發爭論的文字。
      教會生活有許多面向，針對以弗所教會特殊的問題和需要，保羅殷殷叮囑提摩太當如何行，異時異地，雖然時過境遷，我們仍然可以在保羅的話語中發現亮光，作為教會生活中的指引。
      
主題
有關禱告以及男女在公開聚會中合宜的舉止

大綱
（1）、要為所有人禱告，因為這是上帝的美旨（提前二：1-7）。  
（2）、男女在公開聚會中要有合宜的行為（提前二：8-15） 。 

問題討論

一、保羅教導提摩太要為那兩種人禱告？這樣的禱告為什麼能蒙神悅納？ 
所有的人和掌權者。
    因為上帝願意人人得救，並且得以認識真理。（此處的「人人」並非討論預定論，重點在普世性的宣教，去除猶太人的排他主義，外邦人也是神拯救的對象，保羅以對萬人禱告暗示了他的使徒身分，接下去自白他是外邦人的使徒，奉派執行神的旨意） 

二、保羅在所有人中特別提出要為君王和在位的禱告，他的目的是甚麼？     
從所有人中特別提出君王和在位的，顯然有特別的目的。因為君王和所有執政的人是維繫社會安定的關鍵因素。基督徒不只是求自己過安逸的生活，而是祈求有最佳的環境，有利於傳揚福音；這段經文的重點不是為君王禱告，而是為君王的執政禱告，祈求執政者有效的執政能維繫社會的安定，一個有利於基督徒傳福音的環境。     
（從神學的觀點來看，君王是神所設立的，是神的僕人，所以基督徒應該尊敬和順服，參羅十三：1-7，彼前二：13-14，當基督徒如此做的時候，他們活出了教會在世界上美好的見證。）

三、提前二：5-6論到，上帝願意人人得救、並且認識真理的原因是甚麼？
     祂是獨一的神，祂願意做萬人的神和救主，在上帝和人之間的中保也只有一位，就是耶穌基督，祂捨己救贖所有的人。
「只有一位神」背後的邏輯是：因此，所有人都有得救的可能，包括有猶人和外邦人。  
「在適當的時候，這事已經證實了」：保羅在末世適當的時候被神乎召為使徒。  

四、為了實現神的旨意，保羅如何論到自己的使命？
      是上帝差派他為傳揚福音的使徒，在信仰和真理上做外邦人的教師。

五、在提前二章這段經文中，保羅對男人有甚麼教導？發怒和爭論會如何影響到與人和與神的關係？那樣的行為是否會阻礙神拯救人的旨意？
     正確的翻譯是「各處的男人舉起聖潔的手禱告」，各處男人的禱告和上帝拯救人的旨意息息相關，人必須有聖潔的心和行為，禱告才會蒙神垂聽。沒有憤怒等於是饒恕別人，也是禱告蒙神垂聽的條件，「爭論」正是假教師所引起的問題，它會破壞和睦、引起分裂。
（舉起聖潔的手強調禱告這件事以及內心的聖潔，並非在談用甚麼方是敬拜） 

六、保羅在提前二：9-15這段經文中對女人有甚麼教導？女人應當如何注意自己的外表和行為？女人在教會中該扮演甚麼角色？女人如何才能得救？


七、參提前一：3-7、18-20，四：1-5、6-10，六：2b-10、20-21，提後二：14-26，三：1-9，四：1-5，以弗所教會中有甚麼紛亂的現象？保羅當代的以弗所有何引人注目的社會風潮？
     假教師錯誤的教導已經在教會中造成多方面的影響。
     保羅當代以弗所的社會風潮，參註解。    

八、保羅此處對女人的禁令和當時教會中流行的假教訓有甚麼關係？參提後三：6-7。
    提後三：6-7提及假教師欺騙無知以及缺乏自制能力的婦女，這些婦女特別容易受到虛假道理的引誘，她們很可能受到假教師錯誤教訓的影響，在教會中傳播這些似是而非的道理，卻不明白自己所講的是甚麼，保羅要女人安靜學習是要婦女們懷著尊敬和順服的態度接受教師的教導，他不許女人在公開場合給與權威性的教導，主要是因為這些婦女的教導是錯誤的。

九、保羅此處對女人的教導是針對當時以弗所教會的狀況或是給歷世歷代教會的命令？
    這是保羅針對當代社會風潮及以弗所特別的處境而給予的教導。主要是對以弗所教會教導異端的一些婦女發出禁令，以免他們在教會中造成更大的問題和困擾。    

十、從保羅當日對女人的這些教導歸納出今日基督徒婦女可以應用的原則是甚麼？
    外在以合乎體統的服裝打扮自己，內在以善行修飾自己。
    對於強勢的女人的一個提醒，不要壓制弟兄，謙卑學習，謹慎教導。

反思和應用
（1）、在你的禱告中，最常提到的是那些事情？你會為那些人的得救代求？保羅為所有人代求的命令對你有甚麼提醒？你曾經為一個能自由傳福音的環境而感謝神嗎？ 
（2）、甚麼是敬虔？基督徒如何在世界上過一個敬虔的生活？
（3）、雖然上帝願意人人得救，然而不相信耶穌也可以得救嗎？若有人批評基督教的排他性太強，你會怎麼回答？ 
（4）、保羅為什麼特別提到弟兄們不可發怒和爭論？那樣的行為除了影響人和神的關係，它還會怎樣影響到在教會中彼此和睦的關係？分享你的觀察和經驗。 
（5）、你認為教會中的姊妹應該如何穿著打扮？上帝最看重的是甚麼？ 
（6）、保羅不准女人教導是對教會一般性的命令？或是針對以弗所教會特殊的情況？教會中的服事應該是根據性別還是恩賜？你認為有些基督徒是否誤解和誤用了保羅的教導？
（7）、在你的教會中，姊妹的角色是甚麼？你認同嗎？  	

註解
以弗所當日的社會風潮如何影響保羅在提前二：9-15的論述？
根據學者研究，第一世紀羅馬帝國出現一種新女性運動，一些富有和有地位的女人顛覆傳統的價值，在衣著打扮上標新立異，參與公共生活，推翻傳統的家庭價值，進行避孕和墮胎，處處追求自由的生活；此種新女性的思潮很可能影響到教會中一些婦女，保羅不希望教會中的婦女被歸類為「新女性」，因為教會的見證會因此虧損，間接影響宣教。
根據提前二：12，女人在教會中是否不能有教導的事奉？女人最好不要講話嗎？
保羅發出禁令的對象是在以弗所教會中教導異端的婦女，為了避免他們在教會中造成更大的問題和困擾，保羅發出了禁聲令，這樣的女人應該安靜地、以謙卑順服的態度跟從教師學習。
提前二：13-14保羅為什麼提到亞當和夏娃？
假教師對舊約做出錯謬的解釋，他們的教導很可能和創一至三章有關，而這些婦女的教導則是基於這些錯誤的解釋，因此保羅特別在此解釋創二：21-23的意義，強調這段經文並不支持他們有權柄管轄男人。
提前二：15如何解釋「女人將藉著生育而得救」？
學者對於這節經文有不同的看法，最可能的解釋是，假教師根據創一至三章衍生出錯誤的教導，提出反對嫁娶的謬論（參提前四：3），因此影響婦女婚嫁，甚至不喜歡生育兒女，此處著眼點不在於生產就能得救，而是當基督徒婦女樂意承擔生兒育女的責任，在這件事上證明了她們已拒絕假教師錯誤的教訓，因此能夠得到救恩。
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