


一、使命的傳承      提後一：1-18
      為福音奉派作使徒、傳道和教師的保羅如今被囚禁在羅馬監獄的一隅，數年前，保羅也曾在羅馬坐監兩年，在相當禮遇的環境下完成了四卷寶貴的監獄書信，如今，這位一生以純潔的良心事奉神的忠心僕人再度成為帝國的階下囚，不同的是，這回保羅是在死亡的陰影下提筆作書，對提摩太做最後的交代，這是一封相當個人性的遺書。
      保羅是在何時殉道的？根據早期教會傳統，保羅是在羅馬皇帝尼祿瘋狂迫害基督徒的這段時間殉道（主後六十五年左右），也有學者認為是在之後數年（尼祿主後六十八年去世之前），無論是持那種看法，我們確定，這段時期是基督徒在歷史上首次遭受最殘酷的對待，外在環境如此兇險，教會內部的光景又如何呢？提摩太前書中所提及以弗所教會的情況有改進嗎？保羅說「所有在亞細亞的人都離棄了我」，這一句話隱約透露出教會的現況；一生為主受苦的保羅在陰暗的牢獄中，不但沒有看到他所建立的教會結出豐碩的果子，卻眼見幼弱的教會朝夕不保，然而保羅卻深信上帝會保守祂自己的教會，因為他認識他所信的上帝。
      在四面楚歌之中，保羅坦然地面對死亡，他這封遺書沒有慷慨激昂的陳詞，也沒有對前途的憂懼，他心中最深的掛念是交棒，即將離世的保羅對屬靈的兒子提摩太殷殷叮囑、再三勸勉提摩太與他為福音同受苦難，以信心和愛心堅守福音真道。
      提摩太從保羅傳承的使命是：依靠聖靈，堅守純正的福音，與保羅爲福音同受苦難。

主題
保羅勉勵提摩太依靠聖靈堅守純正的福音

大綱
（1）、問安（提後一：1-2） 
（2）、保羅勉勵提摩太堅守福音（提後一：3-14）  
（3）、保羅稱許阿尼色弗的忠心（提後一：15-18）  

問題討論

一、保羅在信首表白，他成為耶穌基督的使徒是基於那兩個原因？
   （1）、神的旨意，參提前一：12-17保羅蒙召的經歷 
   （2）、「根據在耶穌基督裏生命的應許」（according to the promise of life that is in Christ Jesus），保羅蒙召的目的是傳講神在基督耶穌裏所應許的生命。 

二、讀提後一：3-15，回答下列問題：
（1）、保羅自述他的一生是以「清潔的良心」事奉神，這是甚麼意思？參羅一：9。
     「清潔的良心」保羅描述自己是以對救恩信息不變的忠心來服事神。在信心和行動上的一致（保羅從前在逼迫基督徒的時候也是按照自己的良心熱心地事奉神，而如今他是以使徒的身分忠心事奉）。
（2）、提摩太是如何信主的？保羅如何形容提摩太的信心，由此看出提摩太是一個怎樣的基督徒？ 
     參徒十六：1-4，提摩太的母親和外祖母最可能是在保羅第一次宣教之旅，在路司得傳教時信主的，之後，她們幫助提摩太成為基督徒，在保羅第二次宣教之旅回到路司得時，提摩太已是一位受人稱讚的信徒，參徒十六：2。保羅稱讚提摩太有「真誠的信心」，他是一位表裏如一、真實的基督徒。
（3）、從這段經文中看出，保羅和提摩太有怎樣的關係？ 
     保羅稱提摩太為「親愛的兒子」，再三地叮嚀、勉勵、提醒，字裏行間流露出對提摩太深切的愛以及交棒的心情，保羅將他對福音的使命交託給提摩太。提摩太和保羅的關係是傳道人的楷模。
（4）、保羅對提摩太有甚麼勉勵？ 
      提後一：6-8、13-14。「如火挑旺起來」不是指火已經熄滅了或正在熄滅，而是說必須保持火繼續燃燒。V.6的恩賜是指神所賜的聖靈。V.7「心」原文為「靈」，保羅勉勵提麼太在真誠的信心的基礎上，善用神所賜的聖靈的恩賜忠心事奉，聖靈不會使人膽怯，而會使人剛強、有愛心和自制。  
（5）、保羅在這段經文中如何闡述福音的內容？ 
      提後一：9-10。
（6）、保羅為了福音的緣故，曾經承受那些苦難？參提後三：11，林後四：7-8、十一：23-33，加六：17。他為什麼能夠不以他所受的苦難為羞恥？ 
     因為保羅深知他所信的對象是誰，他也相信上帝能保守祂所付予他的任務。
（7）、提後一：11，保羅用那三個名詞描述他的身分和工作？ 
     傳道者、使徒和教師，他是按照神的旨意受派為宣揚、教導福音的使者。
（8）、提後一：12，上帝所交託保羅的事是甚麼？
      純正的福音以及傳福音的使命。
（9）、提後一：14，甚麼是那「美好的事？」
      健全的福音和傳福音的工作。 

三、保羅寫了提摩太前書之後，以弗所教會的情況有改善嗎？參提後二：17-18。保羅是在怎樣的處境中寫下了提摩太後書？參提後一：15，提後四：6、16。
     從提後二：17-18推測，以弗所教會的情況沒有好轉，更可能其它教會也受到假教師的影響，因保羅說，所有在亞細亞的人都離棄了我（也可能是誇大的修辭，但可看出保羅此時的心境），從提後四：6、16看出，保羅在牢獄之中，心知在世時日不多，他是在一個灰心沮喪的大環境中，四面楚歌、死亡的陰影之下寫下了這封遺書 

四、提後一：12爲甚麼保羅相信上帝能保全祂所交託保羅的事？保羅如何勉勵提摩太繼承上帝所交託的事？
    上帝所交託保羅的是純正的福音以及傳福音的使命，當保羅離世之際，教會有若屬靈的嬰孩，外有羅馬殘酷的逼迫，內有假教師搖動教會的根基，從現實的角度來看，教會前途凶多吉少，然而保羅認識並且經歷過神的大能，他相信上帝會保守祂所交託保羅的福音以及傳福音的工作。直到那日：基督再來的日子，由保羅開始的使命將完成。（從初代教會一直到二十一世紀，二千年中，假教師和傳異端的不曾缺席，然而純正的福音仍被保存相傳）

五、保羅提到，當他在被離棄的景況中時，只有誰幫助他？此人是否表現出了「不以福音為恥」的見證？
     患難見真情，在苦難中能看出誰是真信徒，誰有真實的信心，誰不以福音為恥，誰在愛裏不懼怕受牽連，誰真正表現出弟兄的愛。

六、在提後一章中，保羅如何以自己做為榜樣來勉勵提摩太？保羅如何在字裏行間流露出使命傳承的心意？
     保羅為福音遭受許多苦難，但從來不曾退縮，不以福音為恥，也不以身為基督徒為恥，因為他深信上帝能保全祂的託付，他勉勵提摩太與他為福音同受苦難，並且依靠聖靈站立得穩，堅守住保羅所交託他的福音的使命。
     保羅在這些字句中流露出使命的傳承：上帝藉著我按手、與我為福音同受苦難、牢牢守住交託給你那美好的事。

反思和應用
（1）、求主鑒察，我的服事是完全出於「清潔的良心」嗎？或是有其它隱而未現的動機？
（2）、你在信仰的道路上有屬靈的導師嗎？他如何引導幫助你？
（3）、你在服事中曾經疲累、挫折或灰心嗎？當你在這種景況當中時，是甚麼因素使你能夠繼續忠心地事奉神？提後一：6-7這段經文是對你說的嗎？
（4）、在甚麼情況下，你曾經以福音為恥？為什麼？你能夠不以福音為恥的原因是甚麼？
（5）、神所交託你的是甚麼？你相信神會保守成就嗎？為什麼？
（6）、如果你是一位傳道人，你從保羅和提摩太的關係中體認到甚麼？
（7）、分享你在教會中見到傳道人「交棒」的美好見證。 

註解
提後一：12「也深信祂能保全我所交付祂的」（和合本）或可譯作「祂能保全祂所交託我的」（和修）。  
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