


二、上帝的工人      提後二：1-26
      「我兒啊！你要在基督耶穌的恩典上剛強起來…」，當保羅在外有逼迫、內有假教師的雙重壓力下，他並沒有灰心喪志，坐困愁城，而是迫切地將福音的使命託付給屬靈的兒子提摩太，鼓勵這位年輕的傳道靠主剛強，福音的火炬要繼續燃燒！
      這是一篇即將離世的老僕人對接棒人的交代和期許，雖然它是保羅對提摩太個人的教導，卻絕對可以成為所有時代傳道人的座右銘；保羅以軍人、運動員和農夫這三個比喻勉勵提摩太如何做一個盡責的傳道人，上帝的工人必須專心服事，不畏苦難，為主堅忍到底，必得生命的冠冕。這是何等有價值的事奉！
      在以弗所教會假教師活躍的背景中，保羅特別強調上帝工人一個非常重要的職責，就是教導正確的教義，保羅用了很長的一段篇幅（提後二：14-26）指示提摩太如何生活在反對他的人當中，不可做的是，勿讓自己掉入爭辯的陷阱中，因為那是有害無益的，而提摩太該做的是，以溫和忍耐的態度勸導反對他以及錯解福音的人，對他們清楚講明福音，將對方從錯誤的教訓中導正過來，或許上帝能照亮他們受到魔鬼迷惑的心智，使他們脫離錯誤的思想和行為，而成為上帝家中貴重的器皿。
      提後二：8-13陳明了保羅所傳的福音爲何，保羅爲這個福音受苦，他也再三勸勉提摩太要爲這個福音與保羅同受苦難，在以弗所教會流傳的假教訓中傳講真福音，讓福音的真光照亮被蒙蔽的心靈，如此才配稱為上帝無愧的工人。
     
主題
保羅教導提摩太如何在受到假教訓影響的教會中傳講真理
	
大綱
（1）、依靠基督的恩典忠心事奉、忍受苦難（提後二：1-7）。
（2）、忍受苦難，必和基督一同作王（提後二：8-13）。 
（3）、在反對的群體當中如何傳講真理（提後二：14-26）。 
 
問題討論

一、提後二：1-3保羅是在怎樣的處境和心境中激勵提摩太要靠主剛強？他對提摩太有甚麼交託？
    在羅馬對基督徒的迫害之下，保羅再度成為囚犯，並且自知將爲主殉道，許多人可能因為信心軟弱，離棄了基督的信仰，或因為安全的顧慮，不敢和保羅有所牽連；在外有逼迫、內有假教師這樣巨大的壓力下，保羅勉勵提摩太要依靠耶穌基督的恩典不被環境打倒，並且忠實地將保羅從前所教導他的真理傳給那些有教導恩賜又忠心的人，無論得時或不得時，真理必須傳承下去。提摩太要與保羅同受苦難、做耶穌基督的精兵。

二、保羅以那三個比喻勉勵提摩太要和他同受苦難、做耶穌基督的精兵？這三個比喻如何表達出基督精兵的特質？
當兵的：「日常事務」指賺錢維生，軍人不要操心這一類事，而要專心接受嚴格的訓練，在戰爭之時才能履行職責；勉勵提摩太專心服事，不求其它，為福音爭戰。
運動員：運動員必須有決心、接受嚴格、有紀律的訓練，才可以取得勝利，提摩太亦當如此，不過他要得到的獎賞是那「公義的冠冕」（提後四：8）。 
農夫：保羅用這個比喻來形容提摩太所從事的工作和他將要獲得的報酬，農夫最先享受到收穫的果實，提摩太殷勤的服事也會得到神的報酬。

三、提後二：8-10保羅所傳的福音是甚麼？他為福音忍受苦難最終的目的又是甚麼？
    福音：大衛的後裔（所應許的彌賽亞），耶穌從死裏復活，這是初代教會傳福音的一個重點，參林前十五：1-3，羅一：2-4。
    保羅為福音忍受苦難的目的是為了使上帝的選民得到永遠的救恩，參林後四：16-17。

四、提後二：11-13這首讚美詩如何表達出基督徒為主受苦是極有價值和盼望的一件事？
    我們已經與基督同死，必定要與祂同復活，這是何等大的盼望，參羅六：4-8。
要輕看眼前的苦難，因為我們為福音受苦，若忍耐到底，必和基督一同作王。
基督是信實的，祂所應許我們的一定會成就。

五、提後二：14-18在受假教訓影響的以弗所教會中，保羅指示提摩太在教會中該如何處理這件事？最重要的是甚麼？假教師對教會有甚麼影響？
     當時的以弗所教會中有兩群人，一群人信服保羅所傳的福音，另一群人受到假教師的影響，保羅指示提摩太提醒教會中的這兩群人不要爭辯不休，因為有害無益，在這種情況下，提摩太要把重心放在講解福音這件事上，將離開真理的人領回真道上。
 
六、提後二：19上帝「堅固的根基」是指甚麼？為什麼假教師錯誤的教訓無法摧毀教會？ 
    堅固的根基：神的子民、亦即教會，參提前三：15。
    儘管假教師錯誤的教導會影響一些人，使教會受到虧損，但這個教會是神自己所建立的，祂已經蓋了印記（表明所有權），沒有任何勢力能將教會奪走，保羅要說的是，儘管有假教師的危害，但神會保守祂的教會。（保羅用這段話來堅固提摩太的信心）。

七、提後二：20-21保羅將這個器皿的比喻應用在以弗所教會中那兩群人身上？卑賤的器皿如何能成為貴重的器皿？這個比喻能應用在一般教會中嗎？為什麼？？
卑賤的器皿：跟從假教師錯誤的教訓以及不敬虔的行為，因而對主無用，必受審判的人。
貴重的器皿：堅持真理和敬虔、因而有用、必得尊榮的人。
這個有關器皿的比喻並不是在講神的主權（羅九：21-24），脫離「這些事」：假教師的活動。 
這個比喻主要是應用在以弗所教會的處境中，並無意將教會中的信徒區分為各種貴重或卑賤的器皿，基督徒的恩賜各有不同，但都是神用基督的血所救贖的人，都是尊貴的兒女。

八、保羅勸勉提摩太在與反對福音的人互動時應該有怎樣的態度？這麼做最終的目的是甚麼？
    不要爭辯，不要想贏過對方，用溫和忍耐的態度清楚地講明福音，或許上帝在他們心中動工，他們因此能回轉歸向真理，成為上帝貴重的器皿。
九、總結提後二章，在以弗所教會的處境中，保羅對提摩太最鄭重的託付是甚麼？
     按著正意講解真理的道，「道」是教會的根基，根基不穩，建築物岌岌可危，提摩太眼前首要之務是將那些受到假教訓影響的人引導回真道上。 


反思和應用
（1）、你曾否在相當困難的處境中，因為靠著主的恩典而剛強起來？請分享。
（2）、傳道人必須委身、專心全意地事奉主，平信徒的委身和傳道人有甚麼不同嗎？ 
（3）、雖然在教會歷史中，基督徒受到許多迫害，然而上帝的話卻沒有被綑綁，你能舉出一些在歷史中應驗的事嗎？
（4）、甚麼是「與主同受苦難」？它對你的意義是甚麼」？
（5）、有別於以弗所教會中「世俗的空談」，我們的教會或查經小組是否有類似的問題？我們有將重心放在查考神的話嗎？
（6）、要以溫和的態度挽回不明白真理的人，這是不容易的一件事，如何避免爭辯？最困難的是甚麼？請分享你的經驗？
（7）、你曾經是一位愛與人爭辯的慕道友嗎？你是如何改變的？請分享。 
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