


三、得勝的凱歌      提後三：1至四：8
     「那美好的仗我已經打過了…，該信的道我已經守住了…有公義的冠冕為我存留」在羅馬的監獄中，基督的鬥士保羅爲自己的一生劃下了一個無悔的句號。 
      為甚麼保羅能夠如此安然地面對自己的死亡，為何苦難無法將他擊倒？為何他能堅忍到底？因為他知道他事奉的價值。
      了無遺憾的保羅是否了無牽掛？不！無時無刻，這位神的僕人念茲在茲神的教會。在提摩太前書中，保羅對提摩太耳提面命，如今在死亡的陰影下，他在獄中再度振筆疾書，以迫切的心情對提摩太做最後的指示和交託，在這封遺書最後的部分，保羅用預言的方式提醒提摩太末世將會發生的種種現象，這是一個背道的世界必然的趨勢，然而保羅鼓勵提摩太不用驚懼，因為提摩太已經追隨保羅多年，他的信仰根基堅固，必不至受到動搖，要切記的是，無論環境如何，提摩太必須堅守福音的純正，並且竭盡全力將福音傳揚出去。
      宣教士保羅、神學家保羅、牧者保羅半生僕僕風塵、出生入死，這位信仰的鬥士在來自各方的敵對中奮勇作戰至最後一刻，殉道者沒有悲歌，獨有得勝的凱歌。
      提摩太後書是保羅的遺書，感謝神！這一封寶貴的遺書能流傳千古，使我們得窺這位神忠心僕人的生命見證，斯人已遠去，典型在夙昔！先賢所信，萬世永存！
      
主題
保羅在離世前對接棒人提摩太最後的指示和交託

大綱
（1）、末世的人性和光景（提後三：1-9）  
（2）、保羅勉勵提摩太持守真道（提後三：10-17） 
（3）、保羅對提摩太最後的託付（提後四：1-8） 

問題討論

一、「末世」是甚麼時候？保羅提醒提摩太，末世會有甚麼現象？參林前十：11，彼前一：20，約壹二：18。提摩太應該避開那種人？
    耶穌第一次來到世上到第二次再來之間的這段時期是末世。

二、提後三：6-9描述的是那一種人？這些人對教會造成甚麼影響？他們的惡行能夠不為人知嗎？
     不敬虔的人當中有些假教師，在教會中操縱一些富有無知的女信徒，間接影響教會，參提前二：11-15。假教師的真面目遲早會被揭開。

三、從提後三：10-16這段經文可看出，提摩太的信仰是如何形成的？參提後一：5。
    提摩太從小就得到有關舊約的教導，應該是來自他的外祖母和母親，保羅第一次宣教旅行到路司得，提摩太的母親和外祖母先接受福音，提摩太很快也信了主，保羅第二次宣教回到路司得，即將提摩太帶在身邊，提摩太成為保羅的同工，十幾年來，提摩太追隨保羅的教導，除了健全的教義師承保羅，保羅生命的見證也深深影響了提摩太。

四、在提後三：10-16這段經文中，保羅對提摩太最重要的指示是甚麼？
     在敵對神和異端邪說出沒的世界中，提摩太要持守他從保羅所學習和確信的福音。

五、為甚麼聖經會使人有得救的智慧？從聖經的來源、功用和目的思想這個問題，參提後三：16-17。
     來源：是神所啟示的，因此有絕對的權威，並且是可靠的。
     功用：對我們在世界上的生活提供了重要的原則和實際的教訓，教導真理和行事為人的準則，在人犯罪時，神的話責備人，使人知道自己有錯，使犯錯的人能夠回到正確的行為，教導人公義的行為。
     目的：使所有基督徒有充分的裝備、承擔神所託付的工作，能做到神對他的一切要求。

六、提後四：1-5保羅在離世前對提摩太最鄭重的託付是甚麼？他勸勉提摩太，如何在這彎曲悖謬的世代完成他託付提摩太的職責？
    無論得時不得時，一定要傳福音，要忍受苦難、百般忍耐、教導、勸勉和警戒人。

七、提後四：6-8保羅如何為自己的人生畫上句號？他有任何的遺憾嗎？嘗試描述保羅此刻的心境。
   
八、總結保羅在這封相當個人性的遺書（提麼太後書）中，他對接棒人提摩太最深切的期望和託付是甚麼？
    在末世艱難的環境中操練自己做上帝無愧的僕人，務要保守福音的純正，無論在甚麼景況之下，福音必須傳開，要有為主受苦和殉道的準備。

反思和應用
（1）、你認為聖經所描述的末世現象是現代社會的真實寫照嗎？你對那方面有最深刻的體會？基督徒在末世中如何安身立命？
（2）、你的基督信仰是如何成形的？誰對你的影響最大？
（3）、分享聖經如何改變你的生命、幫助你在信仰上成長。
（4）、基督徒如何建造真理的根基？因此若教會中出現錯誤的教訓時，我們有分辨的能力，不至隨波逐流。分享你如何堅固信仰。
（5）、上帝是否藉著保羅在提醒我：「無論得時或不得時，一定要傳福音」？
（6）、當我有一天在生命的盡頭時，我能否像保羅一樣無懼無悔？若我期望這樣，我的人生目標應該有甚麼調整嗎？
（7）、斯人已遠去，典型在夙昔，你如何評價保羅的一生？保羅對你有甚麼影響？
註解
提後三：8雅尼和佯庇是誰？
此處提到的是以色列歷史中的兩個人物，舊約聖經中沒有記載此事，這件事出現在猶太文獻《大馬色文獻》中，記載了這兩個人物反對摩西。
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