


四、最後的吩咐      提後四：9-22
      保羅對提摩太語重心長的遺言以「從此有公義的冠冕為我存留」正式地結束了！不過這封書信形式的遺書卻尚未完結，就像保羅其它書信一樣，在書信的結尾，除了問安和祝福，保羅會利用這個最後的機會處理一些人事問題，以及寫上個人附筆。
      這個段落的組織雖然很鬆散，不過卻相當生動地結束了保羅的故事！在這個段落的前後，保羅分別以急迫的語氣吩咐提摩太，趕緊到他那裏去！在死亡面前高唱凱歌、毫無畏懼的保羅仍有十分人性的一面，在陰暗的牢獄中，只有路加陪伴保羅，保羅同工團隊中的成員有些奉差遣往其它地方服事，也有人離棄了保羅，至於一般信徒呢？由於環境的凶險，許多人改變了對保羅的態度，以至於保羅感受到被所有亞細亞的信徒所離棄，在這樣傷痛的處境中，他更迫切想見到屬靈的兒子提摩太，除了牢獄中的孤單，保羅自知時日不多，因此渴望再見提摩太一面。
      保羅對提摩太最後的吩咐是甚麼呢？他簡短地提到幾位同工的去處，爲教會中的人提供有關同工的這些資訊，並對提摩太提出幾項個人的請求，加上一個很實際的警告，就是要防範某人的陷害；在最後問安之前，保羅暗引詩篇二十二篇，爲他在地上的事奉做了一個總結，雖然在事奉的道路上屢經凶險，然而他信靠主必救他脫離一切患難，至終他將安抵天國。 
      如果提摩太後書是保羅所寫的最後一封書信，那麼保羅在世上所留下最後的一句話就是：「願恩惠與你們同在！」保羅對眾教會最後的祝福是：主與你們同在。

主題
保羅對提摩太最後的吩咐

大綱
（1）、最後的吩咐（提後四：9-15） 
（2）、保羅對耶穌的依靠和稱頌（提後四：16-18） 
（3）、問候和祝禱（提後四：19-22） 

問題討論

一、爲甚麼保羅迫切地希望提摩太趕緊到他那裏去？
    雖然保羅信心堅強，不懼死亡，然而保羅仍然有人性上的軟弱和需求，在保羅坐監這段時間，許多同工離他而去，他感受到被所有人遺棄，所以他迫切希望見到提摩太，而且希望提摩太在冬天之前來到，因為第一世紀的冬天，海上航行十分危險，海上航線冬天將關閉。另外，保羅將提摩太視為繼承人，因此保羅特別希望在離世以前最後再見到提摩太。

二、提後四：9-12保羅在這段經文中提到那些人物？從這些人物的動向如何看出保羅事工的動態？
     底馬曾經是保羅事工團隊中的一份子，如今離保羅而去，底馬和路加、馬可都曾經是同工，參歌四：14，腓24；革勒士往加拉太去，有可能是為了宣教的工作；提多可能是為了保羅的使命而去了達馬太，參多三：12。保羅的同工中只有路加在他身旁；保羅要提摩太在途中將馬可帶來，雖然保羅以往和馬可有過嫌隙，但如今馬可已重獲保羅的信任，保羅視他為同工。推基古是保羅重要的同工，他可能是前往以弗所接替提摩太的工作，或是將這封信帶往以弗所，參徒二十：4，弗六：21-22，西四：7-9。

三、提後四：13-15保羅對提摩太有甚麼個人的請求？他警告提摩太要提防誰？爲甚麼？
    特羅亞是提摩太從以弗所到羅馬所經過路線上的一個地方，保羅將一些個人物品留在此地一個叫做迦布的外邦基督徒家中。外衣可能是一件厚重的外袍，夜晚入睡時做為遮蓋，冬天尤其需要，書和皮卷可能包括一些舊約書卷，還有保羅自己的筆記，也或許還有早期教會一些著作，從這個請求可看出，保羅是一個致力於研究聖經的人。此處所提及的亞歷山大有可能是出現在提前一：20中的那位異端領袖，「多方害我」可用於法律上的含意「控告、指控」，保羅這次被逮捕受審可能都和此人有關，有學者指稱當時亞歷山大在特羅亞（有一個金屬匠工會在那裏，此人被逐出教會後可能移居到特羅亞），因為提摩太會經過特羅亞，所以保羅特別警告提摩太這件事。

四、提後四：16-18此處保羅提及初次上訴，是指甚麼時候？他是在怎樣的處境中？他最大的幫助是從那裏來的？
    參註解。一般信徒在保羅受審時離棄了他

五、提後四：18保羅如何信靠神的信實，他如何總結自己爲福音受苦的一生？
    保羅可能在回憶過去，他曾經「從獅子口中被救出」，暫時脫離了死亡的威脅，當保羅現在意識到自己死亡的時日已經接近了，他仍然確信主會救他脫離一切兇惡，他確信他屬靈的生命是在神的手中，他有救恩的確據，因此保羅以頌讚神結束了爲福音受苦的一生。

六、保羅在最後一段的問安中提到了那些人物和資訊？從保羅當時的處境來思想這段問安和祝福，它有甚麼特別的意義？你有甚麼特別的感動？
     這是典型的一般書信結尾問安的形式，它和保羅其它書信不同的是，這是保羅離世前最後一次向個人以及眾教會的問安，雖然在如此處境中，他對眾教會的愛和關懷仍表現在字裏行間。

七、從保羅對提摩太最後的吩咐中，有甚麼特別令你印象深刻的地方嗎？
 

反思和應用
（1）、假設你已知道自己在世的時日不多了，你最後想對家人朋友說的話是甚麼？
（2）、當你遇到困難的時候，你會想到那些弟兄姊妹？你有一些彼此信任支持的同工嗎？
（3）、你曾經有過被眾人遺棄（包括不被了解或受到誤解）的經驗嗎？你是否經歷到神的幫助？
（4）、世事難料，無論在任何處境中，你是否有信心神會救你脫離兇惡？相信永遠的生命是在神的手中，祂必保守你直到見主面。
（5）、保羅最後的心聲是「願榮耀歸給祂」，保羅以他的生命見證榮耀神是人生的目標，你如何在教會服事以及日常生活當中具體地實踐這個目標？，

註解
提後四：9-12提到的人物曾出現在那裏？
參歌四：14，腓24；多三：12，徒十二：25，徒十五：37-40，徒二十：4，弗六：21-22，西四：7-9。
提後四：16保羅初次上訴是在甚麼時候？
「初次上訴」是指在正式審訊前的初步調查，往往會拖很長的一段時間才進入正式審訊。學者對這節經文有兩種不同的看法，其一，此處所言初次上訴是指使徒行傳二十六章所記，保羅在該撒利亞的經歷，保羅是在回顧過去；其二，此處是指保羅第二次在羅馬坐監的初次上訴，如今保羅正在等候正式的審訊；由於保羅強調被眾人離棄，因此後者可能性較大，羅馬的基督徒可能不清楚實際的情況，也可能猶豫害怕受到牽連，因此沒有人出面支持他。
提後四：17如何解釋保羅所說「讓所有的外邦人都聽見」以及「從獅子口中被救出」？
這兩句話必須以象徵性的陳述和隱喻來理解，對保羅當時代的人而言，羅馬是世界性的中心，因此當保羅在法庭中見證福音時，他的確可以宣稱他已經完成了向外邦人宣教的使命，因為福音已經傳到了世界的中心羅馬；「從獅子口中被救出」可以指暫時脫離死亡的威脅，也可從隱喻的角度來解釋，指向屬靈的拯救。
爲甚麼保羅希望提摩太在冬天以前到他那裏去？
根據古代的資料，海上安全旅行的季節在九月十四日結束，而過了十一月十一日之後，所有的旅行都必須中止，於隔年的二月八日再度開始，冬季旅行不僅在海上很危險，在陸地也有許多難以預測的危險，保羅考慮到這些因素，因此再三催促提摩太在冬天以前到他那裏。
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