第五讲   关于圣灵降下的思考
宁  子

一、问题：

《路加福音》24:49，耶稣对门徒讲圣灵的口气，似乎圣灵降临是以后的事。
《约翰福音》20:22，耶稣复活后向门徒显现，说你们接受圣灵。
《使徒行传》2:1-4，五旬节圣灵降下。

二、思考：

1、 观察经文的上下背景：

《路加福音》24:49，耶稣对门徒说：“我要将我父所应许的降在你们身上，你们要在城里等候，直到你们领受从上头来的能力。”

我们理解这节经文，需要从上下文来看。耶稣复活的头一日，先在以马忤斯的路上向两个门徒显现，给他们讲解圣经，重点讲解了基督的受难和复活。当日，两个门徒回到耶路撒冷去，向十一个使徒和其余的人见证主的复活。正说这事的时候，耶稣站在他们面前，向门徒显现，仍然给他们讲解圣经，重点仍然是基督的受害和复活。讲解完了，就吩咐他们：奉耶稣的名传悔改赦罪的道，从耶路撒冷起直到万邦。作这些事（基督的受难和复活）的见证。

耶稣作了这个吩咐之后，才对门徒提到圣灵降临的事：我要将我父所应许的降在你们身上，你们要在城里等候，直到你们领受从上头来的能力。

这段经文有几点常被我们忽略：

圣灵的降下，是圣父所应许的，是圣子所施行的。
圣灵的降下，是信主之人从主领受的。（我要将我父所应许的降在你们身上。）
圣徒得到圣灵的能力，必须等候在神所指定之处（城里），必须等到神所命定之时（五旬节）。
圣徒得到圣灵的能力，是为了传悔改赦罪的道，是为了作主的见证。

《使徒行传》2:1-4，五旬节到了，门徒聚集在耶路撒冷，忽然从天上有响声下来，好像一阵大风吹过，充满了他们所坐的屋子，又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人的头上。他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才说起别国的话来。

《使徒行传》2:1-4是《路加福音》24:49应许的应验。这两处经文的内容衔接非常吻合，因此很少有人产生困惑。

《约翰福音》20:22与《路加福音》24:49在对圣灵降下的描述中，有人会有理解上的困难。耶稣复活之后，在头一日的晚上（就是《路加福音》24:49节所记之事的同一晚，同一地点。）不仅对门徒说：“我要将父所应许的圣灵降在你们身上，你们要在城里等候，直到你们领受从上头来的能力。”而且对他们说：“愿你们平安!父怎样差遣了我，我也照样差遣你们。说了这话，就向他们吹一口气，说：‘你们受圣灵。’”到底门徒们在耶稣复活的头一日晚上就接受了圣灵，还是到了五旬节的时候才接受圣灵？我仔细读了这两处经文，发现这两处看似容易引起疑问的经文恰恰严密地启示了我们对圣父、圣子、圣灵、圣徒、圣工等关系的更严谨、更清楚的看见。

2、 理解经文的相关意义：

三位一体的神是一个奥秘，也是一种关系。当耶稣在约旦河受洗上来之后，圣灵仿佛鸽子降在圣子身上，而天上有声音说：“这是我的爱子，我喜悦祂。”此时，圣父与圣灵同证圣子。

同样，当圣子在十字架上完成了救赎之工，复活之后，祂差派圣徒传赦罪悔改的福音，圣子依然是在三位一体的关系中做事：“父怎样差遣了我，我也照样差遣你们。”“就向他们吹一口气，说：你们受圣灵。”

圣父、圣子、圣灵是一种共存的关系，人透过圣子，与圣父和好，成为天父的儿女。人因信圣子，有圣灵内住，成为圣徒。圣灵在圣徒心里引导，完成圣工。

三位一体的神虽是一种关系，也各有侧重。在救赎之工的程序上，我们看到是圣父差派圣子，圣子差派圣徒，圣灵帮助圣徒完成圣工。

圣灵的降下，也是在关系中呈现的：“我要将父所应许的降在你们身上。”显然，圣灵的降下，是圣父所应许，经圣子实现的。《约翰福音》20:22恰如其分地表达了这种关系。如果没有《约翰福音》20:22这段记载，只凭《使徒行传》第二章五旬节的见证，我们很难明白圣灵降下，住在我们的身上，是经由圣子达成的。因此，《约翰福音》20:22节，当“耶稣向门徒吹了口气，说：你们领受圣灵。”时，我相信这首先是一种关系的恢复，圣灵与圣徒的关系是靠着圣子恢复的，这与《路加福音》24:49节的记载没有任何冲突。耶稣在《路加福音》24:49节中所说的是：“你们要在城里等候，直到领受从上头来的能力。”门徒在耶路撒冷等候的是圣灵降在他们身上外显的能力。圣灵的内住是一种关系的恢复，圣灵能力的彰显是这种关系的见证。因此，五旬节的时候，门徒见证了圣灵与他们同在，并从那时起，他们就在圣灵的引导下见证耶稣的复活，传赦罪悔改的道。

3、 透过整体启示理解局部经文

最后，我们回到圣经《创世记》2:7节：“耶和华用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。”

创世之初，神吹了口气在人的鼻孔里，人因此成为有灵的活人。但有灵的活人因为犯罪，被赶出伊甸园，与神隔绝了。

[bookmark: _GoBack]耶稣来，为罪人死，死后三天复活。人与神之间的鸿沟，因耶稣而接通了，因此耶稣说：“我是道路、真理、生命，若不藉着我，没有人能到父那里去。”同样，耶稣若不上十字架，也没有人能得着圣灵。因为耶稣说过：“我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差祂来。祂既来了，就要叫人为罪、为义、为审判，自己责备自己。”（《约翰福音》16:7-8）耶稣所说的“去”，是指到父那里去。祂何时到父那里去？是死而复活之后才到父那里去。因此，祂复活升天之后，从五旬节开始，圣灵才普遍地降临在每一个信主的人身上。

耶稣复活的头一日，向门徒显现时，吹了一口气在他们身上，说：“你们领受圣灵。”人这才成为有圣灵的活人，这个活人才能永远与神同在。

4、 遇到我们不理解的经文，可以藉着祷告，更深入地查经，或查询相关资料，以获得帮助。但切忌在不理解的时候，怀疑经文有误。圣经是神的话，不可能有误，而我们的理解，是时常有误的。因此，我们需要圣灵帮助我们按着正意明白神的道。

三、讨论：分享你的相关问题的理解和领受。

