傳道書 第七章 智慧人的體驗

引題：請分享參加過告別式或葬禮（主內、主外皆可）的感想！
引言：傳道者繼五章下至六章論及，就算全然得著世人看為至寶的財富、權勢、長壽、子孫滿堂…，卻仍沒有滿足喜樂，仍屬虛空…。走進第七章，傳道者一開頭就談及“死”這一人人想逃避，卻無人能逃掉的終局。從這個角度帶我們看生命中哪些事是更有價值？智慧的益處何在？又如何尋得真智慧呢？

分段：一. 智慧的價值觀（v1-9）

二. 智慧的洞察（v10-14）

三. 生命的反思（v15-22）

四. 難尋真智慧（v23-29）

一. 智慧的價值觀（v1-9）

本段傳道者用智慧箴言形式書寫，拿許多實際的生活事件做對比—強如（這比那重要），當中輔以傳道者的洞察，提醒讀者看清人生中孰重孰輕，不要輕易讓寶貴短暫的生命在嬉笑怒罵中溜走了！

【解釋說明】 

· V1美好的名聲比馨香的膏油更寶貴，人死的日子比出生之時更有意義。（當代譯本）

· V1與上文的名譽相連，活的日子所行的會改變聲譽，但死了就再不能更改了，故言死日強如生日。

· V3面上雖帶著愁容，使心智更加敏銳。（當代譯本）「因為依著神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來，以致得救；但世俗的憂愁是叫人死。」（林後7:10）
· V4愚昧人只追求表面喜笑歡暢，智慧人卻能在失喪中思想真理。

· V5“歌唱”可解作“讚美”。

· V6古代近東社會，常用炭作為燃料，不但耐燃，而且熱力旺盛；荊棘卻容易燒盡，熱量少，且發出很大爆聲，好像愚昧人的讚美一般—聲音大而毫無價值。

· V7勒索、賄賂：因人心裡的私慾貪念、被用暴力威脅或利益引誘，讓智慧人也變愚妄了。

· V8-9只有謙卑忍耐到底的，方得善終。往往在轉念之間智慧就成愚昧了—驕傲，急燥惱怒。

【問題】若不以傳道者的觀點，你如何看待人出生的日子及死亡的日子呢？
【問題】我懂得接受（欣賞）別人對我的責備（提醒）嗎？

參考：人人都喜愛被肯定而不易受批評（忠言逆耳），我們也被教導要多去肯定身邊的人，這當然是好的，但就V5看來，學會虛心受教也是一件美事，（箴6:23）「訓誨的責備，是生命之路。」耶穌也會指出人的罪，也責備假冒為善的文士和法利賽人！還是我只能接受聖靈親自提醒呢？

【問題】V1-6傳道者指出名譽、人死的日子、往遭喪的家去、憂愁、聽智慧人的責備；強如美好的膏油、人生的日子、往宴樂的家、喜笑、聽愚昧人的歌唱。似乎所有相類比的事件都在傳達哀痛強如喜樂的觀點，你同意他嗎？為什麼？

參考：求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心（詩篇90:12）；我在患難之日尋求主，我在夜間不住的舉手禱告（詩77:2）。歡笑使人滿足於現狀，失去警醒；眼淚則教人懂得為生命憂傷，至終結出喜樂的生命果。傳道者要傳達的是，凡讓人思及生命的有限，進而尋求神的，一定強過較淺薄的歡樂追求。在這裡比較的不一定是好事與壞事，有些兩者都是好事，但是他要提醒我們，不要忽略那些更重要的事。

【問題】你同意萬事起頭難和不要輸在起跑點上嗎？有好的起頭及贏了起跑點，對事情的終局有決定性影響嗎？

二. 智慧的洞察（v10-14）

傳道者在他的經驗中，洞悉人生的日子乃是禍福並列，卻無絕對的軌跡可循，真正的掌權者是神。人需用智慧去分辨，理性的看待過去，積極面對現在，一天一天的過，把握每一個時刻，以正確的態度（喜樂迎亨通，思想度患難）接受神所賜予的境遇！

【解釋說明】 

· V11智慧與產業：指內在及外在的財產；見天日：活著的人

· V14 身後：將來及死後

【問題】V10為什麼傳道者說：若是說先前的日子強過如今的日子，就沒有智慧呢？

參考：若從不滿現今而衍生出將過去的日子傳奇化，如同以色列人想回埃及（出16:2-3）一般，那只是逃避現況，使得更無力面對現實，實非智慧的作為！

【問題】如果上帝應許你在才幹、學問、財富、權力、品德及智慧之中可選擇一項，你會選什麼？為什麼？你每日的祈求中多數為什麼事？

【問題】你同意“神使為曲的，無人能變直”嗎？

可參考：約拿書三章尼尼微城的悔改，神就後悔不降災給他們了—人的悔改是蒙恩最近之路！另王上21:21-27惡王亞哈的悔改（看似虛假），神使為曲有時要的是人的悔改來變直，你覺得如何呢？
【問題】你會想預先知道將來要發生在自己身上的事嗎？你認為神不讓我們預先知道身後的事，有好處嗎？
三. 生命的反思（v15-22）

雖然行義滅亡、作惡長壽的事真實存在，卻非生命的常態，但也再次呼應人無絕對的軌跡可以預知身後事，唯有存敬畏神的心，謙卑行事，不自以為義，過於嚴厲，也懂得在錯誤中速速回轉，不至落入愚昧回不了頭的地步，畢竟“找死”與“早死”都不是出於智者所當行的！

【解釋說明】 

· V16-18行義過分，自逞智慧，行惡過份，為人愚昧：都在表達行事極端，同具殺傷力，雖看是兩個方向，卻能走入同樣的滅亡之路。真正行義的是敬畏神，不敢自以為是，更不敢容讓惡性任意發揚，乃是仰望神，持守在兩者的中道之中。

· V19-22 智慧真是大有能力，更勝於一群有權勢的官長，即便如此，世上卻找不出一個時常行善而不犯罪的人（看V7-9解釋），所以不要在意他人對己的惡言，定人有罪以前要先省察自己。（特別主僕立場不同）

【問題】請從聖經找出自以為義（行義過分，自逞智慧）的例子！

參考：主張殺了耶穌的猶太人當中，大有認為自己是行在神的公義中，視耶穌為褻瀆神的惡人！當掃羅迫害教會時，他必定也自認是為神行義懲惡吧！另約拿、馬大、浪子的哥哥…也在名單內喔！我有時也會有這問題嗎？

【問題】若孩子告訴你在學校裡虛謊當道，守規矩的只能吃虧，太不公平了，你如何回應呢？

參考：我是否有勇氣教導他們—要持守原則，小心不行義過份，也不因不平而愚昧行惡，趁此訓練他們能靈巧像蛇，遠避禍事。以敬虔平衡的態度，在不可為時仍積極的遵行神的旨意，以忍耐等候神的作為；以謙卑保守自己不犯罪。

四. 難尋真智慧（v23-29）

傳道者雖知曉了許多道理，卻發現不能明白的更多，他承認智慧永遠在他的理解之外，深奧過人所能測度的。但他依然努力尋求考察智慧與萬事的緣由。他發現不是智慧人能躲避惡婦，只有神喜悅之人能避開；然後他又發現難尋正直人（應包括他自己），女比男更少，他尋尋覓覓不得其解，卻尋得一件真理：就是 神造人原是正直，但人卻自以為聰明，行出許多的詭詐，害人害己！

【解釋說明】 

· V24 最深：深奧；測透：發現或尋覓
· V25我轉念：我反覆思量

· V26 比死還苦：比死還嚴重（厲害）；心是網羅，手是鎖鍊：表示能把人纏緊鎖住

【問題】你怎麼看人們說的“智慧型犯罪”呢？

可參考V25邪惡為愚昧，愚昧為狂妄。

【問題】聖經中有如箴言31章的才德婦人，而傳道者在這卻提到他得知有婦人比死還可怕，加上後面又說：在女子中找不到一個正直人，好像女人都是壞的，怎麼會這樣呢？

參考：若傳道者是所羅門王，那麼他如此看女人倒不稀奇，若一千女子（其中大多是各國公主官宦之女），同事一夫，那光景與電視上“后宮傳奇”類的情節相比，絕對是有過之而無不及。妃嬪們為得王的青睞，只得使出渾身解數來套住“王”了。〔王上11:1-4妃嬪都「誘惑他的心」以致「年老時隨從別神」。〕所羅門王覺得比死還苦，那些女子也絕對沒有生之喜悅！他不用神喜悅的方式待人，又怎能期待得著好的回應呢？人皆有罪，若不服在神的掌管下，人與人的關係，是比死還苦！另有一說法：這裡以「女人」譬喻「罪惡」。被罪惡纏住當然更是人生苦不堪言之累吧！

【假設問題】若我只剩7天的生命，有幾件事是我一定要做的嗎？有想感謝、要道歉或和好的嗎？現在能做嗎？

結 語：

傳道者一開始就很有智慧，很篤定的告訴讀者，人生中哪些事才是更重要的；還教導讀者不可說這個做那個，以免成為愚昧人，也肯定的表明智慧大有益處，能保全人的生命。但話鋒一轉，他卻又告訴讀者，是神掌管一切，無人能抗衡，人只能順應神的作為安然度日。雖然日光之下並非都是賞善罰惡，卻更要存敬畏神的心，持守中道（正道）而活。至此他已失掉了他的篤定，他發覺他測不透、尋不著的智慧，抵擋不了婦人的網羅，而是蒙神喜悅的人能被保全！因人不按神造人的本意為人，自尋巧計，反讓人生成為困局。智慧若不服在神的權柄下，就只是一章18節所說的：“因為多有智慧，就多有愁煩；加增知識的，就加增憂傷”。這樣的智慧是你我所羨慕的嗎？

詩歌：有一位神

有一位神 有權能創造宇宙萬物 也有溫柔雙手安慰受傷靈魂
有一位神 高坐在榮耀的寶座 卻死在十架挽救人墮落
有一位神 我們的神 唯一的神 名叫耶和華

有權威榮光 有恩典慈愛 是昔在今在永在的神
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