一、十字架的大能     林前一：1-31
      保羅在第二次宣教途中曾在哥林多停留了十八個月，帶領許多人悔改信主；哥林多是羅馬亞該亞省的首府，也是一個繁榮的海港，聚集了來自四面八方各種背景的人，可謂龍蛇雜處，其中有些人聽信了保羅所傳的福音進入教會，當保羅離開後，這樣的一個教會發生了甚麼事？
      保羅在以弗所時聽聞哥林多教會發生了一些嚴重的問題，其中牽涉到分門結黨、淫亂、訴訟…等，於是保羅寫下了哥林多前書這封書信，痛心疾首嚴責他們的錯處，並且回答了他們在先前一封信中提到的某些難題，其中包括了教會紛爭、教會紀律、婚姻、教會生活、靈恩、復活和愛心奉獻…等重要的問題。
      保羅在這封信最開頭處理的是教會內部分裂的問題，分門結黨根本的原因是對福音的本質缺乏認識，保羅對症下藥指出了他們錯誤的價值觀，他們將世上的智慧帶進教會，追隨自己所看重的教會領袖而造成分裂，保羅清楚地指正他們，基督徒高舉任何人都是錯誤的，他們只能追隨耶穌基督，因為沒有任何人能在神面前自誇。
      哥林多教會是一個很特別的教會，人才濟濟、恩賜全備，令人艷羨，而教會中亂七八糟的問題卻又令人瞠目結舌，這個教會有些像富有的暴發戶任意揮霍錢財，然而正是這樣的一個教會，保羅在信首為他們感謝神，因為保羅相信他們仍然有希望，因為上帝是信實的。
      哥林多教會對後世的教會有甚麼貢獻？它提供了一個寶庫，有關基督徒生活的各個層面，我們可以在這個寶庫中找到指引。
      哥林多信徒對後世的基督徒有甚麼幫助？它一方面是我們的借鏡，另一方面卻又帶給我們盼望和安慰，無論我們多麼不堪，十字架的大能勝過我們的軟弱，上帝必堅固我們到底。

主題
保羅以闡釋福音的本質指出分門結黨的錯誤

大綱
（1）、信首的問安和感恩（林前一：1-9） 
（2）、保羅譴責哥林多教會分黨結派（林前一：10-17）  
（3）、保羅高舉十字架的大能（林前一：18-31）  

問題討論

一、保羅在信首如何介紹他自己？這封信是寫給那些人的？保羅如何描述他的寫作對象？


二、保羅為哥林多教會感謝的原因是甚麼？從其中可看出，這個教會有甚麼令人羨慕的特色？


三、為何哥林多教會所得的恩賜能證明保羅所傳的福音是真實的？從林前一：4-9這段經文思想，神賜給人恩賜的目的是甚麼？保羅憑著甚麼相信神會始終保守這個教會？
[bookmark: _GoBack]四、林前一：10-17保羅聽說哥林多教會發生了甚麼嚴重的問題？保羅如何責備他們？為什麼基督徒不能跟隨任何人？


五、第一世紀哥林多這個城市的社會文化背景為何？哥林多教會可能受到怎樣的影響？他們所追求世上的智慧是甚麼？參註解。


六、保羅以猶太人和希臘人為例，為甚麼對保羅當代的人而言，十字架是愚拙的？不論時代，世人尋求認識神的途徑往往是甚麼？為甚麼徒勞無功？參林前二：10。


七、為什麼保羅強調他傳福音不是用世上智慧的言語？從這個角度思想，十字架寶貴的地方在那裏？為什麼十字架是神的智慧？而世界上的智慧是愚拙的？


八、林前一：26-31保羅指出，哥林多信徒在蒙召以前是怎樣的一群人？他們是如何得救的？除了耶穌，他們能跟隨任何人嗎？他們有任何值得驕傲的地方嗎？


九、林前一章的主題是甚麼？你認為哥林多教會所以會分門結黨，根本的原因是甚麼？保羅在此論述十字架的大能是否對症下藥？



反思和應用
（1）、若你的教會有類似哥林多教會分門結黨的現象，你會參與其中嗎？你會怎麼做？ 
（2）、你認為林前一：10-17這段經文是否可做為反對宗派存在的根據？為什麼？
（3）、世界上的智慧一定是不好的嗎？問題是否在於，你最看重的是甚麼？你所追求的是甚麼？你如何取捨世界上的智慧？
（4）、對你而言，甚麼是十字架的大能？你如何經歷到這樣的大能？你在信主以後，你的生活方式和價值觀有甚麼改變嗎？ 
（5）、傳道人在講台上傳講的信息核心應該是甚麼？不應該是甚麼？
（6）、整體而言，我的教會最看重的是甚麼？哥林多教會給我們的借鏡和亮光是甚麼？
 
註解
有關哥林多城的歷史背景？
哥林多座落在一個連接希臘國土和北方諸國的狹窄地峽上，這個樞紐地理位置促使它成為一個繁榮的商業和貿易重鎮，就像大多數的海港一樣，這個城市既繁榮又放蕩，以廟妓和同性戀聞名，甚至希臘人用Korinthiazein（像哥林多人的生活）這個字來表達這個城市放蕩的生活；主前一百四十六年，這個城市被羅馬人夷為平地，但在主前二十九年被選擇重建為亞該亞省的首府，成為羅馬人的殖民地，居民來自帝國各處，這座城市逐漸成為一個融合了種族、信仰、語言和文化的大雜燴，它的居民包括了退伍軍人、哲學家、猶太人、商人、水手、自由人、奴隸、小販以及經營各種罪惡行業的人，基本上，這是一個沒有傳統以及道德低落的城市。 
哥林多教會何時建立？
保羅在第二次宣教旅程中來到了哥林多，參徒十八：1-18，可能的日期大約是主後五十年三月，直到五十一年九月（日期可能有出入），停留期間長達十八個月，在這段期間，保羅得到亞居拉和百基拉的支持，在這個城市有極有果效的事奉，許多人信了主。
哥林多前後書的寫作日期和地點？
保羅在第三次宣教旅程中曾經在以弗所住了兩年半的時間（大約在主後五十二年秋天至五十五年春天），在這段期間寫下了哥林多前後書，我們從這兩封書信中的線索得知，哥林多教會出現了許多複雜的問題，保羅和這個教會之間的書信往返並不限於這兩封信，基本上有四封或五封書信，哥林多前書和後書是其中的第二封和第四封。
保羅寫哥林多前書的原因是甚麼？
當保羅第三次宣教停留在以弗所的期間，革來氏家人傳來了有關哥林多教會分門結黨的消息，同時教會也寫了一封信給保羅，於是保羅在憂急的心情下給哥林多教會寫了這封書信，即哥林多前書，除了嚴厲斥責教會中的亂象（一至六章），並且回答他們在來信中所提到的一些問題（七章之後）。 
亞波羅是誰？
參徒十八：24-28，亞波羅是一個很有講道恩賜和辯才的猶太人。


蒋怡欣, 版權所有© 2019 By Yi-hsin Chiang Ting; Taipei, Taiwan

