三、工人的職責      林前三：1-23
      哥林多教會以擁有諸般的恩賜聞名，保羅卻說他們是屬靈的嬰孩，是屬肉體的基督徒，因為他們中間仍然有紛爭和搞小圈子，他們和教會外面的人沒甚麼不同。
      保羅在這個段落中又回到了分門結黨這件事，他以兩個比喻來說明只有屬靈的嬰孩才會有這樣的行為；在田地的這個比喻中，保羅指出，不同的傳道人有不同的恩賜，在領人信主這件事上，傳道人只是上帝的同工，按照自己的恩賜與上帝同工，信徒是廣大的禾田，唯有上帝能使禾苗生長（藉著聖靈的工作），信徒若說他是屬於那一位傳道人，豈非荒謬？
      基督徒領袖的本質和責任是甚麼呢？
      在建築物的比喻中，保羅將重點放在傳道人的責任，偷工減料的建築物，在發生意外的時候必定會倒塌，真材實料的建築物則經得起考驗；傳道人是如何建造主的教會呢？是以耶穌基督為根基嗎？是用聖經的真理來建造嗎？還是用屬世的智慧蓋出一棟外表美觀的教堂？裏面卻裝滿了屬世的各樣污穢？在「那日子」，神將驗明個人的工程，傳道人豈可不謹慎建造主的教會？
      保羅以田地和建築物的比喻告訴哥林多信徒，該如何正確看待神的工人，屬靈的嬰孩需要成長，當嬰孩在成長的過程中更多經歷到在基督裏的富足，他們的眼目就會從人的身上轉移到上帝自己，而由衷發出：基督耶穌是我的滿足和喜樂。

主題
信徒對上帝的工人應該有的認識

大綱
（1）、基督徒領袖的本質和功用（林前三：1-9） 
（2）、如何建造教會（林前三：10-17）  
（3）、基督徒在主裏的富足（林前三：18-23）  

問題討論

一、保羅用嬰孩來比喻不成熟的信徒，嬰孩有甚麼特質？保羅將哥林多信徒看作屬靈的嬰孩，那些事可以證明保羅的看法是正確的？


二、林前三：5-9保羅將信徒比喻為甚麼？誰是工人？工人的工作是甚麼？田地中的農作物能成長的關鍵又是甚麼？這個比喻告訴我們，基督徒屬靈的成熟最重要的因素是甚麼？


三、從上述的比喻來看，工人的工作為甚麼有分別？工人和上帝的關係是甚麼？雖然工作的果效是在於上帝？然而上帝將如何賞賜工人？


四、林前三：10-11在這個建造房子的比喻中，保羅將自己比喻為甚麼？房子比喻的是甚麼？房子的根基是誰？保羅能獨自完成工程嗎？


五、林前三：12-15工人在建造房屋的時候所使用的材料會如何影響到工程？這個比喻是在講甚麼？「那日子」是指甚麼時候？誰會來驗收工程？工人會得到甚麼不同的賞賜？V.15是甚麼意思？


六、林前三：16此處「上帝的殿」是指那一個群體？保羅警告，若有人在這個群體中做破壞的工作？上帝會如何對待那樣的人？


七、合參林前一：18-25和林前三：18-20，保羅如何警告哥林多人不可依靠世界上的智慧？為甚麼他們不需要依靠世界上的智慧？參林前三：21。


八、「萬有都是你們的」意謂著擁有基督就擁有了一切，這是甚麼意思？為甚麼哥林多信徒需要明白這件事？



反思和應用
（1）、我信主多久了？我仍然是屬靈的嬰孩嗎？我希望長大嗎？我該怎麼做？
（2）、當我們看到教會或團契人數增長，或是弟兄姐妹在屬靈上更有長進，我們會引以為傲，認為自己功不可沒嗎？保羅提醒我們，我們的角色是甚麼？我們應該有怎樣的態度？
（3）、若你是傳道人，你如何建造主的教會？你是以耶穌基督為根基的信望愛做為建材，還是採取世上的智慧，以各種屬世的活動來吸引人？
（4）、不是以耶穌基督為根基的教會終久會有甚麼結局？你曾經見過這樣的教會嗎？
（5）、你的教會有因為錯誤的牧養而受到虧損嗎，林前二章給你的警惕是甚麼？
（6）、反思保羅蓋房子的比喻，你認為教會興旺的因素是甚麼？
（7）、保羅說「萬有都是你們的」到底是甚麼意思？你如何經歷到在耶穌基督裏的富足？
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