七、偶像、食物、良心、愛心      林前八章，十章
      當拜偶像的外邦人進入教會之後，可以吃拜過偶像的食物嗎？這是信主的外邦人很快就會遇到的一個疑難，保羅用了三章的篇幅來徹底解決這個問題，林前八章至十一：1是探討這個問題一個完整的段落，在八和十這兩章中，保羅論述吃拜偶像之物的原則，第九章則是以他自己為例子來說明這個原則。
      如何解決吃拜偶像食物的問題？用你的知識解決？還是用你的愛心解決？保羅在進入這個問題的討論之前就已經說出了答案「知識使人自高自大，惟有愛心能造就人」（林前八：1）；保羅認為徒有知識只會使人跌倒，然而愛心卻能造就人；他在第八章先論到，從知識的角度為出發點，偶像算不得甚麼，萬物都是神的賞賜，可以吃！然而你身旁若有軟弱的弟兄因為受你的影響也吃了，他的良心卻不平安，因而靈性受到虧損，那麼，爲了愛弟兄的緣故，你最好不吃。
      林前十章保羅則從另一個角度看這個問題，雖然偶像算不得甚麼，然而在偶像和祭物的背後卻是鬼，拜偶像的人等於是在祭鬼，所以基督徒不可在廟中參加鬼的筵席。
      甚麼時候可以吃？甚麼場所可以吃？和甚麼人在一起最好不吃？保羅將聖經的原則，處境的不同以及愛心的準則都列入考慮，結論是「你們或吃或喝，無論做甚麼，都要爲榮耀上帝而做」（林前十：31）。

主題
保羅教導哥林多教會如何解決吃拜偶像祭肉的疑難

大綱
（1）、如何活用知識和愛心來處理吃祭偶像食物的疑難（林前八章） 
（2）、以色列歷史的鑒戒（林前十：1-13） 
（3）、神筵和鬼筵（林前十：14-22）
（4）、在榮耀神的基礎上採取行動（林前十：23至十一：1）  

問題討論

一、關於是否能吃祭過偶像的食物，保羅認為知識能解決這個問題嗎？解決這個問題必須以甚麼為基礎？


二、林前八：4-7對偶像知識上的認識是甚麼？保羅告訴哥林多人，雖然他們有這樣的知識，但卻不能完全靠這樣的知識解決吃祭物的難題，原因是甚麼？


三、軟弱的弟兄因吃祭物而跌倒，這是怎麼一回事？爲甚麼傷了軟弱弟兄的良心就是得罪基督？保羅在林前八：9-13指出，吃不吃祭物的原則是甚麼？

四、林前十：1-13保羅如何談及以色列先祖在歷史上的失敗？哥林多信徒和他們有甚麼相似的地方嗎？保羅回顧這段過去的目的是甚麼？參林前十：6、11。


五、保羅一方面使用以色列先祖過去的失敗來警告哥林多教會，另一方面又積極地安慰他們，保羅如何鼓勵他們？參林前十：13。


六、林前十：14-22領主的聖餐和吃祭偶像之物背後的宗教意義是甚麼？保羅在此禁止基督徒吃祭偶像之物，這樣的教導是否和之前（林前八章）有衝突？或是在不同的處境下有不一樣的做法？ 


七、林前十：23-33在是否吃祭偶像之物這件事上，保羅對哥林多教會有甚麼實際的指示？


八、總結保羅對或吃或喝，或不吃或不喝最高的指導原則是甚麼？參林前六：12，八：1、13，十：23、31-33。


九、請從林前八章和十章中基督徒飲食的原則歸納出，基督徒行事的原則是甚麼？



反思和應用
（1）、你認為保羅有「反智」的傾向嗎？如何正確地看待知識？當你和人有衝突的時候，是你的知識能解決問題？還是你的愛心能解決問題？
（2）、當你信主以後，在家族祭祖和吃祭品這件事上，你遇到過甚麼困難嗎？林前八章和十章的教導對你有甚麼幫助？
（3）、有些基督徒反對跳舞、喝酒、看電影，或是主日不能逛街、郊遊…等，你認為呢？你有這樣的基督徒朋友嗎？你如何和他們相處？
（4）、在你的生命中，綑綁你的「律法」是甚麼？查考完林前八章和十章之後，你對基督徒的自由有甚麼和以往不同的認識嗎？
（5）、當你正運用你在真理上的自由時，卻有人因為你的行為而跌倒，根據保羅的教訓，你該怎麼做？
（6）、基督徒的自由和一般觀念中的自由有甚麼異同？

註解
爲甚麼吃祭偶像的肉在哥林多教會中是個困擾人的問題？
哥林多是一個偶像林立的城市，在與偶像相關的場所或是廟裏吃飯是當時的一種社交習慣，若拒絕參加，等於自絕於社交圈子，另外，市場上所賣的肉很可能是曾經獻祭過的肉，這兩種情形造成了信徒的困擾，因此他們去信保羅，尋求解決之道。
林前十：1-2如何解釋「受洗歸入摩西」？
參出十三：21-22，十四：21-22，雲與海的經歷將以色列人和摩西連繫在一起，此處「受洗歸入摩西」這樣的說法很突兀，最好將摩西看做基督的預表，因為基督徒是受洗歸入基督，可以說是歸入基督的領導之下，而古時的以色列人在出埃及的事件中歸入在摩西的領導之下。
林前十：3-4
參出十六：4、13，十七：1-7，民二十：2-13。
林前十：7-10
參出三十二：6，民二十五：1、3、5，民二十一：5-6，民十四：2、36，民十六章。
保羅在林前十：14-22這段清楚的指示是否和十：26-27以及第八章的教導衝突？
保羅在第八章論到信心剛強的人，他的知識告訴他偶像算不得甚麼，除非爲了軟弱的弟兄，否則吃祭過偶像之物也沒什麼；林前十：14-22這段指令則清楚地吩咐絕對不可以吃，所以會有這樣的差異，主要是因為吃飯的場所不同，林前十：14-22鬼的筵席指的是在神廟裏參加祭偶像之禮後吃的席，林前十：26-27所說的是在市場上買肉或有人請客吃飯。
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