八、權柄和自由      林前九章
      爲甚麼有人質疑保羅使徒的身分？因為保羅放棄了使徒應該有的權利，他沒有靠福音養生，反而令有些人質疑他使徒的身分，畢竟有誰會甘心樂意地放棄自己的權利呢？
      作工的人得工錢是一般常識，傳福音的靠福音養生除了有舊約的根據，也有耶穌的認可，然而在保羅的處境中，爲了有利於傳福音，他放棄了這個理所當然的權利；不僅如此，爲了使人得到福音的好處，他情願放棄自己的自由和喜好，他「對甚麼樣的人就做甚麼樣的人」，他並非一個沒有原則的人，而是有一個堅定的大原則「總要救一些人」，在這個大原則之下，我們看到保羅如何應用自己在基督裏的自由（林前九：19-23）。
      真自由的最高境界是願意爲了別人的好處，放棄自己的自由！
      基督徒的人生有如在運動場上的一場賽跑，二者不同之處在於，運動場上的選手爭取的是會朽壞的獎盃，基督徒竭力想得到的是不會朽壞的冠冕；如果一個運動員爲了獲勝，必須持之有恆的訓練，基督徒更是如此，只有「攻克己身」（爲了福音放棄自由），才能獲勝，勝利的果實是無數寶貴的靈魂，不朽壞的冠冕是主的獎賞。
      保羅用三章（林前八章至十章）的篇幅教導哥林多信徒如何處理吃祭肉的難題，林前九章保羅則以自己為例子，讓哥林多信徒看見，爲了別人的益處，他如何運用自己的自由，哥林多信徒應該能心領神會。
      人生若是一場賽跑，爲了取得生命的冠冕，有甚麼是不能捨棄的呢？保括自由和權利。
主題
保羅爲福音的緣故放棄了權利和自由

大綱
（1）、使徒的權利（林前九：1-14） 
（2）、保羅放棄權利（林前九：15-23）  
（3）、保羅以賽跑比喻傳福音的心志（林前九：24-27） 

問題討論
一、「使徒」的定義是甚麼？參徒一：21-22。保羅使徒身分的憑據是甚麼？參徒二十二：14，二十六：12-16，林前十五：3-11，加一：11-12。保羅憑甚麼認為哥林多教會應該接受他的使徒身分？ 


二、林前九：3-7保羅指出，身為傳道人的使徒有那些權利？從生活的常識來看，他憑甚麼這麼說？


三、林前九：8-14從舊約律法的角度來看，使徒有靠福音養生的權利有甚麼根據？


四、保羅不曾使用他靠福音養生的權利，最主要的原因是甚麼？
五、保羅自白他竭力傳福音這件事沒有可誇耀的地方，理由是甚麼？爲甚麼基督徒必須傳福音？


六、林前九：19-23爲了向各種不同的人傳福音，保羅採取甚麼作法？你認為他是一個沒有原則的人嗎？爲甚麼是或不是？


七、保羅以賽跑來比喻傳福音的心志，一個運動員的目標是甚麼？他如何才能贏？基督徒的人生目標是甚麼？爲了達到這個目的，基督徒應該如何「攻克己身」？


八、保羅爲了福音的原故放棄了自己的權利和自由，對照林前八章和十章，在哥林多教會的處境中，他以自己爲例子要教導哥林多教會的是甚麼？


九、林前九章保羅以他的見證教導我們，甚麼是基督徒自由的最高境界？



反思和應用
（1）、若有人以為傳道人應該效法保羅，憑信心生活，就是所謂的「自由傳道」，你的看法呢？
（2）、你認為傳道人的薪資應該如何決定？有甚麼原則嗎？可運用在你的教會中嗎？
（3）、「若不傳福音，我就有禍了」，聖靈如何藉著這句話提醒你？ 
（4）、如果是爲了傳福音的原故，你會如何將「對甚麼樣的人，我就做甚麼樣的人」這個原則應用在你的處境中？你願意爲了傳福音給別人而委屈自己嗎？
（5）、基督徒自由的最高境界是甚麼？保羅在林前九章的見證對你有甚麼影響？
（6）、保羅將基督徒的人生比喻做一場賽跑，基督徒的人生目標是甚麼？該如何「攻克己身」贏得勝利？保羅的比喻對你有甚麼激勵？在你目前的處境中，你有甚麼困難？你需要做甚麼改變？

註解
林前九：9上帝掛念的是牛嗎？
參申二十五：4，保羅引用這節經文的重點是在人，而不是牛，原則是工人作工得工價是合理的。
林前九：13有舊約的背景嗎？
參利七：6、8-10、14、28-36。
林前九：20保羅如何做律法以下的人？
參徒十六：1-3，二十一：23-26。
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