十、屬靈的恩賜      林前十二章
     甚麼是在主的家中合宜的敬拜？哥林多教會在公開敬拜中，除了有婦女蒙頭和主餐的問題，還有關於做先知講道和說方言的困擾，先知講道和說方言是不同的屬靈恩賜，如何運用這樣的恩賜，讓它在公開的崇拜中能造就人，而不是造成混亂的現象？爲了解決這個問題，保羅從頭說來，給哥林多教會上了有關屬靈恩賜的一課。
      哥林多是一個偶像充斥的城市，若有人在聚會中講預言，如何分辨是出於真靈或假靈？保羅在論述聖靈的恩賜前，他先教導信徒如何分辨真靈和假靈，分辨的關鍵在於對耶穌的態度，出於聖靈的會稱耶穌為主，哥林多教會所擁有諸多的恩賜即是由這一位聖靈所賜。
      哥林多教會對屬靈的恩賜應該有甚麼基本的認識？
      首先，信徒領受各種不同的屬靈恩賜是由同一位聖靈所賜，聖靈隨自己的旨意賜給人恩賜，目的是為了使眾人得益處，因此，人不應該爲自己擁有某一樣恩賜而自誇，沒有任何一樣恩賜是高人一等，因為都是白白領受的。
      接下來，保羅以一個身體的比喻來說明恩賜應該有的功用，身體中沒有一個肢體能單獨存在，當每一個肢體在身體中發揮獨有的功用時，身體就能健康的運作；教會亦然，整全的教會是由不同恩賜的信徒各自發揮獨有的恩賜，彼此配搭，互相幫補。
      聖靈在教會中賜下各種不同的恩賜，基督徒往往會羨慕某一種恩賜，然而保羅卻說：不必這樣！你們應該要追求最大的恩賜，那就是愛。

主題
基督徒對聖靈的恩賜應該有的基本認識

大綱
（1）、如何分辨聖靈和邪靈（林前十二：1-3） 
（2）、聖靈隨意賜給人不同的恩賜（林前十二：4-11） 
（3）、保羅以人的身體比喻不同恩賜相互的關係（林前十二：12-31）  

問題討論

一、保羅教訓哥林多信徒如何分辨聖靈和邪靈，甚麼是分辨的關鍵？


二、屬靈的恩賜是從那裏來的？在林前十二：4-11找出「分別」和「一位」這兩個字出現在那些地方？保羅藉著重複使用這兩個字指出，信徒在恩賜、事奉和工作上雖然有所不同，然而相同的是甚麼？那麼，信徒的地位會因恩賜不同而有高下之分嗎？


三、林前十二：8-10聖靈的恩賜有那些？既然這些恩賜都是由聖靈隨意分給各人的，信徒可以因為自己擁有某樣恩賜而自誇嗎？

四、一個身體由那些肢體所構成？他們能獨立存在嗎？他們若彼此切割會如何？有任何肢體是比較不重要的嗎？保羅以「身體只有一個，卻有許多肢體」來比喻甚麼？ 


五、保羅以人的身體來比喻，信徒之間有甚麼密切的關係？信徒能孤立自己嗎？能彼此排斥嗎？如何彼此配搭、共同承受苦與樂？由此思想，聖靈賜給人不同的恩賜有甚麼目的？


六、林前十二：27-31保羅提到神賜給教會的恩賜有那些？神賜給教會恩賜的目的是甚麼？是否每一個教會都應該有保羅所列出的所有恩賜？是否每個人只限於有一種恩賜呢？


七、根據林前十二：29-30，保羅有說任何一樣恩賜是信徒所必須擁有的嗎？高舉某一樣恩賜是否合乎聖經的教導？


八、林前十二章保羅提到的恩賜一共有那些？你認為除了保羅所提到的這些恩賜以外，信徒中是否還有其它的恩賜？請舉例？除了顯眼的恩賜以外，聖靈的同在是否也表現在所有信徒身上？參加五：22-23。


九、從林前十二章中總結你對聖靈恩賜基本的認識，讀完這一章，你對靈恩有甚麼和以前不同的認識嗎？



反思和應用
（1）、我能夠追求我所沒有的恩賜嗎？我最想要有的恩賜是甚麼？爲甚麼我希望有這樣恩賜？我的動機會討神喜悅嗎？
（2）、根據林前十二：29-30，你對靈恩運動追求方言有甚麼看法？
（3）、請彼此分享你在小組中弟兄姊妹身上看到的恩賜，並且爲對方的恩賜感恩。
（4）、在弟兄姊妹不同的恩賜中，你如何學習到謙卑和彼此服事的功課？
（5）、林前十二章幫助你對教會生活有甚麼認識？基督徒可以離開教會，靈命獨自成長嗎？
（6）、聖靈賜下恩賜的目的是彼此造就、建立教會，如果我們忽略了弟兄姊妹的恩賜，受到虧損的是教會，如何發現並且發揮弟兄姊妹的恩賜？你的教會是否看重這件事？      

註解
如何解釋下列聖靈的恩賜？
智慧的言語
此處可能的解釋是指聖靈賜給某些人恩賜，使他能明白屬神的真理，並將真理教導眾人，參林前八：4-6。
知識的言語
教導人將智慧的言語應用在日常生活上，就成為知識的言語。
信心
林前十二章信心的恩賜並非得救的信心，而是那種能移山倒海的信心，參林前十三：2。
異能
強調的是「大能奇事」的神蹟，非一般醫病的神蹟，而是有如耶穌平靜風浪、餵飽五千人這一類的大神蹟。
先知
有從神來的呼召和啟示，傳講從神而來的話語，有時是預言將來要發生的事，大多是針對當時的局勢或百姓的屬靈狀況，教導百姓當如何行。
辨別諸靈
由於假先知很多，要辨別真假有時很難，然而有些人有特別的能力，能分辨邪靈和真假先知。
說方言
在聖靈感動下說出沒有人能理解的一種語言，這種語言是有內容的，保羅說在公眾的場合說方言，需要有翻譯的人來傳譯。
翻方言
有這樣恩賜的人能將眾人不懂的方言翻譯成一般的語言。
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