十二、恩賜的原則      林前十四章
      當保羅剛勸勉哥林多教會要追求那最大的恩賜「愛」，他馬上回過頭來：但也別忘了…
彷彿離題的林前十三章連結了前後兩章，主題是屬靈的恩賜。
      想像一下哥林多教會公開聚會時會出現的畫面，有人開口說方言或唱靈歌，四周的人瞠目結舌，有人困惑不安，有人用欣羨的眼光望著說方言的人，巴不得自己也有這樣屬靈的恩賜，甚至有人自卑起來，因為自己沒有這樣特別的恩賜而感到屬靈程度不如人…這的確是一個需要搞清楚的問題，因此，保羅用了一章的篇幅來教導說方言和先知講道。
      其實保羅自己就有說方言的恩賜，然而他卻說，他寧可說五句人人聽得懂的教導人的話，勝過說萬句別人聽不懂的方言；保羅沒有鼓勵人追求方言，因方言基本上是造就自己，而先知講道卻是造就整個教會，他的原則是，凡事都當造就人；造就教會勝過造就自己，然而，保羅並沒有禁止人說方言，前提是在公開聚會說方言時，必須將方言翻譯出來。
      婦女在聚會中是否能公開講道？這是哥林多教會另外一個引發爭論的課題，有關保羅在信中的禁令，除了解經家，歷代教會也有許多分歧的看法和作法，我們要留意的是，保羅書信往往是針對當時教會特殊處境所給予的指令，時過境遷，照單全收非明智之舉，必須考慮的是，在今日教會不同的時空中，我們該如何應用保羅教導的原則和精神。
      總結保羅對屬靈恩賜的教導：在愛的基礎上運用聖靈所賜各樣的恩賜，凡事都應當造就人，當多追求造就教會的恩賜，公開聚會使用方言和講道的恩賜時要有秩序。

主題
比較說方言和先知講道以及使用時必須注意的原則

大綱
（1）、比較說方言和先知講道（林前十四：1-5） 
（2）、方言的限制和使用（林前十四：6-19）  
（3）、有關公開聚會中的說方言和先知講道（林前十四：20-33）
（4）、有關公開聚會中的婦女講道（林前十四：34-36） 
（5）、結論：凡事要有秩序（林前十四：37-40）  

問題討論
一、你曾經在基督徒的聚會中聽到有人說方言嗎？有人翻譯嗎？你認識有說方言恩賜的人嗎？分享你對方言的認識。


二、林前十四：1-5從對象、內容和功用這三個角度來看，作先知講道和說方言這兩樣恩賜有甚麼不同？爲甚麼保羅認為作先知講道勝過說方言？


三、保羅用甚麼來比喻方言受到的限制？爲甚麼說方言這樣的恩賜並不能造就別人？有說方言恩賜的人應該祈求甚麼恩賜？
四、林前十四：20-25保羅論到，方言雖然可用來對不信的人作證據，然而不信的人會因方言而相信嗎？爲甚麼在公開聚會時，先知講道遠勝過說方言？


五、讀林前十四：1-25，保羅對說方言和作先知講道的評價是以甚麼來衡量？


六、根據林前十四：26-33，在公開聚會中應該如何正確地使用方言？先知講道該注意甚麼？無論說方言或作先知講道，基本的原則是甚麼？


七、在公開聚會中，保羅對婦女有甚麼禁令？保羅有歧視婦女的嫌疑嗎？如何從當時的社會處境思想這個問題？


八、保羅對在公開聚會中，有關說方言、作先知講道和婦女講道的結論是甚麼？



反思和應用
（1）、有的教會鼓勵信徒追求說方言的恩賜，甚至操練說方言，你的看法呢？根據保羅在林前十四章的教導，是否每個信徒都應該說方言？ 
（2）、造就自己固然好，造就別人更好，保羅鼓勵信徒多追求造就教會的恩賜，因為凡事都應當造就人，在這個原則上，你想追求或操練甚麼恩賜嗎？
（3）、保羅對婦女講道的看法是否只適用於哥林多教會？你個人有甚麼看法？爲甚麼？你的教會有姊妹講道嗎？不曾有？偶而有？或是沒有特別的限制？
（4）、你的教會在公開崇拜中是否井然有序？弟兄姊妹能夠專一的敬拜？有任何你感到會影響到敬拜的舉止嗎？ 
 
註解
方言是一種語言嗎？聖靈充滿一定會說方言嗎？
使徒行傳中的方言是十五種已知的地上的語言，內容是講說神的大作為，目的是為了傳福音，那是神在特殊的處境之下所賜下的恩賜，門徒並未追求說方言，參徒二：1-13；林前十四章所提到的方言不是地上的語言，沒有人能明白，甚至連說方言的人自己也不明白，因此保羅提到，說方言的人要祈求翻方言的恩賜，在公開聚會時若說方言就要翻譯出來。
使徒行傳中有十三處經文提到聖靈充滿，其中僅有三處提到方言的發生，可見方言並非聖靈充滿必有的外在表徵，參徒二：4， 四：8、31，六：3、5，七：55，八：14-17，九：17-18，
十：46，十一：24，十三：9、52，十九：6。
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