十三、復活的盼望      林前十五章
      哥林多教會中有人傳說，死人不會復活！爲了澄清這個會傾覆基督教信仰的謬論，保羅寫下長篇有關復活的教義，這個重要的教義是基督教信仰的核心，也是基督徒在世生活的基礎。
      保羅當日傳給哥林多人的福音很完全，然而哥林多有人卻信得不完全；保羅的邏輯是，若沒有死人復活這樣的事，基督就沒有復活了！若基督沒有復活，我們也不可能復活，我們仍在罪中，我們見證基督復活豈非謊言？我們所信和所傳的也無非是一場荒謬的鬧劇！
      人為甚麼會死？死是從亞當來的，亞當的後代無法逃避死亡的命運！人可能復活嗎？基督承擔了人類的過犯罪孽，並且戰勝了死亡，凡相信基督的人在末日必要復活；復活的次序是由基督開始，基督復活彷彿初熟的果實，預告豐收的來到，就是末日所有聖徒將要復活。
      基督徒的復活不是靈魂不朽，而是有一個復活的身體，枯骨已經朽壞了，死人怎麼可能復活？保羅以種子的奇蹟來比喻復活的身體，種子必須先埋在土裏才能長出新生命，撒下去的和長出來的完全不同，復活的身體也是如此，我們的身體有若種子撒在朽壞中，末日卻要復活成為榮美的身體。
      上帝是那萬有之上的主，祂能從無造出有，祂難道不能令枯骨復活？保羅宣告了一個奧秘，死亡對在基督裏的人只是一個過程，真正的結局是榮美的身體復活！當基督徒在世界上常存這樣榮耀的盼望，他們就會活出一個不一樣的人生。

主題
基督徒在末日必定身體復活

大綱
（1）、基督復活是事實（林前十五：1-11） 
（2）、基督復活證明死人復活（林前十五：12-19） 
（3）、死和生的因由以及復活的次序（林前十五：20-28） 
（4）、復活的盼望影響信徒在世的生活（林前十五：29-34） 
（5）、復活的身體的特質（林前十五：35-58）      

問題討論

一、保羅要哥林多教會認清，他當日所傳給他們的福音的內容是甚麼（林前十五：3-4）？這個福音和哥林多人有甚麼關係（林前十五：1-2）？


二、保羅指出，有那些人曾經親眼見到復活的基督？在眾多的見證人之中，保羅有甚麼特別的地方？他如何辯護自己使徒的身分（林前十五：9-11）？


三、保羅如何從基督的復活論證死人復活的事？若基督沒有復活，基督徒的信仰有什麼意義？沒有死人復活的福音是完全的嗎？


四、人為何會死？如何能夠復活（林前十五：21-22）？保羅如何論到復活的次序？


五、當世界終結的時候，基督要毀滅最後的仇敵是誰？參啟二十一：4。爲甚麼基督徒能確信這件事必定會實現？（林前十五：24-28）


六、林前十五：29-32保羅提到那兩件事來辯護死人復活？一個沒有復活盼望的人可能會有甚麼生活態度？


七、保羅以種子生長後的形體來比喻甚麼？這個比喻的重點在那裏？
 

八、如同種子埋入土中，長出榮美的作物，基督徒復活後的身體和原來的身體有甚麼不一樣？人類屬土的形像是從那裏來的？是誰給了人屬天的形像？


九、林前十五：51保羅宣告了一件甚麼奧秘？這個奧秘在甚麼時候會實現？參帖前四：16。當那日，「死亡」還會存在嗎？


十、林前十五：58保羅勸勉哥林多教會在身體復活的盼望中，他們該如何過在世的日子？



反思和應用
（1）、如果你無法相信死人復活這樣的事會發生，你的困難是甚麼？
（2）、你所相信的福音包括死人復活嗎？如果你確信耶穌再來的時候，基督徒必定身體復活，你的信心是從哪裏來的？
（3）、若基督教的信仰能幫助你安身立命，卻沒有復活這件事，你會信耶穌嗎？
（4）、身體復活的確據對你的意義是甚麼？ 
（5）、身體復活的盼望對你現在的生活有甚麼影響？當親人離世的時候，你會得到安慰嗎？你會過一個更警醒的生活嗎？在面對生活艱難的時候，你會有更多的喜樂、盼望和力量嗎？
（6）、使徒行傳中使徒們見證耶穌的重點是耶穌已經復活了，若耶穌沒有復活，門徒們早已四散，還會有使徒行傳嗎？世界上還會有基督教嗎？  

註解
林前十五：5-8復活的耶穌曾經向那些人顯現？
參路二十四：34，可十六：7，路二十四：36，約二十：19、26，徒一：3，九：3-8，保羅這份見證人名單並不完全，有些婦女最先見到復活的耶穌，然而不在這份名單內。
林前十五：8保羅說他像是未到產期而生的人一般，這句話是甚麼意思？
當耶穌在世的時候，使徒們有三年的時間與耶穌在一起，親聆耶穌的教導，保羅卻沒有這樣正規的經歷，他是在耶穌死後，因為見到復活的耶穌，而蒙召成為使徒，所以他形容自己好像一個早產的嬰孩。
林前十五：29保羅贊同死人受洗的教義嗎？
這節經文引發許多解釋，很可能的情形是已經相信的人來不及受洗，就離世了，早期教會十分看重受洗這件事，所以會發生爲死人受洗這樣的事，保羅並未表示贊同，他只是引用這個實例讓哥林多人反思，若他們不相信死人會復活，卻為死人受洗，豈不是毫無意義？
林前十五：40甚麼是「天上的形體」和「地上的形體」？
「天上的形體」是指天上的星體，相對的是地球，而非「地上的形體」，「地上的形體」是39節所說的人類以及鳥獸蟲魚，「天上的形體」和「地上的形體」各有不同，在浩瀚的宇宙中，上帝安置了許多榮美的形體，卻是完全不一樣的。
林前十五：56如何解釋「罪的權勢就是律法」？
此處的律法是指誡命，從神來的誡命原是聖潔、公義和良善的（參羅七：12），然而律法無法叫人得救，反而將人放在一個無法達到的標準前面，將人定罪的正是律法，結果良善的律法竟然成為罪的權勢。
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