十四、最後的交代和問安      林前十六章
      當號筒吹響的時候，我們都要改變！保羅有關身體復活的講論將讀者帶到一個高峰，然而他並沒有在此畫上ㄧ個榮耀的句點，保羅的思路從天上的盼望急轉直下，停駐在現實的處境中，他還有些瑣碎的事要處理。
      有若一般書信的結尾，寫信的人附筆一些瑣碎的事情，然後以問安作為結束，保羅在林前這封書信的結尾亦如是，看起來平常不過的書信結尾對讀者有甚麼意義呢？我們可以從中找出一些甚麼線索，能幫助我們對保羅以及他的處境有更多的了解呢？
      首先我們看到，保羅正在推動和執行的一件事，就是在外邦教會中間募集捐款，送往耶路撒冷的母會，濟助當地貧困的聖徒，當初福音從耶路撒冷傳出，得到福音好處的外邦聖徒如今不辭千里將愛心的奉獻送往母會，這個行動打破了外邦人和猶太人之間的隔閡，深具劃時代的意義；保羅對自己行程的交代讓我們窺見，福音在以弗所已經傳開；我們也看到保羅和同工之間真誠的關係；從例行公事的問安中，我們得以見到第一世紀不同地區的教會彼此之間美好的團契。
      雖然哥林多教會如此不成熟，甚至有人質疑保羅使徒的權柄，令保羅在這個他用福音所生養的教會中受到傷害，然而這些都沒有動搖保羅對這個教會的愛，保羅在這封信的最後一句話是「我在耶穌基督裏的愛與你們同在」，保羅牧者的胸懷堪為後世的表率。 

主題
保羅在這封書信結束時的吩咐和問安

大綱
（1）、保羅指示如何處理捐款的事（林前十六：1-4） 
（2）、保羅的行程計劃（林前十六：5-9）  
（3）、如何對待傳道人和同工（林前十六：10-18）  
（4）、最後的問安（林前十六：19-24）  

問題討論

一、關於為猶大地基督徒捐款這件事，保羅囑咐哥林多教會應該怎麼做？從保羅的吩咐中，我們學習到，在處理教會慈善捐款的過程中有甚麼該注意的地方？


二、林前十六：5-9保羅如何提到自己的行程？他是否將這件事交託在神的手中？在他寫這封信的時候，他爲甚麼決定暫時還要住在以弗所？參徒十九章。


三、保羅吩咐哥林多教會要如何接待提摩太？從保羅的吩咐中，你對提摩太有甚麼認識？你如何看到保羅對一位年輕傳道人的關愛？

四、保羅如何提到亞波羅？從中可觀察到他和亞波羅的關係如何？你認為哥林多教會分門結黨的現象是信徒自己的不成熟，還是亞波羅在主導？


五、林前十六：13保羅勸勉哥林多教會在信仰和行為上應該有甚麼表現？


六、林前十六：15-18保羅提到那些傳道人？他吩咐哥林多教會要如何對待這些傳道人？


七、在這封書信的結尾中，分享你所觀察到保羅和同工的關係，你從中學習到甚麼？


八、在保羅提到個人以及眾教會對哥林多教會的問安中，他如何為我們描繪出一幅普世教會的圖畫？「問安」代表甚麼？這個舉動如何連結了信徒之間的關係？ 



反思和應用
（1）、有人認為教會傳道人最好不要經手金錢的事，你的看法呢？為甚麼？
（2）、當你對前途不確定的時候，你會憑信心交託在神的手中嗎？你覺得最困難的是甚麼？
（3）、你的教會中有像提摩太一樣剛從神學院畢業的年輕傳道人嗎？有人會軽看他嗎？在教會中年長或信主多年的信徒應該如何關愛和接納年輕的傳道人？
（4）、當我們和弟兄姐妹的關係有問題時，我們是否會認為自己行的正，也站在一個「理」字上，然而我們有沒有凡事憑愛心而做？ 
（5）、我們是否順服和敬重教會中以服事為念的傳道人？在怎樣的情況下，你會覺得無法應用保羅的教導？甚麼是一般的原則或特例？ 
（6）、你怎麼看待「問安」這件事？它僅是主日在教會見面時，互道「平安、平安」嗎？如何將「問安」這件事更深入地實踐在我們和弟兄姊妹的關係中？ 

註解
林前十六：1-4哥林多教會的捐款要送往那裏？
參羅十五；25-26，徒二十：3-6（與保羅同行的是不同地區外邦教會的代表，他們一起將捐款送往耶路撒冷）；散居各地的猶太人慣常會以金錢作為禮物贈與猶大地貧困的同胞，保羅作為外邦人的使徒，在外邦教會收集捐款送往耶路撒冷濟助貧困的猶太基督徒，此舉別具意義，它象徵了在基督裏外邦人和猶太人之間的合一，事實上，這並非保羅第一次參與捐助的行動，參徒十一：27-30。
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