二、改變行程      林後一：12至二：11
      保羅在新約中使用了五十一次「誇口」這個字，哥林多後書中就出現了二十九次之多，保羅是個狂傲之徒嗎？他為何要如此自誇？他所憑藉的是甚麼？他憑藉的不是自己的聰明，而是上帝的恩典，在他和哥林多人的關係中也是如此（林後一：10）。
      保羅在寫哥林多前書時，他原先的行程計畫是先到馬其頓，然後到哥林多，可是在這段期間，他改變了計畫，他想前往馬其頓之前先去哥林多，然後再去馬其頓，之後在回程中再去一次哥林多，如此可拜訪哥林多兩次，使他們得到更多的益處，不幸的是，保羅在哥林多期間受到教會中某人的惡意攻擊，教會並沒有為保羅辯護或採取任何行動，促使保羅在離開後，旋即寫了一封嚴厲的信交由提多送往哥林多，並且取消了在回程中訪問哥林多的計畫。
      讀者可能會困惑，保羅為什麼必須詳細解釋改變行程這件事，因為有人會拿這件事大做文章，批評保羅說話不算話，並且以此推論，保羅所傳的信息也是不可靠的，這是相當嚴重的一件事，以至於保羅必須為自己的人格辯護，因為他所傳的福音不容受到質疑！
[bookmark: _GoBack]      這個使保羅憂傷的人到底是誰？他到底對保羅做出甚麼人身攻擊，我們無法從保羅的信中找到答案，然而我們卻可以看到保羅處理這件事的過程，就是以愛心為原則，責罰犯罪的弟兄是因為愛，當弟兄悔改時，就要以愛心赦免並安慰。
      從保羅身上，我們看到一位牧者如何對待不成熟的羊群，他流露出的牧者心腸是以信徒的益處為優先，他用自己的話語和行動活出了「愛是不求自己的益處」。

主題
保羅解釋為何改變行程以及勸導赦免犯錯的弟兄

大綱
（1）、保羅行事為人的原則（林後一：12-14） 
（2）、改變行程的原因（林後一：15至二：4） 
（3）、赦免犯錯的弟兄（林後二：5-11） 
       
問題討論

一、林後一：12保羅所誇的是甚麼？他行事為人的原則是甚麼？你如何定義「誇口」、「良心」 、 「聖潔」和「誠實」這幾個字？


二、從林後一：12-14這段經文看出，保羅期盼和哥林多教會有怎樣的關係？為什麼保羅希望哥林多教會以他為榮？保羅是不是太狂傲了？傳道人以信徒為榮是甚麼意思？


三、林後一：15-16保羅拜訪哥林多教會原先的計畫是甚麼？這個計畫有甚麼目的？他後來為什麼改變了行程？參林後一：23。
四、保羅為什麼要特意解釋他改變行程這件事情？這件事會影響保羅所傳福音的可信度嗎？從保羅的字裏行間，我們可觀察到他和哥林多教會正處在怎樣的關係中？ 


五、林後一：18-22保羅如何解釋他所傳的信息並不是反覆無常的？他如何論到神在基督裏的作為？聖靈在信徒生命中的工作是甚麼？


六、林後一：23至林後二：4保羅更深入地解釋他改變行程的動機和目的是甚麼？哥林多教會中出現了甚麼狀況？


七、林後二：5-11保羅要求如何處置哥林多教會中犯過錯的那人？根據林後二：9，保羅之前是否要求較嚴厲的責罰？他現在的態度有甚麼改變？難道保羅是個反覆無常的人嗎？為什麼？


八、觀察保羅處理上述的事件，我們可以學習到，弟兄犯錯時，處理的原則是甚麼？


九、在今天查考的經文中，你從那裏觀察到保羅和哥林多教會的關係？你在何處體會到保羅對這個教會的愛？




反思和應用
（1）、你在保羅身上看到，傳道人和信徒的關係應該建立在甚麼基礎上？依靠的是甚麼？你和傳道人（或你和平信徒）的關係是否如此呢？ 
（2）、你和弟兄姊妹相處的原則是甚麼？你較常遇到的困難是甚麼？ 
（3）、你會以你的弟兄姊妹為榮嗎？或以你的教會、或以你的傳道人為榮？為什麼？
（4）、當你遇到同工出爾反爾，你會有什麼反應？你是不是會給對方解釋的機會？還是很快就對同工下結論？如何小心不給魔鬼留地步？ 
（5）、保羅處理事情的原則是以信徒的好處為出發點，你從中學到甚麼？ 
（6）、觀察保羅如何處置教會中犯過錯的人，你掌握到什麼原則？你得到什麼提醒？ 
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