四、生命的彰顯      林後四：7至五：10
      保羅在傳福音和牧養教會的過程中常經憂患，甚至被置於死地，然而他卻能為福音奮戰到底，他的秘訣是甚麼？保羅自述他並非有甚麼過人之處，而是他有一個放在瓦器裏的寶貝，他就像是那軟弱不堪的瓦器，裏面承載著主的榮光，他的能力是出於神。
     「一粒麥子若不落在土裏，就結不出許多子粒來」，耶穌的生命是如此，保羅的生命也是如此，保羅為福音經歷諸般苦楚，結果是哥林多人得到了福音的好處。 
      耶穌的生命彰顯在眾信徒的生命中，不僅在今世，也在將來，保羅從永恆的角度看信徒在世界上的苦難，他洞見苦難和永恆的榮耀相較，不過是曇花一現！當信徒被眼前的苦難淹沒時，要用信心的眼睛仰望那看不見的真實。
      在現實生活中，信徒不但有外患（世界的艱難），還有內憂（肉體逐漸凋零），如何能夠剛強壯膽？什麼是憑信心、不憑眼見？當耶穌的生命彰顯在信徒身上時，信徒所持有的不單是精神上的安慰和盼望，並且確信盼望會具體的實現，就是有一天，當我們肉體的生命結束時，上帝將為我們在天上預備一座永遠的居所，就是復活的身體，信徒所持有的不是縹緲的信心，而是有聖靈在心中印證這件事。
      保羅提醒我們，當信徒心懷榮耀的盼望時，必須思想死後在基督台前的審判，一方面，我們能坦然無懼地活在苦難的世界上，因深知我們有一個無價的寶貝藏在我們這個軟弱的瓦器裏，另一方面，我們也要活出一個討主喜悅的生活，因為那一天，我們必須向主交代，

主題
耶穌的生命如何彰顯在基督徒現在和將來的生命中

大綱
（1）、寶貝在瓦器裏（林後四：7-15） 
（2）、耶穌的生命彰顯在現在和未來（林後四：16至五：10）  

問題討論

一、林後四：7「我們有這寶貝放在瓦器裏」，這句話是甚麼意思？它表達出救恩的基本真理是甚麼？


二、保羅如何描述救恩的能力在軟弱的人身上所彰顯出的效果？對照林後一、二章，這些描述是保羅親身的經歷嗎？


三、保羅受苦的原因是甚麼？甚麼是他受苦的目的？保羅受苦的經歷和耶穌的死以及耶穌的生有甚麼關係？你如何解釋林後四：12？


四、林後四：13-15耶穌的生命如何彰顯在保羅以及眾信徒身上？最終的目的是甚麼？


五、林後四：16-18保羅以那三個對比論述基督徒在世界上的苦難？什麼是「所見的」？什麼是「所不見的」？為什麼基督徒在經歷苦難的過程中仍有盼望？


六、林後五：1-5「地上的帳篷」和「天上永存的房屋」分別比喻的是甚麼？參林前十五：35-54。
「地上的帳篷」和「天上永存的房屋」有什麼對比？ 此處論到，基督徒榮耀的盼望會如何具體地實現？


七、基督徒盼望的源頭是從那裏而來？有什麼憑據？


八、當基督徒仍然活在世界上的時候應有怎樣的生活態度？基督徒為什麼要立志討主的喜悅？



反思和應用
（1）、有時我們是否會忘了，我們有「寶貝放在瓦器裏」？在你最近的生活中，你如何經歷到上帝的大能？
（2）、你是否曾經在極大的困難當中，看到上帝為你開路？或經歷到上帝賜下的安慰，使你有勇氣面對艱難的環境？ 
（3）、林後四：16-18保羅對苦難的看法和你原先的觀念有甚麼不同嗎？這段經文對你有甚麼影響嗎？
（4）、你的身體正在走下坡嗎？我們的肉體只是在世界上暫時居住的帳篷，遲早要拆毀，然而神卻為我們預備了一個永遠的居所，就是復活的身體，你有這樣的確信嗎？為什麼？
（5）、如何操練「憑著信心，不憑眼見」？基督徒若能坦然無懼，依靠的是甚麼？
（6）、你現在生活中最大的壓力是甚麼？你需要弟兄姊妹的代禱嗎？
（7）、你願意立定志向討主的喜悅嗎？你能夠從那裏做起？    
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