五、與神和好      林後五：11至六：10
      哥林多人如果不信服保羅，如何能信服保羅所傳的福音呢？因此保羅寧可冒著自誇的嫌疑，他也必須向哥林多人解釋自己的為人，一方面，他懇求哥林多人信任他，另一方面，他呼籲哥林多人與神和好。
      在哥林多人面前，保羅赤露敞開自己，若有人批評他瘋狂，那麼，他的確是為主癲狂，因為基督的愛激勵他為主而活，因為基督為他死了！基督為眾人死了！他從此不再為自己而活，而是為那位替他們死而復活的主活！哥林多人也應該如此行！
      保羅說，他替基督求哥林多人，與上帝和好吧！顯然，這群名義上已經與基督和好的信徒並不明白和好的真義！因此，保羅必須重新教導他們，什麼是與基督和好？什麼是做新造的人？上帝使我們與祂和好的意義是甚麼？
      當人與上帝和好之後，上帝即將勸人與祂和好的使命交託他們，保羅過去在大馬色的路上接受了這樣的託付，一生成為勸人與神和好的使者，如今他以先知以賽亞的話呼籲哥林多人不可白受神的恩典，他們的生活必須與所信的福音相稱。
      當保羅在勸勉哥林多人的時候，他想起了自己身為神的僕人，他是如何活出和這個職分相稱的行為（林後六：3-10），保羅再一次不惜冒著自誇的嫌疑，他坦然地將自己的見證顯明在眾人面前，這是一個與神和好的人生命的畫像。 
      在世人的眼中，信徒似乎一無所有，然而上帝的評價卻完全不一樣，信徒是世界上最富足的人，快與神和好吧！

主題
保羅以自己為榜樣勸勉哥林多人與神和好

大綱
（1）、保羅表白自己是為何以及如何為主而活（林後五：11-17） 
（2）、與神和好的意義和使命（林後五：18-21）  
（3）、保羅生命和生活的表現（林後六：1-10）  

問題討論

一、「敬畏神」是信徒生命和生活行事的基礎，舊約如何論及「敬畏神」？參伯三八：28，傳十二：13，箴九：10。新約如何教導在生活中「敬畏神」？參弗五：21至六：9。 


二、保羅為什麼要向哥林多教會澄清他並不是在舉薦自己（自誇）？保羅受到那些攻擊？參林後四：1-2、十：12、十一：4、12-14、20。


三、「一人替眾人死了，眾人就都是死了」是甚麼意思？

四、保羅為主癲狂是甚麼意思？他為何會為主癲狂？他如何為主癲狂？參徒二十六：19-29。


五、當信徒不再為自己而活的時候會有那兩種表現？參林後五：16-17。不再憑肉體認識基督是甚麼意思？參林前一：18至二：5。


六、什麼是新造的人？一個新造的人應該有甚麼表現？參羅十二：2，加六：15。


七、林後五：18-21什麼是與神和好？信徒與神和好是如何成就的？是誰採取主動？


八、當我們與神和好之後，神託付我們什麼使命？


九、林後六：1-2為什麼我們不能白受神的恩典？參賽四十九：8。那麼，我們應該如何回應神的恩典？


十、林後六：3-10保羅在自己身上如何表明他是神的僕人？他如何描繪信徒在世界上的經歷？


十一、依據林後六：8-10，世人往往會用甚麼眼光看待一位忠於神的傳道人？然而神的評價有甚麼不一樣？


十二、在保羅身上，你對一位傳道人的生命和職分有什麼新的認識嗎？



反思和應用
（1）、如果你在教會中受到誤解和攻擊，你會怎麼做？你為什麼會那麼做？ 
（2）、你曾經為任何事物著迷嗎？你能體會保羅的為主癲狂嗎？你羨慕那樣的生命嗎？  
（3）、你在信主以前對耶穌有甚麼看法？信主以後呢？你為什麼有這樣的改變？
（4）、你是如何與神和好的？分享你如何成為新造的人，你的體會是甚麼？  
（5）、上帝的愛如何激勵你去勸人與神和好？分享你的見證，提出你的困難。 
（6）、你曾經因為是基督徒而受到任何異樣的眼光或輕視嗎？林後六：8-10保羅生命的寫照如何激勵你？如果你是傳道人，這段經文對你的意義是甚麼？
[bookmark: _GoBack]
蒋怡欣, 版權所有© 2019 By Yi-hsin Chiang Ting; Taipei, Taiwan
