八、使徒的權柄      林後十：1-18
      林後書十至十三章是一個完整的段落，許多人都注意到，林後一至九章結束時，保羅因為哥林多人的悔改而大得安慰，語氣充滿了歡欣，然而從林後十章一開始，保羅的語氣突然轉為激烈，不時出現冷嘲熱諷，為自己辯護，責備哥林多人，並且嚴厲地反擊從外頭滲入哥林多教會中的「假使徒」。
      這是怎麼一回事？學者眾說紛紜，其中一種看法是林後一至九章是保羅寫給哥林多教會的第四封信，書中表明了他和哥林多教會之間緊張的關係已經解除了；然而不久之後，教會又出現了新一波的危機，有一些自稱使徒的猶太基督徒對保羅發動正面攻擊，他們攻擊保羅的使徒職分和人格，在哥林多教會贏得人心，他們批評保羅自誇擁有權柄，然而表現卻很懦弱，針對這樣的指控，保羅不得不強烈地為自己辯護，保羅要讓他們明白什麼是使徒的權柄，而他確實有這樣的權柄，林後十至十三章就是在這種情況之下，保羅作出了回應。
      保羅當日在哥林多教會時，他沒有使用責罰的權柄，難道他們就可以因此質疑他沒有使徒的權柄嗎？保羅用了一章的篇幅對哥林多人解釋何謂使徒的權柄，他懇求哥林多人，當他下次去拜訪他們的時候，不需要對他們使用責罰的權柄，而當他們順服他的時候，他會毫不猶疑地使用使徒的權柄嚴厲管教所有「假使徒」。
      在這個段落中，保羅辯護自己的權柄，並且回擊「假使徒」，他以自己和假使徒作比較，假使徒是以別人的成就誇口，保羅卻連自己的成就都不誇口，因為他所有的「成就」都是出於神，所以誇口的，當指著主誇口。

主題
保羅懇求哥林多人順服他使徒的權柄

大綱
（1）、保羅懇求哥林多人順服他的權柄（林後十：1-6） 
（2）、保羅回應對他的批評（林後十：7-11）  
（3）、保羅的誇口是主所稱許的（林後十：12-18） 

問題討論

一、林後十：1-2是十至十三章這一個大段落的背景，反對保羅的人如何指控他？他們為什麼這樣指控他？


二、保羅如何為自己辯解？參林後十：3-5。保羅說，他是在血氣中行事，然而卻不是憑著血氣爭戰，這句話到底是甚麼意思？


三、保羅爭戰的兵器是甚麼？參林前一：17-25，二：1-5，林後四：1-6，羅一：16。他要攻破的營壘是指甚麼？參林後三：14，四：4，林前一：19。他依靠什麼得勝？參林前一：18。
四、林後十：7「你們」是指誰？「屬基督」在此處有甚麼特別的意思嗎？為什麼保羅必須強調他有使徒的權柄？並且對哥林多人解釋神賜給他使徒權柄的目的？


五、林後十：7-11敵對保羅的人如何批評他？保羅怎麼反擊？ 


六、林後十：12保羅指責那些敵對他的人是「自己度量自己，用自己比較自己」？這是甚麼意思？這些人在教會中有什麼不當的言行和舉止？參林後十：1、10，十一：20-21、7-11、19-20、22，十二：1-6、12，十三：3。


七、保羅和他們有甚麼不同？林後十：13「界線」是甚麼意思？真正度量的標準應該是甚麼？你認為在這個基礎上，保羅誇口的是聖靈的恩賜？還是個人的成就？


八、林後十：12-18保羅如何將自己和「假使徒」（某些自我推薦的人）作比較？哥林多教會是誰建立的？保羅是在和假使徒爭地盤嗎？他最關心的是甚麼？參林後十：15-16。


九、為什麼「誇口的，當指著主誇口」？指著主誇口是甚麼意思？主稱許怎樣的人？


十、從本章經文中，你對使徒的權柄有甚麼認識？為什麼保羅要極力維護神授予他的這個權柄？為什麼使徒的權柄在初代教會的牧養事工上特別重要？



反思和應用
（1）、什麼是謙卑、溫柔和勇敢？這兩種人格特質有衝突嗎？它們是否能並存在基督徒的生命中？你曾經因為那一種表現而受到批評嗎？保羅的表現對你有甚麼啟發嗎？ 
（2）、「你們是看眼前的嗎？」哥林多人犯的錯誤是否也會在任何教會中重演？我們在教會中對人和對事的看法是否經常停留在表面？一個屬靈成熟人會有甚麼不同？
（3）、一般人對權柄有甚麼看法？保羅所提到的權柄和一般的觀念有甚麼不同嗎？
（4）、你認為現今教會傳道人有和使徒保羅一樣的權柄嗎？為什麼？那種權柄你會順服？那種權柄你會質疑或是不接受？ 
（5）、保羅受到誤解攻擊的時候並沒有閉口不言，當你受到毀謗或惡意的攻擊時，在那種情況下你會保持靜默，讓主為你伸冤，在那種情形中，你必須積極地為自己辯護？
（6）、什麼是以主誇口？你誇口的是甚麼？ 

註解
保羅在哥林多教會所遇到的敵對來自那裏？
保羅在哥林多教會中遇到兩種不同的敵對，林後一至七章出現某個個人對保羅的人身攻擊，最終保羅因為教會採取了管教行動而感到安慰和喜樂；林後十至十三章出現的是更嚴重的假使徒的攻擊，迫使保羅必須作出激烈的反擊。
林後十至十三章是那封「嚴厲的信」（第三封信）嗎？或是第五封書信？
傳統的觀點認為林後書所提到那封「嚴厲的信」（第三封信）已經失傳。林後一至九章呈現出的是保羅對一件已經紓解的危機作出反應，尤其七至九章更流露出他的喜樂和安慰，然而從第十章開始保羅的語氣突然大變，保羅激烈的譴責某些「假使徒」對他的攻擊，由於語氣的轉換太大，大多數的學者認為保羅在寫完林後一至九章這封書信後，他面臨了另一波新的危機，因此他又寫了第五封書信，即林後十至十三章。
哥林多教會中的假使徒是那一類的人？他們如何推銷自己？
這些被保羅稱之為假使徒的人最可能的身分是猶太基督徒，參林後十：7，十一：4、6、12、19-23，十二：1、11-13，十三：3。
假使徒如何攻擊保羅？
這些「假使徒」對保羅的批判主要出現在林後十至十三章，參林後十：1-2、9-10，十一：5-6、7-11，十二：11-12、14-18。
林後十至十三章出現的「假使徒」和「超級使徒」是同一群人嗎？
有人認為「超級使徒」是指包括彼得在內的耶路撒冷的教會領袖們，然而保羅將「超級使徒」和不同的福音、不同的耶穌、不同的靈連在一起，因此不太可能是指耶路撒冷的教會領袖們，更可靠的看法是「假使徒」和「超級使徒」是同一群人，保羅用了兩種不同的稱號。
林後十：7-11哥林多人對保羅使徒的權柄有甚麼誤解？
保羅說他是「屬基督的」，此處並不是指他是一個基督徒，而是強調他有使徒的權柄，因為哥林多人看事情只看表面，當保羅沒有使用責罰的權柄時，他們就認為保羅沒有權柄，所以保羅對他們解釋，主賜給使徒權柄的目的是為了造就信徒，而不是要拆毀信徒。 
林後十：13保羅在上帝劃定的「界線」內誇口是甚麼意思？
根據上下文，此處的「界線」是指神賜給保羅作為外邦使徒的資格，保羅想說的是度量的標準不是自我吹捧自己，而是在於有沒有神的差遣，保羅所「誇口」的是神所賜的使徒的職分，既然是神所賜的，他的誇口自然是指著主誇口，因為他所有的「宣教成果」都是藉著聖靈的能力，完全是神的作為。
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