十、使徒的自誇     林後十一：16至十二：13
      在這個段落中，保羅不但繼續自誇，而且更進一步地自誇，字裏行間，保羅不時流露出無奈，他的自誇實在是情非得已，他是被哥林多人逼出來的，因為他所引領信主的哥林多人正折服在假使徒的自誇之下，為了從假使徒手中搶救偏離真道的哥林多人，保羅不得不以自誇和假使徒做出比較，將自己變成愚妄人，用愚妄人的自誇來贏回真正的愚妄人。
      甚麼是保羅自誇的內容呢？在和假使徒做比較的基礎上，首先，保羅拿自己的身分和猶太血統的假使徒相比，他是百分之百的希伯來人；其次，他比自稱為基督僕人的假使徒有更多為主受苦的經歷，包括外在的患難和牧養教會所承受的壓力；接下來，保羅提到他在十四年前所見到的異象和啟示，由於一些顧慮，保羅之前從未提起這段經歷，然而現在為了折服屬靈不成熟的哥林多人，保羅公開了這件特殊的經歷；最後，保羅要哥林多人想起，他從前如何在他們中間行過的神蹟、奇事和異能，那些正是保羅身為使徒的憑據。
      保羅曾經說過，對甚麼樣的人就做甚麼樣的人，無倫如何，總要救些人，保羅如今遇到的處境正是如此，當假使徒憑著血氣誇口而令哥林多人心動，保羅就用更貨真價實的誇口來搶救哥林多人；其實保羅最喜歡誇口的是自己的軟弱，因為他在軟弱中經歷到來自基督的勇敢、能力和剛強，保羅的真心話是「所誇口的，當指著主誇口」。

主題
保羅不得不自誇的目的是為了挽回偏離福音的哥林多人

大綱
（1）、保羅解釋他為什麼要誇口（林後十一：16-21） 
（2）、保羅和假使徒比較身份和受苦的經歷（林後十一：22-33）  
（3）、保羅回顧見異象和啟示的經歷（林後十二：1-10）  
（4）、保羅使徒的憑據（林後十二：11-13）  

問題討論

一、根據你的觀察，一般人經常會自誇的是那一類事情？你會為甚麼事自誇嗎？自誇一定是不好的嗎？或不一定，為什麼？


二、「自誇」這個字在林後十至十二：13這個段落中一共出現了幾次？林後十一：18「憑著血氣自誇」是甚麼意思？此處保羅所指的是那些人？這些人如何對待哥林多人？哥林多人有甚麼反應？


三、思想林後十一：16-21，保羅是在甚麼處境下不得不自誇？


四、林後十一：22-27保羅是在和那些人做比較？他如何和對方比較身份？他如何回顧自己為主受苦的經歷？


五、林後十一：：28-29身為羊群的牧者，保羅如何承受來自眾教會以及信徒個人的壓力？


六、林後十一：30-33保羅提到過去發生在自己身上的一件事（參徒九：23-25），在誇口自己為主受苦的經歷之後，他為什麼要提出這件令自己難堪的事？他真心想誇口的是甚麼？


七、林後十二：1-4保羅提到他過去曾經見到的異象和啟示，這段經歷是發生在甚麼時候？參徒九：30，十一：25。他如何描述這段經歷？


八、保羅恐怕這段特殊的經歷會帶給他那兩種危險？保羅身上的那根刺可能是甚麼？這根神沒有挪掉的刺讓保羅學習到甚麼屬靈的功課？


九、林後十二：9-10為什麼保羅喜歡誇口自己的軟弱？對保羅而言，為什麼軟弱和苦難會是一件可喜樂的事？


十、為什麼保羅從前絕口不談見異象和啟示這段經歷，現在卻將它公諸於世？


十一、林後十二：12 保羅提到他從前在哥林多人中間曾經如何顯出使徒的憑據？參羅十五：17-19。他提到這件事的目的是甚麼？


十二、在林後十一：16至十二：13這個段落中，你從那些經文中看到保羅的自誇是出於無奈？你如何體會到保羅牧者的心腸？



反思和應用
（1）、你會因為對別人有幫助而去做一些自己不樂意的事情，甚至冒著被別人誤解的危險嗎？你認為一個人有甚麼動機才會這麼做？
（2）、保羅為主受苦的經歷對你有甚麼激勵？你在那些事上曾經為主受苦？ 
（3）、你會為弟兄姊妹的軟弱或跌倒而著急嗎？那是怎樣的一種心情？ 
（4）、「我的能力是在人的軟弱上顯得完全」你如何理解這句話？你在那些事情上曾體會過這句話的真實性？為什麼基督徒能夠誇口自己的軟弱？  
（5）、你羨慕特別的屬靈經歷嗎？例如說方言、見異象和醫病的恩賜等，人若有特別的屬靈經歷可能會帶來什麼危險？
（6）、你身上有一根去不掉的刺嗎？那是甚麼？你會因為這根刺不斷的抱怨，或從其中學到一些屬靈的功課？
 
註解
林後十二：7-9保羅身上的一根刺究竟是甚麼？
沒有人能正確地說出這根刺到底是甚麼，它可能是一種疾病或肉體上的缺陷，這根刺很困擾保羅，令他感到身體不舒服，心情沮喪，值得注意的是保羅並沒有為這根刺感謝神，而是求神去掉這根刺。
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