十一、警告和期許      林後十二：14至十三：13
      保羅結束了他的「自誇」（林後十一：16至十二：13）之後，他告訴哥林多人他有意第三次拜訪他們，在這個新的段落（林後十二：14至十三：13）中，保羅繼續他不會接受金錢贊助這個話題，顯然有人利用這件事來攻擊保羅，誹謗保羅此舉別具用心，因此保羅必須再三澄清，他自己以及他的同工都是甘心樂意，自掏腰包來服事哥林多人，保羅所求於他們的不是財物，而是他們的心能回轉歸向神，他所做的一切都是為了他們的好處。
      當保羅起意第三次去探訪哥林多人時，他的心情是複雜的，我們見到他的心中充滿焦慮，哥林多人會回心轉意嗎？他們會接納他嗎？如果他們沒有任何改變，他將情何以堪？在這樣起伏不定的心情中，保羅在信尾向他們發出了最後的警告，他希望再度去到他們那裏時，他不會需要使用使徒管教的權柄，雖然他確實有那樣的權柄，然而使徒的權柄原先的目的是用來造就人的。
      對於冥頑不靈的哥林多人，保羅有若一位屬靈的父親不放棄屬靈的兒子，除了發出警告，他對他們仍抱有期望；儘管哥林多人對保羅有所誤解，甚至棄絕了他，然而，保羅所言和所行的一切都是為了他們的好處，他唯一的心願就是他們能成為完全人。
      雖然哥林多人離完全還十分遙遠，保羅對他們最後的勉勵卻是要追求完全，在書信的結尾，他以祝福表達出了他對這個教會的愛！

主題
保羅對哥林多教會最後的警告和期許
大綱
（1）、保羅有意第三次拜訪哥林多教會（林後十二：14-21）  
（2）、保羅對哥林多教會提出警告（林後十三：1-4） 
（3）、保羅對哥林多教會的期許（林後十三：5-10） 
（4）、最後的叮嚀和祝福（林後十三：11-13） 
  
問題討論

一、參林後十一：7-12，十二：13，保羅在林後十二：14-18繼續提到的話題是甚麼？保羅為何如此在意這件事？


二、林後十二：14-18保羅如何以世俗父母對兒女的看顧來比喻他和哥林多人的關係？保羅說「我所求的是你們」，他對哥林多人的要求是甚麼？參林後十三：9。


三、保羅所言所行的一切（包括不得已的自誇以及自由傳道）都是為了甚麼目的？


四、林後十二：20-21保羅有心再去拜訪哥林多教會，在此之前，他心中有甚麼焦慮，從這兩節經文可看出，保羅和哥林多人處在怎樣的一種關係中？你如何體會到保羅牧者的心腸？


五、林後十三：1-10在第三次拜訪哥林多教會之前，保羅對他們提出甚麼警告？他警告的對象是那些人？參林後十二：21。他希望再見到他們時，他如何使用他的使徒權柄？


六、林後十三：2-4哥林多人想看到保羅作為使徒的憑據，保羅如何回答他們？


七、林後十三：5-6如果哥林多人反省自己的生活是否符合福音的信仰，他們對保羅應該會有怎樣的看法？


八、林後十三：7-10保羅對哥林多人有甚麼期望？他對他們的期望可以用那一句話總結？


九、林後十三：11-12保羅對哥林多人最後的叮嚀是甚麼？


十、針對哥林多教會的現況，保羅最後的叮嚀和祝福對他們有甚麼特別的意義？這樣的祝福是否也是任何教會共同的需要？


十一、查考完哥林多後書，你對保羅有甚麼新的認識？你對傳道人和教會的關係有甚麼體會？你最大的收穫是甚麼？



反思和應用
（1）、有人以為遭到誤解時，不需要為自己辯護，只要交給主就可以了，當你看到保羅再三為自己辯護時，你有甚麼感想？
（2）、「父母該為兒女積財」保羅是在甚麼處境之下講這句話？你如何應用這句話？   
（3）、如何化解教會和傳道人之間緊張的關係，如何防患於未然？你曾經遇到這樣的情形嗎？你周圍的弟兄姐妹如何處理這樣的事？有甚麼合神心意的做法嗎？ 
（4）、如果你是傳道人，你對你所牧養的弟兄姐妹最大的期望是甚麼？ 
（5）、如果你是平信徒，你對傳道人有甚麼期望？你會常常省察自己是不是有一個正確的信心嗎？你會尊重並且順服神所差派在你們中間的傳道人嗎？ 
（6）、你的教會有任何和哥林多教會類似的情形嗎？保羅處理教會問題的原則和方法對你有甚麼啟發？ 
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