[bookmark: _GoBack]
一、神的教會            帖前一：1-10

          主後四十九年間，保羅在第二次宣教旅程中第一次來到帖撒羅尼迦，這一次的福音行動十分成功，有許多人歸信了基督，然而由於猶太人的逼迫，保羅不得不倉惶離去；之後，保羅雖然十分渴望再回去看望這些屬靈的幼苗，然而卻因魔鬼的阻攔而無法前行，於是他差派提摩太前往了解他們的近況，並堅固他們，提摩太帶回來了令保羅安慰的消息，帖撒羅尼迦教會在逼迫中仍然堅信不移。
          保羅離開後，帖撒羅尼迦教會情況如何？保羅寫這封信有甚麼目的？
          初信的帖撒羅尼迦人遇到的困難是甚麼？在保羅離開後，當日誣蔑保羅的猶太人繼續在他們當中詆譭保羅，企圖使信眾的信心動搖，而在異教的環境中，信主的外邦人必定會受到自己同胞的迫害，更嚴重的是，他們不時會受到從前自己所熟悉異教放縱淫亂生活的引誘，有些人誤解了保羅有關基督再來的教導，大多數人不清楚如何過一個上帝所悅納的生活？
            在這卷書裏，我們看到一個幼小的教會，雖然有信心、愛心和盼望，然而卻因年幼而不成熟，身為屬靈父親的保羅針對他們的需要，他寫下了這封充滿牧養之情和屬靈教導的書信；這是一個需要長大成熟的教會，保羅為他們感謝神，因為他們在屬靈上雖然年幼，卻流露出了在基督裏信望愛的見證，在患難的環境中，這個植根在上帝和主耶穌基督裏的教會成為廣大信徒的榜樣。

主題
保羅稱讚帖撒羅尼迦信徒的信心和榜樣

大綱
（1）、問安（帖前一：1）
（2）、感恩和代求（帖前一：2-3）
（3）、帖撒羅尼迦人對福音的回應（帖前一：4-10）


問題討論

一、帖撒羅尼迦教會是保羅在何時建立的？當時有那些同工和保羅在一起？福音是如何被傳開的？猶太人如何誣蔑保羅？結果如何？參徒十七：1-10。


二、保羅在信首的問候中還提到那兩位同工？他如何稱呼帖撒羅尼迦教會？「在父神和主耶穌基督裏」這樣的用詞有甚麼特殊的意義？


三、帖前一：2-3保羅為帖撒羅尼迦信徒感恩，他提到那三件事？帖撒羅尼迦人如何表現出他們的信心？上帝的愛如何激勵他們？他們在受苦中能堅定不移的力量來自那裏？


四、保羅如何確知帖撒羅尼迦人是蒙神揀選的？為何保羅所傳的福音能在他們中間產生果效？


五、為什麼帖撒羅尼迦人效法使徒就是效法了主？參林前十一：1。信徒在患難中仍然能喜樂的原因是甚麼？


六、帖撒羅尼迦信徒在亞該亞和馬其頓一帶有甚麼名聲？保羅如何稱讚他們？


七、帖前一：9-10「他們」如何談論發生在帖撒羅尼迦人中間的事情？帖撒羅尼迦人如何表現出他們已經歸向了基督？


八、從帖前一：1-10這段經文中，你對帖撒羅尼迦教會有甚麼認識？




反思和應用
（1）、一個植根在上帝和主耶穌基督裏的教會有甚麼特色？你的教會是這樣的一個教會嗎？
（2）、帖撒羅尼迦教會是一個在患難中成長的教會，在你信主的歷程中，你曾遇到過甚麼艱難？你仍然有信心、愛心和盼望嗎？這個教會給你甚麼激勵？
（3）、你相信你是蒙神揀選的嗎？為什麼
（4）、帖撒羅尼迦教會雖然是一個很年輕的教會，卻成了四周廣大信徒的榜樣，這件事說明了甚麼？
（5）、帖撒羅尼迦人信主三部曲：離棄偶像、服事神、等候主的再來，這種歸正的步驟和經歷是否能印證在你身上？你會常常思想到主的再來嗎？

註解
帖撒羅尼迦前書寫作的地點和時間？
帖撒羅尼迦前書是新約書卷中相當早期的作品，約在主後五十年間，保羅停留哥林多十八個月期間所寫成，距離保羅初次傳福音給帖撒羅尼迦人的時間並不長。
帖撒羅尼迦的背景？
第一世紀時，帖撒羅尼迦是羅馬的馬其頓省最大的城市和首府，位於羅馬帝國通往東方的伊格那提亞大道上，深具戰略價值，當保羅和同伴於西元四十九或五十年間第一次來到此處時，她已是一個歷史悠久，有相當規模的城市；此城今日已改名為帖撒羅尼基（Thessaloniki），是希臘第二重要的城市。
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