二、只有一個福音      加二：1-21
      
[bookmark: _GoBack]            保羅在外邦教會的事奉生涯中，猶太背景的假教師如影隨形，每當保羅在一個地方撒下福音的種子，一個雛型的教會剛成形時，假教師隨即潛入作破壞的工作，他們暗示，保羅的福音有別於耶路撒冷教會使徒們的福音，耶路撒冷教會是最高的權威，所以保羅傳的福音是不可靠的。
      保羅面對這樣的指控，他作出兩個回答，其一，他的福音完全是出於神的啟示，並沒有受到使徒們的影響（加一：11-24），其二，他所傳的福音和耶路撒冷使徒們的福音是完全一致的，他本人以及他所傳的福音都得到使徒們的接納（加二：1-21）；保羅和耶路撒冷的使徒們有甚麼關係？保羅提到，他在歸主三年之後才第一次去耶路撒冷，並且只停留了十五天，信主十四年之後，保羅再度來到耶穌撒冷，在這次和使徒們的會面中，使徒們完全肯定保羅所傳的福音，顯然他們也接受保羅的主張，就是外邦基督徒不需要受割禮，他們對保羅唯一的要求就只有「記念窮人」（徒二：10）。       
      為了辨明割禮不是救恩的條件，猶太人和外邦人都是因信得救，假教師所傳割禮的必要性是錯誤的，保羅提到兩件事，第一個事件發生在他停留耶路撒冷期間，假教師要求和他同行的外邦基督徒提多受割禮，保羅為了福音的真理，絲毫沒有讓步；第二個事件發生在敘利亞的安提阿，由於彼得的行為違背了福音的真理，保羅當眾不留情面地指責他。
      甚麼是福音的真理？人稱義，不是因行律法，乃是因信耶穌基督。
      昨日、今日、直到永遠，福音只有一個，就是單單信靠耶穌基督！

主題
猶太人和外邦人同樣是因信耶穌基督而被稱為義

大綱
（1）、保羅和耶路撒冷的使徒們彼此相交（加二：1-10） 
（2）、保羅在安提阿和彼得發生衝突（加二：11-14） 
（3）、猶太人和外邦人同樣是因信稱義（加二：15-21） 

問題討論

一、加二：1保羅提到「過了十四年」有甚麼特別的用意嗎？這是保羅第幾次上耶路撒冷？


二、保羅這次到耶路撒冷的原因是甚麼？參徒十一：30，十五：1-2，加二：2。你以為保羅為什麼帶提多同行？當假弟兄力主提多必須受割禮，保羅為何不肯讓步？


三、保羅和耶路撒的使徒們會面的經過如何？他們對保羅所傳的福音有任何不同的意見嗎？雙方達成了甚麼共識？使徒們對保羅唯一的要求是甚麼？

四、加二：11-14這件衝突事件發生在那裏？是怎麼一回事？你認為彼得為何這麼做？保羅如何當眾指責彼得？你認為保羅是否小題大作？為什麼彼得的行為是違反了福音的真理？


五、保羅當日如果息事寧人，讓這件事情含糊過去，你認為可能會有甚麼後果？會如何影響到後來外邦基督徒和猶太基督徒之間的關係？


六、安提阿的事件有甚麼後續的影響？參徒十五章。在發生這件衝突之後，保羅和彼得之間是否產生嫌隙？參彼後三：15-16。


七、「稱義」這個字在加二：15-21這段論述中一共出現了幾次？「稱義」是甚麼意思？ 


八、保羅在加二：15-21這段論述中闡釋基督徒是因信稱義，為什麼行律法無法使人稱義？猶太人得救的途徑和外邦人有甚麼不同嗎？所以猶太派基督徒對於守律法的堅持是否和福音信仰產生矛盾？如果稱義仍必須憑藉律法，是否等於基督十字架的救恩不足以使人得救？如此，因信稱義的福音還站得住嗎？


九、保羅說「我已經與基督同釘十字架」是甚麼意思？他如何描述他的屬靈生命？與基督同死同活是甚麼意思？


十、加二：15-21保羅這段論述的重點是甚麼？



反思和應用
（1）、既然福音只有一個，為什麼基督教會有許多宗派？如何確認我們所信的是同一個福音？
（2）、保羅甘心遷就軟弱的弟兄，但對「假弟兄」卻毫不讓步，在這件事上，你學到了甚麼？
（3）、當弟兄有錯不是應該私下規勸嗎？保羅當眾指責彼得是不是缺少愛心？如果保羅不這麼做，可能會有甚麼結果？你認為基督徒在那種情況之下應該公開指出人的錯處？
（4）、你曾經在教會中見到類似彼得所犯的錯誤嗎？你曾經因為怕得罪人而做出任何違背福音的妥協嗎？我們能夠從彼得和保羅在安提阿的衝突學習到甚麼功課？不論是教會或信徒之間，我們如何回到福音裏來解決爭議？
（5）、如果救恩除了相信耶穌，還必須遵行許多禮儀和行為的規範，你認為自己還有得救的希望嗎？分享你對恩典的體會。 
（6）、與基督同死和同活是甚麼意思？你如何在生命和生活中有這樣的經歷？ 
註解
加二：1保羅提到的「十四年」是在甚麼時候？這是他第幾次上耶路撒冷？
保羅提到的十四年可能從他第一次到耶路撒冷算起，也可能是從他歸主之後算起，我們無法確定，「十四年」所要強調的是保羅有相當長的一段時間不曾到耶路撒冷，他在外邦人中已服事多年，他對福音的理解已經相當成熟，他的福音並沒有受到耶路撒冷母會的影響。這是保羅第二次或第三次上耶路撒冷，參徒十一：30，十五：2。
加二：1提多是誰？保羅為甚麼特別提到他？
提多是外邦基督徒，他是保羅相當重要的同工，很早就參與了保羅在安提阿的宣教工作以及哥林多的事奉，保羅寫提多書時，提多已在革哩底教會擔任牧養的工作；身為外邦人使徒的保羅在耶路撒冷之行帶一個外邦基督徒同往，別具意義，保羅以提多做為外邦人不需要受割禮的範例。
加二：16「稱義」是甚麼意思？
參羅三：19、23，四：5，這些經文指出，人被稱義和自己的行為無關，因為實際的狀況是所有人都犯了罪，都在神的審判之下，由於基督十字架的死，祂為有罪的人承擔了神的審判，因此凡是相信基督的人就被神稱為義，當神稱罪人為義時，等於祂宣稱「罪人」是「公義的人」，因此不再被神定罪，「稱義」類似法律地位上的改變。
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