五、圣灵中的真自由            加五：2-24

           「基督釋放了我們，叫我們得以自由，所以要站立得穩，不要再被奴僕的軛挾制 。」                                                                                                                                                                
            有奴隸會在得到身體的自由以後，再自願回到主人家為奴嗎？
            保羅從某一個角度說到，基督徒悔改歸主的目的就是要過一個自由的生活，保羅在這裏論到的不是身體的自由，也不是罪得赦免的自由 ， 而是脫離律法的自由。 
            甚麼是脫離律法的自由，就是不再受到律法的轄制。人在遵行律法的規範中，為了博取神的悅納，終其一生在肉體的情慾中苦苦掙扎，永遠無法完成律法的要求，有如在律法之下為奴，若有人憑著信心進入基督的國度中，律法下為奴的日子就結束了，因為他已將自己肉體的情慾與基督同釘在十字架上，他靠著聖靈得生，並且靠著聖靈行事，如此，基督徒的真自由就是在聖靈中隨心所欲地活出愛的行為（全部的律法）。
            保羅憂心加拉太人受到少數假教師的影響而喪失了在基督裏的自由，他一方面痛責假教師，另一方面也不忘提醒加拉太人，切勿將在基督裏的自由當作一個放縱情慾的機會，真正的自由不是以自我為中心的自由，而是能夠自由地去愛人如己。
            基督徒的自由不是「不自由，勿寧死」，而是「死而後生」的自由，與基督同死，將肉體的邪情私慾同釘在十字架上，如此，從聖靈而生，一生靠聖靈行事，不論身體是否自由，在恩典的確據中，他們是一個真正的自由人。

主題
基督徒的真自由是在聖靈中隨心所欲

大綱
（1）、基督徒得救唯一的關鍵是信心（加五：2-6）
（2）、保羅憂心加拉太教會受到假教師的影響（加五：7-12）
（3）、肉體的情慾和聖靈的引導兩者強烈的對比（加五：13-24）

問題討論

一、有人認為割禮只不過是猶太教的宗教禮儀，保羅未免太小題大作了，你以為呢？假教師如何教導割禮？參徒十五：1、5。按照假教師的教導，外邦人若不受割禮，能得救嗎？保羅堅持的是甚麼？


[bookmark: _GoBack]二、為何以割禮作為得救的必要條件，結果必然「與基督隔絕、從恩典中墜落」？為何人無法依靠自己的努力得到救恩？


三、那麼，在得救這件事上，不受割禮是否更佔優勢？保羅如何看這件事？基督徒得救的關鍵是甚麼？

四、加五：2-5出現的「你們」和「我們」有甚麼強烈的對比？


五、加五：5保羅說基督徒「等候所盼望的義」是甚麼意思？基督徒的救恩是屬於過去、現在或未來？


六、是誰引誘加拉太人偏離福音真理？這些人會有甚麼結局？保羅對加拉太教會有甚麼隱憂？


七、加五：13-15基督徒的自由不是放縱情慾的自由，而是去做鄰舍的奴僕，服事鄰舍，因為全部律法都包括在「愛鄰如己」，那麼，基督徒的律法是甚麼？


八、甚麼是「肉體的情慾」？保羅列舉了那些事？上帝國度中的子民能有這種行為嗎？


九、一個順從聖靈的基督徒，他的生命會有甚麼表現（聖靈的果子）？為什麼他能夠有這些表現？


十、基督徒常常不能結出聖靈的果子，是因為肉體的情慾和聖靈彼此相爭，如何勝過肉體的情慾？


十一、從保羅在加五：13-24這段論述來看，基督徒如何得到真自由？對比於在律法規範下的生活，基督徒的真自由有甚麼寶貴的特質？



反思和應用
（1）、為什麼靠行為稱義是死路一條？罪人有可能行出神的標準嗎？
（2）、任何外在的宗教儀式都無法使人得救，相信耶穌是唯一得救的途徑，為什麼？
（3）、你曾經在肉體的情慾和聖靈的感動之間掙扎嗎？是甚麼事情？你學到甚麼功課？
（4）、保羅在加五：22列舉了九種基督徒生命的表現？你在弟兄姊妹身上看到這些表現嗎？那些是你渴慕結出的聖靈的果子？
（5）、在基督裏的自由對你的意義是甚麼？你在信主以後如何經歷到這樣的自由？
（6）、在你目前的生活中，有甚麼事你特別需要尋求聖靈的引導和幫助？請大家為你禱告。
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