一、生命之道            約壹一：1至二：2 

            約翰的教會發生了甚麼事？

            有一群人自稱得到了屬靈的特別啟示，他們能與神親密相交，並且已經達到了宗教上的某種完全，然而他們的言行卻顯明了，他們是在黑暗裡行走！

            有一群人說罪不存在，就算有也微不足道，不會影響我們與神相交！

            有一群人說他們沒犯過罪，他們把神的話當作謊言，因為神清楚地宣告世人都犯了罪。

            這是教會生死存亡的關頭，耶穌基督到底是誰？祂是曾經進入歷史的神嗎？如果不是，基督徒所信的便是徒然。在約翰的教會中，當道成肉身的教義受到攻擊的時候，約翰的筆彷彿一把利劍，直擊核心！這位歷史中的耶穌是「我們親耳聽過、親眼見到、親手摸過的」，在一個還沒有使徒信經和新約正典的時代，信仰的傳承是來自使徒們的見證。

           在這卷書中，我們見到使徒約翰在和兩群人對話，他往往先使用反對者的論點和反對者對話，指出對方的錯，回過頭來再教導另一群基督徒，勸勉他們過一個合乎真理的生活；約翰以正確的基督論作為起點，然而他的著眼點落在了道德生活的層面，一個人若真正認識耶穌，他的生命一定會有改變！

            1 -4節序言已經帶出了這卷書最重要的兩個主題，就是基督論（道成肉身）和教會生活（彼此相交的團契），對耶穌基督有正確的認識是教會生活的先決條件，古今皆然。

主題
耶穌基督是生命之道

大綱
（1）、約翰為生命之道做見證（約壹一：1-4）

（2）、行走在光明中（約壹一：5-7）

（3）、耶穌基督是贖罪祭（約壹一：8至二：2）

問題討論
一、約翰的教會出現了甚麼問題？從約翰書信中可以找出甚麼線索？參約壹二：22-23，四：2，約貳：7，約壹一：6、8、10，二：4、9，四：20。從這些經文可歸納出，教會中有一些反對約翰教導的人，他們對耶穌有甚麼看法？他們的道德表現如何？
二、約壹一：1-2約翰如何見證他所看到的「生命之道」？曾經顯現在人類歷史中的「生命之道」是誰？參約一：1-18。約翰見證的重點是甚麼？
三、使徒約翰極力捍衛道成肉身的教義，為何在基督徒的信仰中，歷史性的耶穌是如此地重要、甚至可以成為分辨異端的試金石？

四、約壹一：3-4約翰寫這封信的目的是甚麼？甚麼是基督徒的團契？參腓一：5、7-8、19，二：1-4，四：10、15-16。基督徒要經歷和享受這樣的團契有甚麼先決條件？

五、約壹一：5「光」有甚麼性質和特性？舊約中的上帝如何被形容為「光」？參出十三：21，撒下二十二：29，詩一0四：2，四：6，十三：3，十八：28，十九：7-8。新約作者如何用「光」來形容耶穌？參路二：32，太四：16，約一：5、9，三：19-21，八：12。
六、約壹一：6約翰的反對者自稱與神親密相交，然而卻過著不道德的生活，約翰如何指責這樣的人？錯誤的神學對生活會造成什麼影響？
七、約壹一：7一個真正認識上帝的人會有甚麼特徵？基督徒若行在光明中，會帶來甚麼結果？我們與神的關係會如何影響到我們與自己以及與人的關係？
八、約壹一：8-9約翰的反對者認為他們沒有罪性，約翰如何指責他們？此處「真理」是指甚麼？參約十四：6。約翰對他們發出甚麼呼籲？為何神一定會赦免認罪的人？
九、約壹一：10約翰的敵對者自誇他們沒有犯過任何罪行，為何這樣的聲稱等於說上帝在說謊？參賽五十三：6，約二：24-25，羅三：21-24。
十、約壹二：1-2約翰如何勸勉教會中的真基督徒？如果犯罪是難免的，那麼如何解決罪的問題？為何義者耶穌基督的寶血能使我們的罪得潔淨？
反思和應用
（1）、在你的基督徒信仰中，有那些是絕對不能妥協的？有那些是可以包容的？你懷疑過歷史上的耶穌是道成肉身的神嗎？你為何不信？或你為何相信？

（2）、為了追求基督徒在主裏的合一，是否可以不惜一切代價？甚麼是在教義上的共同底線？正確的信仰是否優先於教會的合一？若教會對耶穌基督有不同的看法，有可能合一嗎？

（3）、基督徒所以能有親密的團契是因為先與上帝有親密的關係，你的教會生活是否帶給你滿足的喜樂？分享你如何經歷到在基督裏美好的團契。

（4）、甚麼是「在光明中行走」？一個熱心服事的基督徒是否有可能行在黑暗中？如何辨認一個自稱是基督徒的人是行走在光明或黑暗中？你有甚麼困難會阻礙你行在光明中嗎？

（5）、一個成熟老練的基督徒是否就不會再犯罪？當你見到一位基督徒領袖犯下了明顯的罪，你是否會感到困惑？由於任何人都可能墮落和退步，在教會治理方面有甚麼合宜的制度可以避免教會受到虧損？

（6）、你最近一次向神認罪是在甚麼時候？在靈命成長的路上，我們需要經常來到神的面前，向神認罪，得到神的赦免，以至於生命不斷被改造更新，愈來愈像造我們的主。

註解
約翰壹書的作者是誰？寫作地點、時間為何？
雖然這卷書信沒有具名的作者，但根據早期教會傳統，這卷書和約翰福音在內容以及風格上的類似，加上彼此之間明顯的對應，使得大部分的學者公認兩卷書是同一位作者，即使徒約翰；由於二卷書之間關係密切，近代許多學者將約翰福音的寫作日期往前推至公元70至80年代，約翰壹書中的異端形成是在福音書寫成之後，因此可能的寫作日期約在公元70至90年間；傳統認為使徒約翰曾經在在小亞細亞地區牧養教會，晚年居住在以弗所，這卷書最可能的寫作地點是以弗所。

約翰的教會發生了甚麼事？他的的反對者是怎樣的一群人？他們爭論的核心是甚麼？
從約翰書信中，我們可以清楚聽到反對使徒教導的聲音，雖然沒有足夠的資料去確認這些人的身分和神學，但從約翰在信中對異端的駁斥，我們可以勾勒出反對者的面貌和主張；約翰的教會中，有一群自誇是屬靈精英的群體，他們自稱依靠聖靈的感動就可直接與神相交，挑戰約翰對耶穌基督位格和工作的教導，誤導一部分的信徒走向諾斯底主義和幻影說；由於這群人質疑歷史上的耶穌是道成肉身的神，因此約翰與他們爭論的核心主要圍繞著基督論，基督徒若拋棄了道成肉身的信念，其實就已經遠離了教會的信仰。
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