七、永生的確據            約壹五：5-21

            基督徒為什麼能勝過世界？因為他們相信耶穌基督是上帝的兒子。

            約翰在宣揚愛的信息之後，他立刻又回到了基督論，因為唯有通過基督的道成肉身和代贖，我們才能深刻理解上帝是何等地愛我們，也因此我們才有強烈的動機回應上帝的愛，活出一個彼此相愛的生活，合神心意的基督徒生活必須建立在正確的神學上。

            當教會中對耶穌基督的看法出現不同的聲音時，約翰如何化解這個危機？他能夠依據的權威是甚麼？有誰可以見證耶穌基督是上帝的兒子？約翰提出了幾方面的見證，包括了水和血的見證、聖靈以及上帝的見證，這些見證一一指向了歷史上發生過的一個事件，就是耶穌基督的道成肉身，這個真實的歷史事件證明了耶穌的身分，祂是上帝的兒子。

            由於分離份子在教會中造成了人心惶惑，因此約翰不吝口舌，再三向眾人提出保證，只要相信耶穌是上帝的兒子，他們就有永生的確據，這樣的確據可以幫助他們在禱告的時候毫無畏懼，幫助他們在罪惡的環境中過聖潔的生活，在分崩離析的世界中仍然心懷盼望。

            在這封信結束之際，約翰語重心長地叮囑他的讀者：要遠離偶像，因為這個世界充斥著各式各樣的偶像，上帝的兒女在永生的確據中仍然要謹慎自守，等候主來。

主題
相信耶穌基督的人有永生的確據

大綱
（1）、有關耶穌基督的見證（約壹五：5-12）

（2）、相信耶穌基督的人有永生的確據（約壹五：13-21）

問題討論
一、約壹五：5-8約翰提出那三樣見證來證明耶穌是上帝的兒子？甚麼是水和血的見證？參太三：13-17，可一：9-11，路三：21-22；路十八：31-34，林前十五：3-4。聖靈如何為耶穌做見證？參約十五：26-27。
二、約壹五：9-10上帝的見證是甚麼？它和血、水以及聖靈的見證有甚麼關係？
三、約壹五：11-12上帝的見證和永生有甚麼關係？人若不相信耶穌是上帝的兒子，結果會如何？
四、約壹五：13-15約翰的讀者已經是基督徒，為什麼他還要告訴他們信徒有永生？當一個基督徒有得救的確據時，他禱告時的心態會和以前有甚麼不一樣？上帝垂聽我們一切所求的，這個應許有沒有先決條件？參約十四：13，十五：7。
五、約壹五：16-18從上帝生的就從此不會再犯罪嗎？約翰是甚麼意思？信徒的犯罪和非信徒的犯罪有甚麼不同？甚麼是「不至於死的罪」？甚麼是「至於死的罪」？當約翰提到兩種不同的罪時，他的重點是甚麼？
六、約壹五：18-20約翰以三個「我們知道」向讀者肯定那三件事？基督徒在這個罪惡的世界中要如何行事為人？為什麼世界雖然在惡者的權勢之下，基督徒卻不必害怕？永生的確據對基督徒有甚麼影響？
七、約壹五：21約翰對教會最後的呼籲是遠避偶像，「偶像」象徵的是甚麼？參弗五：5，西三：5，在當時教會的處境中，約翰提醒他的讀者要防備的是甚麼？
八、從約翰教會的處境分享你對約翰壹書的理解和感想。
反思和應用
（1）、耶穌基督是上帝成為人，十字架是上帝替我們死的奧秘，是上帝的智慧，若不接受耶穌基督的救恩就無法得救，這些基督徒的核心信仰是無法打折扣的，在後現代多元相對的價值觀中，持守這種「古老的教條」是否太落伍了？如何護衛從使徒所傳承的真道？
（2）、你曾經因為一些因素，對教會感到灰心失望而想離開教會嗎？使徒約翰提醒我們，基督徒不可將信心投注在任何人或組織上面，基督徒得救的確據是在耶穌基督身上，無論環境如何令人灰心難過，耶穌不會改變。
（3）、如果我們誠心地禱告，我們就會得到所求的嗎？為什麼事實並非如此，你有這樣的經驗嗎？甚麼是「奉主的名求」？禱告不蒙應允的原因可能是甚麼？
（4）、若你見到弟兄姊妹在生活上犯了不至於死的罪，你會主動地關心介入，或是保持沉默？除了為對方禱告，你會採取任何行動嗎？
（5）、世界在撒旦的權勢之下，充斥著不同形式的偶像，可說是處處陷阱，基督徒要謹慎，卻不需要害怕，為什麼？在你的生活中，最大的引誘或困難是甚麼？永生的確據對你有甚麼幫助嗎？
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