三、主必再來            彼後三：1-18
             之前，彼得以整章的篇幅揭露假教師醜陋的真面目，他將重心放在假教師低劣的品格和敗壞的生活方式，接下來，彼得集中火力揭穿假教師錯謬的神學。   
            這些人譏誚：基督要來的應許在那裏呢？這不是一個尋求答案的疑問句，而是否認的嘲笑！稍早，彼得曾以登山變像和舊約先知的預言做為基督再來歷史性的證據，在這個段落中，彼得從上帝統管人類歷史的角度來辯證；使徒們教導，基督再來時將終結人類的歷史，新天新地取而代之；假教師卻說，這個世界從來不曾改變，以後也不會，所以，沒有基督再來這回事！彼得引證舊約的記載來駁斥這種論調，這個世界是神創造的，神在過去曾經審判這個世界，若認為神不能在未來審判這個祂所創造的世界，這是何等愚蠢的想法！

            對於相信卻困惑的基督徒，彼得提出了兩個基督延遲來到的理由，其一，人對時間的理解和神不一樣，其二，神的遲延是為了給人更多悔改的機會。關於基督再來這件事，他們應該有知識上的理解，不過最重要的是，他們必須知道如何等候基督再來，彼得反覆叮嚀兩件事：防備錯謬的教訓以及過敬虔聖潔的生活。

            出人意外地，在這封書信結束的時候，彼得沒有按照慣例提出問安和祝福，而是勸勉他的讀者，要在認識耶穌基督的知識上長進，自始至終，「認識基督」是彼得最深的關切。

主題
敬虔度日等候基督再來

大綱
（1）、駁斥假教師不信基督的再來（彼後三：1-7）

（2）、解答信徒對基督延遲再來的困惑（彼後三：8-13）

（3）、認識基督敬虔度日等候主來（彼後三：14-18）

問題討論
一、彼後三：1-2很顯然地，彼得曾經寫給他的讀者「第一封信」，它是彼得前書嗎？彼得寫這兩封信有甚麼目的？

二、彼後三：2彼得要他的讀者記得那兩個教訓的來源？「聖先知預先說過的話」在這裏是指甚麼？參彼後一：16-21。「主藉使徒所傳的命令」是甚麼命令？參彼後二：21。
三、彼後三：3-4彼得要迫切提醒他的讀者的是甚麼事？參徒二十：29-30，提前四：1。「末後的日子」是指甚麼時候？參約壹二：18。那些人在譏誚甚麼？他們憑甚麼嘲笑？
四、彼後三：5-7彼得如何反駁假教師？神如何創造天地和介入歷史？在歷史的將來，神會有甚麼行動？假教師的理據錯在那裏？
五、彼後三：8-9為什麼基督還沒有再來？彼得如何回答這個疑惑？神的時間表和人對時間的理解有甚麼不一樣？基督延遲再來有甚麼正面的目的？參彼後三：15a。
六、彼後三：10基督會在甚麼時候再來？參太二十四：43，路十二：39，帖前五：2。彼得如何描繪基督的再來？
七、彼後三：11-14基督徒若相信主的再來，在等候基督再來這段時間，他們應該如何生活？參林前十五：58，弗五：10-16，提前六：14，提後四：1-5，彼前五：1-10。他們盼望的是甚麼？
八、彼後三：12基督再來的時間唯有神能夠決定，基督徒能夠「催促」這一天的來到嗎？彼後三：9-11提示我們，基督徒能夠採取甚麼行動加速基督再來的時間？參徒三：19-20，太二十四：14，六：10。
九、彼後三：15b-16彼得為什麼會提到保羅？保羅和彼得有甚麼共同的教導？彼得如何評價保羅所寫的書信？
十、彼後三：17-18彼得給他的讀者最後的勸勉是甚麼？V.18指出，彼得最關切的事情是甚麼？
反思和應用
（1）、如果你已經信主一段時間了，你會經常回憶你信主之初所領受的教導嗎？有那些教導對你有深刻的影響？常常回想信主早期的教導對一個「老基督徒」會有甚麼幫助？
（2）、你是否相信神在人類的歷史中掌權，歷史的進程是在神的手中？你為何信或不信？若你相信有一位神在你的生命中做工，祂引導人類的歷史走向祂所計畫的方向，這樣的信念會影響你現在的生活嗎？
（3）、你期待基督的再來嗎？在這件人類歷史的偉大事件中，你的角色是甚麼？你能夠如何參與在其中？
（4）、一個已經信主的基督徒可能失掉救恩嗎？基督徒在耶穌救贖的恩典中有永恆的保障，然而彼得再三提出警告，不可輕忽罪，以免在恩典中墜落，這兩種教導有衝突嗎？基督徒一方面在神的恩典中有絕對的安全感，另一方面要認真回應神的恩典，追求聖潔的生活。
（5）、隨著信主年日的增加，你對耶穌基督的認識是否更多？你和主的關係是否更深？你是否願意立志，從今天開始，在耶穌基督的恩典和知識上追求長進？直到基督再來的日子。
註解
彼後三：1彼得寫給讀者的第一封信是彼得前書嗎？
許多人會順理成章地認為第一封信就是彼得前書，然而沒有足夠的證據，雖然新約中只有兩封書信為彼得所寫，但不見得此處暗示的第一封信就一定是彼得前書，因為彼得很可能也曾經寫過其它書信，只是沒有被保留下來，如同保羅有些書信沒有被保留下來一樣。
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