捍衛真道            猶：1-25

            猶大原先懷著喜樂的心情，想寫封信和他的讀者們分享有關救恩的事，然而正在這個時候，他接到了一個消息，就是這個基督徒社群在信仰上出現了危機，這個壞消息打斷了他的思路，猶大沒有片刻耽延，他立刻向讀者們發出了嚴重的警告。

            豺狼進入了羊群中間，牧人立刻採取行動！這封信在起首沒有一般慣例的感恩和禱告，猶大迫不急待地發出警告，有些不敬虔的人正鬼鬼祟祟地在他們中間活動；為了使讀者明瞭這件事的嚴重性，猶大使用了當代讀者所熟悉的舊約事件和猶太傳統來作例證，除了三個人眾皆知的舊約事件和三個舊約人物，他還從大自然中取材來更進一步描述假教師所犯的罪行和結局，這些藐視神的人會留在永遠的黑暗中等待審判，為了強調審判的必然和嚴重性，猶大以一個傳說中的以諾預言來結束他對假教師的譴責。
            雖然猶大以很長的篇幅（5-16節）來指責假教師，不過這封信的對象卻是信徒，他們需要鼓勵和指引，在這封信結束之際，猶大回到了開始的主題，就是基督徒要裝備自己，捍衛從使徒們所傳承下來的福音，並且幫助偏離真道的信徒。
            猶大以一篇新約中著名的榮耀頌結束了這封信，在對神完全的讚美和稱頌之中，我們見到了一位牧者由衷的祈願，懇求主保守祂所愛的人永不失腳，直到那日！
主題
持守信仰竭力捍衛真理

大綱
（1）、問候（猶：1-2）

（2）、竭力捍衛真理（猶：3-4）

（3）、假教師的真面目和結局（猶：5-16）

（4）、警告、勸勉和祝福（猶：17-25）

問題討論
一、猶：1-2作者猶大如何介紹他自己？此處出現的「雅各」是誰？參徒十五：13-21，二十一：18。猶大有一個引人注目的身分是甚麼？為何他不自稱是「耶穌的兄弟」？猶大如何描述他的讀者？

二、猶：3-4在受信的基督徒群體中間發生了甚麼事？猶大如何描述這些不虔敬的人？他們會有甚麼結局？

三、猶：3「從前一次交付聖徒的真道」是那些基要信仰？參林前十五：1-8。當基督徒的基本信念受到威脅的時候，基督徒應當立刻採取甚麼行動？

四、猶：5-7為了提醒讀者引以為鑒戒，猶大提出了那三個舊約中有關罪和審判的事件？他們所犯的罪行是甚麼？結果如何？

五、猶：8-10「做夢的人」指的是誰？「做夢」是甚麼意思？這些人犯了甚麼罪？他們所犯的罪和上述舊約事件有甚麼關連？
六、猶：11這些人為什麼「有禍了」？彼得舉出那三個舊約人物來說明這些人的罪行和將受到的審判？這三個舊約人物犯了甚麼罪？
七、猶：12-13彼得更進一步描述假教師的言行和結局，他使用了那六種描述？這些描述是甚麼意思？它們如何成為假教師的寫照？
八、猶：14-16猶大以一個猶太傳統中的預言來譴責假教師，這個預言出自那裏？猶大在此處將他對假教師的譴責聚焦在甚麼地方？
九、猶：17-19猶大提醒他的讀者甚麼事情？使徒們從前曾經預言過甚麼？參彼後三：3。你認為當他們想起使徒們的預言時，他們心中會有甚麼反應？
十、猶：20-23受到假教師威脅的基督徒要如何預備自己才能站穩腳步？那些心思動搖的人可能在甚麼情況中？站穩腳步的基督徒要如何對待他們？
十一、猶：24-25猶大的榮耀頌如何描述配得榮耀的上帝？他的描述和這卷書的主題有甚麼關係？思想猶大書讀者的處境，這段榮耀頌對他們有甚麼特別的意義？
反思和應用
（1）、甚麼是「從前一次交付聖徒的真道」？甚麼是正統信仰？你的教會有完整的信仰宣告嗎？你如何確信自己所信的是全備的真理？

（2）、當福音受到扭曲的時候，猶大在激動的心情之下立刻回擊，如果有人曲解福音，你會為神的道受到譭謗而感到悲憤嗎？在甚麼處境中，你會保持沉默？在甚麼情況中，你會挺身而出，勇敢地守護真理？

（3）、舊約所多瑪和周圍城市受到滅城之災的審判的主要原因是同性戀，在同性戀漸被接受的現代社會中，基督徒應該如何根據聖經來看待這件事？參創十八至十九章，利十八：22、二十：13，羅一：26-27，林前六：9-10，提前一：9-10。在神的眼中，為什麼同性戀是罪？福音的大能可以使一個同性戀者從罪中回轉嗎？為何有些基督徒不敢公開反對同性戀？

（4）、猶大稱這些假教師是「作夢的人」？猶大指出假教師宣稱自已見到異象，他們很可能使用異象來支持自己不道德的行為；基督徒如何看待異象？你認為神現在仍然會透過這種方式和祂的子民溝通嗎？異象應該受到那些規範？

（5）、耶穌是恩慈的救主，也是令人敬畏的審判者，你在傳福音的時候，你會提到審判的信息嗎？你的教會有沒有傳講審判的信息？為什麼我們需要審判的信息？

（6）、基督徒要在真道上造就自己，當如何行？如果你身邊有基督徒受到任何虛假學說的影響，你會如何幫助他們？

註解
猶大書的作者是誰？寫作年代為何？寫作對象是誰？
新約中有六個男人的名字叫猶大，其中有三位（包括耶穌的兄弟猶大）都有可能是本書的作者，參路六：16，徒十五：22、27、32，但猶大書的作者在信首表明自己是雅各的兄弟，學者幾乎都同意這位雅各即是初期教會中主要的領袖，也就是耶穌的兄弟雅各，因此本書的作者猶大正是耶穌的兄弟；猶大雖然沒有明說這卷書特定的對象，然而他在多處引用了猶太人非正典書卷，暗示了他的讀者具有猶太人的背景；猶大書的寫作日期牽涉到它和彼得後書的關係，若猶大曾經參照彼得後書，兩卷書針對類似的處境，它的寫作日期很可能在彼得後書之後不久，大約六十年代的中期至後期。

猶大書和彼得後書有甚麼關係？
這兩卷書十分相似，除了它的主要內容都是反對假教師的假教導，它的用詞遣字也十分類似，因此引發學者們對兩卷書的關係有許多不同看法，有三種可能的情況（1）、彼得借用猶大書的內容；（2）、猶大使用了彼得後書；（3）、兩人不約而同取材自同一份文件。這三種看法都沒有充足的證據，不過第二種看法的可能性很高，參彼後三：3，猶：17-18。
猶：5參出六章至十四章，民十四章。

猶：6舊約中沒有任何一處明確的經文提到神對天使的審判，猶大可能取材自兩約之間的《以諾一書》，這段時期有些流傳的故事，述說在洪水時代有些天使犯了罪，並受到神的懲罰，故事根據的是創六：1-4。
猶：7參創十九：20-22，路十七：26-29。
猶：8誰是那「做夢的人」？「做夢」希臘原文通常是指先知得到異象，此處的假教師自稱得到異象，而且他們很可能以所見到的異象來支持不道德的行為。
猶：9-10參彼後二：10。在舊約和猶太文獻中都找不到這裏提到的故事，早期教父曾提到一本書《摩西升天記》記載了這個故事，猶大可能取材自這本書，許多解經家都同意「眾尊榮者」是指邪惡的天使，雖然他們已經墮落了，但他們仍持有榮耀的印記，當天使長米迦勒在向邪惡的天使宣告主的審判時，他並沒有用辱罵的話，而假教師卻是用不敬的態度去譭謗邪惡的天使，猶大將假教師和天使長米迦勒做一對比，更清楚顯出假教師是如何輕慢權威。
猶：11該隱的事件參創四：1-16，約壹三：12；巴蘭的事件參民二十二章至二十四章，彼後二：15-16；可拉的事件參民十六：1-35，二十六：9-10，詩一0六：16-18。
猶：12b-13猶大從大自然中取材來形容假教師的言行和結局，無雨的浮雲形容人不能實踐自己所說的話，不結果子的樹被連根拔起指向了審判，海中的狂濤參賽五十七：20，流蕩的星脫離了應有的秩序和規律，以此形容假教師反覆無常的特性。

猶：14-15以諾是舊約中有名的人物，參創五：18-24，代上一：3，希十一：5。舊約中沒有任何一處記載猶大所引用的以諾的預言，同樣的記載可以在兩約之間猶太典籍《以諾一書》中找到，很顯然地，猶大為了強化他的觀點引用了這本書的內容。
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