五、最後的問候            西四：7-18

            按照書信寫作的慣例，保羅以問候的格式作為這封書信的結束，這一段例行公事的問候有甚麼值得我們注意的呢？它有甚麼價值？

            首先我們留意到這段問候特別冗長，提到的人物以及消息也多的超乎尋常，只有羅馬書可與之比美，歌羅西教會和羅馬的教會有一點共同之處，就是這兩個教會都未曾與保羅見過面，那麼顯然地，保羅提到一些彼此共同認識的人物以及消息可能有一個目的，就是讓對方感到親切和信任，藉此加深彼此的關係。

            問安中輪番出現的人物讓我們體認到，保羅不是在寫一篇神學性的文章或道德倫理的陳述，而是寫給一群真實存在的人物，越過時空，它拉近了我們和第一世紀聖徒的距離，問安中有甚麼蛛絲馬跡可以幫助我們勾勒出初代教會的圖畫？保羅通過甚麼方式遠距牧養散佈各處的教會？它也讓我們看到保羅是一個怎樣的人？他如何分享他的事工？他如何看重和用心對待他的同工？

            通過這一段問安，我們看到保羅牧者的心腸和智慧，令人動容！歌羅西是一個在荊棘中成長的年輕教會，他們正行走在披荊斬棘、紮根基督的崎嶇路上，保羅最後為他們祈求「願恩惠與你們同在」，他們的確深深需要神的恩典。

主題
保羅和他的同伴問候歌羅西一帶的基督徒

大綱
（1）、介紹捎信的人（西四：7-9）

（2）、保羅同伴的問安（西四：10-14）

（3）、保羅的問安和吩咐（西四：15-18）

問題討論
一、保羅在信尾的問安中一反常態地提到了許多個別的人物，他為什麼這麼做？這段問安和羅馬書的問安有甚麼類似的地方嗎？參羅十六：3-16。
二、西四：7-9保羅打發那兩個人將這封信帶給歌羅西教會？他如何介紹捎信的人？這兩位「郵差」除了送信，還有甚麼任務嗎？參腓一：12-14。
三、西四：10-14保羅轉達那些同工的問安？從保羅對這些人物的介紹中，我們對他們有甚麼認識？馬可和保羅從前有過甚麼衝突？他們現在的關係如何？在這些人中有那三個人是猶太基督徒？為什麼保羅的心特別因為他們而得到安慰？以巴弗和歌羅西教會有甚麼關係？
四、西四：15-17從這段經文如何觀察到保羅牧養教會的範圍、權柄和方式？參西二：1-5。
五、保羅在書信的末了「親筆」問候對方意謂著甚麼？他最後提出了甚麼祈求？傳統的問安「願恩惠與你們同在」如何是歌羅西教會以及普世教會最需要的？

六、從這卷書信最後的問安中，你如何觀察到保羅和同工之間的關係？以及初代教會彼此之間的來往？

反思和應用
（1）、保羅身陷牢獄，卻仍能遠距離地牧養一個未曾見過面的教會，向他們在主裏表達深切的問候，是基督的愛激勵他活出這樣的生命，你曾否因受到基督愛的激勵而能關心到他人的需要，把自己的困難暫時放在一旁？

（2）、信徒之間彼此問安是何等美好的一件事！為什麼基督徒要彼此問安？你在別人的問安中得到安慰和激勵嗎？你是否常在主裏問候需要關心的弟兄姊妹？

（3）、你會稱呼同工是你親愛的弟兄嗎？你會坦誠地和你的同工分享你的服事、然後請他們為你代禱嗎？

（4）、你是否支持你的同工、細心地留意到他們特別的需要？常常感謝你的同工？並且在眾人面前肯定他們的服事？

（5）、你在保羅的問安中學習到最大的功課是甚麼？

註解
西四：7推基古是誰？
參徒二十：4，提後四：12，多三：12。
西四：9阿尼西母是誰？
參腓利門書。

西四：10亞里達古是誰？馬可是誰？
參徒十九：29、二十：4、二十七：2，徒十二：25、十三：13、十五：35-39，提後四：11，門24，彼前五：13。
西四：11耶數是誰？
耶數又稱為猶士都，他和早期許多和耶穌同名的猶太人一樣，以一個別名用以區分他和主。

西四：12以巴弗是誰？
以巴弗來自歌羅西，後來在以弗所因保羅所傳的福音而信主，他回到歌羅西傳道，並將歌羅西建立教會的消息帶給保羅，參西一：7-8。
西四：14路加是誰？底馬是誰？
路加是使徒行傳和路加福音的作者，也是保羅最親密的同工，參提後四：11；底馬後來離棄了保羅，參提後四：10。
西四：15寧法是誰？
寧法這個名字是男或女無法確定，此處提供了一個訊息，就是初代的教會沒有特別供聚會使用的建築，通常是在個人家中聚會。

西四：17亞基布是誰？
參門2，他可能是腓利門家或家中教會的一份子。
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