五、我們的大祭司            來四：14至五：10

    希伯來書的作者呼籲他的聽眾們，他們「今日」仍有進入安息的機會，因為上帝在古時的應許仍然有效，他們應該堅守住當初所領受的福音，因為他們有一位偉大的大祭司能賜給他們得救的確據。

    耶穌是我們的大祭司，它意謂著甚麼？為了闡明耶穌大祭司的職份，作者從舊約的大祭司說起，大祭司的身分非人人可以取得，它乃是上帝從人當中所選召，作為世人的代表，代替人向神祈求，不斷為人的罪向神獻上禮物；耶穌親自來到世界上的目的就是為了要做我們的大祭司，為我們的罪獻上祂自己，祂符合人間大祭司一切的資格，然而祂卻和人間的大

祭司有別，祂不曾犯罪，祂只要一次獻上自己就完成了永遠的救贖。

    作者勸勉他的聽眾，除掉對神畏懼的心理，他們可以毫無懼怕地來親近神，因為神的兒子耶穌曾經成為和我們一樣的人，所以祂能體會我們的困境，憐憫我們的軟弱。

    耶穌基督是我們的大祭司，這是希伯來書一個重要的神學主題，這個主題從來四：14一直延伸到來十：45；在來五：1-10這個段落中，作者從舊約大祭司普遍的原則轉向這些原
則如何彰顯在耶穌身上，經文圍繞著「耶穌是神所委任的大祭司」這個主題，引介出耶穌基督是按著麥基洗德的等次獲得委任，預備讀者進入下一階段的論述。
主題
耶穌基督是神所委任的大祭司

大綱
（1）、要信心堅定親近神（來四：14-16）

（2）、耶穌是上帝所委任的大祭司（來五：1-10）

問題討論
一、來四：14-16作者勸勉讀者信心不可動搖，常常親近神。

（a）、作者勸勉讀者那兩件事？

（b）、基督徒應該持守所認信的福音真理，他們憑藉的是什麼？

（c）、為什麼耶穌能夠體恤我們的軟弱？雖然祂曾經成為肉身，然而祂和我們有甚麼不一樣的地方？

（d）、為什麼基督徒可以坦然無懼地來到神的面前？

二、來五：1-4作者以人間的大祭司（舊約的大祭司）必須具備的資格和職分來證明耶穌具備了大祭司所有的條件。

（a）、作者強調舊約的大祭司選自那裏？他的職責和工作是甚麼？參出二十九：1-46，利一：16、十六：1-25。
（b）、為什麼大祭司在為百姓獻祭之前必須先為自己獻祭？參利十六：11。
（c）、大祭司的職位是由誰選派的？參出二十八：1，利八：1，民十六：5。
（d）、大祭司和一般百姓有甚麼相同又不同的地方？

三、來五：5-6耶穌大祭司的職分是從何而來？作者如何引經據典證明耶穌大祭司的身分？參詩二：7、一一0：4。
四、耶穌大祭司的職分和舊約的大祭司有甚麼相同和不同的地方？參來七：27-28。
五、來五：7-10作者如何描述耶穌基督在肉身經歷的苦難？參太二十六：36-46，可十四：32-42，路二十二：40-46。由於耶穌的順服，祂為凡是順從祂的人成就了甚麼？因此，上帝將甚麼重要的角色委派給祂？

反思和應用
（1）、從你的經驗中，有那些因素會使人逐漸離開所信的福音？你曾經信心動搖嗎？是甚麼原因讓你能「持定所信的道」？

（2）、你曾經在軟弱失敗的時候，因為羞愧或畏懼神而不敢親近神嗎？耶穌曾經成為人，因此祂能體恤憐憫我們的軟弱和失敗，對這件事的認知能否幫助你親近神？

（3）、耶穌大祭司的職分是神所委任的，祂忠心地履行了祂的角色；在你的生命中，你委身的是甚麼？第一重要的，你是否委身於耶穌呢？你是否願意過一個順服神的人生？

（4）、耶穌曾經懇求神挪掉十字架的苦難，然而最終祂的意志降服在神的主權之下，耶穌的順服成為我們的榜樣；當我們遇到各樣困難的時候，我們是否願意效法耶穌，尋求神的旨意，將自己的意志降服在神的心意之下？

註解
來五：5引自詩二：7。
來五：6引自詩一一0：4。
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