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一、归还是不归-如何清楚上帝的带领？
当我们信主，成为一个重生得救的基督徒后，在心态上有一个极大的改变，就是从“跟随潮流──以人或己为中心的世界观、价值观和生活方式”，改变成“跟随基督──以上帝为中心的世界观、价值观和生活方式”。
因此在作回归的决择时，我们最大的考虑，应当是寻求上帝的带领，在去留这个问题上也不例外。如何清楚上帝的带领，是我们一生学习的功课，在此我们分三方面来思考。

“人若立志遵着他的旨意行，就必晓得这教训或是出于上帝，或是我凭着自己说的。”（《约翰福音》7：17）
“谁敬畏耶和华，耶和华必指示他当选择的道路。”（《诗篇》25：12）
“敬畏主就是智慧。”（《约伯记》28：28）

（1）清楚上帝带领:一般原则
其实，上帝的旨意已经清楚地在圣经中向我们显明，因此，我们行事为人，若是遵循圣经的教导，就是行在上帝的旨意中。
但是圣经并没有告诉我们，日常生活上的每一个细节，包括去还是留的问题。但上帝鉴察我们向祂的心，也给我们聪明智慧，加上圣灵内证与主内肢体的外证，帮助我们作出明确的抉择。

讨论题目－－请就以下几点分享你如何分辨上帝的旨意？
(a)  直接从上帝而来的呼召
(b)  内在与圣经原则的印证
(c)  长期读经、祷告、安静中，由圣灵而来的感动和确信
(d)  外在环境的印证
(e)  属灵长辈的判断或指导

（2）回顾：重生之后的信仰经历
人生旅途中有许多变迁，对我们会有不同程度的影响，从不信到信主是影响人生最大的改变。
讨论题目－－从这观点，请写一份三分钟的生命经历，包括下列内容，请注重这些经历对你生命的影响是什么，彼此分享：
(a)  过去最愉快的信仰经验为何？在哪里发生的？为什么？
(b)  过去最深刻的教会/团契经验是什么？
(c)  从属灵同伴得到过什么帮助？是如何建立关系的？
(d)  对上帝、己、人、物的看法，包括世界观、价值观和生活方式有何改变？

（3）确定上帝是否带领你回国？
讨论题目－－请就以下几点分享：
(a)  请客观主观的思考：你回国是上帝的旨意吗？你是否有一些可能是违背上帝旨意的顾虑？
(b)  回国与否的冲突点在哪里？在哪些点上使你犹豫不决？回国所面临的最大忧虑是什么？

（4） 小结
在作决定的时候，应当恒切祷告，也可以请其他肢体为你代祷，耐心寻求主的指引与带领，让主引领我们的脚步，知道你人生的这一重要的大方向转折是合乎主的心意。
如果你已经知道回国是主对你的引领，那么，就要持有一颗顺服的心，坚定、不要忧疑，不论遇到什么困难都当持定——特别是如果你在国外已经站稳了脚跟，从某些现实利益的角度而言，回国将给你带来很大的损失。你在顺服主的呼召的同时，应当把其它的一切事情交托给主，相信主必看顾保守你前面的路！也坚定相信即使在过程中自己有一些失误，上帝会引领你回到祂的正路上，因为祂掌管一切。

二、你在海外的信仰历程
有的海归基督徒在出国之前就已经信主，但更多海归基督徒是在出国之后才信主的。不论你是属于哪种情况，在你将要结束海外生活回到国内的时候，回顾并总结一下你在海外的信仰历程，是非常必要的！
思想题目——
(1)  首先请你回顾一下，你在国外所见到的基督信仰是什么样子的？如果你出国之前就已经信主并有教会经验，那么，海外（所在国）的基督信仰，与你出国之前所了解、所经历的基督信仰有什么不同？如果你出国后才接受耶稣基督作你个人的救主，那么，你在海外（所在国）所经历、所看见的基督信仰，与你原先对基督信仰的看法和印象有何不同？
(2)  如果你是在海外信主的，你是如何接受基督信仰的？请回顾一下你的得救经历。你在怎样的情况下接触到了基督信仰？你当时接受基督信仰最大的难题是什么？你是怎样克服的或者什么事情让你发生了改变？有没有什么人在信仰方面一直帮助、鼓励你？这对你以后传福音有什么启迪？
(3)  如果你是与家人一起在海外生活，那么他们有没有信主？他们的信仰状况如何？对你有什么影响？
(4)  你信主之后怎样更深地经历基督的恩典？你在哪些方面有急切的需要？上帝如何供应、引导你？
(5)  通过对一些海归基督徒的访谈，我们发现，他们有的在国外信主之后，回想起国内许多的亲友仍然在真理之外、罪恶与黑暗之中，会产生一种强烈的冲动要回国传福音，将这救恩的大好消息告诉他们，你是否也同样有此感觉？这种感动是一直持续的吗？你有没有具体做些什么？或者你还难以理解为何别的基督徒有此感动？
(6)  你在国外生活期间，有没有属灵生活上的波动？哪些因素促进了你灵命的成长？你在国外接触到的基督徒，对你的信仰有什么影响？你受过哪些信仰方面的培训？你认为回国之后在信仰方面，可以帮助国内的弟兄姊妹吗？在哪些方面可以供应他们的需要？从所受到培训内容的顺序与趋势来看，上帝给你的恩赐与装备是什么？你需要的学习与操练是什么？将来事奉的方向又是什么？
(7)  国外教会有哪些方面你很欣赏？你认为有哪些在国内教会行不通？为什么？其中又有哪些你可以带到国内？
(8)  跟以前相比，你在教义理论上的认识有何变化？你对圣父、圣子耶稣基督、圣灵保惠师、圣经、教会、祈祷、属灵恩赐、基督徒的见证、基督徒的事奉、基督徒的使命感等有什么新的理解和领会？你的信仰对你生活的方方面面（关系处理、生活态度、价值观等）产生了什么影响？你怎样看待工作、家庭、社会、政治、自然、国家、历史与上帝之间的关系？你现在如何看待家乡亲友的宗教信仰？你回国后将怎样处理与他们的关系？

讨论题目——根据上述的个人回顾，在小组聚会中请彼此分享下列问题：
(1)  出国前是否去过教会？参与情形如何？
(2)  过去最喜乐的信仰经验为何？在哪里？为什么？你的信仰道路上最大的成长是如何发生的？
(3)  过去最深刻的教会/团契经验是什么？是否教会、团契中弟兄姐妹的互相关爱对你更有吸引力？你的教会观是什么？你认为“团契”和友谊有何区别？（《约翰一书》1：3）
(4)  从属灵同伴得到过什么帮助？你们是如何建立关系的？
(5)  你是否参与过什么服事？你的服事经验与恩赐有关吗？为什么？

2. 国外生活与预期国内生活的比较
经过一段时间的海外生活，你自身一定或多或少地发生了一些变化，总结一下这些变化对你的回国是非常有益的。
思想题目－－
(1)  外表方面：你更注重穿着了或是相反？你的仪容更具“西方特色”了吗？跟中餐相比，你更喜欢吃西餐吗？你的家人或朋友对这些变化会有何反应？高兴、不高兴或无所谓？
(2)  社交方面：你更内向还是外向了？你对异性的态度有了什么样的变化？ 你对长辈的态度或举止方面有变化吗？你变得更关注一个人的社会地位、阶层，还是相反？你认为朋友之间相处应该无所不谈、亲密无间，还是保持适当的距离？你更加注重保持自己的个人空间与个人隐私了吗？你认为同事之间的相处应仅限于工作范围吗？你的这些变化能被国内的人接受吗？你回国后打算做哪些调整？你在国外的社交圈子主要由哪些人组成？回国以后会有变化么？
(3)  学习方面：你认为自己学有所成还是相反？你对学术的态度发生了怎样的变化？你对所学的专业更加感兴趣了或是相反？你的学习方法和习惯发生了怎样的变化？这些变化是否有利于你回国之后的继续学习？
(4)  在情感方面：你现在更倾向于与别人分享你的感情或是相反？你是否能控制自己的情绪？你是否更加在意你自己的情绪对别人的影响？你表达感情的方式更直接还是更内敛？你认为回国以后在这些方面应当有所调适吗？如果你现在已经习惯了相对比较直接、或国人以为比较“夸张”的感情表达方式，一贯比较含蓄婉转的国内亲友是否会对你有一种异样的感觉？
(5)  在政治方面：你现在比以前更关心政治吗？你对中国的国内外政策有了什么新的理解？你对国内外政治环境的差别有何新的认识？这种差别会给你带来什么影响？
(6)  在经济方面：你对物质财富的态度有何转变？你的消费习惯和品味有何变化？你的经济状况怎样？你更吝啬了还是更慷慨了？你认为国内的朋友会把你想得很有钱吗？
(7)  在人生目标方面：你的人生目标有没有发生什么变化？你现在认为什么是人生中最重要的东西？你的海外经验是否改变或如何改变了你的人生？

三、 尽量多了解中国本土教会
（1）国内教会和海外教会的差异
国内情况和海外教会有许多不同，如果你在国内信主，出国后再回来，或许对出国前国内本土教会有一些认识，因此较容易适应。但如在国外信主，则可能对国内教会不大了解，可能很不适应。渐渐了解国内的信仰环境，尽可能做好充分准备，对回来之后会有很大的帮助。
譬如说，某些本土教会在某些方面可能很缺乏，例如聚会的场地、带领人的素质、圣经的知识等，但这些教会一般较注重单纯的与上帝的关系，因此灵命往往较成熟，经历过主的信实，知道付代价、舍己，知道如何靠主走十架道路，虽然不能一概而论。新兴的城市教会，与传统的本土教会有相当的差异，因着成员的不同，和以上的描述，也有相当的出入。
一般来说，海外尤其是欧美的教会，因为外部的社会形态的发达，信仰环境也很自由，很少经历过国内社会环境对信仰的冲击。因此，有一些区域或有些教会，在信仰上变得似乎很理性，也越来越重视外在的形式，越来越私利化、世俗化、俱乐部化、沙龙化、信仰浅层化，而非真正在灵里与上帝相交、与圣徒相通——这种风气正在影响中国的城市教会——而中国城市教会正在兴起，正在成为改变中国教会面貌的中坚，却也可能步入一些欧美教会之后尘。
有些海归肢体深有感叹地说，在海外参加的祷告聚会常是花拳绣腿的演练，回到国内则是真枪实弹的属灵争战，若不迫切祷告，必败无疑。祷告必须建基在灵命成长上，打好灵命根基，才可以与上帝同行，才能蒙福和得力。
但另一方面，有些大陆本土教会，也存在轻视神学甚至反智主义；轻看甚至排斥文化使命、社会关怀，以逃避责任关门自守为属灵；只关心自己教会一小圈人，很少关心神家与社会整体的需要；教会治理无规范、真理装备薄弱等等危机。
总而言之，由于大环境的不同与变迁，会众背景的差异与个别教会在不同阶段的发展倾向，教会彼此之间，在同样的基要信仰之上，从聚会气氛、行政系统到宣教异象，都有可能有很大差别。因此建议海归，应当预备成为正面沟通的桥梁，回应神家今日真正的需要。同时，对于中国教会：
（1） 不要以自己过去的教会经验做主观判断的唯一标准。
（2） 多听闻一些国内教会的状况，包括农村、城市、登记、非登记、国际教会（为外国籍人士）等等，少评论，更不要太快下定论。
（3） 最基要的关注，应是：信仰是否纯正，是否以圣经为最高权威，教会是否以基督为头？其它有关本土教会的形式、聚会气氛、传统……等，不要妄加批评。

（2） 国内教会简介
	-“三自”教会
“三自”教会的全称是“中国基督教三自爱国运动委员会和中国基督教协会”，简称“两会”。“三自”的意思是“自治、自传、自养”，源于要和“帝国主义的宗教侵略”和“海外宗教势力”划清界限。其基本宗旨是（摘自两会官网）：“团结和引导全国广大基督徒，热爱祖国，遵纪守法，积极拥护和参加社会主义建设，坚持独立自主，努力办好中国基督教会。”（详情请见http://www.ccctspm.org/quanguolianghui/lianghuijianjie.html）

· 家庭教会
“家庭教会”是指国内由基督徒自发组织建立的基督教会。因其产生初期没有教堂，多在信徒家里举行聚会，因此得名“家庭教会”。但现在大多数在大中城市的家庭教会都已走出“家庭”，采取公开聚会的模式，会众也日益加增。
(3) 真道造就
在真道上进一步造就，包括下列可能项目：
（1） 查经。“要靠上帝口里所出的一切话”，要有计划按卷查考全本圣经。教会查经一般较精细缓慢，还应辅以家庭基要系统查经。
（2） 基要性的系统神学。以总原则避免解经的偏差，认识上帝启示的整全性。
（3） 教会史。认清圣灵在历代教会中的作为。
（4） 历代圣徒传记等。
（5） 如果条件许可，要进福音派的神学院进行系统的学习，如果条件有限，也可以通过网络进行学习。要注意挑选，进行分辨，确保你所接受的是正统纯正的神学。
你如何在真道造就上长进？除了熟悉圣经以外，你还计划增进哪方面的知识？

9. 事奉的操练和预备
每一个信徒，都应该为自己祷告，愿意起来参与教会事奉，并且操练学习，找出自己恩赐的所在，比如（1）传福音；（2）讲道；（3）牧师；（4）教导；（5）预言；（6）劝化；（7）施舍；（8）治理；（9）怜悯人；（10）医病；（11）接待；（12）其它。（参见《罗马书》12章；《哥林多前书》12章；《以弗所书》4章）
有这样使命的，最好在长期回国前，先回国几次，了解国内工作环境和教会服事现况，预先有心理准备。
要认清自己的恩赐，做忠心的管家。我们只是上帝百般恩赐的管家而已。求上帝指导我们好好使用我们的恩赐。

10. 加入团契和教会
整个世界都是上帝的家。当你成为上帝的孩子，你就成了祂全球大家庭中的一员。你第一次体会到这种归属感可能是在海外（居留国），也可能是在国内。不管怎样，你已经在不同程度上体验到了与上帝子民之间的团契。
思想题目——在你准备回国前，请考虑一下下面的问题：
(1)  回国后，当你知道在海外（居留国）有众多的朋友为你祈祷、给你鼓励，你会觉得怎么样？列出你觉得会为你祈祷的弟兄姊妹的名字。你何时开始请他们为你祈祷？
(2)  被教会差派回国，或者被查经小组差派回国，或者被你所在的基督徒校园团契差派回国，它们会有什么不同？
(3)  如果你是某个教会的成员，请跟你的牧师谈一谈关于献身事奉上帝的心志。也与你所在的校园团契探讨一下有关献身的话题。
(4)  另一方面，你打算什么时候、如何联络家乡的兄弟姐妹和基督徒？在国内，你认识哪些曾在海外（居留国）学习业已回国的基督徒？如果你不认识，怎样才能联络到他们？
(5)  你该怎样在海外（居留国）建立一个与你有共同信仰、并愿意支持你的团体？何时起你将支持你的团体转向国内？该如何转变？
(6)  开始请求你所在的教会和有同样感动的弟兄姊妹为你祷告。
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