帖撒羅尼迦前书
第五课 3:1-8 差派提摩太访帖撒羅尼迦回报

第三章:

帖前3:1-5 “v1我們既不能再忍，就願意獨自等在雅典，v2打發我們的兄弟——在基督福音上做神執事的提摩太前去，堅固你們，並在你們所信的道上勸慰你們， v3免得有人被諸般患難搖動. 因為你們自己知道，我們受患難原是命定的. v4我們在你們那裡的時候，預先告訴你們我們必受患難，以後果然應驗了，你們也知道. v5為此，我既不能再忍，就打發人去，要曉得你們的信心如何，恐怕那誘惑人的到底誘惑了你們，叫我們的勞苦歸於徒然.”      
交叉对称架构:
V1-2   不能再忍，打发人去
    V3-4   受患难
V5     不能再忍，打发人去 
· “我們既不能再忍（forbear: 心急如焚很想知道帖撒羅尼迦人情况如何）”
架构重点: 受患难

· 提摩太前去的目的是
· (1)堅固你們(v2).
· (2)曉得你们的信心如何(v5).在所信之道中劝勉你们.                                                    
· (3)“免得有人被諸般患難搖動”. 患難原来是命定(一定要来)的, 我们已预先告诉你, 后来果然应验(v3,v4).                                  
· (4) “恐怕那誘惑人的到底誘惑了你們(信心), 叫我們的勞苦歸於徒然.”(v5)

· 3:1獨自等在雅典： 参考徒16,17,18章:
· 馬其顿呼声腓立比帖撒罗尼迦庇里亚雅典哥林多
· Q: 耶孫是谁? 参考徒17:5-9, 羅16:21
· Q: 这路程多逺?
· 走罗马大路(Via Egnatia)
· Neapolis腓立比暗妃波里亚波罗尼亚帖撒罗尼迦.
· [      33 miles    ] [  27 miles ] [  35 miles  ]

3:2 執事 diakonos (Deacon)
· 约 2:5,9
· 太 22:13
· 林後 6:4
· 林後 11:23
· 罗 13:4
· 林後 11:15
· 西  1:23,25
· 徒 6:1-7(“執事”名辞雖不在, 但在此最初定义和產生過程); 提前 3:8-13
有版本reading: 3:2 minister of God, fellow laborer
· Laborer: 腓2:25, 4:3, 帖前3:2, 门1:1,1:24
· Worker: 西4:11, 罗16:21, 
· Minister: 执行主人任务者, 工人, 皇帝的侍从; 执事,看顧救济穹人, 管理飯食.
· Runs an errand,
· Waiter侍应生
· Teacher/Pastor教导 
· 福音的執事 
· 弗3:7 
· 我做了這福音的執事，是照神的恩賜，這恩賜是照他運行的大能賜給我的
· 西1:23 
· 只要你們在所信的道上恆心，根基穩固，堅定不移，不致被引動失去福音的盼望。這福音就是你們所聽過的，也是傳於普天下萬人聽的。我保羅也做了這福音的執事。

   (1)v1,v5 “我們既不能再忍（forbear: 心急如焚很想知道帖撒羅尼迦人情况如何）”. v1 “願意獨自等在雅典.”保罗宁愿冒险独自一人等在雅典, v2,5“打發我們的兄弟…提摩太前去堅固你們.”头尾重复.(未知西拉此时在何处?)                                                             (2)提摩太前去的目的是(1)堅固你們(v2).(2)曉得你们的信心如何(v5).在所信之道中劝勉你们.                                                    (3)v3“免得有人被諸般患難搖動”信心. 患難原来是命定(一定要来)的, 我们已预先告诉你, 后来果然应验(v4).                                  (4)v5“恐怕那誘惑人的到底誘惑了你們, 叫我們的勞苦歸於徒然.”
Q.初信者需要那四方面的跟进? 見上(1,2,3,4).
· 提摩太前去的目的是:四方面的跟进
· (1)堅固你們(v2).
· (2)曉得你们的信心如何(v5).在所信之道中劝勉你们.                                                    
· (3)“免得有人被諸般患難搖動”. 患難原来是命定(一定要来)的, 我们已预先告诉你, 后来果然应验(v3,v4).                                  
· (4) “恐怕那誘惑人的(太4:3撒但誘惑耶穌)到底誘惑了你們(信心), 叫我們的勞苦歸於徒然.”(v5)
Q.从帖前3:1-5可见帖撒羅尼迦人面对什么的內外危机?                     在外危机: 受到外邦人和不信者的逼迫.                                內在危机: (1)怌疑所信之道是否真实, 犹太人拉攏他们回归犹太教.(2)撒但在属灵上的诱惑.(3)疑惑为何信主后不是万事如意而是更多困难.
Q.为何保罗告訴信徒必受患難? 试归纳你信主后所受到的难处?               约16:33， 耶稣说,“我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安. 在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界.”徒14:22, 保罗劝新信主者,“我們進入神的國，必須經歷許多艱難. 提后3:12
Q. 保罗如何称呼提摩太? 提摩太此行有何任务?                            “做神執事的提摩太前去，堅固你們，並在你們所信的道上勸慰你們.(v5), 提摩太此行是为了福音之故, 而非别事或个人事务.
Q. 为什么保罗恐怕他們的勞苦歸於徒然?(v5)                              因为若信徒受撒但诱惑而否认信仰, 那么保罗传福音的果效就落空了(讨论一次得救永远得救?参约10:28, 来6:4-8, 10:26-27，etc)

帖前3:6-8“v6但提摩太剛才從你們那裡回來，將你們信心和愛心的好消息報給我們，又說你們常常記念我們，切切地想見我們，如同我們想見你們一樣. v7所以弟兄們，我們在一切困苦患難之中，因著你們的信心就得了安慰. v8你們若靠主站立得穩，我們就活了.”                                      提摩太剛从帖撒羅尼迦那里回来回报.                                   v6回报內容(1)信心和愛心的好消息, (2)帖撒羅尼迦人常常记念保罗众人, (3)帖撒羅尼迦人切切想见保罗众人, 正如保罗众人切切想见帖撒羅尼迦人一样.                                                                1). 好消息evangelizomai通常用来指福音,保罗在此用此词是关于福音在帖撒羅尼迦那里的情况同样令保罗雀跃, 同证神的能力. 好消息在这里是指帖撒羅尼迦人的信心(信仰doctrine上)和愛心(行为action上)(参1:3).  
· “刚从”…
· 时序 徒18:5
· 西拉和提摩太從馬其頓來的時候，保羅為道迫切，向猶太人證明耶穌是基督.
· 此时保罗已离雅典, 在哥林多收到消息㝍此信. 
保罗用好消息evangelizomai显示他对回报的欣喜
· 回报分两方面:
1. 属灵方面
	-帖教会在爱心信心上的长进
	-胜过环境中的困苦
	-但信心仍有不足需要填補
2.个人层面
	-帖人没有忘记保罗
	-囬报保罗个人心境所生的果效(v7-8)
	*灵里得安慰
	*困苦患难中坚持下去
	*就活了(生活上的力量) 

   2). “常常記念(epipotheo深切掛念之意intensive feeling)我們”         3). “切切地想見我們，如同我們想見你們一樣.”上次见面有深刻印象很想再见面.                                                              v7提摩太回报所生后果是“我們在一切困苦(ananke, distress)患難之(thlipsis, persecution中，因著你們的信心就得了安慰.”此时保罗情景並不好正在受逼迫生活困苦但提摩太带来的好消息令他鼓舞得安慰.          v8“你們若靠主站立得穩，我們就活了.” 站立得穩，活都不单是指身体上也是灵性上, 帖撒羅尼迦人在信仰上不动摇, 保罗就生气勃勃!正如上文保罗说帖撒羅尼迦信徒是他的喜乐荣耀(2:20).
Q. 保罗对他芾领的信徒有什么真褺感情的流露? 对我们传福音后的跟进功夫有什么启示?
Q. 帖撒羅尼迦信徒传道/牧者的关顾, 对我们有何启发?
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